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Please read this manual before using the product!

Dear Valued Customer,

We wish you to get the best results from your product that has been manufactured meticulously at modern plants
and tested with detailed quality control checks.

For this reason, we recommend that you read this user manual thoroughly before starting the product. If you hand
over the product to someone else, please remember to give the user manual as well.

This manual will help you use your appliance in a fast and safe way.

® Please read this user manual carefully before installing and using the product.

e Always follow the applicable safety instructions.

e Keep the user manual in an easily accessible place for further use.

® Please read all the other documents provided with the product.

Please keep in mind that this manual may apply to several product models. This manual expressly indicates the
differences between various models.

0| Important information and
useful hints.

A Risk of injury and property
damage.

/A Risk of electric shock.

Packaging materials of
this product has been

@ manufactured from recyclable
materials in accordance with
the National Environment
Regulations.

[i] INFORMATION
The model information as stored in the product data base

ENERG 7 % can be reached by entering following website and searching

for your model identifier (*) found on energy label.

SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER— (*)

_ ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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Important Instructions Regarding Safety and Environment

This chapter contains safety information
that will help you avoid the risk personal
injury or property damage. Failure to
follow these instructions shall render any
product warranty void.

Intended use

WARNING:

Keep ventilation openings, in
A the appliance enclosure or in

the built-instructure, clear of

obstruction.

WARNING:

Do not use mechanical

devices or other means to
/A accelerate the defrosting

process, other than those

recommended by the

manufacturer.

WARNING:
A Do not damage the refrigerant
circuit.

WARNING:

Do not use electrical

appliances inside the food
A storage compartments of the

appliance, unless they are of

the type recommended by the

manufacturer.

This appliance is intended to be used in
household and similar applications such
as

— staff kitchen areas in shops, offices and
other working environments;

— farm houses and by clients in hotels,
motels and other residential type
environments;

— bed and breakfast type environments;
— catering and similar non-retail
applications.

1.1. General Safety
« Persons with physical, sensory or

mental disabilities; persons who

lack experience and information and
children should not approach, enter or
play with the product.

Failure to follow the instructions and
uncontrolled use of the product lead to
dangerous results!

Unplug the product if you encounter a
failure during use.

If the product malfunctions, it must
not be operated until repaired by the
authorised service provider. Risk of
electric shock!

Plug the product into a grounded
socket protected by a fuse that
corresponds to the value on its
nameplate. Have a qualified electrician
ground the product. Our company
cannot be held responsible for
damages resulting from the failure to
use the product with a grounded socket
pursuant to local regulations.

Unplug the product when not in use.
Never wash the product by spreading
or pouring water onto it! Risk of electric
shock!

» Never touch the plug with wet hands!
» Never unplug the product by pulling the

cable. Always pull the plug by holding
the socket.

Refrigerator / User Guide
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Safety and environment instructions

Do not plug the refrigerator If the wall
socket Is loose.

Never connect your refrigerator to
energy saving devices. Such systems
are harmful to your product.

Unplug the product during
installation, care, cleaning and
repairing procedures.

Always have the Authorised Service
Provider install the product and
establish its electrical connections.
The manufacturer cannot be held
responsible for damages caused

by procedures performed by
unauthorised persons.

Do not eat cone ice cream or ice
cubes immediately after you take
them out of the freezer compartment!
This may cause frostbite in your
mouth!

Do not touch frozen food with wet
hands! They may stick to your hand!
Do not put bottled or canned

liquid beverages in the freezer
compartment. They may burst!
Never use steam or steam cleaners
to clean or defrost the refrigerator.
Steam gets into contact with the live
parts in your refrigerator, causing
short circuit or electric shock!

Do not use mechanical devices

or other means to accelerate the
defrosting process other than those
recommended by the manufacturer.
Never use the parts in your
refrigerator such as the door and
drawer as a means of support or
step. This may cause the product to
tip over or damage the parts of it.
Do not damage the parts where the
refrigerant is circulating with drilling
or cutting tools. The refrigerant

that might blow out when the gas

channels of the evaporator, pipe
extensions or surface coatings are
punctured causes skin irritations and
eye injuries.

Do not cover or block the ventilation
holes in your refrigerator with any
object.

Place the beverage with higher proofs
tightly closed and vertically.

Do not use gaseous sprays near the
product since there is the risk or fire
or explosion!

Flammable items or products that
contain flammable gases (e.g. spray)
as well as explosive materials should
never be kept in the appliance.

Do not place vessels filled with liquid
onto the product. Splashing water on
an electrical part may cause electric
chock or the risk of fire.

Do not store items that need precise
temperature adjustment (such as
vaccines, heat-sensitive medication,
science materials etc.) in the
refrigerator.

If you are not going to use the product
for a long time, unplug it and remove
the food in it.

If there is a blue light on the
refrigerator, do not look at this light
with optical tools.

Exposing the product to rain, snow,
sun or wind is dangerous in terms of
electrical safety.

In products with mechanical control
(thermostat), wait for 5 minutes

to plug in the product again after
unplugging.

Do not overload the refrigerator.
Objects in the refrigerator may fall
down when the door is opened,
causing injury or damage. Similar

10 /35EN
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Safety and environment instructions

problems may arise if any object is
placed onto the product.

If the product has a door handle, do
not pull the handle when re-locating

WARNING:
/N Never throw the product into fire
for disposal.

the product. The handle might be
loose.

 Be careful not to jam your hand or
any other body part in the moving
parts of the refrigerator.

Do not put your hand or any other
foreign materials into the ice
machine while it is operating.

1.1.1 Hydrocarbon (HC) Warning
e [f your product's cooling system
contains R600a:

This gas is flammable. Therefore, pay

attention not to damage the cooling
system or the piping during use and
transportation. If damaged, keep

the product away from potential fire
sources that may cause it to catch
fire and ventilate the room where the
product is placed.

1.1.2 For Products with a Water
Dispenser/Ice Machine

 Pressure for cold water inlet shall
be maximum 90 psi (620 kPa). If
your water pressure exceeds 80 psi
(550 kPa), use a pressure limiting
valve in your mains system. If you
do not know how to check your
water pressure, ask for the help of a
professional plumber.

o [f there is a risk of water impact
in your installation, always use a
water impact protection equipment
in that installation. Please consult
professional plumbers if you are not
sure if there is water impact in your
installation.

Do not make installation on the hot

if you see gas leak, please

contact with the skin.
(including R134)

If the product is damaged and

water inlet.
¢ Use drinking water only.
 Take the necessary measures

[ Keepaway from the gas. ltmay | against the freezing risk of the
cause frostbite when it gets into hoses. The water temperature

operating range must be 0.6°C
(33°F) minimum and 38°C (100°F)

R134a.

Ignore this warning if the cooling) ~ maximum.
(@1 system of your product contains WARNING:

is on the left wall inside the
refrigerator.

Type of gas used in the product /\ o a cold water mains with a
0 is stated on the type plate which pressure of 550 kPa (80 psi)

Never connect the product

or above.

Refrigerator / User Guide

11/35EN



Safety and environment instructions

1.2. Intended Use

« This product has been designed for
domestic use. It is not suitable for
commercial use and it must not be
used out of its intended use.

« [t must be used only for storing
food.

o The manufacturer will not take any
responsibility for damages resulting
from improper use or transport.

« Qriginal spare parts will be available
for 10 years after the purchase date
of the product.

1.3. Children's Safety

o [fthere is a lock on the door of the
product, the key should be kept out
of the reach of children.

« Do not let children play with the
product.

DANGER:
Before disposing your old
refrigerator or freezer:
» (hildren may get locked
inside.

/A\ ¢ Remove the doors.

o [eave the shelves to
prevent children from
getting inside the product
easily.

1.4. Compliance with the WEEE Directive
and Disposing the Waste Product:

This product conforms to the EU
WEE Directive (2012/19 EU). This
product bears a classification symbol
for waste electrical and electronic
equipment (WEEE). This product has
- been manufactured from high quality
parts and materials which can be
reused and are suitable for recycling. Therefore,
do not dispose the product with normal domestic
waste or other waste at the end of its service life.
Take it to a collection centre for recycling electrical
and electronic equipment. Please consult local
authorities to learn about the locations of such
collection centres.

1.5. Compliance with the RoHS Directive:
The unit you have purchased conforms to the EU
RoHS Directive (2011/65/EU). It does not contain
harmful or prohibited materials specified in the
Directive.

1.6. Packaging Information

® Packaging materials of the product have been
manufactured from recyclable materials in
accordance with our National Environment
Regulations. Do not dispose the packaging
materials with normal domestic waste or other
types of waste. Take these materials to a
recycling point designated by local authorities.

DANGER:

Risk of Fire or Explosion:

e This product uses flammable
refrigerant.

® Do not use mechanical devices to
defrost the refrigerator.

® Do not use chemicals for cleaning.

® Do not pierce the refrigerant pipe.

If the refrigerant pipe is pierced, it

must be repaired only by licensed

service personnel.

® Please consult the repair/user
manual before cleaning the product.
All safety instructions must be
followed.

® Dispose the product according to
federal or local regulations.

12 /35EN
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EYour Refrigerator

1. Cooler compartment door shelf 11. Vegetable bin

2. Water dispenser filling tank 12. Dairy (cold storage) bin

3. Egg section 13. Interior light

4. Water dispenser reservoir 14. Cooler compartment glass shelf

5. Bottle shelf 15. Temperature adjustment button

6. Sliding storage box 16. Cooler compartment

7. Adjustable legs 17. Freezer compartment

8. Deep freezer compartment . .

9. Uik (s Comganmem May not be available in all models
10. Ice cube tray & Ice bank

*optional: Pictures given in this manual are given as example figures and they may not be exactly
O the same as your product. If your product does not comprise the relevant parts, the information
pertains to other models.

Refrigerator / User Guide 13/36 EN



ﬂ Installation

3.1. Right place for installation

Contact the Authorized Service for the product's
installation. To ready the product for installation, see
the information in the user guide and make sure the
electric and water utilities are as required. If not, call
an electrician and plumber to arrange the utilities as
necessary.

WARNING: The manufacturer assumes
no responsibility for any damage caused
by the work carried out by unauthorized
persons.

/AN

WARNING: The product’s power cable
must be unplugged during installation.
Failure to do so may result in death or
serious injuries!

A\

WARNING: If the door span is too narrow
for the product to pass, remove the door
and turn the product sideways; if this does
not work, contact the authorized service.

A

e Place the product on a flat surface to avoid vibration.

e Place the product at least 30 cm away from the
heater, stove and similar sources of heat and at least
5 cm away from electric ovens.

Do not expose the product to direct sunlight or keep
in damp environments.

e The product requires adequate air circulation to
function efficiently.

e |f the product will be placed in an alcove, remember
to leave at least 5 cm distance between the product
and the ceiling and the walls.

e Do not install the product in environments with
temperatures below -5°C.

® Your product requires adequate air circulation to
function efficiently. If the product will be placed in an
alcove, remember to leave at least 5 cm clearance
between the product and the ceiling, rear wall and
the side walls.

e [f the product will be placed in an alcove, remember
to leave at least 5 cm clearance between the
product and the ceiling, rear wall and the side
walls. Check if the rear wall clearance protection
component is present at its location (if provided with
the product). If the component is not available, or
if it is lost or fallen, position the product so that at
least 5 cm clearance shall be left between the rear
surface of the product and the wall of the room.
The clearance at the rear is important for efficient
operation of the product.

3.2. Attaching the plastic wedges

Use the plastic wedges in the provided with the product
to provide sufficient space for air circulation between the
product and the wall.

1. To attach the wedges, remove the screws on the product
and use the screws provided with the wedges.

2. Attach 2 plastic wedges on the ventilation cover as shown
in the figure.

3.3. Adjusting the stands
If the product is not in balanced position, adjust the
front adjustable stands by rotating right or left.

@@ @g
“J g

3.4. Power connection

A WARNING: Do not use extension or multi
sockets in power connection.

WARNING: Damaged power cable must

be replaced by Authorized Service.

When placing two coolers in adjacent
O position, leave at least 4 cm distance

between the two units.

e Qur firm will not assume responsibility for any
damages due to usage without earthing and power
connection in compliance with national regulations.
The power cable plug must be easily accessible
after installation.

Do not use multi-group plug with or without
extension cable between the wall socket and the
refrigerator.

Hot Surface Warning!
Side walls of your product is equipped
with refrigerant pipes to improve the
cooling system. Refrigerant with high
0 temperatures may flow through these
areas, resulting in hot surfaces on the
side walls. This is normal and does not
need any servicing. Please pay attention
while touching these areas.

14 /36 EN
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Preparation

4.1. What to do for energy saving

Connecting the product to electronic
/AN energy-saving systems is harmful, as it
may damage the product.

® For a freestanding appliance; ‘this refrigerating
appliance is not intended to be used as a built-in
appliance’ .

® Do not keep the refrigerator doors open for long
periods.

® Do not place hot food or beverages into the
refrigerator.

® Do not overfill the refrigerator; blocking the internal
air flow will reduce cooling capacity.

® | order to store the maximum amount of food into
the cooler compartment of your refrigerator, you
should take out the upper drawers and place it onto
the glass rack. The declared energy consumption of
your refrigerator was determined by taking out the
cooler, ice tray and upper drawers in a way that will
enable maximum storage. Using the below drawer
when storing is strongly recommended. Energy
saving function should be activated for best energy
consumption.

® You should not block the airflow by putting food in
front of the cooler fan. A space of minimum 3cm
must be left in front of the protective fan wire when
placing food.

® Depending on the product’s features; defrosting
frozen foods in the cooler compartment will ensure
energy saving and preserve food quality.

®  Food should be stored using the drawers in the
cooler compartment in order to ensure energy
saving and protect food in better conditions.

® Food packages should not be in direct contact with
the heat sensor located in the cooler compartment.
If they are in contact with the sensor, energy
consumption of the appliance might increase.

® Make sure the foods are not in contact with the
cooler compartment temperature sensor described
below.

~

® |ncase of multiple options are present glass
shelves must be placed so that the air outlets at the
backwall are not blocked, prefably air outlets are
remaining below the glass shelf. This combination
may help impoving air distribution and energy
efficiency.

4.2. First Use
Before using your refrigerator, make sure the necessary
preparations are made in line with the instructions in
“Safety and environment instructions” and “Installation”
sections.
e Keep the product running with no food inside for
6 and do not open the door, unless absolutely
necessary.

O A sound will be heard when the
compressor is engaged. It is normal to
hear sound even when the compressor is
inactive, due to the compressed liquids and
gasses in the cooling system.

O Front edges of the product might heat
up. This is normal. These areas are
designed to warm up in order to prevent
condensation.

O In some models indicator panel turns off
automatically 5 minutes after the door
closes. It will be reactivated when the door
is open or any button is pressed.

e Since hot and humid air will not directly penetrate
into your product when the doors are not opened, your
product will optimize itself in conditions sufficient to
protect your food. Functions and components such as
compressor, fan, heater, defrost, lighting, display and
S0 on will operate according to the needs to consume
minimum energy under these circumstances.

Refrigerator / User Guide
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Using the product

5.1. Indicator panel

Indicator panel allows you to set the temperature and control the other functions related to the product without
opening the door of the product. Just press the inscriptions on relevant buttons for function settings.
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1. Power Failure / High temperature / Error status
indicator

This indicator (!) illuminates in case of power failure,
high temperature and error warnings.

When the temperature of the freezer compartment

is heated up to a critical level for the frozen food, the
maximum value reached by the freezer compartment
temperature flashes on the digital indicator.

Check the food in the freezer compartment.

This is not a malfunction. The warning may be deleted
by pressing any button or on high temperature alarm
off button. (Cancelling by pressing any button is not
applicable for every model.)

This indicator (!) illuminated when a sensor failure
occurs, too. When this indicator is illuminated, “E” and
figures such as “1,2,3...” are displayed alternatively on
the temperature indicator. These figures on the indicator
inform the service personnel about the error.

2. Energy saving function (display off)

If the product doors are kept closed for a long time
energy saving function is automatically activated and
energy saving symbol is illuminated. (mmwim)

When energy saving function is activated, all symbols
on the display other than energy saving symbol will turmn

6 5 4 3

off. When the Energy Saving function is activated, if any
button is pressed or the door is opened, energy saving
function will be canceled and the symbols on display will
return to normal.

Energy saving function is activated during delivery from
factory and cannot be canceled.

3.Quick fridge function

The button has two functions. To activate or deactivate
the quick cool function press it briefly. Quick Cool
indicator will turn off and the product will return to its
normal settings. (‘B)

@

Use quick cooling function when you
want to quickly cool the food placed

in the fridge compartment. If you want
to cool large amounts of fresh food,
activate this function before putting the
food into the product.

If you do not cancel it, quick cooling
will cancel itself automatically after 1
hours or when the fridge compartment
reaches to the required temperature.

May not be available in all models

*Optional: The figures in this user guide are intended as drafts and may not perfectly match your
product. If your product does not comprise the relevant parts, the information pertains to other models.

16 /36 EN
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Using the product

O If you press the quick cooling button
repeatedly with short intervals, the
electronic circuit protection will be
activated and the compressor will not
start up immediately.

O This function is not recalled when
power restores after a power failure.

4. Fridge compartment temperature setting
button

Press this button to set the temperature of the fridge
compartment to 8,7,6, 5,4,3, 2,1 ,8... respectively.
Press this button to set the fridge cogpartment
temperature to the desired value. ( B)

5.Vacation Function

In order to activate vacation function, press the this
button ( for 3 seconds, and the vacation mode
indicator ( ) will be activated. When the vacation
function is activated, “- -" is displayed on the fridge
compartment temperature indicator and no active
cooling is performed on the fridge compartment.

It is not suitable to keep the food in the fridge
compartment when this function is activated. Other
compartments shall be continued to be cooled as
per their set temperature.

To cancel this function press Vacation function
button again.

6. Termination of the High Temperature
Warning:

In case of power failure/high tepyperature warning,
you may delete the warning (£ ) by pressing any
button on the indicator or high temperature alarm
off button for 1 second after checking the food
inside the freezer compartment.

Note: Cancelling by pressing any button is not
applicable for every model.

7. Key lock

Press key lock button (53') simultaneously for 3
seconds. Key lock symbol

(@) will light up and key lock mode will be activated.
Buttons will not function if the Key lock mode is
active. Press key lock button simultaneously for 3
seconds again. Key lock symbol will turn off and the
key lock mode will be exited.

Press the key lock button if you want to prevent
changing of the temperature setting of the
refrigerator (®3).

8. Eco fuzzy

Press and hold eco fuzzy button for 1 seconds to
activate eco fuzzy function. Refrigerator will start
operating in the most economic mode at least 6
hours later and the economic usage in(&cator will
turn on when the function is active (¢ ). Press
and hold eco fuzzy function button for 3 seconds to
deactivate eco fuzzy function.

This indicator is illuminated after 6 hours when eco
fuzzy is activated.

9. Freezer compartment temperature setting
button

Press this button to set the temperature of the
freezer compartment to -18,-19,-20,-21, -22, -23,-
24, -18... respectively. Press this button to set the
freezer compartment temperature to the desired
value.(ci)

10. Quick freeze function button/ icematic
on-off button

Press this button to activate or deactivate the quick
freezing function. When you activate the function,
the freezer compartment will be cooled to a
temperature lower than the set value. <.Q)
To turn on and off the icematic press and hold it for
3 seconds.

G Use the quick freeze function when you
want to quickly freeze the food placed
in fridge compartment. If you want to
freeze large amounts of fresh food,
activate this function before putting the
food into the product.

O If you do not cancel it, Quick Freeze
will cancel itself automatically after 24
hours or when the fridge compartment
reaches to the required temperature.

O This function is not recalled when
power restores after a power failure.

11. Economic usage indicator

Indicates that the product is running in energy-
efficient mode. (@e0)This indicator will be active if
the Freezer Compartment temperature is set to -18
or the energy efficient cooling is being performed
due to Eco-Extra function.

Economic usage indicator is turned
off when quick cooling or quick freeze
functions are selected.

Refrigerator / User Guide
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Using the product

5.2. Ice bucket

*optional
e Take the ice bucket from the freezer
compartment.

e Fill the ice bucket with water.
e Place the ice bucket into the freezer
compartment.
e The ice will be ready after approximately
two hours. Take the ice bucket from
the freezer compartment and bend in
sightly over the holder that you are going
to serve. Ice will easily pour into
the serving holder.

5.3. Eggholder

You can put the eggholder on the door or body rack of
your choice. If you decide to put it on the body rack, it is
recommended to prefer the shelves below as they are
colder.

A Do not put the eggholder into the
freezer compartment.

5.4. Fan

Fan was designed to distribute circulate the cold air
inside your refrigerator homogeneously. Operating
time of the fan might vary depending the features of
your product.

While in some products fan only operates with
compressor, in others control system determines the
operating time based on the need for cooling.

!

5.5. Vegetable bin

*optional

Product’s vegetable bin is designed to keep
vegetables fresh by preserving humidity. For
this purpose, the overall cold air circulation is
intensified in the vegetable bin.

5.6. Zero degree compartment

*optional

Use this compartment to keep delicatessen at
lower temperatures or meat products for immediate
consumption.

Zero degree compartment is the coolest place
where foods such as dairy products, meat, fish and
chicken can be stored in ideal storage conditions.
Vegetables and/or fruits should not be stored in this
compartment.

18 /35EN Refrigerator / User Guide



Using the product

5.7. Using the second
crisper of the product;

= =

B

Figure 1.
As shown in the figure, there are 2 stoppers in the
second crisper of K70560 model product.

Figure 2.

The second crisper looks like Figure 2 when closed.

Figure 3.

With the door is open 90°, pull the second crisper
up to the first stopper as shown in Figure 3.

In the case that the drawer is more open, first of

all, open the door by at least 135° degrees. After
that, as shown in Figure 4, lift the second crisper for
about 5 mm so that it is freed from the first stopper.

Figure 4.
After lifting, pull the second drawer up to the second
stopper as shown in Figure 5.

Figure 5.

Refrigerator / User Guide
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Using the product

5.8. Moving door rack

*optional

Moving door rack can be fixed in 3 different
positions.

In order to move the rack, push the buttons on
the side evenly. Rack will be movable.

Move the rack up or down.

When the rack is in the position that you want,
release the buttons. Rack will be fixed again

in the position where you have released the
buttons.

| .

|||

5.9. Sliding storage box

*optional

This accessory has been designed to increase the
usage volume of the door racks.

Thanks to its ability to move sideways, it enables you
to easily place long bottle, jar or boxes that you put
in the bottle rack below.

5.10. Moisture controlled vegetable bin
*optional

With moisture control feature, moisture rates of
vegetables and fruits are kept under control and
ensures a longer freshness period for foods.

It is recommended to store leafed vegetables such
as lettuce and spinach and similar vegetables prone
to moisture loss not on their roots but in horizontal
position into the vegetable bin as much as possible.
When placing the vegetables, place heavy and hard
vegetables at the bottom and light and soft ones on
the top, taking into account the specific weights of
vegetables.

Do not leave vegetables in the vegetable bin in
plastic bags. Leaving them in plastic bags causes
vegetables to rot in a short time. In situations where
contact with other vegetables is not preferred,

use packaging materials such as paper that has a
certain porosity in terms of hygiene.

Do not put fruits that have a high ethylene gas
production such as pear, apricot, peach and
particularly apple in the same vegetable bin with
other vegetables and fruits. The ethylene gas coming
out of these fruits might cause other vegetables and
fruits to mature faster and rot in a shorter period of
time.
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Using the product

5.11. Deodoriser Module

(FreshGuard) *optional

The deodoriser module quickly eliminates the bad
smells in your refrigerator before they permeate the
surfaces. Thanks to this module, which is placed
on the ceiling of the fresh food compartment, the
bad odours dissolve while the air is actively being
passed on the odour filter, then the air that has
been cleaned by the filter is re-emitted to the fresh
food compartment. This way, the unwanted odours
that may emerge during the storage of foods in the
refrigerator are eliminated before they permeate the
surfaces.

This is achieved thanks to the fan, LED and the
odour filter integrated into the module. In daily use,
the deodoriser module will turn on automatically on
a periodic basis. To maintain efficient performance, it
is recommended to have the filter in the deodoriser
module by the authorised service provider every 5
years. Due to the fan integrated into the module, the
noise you will hear during operation is normal. If you
open the door of the fresh food compartment while
the module is active, the fan will pause temporarily
and resume where it has left off after some time
the door is closed again. In case of power failure,
the deodoriser module will resume where it has left
off in the total operation duration once the power is
back.

Info: It is recommended to store aromatic foods
(such as cheese, olives and delicatessen foods) in
their packaging and sealed to avoid bad odours that
may result when smells of various foods get mixed.
Besides, it is recommended to take spoiled foods
out of the refrigerator quickly to prevent the other
foods from getting spoiled and avoid bad odours.

5.12. Automatic ice machine

*optional

Automatic ice machine enables you to easily make
ice in your refrigerator. In order to obtain ice from
the ice machine, take out the water tank in the
cooler compartment, fill it with water and fix it back.
First ice will be ready in about 2 hours in the ice
machine drawer in the cooler compartment.

After placing the full water tank, you can obtain
about 60-70 cubes of ice until it is fully empty.

If the water in the tank has waited for 2-3 weeks, it
should be changed.

In products with automatic ice
machine, you might hear a sound
when pouring the ice. This sound is
normal and is not a sign of failure.
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5.13. Icematic and ice storage container
*optional

Using the Icematic

Fill the Icematic with water and place it into its seat.
Your ice will be ready approximately in two hours. Do
not remove the Icematic from its seating to take ice.
Turn the knobs on the ice reservoirs clockwise by
90 degrees.

Ice cubes in the reservoirs will fall down into the ice
storage container below.

You may take out the ice storage container and
serve the ice cubes.

If you wish, you may keep the ice cubes in the ice
storage container.

Ice storage container

Ice storage container is only intended for
accumulating the ice cubes. Do not put water in it.
Otherwise, it will break.

5.14. Using the water dispenser
*optional

O It is normal for the first few glasses of
water taken from the dispenser to be
warm.

O If the water dispenser is not used for a
long period of time, dispose of first few
glasses of water to obtain fresh water.

1. Push in the lever of the water dispenser with your
glass. If you are using a soft plastic cup, pushing
the lever with your hand will be easier.

2. After filling the cup up to the level you want, rele-
ase the lever.

Q/S\Q

i) Please note, how much water flows
from the dispenser depends on how far
you depress the lever. As the level of
water in your cup / glass rises, gently
reduce the amount of pressure on the
lever to avoid overflow. If you slightly
press the arm, the water will drip; this

is quite normal and not a failure.

22 /35EN

Refrigerator / User Guide




Using the product

5.15. Filling the water dispenser's tank
Water tank filling reservoir is located inside the door
rack.

1. Open the cover of the tank.
2. Fill the tank with fresh drinking water.
3. Close the cover.

Do not fill the water tank with any
other liquid except for water such as
fruit juices, carbonated beverages or
alcoholic drinks which are not suitable
to use in the water dispenser. Water
dispenser will be irreparably damaged
if these kinds of liquids are used.
Warranty does not cover such usages.
Some chemical substances and
additives contained in these kinds of
drinks/liquids may damage the water
tank.

G Use clean drinking water only.

@ Capacity of the water tank is 3 litres;
do not overfill.

5.16. Cleaning the water tank

1. Remove the water filling reservoir inside the door
rack.

2. Remove the door rack by holding from both sides.

3. Grab the water tank from both sides and remove
it with an angle of 45°C.

4. Remove the cover of the water tank and clean
the tank.

Components of the water tank and
water dispenser should not be washed
in dishwasher.
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5.17. Drip tray

Water that dripped while using the water dispenser
accumulates in the spillage tray.

Remove the plastic filter as shown in the figure.

With a clean and dry cloth, remove the water that
has accumulated.

5.18. HerbBox/HerbFresh

Remove the film container from HerbBox/
HerbFresh+

Take the film out of the bag and put it into the film
container as shown in the image.

Seal the container again and replace it into HerbBox/
HerbFresh+ unit.

HerbBox-HerbFresh+ sections are especially ideal
for storage of various herbs that are supposed to
be kept in delicate conditions. You can store your
unbagged herbs (parsley, dill, etc.) in this section
horizontally and keep them fresh for a much longer
period.

The film shall be replaced in every six months.
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5 19. Freezing fresh food ® Frozen food items must be used immediately
To preserve food quality, the food items placed after defrosting and should not be frozen again.
in the freezer compartment must be frozen as Do not free large quantities of food at once.
?hl;ls?kly as possible, use the rapid freezing for 5.20. Recommendations for

storing frozen foods

The compartment must be set to at least -18°C.

1. Place the food items in the freezer as quickly
as possible to avoid defrosting.

e Make sure the food items are packed before 2. Before freezing, check the “Expiry Date” on the

putting in the freezer. Use freezer holders, tinfoil ] R/?leage 0 rr?al]fe sure it ii not expired.
and damp-proof paper, plastic bag or similar - Make sure the food's packaging is not

® Freezing the food items when fresh will extend
the storage time in the freezer compartment.

® Pack the food items in air-tight packs and seal
tightly.

packaging materials instead of traditional damaged.
packaging paper.
Ice in the freezing compartment thaws
automatically.

e Mark each food pack by writing the date on the

package before freezing. This will allow you to

determine the freshness of each pack every

time the freezer is opened. Keep the earlier food

items in the front to ensure they are used first.

Freezer Cooler
Compartment | Compartment Details
Temperature | Temperature

Setting Setting
-18°C 4°C This is the default, recommended setting.
-20,-22 or o These settings are recommended for ambient temperatures exceeding

B 4°C .
-24°C 30°C.

, o Use when you want to freeze your food in a short time. When the process

Quick Freeze 4°C ends, the product will regain its position.
P o Use these settings if you believe the cooler compartment is not cold enough
18°C or colder 20 due to ambient temperature or frequently opening the door.

Refrigerator / User Guide 25/35EN




Using the product

5.21. Deep freezer details

As per the IEC 62552 standards, the freezer must
have the capacity to freeze 4,5 kg of food items at
-18°C or lower temperatures in 24 hours for each
100 litres of freezer compartment volume.

Food items can only be preserved for extended
periods at or below temperature of -18°C .

You can keep the foods fresh for months (in deep
freezer at or below temperatures of 18°C).

The food items to be frozen must not contact the
already-frozen food inside to avoid partial defrosting.
Boil the vegetables and filter the water to extend
the frozen storage time. Place the food in air-tight
packages after filtering and place in the freezer.
Bananas, tomatoes, lettuce, celery, boiled eggs,
potatoes and similar food items should not be
frozen. In case this food rots, only nutritional values
and eating qualities will be negatively affected. A
rotting threatening human health is not in question.

5.22. Placing the food

Freezer Various frozen goods including
compartment | meat, fish, ice cream, vegetables
shelves etc.
Cooler Food items inside pots, capped
compartment | plate and capped cases, eggs (in
shelves capped case)
Cooler
compartment | Small and packed food or beverages
door shelves
Vegetable bin | Fruits and vegetables
Delicatessen (breakfast food, meat
Fresh food Y
products to be consumed in short
compartment notice)
5.23. Door open alert
(Optional)

An audible alert will be heard if the product's door
remains open for at least 1 minute. The audible alert
will stop when the door is closed or any button on
the display (if available) is pressed.

Door open alert is indicated to the user both audibly
and visually. Interior lighting will turn of if the
warning continues for 10 min.

5.24. Ghanging the opening

direction of the door

You can change the direction of opening of your ref-
rigerator depending on the location where you use it.
When you need this, consult the closest Authorized
Service.

The explanation above is a general statement. You
should check the warning tag located inside the pro-
duct package about the changeability of direction of
the door.

5.25. Interior light

Interior light uses a LED type lamp. Contact the
authorized service for any problems with this lamp.
Lamp(s) used in this appliance cannot be used for
house lighting. Intended use of this lamp is to help
the user place food into the refrigerator / freezer
safely and comfortably.

5.26. Blue light/HarvestFresh
*May not be available in all models

For the blue light,

Fruits and vegetables stored in the crispers that

are illuminated with a blue light continue their
photosynthesis by means of the wavelength effect of
blue light and thus preserve their vitamin content.

ForHarvestFresh,

Fruits and vegetables stored in crispers illuminated
with the HarvestFresh technology preserve their vita-
mins for a longer time thanks to the blue, green, red
lights and dark cycles, which simulate a day cycle.

If you open the door of the refrigerator during the dark
period of the HarvestFresh technology, the refrigerator
will automatically detect this and enable the blue-
green or red light to illuminate the crisper for your
convenience. After you have closed the door of the
refrigerator, the dark period will continue, representing
the night time in a day cycle.

5.27.The dairy (cold storage) bin

Provides lower temperature within the refrigerator
compartment. Use this bin to store delicatessen
(salami, sausages, dairy products and etc. ) that
requires lower storage temperature or meat, chicken
or fish products for immediate consumption. Do not
store fruits and vegetables inside this bin.
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E Care and Cleaning

Service life of the product will extend and frequently
encountered problems will decrease if the product is
cleaned periodically.

A

WARNING: Switch off the product
before cleaning.

WARNING: It is recommended to
clean the condenser every six months
using gloves. You must not use
vacuum cleaners.

A

® Never use gasoline, benzene or similar substances
for cleaning purposes.

e Never use any sharp abrasive instruments, soap,
household cleaners, detergent or wax polish for
cleaning.

® Dissolve one teaspoon of carbonate in half liter
of water. Soak a cloth in the solution and wring it
thoroughly. Wipe the interior of the refrigerator with
this cloth and the dry thoroughly.

® \Make sure that no water enters the lamp housing or
other electrical parts.

® |fyou will not use the refrigerator for a long time,
unplug it, remove all food inside, clean it and leave
the door ajar.

® (Check regularly that the door gaskets are clean. If
not, clean them.

e Take out all items in the product to remove the door
and body shelves.

e Remove the door shelves by pulling them up. Slide
the shelves downwards to re-install them after
cleaning.

® Never use chloric cleaning agents or water to
clean outer surfaces or chrome-coated parts of the
product. Chlorine causes abrasion on such metal
surfaces.

® For non-No Frost products, water drops and frosting
up to a fingerbreadth occur on the rear wall of the
Fridge compartment. Do not clean it; never apply oil
or similar agents on it.

e Only use slightly damp microfiber cloths to clean
the outer surface of the product. Sponges and other
types of cleaning cloths may scratch the surface.

6.1. Avoiding Bad Odours

Materials that may cause odour are not used in the

production of our refrigerators. However, odour may be

emitted if foods are stored improperly or if the inner
surface of the product is not cleaned as required. Please
consider the following to avoid this problem:

e |t is important that the refrigerator is kept clean.
Food residuals, stains, etc. can cause odour. For
this reason, clean your refrigerator with carbonate
solved in water every 15 days. Never use detergents
or soap.

® Keep your foods in closed vessels. Microorganisms
emitted from vessels without a cover may cause
unpleasant odours.

e Never keep expired or spoiled foods in your
refrigerator.

6.2. Protection of plastic surfaces

Do not put liquid oils or oil-cooked meals in your
refrigerator in unsealed containers as they damage
the plastic surfaces of your refrigerator. If oil is spilled
or smeared onto the plastic surfaces, clean and rinse
the relevant part of the surface with warm water
immediately.

6.3. Cleaning the Inner Surface

To clean the inner surfaces and all removable parts,
wash them with a mild solution comprising soap, water
and carbonate. Rinse and dry thoroughly. Prevent the
water from contacting the lighting means and control
panel.

ATTENTION:

Do not use vinegar, rubbing
alcohol or other alcohol-based
cleaning agents on any of the
inner surfaces.

A

6.4. Stainless Steel Outer Surfaces

Use a stainless steel cleaning agent that is non-abrasive
and apply it with a lint-free, soft cloth. For polishing,
wipe the surface softly with a damp microfiber cloth and
use dry wash-leather. Always follow the strands of the
stainless steel.
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6.5. Cleaning Products with Glass Doors
Remove the protection foil on the glass.

There is a coating on the surface of the glass. This
coating minimises stain formation and ensures

that stains and dirt are cleaned easily. Glasses
that are not protected by a coating might be exposed
to permanent bonding of organic or inorganic, air or
waterborne pollutants such as limescale, mineral salts,
unburned hydrocarbons, metal oxides an silicons,
which lead to stains and physical damage in a short
time. Despite regular washing, the glass becomes very
hard to keep clean, though not impossible. As a result,
the clarity and good appearance of the glass reduces.
Hard and abrasive cleaning compounds and methods
increase these defects even further and accelerate the
deterioration process.

*Non-alkali, non-abrasive and water-based cleaning
products must be used for routing cleaning procedures.
For the coating to have long service life, alkali or
abrasive substances must not be used during cleaning
Processes.

These glasses were subject to a tempering process to
increase their impact and breakage resistance.

As an additional safety measure, there is a safety film on
the back surfaces of the glasses to ensure that they will
not harm the environment in case of breakage.
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Troubleshooting

Please review this list before calling the service. This will
save you time and money. This list contains frequently
encountered problems that are not results of faulty
workmanship or material use. Your product may not
have some of the features described here.

The refrigerator is not operating.

® |t may not be plugged in properly. >>>Plug in the
product properly.

® The fuse of the socket to which your refrigerator
is connected or the main fuse may have blown.
>>>Check the fuse.

Condensation on the side wall of the fridge
compartment (MULTI ZONE, COOL CONTROL and
FLEXI ZONE).

e The door may have been opened/closed
frequently. >>>Do not open/close the refrigerator
door frequently.

® The environment may be too humid. >>>Do not
install the refrigerator at locations with a very high
level of humidity.

® Foods containing liquid may have been placed
into the refrigerator in vessels without covers.
>>>Do not place foods containing liquid into the
refrigerator in unsealed vessels.

e Door of the refrigerator may have been left ajar.
>>>Do not keep the doors of your refrigerator
open for a long time.

e The thermostat may have been set to a very cold
level. >>>Set the thermostat to an appropriate
level.

The compressor is not operating.

® Protective thermal of the compressor will blow out
during sudden power failures or plug-out plug-ins
as the refrigerant pressure in the cooling system
of the refrigerator has not been balanced yet. The
refrigerator will start running approximately after
6 minutes. Please call the Authorised Service
Provider if the refrigerator does not start at the
end of this period.

® The freezer is in defrosting cycle. >>>This
is normal for a refrigerator that performs
full-automatic defrosting. Defrosting cycle is
performed periodically.

o The refrigerator may not be plugged in. >>>Make
sure that the plug fits the socket.

® Temperature settings may be incorrect.
>>>Select the correct temperature value.

® Possible power failure. >>>The refrigerator will
start to operate normally when power restores.

The operation noise increases when the
refrigerator is running.

e (perating performance of the refrigerator may
vary based on the ambient temperature changes.
This is normal and not a fault.

The fridge is running frequently or for a long
time.

® Your new product may be bigger than the previous
one. Larger refrigerators operate for a longer
period of time.

® The room temperature may be high. >>> It
is normal that the product operates for longer
periods in hot environments.

e The refrigerator may have just been plugged in or
loaded with food. >>>It takes the product longer
to reach the set temperature when it has just been
plugged in or loaded with food. This is normal.

® | arge amounts of hot food may have been placed
into the refrigerator recently. >>>Do not place hot
foods into the refrigerator.

e The doors may have been opened frequently or
left ajar for a long time. >>>The warm air that
enters the refrigerator causes it to operate for
a longer period of time. Do not open the doors
frequently.

e Freezer or fridge compartment door may have
been left ajar. >>> Check if the doors are closed
completely.

® The appliance may be set to a very low
temperature. >>> Set the refrigerator
temperature to a warmer degree and wait until the
product reaches this temperature.

e Door seal of the fridge or freezer compartment
may be soiled, worn out, broken or not properly
seated. >>> Clean or replace the seal. Damaged/
broken seal causes the refrigerator to run for
a longer period of time to maintain the current
temperature.

Fridge temperature is adequate but the freezer
temperature is very low.

e The freezer compartment temperature may be
set to a very low value. >>> Set the freezer
compartment temperature to a higher value and
check.

Freezer temperature is adequate but the fridge

temperature is very low.

e The fridge temperature is adjusted to a very low
value. >>> Adjust the fridge temperature to a
higher value and check.
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Food kept in the fridge compartment drawers is
frozen.

® The fridge compartment temperature may be
set to a very high value. >>> Set the fridge
compartment temperature to a lower value and
check.

Temperature in the fridge or freezer is very high.

® The fridge compartment temperature may
be set to a very high value. >>> Fridge
compartment temperature setting has an effect
on the temperature of the freezer. Change the
temperature of the fridge or freezer compartment
until the fridge or freezer compartment
temperature reaches an adequate level.

® The doors may have been opened frequently or
left ajar for a long time. >>>Do not open the
doors frequently.

e The door may have been left ajar. >>>Close the
door completely.

® The refrigerator may have been just plugged in or
loaded with food. >>>This is normal. It takes the
product longer to reach the set temperature when
it has just been plugged in or loaded with food.

® |arge amounts of hot food may have been placed
into the refrigerator recently. >>>Do not place hot
foods into the refrigerator.

Vibration or noise.

® The floor may not be stable or level. >>>If the
refrigerator shakes when moved slightly, adjust the
feed to balance it. Make sure that the floor is level
and capable of carrying the refrigerator.

® (Objects placed onto the refrigerator may cause
noise. >>>Remove the objects on the refrigerator.

There are noises coming from the refrigerator

like liquid spilling or spraying.

® |jquid and gas flows occur in accordance with the
operating principles of the refrigerator. >>>This is
normal and not a fault.

Whistle is heard from the refrigerator.

® There are fans that are used to cool the
refrigerator. This is normal and not a fault.

Damp accumulates on the inner walls of

refrigerator.

® Hot and humid weather increases icing and
condensation. This is normal and not a fault.

® The doors may have been opened frequently or
left ajar for a long time. >>>Do not open the
doors frequently. Close the doors, if open.

® The door may have been left ajar. >>>Close the
door completely.

Humidity occurs on the outer surface of the
refrigerator or between the doors.

®  Air might be humid. This is quite normal in humid
weathers. >>>Condensation will disappear when
the humidity level decreases.

® There might be external condensation at the
section between two doors of the refrigerator
if you use your product rarely. This is normal.
Condensation will disappear upon frequent use.

There is a bad odour inside the refrigerator.

® No regular cleaning may have been performed.
Clean the inside of the refrigerator with a sponge,
lukewarm water or carbonated water.

e Some vessels or packaging materials may cause
the odour. >>>Use another vessel, or packaging
materials from another brand.

® Foods may have been placed into the refrigerator
in vessels without covers. >>>Store the foods
in closed vessels. Microorganisms emitted from
vessels without a cover may cause unpleasant
odours.

® Take out expired or spoiled foods from the
refrigerator.

The door cannot be closed.

® Food packages may be preventing the door from
closing. >>> Re-locate the packages that are
obstructing the door.

® The refrigerator may be unstable on the floor.
>>>Adjust the refrigerator feet as required to
keep the refrigerator in balance.

e The floor may not be level or solid. >>>Make sure
that the floor is level and capable of carrying the
refrigerator.

Crispers are stuck.

® Foods may be touching the upper wall of the
crisper. >>>Re-organise the foods in the crisper.

If The Surface Of The Product Is Hot.

High temperatures may be observed between the two
doors, on the side panels and at the rear grill while
the product is operating. This is normal and does not
require service maintenance!

Fan keeps running when the door is open.

The fan may keep running when the door of the
freezer is open.

A WARNING: If you cannot eliminate
the problem although you follow the
instructions in this section, consult your
dealer or the Authorised Service Provider.
Never attempt to repair a malfunctioned
product.
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DISCLAIMER / WARNING

Some (simple) failures can be adequately
handled by the end-user without any safety
issue or unsafe use arising, provided that

they are carried out within the limits and in
accordance with the following instructions (see
the “Self-Repair” section).

Therefore, unless otherwise authorized in the
“Self-Repair” section below, repairs shall be
addressed to registered professional repairers
in order to avoid safety issues. A registered
professional repairer is a professional

repairer that has been granted access to the
instructions and spare parts list of this product
by the manufacturer according to the methods
described in legislative acts pursuant to
Directive 2009/125/EC.

However, only the service agent (i.e.
authorized professional repairers) that
you can reach through the phone number
given in the user manual/warranty card

or through your authorized dealer may
provide service under the quarantee
terms. Therefore, please be advised that
repairs by professional repairers (who

are not authorized by Beko) shall void the
gquarantee.

Self-Repair

Self-repair can be done by the end-user with

Repair and repair attempts by end-users for parts
not included in such list and/or not following the
instructions in the user manuals for self-repair or
which are available in support.beko.com, might
give raise to safety issues not attributable to
Beko, and will void the warranty of the product.

Therefore, it is highly recommended that end-
users refrain from the attempt to carry out repairs
falling outside the mentioned list of spare parts,
contacting in such cases authorized professional
repairers or registered professional repairers. On
the contrary, such attempts by end-users may
cause safety issues and damage the product
and subsequently cause fire, flood, electrocution
and serious personal injury to occur.

By way of example, but not limited to, the
following repairs must be addressed to
authorized professional repairers or registered
professional repairers: compressor, cooling
circuit, main board,inverter board, display board,
etc.

The manufacturer/seller cannot be held liable in
any case where end-users do not comply with
the above.

The spare part availability of the refrigerator that
you purchased is 10 years.
During this period, original spare parts will be

regard to the following spare parts: door available to operate the refrigerator properly
handles,door hinges, trays, baskets and door The minimum duration of guarantee of the

gaskets (an updated list is also available in
support.beko.com as of 1st March 2021).

Moreover, to ensure product safety and to
prevent risk of serious injury, the mentioned self-
repair shall be done following the instructions
in the user manual for self-repair or which are
available in support.beko.com. For your safety,
unplug the product before attempting any self-
repair.

refrigerator that you purchased is 24 months.
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Veuillez d’abord lire ce manuel d’utilisation !

Chére cliente, cher client,

Nous aimerions que vous soyez entierement satisfait de notre appareil, fabriqué dans des infrastructures
modernes et ayant fait I'objet d'un contréle de qualité minutieux.

A cet effet, veuillez lire en intégralité le manuel d'utilisation avant d'utiliser cet appareil, et conservez-le
pour références ultérieures. Si vous offrez cet appareil a une autre personne, remettez-lui également le
manuel d'utilisation.

Le manuel d'utilisation garantit I'utilisation rapide et sécurisée du réfrigérateur.

e \euillez lire le manuel d'utilisation avant d'installer et d'utiliser le réfrigérateur,

e Respectez toujours les instructions de sécurité en vigueur,

e Tenez le manuel d'utilisation a portée pour références ultérieures,

e \Veuillez lire tous les autres documents fournis avec I'appareil,

Veuillez noter que ce manuel d'utilisation peut se rapporter a plusieurs modéles de cet appareil. Le
manuel indique clairement toutes les différences entre les modeles.

Symboles et commentaires
Les symboles suivants sont utilisés dans le manuel d'utilisation :

Informations importantes et
renseignements utiles,

Avertissement relatif aux conditions
dangereuses pour la vie et la
propriéte,

Risque d'électrocution,

L'emballage de I'appareil a été
fabriqué a partir de matériaux
recyclables, conformément a la
Iégislation nationale en matiére
d'environnement,

[i] INFORMATIONS

Vous pouvez accéder aux informations relatives au modele
- EN ERG 7 % telles que sauvegardées dans la base de données des pro-

duits en entrant le site internet suivant et en recherchant
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER — (*)  |'identifiant de votre modele (*) qui se trouve sur la vignette

https://eprel.ec.europa.eu/
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n00nsignes importantes relatives a la sécurité et a I'environnement

Cette section comporte des informations
de sécurité qui vous aideront a éviter les
risques de blessures ou de dommages
matériels. Le non-respect de ces
instructions entraine I"annulation de la
garantie des appareils.

Utilisation Préconisée

AVERTISSEMENT:
Assurez-vous que les trous
d’aération ne sont pas
fermés quand le dispositif
est dans son boitier ou est
installé a sa place.

AVERTISSEMENT:

Ne pas utiliser tout
dispositif mécanique ou
un autre dispositif hors
des recommandations du
fabricant pour accélérer le
processus de décongeler.

AVERTISSEMENT:
Ne pas endommager
le circuit de fluide du
réfrigérateur.

AVERTISSEMENT:

Ne pas utiliser des appareils
électriques non prévus

par le fabricant dans

les compartiments de
conservation des aliments.

AVERTISSEMENT:

Ne conservez pas de
substances explosives
comme des aérosols avec
un liquide inflammable dans
cet appareil.

> > > B P

Ce dispositif est congu pour I'usage
domestique ou les applications similaires
suivantes :

- Pour étre utilisé dans la cuisine de
personnel dans les magasins, bureaux et
autres environnements de travail ;

- Pour étre utilisé par les clients dans les
maisons de campagne et hotels et les
autres environnements d’hébergement ;
- Dans des environnements de type de
pension de famille

- Dans des applications similaires
n'ayant pas de service alimentaire et non
détaillants

1.1. Sécurité générale

« Les personnes présentant un handicap
physique, sensoriel ou mental ou
encore celles manquant d’expérience
ou de connaissances appropriees, ou
les enfants doivent éviter d’utiliser, de
se rapprocher, de jouer ou de rentrer a
I'intérieur de ce produit.

« [utilisation non contrélée et le non-
respect des consignes énonceées ci-
dessus constituent un réel danger !

» Débranchez I'appareil si une panne
survient alors qu'il est en cours
d’utilisation.

 En cas de dysfonctionnement, n’utilisez
pas I'appareil jusqu’a ce qu’il soit
réparé par un agent de service agree.
Risque de choc électrique !

 Branchez I'appareil a une prise mise
a la terre, protégée par un fusible
conforme aux valeurs figurant sur la
plaque signalétique. Faites appel a un
électricien qualifié pour la mise a la
terre de I'appareil. Notre société ne
peut pas étre tenue pour responsable
des dommages résultant de la non
utilisation du produit avec une prise
mise a la terre conformément aux
réglementations locales.

» Débranchez I'appareil lorsque vous ne
I'utilisez pas.

4 /42FR
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Instructions en matiére de sécurité et d'environnement

N'aspergez pas I'apparell et n'y
versez pas de I'eau lorsque vous le
lavez! Risque de choc électrique !
Ne touchez jamais la prise avec des
mains mouillées !

Ne débranchez jamais I'appareil en
tirant sur le cable. Débranchez-le
toujours en le tenant par la fiche.

Evitez de brancher le réfrigérateur
lorsque la prise de courant est mal
fixée.

Ne branchez jamais votre
réfrigérateur a des systemes
d'économies d'énergie. Ces systemes
présentent des risques pour votre
appareil.

Débranchez I'appareil pendant les
procédures d'installation, d'entretien,
du nettoyage et de réparation.
Contactez toujours un Agent de
service agréeé pour |'installation

de I'appareil et la réalisation des
branchements électriques. Le
fabricant décline toute responsabilité
pour les dommages causes par la
réalisation de ces procédures par des
personnes non autorisées.

Ne mangez pas de cones de

creme glacée ou des glagons
immeédiatement apres les avoir sortis
du compartiment de congélation !
Cela pourrait provoquer des
engelures dans votre bouche !

Ne touchez pas les aliments
congelés avec les mains mouillées !
lls peuvent coller a vos mains !

Ne posez pas de boissons en
bouteilles ou en cannettes dans

le congélateur. Elles risquent
d'exploser !

N'utilisez jamais de vapeur ni de
matériel de nettoyage a vapeur
pour nettoyer ou décongeler le
réfrigérateur Tout contact entre

la vapeur et les éléments sous
tension de votre réfrigérateur peut
entrainer un court-circuit ou un choc
électrique !

Pour accélérer le processus de
décongélation, n’utilisez pas d’outils
mécaniques ou de dispositifs autres
que ceux recommandés par le
fabricant.

N'utilisez jamais les pieces de votre
réfrigérateur telles que la porte et
e tiroir, comme un support ou une
marche. Une telle utilisation de
I'appareil peut I'emmener a balancer
ou endommager ses parties.

Evitez d’endommager les pieces ou
circule le liquide réfrigérant avec des
outils de perforation ou de coupe.
Le liquide réfrigérant qui pourrait
s'échapper si les canalisations de
gaz de I'évaporateur, les rallonges
de tuyau ou les revétements de
surface étaient percés, peut irriter
la peau et provoquer des blessures
aux yeux.

Ne laissez aucun objet couvrir ou
obstruer les orifices de ventilation
du réfrigérateur.

Placez les boissons alcoolisées
verticalement, dans des récipients
convenablement fermés.

Réfrigérateur / Manuel d'utilisation
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Instructions en matiére de sécurité et d'environnement

N'utilisez pas de pulvérisateur a gaz
a proximité de I'appareil car cela
pourrait causer un incendie ou une
explosion !

Les articles inflammables ou

les produits contenants des gaz
inflammables (par ex. : aérosols)
ainsi que les matériaux explosifs ne
doivent jamais étre conservés dans
I'appareil.

Ne placez pas de récipient
contenant de liquides au-dessus
de I'appareil. Les projections d'eau
sur les pieces électriques peuvent
causer un choc électrique ou un
risque d'incendie.

Evitez de ranger les éléments qui
nécessitent un réglage précis de la
température (tels que les vaccins,
les médicaments sensibles a la
chaleur, les outils scientifiques, etc.)
dans le réfrigérateur.

Si vous n’allez pas utiliser I'appareil
pendant une longue période,
débranchez-le et retirez tous les
aliments I'intérieur.

Si le réfrigérateur émet une lumiere
bleue, ne |a regardez pas en
utilisant des outils optiques.
['exposition du produit a la pluie, la
neige, le soleil ou le vent présente
des risques en matiere de sécurité
électrique.

Avec des appareils équipés

de commandes mécaniques
(thermostat), patientez 5 minutes
avant de rebrancher I'appareil apres
['avoir débranché.

Ne surchargez pas le réfrigérateur.
Les objets dans le réfrigérateur
peuvent tomber lorsque vous ouvrez

la porte, causant des blessures et
des dommages. Des problemes
similaires peuvent survenir si vous
placez des objets au-dessus de
I'appareil.

 Sil'appareil possede une poignée
de porte, ne tirez pas dessus pour
déplacer I'appareil. La poignée peut
se desserrer.

 Soyez prudent pour ne pas coincer
vos doigts ou toute autre partie de
votre corps dans les pieces mobiles
du réfrigérateur.

» Ne placez pas vos doigts ou tout
autre corps étranger dans la
machine a glace lorsqu’elle est en
marche.

1.1.1 Mise en garde concernant
les hydrocarbures
« Sile systeme de refroidissement de
votre appareil contient du R600a :
Ce gaz est inflammable. Par
conseéquent, veillez a ne pas
endommager le systeme de
refroidissement ou la tuyauterie
pendant Iutilisation et le transport.
En cas de dommage, tenez I'appareil
a I'écart de potentielles sources de
feu, susceptibles de I'enflammer et
aérez la piece dans laquelle est installé
I'appareil.

Si I'appareil est endommagé
et vous voyez une fuite de gaz,
tenez-vous a I'écart du gaz.
Au contact de la peau, il peut
entrainer des engelures.
(notamment le R134)
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Instructions en matiére de sécurité et d'environnement

lgnorez cet avertissement si
le systeme de refroidissement
de votre appareil contient du
R134a.

 Laplage de temperature de
fonctionnement est de 0.6 °C
(33 °F) au minimum et 38 °C
(100 °F) au maximum.

Le type de gaz utilisé dans
I'appareil est mentionné sur la

plaque signalétique située sur
la paroi gauche a I'intérieur du

réfrigérateur.

AVERTISSEMENT :
A Ne jetez jamais I'appareil dans
du feu pour sa mise au rebut.

AVERTISSEMENT :

Ne branchez

jamais 'appareil a un réseau
d’eau froide, lorsque la
pression est supérieure ou

égale a 550kPa (80 psi).

1.1.2 Pour les appareils

avec distributeur d’eau/

machine a glacons

o Lapression de I'eau froide a I'entrée

ne doit pas excéder 90 psi (620 kPa).

Si votre pression d’eau dépasse 80
psi 550KPa), utilisez une soupape

de limitation de pression sur votre
réseau de conduite. Si vous ne savez
pas comment Vvérifiez la pression de
I'eau, demandez I'assistance d’un
plombier professionnel.

o Encas de risque d’impact cause par
d’eau dans votre installation, utilisez
toujours un dispositif de protection
anti coup de bélier. Contactez un
plombier professionnel si vous n’étes
pas certain(e) que votre installation
présente un risque d’effet coup de
bélier.

» Ne procédez pas a I'installation de
I'arrivée d’eau chaude.

» Prenez les mesures nécessaires
contre le risque de gel des tuyaux.

o Utilisez uniquement de I'eau potable.

1.2. Utilisation préconisée

o (Cet appareil est destiné a un usage
ménager. Il n’est pas indiqué
pour une utilisation a des fins
commerciales et ne doit pas étre
utilisé a des fins autres que celles
prévues.

« I ne doit étre utilisé que pour
conserver des aliments.

« Le fabricant n’assume aucune
responsabilité pour les dommages
résultant de I'utilisation et du
transport inappropries.

 Les pieces de rechange d’origine
seront disponibles jusqu’a 10 ans
apres la date d’achat de I'appareil.

1.3. Sécurité des enfants

e En cas de verrou sur la porte de
I'appareil, gardez la clé hors de la
portée des enfants.

» Ne laissez pas les enfants jouer
avec 'appareil.
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Instructions en matiére de sécurité et d'environnement

DANGER : 1.5. Conformité avec

Avant de mettre au rebut |L? dire;l:tive LdSD : N
y a la Directive LdSD de L'Union européenne

(.ZonLgeesla(;[ﬁ]chgn:ts euvent s’ (2011/65/UE). Il ne comporte pas les matiéres
enfermer p y dangereuses et interdites mentionnées dans la

. Directive.
* Retirez les portes. . .
o Laissez les étageres pour 1.6. Informations relatives

éviter que les enfants a 'emballage
accedent facilement a e | es matériaux d’emballage de cet
lintérieur de I'appareil. appareil sont fabriqués a partir de

matériaux recyclables, conformément

a notre réglementation nationale en
matiére d’environnement. Ne jetez pas les
matériaux d’emballage avec les ordures

1.4. Conformite avec la ménageres normales ou d’autres types de

directive PEEE et mise au déchets. Transportez ces matériaux vers

rebut de I’appareil usageé : un point de collecte prévu par les autorités
locales.

Ce produit est conforme a la

directive européenne concernant

les appareils électriques et

électroniques (2012/19 UE). Il

porte un symbole de classification
- pour la mise au rebut des

équipements électriques et
électroniques (DEEE). Cet appareil a été
fabriqué avec des pieces et du matériel de
qualité supérieure susceptibles d'étre réutilisés
et adaptés au recyclage. Par conséquent, évitez
de mettre I'appareil au rebut aux cotés des
ordures ménageres a la fin de sa durée de vie.
Transportez-le vers un point de collecte destiné
au recyclage des équipements électriques et
électroniques. Consultez les autorités de votre
localité pour plus d'informations sur ces points
de collecte.
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Instructions en matiére de sécurité et d'environnement

DANGER :

Risque d’incendie ou

d’explosion :

e Cet appareil utilise un réfrigérant
inflammable.

e N'utilisez pas d’objets
mécaniques pour dégivrer le
réfrigérateur.

e N'utilisez pas de produits
chimiques pour le nettoyage.

e Fvitez de percer le conduit du
réfrigérant.
e Sile conduit du réfrigérant est

percé, faites-le uniquement
réparer par un agent de service
agrée.

e \euillez consulter le Manuel
d’utilisation/de réparation avant
de nettoyer I'appareil. Veuillez
respecter toutes les précautions
de sécurite.

e Eliminez votre appareil dans le
respect de la réglementation
fédérale ou locale.
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EVotre réfrigérateur

1. Balconnet de la porte du compartiment réfrigérateur ~ 12. Le compartiment des produits laitiers
2. Opercule du réservoir d’eau (entrep0t frigorifique)

3. Réservoir du distributeur d'eau 13. Eclairage intérieur

4.Bac a Oeufs 14. Balconnet de la vitre du compartiment
5. Clayette range-bouteilles réfrigérateur

6. Boite de stockage coulissante 15. Bouton de réglage de température
7. Pieds réglables 16. Compartiment réfrigérateur

8. Compartiment congélation rapide 17. Compartiment congélateur

9. Compartiment de congélation rapide

10. Bac a glacons et banque de glace

11. Bac a légumes

*En option : Les images présentées dans ce manuel sont fournies a titre indicatif et elles peuvent ne
pas correspondre exactement a votre appareil. Si votre appareil ne dispose pas des parties citées, alors




ﬂ Installation

3.1. Lieu idéal d'installation
Contactez le service agréé pour I'installation de
votre réfrigérateur. Pour préparer I'installation du
réfrigérateur, lisez attentivement les instructions
du manuel d'utilisation et assurez-vous que les
équipements électriques et d'approvisionnement
d'eau sont installés convenablement. Si non,
contactez un électricien et un plombier pour
effectuer les réparations nécessaires.

AVERTISSEMENT : Le fabricant ne sera
pas tenu responsable en cas de problémes
causés par des travaux effectués par des
personnes non autorisees.

AVERTISSEMENT : Débranchez le céble
d'alimentation du réfrigérateur pendant
I'installation. Le non-respect de cette
consigne peut entrainer la mort ou des
blessures graves !

AVERTISSEMENT : Si le cadre de la
porte est trop étroit pour laisser passer
I'appareil, retirez la porte et faites passer
I'appareil sur les cotés ; si cela ne
fonctionne pas, contactez le service agrée.

> B> D

e Placez I'appareil sur une surface plane pour
gviter les vibrations.

e Placez le produit a 30 cm du chauffage, de
la cuisiniere et des autres sources de chaleur
similaires et a au moins 5 cm des fours
électriques.

o N'exposez pas le produit directement a
lumiére du soleil et ne le laissez pas dans des
environnements humides.

e | e bon fonctionnement de votre réfrigérateur
nécessite la bonne circulation de I'air.

e Sile réfrigérateur est placé dans un
encastrement mural, assurez-vous de laisser un
espace d'au moins 5 cm avec le plafond et le
mur.

e Ne placez pas le réfrigérateur dans des
environnements avec des températures
inférieures a -5 °C.

e \otre produit nécessite une circulation
d’air adéquate pour pouvoir fonctionner
efficacement. S'il est placé dans une alcove,
n’oubliez pas de laisser un espace d’au moins
5 cm entre I'appareil, le plafond, 1a paroi
arriere et les parois latérales.

e S'il est placé dans une alcdve, n'oubliez pas
de laisser un espace d’au moins 5 cm entre
I"appareil, le plafond, la paroi arriére et les
parois latérales. Vérifiez que I'élément de
protection d’espace de la facade arriere est
présent a son emplacement (au cas ou il
est fourni avec I'appareil). Si I'élément n’est
pas disponible, perdu ou tombg, positionnez
I"appareil de maniére a laisser un espace
d’au moins 5 cm entre la surface arriére de
I"appareil et les murs de la piece. L'espace
prévu a l'arriere est important pour le
fonctionnement efficace de I'appareil.

3.2. Fixation des cales en plastique
Utilisez les cales en plastiques fournies avec

le réfrigérateur pour créer une circulation d'air
suffisante entre le réfrigérateur et le mur.

1. Pour fixer les cales, retirez les vis du réfrigérateur et
utilisez celles fournies avec les cales,

2. Fixez 2 cales en plastique sur le couvercle de
ventilation tel qu'illustré par I'image.

3.3. Réglage des pieds
Si le réfrigérateur n'est pas équilibré, réglez les
pieds avant en les tournant vers la gauche ou la

droite.
@@ & @

g g
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Installation

3.4. Branchement électrique

AVERTISSEMENT : Ne branchez
pas le réfrigérateur sur une rallonge ou
une multiprise.

AVERTISSEMENT : Les cébles
d'alimentation endommagés doivent
étre remplacés par le service agréeé.

A\
/A
(i

Lorsque deux réfrigérateurs sont
installés cote a cote, ils doivent étre
séparés par au moins 4 cm.

e Notre entreprise ne sera pas tenue
responsable de tout dommage résultant
de I'utilisation de I'appareil sans prise de
mise a la terre ou branchement électrique
conforme & la norme nationale en vigueur.

¢ Gardez la fiche du cable d'alimentation a
portée de main apres l'installation.

e N'utilisez pas de fiches multiples avec
ou sans cable d'extension entre la prise
murale et le réfrigérateur.

(i

AVERTISSEMENT :Relatif a la
surface chaude

Les parois latérales de votre appareil
sont équipées de conduits frigorifiques
visant a améliorer le systéme de
refroidissement. Le réfrigérant porté a
des températures élevées peut jaillir a
travers ces zones, entrainant ainsi le
réchauffement des parois latérales. Ce
phénoméne est normal et ne nécessite
aucun entretien. Soyez prudent au
moment de toucher a ces zones.

12 /42 FR
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EJ  Préparation
4.1. Moyens d'économiser I'énergie

II'est dangereux de connecter I'appareil
aux systemes électroniques d'économie
d'énergie, ils pourraient I'endommager.

Pour un appareil amovible, ‘cet appareil de
refrigération n’est pas congu pour étre utilisé
comme un appareil a encastrer’ .

Ne laissez pas la porte du réfrigérateur ouverte
longtemps.

Ne conservez pas des aliments ou des

boissons chauds dans le réfrigérateur.

e Ne surchargez pas le réfrigérateur, I'obstruction
du flux d'air interne réduira la capacité de
réfrigération.

e Pour stocker une quantité maximale d'aliments
dans le compartiment réfrigérateur, retirez les
tiroirs supérieurs et placez-les sur I'étagere
pour verres. La consommation énergétique
définie de votre réfrigérateur est déterminée
lorsque vous retirez le refroidisseur, le bac a
glagons et les tiroirs supérieurs d'une maniére
qui permettra un chargement maximal.

I est fortement recommandé d'utiliser le
tiroir inférieur lors du chargement. Activez
la fonction Economie d'énergie pour une
meilleure consommation energetique.

e Fvitez de bloquer le flux d'air en placant les
aliments devant le ventilateur du refroidisseur.
Laissez un espace de 3 cm devant la grille de
protection du ventilateur lors du chargement
des aliments.

e Selon les caractéristiques de I'appareil,
le dégivrage des aliments congelés dans
le compartiment réfrigérateur assurera
I'économie d'énergie et la préservation de la
qualité des aliments.

e Placez les aliments dans les étagéres a
I'intérieur du compartiment réfrigérateur
afin de réaliser des économies d'énergie et
de conserver les aliments dans un meilleur
environnement.

e \Veillez a ce que les emballages d'aliments ne
soient pas en contact direct avec le capteur
de chaleur situé dans le compartiment

réfrigérateur. Dans le cas contraire, la
consommation énergétique de votre appareil
pourrait augmenter.

Veuillez-vous assurer que les aliments ne
sont pas en contact direct avec le capteur de
température du compartiment réfrigérateur
décrit ci-apres.

En cas d’options multiples, les étageres en
verre doivent étre placées de maniére a ce que
les sorties d’air au niveau de la paroi arriére ne
soient pas bloquées, de préférence les sorties
d’air restent sous I'étagere en verre. Cette
combinaison peut contribuer a améliorer la
distribution de I'air et I'efficacité énergétique.

~

4.2. Premiere utilisation
Avant d'utiliser votre réfrigérateur, assurez-vous
que les installations nécessaires sont conformes
aux instructions des sections « Instructions en
matiere de sécurité et d'environnement » et «
Installation ».
e |aissez I'appareil vide en marche pendant
6 heures, et ne I'ouvrez pas sauf en cas de
nécessité absolue.

Un son retentit & I'activation du
compresseur. |l est également normal
d'entendre ce son lorsque le compresseur
est inactif, en raison des liquides et des
gaz comprimés présents dans le systeme
de réfrigération.

(i

Les bords avant du réfrigérateur peuvent
chauffer. Ce phénomene est normal. Ces
parties doivent en principe étre chaudes
afin d'éviter la condensation.

(i
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4 Préparation

Dans Cer‘tains modé|esy |e panneau Comme |’aII’ Chaud et hum|de ne pénétl’e paS
m indicateur se met automatiquement en directement dans votre produit lorsque les portes

veilleuse 5 minutes apres la fermeture de | ne sont pas ouvertes, votre produit optimisera

la porte. Ce panneau s'active a nouveau son fonctionnement en fonction des conditions

lorsque la porte est ouverte ou lorsqu'on . . :

appuie sur un bouton, pour protéger vos aliments. Les fonctions et les

composants tels que le compresseur, le ventilateur,
le chauffage, le dégivrage, I'éclairage, I'affichage,
etc. fonctionneront en fonction des besoins pour
consommer un minimum d’énergie dans de telles
circonstances
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Utilisation de I'appareil

5.1. Ecran de controle

L'écran de controle indicateur vous permet de régler la température et de controler les autres
fonctions liées au produit sans ouvrir la porte du produit. Appuyez simplement les inscriptions sur

le bouton approprié pour régler des fonctions.

1 2
( | N\
S
) o N w [
] |
% e of AR %
~E L
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1. Panne de courant / Température élevée /
Indicateur d’état d’erreur

Cet indicateur (]) s'allume en cas de

panne de courant, de température élevée et
d’avertissements d’erreur.

Lorsque la température du compartiment
congélateur est portée a un niveau critique pour
les aliments congelés, la valeur maximale atteinte
par la température du compartiment congélateur
clignote sur I'indicateur numérique.

Vérifiez les aliments dans le compartiment du
congélateur.

Ce n’est pas un dysfonctionnement.
L'avertissement peut étre supprimé en appuyant
sur n’'importe quel bouton ou sur le bouton d’arrét
de I'alarme de température élevée. (L'annulation
par pression sur n'importe quel bouton n’est pas
applicable a tous les modéles.)

Cet indicateur (!) s’est également allumé en cas
de défaillance d’un capteur. Lorsque cet indicateur
est allumé, «E» et des chiffres tels que «1,2,3...»
sont affichés alternativement sur I'indicateur de
température. Ces chiffres sur I'indicateur informent
le personnel de service de I'erreur.

2. Fonction Economie d’énergie (Arrét de
I'affichage) :

Si les portes de I'appareil restent fermées pendant
longtemps, la fonction Economie d'énergie s'active
automatiquement et le symbole d'Economie
d'énergie s'allume. (mmiam)

Si la fonction Economie d'énergie est active, tous
les symboles de I'écran hormis celui de I'Economie
d'énergie s'éteindront. Lorsque la Fonction
Economie d’énergie est active, si vous appuyez
sur un bouton quelcongue ou ouvrez la porte, cette
fonction sera désactivée et les symboles qui se
trouvent a I'écran redeviendront normaux.

(5]

*en option : Les chiffres présentés dans ce guide sont a titre indicatif et peuvent ne pas
correspondre a votre appareil. Si votre appareil ne dispose pas des parties citées, alors
I'information s'applique a d'autres modéles.
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5 Utilisation de I'appareil

La fonction Economie d'énergie est activée a
la sortie de I'appareil de I'usine et ne peut étre
annulée.

3. Fonction de réfrigération rapide

Ce bouton est doté de deux fonctions. Appuyez
brievement sur ce bouton pour activer ou
désactiver la fonction de refroidissement rapide.
L'indicateur de refroidissement rapide s’éteint et
I'appareil retourne a son réglage normal. (‘B)

(i

Utilisez la fonction de
refroidissement rapide lorsque
vous souhaitez refroidir rapidement
les aliments placés dans le
compartiment réfrigérateur. Si

vous souhaitez refroidir de grandes
quantités d'aliments frais, nous
vous recommandons d'activer cette
fonction au préalable.

Apres 1 heure de temps ou lorsque
le compartiment réfrigérateur
atteint la température souhaitée, la
fonction de refroidissement rapide
s'annulera automatiquement si vous
ne le faites pas.

Si vous appuyez sur le bouton de
refroidissement rapide de fagon
répétée a des intervalles courts,
alors le systeme de protection du
circuit électronique s'activera et

le compresseur ne démarrera pas
automatiquement.

(i

(i

Cette fonction n'est pas reprise
lorsque le courant est rétabli apres
une panne de courant.

(i

4. Bouton de réglage de la température du
compartiment réfrigérateur

Appuyez sur ce bouton pour régler la température
du compartiment réfrigérateur a 8, 7, 6, 5, 4, 3,
2,1, 8... respectivement. Appuyez sur ce bouton
pour définir la température souhaitée pour le
compartiment du réfrigérateur. (':B))

5. Fonction Vacances

Pour activer la fonction Vacances, appuyez sur

ce bouton () pendant 3 secondes. Le voyant
du mode Vacances (*i“) s'allume. Si la fonction
Vacances est activée, “- -” s'affiche sur I'indicateur
de température du compartiment réfrigérateur et
aucun refroidissement actif n’est sélectionné sur
le compartiment réfrigérateur. Il n’est pas adapté
de conserver les denrées dans le compartiment
réfrigérateur lorsque cette fonction est activée.
D’autres compartiments doivent continuer a se
refroidir conformément a leur température réglée.
Pour annuler cette fonction, appuyez a nouveau
sur le bouton de la fonction Vacances .

6.Fin de I’Avertissement de Température
élevée

En cas de panne de courant ou d’avertissement
de température élevée, vous pouvez supprimer
I'avertissement ( #') en appuyant sur n'importe
quel bouton de I'indicateur ou sur le bouton
d’arrét de I'alarme de température élevée pendant
1 seconde apres avoir veérifié les aliments a
I'intérieur du compartiment congélateur.

Note : L'annulation en appuyant sur un bouton
n’est pas applicable a tous les modeles.

7. Verrouillage des commandes,

Appuyez simultanément sur le bouton de
verrouillage des commandes (®3") pendant

3 secondes. Symbole de verrouillage des touches
(@) s'allume et le mode verrouillage des
commandes est activé. Les boutons ne
fonctionneront pas si le mode Verrouillage des
commandes est actif. Appuyez simultanément sur
le bouton Key lock pendant 3 secondes a nouveau.
Lorsque I'icone de verrouillage des commandes
s’éteint, le mode Verrouillage des commandes est
désactivé.

Appuyez sur le bouton Verrouillage des
commandes si vous souhaitez éviter toute
modification du réglage de la température du
réfrigérateur (®3).

16 /42FR
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8. Eco fuzzy

Appuyez et maintenez enfoncé le bouton

Eco fuzzy pendant 1 seconde pour activer la
fonction Eco fuzzy. Le réfrigérateur commence
a fonctionner dans le mode le plus économique
au moins 6 heures plus tard et le voyant
d'utilisation économique s'allume lorsque

la fonction est activée. ( %e ). Appuyez et
maintenez enfoncé le bouton Eco fuzzy
pendant 3 secondes pour désactiver la fonction
Eco fuzzy.

Ce témoin s’allume apres 6 heures lorsque le
bouton Eco fuzzy est active.

9. Bouton de réglage de la température du
compartiment de congélation

Appuyez sur ce bouton pour régler la
température du compartiment de congélation
a-18,-19,-20,-21,-22,-23,-24, -18...
respectivement. Appuyez sur ce bouton pour
définir la température souhaitée pour le
compartiment congélateur. (cﬂ)

10. Bouton de fonction Gongélation
rapide /Bouton marche/arrét du
distributeur de glagons

Appuyez sur ce bouton pour activer ou
désactiver la fonction de congélation

rapide. Lorsque vous activez la fonction, le
compartiment congélateur sera refroidi a une
température inférieure a la valeur définie.

( Pour allumer et éteindre le distributeur
de glacons, appuyez et maintenez-le enfoncé
pendant 3 secondes.

Utilisez la fonction de congélation
rapide lorsque vous souhaitez
congeler rapidement les aliments
placés dans le compartiment
réfrigérateur. Si vous souhaitez
congeler de grandes quantités
d'aliments, nous vous
recommandons d'activer cette
fonction au préalable.

Aprés 24 heures de temps

ou lorsque le compartiment
réfrigérateur atteint la température
souhaitée, la fonction de
congélation rapide s’annulera
automatiquement si vous ne le
faites pas.

(5]

Cette fonction n'est pas reprise
lorsque le courant est rétabli apres
une panne de courant.

(i)

11. Voyant d'économie d'énergie

Indique que le réfrigérateur fonctionne en
mode d'économie d'énergie. (eco) Ce voyant
sera activé si la température du compartiment
congélateur est réglée sur -18 ou si le
refroidissement a économie d'énergie est
réalisé suite a |'activation de la fonction Eco
Extra.

Le voyant d'économie d'énergie
s'éteint lorsque la fonction

de réfrigération rapide ou de
congélation rapide est sélectionnée.

(i

Réfrigérateur / Manuel d'utilisation
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5.2. Seau a glace

(En option)

e Retirez le seau a glace du compartiment
congélateur.

e Remplissez-le d'eau.

e Replacez le seau a glace dans le
compartiment congélateur.

e |es glacons seront préts aprés environ
deux heures. Retirez le seau a glace du
compartiment congélateur et tordez-le
légerement au-dessus du support dans
lequel vous souhaitez servir les glagons.
Les glagons se verseront donc facilement
dans le support dans lequel vous
souhaitez les servir.

5.3. Support d'ceufs

Vous pouvez placer le support d'ceufs sur la porte
ou |'étageére de votre choix. Si vous décidez de

le placer sur |'étagére, il est recommandé de le
placer sur les étageres inférieures car elles sont
plus froides.

Evitez de placer le support d'ceufs
dans le compartiment congélateur.

5.6. Compartiment zéro degreé

(En option)

Utilisez ce compartiment pour conserver de
I'épicerie fine a des températures faibles, ou des
produits carnés destinés a une consommation
immédiate.

Le compartiment Zéro degré est I'endroit le plus
froid ol vous pouvez conserver les aliments tels
que les produits laitiers, la viande, le poisson et la
volaille dans des conditions idéales. Les légumes
et/ou fruits ne doivent pas étre conservés dans ce
compartiment.

5.5. Bac alégumes

(En option)

Le bac a légumes du réfrigérateur est congu pour
conserver les légumes frais en préservant I'humidité.
Pour cela, la circulation de la totalité de I'air froid est
intensifiée dans le bac a légumes.

5.4. Ventilateur

Le ventilateur a été congu pour faire circuler

de maniere homogeéne I'air froid a I'intérieur de
votre réfrigérateur. La durée de fonctionnement
du ventilateur varie en fonction des propriétés de
votre appareil.

Dans certains réfrigérateurs, le ventilateur
fonctionne uniquement avec compresseur, dans
d'autres systémes de commande, il permet de
déterminer la durée de fonctionnement basée sur
le besoin de refroidissement.

(T

!
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Schéma 3.

Lorsque la porte est ouverte a 90°, tirez le
deuxieme bac a légumes jusqu’a la premiere
butée, comme illustré dans le schéma 3.

Si le tiroir présente un plus grand angle
d’ouverture, avant toute chose, ouvrez la porte
au minimum a 135 degrés. Ensuite, comme
illustré dans le schéma 4, levez le deuxieme
bac a légumes d’environ 5 mm de sorte a le
dégager de la premiere butée.

5.7. Utilisation du deuxieme
bac a legumes de I’appareil;

Schéma 1.

Comme illustré dans le schéma, 2 butées sont
prévues dans le deuxieme bac a légumes du
modele K70560.

Schéma 4.

Apres avoir levé le deuxieme bac a légumes,
tirez le deuxieme tiroir jusqu’a la deuxieme
butée, comme illustré dans le schéma 5.

Schéma 2.
Le deuxieme bac a légumes se présente
comme dans le schéma 2 lorsqu’il est fermg.
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5.8. Balconnet de

porte amovible

(En option)

Le balconnet de porte amovible peut étre
fixé de 3 manieres différentes.

Pour déplacer le balconnet, appuyez
uniformément sur les boutons situés sur le
cOté. Ainsi, le balconnet est amovible.
Déplacez le balconnet vers le haut ou vers
le bas.

Une fois que ce dernier se trouve dans

la position de votre choix, relachez les
boutons. Assurez-vous que le balconnet est
fixé a nouveau a la position initiale.

| .

\ /

T

—t
—

5.9. Boite de stockage coulissante
(En option)

Cet accessoire a été concu dans le but de
renforcer les capacités des balconnets de
porte.

Grice a sa capacité a se déplacer
latéralement, elle vous permet de disposer
facilement de longues bouteilles, des bocaux
ou des boftes que vous placez dans le range-
bouteilles inférieur.
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5.10.Bac a légumes a

humidité contrélée

(En option)

Gréce a la fonction de contrdle de I'humidité, la
quantité d'humidité de Iégumes et de fruits est
maintenue sous contrble. Cette fonction assure
également une période de fraicheur prolongée
pour les aliments.

Il est recommandé de ne pas conserver les
légumes a feuilles vertes, tels que les feuilles
de laitue, les épinards, ainsi que les légumes
similaires générant une perte d'humidité, sur
leurs racines, mais en position horizontale dans
le bac a légumes, autant que possible.
Lorsque vous stockez les légumes, placez les
légumes lourds et durs au fond du bac et les
légumes légers et doux au-dessus, en tenant
compte des poids spécifiques de légumes.

Ne placez pas les Iégumes dans le bac a
légumes lorsqu'ils sont encore dans les sacs
en plastique. Lorsque vous les laissez dans

les sacs en plastique, ces légumes pourris-
sent en un laps de temps. En cas de mélange
de Iégumes non recommandeé, utilisez des
matériaux d'emballage tels que le papier qui
possede une certaine porosité en termes
d'hygiene.

Evitez de placer des fruits qui ont une produc-
tion de gaz a haute teneur en éthylene tels que
la poire, I'abricot, la péche et en particulier

la pomme dans le méme bac a légumes que
d'autres légumes et fruits. Le gaz d'éthylene
provenant de ces fruits pourrait accélérer la
maturité d'autres légumes et fruits qui pour-
raient pourrir en un laps de temps.

5.11.Module de désodorisation
(FreshGuard) *en option

Le module de désodorisation élimine
rapidement les mauvaises odeurs dans votre
réfrigérateur avant qu’elles ne pénétrent dans

les surfaces. Grace a ce module placé sur le
plafond du compartiment des aliments frais,
les mauvaises odeurs se dissolvent pendant
que I'air circule de maniére active sur le filtre
anti-odeurs, puis I'air qui a été nettoyé par

le filtre est réintroduit dans le compartiment
des aliments frais. De cette fagon, les odeurs
indésirables qui peuvent apparaitre lors de la
conservation des aliments dans le réfrigérateur
sont éliminées avant qu’elles ne pénétrent
dans les surfaces.

Cela grace au ventilateur, a la LED et au filtre
anti-odeurs intégré dans le module. Utilisé

au quotidien, le module de désodorisation
s'allume automatiquement sur une base
périodique. Pour assurer un fonctionnement
efficace, il est recommandé de faire changer le
filtre placé dans le module de désodorisation
par le prestataire de service agréé tous les

5 ans. Le bruit que vous entendez pendant le
fonctionnement est normal et dii au ventilateur
intégré dans le module. Si vous ouvrez la porte
du compartiment d’aliments frais pendant

que le module est actif, le ventilateur se met
temporairement en pause et reprend 1a ou

il s’était arrété quelques secondes apres la
fermeture de la porte. En cas de panne de
courant, le module de désodorisation reprend
la ou il s’est arrété une fois le courant rétabli.
Info : Il est recommandé de conserver les
aliments aromatiques (tels que les fromages,
les olives et les plats de charcuterie) dans leur
emballage et scellés pour éviter les mauvaises
odeurs qui peuvent se produire lorsque les
odeurs de divers aliments se mélangent. En
outre, il est recommandé de sortir rapidement
les aliments avariés du réfrigérateur pour éviter
que les autres aliments ne se détériorent et
gviter les mauvaises odeurs.

Réfrigérateur / Manuel d'utilisation
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a.12.Machine a glace automatique
(En option)

La machine a glace automatique vous permet
de faire facilement des glagons dans votre
réfrigérateur. Pour obtenir des glagons a partir
de la machine a glace, retirez le réservoir d'eau
du compartiment réfrigérateur, remplissez-le
d'eau et replacez-le.

Les premiers glacons seront préts dans environ
2 heures dans le tiroir a glace situé dans le
compartiment réfrigérateur.

Apres avoir placé le réservoir rempli, vous
pouvez obtenir environ 60 a 70 cubes de glace
jusqu'a ce qu'il soit entierement vide.

Si I'eau contenue dans le réservoir date de 2 a
3 semaines, veuillez la remplacer.

Dans les réfrigérateurs équipés de
[i] machine a glace automatique, vous

pourriez entendre un son lorsque vous

versez la glace. Ce phénomene est tout

a fait normal et ne constitue nullement
un signe de dysfonctionnement.

22 /42 FR
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5.13.Distributeur et récipient

de conservation de glacons

(dans certains modeéles)

Utilisation du distributeur

Remplissez le distributeur de glagons avec de
I'eau et remettez-le a sa place. Vos glagons
seront préts dans environ deux heures. Ne

pas retirer le distributeur de glagons de son
logement pour prendre de la glace.

Tournez les molettes des réservoires a glagons
dans le sens des aiguilles d’'une montre, de
maniere a former un angle de 90 degrés.

Les glacons contenus dans les réservoirs
tomberont dans le récipient de conservation de
glagons situé en dessous.

Vous pouvez alors sortir le récipient de
conservation de glacons et servir les glagons.
Si vous le désirez, vous pouvez laisser les
glacons dans leur récipient de conservation.

Récipient de conservation de glagons

Le récipient de conservation de glacons sert
simplement a accumuler les glagons. Ne versez
pas d’eau a I'intérieur. Cela peut le casser.

Réfrigérateur / Manuel d'utilisation
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5.14.Distributeur d’eau

*en option

Cette fontaine est trés important pour obtenir
de I'eau fraiche sans avoir a ouvrir la porte de
votre réfrigérateur. Comme vous n'aurez pas a
ouvrir fréqguemment la porte de votre réfrigé-
rateur, cela vous permettra d'économiser de
I'énergie.

5.15.Utilisation du distributeur
Appuyez sur le bouton de la fontaine avec
votre verre. La fontaine cessera de fonctionner
lorsque vous aurez relaché le bouton.

Pendant le fonctionnement de la fontaine, vous
pouvez obtenir une quantité maximale en ap-
puyant a fond sur le bouton. N'oubliez pas que
la quantité de liquide obtenue est fonction du
degré d'appui que vous exercez sur le bouton.
A mesure que le niveau d’eau de votre tasse

/ verre augmente, réduisez doucement la
quantité de pression du bouton pour éviter
tout risque de débordement. Si vous appuyez
légerement sur le bouton, I'eau s'écoulera ; ce
phénoméne est tout a fait normal et n'est pas
un dysfonctionnement.

Remplir le réservoir d'eau de la fontaine
frigorifique

Le réservoir d'approvisionnement en eau se
trouve dans le balconnet de la porte. Vous pou-
vez ouvrir le couvercle du réservoir et remplir
celui-ci d'eau potable. Refermez ensuite le
couvercle.

Avertissement !

e Ne remplissez pas le réservoir avec un
liquide autre que de I'eau des boissons ga-
zeuses, alcooliques, jus de fruits ou autres
ne sont pas adaptés pour étre utilisés avec
le distributeur d’eau. Si de tels liquides sont
utilisés, le distributeur connaitra un dys-
fonctionnement et peut étre profondément
endommagé. La garantie ne couvre pas
de telles utilisations. Certaines substances
chimiques et certains additifs contenus
dans de telles boissons / breuvages peu-
vent également endommager le réservoir
d'eau.

24 /42 FR
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e tilisez uniquement de I'eau potable
propre.

La capacité du réservoir est de 3 litres; ne
dépassez pas la limite.

Appuyez sur le bouton de la fontaine avec
votre verre. Si vous utilisez une tasse
jetable, poussez le bouton avec vos doigts
a partir de I'arriere de la tasse.

5.16.Nettoyer le réservoir d’eau

]
eau du balconnet de la porte.

par les deux cotés.

Tenez le réservoir par ses deux cOtés et
retirez-le selon un angle de 45 degrés.
Retirez le couvercle afin de nettoyer le
réServoir.

Important :

Le réservoir d’eau et les composants du
distributeur d’eau ne peuvent pas étre passés
au lave-vaisselle.

Retirez le réservoir d'approvisionnement en

Retirez le balconnet de la porte en le tenant

Réfrigérateur / Manuel d'utilisation
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5.17.Bac a eau

L’eau qui s’écoule lors de I'utilisation du
distributeur d’eau s’accumule dans le bac de
dégivrage.

Retirez la crépine en plastique comme sur le
schéma.

Essuyez I'excédent d'eau a I'aide d'un chiffon
propre et sec.

26 /42 FR
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5.18.Congélation des produits frais

Pour conserver la qualité des aliments,

les denrées placées dans le compartiment
congélateur doivent étre congelées le plus
rapidement possible, a I'aide de la fonction
de congélation rapide.

Le fait de congeler les denrées a I'état frais
prolongera la durée de conservation dans
le compartiment congélateur.

Emballez les aliments dans des emballages

Marquez chaque emballage en y écrivant la
date avant de le placer au congélateur. Ceci
vous permettra de déterminer la fraicheur
de chaque paquet lors des ouvertures du
congélateur. Mettez les aliments les plus
anciens a |'avant pour vous assurer qu'ils
sont utilisés en premier.

Les aliments congelés doivent étre utilisés
immédiatement apres le dégivrage et ne
doivent pas étre congelés a nouveau.

sous vide et scellez-les correctement.
e Assurez-vous que les aliments sont

e Ne retirez pas de grandes quantités
d'aliments au méme moment.

emballés avant de les placer dans le 5.19.Recommandations
congélateur. Utilisez des récipients pour relatives a la conservation
congélateur, du papier aluminium et du d . -
AR A es aliments congelés
papier résistant a I'humidité, des sacs Le compartiment doit é?re rég1é 218 °C
en plastique ou du matériel d'emballage minimum
similaire au lieu d'un papier d'emballage 1. Placez les aliments dans le congélateur le plus

ordinaire.

rapidement possible pour éviter leur dégivrage.

(i

La glace contenue dans le compar-
timent congélateur dégele automati-

2. Avant de les faire dégivrer, vérifiez la « date
d'expiration » sur I'emballage pour vous
assurer de I'état des aliments.

quement. 3. Assurez-vous que I'emballage de I'aliment
n'est pas endommagg.
Réglage de la | Réglage de la
température | température
du du Détails
compartiment | compartiment
congélateur | réfrigérateur
-18°C 4°C Ceci est le parametre par défaut recommande.
-20,-22 ou 4°C Ces réglages sont recommandés pour des températures ambiantes
-24°C excédant 30 °C.
Congélation Cgt indicateur est utilisé Iorsqug vous souhailtez congeler vos o
rapide 4°C aliments pendant une courte période. Une fois le processus terming,
I'appareil retourne a son réglage initial.
TatalE a U,tiliselz ces réglages si vous esti.mt\ez que le compartirr]ent
égalea -18°C 2°C refngerateur n'est pas assez frais a cause de la température
ambiante ou de I'ouverture fréquente de la porte.

Réfrigérateur / Manuel d'utilisation
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5.20.Informations relatives

au congélateur

Selon la norme CEl 62552, le congélateur

doit étre doté d'une capacité de congélation
des aliments de 4,5 kg a une température
inférieure ou égale a -18 °C en 24 heures pour
chaque 100 litres du volume du compartiment
congélateur.

Les aliments peuvent étre préservés pour

des périodes prolongées uniquement a des
températures inférieures ou égales a -18 °C.
Vous pouvez garder les aliments frais

pendant des mois (dans le congélateur a des
températures inférieures ou égales a 18 °C).
Les aliments a congeler ne doivent pas étre en
contact avec ceux déja congelés pour éviter un
dégivrage partiel.

Faites bouillir les légumes et filtrer I'eau

pour prolonger la durée de conservation

a |'état congelé. Placez les aliments dans

des conditionnements hermétiques apres
filtrage et placez-les dans le congélateur. Les
bananes, les tomates, les feuilles de laitue,

le céleri, les oeufs durs, les pommes de terre
et les aliments similaires ne doivent pas étre
congelés. Lorsque les aliments pourrissent,
seules les valeurs nutritionnelles et les qualités
alimentaires sont négativement affectées. Il ne
s'agit pas d'un aliment détérioré susceptible de
constituer un danger pour la santé humaine.

5.21.Disposition des denrées

Balconnets

de la porte du | Aliments emballés et de
compartiment | petite taille ou des boissons
réfrigérateur

Bac a légumes

Fruits et légumes

Epicerie fine (aliments pour

Vous pouvez congeler

Etagéres du
compartiment
congeélateur

différents aliments comme
de la viande, du poisson,
des cremes glacges, des
légumes, etc.

Etagéres du
compartiment
réfrigérateur

Les aliments contenus dans
des casseroles, des plats
couverts, des gamelles

et les ceufs (dans des
gamelles)

Compartiment o )
. petit déjeuner, produits
Srzissallments carnés a consommer a
court terme)
5.22.Alerte ouverture de porte
(En option)

Un signal sonore est émis si la porte de
I'appareil reste ouverte pendant au moins 1
minute. Le signal sonore s'arréte a la fermeture
de la porte ou lorsqu'on appuie sur bouton de
I'écran (si disponible).

Ce signal destiné a I'utilisateur est a la fois
audible et visuel. Le voyant intérieur s'allume si
le signal d'avertissement est émis pendant 10
minutes.

5.23.Inversion de la direction
d’ouverture de la porte

Vous pouvez inverser le sens d'ouverture de
votre réfrigérateur, en fonction de son empla-
cement. Lorsque vous souhaitez effectuer cette
opération, contactez le service agréé le plus
proche.

L'explication ci-dessus est une déclaration
générale. Veuillez vérifier I'étiquette d'aver-
tissement située a I'intérieur de I'emballage
de votre appareil, au sujet de I'inversion de la
direction de la porte.

5.24.Eclairage interne

L'éclairage interne utilise une lampe de type
DEL. Contactez le service agréé pour tout
probleme lié a cette lampe.

N'utilisez pas I'ampoule de cet appareil pour
I'éclairage des maisons. Cette ampoule a été
congue pour permetire a |'utilisateur de placer
les aliments dans le réfrigérateur / congélateur
en toute sécurité et confortablement.
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5.25.Lumiére bleue/HarvestFresh

*Peut ne pas étre disponible sur tous les
modéles

A propos de la lumiére bleue,

Les fruits et légumes stockés dans les bacs
a légumes éclairés par une lumiere bleue
continuent leur photosynthese gréace a I'effet
de longueur d’onde de la lumiere bleue et
préservent ainsi leur teneur en vitamine.

A propos de HarvestFresh,

Les fruits et légumes conservés dans les
bacs a légumes éclairés par la technologie
HarvestFresh conservent leurs vitamines plus
longtemps grace aux lumieres bleues, vertes,
rouges et aux cycles d’obscurité, qui simulent
un cycle de jour.

Si vous ouvrez la porte du réfrigérateur lorsque
la technologie HarvestFresh a activé la période

d’obscurité, le réfrigérateur le détectera
automatiquement et activera la lumiére bleue,

verte ou rouge afin d’éclairer le bac a légumes

a votre convenance. Une fois que vous avez
fermé la porte du réfrigérateur, la période
d’obscurité se poursuit, représentant ainsi la
nuit dans un cycle de jour.

5.26 Le compartiment des produits
laitiers (entrep6t frigorifique)

Fournit une température plus basse que celle
du compartiment réfrigérateur. Utilisez ce
compartiment pour conserver les charcuteries
(salami, saucisses, produits laitiers, etc.) qui
nécessitent une température de conservation
plus basse ou des produits a base de viande,
de poulet ou de poisson destinés a une
consommation immeédiate. Ne conservez pas les
fruits et les légumes dans ce compartiment.
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Entretien et nettoyage

;ettoyez regulierement 'appareil afin de
prolonger sa durée de vie et réduire les problemes
fréquemment rencontres.

A\
A\

e N'utilisez jamais d’essence, de benzéne ou de
matériaux similaires pour le nettoyage.

e N'utilisez jamais d'ustensiles abrasifs
tranchants, de savon, de produit de nettoyage
domestique, de détergent et de cirage pour
effectuer le nettoyage.

e Dissolvez une cuillerée a café de carbonate
dans un demi-litre d'eau. Trempez un
chiffon dans cette solution et essorez-le
compléetement. Nettoyez soigneusement
I'intérieur du réfrigérateur avec ce chiffon et
séchez ensuite a I'aide d'un chiffon sec.

e Ne laissez pas de I'eau pénétrer dans le
logement de lampe ou dans toute autre piéce
glectrique.

e Sivous n'utilisez pas le réfrigérateur pendant
une période prolongée, débranchez-le, retirez-y
tous les aliments, nettoyez-le et laissez la porte
entrouverte.

e \/érifiez régulierement que les joints des portes
sont propres. Si tel n'est pas le cas, nettoyez-
les.

e Retirez tous les aliments de I'appareil avant de
retirer la porte et les étageres.

e Retirez les balconnets en les tirant vers le haut.
Faites glisser les balconnets vers le bas pour
les réinstaller apres le nettoyage.

e N'utilisez jamais de produits de nettoyage
chlorés ou d'eau pour nettoyer les surfaces
extérieures ou les parties du produit
recouvertes de chrome. Le chlore entraine
I'abrasion de ces surfaces métalliques.

AVERTISSEMENT : Eteignez
I'appareil avant de le nettoyer.

AVERTISSEMENT : Il est
recommandé de nettoyer le
condenseur tous les six mois avec
des gants. Vous ne devez pas
utiliser d'aspirateur.

e Pour des appareils qui ne sont pas de la
marque No Frost, des gouttes d’eau et une
couche de givre pouvant atteindre la largeur
d’un doigt se forment sur la paroi arriere du
compartiment réfrigérateur. Ne les nettoyez pas
et vitez d'y utiliser de I'huile ou des produits
similaires.

e Utilisez uniquement des tissus en microfibres
légerement mouillés pour nettoyer la surface
externe de I'appareil. Les éponges et autres
tissus de nettoyage sont susceptibles de rayer
la surface.

6.1. Prévention des

mauvaises odeurs

Les matériaux susceptibles d'étre a I'origine d'une

odeur ne sont pas utilisés dans la fabrication de

nos réfrigérateurs. Toutefois, des odeurs peuvent

se dégager si les aliments sont mal rangés ou i

la surface interne de I'appareil n'est pas nettoyée

comme il se doit. Veuillez tenir compte des points
suivants pour éviter ce probleme :

e |l estimportant de garder le réfrigérateur
propre. Les résidus d'aliments, les taches,
etc. peuvent étre a I'origine des odeurs. Pour
cette raison, nettoyez votre réfrigérateur avec
du carbonate dissout dans de I'eau tous les
15 jours. N'utilisez jamais de détergent ou de
savon.

e Conservez vos aliments dans des récipients
fermés. Les micro-organismes émis par les
récipients sans couvercle peuvent provoquer
des odeurs désagréables.

e Ne gardez jamais les aliments périmés ou
abimés dans votre réfrigérateur.
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6.2. Protection des

surfaces en plastique.

Ne placez pas d’huiles ou de plats huileux dans le
réfrigérateur dans des récipients non fermés, car
les graisses peuvent endommager les surfaces
en plastique du réfrigérateur. Si de I'huile est
répandue ou étalée sur les surfaces en plastique,
nettoyez et rincez immédiatement la partie
concernée de la surface a I'eau tiede.

6.3. Nettoyage de la

surface intérieure

Pour nettoyer les surfaces intérieures et toutes
les parties amovibles, lavez-les avec une
solution douce contenant du savon, de I'eau et
du carbonate. Rincez et séchez complétement.
Empéchez I'eau de toucher les dispositifs
d'éclairage et le panneau de commande.

ATTENTION :

N'utilisez pas de vinaigre,
d'alcool a friction ou d'autres
produits de nettoyage a base

d'alcool sur les surfaces
intérieures.

6.4. Surfaces extérieures

en acier inoxydable

Utilisez un produit de nettoyage en acier
inoxydable non abrasif et appliquez-le avec un
chiffon doux et non pelucheux. Pour le polissage,
essuyez avec douceur la surface avec un chiffon
humide en microfibres et utilisez du cuir sec.
Suivez toujours les fils d'acier inoxydable.

6.5. Nettoyage d’appareils

avec portes en verre

Enlevez le film protecteur quirecouvre la vitre.
[I'ya unrevétement surla surface de la vitre. Ce
revétement minimise la formation de taches et
garantit un nettoyage facile des taches et des
salissures. Les vitres non protégées par un tel
revétement peuvent étre exposées a un colmatage
persistant de polluants transportés par I'eau ou par
I'air et d'origine organique ou inorganique comme
le calcaire, les sels minéraux, les hydrocarbones
non br{lés, les oxydes métalliques et les silicones
qui peuvent facilement et rapidement former des
taches ou entrainer ainsi des dégats matériels.
Malgré un lavage régulier, la vitre devient tres
difficile a nettoyer, mais reste nettoyable. En
conséquence, la clarté et la bonne apparence

du verre en pétit. Les composés et méthodes de
nettoyage durs et abrasifs augmentent encore

ces défauts et accélerent le processus de
détérioration.

*Les produits de nettoyage non alcalins, non
abrasifs et a base d’eau doivent étre utilisés pour
les procédures de nettoyage usuelles.

Pour que le revétement ait une longue durée de
vie, les substances alcalines ou abrasives ne
doivent pas étre utilisées lors des opérations de
nettoyage.

Ces vitres ont été soumises a un processus de
trempe pour augmenter leur résistance aux chocs
et a la rupture.

Comme mesure de sécurité supplémentaire, les
surfaces arriére des verres sont recouvertes d’'un
film de sécurité pour s’assurer qu'ils ne nuisent
pas a I'environnement en cas de rupture.
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Dépannage

\rifiez la liste suivante avant de contacter le
service apres-vente. Cela vous permet de gagner
du temps et de I'argent. Cette liste contient les
problemes fréquemment rencontrés qui ne sont
pas le résultat d'un défaut de fabrication ou d'une
mauvaise utilisation des matériaux. Il se peut

que votre appareil ne présente pas certaines des
caractéristiques décrites ici.

Le réfrigérateur ne fonctionne pas.

e || peut ne pas étre branché comme il se doit.
>>>Branchez I'appareil correctement.

e Le fusible de la prise a laquelle votre
réfrigérateur est branché ou le fusible
principal a peut-étre sauté. >>>Veérifiez le
fusible.

Condensation sur la paroi intérieure du

compartiment réfrigérateur. (MULTI ZONE,

COOL CONTROL et FLEXI ZONE).

e Laporte peut avoir ét¢ ouverte/fermee
fréquemment. Evitez d’ouvrir/de fermer la porte
du réfrigérateur fréquemment.

e | 'environnement peut étre trop humide.
>>>N'installez pas le réfrigérateur a des
endroits tres humides.

e | es aliments contenant du liquide peuvent avoir
6té placés au réfrigérateur dans des récipients
sans couvercle. >>>Assurez-vous que des
aliments contenant du liquide rangés dans des
récipients non fermés ne soient pas placés pas
dans le réfrigérateur.

e Laporte du réfrigérateur peut avoir ét¢ laissée
entrouverte. >>>Ne gardez pas longtemps les
portes de votre réfrigérateur ouvertes.

e |e thermostat peut avoir été réglé a un niveau
tres froid. >>>Réglez le thermostat a un niveau
approprié.

Le compresseur ne fonctionne pas.

e | e dispositif de protection thermique du
compresseur sautera en cas de coupures
soudaines du courant ou de débranchement
intempestif, en effet la pression du liquide
réfrigérant du systeme de refroidissement
ne sera pas équilibrée. Le réfrigérateur
recommence a fonctionner normalement apres
6 minutes environ. Si le réfrigérateur ne démarre
pas a la fin de cette période, veuillez appeler le
prestataire de services agrég.

e | e congélateur est en mode dégivrage. >>>Ceci
est normal pour un réfrigérateur qui effectue le
dégivrage entierement automatique. Le cycle de
dégivrage est effectué périodiquement.

e e réfrigérateur ne doit pas étre branché.
>>>Assurez-vous que la fiche est bien insérée
dans la prise.

e | esréglages de température peuvent étre
incorrects. >>>Sélectionnez la valeur de
température correcte.

e Panne de courant possible. >>>Le réfrigérateur
commence a fonctionner normalement une fois
que I'alimentation est rétablie.

Le niveau sonore augmente lorsque le

réfrigérateur est en marche.

e |es performances de fonctionnement du
réfrigérateur peuvent varier en fonction des
variations de température ambiante. Cela est
normal et n’est pas un défaut.

Le réfrigérateur fonctionne fréquemment

ou pendant de longue périodes.
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e Votre nouveau réfrigérateur est peut-étre plus
grand que I'ancien. Les grands réfrigérateurs
durent plus longtemps.

e |atempérature de la piece est probablement
glevée. >>>Il est normal que I'appareil
fonctionne plus longtemps dans des
environnements chauds.

e |l se peut que le réfrigérateur ait été
branché ou chargé d’aliments. >>>Il faut
plus de temps a I'appareil pour atteindre
la température réglée lorsqu'il vient d'étre
branché ou chargé. Ce phénomene est normal.

e De grandes quantités d'aliments chauds
ont peut-étre été mises au réfrigérateur
récemment. >>>Ne placez pas les aliments
chauds dans le réfrigérateur.

e |es portes peuvent avoir été ouvertes
fréquemment ou laissées entrouvertes depuis
longtemps. >>>L"air chaud qui pénétre
dans le réfrigérateur le fait fonctionner
plus longtemps. N'ouvrez pas les portes
fréquemment.

e Les portes des compartiments congélateur
et réfrigérateur ont été laissées entrouvertes.
>>>Assurez-vous que les portes sont bien
fermées.

e | 'appareil peut tre réglé a une température
tres basse. >>> Réglez la température
du réfrigérateur a un degré plus chaud et
patientez que I'appareil atteigne ce niveau de
température.

e |ejoint de porte du réfrigérateur ou du
compartiment congélateur peut étre sale,
usé, brisé ou mal fixé. >>> Nettoyez ou
remplacez le joint. Tout joint endommagé/brisé
fait fonctionner le réfrigérateur pendant une
période de temps plus longue afin de conserver
la température actuelle.

La température du réfrigérateur est

adéquate, mais la température du

congélateur est trés basse.

e Latempérature du compartiment congélateur
peut étre réglée a une valeur tres basse.>>>
Réglez la température du compartiment
congélateur a une valeur supérieure et
vérifiez.

La température du congélateur est
adéquate, mais la température du
réfrigérateur est trés basse.

o |e réfrigérateur est réglé a une température
trés basse. >>> Réglez la température du
réfrigérateur a un degré supérieur et vérifiez.

Les denrées conservées dans les tiroirs

du compartiment de réfrigération sont

congelées.

e |atempérature du compartiment
réfrigérateur peut étre réglée a une valeur
tres élevée.>>> Réglez la température du
compartiment réfrigérateur a une valeur
inférieure et vérifiez.

La température dans le réfrigérateur ou le

congélateur est trés élevée.

e |atempérature du compartiment réfrigérateur
peut étre réglée a une température tres élevée.
>>> e réglage du compartiment réfrigérant
a un effet sur la température du congélateur.
Modifiez la température du réfrigérateur ou
du compartiment congélateur jusqu'a ce
que la température du réfrigérateur ou du
compartiment congélateur atteigne un niveau
adéquat.

e | es portes peuvent avoir été ouvertes
fréquemment ou laissées entrouvertes depuis
longtemps. >>>N'ouvrez pas les portes
fréquemment.

e |a porte a peut-étre été laissée entrouverte.
>>>Fermez complétement la porte.

e |e réfrigérateur était peut-étre tout simplement
branché ou chargé d'aliment. >>>Ce
phénomene est normal. Il faut plus de temps a
I'appareil pour atteindre la température réglée
lorsqu'il vient d'étre branché ou chargé.

e De grandes quantités d'aliments chauds
ont peut-étre été mises au réfrigérateur
récemment. >>>Ne placez pas les aliments
chauds dans le réfrigérateur.

Vibrations ou bruits.

Réfrigérateur / Manuel d’utilisation

33/42FR



Dépannage

e Le plancher peut ne pas étre stable ou
de niveau. >>>Si le réfrigérateur vibre
légérement, ajustez I'alimentation pour
I'équilibrer. Assurez-vous que le sol est de
niveau et capable de supporter le poids du
réfrigérateur.

e | es objets placés sur le réfrigérateur peuvent
causer du bruit. >>>Retirez tout objet placé
sur le réfrigérateur.

Le réfrigérateur produit des bruits

semblables a de I’eau qui coule ou a la

pulvérisation d’un liquide.

e |es écoulements de liquide et de gaz
surviennent conformément aux principes
de fonctionnement du réfrigérateur. >>>Ce
phénoméne est normal et n'est pas
considéré comme un défaut.

Le réfrigérateur émet un sifflement.

e \Votre appareil est doté de ventilateurs qui
servent a le refroidir. Cela est normal et n’est
pas un défaut.

L'humidité s'accumule sur les parois

intérieures du réfrigérateur.

e Un temps chaud et humide augmente la
formation de givre et de condensation. Cela
est normal et n’est pas un défaut.

e | es portes peuvent avoir été ouvertes
fréquemment ou laissées entrouvertes depuis
longtemps. >>>N'"ouvrez pas les portes
fréquemment. Fermez les portes, si elles sont
ouvertes.

e |aporte a peut-étre été laissée entrouverte.
>>>Fermez completement la porte.

L'humidité est présente sur la surface

extérieure du réfrigérateur ou entre les

portes.

e | 'air peut étre humide. C'est tout a
fait normal par temps humide. >>>La
condensation disparait une fois que le taux
d'humidité diminue.

e [’espace présent entre deux portes du
réfrigérateur peut présenter de I’numidité
si vous utilisez rarement votre appareil.

Ce phénoméne est normal. Cette humidité
disparait en cas d'utilisation fréquente du
réfrigérateur.

L'intérieur du réfrigérateur dégage une

mauvaise odeur.

e |'appareil n'a peut-étre pas été nettoyé
régulierement. Nettoyez I'intérieur du
réfrigérateur avec une éponge, de I'eau tiede
ou de I'eau gazeuse.

o (Certains récipients ou matériaux d'emballage
peuvent provoquer des odeurs. >>>Utilisez
un autre récipient ou du matériel d'emballage
d'une autre marque.

e |es aliments peuvent avoir été mis au
réfrigérateur dans des récipients sans
couvercle. >>>Conservez les aliments dans
des récipients fermés. Les micro-organismes
émis par les récipients sans couvercle
peuvent provoquer des odeurs désagréables.

e Sortez les aliments périmés ou abimés du
réfrigérateur.

Il est impossible de fermer la porte.

e Des récipients peuvent empécher la porte de
se fermer. >>> Repérez les emballages qui
obstruent la porte.

e |e réfrigérateur peut étre instable sur le sol.
>>>Ajustez les pieds du réfrigérateur au
besoin pour le garder en équilibre.

e Le plancher peut ne pas étre de niveau ou
solide. >>>Assurez-vous que le plancher est
de niveau et qu'il peut supporter le poids du
réfrigérateur..

Les bacs a Iégumes sont coincés.

e |es aliments peuvent toucher la
paroi supérieure du bac a légumes.
>>>Réorganisez les aliments dans le bac a
|égumes.

Si la surface de I'appareil est chaude

Vous pouvez observer une élévation de la
température entre les deux portes, sur les
panneaux latéraux et au niveau de la grille arriére
pendant le fonctionnement de I'appareil. Ce
phénomene est normal et ne nécessite aucune
opération d’entretien !

Le ventilateur continue de fonctionner
lorsque la porte est ouverte.

Le ventilateur peut continuer de fonctionner
lorsque la porte du congélateur est ouverte.

AVERTISSEMENT : Si vous ne parvenez
pas a résoudre le probleme méme
apres avoir suivi les instructions
données dans cette section, contactez
votre revendeur ou le prestataire de
services agréé. N'essayez jamais de
réparer un appareil défectueux.

A\
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CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE /
AVERTISSEMENT
Il est possible de remédier a certaines

défaillances (simples) de maniére adéquate par

['utilisateur final sans qu'il y ait de probléme de

sécurité ou d'utilisation dangereuse, a condition

qu'elles soient effectuées dans les limites et
conformément aux instructions suivantes (voir
la section « Auto-réparation »).

Des lors, sauf autorisation contraire dans la
section « Auto-réparation » ci-dessous, les
réparations doivent étre adressées a des
réparateurs professionnels agréés afin d'éviter
les problémes de sécurité. Un réparateur
professionnel agréé est un réparateur
professionnel a qui le fabricant a donné

acces aux instructions et a la liste des piéces
détachées de ce produit selon les méthodes

décrites dans les actes législatifs en application

de la directive 2009/125/CE.

Par contre, tel gue mentionné dans le
manuel d'utilisation/carte de garantie,
seul I'agent de service (c'est-a-dire les
réparateurs professionnels agréés)

que vous pouvez joindre au numéro

de téléphone indiqué dans le manuel
d'utilisation/carte de garantie ou par
l'intermédiaire de votre revendeur agréé
peut fournir un service dans le cadre des
conditions de garantie. Par conséquent,

veuillez noter que les réparations effectuées

Beko)par des réparateurs professionnels
(qui ne sont pas autorisés par ) annuleront
la garantie.

Auto-réparation

L'utilisateur final peut lui-méme réparer les
pieces de rechange ci-aprés : poignées de
porte,

charniéres de porte, plateaux, paniers et joints
de porte (une liste mise a jour est également

disponible a I'adresse support.beko.com au 1er

mars 2021).

En outre, pour garantir la sécurité du produit
et éviter tout risque de blessure grave,
I'autoréparation mentionnée doit étre effectuée

en suivant les instructions du manuel
d'utilisation pour l'autoréparation ou qui sont
disponibles danssupport.beko.com Pour votre
sécurité, débranchez le produit avant de tenter
toute autoréparation.

Les réparations et tentatives de réparation
par les utilisateurs finaux pour les piéces ne
figurant pas dans cette liste et/ou ne suivant
pas les instructions des manuels d'utilisation
pour |'autoréparation ou qui sont disponibles
dans support.beko.com, pourrait donner lieu
a des problemes de sécurité non imputables a
Beko, et annulera la garantie du produit.

[l est donc fortement recommandé aux
utilisateurs finaux de s'abstenir de tenter
d'effectuer des réparations ne figurant pas sur
la liste des pieces de rechange mentionnée,
en s'adressant dans ce cas a des réparateurs
professionnels autorisés ou a des réparateurs
professionnels agréés. Au contraire, de telles
tentatives de la part des utilisateurs finaux
peuvent causer des problemes de sécurité

et endommager le produit et, par la suite,
provoquer un incendie, une inondation, une
électrocution et des blessures corporelles
graves.

Sans étre exhaustives, les réparations
suivantes par exemple doivent étre
effectuées par des personnes qualifiées :les
réparateurs professionnels ou les réparateurs
professionnels agréés : compresseur, circuit
de refroidissement, carte mere,carte de
convertisseur, carte d’affichage, etc.

Le fabricant/vendeur ne peut étre tenu
responsable dans tous les cas ou les
utilisateurs finaux ne se conforment pas a ce
qui précede.

La disponibilité des pieces de rechange du
réfrigérateur que vous avez acheté est de 10
ans.

P endant cette période, des piéces de rechange
originales seront disponibles pour faire
fonctionner correctement le réfrigérateur.

La durée minimale de garantie du réfrigérateur

Réfrigérateur / Manuel d’utilisation

que vous avez acheté est de 24 mois
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Bitte lesen Sie vor Inbetriecbnahme des Gerétes diese Anleitung!

Sehr geschatzte Kundin, sehr geschétzter Kunde,

wir hoffen, dass Sie mit Ihrem Produkt, das sorgféltig in modernen Anlagen hergestellt und mit detaillierten
Qualitatsprifungen getestet wurde, optimale Ergebnisse erzielen.

Daher empfehlen wir Innen, diese Bedienungsanleitung vor Inbetriebnahme des Produktes aufmerksam zu lesen.
Falls Sie das Gerét an jemand anderen weitergeben, vergessen Sie nicht, diese Bedienungsanleitung ebenfalls
beizulegen.

Die Anleitung hilft lhnen, Ihr Gerét schnell und sicher zu bedienen.

e Bitte lesen Sie die Bedienungsanleitung aufmerksam, bevor Sie das Produkt aufstellen und bedienen.

e Halten Sie stets die zutreffenden Sicherheitshinweise ein.

e Bewahren Sie die Bedienungsanleitung zum kiinftigen Nachschlagen an einem leicht zugénglichen Ort auf.
e Bitte lesen Sie alle anderen mit dem Produkt bereitgestellten Dokumente.

Beachten Sie, dass diese Bedienungsanleitung auf verschiedene Produktmodelle zutreffen kann. Diese Anleitung
weist ausdriicklich auf Unterschiede zwischen verschiedenen Modellen hin.

0 Wichtige Informationen und
niitzliche Hinweise.

A Gefahr von Verletzungen und
Sachschéden.
A Stromschlaggefahr.

Die Verpackungsmaterialien
des Gerates wurden

@ gemaB nationalen
Umweltschutzbestimmungen
aus recyclingfahigen
Materialien hergestellt.

[i] ANGABEN

= EeE Die Modellinformationen, wie sie in der Produktdatenbank
ENERG 7 % gespeichert sind, kénnen durch Eingabe der folgenden Web-
= site und Suche nach Ihrer Modellkennung (*) auf dem Ener-
SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER —> (¥) gieetikett erreicht werden.

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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Wichtige Hinweise zu Sicherheit und Umwelt

Dieses Kapitel enthalt Sicherheitshinweise,
die Ihnen dabei helfen, die Gefahr von
Verletzungen oder Sachschaden zu
verhindern. Bei Nichtbeachtung dieser
Anweisungen erloschen samtliche
Gewahrleistungen.

BestimmungsgemaBer Einsatz

Stellen Sie sicher, dass die
EntlGftungsoffnungen am
Aufstellort des Gerates nicht
blockiert sind.

ACHTUNG:
Um den Auftauvorgang zu
beschleunigen, keine
anderen mechanischen
Gergte oder o
Gerate verwenden, die nicht
A vprg Hersteller empfohlen
sind.

ACHTUNG:
Dem KuhImittelkreislauf
keine Schaden zufligen.

ACHTUNG: _

In den Lebensmittelaufbe-
wahrungsfachern keine
Gerate o
verwenden, die nicht vom
Hersteller empfohlen sind.

Dieses Gerat ist fir die private Nutzung
oder fur den Gebrauch bei folgenden
ahnliche Anwendungen konzipiert worden
- In Personalklichen'in Geschaften, Buros
und anderen Arbeitsumgebungen;

- In Bauernhofen, Hotels, Motels und
anderen UnterkUnften, fur den Gebrauch
der Kunden; .

- Umgebungen mit Ubernachtung und
Frihstck;

1.1. Aligemeine Hinweise zu lhrer Sicherheit

 Personen mit korperlichen,
sensorischen oder geistigen
Behinderungen, oder die sich mit dem
Gerat nicht auskennen, sollten es nicht
nutzen. Kinder sollten nicht daran
spielen oder hineinklettern.

Die Nichteinhaltung der Anweisungen
zum Gerat oder eine unkontrollierte
Nutzung des Gerédtes konnten zu
gefahrlichen Situationen fuhren!

Ziehen Sie den Netzstecker, falls wahrend
der Benutzung eine Storung auftritt.
Falls das Produkt nicht richtig
funktioniert, darf es erst nach Reparatur
durch einen autorisierten Serviceanbieter
in Betrieb genommen werden.
Stromschlaggefahr!

SchlieBen Sie das Gerat an eine geerdete
Steckdose an, die mit einer Sicherung,
die dem Wert auf dem Typenschild
entspricht, ausgestattet ist. Lassen Sie
das Produkt von einem qualifizierten
Elektriker erden. Unser Unternehmen
tbernimmt keine Verantwortung flir
Schaden aufgrund einer nicht geméan
den ortlichen Bestimmungen geerdeten
Steckdose.

Ziehen Sie den Netzstecker, wenn Sie
das Gerét nicht nutzen.

Lassen Sie niemals Wasser direkt auf
das Gerat gelangen; auch nicht zum
Reinigen! Stromschlaggefahr!

Bertihren Sie den Netzstecker niemals
mit feuchten oder gar nassen Handen!
Trennen Sie das Gerdt niemals durch
Ziehen am Kabel vom Stromnetz. Greifen
Sie beim Ziehen immer am Stecker.

Achten Sie beim Aufstellen des
Gerates darauf, dass das Netzkabel
nicht eingeklemmt oder anderweitig
beschadigt wird.

Kuhischrank / Bedienungsanleitung



Hinweise zu Sicherheit und Umwelt

Platzieren Sie nicht mehrere
Mehrfachsteckdosen oder Netzteile

hinter dem Gerét.
SchlieBen Sie den Kihlschrank nicht
an lose Steckdosen an.

Verbinden Sie Ihren Kiihlschrank
nie mit Energiesparvorrichtungen.
Solche Systeme konnen dem Gerét
schaden.

Sorgen Sie daftir, dass das Geréat
bei Installation, Pflege, Reinigung
und Reparaturen komplett vom
Stromnetz getrennt wird.
Uberlassen Sie die
Produktaufstellung und

den elektrischen Anschluss

immer einem autorisierten
Serviceanbieter. Der Hersteller
tbernimmt keine Verantwortung

fir Schaden, die durch von nicht
autorisierten Personen ausgefiihrten
Arbeitsschritten verursacht werden.
Verzehren Sie Speiseeis und
Eiswiirfel nicht unmittelbar nach der
Entnahme aus dem Tiefkihlbereich!
Andernfalls kann es zu Erfrierungen
an den Lippen kommen.

Bertihren Sie gefrorene
Lebensmittel nicht mit feuchten
Handen! Die Lebensmittel konnen
an den Handen festfrieren!
Bewahren Sie Getranke in

Flaschen und Dosen niemals im
Tiefklihlbereich auf. Sie konnen
platzen!

Verwenden Sie zum Reinigen oder
Abtauen des Kiihlschranks niemals
Dampf oder Dampfreiniger. Wenn
Dampf mit spannungsfiihrenden
Teilen in Inrem Kihlschrank

in Bertihrung kommt, drohen
Kurzschliisse und Stromschlage!

¢ Nutzen Sie keine mechanischen oder

anderen Hilfsmittel, um das Geréat
abzutauen — es sei denn, solche
Hilfsmittel werden ausdriicklich vom
Hersteller empfohlen.

Missbrauchen Sie niemals Teile
Ihres Kihlschranks (z. B. Tlr oder
Schubladen) als Befestigungen oder
Kletterhilfen. Mit anderen Worten:
Stellen Sie sich niemals auf Teile
Ihres Kiihlschranks, hangen Sie sich
nicht daran. Dies gilt natrlich auch
fur Kinder. Andernfalls kann das Gerat
umkippen und beschadigt werden.
Achten Sie darauf, den Kiihlkreislauf
keinesfalls mit Bohr- oder
Schneidwerkzeugen zu beschédigen.
Das KihImittel kann herausspritzen,
wenn die Gaskandle des Verdunsters,
Rohr- und Schlauchleitungen

oder Oberflachenversiegelungen
beschadigt werden. Dies

kann zu Hautreizungen und
Augenverletzungen flhren.

Decken Sie keinerlei
Bellftungsoffnungen des
Kihlschranks ab.

 [agern Sie hochprozentige

alkoholische Getranke gut
verschlossen und aufrecht.
Benutzen Sie keine Sprays

in der Nahe des Geréates; es
besteht eine gewisse Brand- und
Explosionsgefahr!

Bewahren Sie in dem Gerat niemals
entflammbare oder explosive
Produkte auf oder solche, die
entflammbare oder explosive Gase (z.
B. Spray) enthalten.

Stellen Sie keine mit Flissigkeiten
geflllten Gegenstande auf dem
Produkt ab. Falls Wasser oder
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Hinweise zu Sicherheit und Umwelt

andere Fllssigkeiten an elektrische
Teile gelangen, kann es zu
Stromschldgen oder Branden
kommen.

Bewahren Sie Gegenstande, die
eine prazise Temperatureinstellung
bendtigen (wie Impfstoffe,
hitzeempfindliche Medikamente,
wissenschaftliche Materialien usw.)
nicht im Kiihlschrank auf.

Ziehen Sie den Netzstecker und
entnehmen Sie die Lebensmittel,
falls das Produkt voraussichtlich
langere Zeit nicht benutzen.

Falls der Kuhlschrank tber ein
blaues Licht verflgt, blicken Sie
nicht mit optischen Werkzeugen in
dieses Licht.

In Bezug auf die elektrische
Sicherheit besteht Gefahr, wenn das
Produkt Regen, Schnee, direkter
Sonneneinstrahlung und Wind
ausgesetzt wird.

Bei Geraten mit mechanischer
Temperaturregelung (Thermostat)
warten Sie nach Unterbrechungen
der Stromversorgung grundsatzlich
mindestens 5 Minuten lang ab,
bevor Sie den Netzstecker wieder
ginstecken.

Uberladen Sie den Kiihlschrank
nicht. Gegenstande im Kihlschrank
kénnten herunterfallen und
Verletzungen oder Schaden
verursachen, wenn die Tir gedffnet
wird. Ahnliche Probleme konnen
auftreten, wenn ein Gegenstand auf
dem Produkt platziert wird.

Falls das Gerat einen Tirgriff hat,
bewegen Sie es nicht durch Ziehen
am Griff. Der Griff konnte sich
lockern.

e Achten Sie darauf, dass Ihre Hande

sowie andere Korperteile nicht
zwischen die beweglichen Teile des
Klhlschranks geraten.

Stecken Sie weder lhre Hand noch
irgendwelche Gegenstande in den
Eisbereiter, wahrend er in Betrieb ist.
Kinder im Alter von 3 bis 8 Jahren
diirfen Kiihlgerate ein- und
ausraumen.

Vermeiden Sie durch Einhaltung
der folgenden Anweisungen
Lebensmittelkontamination:
Durch langes Offnen der Tiir kann
die Temperatur in den Fachern des
Gerdtes drastisch ansteigen.
Reinigen Sie die Oberfldchen, die
mit Lebensmitteln in Beriihrung
kommen, sowie zugdngliche
Ableitungssysteme regelmadfig.
Reinigen Sie Wassertanks, wenn
diese 48 Stunden lang nicht
benutzt wurden; spiilen Sie

das an die Wasserversorgung
angeschlossene Wassersystem
durch, falls 5 Tage lang kein Wasser
entnommen wurde.

Bewahren Sie rohes Fleisch und
Fisch in geeigneten Behdlternim
KUhlschrank auf, damit diese nicht
mit anderen

Lebensmitteln in Beriihrung
kommen.
Zwei-Sterne-Gefrierfdcher eignen
sich zur Aufbewahrung von
Tiefkihlkost, zur Lagerung oder
Herstellung von Speiseeis und zur
Herstellung von Eiswirfeln.

Ein-, Zwei- und Drei-Sterne-Fdcher
eignen sich nicht zum Einfrieren
frischer Lebensmittel.

Kiihischrank / Bedienungsanleitung
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Hinweise zu Sicherheit und Umwelt

e Falls das Klhlgerdt lange Zeit leer
bleibt, sollten Sie es abschalten,
abtauen, reinigen, trocknen und

die

e Tlrgedffnetlassen, damit sich
kein Schimmel im Gerat bildet.

e Achten Sie beim Aufstellen
des Gerdtes darauf, dass das
Netzkabel nicht eingeklemmt oder
anderweitig beschddigt wird.

e Platzieren Sie nicht mehrere
Mehrfachsteckdosen oder
Netzteile hinter dem Gerat.

1.1.1 Kohlenwasserstoff-Warnung
o Falls das Kihlsystem lhres
Produktes R600a enthalt:
Dieses Gas ist leicht entflammbar.
Achten Sie also darauf, Kihlkreislauf
und Leitungen wahrend Betrieb und
Transport nicht zu beschédigen.
Halten Sie das Produkt bei Schéaden
von maoglichen Feuerquellen fern und
beliiften Sie den Raum, in dem das
Produkt aufgestellt ist.

Halten Sie sich vom Gas fern,
falls das Produkt beschédigt
ist und offensichtlich Gas

1.1.2 Bei Produkten mit
Wasserspender/Eisbereiter

e Der Druck fiir die Kaltwasserzufuhr
sollte maximal 90 psi (620kPa)
betragen. Wenn der Wasserdruck
in lhrem Haushalt 80 psi (550 kPa)
tbersteigt, verwenden Sie bitte
ein Druckbegrenzungsventil in
lhrem Leitungssystems. Sollten Sie
nicht wissen, wie der \Wasserdruck
gemessen wird, ziehen Sie bitte einen
Fachinstallateur hinzu.

« Falls die Gefahr von Wasserschlagen

in lhrer Installation besteht, nutzen

Sie immer eine Wasserschlag-

Préventionsausriistung in dieser

Installation. Wenden Sie sich an

einen professionellen Klempner,

wenn Sie nicht sicher sind, ob bei
lhrer Installation die Gefahr eines

Wasserschlags besteht.

Nehmen Sie keine Installation am

Warmwasserzulauf vor.

 Nutzen Sie ausschlieBlich Trinkwasser.

« Schiitzen Sie die Schlduche mit
geeigneten MaBnahmen vor Frost.
Der Wassertemperaturbereich muss

O Etrjrsf[ritt. Es kann bei Hﬁutkontakt zwischen 0,6 und 38 °C liegen.
rierungen verursachen. WARNUNG:
(EinschlieBlich R134) sohlieBl(Jan 6
: . Sie das Produkt niemals an
@ [Riegedesetene || A aren favoserarscigs.
" mit einem Druck von a
Produktes R134a enthalt. oder mehr an.
Die Art des im Produkt . i
eingesetzten Gases wird auf 1.2. BestimmungsgemaBer Einsatz
(i dem Typenschild an der linken | « Dieses Gerédt ist zur Nutzung im
Innenwand des Kihlschranks Haushalt vorgesehen. Es eignet
angegeben. sich nicht zum kommerziellen
. Einsatz und darf nur fir seinen
A WARNUNG; bestimmungsgemaBen Einsatzzweck

En_tsor?en Sie das Produkt
keinestalls durch Verbrennen.

verwendet werden.
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Hinweise zu Sicherheit und Umwelt

« Es darf nur zur Aufbewahrung von
Lebensmitteln genutzt werden.

 Der Hersteller tibernimmt keine
Verantwortung fiir Schaden
aufgrund von unsachgemaniem
Gebrauch oder Transport.

 Originalersatzteile sind ab
Kaufdatum des Produktes 10 Jahre
erhaltlich.

1.3. Sicherheit von Kindern

« Wenn Sie ein Schloss an der
Geréatetiir haben, sollte der
Schliissel auBerhalb der Reichweite
von Kindern aufbewahrt werden.

o Kinder dirfen nicht mit dem Gerat
spielen.

GEFAHR:
Bevor Sie Inr Altgerat
entsorgen:
e Kinder kdnnten sich im
Inneren des Gerates
einsperren.
Entfernen Sie die Turen.
« Lassen Sie die Ablagen im
Gerat, damit Kinder nicht
so einfach in das Produkt
gelangen.

1.4. Erfiillung der WEEE-Vorgaben
zur Entsorgung von Altgeréten:

Dieses Produkt erfilllt die Vorgaben

der europdischen WEEE-Richtlinie

(2012/19/EU). Das Gerat wurde

mit einem Klassifizierungssymbol

fur elektrische und elektronische

Altgerate (WEEE) gekennzeichnet.

Dieses Gerat wurde aus hochwertigen
Materialien hergestellt, die wiederverwendet und
recycelt werden kdnnen. Entsorgen Sie das Gerat
am Ende seiner Einsatzzeit daher nicht mit dem

regularen Hausmdill oder anderen Abféllen. Bringen
Sie das Gerdt zu einer Sammelstelle zum Recycling
von elektrischen und elektronischen Geraten. Ihre
Stadtverwaltung informiert Sie gerne iber geeignete
Sammelstellen in lhrer Néhe.

1.5. Einhaltung von RoHS-Vorgaben:
Das von Ihnen erworbene Gerét erflllt die
Anforderungen der européischen RoHS-Richtlinie
(2011/65/EU). Es enthalt keine in der Direktive
angegebenen gefahrlichen oder unzuldssigen
Materialien.

1.6. Verpackungsinformationen

o Die Verpackungsmaterialien des Gerétes wurden
gemaB nationalen Umweltschutzbestimmungen
aus recyclingfahigen Materialien hergestellt.
Entsorgen Sie Verpackungsmaterialien nicht mit
dem normalen Hausmdill oder anderen Abfllen.
Bringen Sie diese Materialien zu einer von Ihrer
Stadtverwaltung vorgesehenen Recyclingstelle.

GEFAHR:

Brand- oder Explosionsgefahr:

® Dieses Produkt nutzt ein
entflammbares Kiihimittel.

® Tauen Sie den Kiihlschrank nicht mit
mechanischen Geraten ab.

e \erwenden Sie zur Reinigung keine
Chemikalien.

e Durchstechen Sie die

Kihimittelleitung nicht.

Falls die Kiihimittelleitung

durchstochen wird, darf sie nur

von autorisiertem Servicepersonal
repariert werden.

e Bitte wenden Sie sich vor der
Reinigung des Produktes an die
Reparatur- / Bedienungsanleitung.
Alle Sicherheitshinweise miissen
befolgt werden.

® Entsorgen Sie das Produkt
entsprechend den staatlichen oder
drtlichen Vorschriften.

Kiihischrank / Bedienungsanleitung
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E Ihr Kiihlschrank
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ﬂ Installation

3.1. Der richtige Aufstellungsort

Wenden Sie sich zur Aufstellung des Gerétes an den
autorisierten Kundendienst. Bereiten Sie das Gerat
auf die Aufstellung vor, indem Sie die Informationen in
der Bedienungsanleitung beachten und sicherstellen,
dass Strom- und Wasseranschllisse wie erforderlich
vorhanden sind. Falls nicht, wenden Sie sich zum
Nachriisten an einen Elektriker oder Klempner.

WARNUNG: Der Hersteller haftet nicht
fur jegliche Schaden, die durch Arbeiten
entstanden sind, die nicht von autorisierten
Personen durchgefiinrt wurden.

/N

WARNUNG: Bei der Aufstellung muss das
Gerét vollstandig vom Stromnetz getrennt
sein. Andernfalls drohen ernsthafte oder
sogar todliche Verletzungen!

A\

WARNUNG: Falls das Gerat nicht durch
die Tir passt, entfernen Sie die Geratetir
und drehen Sie das Gerat auf die Seite;
falls es dennoch nicht passt, wenden Sie
sich an den autorisierten Kundendienst.

A\

dem Produkt geliefert). Wenn die Komponente

nicht verfligbar ist oder verloren geht oder
heruntergefallen ist, positionieren Sie das Produkt
S0, dass zwischen der Riickseite des Produkts und
der Wand des Raums mindestens 5 cm Abstand
verbleiben. Der Freiraum an der Riickseite ist wichtig
flr den effizienten Betrieb des Produkts.

3.2. Kunststoffkeile anbringen

Sorgen Sie zur Gewdahrleistung einer angemessenen
Luftzirkulation mit Hilfe der mitgelieferten Kunststoffkeile
flr gentigend Platz zwischen dem Geréat und der Wand.
1. Zur Befestigung der Keile entfernen Sie die Schrauben
am Produkt und verwenden die mit den Keilen gelieferten
Schrauben.

2. Befestigen Sie die beiden Kunststoffkeile wie

in der Abbildung gezeigt an der Abdeckung der
Belliftungsoffinungen.

3.3. FiiBe einstellen
Falls das Produkt nicht exakt in Waage steht, passen
Sie die vorderen einstellbaren FiiBe durch Drehen nach

e Stellen Sie das Gerat auf einem flachen Untergrund
auf, damit es weder wackelt noch kippelt.

e Stellen Sie das Gerédt mindestens 30 cm von
Heizungen, Ofen und &hnlichen Warmequellen
auf; halten Sie einen Mindestabstand von 5 cm zu
elektrischen Ofen ein.

e Setzen Sie das Gerat keinem direkten Sonnenlicht
und keinen feuchten Umgebungen aus.

e Damit das Gerét effizient arbeitet, ist eine
angemessene Luftzirkulation erforderlich.

e Falls Sie das Gerét in einer Nische aufstellen, achten
Sie darauf, dass mindestens 5 cm zur Decke und zu
den Wanden frei bleiben.

e Stellen Sie das Gerét nicht in Umgebungen mit
Temperaturen unter -5 °C auf.

® |hr Produkt bendtigt eine ausreichende
Luftzirkulation, um effizient zu funktionieren. Wenn
das Produkt in eine Nische gestellt wird, denken
Sie daran, mindestens 5 cm Abstand zwischen dem
Produkt und der Decke, der Riickwand und den
Seitenwanden zu lassen.

e Wenn das Produkt in eine Nische gestellt wird,
denken Sie daran, mindestens 5 cm Abstand
zwischen dem Produkt und der Decke, der
Riickwand und den Seitenwanden zu lassen. Priifen
Sie, ob die Riickwand-Abstandsschutzkomponente
an ihrem Standort vorhanden ist (falls mit

rechts oder links an.
[ g

I

~J )

3.4. Stromanschluss

WARNUNG: Verwenden Sie
A keine Mehrfachsteckdosen oder
Verlangerungskabel.

WARNUNG: Beschédigte Netzkabel
miissen vom autorisierten Kundendienst
ausgetauscht werden.

A\

Wenn Sie zwei Kiihlgerate nebeneinander
O aufstellen, halten Sie einen Mindestabstand
von 4 cm zwischen den Geréten ein.

® Unser Unternehmen haftet nicht fir jegliche
Schéden, die durch eine Inbetriebnahme ohne
Erdung oder einen nicht mit nationalen Richtlinien
libereinstimmenden Stromanschluss verursacht
werden.

Kuhischrank / Bedienungsanleitung
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® Der Netzstecker muss nach der Installation frei
zuganglich bleiben.

e \erwenden Sie zwischen Steckdose und
Kiihischrank keine Mehrfachsteckdose mit oder
ohne Verlangerungskabel.

Achtung: Warnung vor heiBen
Oberflachen

Die Seitenwande Ihres Geréats sind mit
Kuhimittelleitungen fiir ein verbessertes
Kiihlsystem ausgestattet.

KihImittel mit hohen Temperaturen
konnen in diesen Bereichen 2der
Seitenwande flieBen.

Das ist normal und erfordert keinerlei
Reparatur oder Wartung.

Bitte seien Sie vorsichtig, wenn Sie diese
Bereiche bertihren.

10/39 DE
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Vorbereitungen

4.1. MaBnahmen zum Energiesparen

A Der Anschluss des Gerates an

Energiesparsysteme birgt Risiken, da
Schdden am Gerét auftreten kdnnen.

® Fir ein freistehendes Gerét; ,Dieses Kiihlgerét darf
nicht als Einbaugerat verwendet werden. "

® (Gerdtetlren nicht ldngere Zeit offen stehen lassen.

e Keine warmen oder gar heiBen Lebensmittel oder
Getrdnke in den Kiihlschrank geben.

e Kihlschrank nicht Gberladen; wird der interne
Luftstrom blockiert, verringert sich die Kiihlkapazitét.

e Damit Sie die maximale Menge Lebensmittel im
Kiihlbereich Ihres Kiihlschranks einlagern kénnen,
soliten Sie die oberen Schubladen herausnehmen
und auf die Glasablage stellen. Der angegebene
Energieverbrauch Ihres Kihlschranks wurde ohne
Kihlbereich, Eisablage und obere Schubladen
zur Erzielung maximalen Stauraums ermittelt.

Beim Einlagern wird die Verwendung der unteren
Schublade dringend empfohlen. Fiir optimalen
Energieverbrauch sollte die Energiesparfunktion
aktiviert werden.

® Platzieren Sie Lebensmittel nicht vor dem Liifter,
damit die Luftzirkulation nicht blockiert wird. Halten
Sie beim Verstauen von Lebensmitteln einen
Mindestabstand von 3 cm vor dem Schutzgitter des
Lfters ein.

® Je nach Produktmerkmalen konnen Sie durch
Auftauen gefrorener Lebensmittel im Kiihlbereich
Energie sparen und die Qualitat der Lebensmittel
bewahren.

® | ebensmittel sollten zur Gewéhrleistung eines
geringen Energieverbrauchs und zum Schutz der
Lebensmittel unter besseren Bedingungen in den
Schubladen im Kihlbereich verstaut werden.

® \lerpackte Lebensmittel sollten den Wérmesensor im
Kiihlfach nicht beriihren. Andernfalls kann sich der
Energieverbrauch des Gerétes erhéhen.

e Achten Sie darauf, dass Lebensmittel nicht den
nachstehend beschriebenen Temperatursensor im
Kilhlbereich berthren.

e \Wenn mehrere Optionen vorhanden sind,
mussen Glasregale so platziert werden, dass die
Luftausl&sse an der Riickwand nicht blockiert
werden. Vorzugsweise verbleiben Luftausldsse
unter dem Glasregal. Diese Kombination kann dazu
beitragen, die Luftverteilung und die Energieeffizienz
zu verbessern.

e Da bei gedffneten Tiiren heiBe und feuchte Luft
nicht direkt in lhr Produkt eindringt, optimiert sich
Ihr Produkt unter ausreichenden Bedingungen
zum Schutz Ihrer Lebensmittel. Funktionen und
Komponenten wie Kompressor, Gebldse, Heizgerat,
Abtaufunktion, Beleuchtung, Anzeige usw. arbeiten
entsprechend den Anforderungen, um unter diesen
Bedingungen minimale Energie zu verbrauchen.

4.2. Erste Inbetriebnahme

Stellen Sie vor Inbetriebnahme Ihres Kilhlschranks

sicher, dass die erforderlichen Vorbereitungen

entsprechend den Anweisungen in den Abschnitten

LHinweise zu Sicherheit und Umwelt" und , Installation*

getroffen wurden.

e [assen Sie den Kiihischrank etwa 6 Stunden lang
leer arbeiten; verzichten Sie in dieser Zeit moglichst
vollstandig auf das Offnen der Tiiren.

G) Beim Anspringen des Kompressors sind
Gerdusche zu horen. Es ist normal, dass
das Gerdt auch bei inaktivem Kompressor
Gerdusche macht; diese werden durch
komprimierte Flissigkeiten und Gase im
Kuhlsystem verursacht.

G Die Vorderkanten des Kiihlschranks kénnen
sich etwas erwérmen. Dies ist vollig
normal. Diese Bereiche warmen sich etwas
auf, damit sich kein Kondenswasser bildet.

G) Bei einigen Modellen verdunkelt sich das
Anzeigefeld automatisch 5 Minuten nach
SchlieBen der Tiir. Beim Offnen der Ttir
oder bei Betatigung einer Taste wird es
wieder aktiviert.

Kuhischrank / Bedienungsanleitung
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Produkt verwenden

5.1. Anzeigefeld

Das Anzeigefeld ermdglicht Innen die Einstellung der Temperatur und die Steuerung anderer Funktionen, ohne dass
Sie die Tur des Gerdts 6ffnen miissen. Driicken Sie einfach die die Inschriften auf den entsprechenden Tasten zur

Funktionseinstellung.

1 2
4 | N
B |
) i R [
-1 <.
® o AR =
A M Neld=| B [ 8
\ | | || || | |
10 9 8 7 6 5 4 3

1. Stromausfall / Hohe Temperatur /
Fehlerstatusanzeige

Diese Anzeige (!) leuchtet bei Stromausfall, hohen
Temperaturen und Fehlerwarnungen.

Wenn die Temperatur des Gefrierfachs auf ein fir die
Tiefklihlkost kritisches Niveau erwarmt wird, blinkt der
von der Gefrierfachtemperatur erreichte Maximalwert
auf der Digitalanzeige.

Kontrollieren Sie die Lebensmittel im Gefrierfach.

Dies ist keine Fehlfunktion. Die Warnung kann durch
Driicken einer beliebigen Taste oder durch Driicken der
Hochtemperaturalarm Aus-Taste.geldscht werden. (Das
Abbrechen durch Driicken einer beliebigen Taste gilt
nicht fur jedes Modell.)

Diese Anzeige (!) leuchtet auch, wenn ein Sensorfehler
auftritt. Wenn diese Anzeige leuchtet, werden alternativ
auf der Temperaturanzeige ,E* und Zahlen wie ,1,2,3
..." angezeigt. Diese Zahlen auf der Anzeige informieren
das Servicepersonal iiber den Fehler.

2. Energiesparfunktion (Display aus):

Falls die Geratetliren lange Zeit geschlossen bleiben,
wird die Energiesparfunktion automatisch aktiviert und
das Energiesparsymbol leuchtet. (mmim)

Bei aktiver Energiesparfunktion erldschen

sémtliche Display-Symbole mit Ausnahme des
Energiesparsymbols. Die Energiesparfunktion wird
aufgehoben, sobald Tasten betétigt werden oder die Tiir
geoffnet wird. Das Display zeigt wieder die normalen
Symbole.

Die Energiesparfunktion wird wahrend der Lieferung ab
Werk aktiviert und kann nicht aufgehoben werden.

3. Schnellkiihlfunktion

Diese Taste erfiillt zwei Funktionen. Zum Ein- und
Ausschalten der Schnellkiihifunktion driicken Sie die
Taste einmal kurz. Die Schnellkithlanzeige erlischt, der
Kilhlschrank arbeitet wieder mit normalen Einstellungen.

)
@

Die Schnellkiihlfunktion nutzen Sie,
wenn Sie Lebensmittel im Kihlbereich
besonders schnell abkiihlen mochten.
Wenn Sie groBe Mengen frischer
Lebensmittel kiihlen mochten, sollten
Sie diese Funktion vor dem Einlagern
der Lebensmittel einschalten.

Trifft moglicherweise nicht auf alle Modelle zu

* Optional: Die Abbildungen in dieser Anleitung dienen lediglich der Veranschaulichung und miissen
nicht absolut exakt mit Inrem Produkt tibereinstimmen. Falls Ihr Produkt nicht tiber die entsprechenden
Teile verfligt, betreffen die Informationen andere Modelle.

)
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O] Sofern Sie diese Funktion nicht
vorzeitig abschalten, wird das
Schnellkiihlen beendet, sobald
die notige Temperatur erreicht ist,
spatestens jedoch nach 1 Stunden.

O Sollten Sie die Schnellkihltaste
mehrmals innerhalb kurzer Zeit
driicken, greift eine elektronische
Schutzschaltung ein und sorgt daflr,
dass der Kompressor nicht sofort
anlauft.

G] Diese Funktion wird nach einem
Stromausfall nicht automatisch wieder
eingeschaltet.

4. Kiihlbereichtemperatur-Einstelltaste
Durch mehrmaliges Driicken dieser Taste stellen Sie
die Kiihlbereichtemperatur auf 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2,
1,8, ... ein. Stellen Sie den Kiihlbereich mit dieser
Taste auf die gewiinschte Temperatur ein. ( ﬁ))

5. Urlaubsfunktion

Um die Urlaubsfunktion zu aktivieren, driicken

Sie diese Taste (*Ry) flir 3 Sekunden und die
Urlaubsfunktionsanzeige ( -L) wird aktiviert. Wenn
die Urlaubsfunktion aktiv ist, erscheint ,- -“ in der
Kiihlbereichtemperaturanzeige; der Kiihlbereich wird
nun nicht mehr aktiv gekihlt. Wenn diese Funktion
aktiv ist, sollten keine Lebensmittel im Kiihlbereich
aufbewahrt werden. Andere Bereiche werden
entsprechend der eingestellten Temperatur weiterhin
gekiihlt.

Zum Aufheben dieser Funktion drticken Sie die
Urlaubsfunktions taste noch einmal.

6.Beendigung der Hochtemperaturwarnung:
Im Falle eines Stromausfalls/einer
Hochtemperaturwarnung konnen Sie die Warnung
(ﬁ) [6schen, indem Sie eine beliebige Taste auf
der Anzeige oder die Hochtemperaturalarm Aus-
Taste.1 Sekunde lang drticken, nachdem Sie die
Lebensmittel im Gefrierfach kontrolliert haben.
Hinweis: Das Abbrechen durch Driicken einer
beliebigen Taste gilt nicht fir jedes Modell.

7. Tastensperre

Halten Sie die Tastensperre-Taste (®3)3 Sekunden
lang gedriickt. Tastensperre-Symbol

(@) leuchtet auf, die Tastensperre ist aktiv. Bei
aktiver Tastensperre reagiert das Gerat nicht auf
Tastenbetatigungen. Halten Sie die Tastensperre-

Taste noch einmal 3 Sekunden lang gedriickt. Das
Tastensperre-Symbol erlischt, die Tastensperre wird
abgeschaltet.

Driicken Sie die Taste Tastensperre, wenn Sie
eine Anderung der Temperatureinstellung des
Kiihischranks verhindern wollen (&3).

8. Oko-Fuzzy )

Driicken und halten Sie die Oko-Fuzzy-Taste

zum Aktivieren der Oko-Fuzzy-Funktion 1

Sekunden. Spétestens sechs Stunden spater
arbeitet Inr Kiihlgerét besonders ekonomisch; die
Energiesparanzeige leuchtet (% ). Driicken und
halten Sie die Oko-Fuzzy-Taste zum Deaktivieren der
Oko-Fuzzy-Funktion 3 Sekunden.

Diese Anzeige leuchtet nach 6 Stunden auf, wenn
Oko-Fuzzy aktiv ist.

9. Tiefkiihlbereichtemperatur-Einstelltaste
Durch mehrmaliges Driicken dieser Taste stellen

Sie die Tiefkiihlbereichtemperatur auf -18 ©,-19 °,
-20°,-21°, -22°,-23°,-24°,-18 °C, ... ein. Mit
dieser Taste stellen Sie die gewiinschte Temperatur
des Tiefklhlbereiches ein.(gﬁv)

10. Schnellgefriertaste/Eisbhereiter-ein/aus-
Taste

Mit dieser Taste schalten Sie die
Schnellgefrierfunktion ein und aus. Wenn diese
Funktionen aktiv ist, wird der Tiefkiihlbereich
besonders stark ((iber die gingestellte Temperatur
hinaus) gekinhlt. (ﬁ )

Zum Ein- und Ausschalten des Eisbereiters halten
Sie die Taste 3 Sekunden lang gedriickt.

O Die Schnellgefrierfunktion nutzen
Sie, wenn Sie die Lebensmittel im
Tiefklihlbereich besonders schnell
abkuihlen mdchten. Wenn Sie groBe
Mengen frischer Lebensmittel kiihlen
mdchten, sollten Sie diese Funktion
vor dem Einlagern der Lebensmittel
einschalten.

G) Sofern Sie diese Funktion nicht
vorzeitig abschalten, wird das
Schnellgefrieren beendet, sobald
die notige Temperatur erreicht ist,
spatestens jedoch nach 24 Stunden.

(D Diese Funktion wird nach einem
Stromausfall nicht automatisch wieder
gingeschaltet.

Kihischrank / Bedienungsanleitung

13/39 DE



Produkt verwenden

11. Energiesparanzeige

Zeigt an, dass das Gerét besonders energiesparend
arbeitet. (@c0)Diese Anzeige leuchtet auf, wenn

die Temperatur des Tiefkiihlbereiches auf -18 °C
eingestellt ist oder das Gerat mit der Oko-Extra-
Funktion besonders 6konomisch arbeitet.

Die Energiesparanzeige erlischt, wenn
Sie Schnellkiihlen oder Schnellgefrieren
zuschalten.

5.2. Eishehélter

(optional)

e Nehmen Sie den Eisbehalter aus dem
Tiefkiihlbereich.

e Fiillen Sie den Eisbehalter mit Trinkwasser.

e Geben Sie den Eishehalter in den
Tiefkiihlbereich.

e Das Eis ist nach etwa zwei Stunden fertig.
Nehmen Sie den Eishehalter aus dem
Tiefkuihlbereich und biegen Sie ihn leicht tiber
dem GefdB, das Sie servieren mochten. Das
Eis gelangt in den Behélter.

5.3. Eierhalter

Sie konnen den Eierhalter in der Tiir oder auf der
Ablage Inhrer Wahl platzieren. Falls Sie sich fur die
Ablagen entscheiden, sollten Sie tiefer gelegene
Ablagen wahlen, da es dort kiihler ist.

A Geben Sie den Eierhalter nicht in den
Tiefkiihlbereich.

5.4. Liifter

Der Liifter wurde dazu entwickelt, die kalte Luft im
Inneren lhres Kilhlschranks gleichmaBig zu verteilen.
Je nach Modell und Bedarf arbeitet der Liifter auf
unterschiedliche Weise.

Wahrend der Lifter in einigen Produkten nur mit
einem Kompressor arbeitet, ermittelt in anderen
Modellen ein Kontrollsystem die Betriebszeit
basierend auf den Kiihlanforderungen.

mEmf

—s

T

5.5. Gemiisefach

(optional)

Das GemUisefach des Produktes ist darauf
ausgelegt, Gemiise durch Bewahren der
Feuchtigkeit frisch zu halten. Aus diesem
Grund wird die Gesamtzirkulation kalter Luft im
Gemiisefach intensiviert.

5.6. 0-Grad-Fach

(optional)

Bewahren Sie in diesem Bereich Feinkost bei
geringeren Temperaturen oder schnell verderbliche
Fleischprodukte auf.

Das 0-Grad-Fach ist der kélteste Bereich, in dem
Sie Lebensmittel, wie Milchprodukte, Fleisch, Fisch
und Gefliigel, bei idealen Lagerungsbedingungen
aufbewahren konnen. Gemise und/oder Obst
gehdren nicht in dieses Fach.

14 /39DE
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5.7. Das zweite gemiisefach Abbildung 3.
des produktes verwenden Ziehen Sie das zweite Gemiisefach wie in Abbildung
; 3 gezeigt bis zum ersten Stopper, wenn die Tir um
Abbildung 1.
naung 90 Grad gedffnet ist.

= Falls die Schublade weiter gedffnet ist, 6ffnen

Sie zundchst die Tiir um mindestens 135 Grad.
AnschlieBend heben Sie das zweite Gemtisefach wie
in Abbildung 4 gezeigt um etwa 5 mm an, sodass es
vom ersten Stopper befreit wird.

Wie abgenbildet gibt es im zweiten Gemisefach des
Produktmodells K70560 2 Stopper.

Abbildung 4.
Ziehen Sie die zweite Schublade nach dem

Anheben wie in Abbildung 5 gezeigt bis zum zweiten

Stopper nach oben.

Abbildung 2.
Das zweite Gemiisefach sieht im geschlossenen
Zustand wie in Abbildung 2 aus.

Abbildung 5.

Kiihischrank / Bedienungsanleitung 15/39 DE
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5.8, Bewegliche Turablage

(optional)

Die bewegliche Turablage kann in 3 verschiedenen
Positionen fixiert werden.

Zum Bewegen der Ablage drlicken Sie die Tasten an
der Seite gleichmaBig. Die Ablage wird beweglich.
Bewegen Sie die Ablage nach oben oder unten.
Wenn sich die Ablage in der gew(inschten Position
befindet, lassen Sie die Tasten los. Die Ablage wird
wieder in der Position fixiert, in der Sie die Tasten
losgelassen haben.

. - |

<

|

5.9. Verschiebbarer Vorratshehdlter
(optional)

Dieses Zubehdr ist so konstruiert, dass das Volumen
der Tirablagen vergroBert wird.

Dank seiner Fahigkeit zur Seitwartshewegung
kénnen Sie milhelos lange Flaschen, Gldser oder
Kartons im Flaschenhalter darunter verstauen.

5.10. HerbBox/HerbFresh

Das Foliengehéuse vom HerbBox/HerbFresh+
entfernen.

Nehmen Sie die Folie aus dem Beutel und legen
Sie es wie auf der Abbildung angezeigt in das
Foliengehéuse.

SchlieBen Sie das Gehduse und legen Sie es wieder
in die HerbBox/HerbFresh+.

Die HerbBox-HerbFresh+ Facher sind besonders
ideal flir Krauter, die in empfindlichen Bedingungen
aufbewahrt werden mussen.

Ihr Griinzeug (Petersilie, Dill, usw.), das aus
seinem Beutel ausgepackt wurde, kdnnen Sie in
diesem Fach in horizontaler Position langer frisch
aufbewahren.

Die Schicht wird alle sechs Monate ausgetauscht.

16 /39DE
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5.11. Feuchtigkeitskontrolliertes
Gemiisefach

(optional)

Dank der Feuchtigkeitsregelung bleibt der
Feuchtigkeitsgehalt von GemUse und Obst unter
Kontrolle, die Lebensmittel bleiben I&nger frisch.

Es wird empfohlen, Blattgemiise, wie Salat, Spinat
und dergleichen, das zu Feuchtigkeitsverlust

neigt, nicht auf den Wurzeln, sondern nach
Maglichkeit in horizontaler Position im Gemiisefach
aufzubewahren.

Beim Einlagern von Gemiise platzieren Sie
schweres, hartes Gemise im unteren Bereich und
leichtes, weiches Gemiise dariiber; achten Sie auf
das jeweilige Gewicht der Lebensmittel.

Lassen Sie Gemiise nicht in Plastikbeuteln im
Gemiisefach. Bleibt das Gemiise in Plastikbeuteln,
kann es in kurzer Zeit verderben. Falls Kontakt mit
anderem Gemuse vermieden werden soll, sollten Sie
Verpackungsmaterialien wie Papier verwenden, die
eine bestimmte Durchlassigkeit in Sachen Hygiene
aufweisen.

Geben Sie Obst mit einer hohen Ethylenfreisetzung,
wie Birnen, Aprikosen, Pfirsiche und bestimmte
Apfelsorten, nicht mit anderem Obst und Gemdiise
in das Gemdisefach. Das von solchen Friichten
freigesetzte Ethylen kann dazu fihren, dass anderes
Obst und Gemiise in kurzer Zeit reift und verdirbt.

5.12. Automatischer Eisbereiter

(optional)

Der automatische Eisbereiter ermdglicht Innen die
einfache Bereitung von Eis in lhrem Kiihlschrank.
Damit Sie Eis vom Eisbergiter erhalten, nehmen Sie
den Wassertank aus dem Kilhlbereich, fiillen ihn mit
Wasser und setzen ihn wieder ein.

Nach etwa zwei Stunden liegen die ersten Eiswiirfel
in der Eisbereiter-Schublade im Kiihlbereich fiir Sie
bereit.

Nach Einsetzen des vollen Wassertanks erhalten Sie
60 bis 70 Eiswiirfel, bis er vollstandig leer ist.

Wenn das Wasser 2 bis 3 Wochen im Tank war,
sollte es ausgewechselt werden.

Kihischrank / Bedienungsanleitung
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@

In Produkten mit automatischem
Eisbereiter horen Sie méglicherweise
einen Ton beim AusgieBen von Eis.
Dieser Ton ist vollig normal und keine
Zeichen fiir einen Fehler.

5.13. Eisbereiter und Eisbehalter
(optional)

Eisbereiter verwenden

Fullen Sie den Eisbereiter mit Wasser, setzen Sie
ihn in seine Halterung. Ihr Eis ist nach etwa zwei
Stunden fertig. Zum Entnehmen des Eises nehmen
Sie den Eisbereiter nicht heraus.

Drehen Sie die Kndpfe daran um 90 © im
Uhrzeigersinn.

Die Eiswrfel fallen in den darunter liegenden
Eiswiirfelbehalter.

Sie konnen den Eisbehalter zum Servieren der
Eisw(irfel herausnehmen.

Wenn Sie mochten, kdnnen Sie das Eis auch im
Eisbehalter aufbewahren.

Eisbhehélter

Der Eisbehdlter dient ausschlieBlich zum Sammeln
der Eiswiirfel. Fiillen Sie kein Wasser ein. Der
Behélter wird sonst platzen.
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5.14. Wasserspender

(bei bestimmten Modellen)

Der Wasserspender ist eine praktische Einrichtung,
mit der Sie kilhles Wasser zapfen kdnnen, ohne da-
bei die Tir Ihres Kihlschranks 6ffnen zu miissen. Da
Sie die Tur des Gerdtes nicht haufig 6ffnen missen,
sparen Sie eine Menge Energie.

Q/S

5.15. So benutzen Sie den Wasserspender
Driicken Sie mit dem Glas gegen den Hebel des
Wasserspenders. Die Wasserausgabe stoppt, sobald
der Hebel losgelassen wird.

Den schnellsten Durchfluss erreichen Sie, wenn Sie
den Hebel komplett eindriicken. Denken Sie daran,
dass die Starke des Wasserdurchflusses davon
abhéngt, wie weit der Hebel eingedrtickt wird.
Geben Sie den Hebel langsam wieder frei, sobald
das Glas fast vollstandig gefllt ist, damit nichts
Uberlduft. Das Wasser tritt nur tropfenweise aus,
wenn Sie den Hebel nur leicht betétigen; dies ist
vollig normal.

Wasserbehdlter fiillen

Der Wassertank befindet sich an der Innensgite der
Tirablage. Offnen Sie die Abdeckung des Behélters,
flllen Sie Trinkwasser ein. SchlieBen Sie anschlie-
Bend den Deckel.

Warnung!

® Fillen Sie den Wassertank nur mit sauberem
Trinkwasser, nicht mit anderen Fliissigkeiten
gleich welcher Art. Falls andere Fllissigkeiten
eingefiillt werden, kann der Wasserspender
irreparabel beschadigt werden. Solche

W

Beschédigungen werden nicht durch die
Garantie abgedeckt. Viele Fllissigkeiten und
Getrénke enthalten Zusatze, die das Material
des Wassertanks angreifen kdnnen.

® Nutzen Sie ausschlieBlich klares Trinkwasser.

® Die Kapazitat des Wassertanks betragt 3 Liter;
flllen Sie nicht mehr hinein.

® Driicken Sie mit einem haltbaren Glas gegen
den Hebel des Wasserspenders. Falls Sie
Einwegbecher verwenden, betatigen Sie den
Hebel mit dem Finger.

5.16. Wassertank reinigen

e Entfernen Sie den Fiillbehélter auf der Innenseite
der Turablage.

e Entfernen Sie die Turablage, indem Sie diese an
beiden Seiten greifen.

Kihischrank / Bedienungsanleitung
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® Greifen Sie den Wassertank an beiden Seiten

und entfernen ihn in einem Winkel von 45 °C.

o (ffnen Sie die Abdeckung und reinigen den
Wassertank.

Wichtig:

Die Komponenten des Wasserspenders und des
Wassertanks sollten nicht in der Spiilmaschine
gereinigt werden.

20 /39DE

Kiihischrank / Bedienungsanleitung



Produkt verwenden

5.17. Tropfschale

Wasser, das bei der Nutzung des Wasserspenders
heruntertropft, sammelt sich in der Tropfschale.
Nehmen Sie das Kunststoffsieb wie in der Abbildung
gezeigt heraus.

Entfernen Sie angesammeltes Wasser mit einem
sauberen, trockenen Tuch.

Achtung: Nur an Trinkwasserleitungen anschlie-
Ben.

@ [

A 0fH B BBE
|
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5.18. Frische Lebensmittel tiefkiihlen

® 7Zur Gewéhrleistung der Lebensmittelqualitit
miissen im Tiefkiihlbereich gelagerte
Lebensmittel so schnell wie moglich
eingefroren werden; nutzen Sie dazu die
Schnellgefrierfunktion.

® Das Einfrieren frischer Lebensmittel verléngert
die Aufbewahrungsdauer im Tiefkiihlbereich.

e \lerpacken Sie Lebensmittel in sicher
verschlossenen luftdichten Behéltern.

e Stellen Sie sicher, dass die Lebensmittel
verpackt sind, bevor Sie sie in den
Tiefklihlbereich geben. Verwenden Sie statt
herkdmmlichen Packpapiers tiefkiihigeeignete
Behdlter, Alufolie und feuchtigkeitsbestandiges
Papier, Plastikbeutel oder hnliche
Verpackungsmaterialien.

Eis im Tiefkiihlbereich taut
automatisch.

e Beschriften Sie die Behalter vor dem Einfrieren
mit dem Datum. Dadurch kénnen Sie beim
Offnen des Tiefkiihlbereichs stets die Frische
der verpackten Lebensmittel prifen. Bewahren
Sie dltere Lebensmittel weiter vorne auf, damit
sie zuerst verbraucht werden.

® (Gefrorene Lebensmittel miissen unmittelbar
nach dem Auftauen verbraucht und diirfen nicht
wieder eingefroren werden.

® Frieren Sie nicht zu groBe Mengen auf einmal

5.18!"Empfehlungen zur Lagerung

gefrorener Lebensmittel

Der Bereich muss auf mindestens -18 °C eingestellt

sein.

1. Geben Sie Lebensmittel so schnell wie
maglich in den Tiefkihlbereich, damit sie nicht
auftauen.

2. Priifen Sie vor dem Einfrieren, ob das
Verfallsdatum auf der Verpackung bereits
abgelaufen ist.

3. Stellen Sie sicher, dass die
Lebensmittelverpackung nicht beschadigt ist.

5.20. Hinweise zum Tiefkiihlbereich
Gemé&s den Standards IEC 62552 muss der
Tiefkuhlbereich Uber die Kapazitét verfigen,

4.5 kg Lebensmittel bei -18 °C oder geringeren
Temperaturen je 100 Liter Volumen des
Tiefkiihlbereichs in 24 Stunden einzufrieren.
Lebensmittel konnen nur bei Temperaturen von -18
°C und darunter langere Zeit aufbewahrt werden.
Sie kdnnen Lebensmittel monatelang frisch halten
(im Tiefklihlbereich bei oder unter 18 °C).
Lebensmittel, die eingefroren werden sollen, diirfen
keine bereits eingefrorenen Lebensmittel bertihren,
da diese andernfalls antauen konnten.

Gekochtes Gemiise und gefiltertes Wasser konnen
langer im Tiefklihlberiech aufbewahrt werden. Geben

Tiefkiihlbereich Kiihlbereich Details
temperatureinstellung | temperatureinstellung
iqo o Dies ist die allgemein empfohlene
18°C 4°C Einstellung.
_oRneR 5 @ @ o Diese Einstellungen empfehlen wir bei
AL, 22 Ly 2R - Umgebungstemperaturen tiber 30 °C.
Diese Funktion nutzen Sie zum Einfrieren
. o von Lebensmitteln in kurzer Zeit. Wenn der
Schnellgefrieren 4°C Vorgang endet, nimmt das Produkt wieder
seine Position ein.
Nutzen Sie diese Einstellungen, falls Sie
meinen, dass der Kiihlbereich aufgrund der
-18 °C und kalter 2°C Umgebungstemperatur oder zu haufigen
Offnens und SchlieBens der Tir nicht kalt
genug wird.
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Sie die Lebensmittel nach dem Filtern in luftdichten
Verpackungen in den Tiefkiihlbereich. Bananen,
Tomaten, Salat, Sellerie, gekochte Eier, Kartoffeln
und ahnliche Lebensmittel sollten nicht eingefroren
werden. Falls diese Lebensmittel verderben, werden

nur Nahrwert und Geschmack negativ beeintrachtigt.

Es besteht keine Gefahr fiir die menschliche
Gesundheit.

5.21. Lebensmittel einlagern

A | Unterschiedliche gefrorene
Eglf:;grl]berelch Lebensmittel wie Fleisch,
Fisch, Speiseeis, Gemiise etc.
Lebensmittel in Topfen, auf
Kilhlbereich- abgedeckten Tellern und in
Ablagen bedeckten Behaltern, Eier (in
abgedecktem Behalter)
Kiihlbereich- Kleine und verpackte
Tirablagen Lebensmittel oder Getrénke
GemUsefach Obst und Gemise
Frischlebens Feinkost (Fruhstlucksprodukte,
mittelbereich schnell verderbliche
Fleischprodukte)
5.22. Tiir-offen-Alarm
(optional)

Wenn die Gerétetlir mindestens 1 Minute offen
bleibt, wird ein akustischer Alarm ausgegeben.
Dieser akustische Alarm verstummt, sobald Sie die
Tir schlieBen oder eine beliebige Taste am Display
(sofern vorhanden) driicken.

Der Tur-offen-Alarm wird sowohl akustisch als auch
visuell ausgegeben. Die Innenbeleuchtung schaltet

sich aus, wenn die Warnung 10 Minuten lang anhélt.

5.23. Wechseln des Tiiranschlags

Sie kénnen den Tiiranschlag lhres Kiihlschranks je
nach Aufstellungsort wechseln. Wenden Sie sich in
diesem Fall an den autorisierten Kundendienst in
Ihrer Nahe.

Die obige Erkldrung ist allgemeiner Natur. Sie sollten
das Warnschild in der Produktverpackung auf
Mdglichkeit zum Wechseln des Tiranschlags priifen.

5.24. Innenbeleuchtung

Die Innenbeleuchtung nutzt eine LED-Lampe.
Wenden Sie sich bei jeglichen Problemen mit dieser
Lampe an den autorisierten Kundendienst.

Die in diesem Gerét verwendete(n) Lampe(n)
kénnen nicht zur Raumbeleuchtung verwendet
werden. Der vorgesehene Zweck dieser Lampe
dient dem sicheren und komfortablen Einlagern von
Lebensmitteln im Kiihl- / Tiefkiihlbereich.

5.25. Blaues Licht/HarvestFresh

*Méglicherweise nicht in allen Modellen
verfiighar

Fiir das blaue Licht,

Obst und Gemiise, die im Gemiisefach gelagert
werden, das mit blaues Licht beleuchtet wird, setzen
ihre Photosynthese durch den Wellenlangeneffekt
des blauen Lichts fort und bewahren so ihren
Vitamingehalt.

Fiir HarvestFresh,

Obst und GemUse, im Gemiisefach gelagert werden,
das mit der HarvestFresh-Technologie beleuchtet
wird, bewahren ihren Vitamingehalt langer dank der
blauen, griinen, roten Lichter und dunklen Zyklen,
die einen Tageszyklus simulieren.

Wenn Sie die Kiihlschrankt(ir wahrend der
Dunkelumlaufzeit der HarvestFresh-Technologie 6ff-
nen, erkennt der Kiihlschrank dies automatisch und
ermdglicht es dem blaugrtnen oder roten Licht, das
Gemiisefach fiir Ihre Bequemlichkeit zu beleuch-
ten. Nachdem Sie die Kiihlschranktir geschlossen
haben, wird die Dunkelumlaufzeit fortgesetzt, was
die Nachtzeit in einem Tageszyklus darstellt.

5.26.Der Milchbehdlter (Kiihllagerung)
Sorgt flir eine niedrigere Temperatur im
Kiihlschrankfach. Verwenden Sie diesen Behélter,
um Delikatessen (Salami, Wirstchen, Milchprodukte
usw.) aufzubewahren, die eine niedrigere
Lagertemperatur erfordern, oder Fleisch-, Hihner-
oder Fischprodukte flr den sofortigen Verzehr.
Bewahren Sie kein Obst und Gemiise in diesem
Behdlter auf.

Kihischrank / Bedienungsanleitung
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ﬂ Wartung und Reinigung

Die Einsatzdauer des Produktes verlangert sich und
hdufige Probleme lassen nach, wenn das Produkt
regelmaBig gereinigt wird.

A

WARNUNG: Schalten Sie das Gerat
ab, bevor Sie es reinigen.

WARNUNG: Es wird empfohlen, den
Kondensator alle sechs Monate mit
Handschuhen zu reinigen. Sie diirfen
keine Staubsauger verwenden.

A

e \erwenden Sie zu Reinigungszwecken niemals
Benzin oder dhnliche Substanzen.

e \erwenden Sie zur Reinigung niemals scharfe
Gegenstande, Seife, Haushaltsreiniger, Waschmittel
oder Wachspolituren.

® | gsen Sie einen Teel6ffel Natron in einem halben
Liter Wasser auf. Tranken Sie ein Tuch mit der
Losung, wringen Sie das Tuch gut aus. Waschen Sie
die Innenfléchen des Kihlschranks griindlich mit
diesem Tuch ab; anschlieBend gut trocknen.

® Achten Sie darauf, dass kein Wasser in das
Lampengeh&use oder in andere elektrische
Komponenten eindringt.

® Falls Sie den Kiihlschrank langere Zeit nicht
benutzen, ziehen Sie den Netzstecker, nehmen
samtliche Lebensmittel heraus, reinigen das Gerét
und lassen die Tiir offen stehen.

® Priifen Sie die Tirdichtungen regelmaBig auf
Sauberkeit. Bei Bedarf reinigen.

® Nehmen Sie zum Entfernen der Tiir- und
Gehduseablagen alle Gegenstinde aus dem Produkt
heraus.

® Ziehen Sie die Tirablagen nach oben heraus. Setzen
Sie die Ablagen nach der Reinigung wieder ein,
indem Sie sie nach unten schieben.

® Reinigen Sie AuBenfldchen und verchromte Teile des
Produktes niemals mit chlorhaltigen Reinigern oder
Wasser. Chlor greift Metalloberfldchen an.

® Bei Geraten ohne No-Frost-Einrichtung konnen
Wassertropfen entstehen und sich mit der Zeit bis zu
fingerbreite Eisschichten an Riickwand und Seiten
des Tiefkuihifachs bilden. Niemals reinigen; niemals
0l oder andere Substanzen aufbringen.

e Verwenden Sie nur ein leicht angefeuchtetes
Mikrofasertuch zum Reinigen der
GerdteauBenflachen. Scheuerschwédmme oder
grobe Reinigungstiicher konnten die Oberflachen
verkratzen.

6.1. Unangenehme Geriiche verhindern

Bei der Herstellung Ihres Kiihlschranks wurde darauf

geachtet, dass keine Materialien verwendet werden,

die unangenehme Geriiche verursachen konnen.

Allerdings konnen Geriiche abgesondert werden,

wenn Lebensmittel falsch aufbewahrt werden oder die

Innenseite des Gerétes nicht wie erforderlich gereinigt

wird. Dieses Problem kénnen Sie mit folgenden

Hinweisen vermeiden:

® FEsist wichtig, das Kihlschrank sauber zu halten.
Lebensmittelreste, Verschmutzungen usw.
kénnen Gertiche verursachen. Reinigen Sie den
Kihlschrank daher alle 15 Tage mit etwas in Wasser
aufgeldstem Natron. Verzichten Sie grundséatzlich auf
Reinigungsmittel und Seifen.

e Bewahren Sie Ihre Lebensmittel in geschlossenen
Behdltern auf. Mikroorganismen aus Behéltern ohne
Deckel kdnnen unangenehme Gerliche verursachen.

e Bewahren Sie keine abgelaufenen oder verdorbenen
Lebensmittel in Ihrem Kiihischrank auf.

6.2. Kunststoffflachen schiitzen

Geben Sie keine Ole oder stark fetthaltige Speisen

offen in Ihren Kiihischrank — dadurch kénnen die
Kunststofffldchen angegriffen werden. Sollten
Kunststoffteile einmal mit Ol in Beriihrung kommen,
reinigen Sie die entsprechenden Stellen méglichst sofort
mit warmem Wasser.

6.3. Innenfliache reinigen

Reinigen Sie die Innenfl&chen und alle herausnehmbaren
Teile mit einer milden Losung aus Seife, Wasser und
Karbonat. Griindlich abspiilen und abtrocknen Achten
Sie darauf, dass Wasser nicht mit Leuchtmitteln und
Bedienfeld in Bertihrung kommt.

ACHTUNG:

Reinigen Sie die Innenfldchen
nicht mit Essig, Reinigungsalkohol
oder anderen alkoholbasierten
Reinigern.

A
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ﬂ Reinigung und Pflege

6.4. Edelstahl-AuBenflachen

Verwenden Sie einen nicht scheuernden Edelstahl-
Reiniger und tragen Sie ihn auf ein fusselfreies, weiches
Tuch auf. Zum Polieren wischen Sie die Oberflache
vorsichtig mit einem feuchten Mikrofasertuch und
einem trockenen Fensterleder ab. Folgen Sie immer den
Strangen des Edelstahls.

6.5. Produkte mit Glastiiren reinigen
Entfernen Sie die Schutzfolie von den Scheiben.

Die Oberflache der Scheiben st beschichtet. Diese
Beschichtung minimiert Fleckenbildung und sorgt dafir,
dass sich Flecken und Schmutz leicht entfernen lassen
. Auf Scheiben, die nicht durch eine Beschichtung
geschiitzt sind, kdnnen sich dauerhaft organische

oder anorganische in Luft oder Wasser befindliche
Verunreinigungen, wie Kalk, Mineralsalze, unverbrannte
Kohlenwasserstoffe, Metalloxide und Silikone,
ablagern, die innerhalb kurzer Zeit zu Flecken und
Materialschaden fiihren. Trotz regelmaBiger Reinigung
lasst sich das Glas nur mit groBer Mihe sauber halten.
Dadurch lassen Klarheit und Aussehen der Scheiben
nach. Aggressive und scheuernde Reinigungsmittel
und Methoden verstérken diese Mangel weiter und
beschleunigen den VerschleiB.

*Verwenden Sie zur regelmaBigen Reinigung Mittel auf
Wasserbasis, die weder alkalisch noch scheuernd sind.
Damit die Beschichtung lange hélt, dirfen wéhrend

der Reinigung keine alkalischen oder scheuernden
Substanzen zum Einsatz kommen.

Die Scheiben wurden zur Erhohung ihrer StoB- und
Bruchfestigkeit gehartet.

Als zusétzliche SicherheitsmaBnahme befindet sich auf
der Riickseite der Scheiben eine Sicherheitsfolie, damit
das Glas keine Schaden im Umfeld anrichtet, falls es
bricht.
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Probleml6sung

Bitte arbeiten Sie diese Liste durch, bevor Sie sich an
den Kundendienst wenden. Das kann Ihnen Zeit und
Geld sparen. Diese Liste enthalt haufig aufgetretene
Probleme, die nicht auf Material- oder Verarbeitungsfehler @
zuriickzufiihren sind. Nicht alle hier beschriebenen
Funktionen sind bei jedem Modell verfligbar.

Der Kiihlschrank schaltet sich nicht ein.

Maglicherweise ist er nicht richtig angeschlossen.
>>> SchlieBen Sie das Gerét richtig an.

Die entsprechende Haussicherung ist
herausgesprungen oder durchgebrannt, >>>
Priifen Sie die Sicherung.

Kondensation an den Seitenwanden des
Kiihlbereiches (Multizone, Kiihlkontrolle und
FlexiZone).

Die Tur wurde haufig gedffnet/geschlossen. >>>
Verzichten Sie auf haufiges Offnen/SchlieBen der
Kuhlschranktr.

Die Umgebung konnte zu feucht sein. >>>
Installieren Sie das Kiihlschrank nicht an sehr
feuchten Orten.

Lebensmittel mit hohem Feuchtigkeitsgehalt
wurden in Behéltern ohne Deckel in den
Kuhlschrank gegeben. >>> Geben Sie
Lebensmittel mit hohem Feuchtigkeitsgehalt nicht
in offenen Behdltern in den Kiihlschrank.

Die Kiihlschranktir steht offen. >>> Halten Sie
die Kiihlschranktiiren nur méglichst kurz gedffnet.
Das Thermostat wurde auf eine sehr niedrige
Temperatur eingestellt. >>> Stellen Sie das
Thermostat auf einen geeigneten Wert ein.

Der Kompressor arbeitet nicht.

Eine Schutzschaltung stoppt den Kompressor
bei kurzzeitigen Unterbrechungen der
Stromversorgung und wenn das Gerat zu oft
und schnell ein- und ausgeschaltet wird, um
eine Uberdruck des Kiihimittels im System zu
vermeiden. Der Kiihlschrank beginnt nach etwa
sechs Minuten wieder zu arbeiten. Bitte wenden
Sie sich an den autorisierten Kundendienst, falls
Ihr Kiihlschrank nach Ablauf dieser Zeit nicht
wieder zu arbeiten beginnt.

Das Kiihlgerat wird abgetaut. >>> Dies ist

bei einem Kiihlschrank mit vollautomatischem
Abtauen vollig normal. Das Gerdt wird regelméBig
abgetaut.

Der Kilhlschrank ist nicht angeschlossen. >>>
Achten Sie darauf, dass der Stecker in die
Steckdose passt.

Die Temperatureinstellungen stimmen nicht. >>>
Wahlen Sie den richtigen Temperaturwert.

Es liegt ein Stromausfall vor. >>> Der
Kuhlschrank setzt seinen Betrieb fort, wenn die

Das Betriebsgerdusch nimmt zu, wenn der
Kiihlschrank arbeitet.

Das Leistungsverhalten des Kiihlgerétes kann sich
je nach Umgebungstemperatur dndern. Dies ist
vollig normal und keine Fehlfunktion.

Der Kiihlschrank arbeitet sehr intensiv oder iiber
eine sehr lange Zeit.

Ihr neues Gerét ist vielleicht etwas groBer als sein
Vorganger. GroBe Kiihlgerate arbeiten oft langere
Zeit.

Die Umgebungstemperatur ist eventuell sehr hoch.
>>> Bei hohen Umgebungstemperaturen arbeitet
das Gerat etwas langer.

Der Kihlschrank wurde erst vor Kurzem in Betrieb
genommen oder mit Lebensmitteln gefillt, >>>
Wenn das Gerét erst vor Kurzem in Betrieb
genommen oder mit Lebensmitteln gefillt wurde,
dauert es etwas langer, bis die eingestellte
Temperatur erreicht ist. Dies ist vollig normal.
Kurz zuvor wurden gréBere Mengen warmer
Speisen in den Kiihlschrank gestellt. >>> Geben
Sie keine warmen oder gar heiBen Speisen in den
Kilhlschrank.

Die Tiren wurden haufig ge6ffnet oder

langere Zeit nicht richtig geschlossen. >>>

Der Kiihschrank muss langer arbeiten, weil
warme Luft in den Innenraum eingedrungen ist.
Vermeiden Sie hdufiges Offnen der Tiren.

Die Tir des Kiihl- oder Tiefklihlbereichs war nur
angelehnt. >>> Vergewissern Sie sich, dass die
Tiiren richtig geschlossen wurden.

Die Kiihlschranktemperatur ist sehr

niedrig eingestellt. >>> Stellen Sie die
Kiihlschranktemperatur hoher ein. Warten Sie
dann ab, bis diese Temperatur erreicht ist.

Die Tlrdichtungen von Kiihl- oder Gefrierbereich
sind verschmutzt, verschlissen, beschadigt oder
sitzen nicht richtig. >>> Reinigen oder ersetzen
Sie die Dichtung. Beschadigte oder defekte
Dichtungen flihren dazu, dass der Kiihlschrank
langer arbeiten muss, um die Temperatur halten
zu kénnen.

Die Temperatur im Kiihlbereich ist angemessen,
wahrend Temperatur im Tiefkiihlbereich sehr
niedrig ist.

Stromversorgung wiederhergestellt ist
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® Die Tiefkiihlbereichtemperatur ist sehr niedrig

eingestellt. >>> Tiefkiihlbereichtemperatur héher
einstellen, Temperatur nach einer Weile prifen.

Die Temperatur im Tiefkiihlbereich ist
angemessen, wahrend die Temperatur im
Kiihlbereich sehr niedrig ist.

® Die Kilhltemperatur ist sehr niedrig eingestellt.
>>> Stellen Sie die Kiihltemperatur wérmer ein,
priifen Sie die Temperatur nach einer Weile.

Im Kiihlbereich gelagerte Lebensmittel frieren
ein.
® Die Kilhlbereichtemperatur ist sehr hoch
eingestellt. >>> Kiihlbereichtemperatur niedriger
einstellen, Temperatur nach einer Weile priifen.
Die Temperatur im Kiihl- oder Tiefkiihlbereich ist
sehr hoch.

® Die Kilhlbereichtemperatur ist sehr hoch
eingestellt. >>> Die Kihlbereichtemperatur wirkt
sich auf die Temperatur des Tiefkiihlbereichs aus.
Stellen Sie den Kuhl- oder Tiefkiihlbereich auf eine
geeignete Temperatur ein.

Tiiren wurden haufig gedffnet oder langere Zeit
nicht richtig geschlossen. >>> Verzichten Sie auf
hdufiges Offnen der Tiren.

Die Tir wurde eventuell nicht richtig geschlossen.
>>> Tir richtig schlieBen.

Der Kihlschrank wurde erst vor Kurzem in Betrieb
genommen oder mit Lebensmitteln gefiillt. >>>
Dies ist normal. Wenn das Gerat erst vor Kurzem
in Betrieb genommen oder mit Lebensmitteln
gefillt wurde, dauert es etwas langer, bis die
eingestellte Temperatur erreicht ist.

Kurz zuvor wurden groBere Mengen warmer
Speisen in den Kiihischrank gestellt. >>> Geben
Sie keine warmen oder gar heiBen Speisen in den
Kihischrank.

Vibrationen oder Betriebsgerausche.

® Der Boden ist nicht stabil oder gerade. >>> Falls
der Kiihlschrank bei Bewegung leicht wackelt,
richten Sie ihn mit den FiiBen aus. Achten Sie
darauf, dass der Boden eben ist und das Gewicht
des Kiihlschranks problemlos tragen kann.
Gegenstande, die auf dem Kiihlschrank abgestellt
wurden, kénnen Gerausche verursachen. >>>
Nehmen Sie die Gegenstinde herunter.

FlieB- oder Spritzgerdusche sind zu horen.

® Aus technischen Griinden bewegen sich
Fliissigkeiten und Gase innerhalb des Gerétes.
>>> Dies ist vollig normal und keine Fehlfunktion.

Der Kiihlschrank pfeift.

® |m Inneren befinden sich Gebldse zum Kiihlen
des Gerétes. Dies ist vollig normal und keine
Fehlfunktion.

Feuchtigkeit an den Kiihlschrankinnenflachen.

® Bei heiBen und feuchten Wetterlagen treten
verstérkt Eishildung und Kondensation auf. Dies ist
vollig normal und keine Fehlfunktion.

Tiren wurden haufig gedffnet oder langere Zeit
nicht richtig geschlossen. >>> Verzichten Sie

auf haufiges Offnen der Tiren. SchlieBen Sie die
Tiiren, falls sie offen sind.

Eine Tir wurde eventuell nicht richtig geschlossen.
>>> Tiir richtig schlieBen.

Feuchtigkeit sammelt sich an der AuBenseite
des Kiihlschranks oder an den Tiiren an.

® Hohe Luftfeuchtigkeit. Dies ist bei feuchtem
Wetter véllig normal. >>> Die Kondensation
verschwindet, wenn der Feuchtigkeitsgehalt
abnimmt.

Externer Feuchtigkeitsniederschlag im Bereich
zwischen den beiden Tiren des Kiihlschranks,
wenn das Gerét selten benutzt wird. Dies ist
véllig normal. Der Feuchtigkeitsniederschlag
verschwindet bei haufiger Verwendung.

Unangenehmer Geruch im Kiihilschrank.

® Das Gerat wurde nicht regelmaBig gereinigt.
Reinigen Sie das Innere des Kiihlschranks mit
einem Schwamm, den Sie mit lauwarmem oder
kohlensdurehaltigem Wasser angefeuchtet haben.
Einige Behélter oder Verpackungsmaterialien
konnen Gerliche verursachen. >>> Andere
Behélter und Verpackungsmaterialien bzw.
Produkte anderer Hersteller verwenden.
Lebensmittel wurden in Behaltern ohne Deckel
in den Kiihischrank gegeben. >>> Lebensmittel
in geschlossenen Behéltern aufbewahren.
Mikroorganismen aus Behéltern ohne Deckel
kénnen unangenehme Geriiche verursachen.
Nehmen Sie abgelaufene oder verdorbene
Lebensmittel aus dem Kuhlschrank.

Die Tiir kann nicht geschlossen werden.

® | ebensmittelpackungen verhindern ein
vollsténdiges SchlieBen der Tir. >>> Entfernen
Sie die Verpackungen, welche die Tir blockieren.
Der Kuhlschrank hat keinen stabilen Stand. >>>
Passen Sie die KiihlschrankfiBe so an, dass der
Kuhlschrank in Waage ist.

Der Boden ist nicht eben oder nicht stabil genug.
>>> Achten Sie darauf, dass der Boden eben ist
und das Gewicht des Kiihlschranks problemlos
tragen kann.

Kuhischrank / Bedienungsanleitung
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Das Gemiisefach klemmt.

® | ebensmittel kdnnten die obere Wand des
Gemiisefachs beriihren. >>> Verteilen Sie die
Lebensmittel im Gemiisefach anders.

Wenn die Gerateoberflache heiB ist.

Die Bereiche zwischen den beiden Tiren, an den
Seitenflachen und hinten am Grill kdnnen im Betrieb
sehr heiB werden. Dies ist vollig normal und weist
nicht auf eine Fehlfunktion hin.

Geblase lauft weiter, wenn die Tiir gedffnet wird.

Es ist normal, dass das Geblase weiterlduft, wenn die
Tiir des Tiefkiihlbereichs gedffnet wird.

A WARNUNG: Falls sich ein Problem nicht
mit den Hinweisen in diesem Abschnitt
|6sen lassen sollte, wenden Sie sich bitte
an Ihren Handler oder an den autorisierten
Kundendienst. Versuchen Sie niemals, ein
fehlerhaftes Produkt selbst zu reparieren.
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HAFTUNGSAUSSCHLUSS / WARNUNG
Einige (einfache) Fehler kdnnen vom Endbenutzer
angemessen behandelt werden, ohne dass
Sicherheitsprobleme oder unsichere Verwendung
auftreten, sofern sie innerhalb der Grenzen und
gemal den folgenden Anweisungen ausgefiihrt
werden (siehe Abschnitt ,Selbstreparatur®).

Sofern im Abschnitt ,Selbstreparatur unten nichts
anderes autorisiert ist, sind Reparaturen an
registrierte professionelle Reparaturtechniker zu
richten, um Sicherheitsprobleme zu vermeiden.

Ein registrierter professioneller Reparaturbetrieb ist
ein professioneller Reparaturtechniker, dem vom
Hersteller Zugang zu den Anweisungen und der
Ersatzteilliste dieses Produkts gemaR den in den
Rechtsakten entsprechend der Richtlinie 2009/125/
EG beschriebenen Methoden gewahrt wurde.
Allerdings kann nur der Dienstleister (d.h.
autorisierte professionelle Reparaturtechniker),
den Sie iiber die in der Bedienungsanleitung/
Garantiekarte angegebene Telefonnummer
oder iiber Ihren autorisierten Handler

erreichen kdnnen, einen Service geméR den
Garantiebedingungen anbieten. Bitte beachten

Reparatur- und Reparaturversuche von
Endbenutzern fiir Teile, die nicht in dieser Liste
enthalten sind und/oder die Anweisungen in den
Benutzerhandbiichern zur Selbstreparatur nicht
befolgen oder die auf support.beko.com verfligbar
sind, kdnnen zu Sicherheitsproblemen fiihren, die
nicht auf Bekozurlickzufiihren sind, und fiihrt zum
Erléschen der Garantie des Produkts.

Deshalb wird dringend empfohlen, dass
Endbenutzer nicht versuchen, Reparaturen
durchzufiihren, die aulerhalb der genannten
Ersatzteilliste liegen, und sich in solchen Fallen

an autorisierte professionelle Reparaturtechniker
oder registrierte professionelle Reparaturtechniker
wenden. Ansonsten kénnen solche Versuche von
Endbenutzern Sicherheitsprobleme verursachen und
das Produkt beschadigen und anschliefend Brand,
Uberschwemmungen, Stromschlage und schwere
Personenschaden verursachen.

Beispielsweise missen, ohne darauf beschrankt zu
sein, die folgenden Reparaturen an autorisierte
professionelle Reparaturtechniker oder registrierte
professionelle Reparaturtechniker gerichtet werden:

Sie daher. dass Reparaturen durch professionelle Kompressor, Kihlkreislauf, Hauptplatine, Wechselrich
Reparaturtechniker (die nicht von Bekoautorisiert terplatine, Anzeigetafel usw.

sind) zum Erlischen der Garantie fiihren.

Selbstreparatur
Die Selbstreparatur kann vom Endbenutzer in

Bezug auf folgende Ersatzteile durchgefiihrt werden:

Dichtungen, Filter, Tlrscharniere, Kérbe, Propeller,
Kunststoffzubehdr usw. (eine aktualisierte Liste ist
ab dem 1. Marz 2021 ebenfalls in support.beko.com
verfugbar).

Um die Produktsicherheit zu gewahrleisten und
das Risiko schwerer Verletzungen zu vermeiden,
muss die erwahnte Selbstreparatur geman

den Anweisungen im Benutzerhandbuch zur
Selbstreparatur durchgefiihrt werden, die unter
support.beko.com verfugbar sind. Ziehen Sie zu
Ihrer Sicherheit den Stecker aus der Steckdose,
bevor Sie eine Selbstreparatur durchfiihren.

Der Hersteller/Verkaufer kann in keinem Fall haftbar
gemacht werden, in dem Endbenutzer die oben
genannten Bestimmungen nicht einhalten.

Die Ersatzteilverfligbarkeit des von lhnen gekauften
Kihlschrank betragt 10 Jahre.

Wahrend dieser Zeit stehen Originalersatzteile zur
Verfligung, um den Kihlschrank ordnungsgemaf zu
betreiben.

Die Mindestgarantiedauer fiir den von lhnen
gekauften Kiihlschrank betragt 24 Monate.
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Lea este manual de usuario antes de utilizar el aparato.

Estimado cliente:

Esperamos gue este aparato, que ha sido fabricado en plantas dotadas de la mas
avanzada tecnologia y sometido a los mas estrictos procedimientos de control de
calidad, le preste un servicio eficaz.

Por lo tanto, lea detenidamente este manual de instrucciones antes de utilizar el
aparato y guardar el manual como referencia. Si entrega el aparato a otro propietario,
no olvide incluir el manual de usuario.

El manual del usuario le ayudara a usar el aparato de manera rapida y segura.

* Lea el manual antes de instalar y poner en funcionamiento el aparato.

 Asegurese de haber leido las instrucciones de seguridad.

* Conserve el manual en un sitio de facil acceso, ya que podria necesitarlo en el
futuro.

* Lealos otros documentos incluidos con el producto.

Recuerde que este manual de usuario también es aplicable a otros modelos. Las

diferencias entre los modelos se identificaran en el manual.

Explicacion de los simbolos
En este manual se utilizan los siguientes simbolos:

m Informacién importante o
consejos de utilidad.

Existe un riesgo de lesiones y
de dafios a la propiedad.
Existe riesgo de descargas

eléctricas.
Elembalaje del apara-

@ to se fabrica con materia-

les reciclables, de acuerdo
con nuestro Reglamento
Nacional sobre Medio
Ambiente,

[i] INFORMACION

- BEEE La informacion del modelo, tal como esté almacenada en la
ENERG ’ % base de datos de productos, puede ser consultada en la

e o} pagina web siguiente introduciendo el identificador del
SUPPLIER’'S NAME mopEL IDENTIFIER —> () Modelo (*) que se encuentra en la etiqueta de clasificacion

D ﬂ energética.

https://eprel.ec.europa.eu/
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n Instrucciones de seguridad y medio ambiente

Esta seccién proporciona las
instrucciones de seguridad
necesarias para evitar el riesgo
de lesion y dafios materiales.
Elincumplimiento de estas
instrucciones puede invalidar
cualquier tipo de garantia del
aparato.

Finalidad prevista

A\ ADVERTENCIA:
Asegurese de que
cuando el dispositivo
esta ensucustodiao
durante sumontajeenel
alojamiento, los orificios
de ventilacion no estan
cerrados.

ADVERTENCIA:

No utilice dispositivos
eléctricos que no
estén recomendados
por el fabricante en
los compartimentos
del dispositivo para

la conservacion de
alimentos.

A

ADVERTENCIA:

Con el fin de acelerar

la operacion de
derretimiento del hielo,
no utilice cualquier
dispositivo 0 aparato
mecanico que no es
recomendado por el
fabricante

ADVERTENCIA:
No dafie el circuito de
fluido refrigerante.

Este dispositivo esta disefiado

para ser utilizado en el hogar o

en las siguientes aplicaciones

similares:

- Con el fin de ser utilizado

en las cocinas para el personal

de las tiendas, oficinas y otros

lugares de trabajo;

- Con el fin de ser utilizado

por los clientes en casas de campo

y hoteles, moteles y otros lugares

de alojamiento:

- en entornos tales

pensiones;

- en lugares similares que no

ofrecen servicios de restauracion

y no es al por menar.

1.1.Seguridad general

e [ste aparato no debe ser utilizado por
personas con discapacidades fisicas,
sensoriales y mentales, sin el conocimiento
y la experiencia suficiente o por los nifios.
El aparato solo puede ser utilizado por
estas personas bajo la supervision y la
instruccion de una persona responsable de

su seguridad. A los nifios no se les debe
permitir jugar con este dispositivo.

Frigorifico / Manual del usuario
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Instrucciones paralaseguridad y el medio ambiente

En caso de mal funcionamiento,
desconecte el dispositivo.

Después de desconectar, espere por lo
menos 5 minutos antes de conectar de
nuevo. Desenchufe el aparato cuando no
esté en uso. jNo toque el enchufe con
las manos mojadas! No tire del cable
para enchufar para sacarlo de la toma
de la pared, hdgalo tomdndolo de la
cabeza del enchufe.

No enchufe el refrigerador si la toma de
corriente esta floja.

Desenchufe el aparato durante la
instalacion, el mantenimiento, limpieza y
reparacion.

Si el aparato no se utiliza durante un
tiempo, desenchufe el aparato y elimine
cualquier alimento en el interior.

No utilice vapor ni materiales de limpieza
al vapor para la limpieza del refrigerador
y el derretimiento del hielo en el interior.
iEl vapor podria contactar las zonas
electrificadas y causar un cortocircuito o
una descarga eléctrical

iNo lave el aparato rociando ni vertiendo
agua sobre él! jRiesgo de descarga
eléctrical

Nunca utilice el producto si la seccion
situada en la parte superior 0 posterior
del producto que tiene las placas de
circuitos impresos electronicos en el
interior esta abierta (cubierta de la placa
del circuito electronico impreso) (1).

por——u
N

En caso de mal funcionamiento, no utilice
el aparato, ya que puede causar una
descarga eléctrica. Péngase en contacto
con el servicio técnico autorizado antes de
hacer cualquier cosa.

Conecte el aparato a una toma de tierra.
La puesta a tierra debe ser realizada por
un electricista calificado.

Si el aparato tiene un LED de iluminacion
y requiere sustituirlo, pongase en
contacto con el servicio técnico autorizado
para sustituirlo o en caso de cualquier
problema.

iNo toque la comida congelada con las
manos mojadas! {Se podria adherir a sus
manos!

No coloque liquidos en botellas ni latas en
el compartimento del congelador. jPodrian
estallar!

Coloque los liquidos en posicion vertical
después cerrar bien la tapa.

No rocie sustancias inflamables cerca

del aparato, ya que podria quemarse o
explotar.

No guarde materiales ni aparatos con
gases inflamables (sprays, etc.) en el
refrigerador.

No ponga recipientes que contengan
liquido encima del aparato. Salpicar agua
en una parte electrificada podria provocar

4/45 ES
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Instrucciones paralaseguridad y el medio ambiente

descargas eléctricas y riesgos de
incendio.

e Laexposicion del aparato a la lluvia, la
nieve, la luz directa del sol y el viento
causaran un peligro eléctrico. Cuando
traslade el aparato, no tire sujetando la
manija de la puerta. El mango se podria
salir.

¢ Tenga cuidado de no atrapar ninguna
parte de sus manos 0 de Su Cuerpo en
cualquiera de las partes moviles en el
interior del aparato.

« No Se pare ni Se apoye en las puertas,
cajones y partes similares de la nevera.
Esto causara que el aparato se caiga
hacia y dafie sus partes.

¢ Tenga cuidado de no tropezar con el
cable de alimentacion.

1.1.1 Aviso HC

Si el aparato dispone de un
sistema de refrigeracion que
utilizan gas R600a, tenga
cuidado de no dafiar el sistema
de refrigeracion y su tuberia
mientras se utiliza o mueva el

aparato. Este gas es inflamable.

Si el sistema de refrigeracion
estd dafiado, mantenga el

aparato alejado de fuentes de
incendio y ventile la habitacion
inmediatamente.

La etiqueta en la parte
o) interior izquierda indica
el tipo de gas utilizado

en el aparato.

1.1.2 Para los modelos

condispensador de agua

e Lapresion en la entrada de agua fria sera
a un maximo de 90 psi (620 kPa). Si la
presion del agua es superior a 80 psi
(550 kPa), utilice una valvula limitadora de
presion en el sistema de red. Si usted no
sabe como controlar la presion del agua,
pida la ayuda de un plomero profesional.
Si hay riesgo de golpe de ariete en la
instalacion, siempre utilice un equipo de
prevencion contra golpes de ariete en
la instalacion. Consulte a un fontanero
profesional si no esta seguro de que no
hay un efecto del golpe de ariete en la
instalacion.

¢ Noinstale en la entrada de agua caliente.
Tome precauciones contra del riesgo de
congelacion en las mangueras. El intervalo
de funcionamiento de la temperatura del
agua debe ser un minimo de 33°F (0.6°C)
y un maximo de 100°F (38°C).

¢ Solo Use agua potable apta para beber.

1.2.Uso previsto

o Este aparato esta disefiado para uso en
el hogar. No es adecuado para un uso
comercial.

o Flaparato debe utilizarse para solamente
para almacenar alimentos y bebidas.

¢ No guarde aparatos sensibles que
requieran temperatura controlada
(vacunas, medicamentos sensibles

Frigorifico / Manual del usuario
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Instrucciones paralaseguridad y el medio ambiente

al calor, equipos médicos, etc.) en el
refrigerador.

o El fabricante no asume ninguna
responsabilidad por los dafios debidos al
mal uso 0 mal manejo.

e Se proporcionardn piezas de recambio
originales durante 10 arios, después de
la fecha de compra del producto.

1.3.Seguridad

para ninos

e (Guarde los materiales de embalaje fuera
del alcance de los nifios.

e Alos nifos no se les debe permitir jugar
con el aparato.

o Sila puerta del aparato usa una
cerradura, guarde la llave fuera del
alcance de los nifios.

1.4. En cumplimiento de
la Directiva RAEE, y la
eliminacion del aparato
Este aparato cumple con

la Directiva WEEE (RAEE) de la UE
(2012/19/EV). Este aparato lleva el
simbolo de clasificacion de los equipos
eléctricosy electronicos (WEEE/RAEE).
Este aparato ha sido
fabricado con piezas y
materiales de alta calidad
que pueden ser reutilizados
y son aptos para el reciclaje.
No deseche el aparato de
- junto con los desechos

domésticos normales al
final de su vida util. LIévelo al centro
de recoleccién parareciclaje de
aparatos eléctricos y electrénicos.
Consulte a las autoridades locales para
obtener informacion acerca de estos
centros de acopio.

1.5.En cumplimiento

de la Directiva RoHS

e El producto que ha adquirido es
conforme con la directiva de la UE sobre
la restriccion de sustancias peligrosas
(RoHS) (2011/65/UE). No contiene
ninguno de los materiales nocivos o
prohibidos especificados en la directiva.

1.6.Informacién

sobre el paquete

e | 0s materiales de embalaje del aparato
son fabricados a partir de materiales
reciclables, de acuerdo con nuestra
Reglamentacion Nacional para el
Medio Ambiente. No se deshaga de los
materiales de embalaje junto con los
desechos domésticos o de otro tipo.
LIévelos a los puntos de recoleccion de
material de embalaje designados por las
autoridades locales.
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ﬂ Familiarizarse con el electrodoméstico

1. Estante de la puerta del compartimento 9. Compartimento de congelacion rapida
refrigerador 10. Cubitera y compartimento para hielo

2. Contenedor de llenado del dispensador de agua ~ 11. Cajon de verdura

3. Huevera 12. El contenedor de productos lacteos

4. Depésito del dispensador de agua (almacenamiento frio)

5. Estante para botellas 13. Luz interior

6. Contenedor de almacenamiento 14. Estante de vidrio del compartimento refrigerador
deslizante 15. Bot6n de ajuste de la temperatura

7. Pies ajustables 16. Compartimento refrigerador

8. Compartimento congelador 17. Compartimento congelador

Las ilustraciones de este manual se proporcionan a modo de ejemplo y podrian

@) no corresponderse exactamente con su aparato. Si determinadas partes no estan
presentes en el aparato que usted ha adquirido, indica que la figura corresponde a
otro modelo.
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E Instalacion

3.1.Lugar adecuado

para la instalacion

Contacte con un Servicio Técnico
autorizado para la instalacién del
aparato. Para tener el aparato a punto
para la instalacion, vea la informacién en
la guia de usuario y asegurese de que las
herramientas eléctricas y de agua sean
las adecuadas. Sinoloson, llame aun
electricista y a un fontanero para que
hagan las modificaciones necesarias.

se responsabiliza de ningun dafio
causado por el trabajo llevado a
cabo por personas no autorizadas.

ADVERTENCIA: El fabricante no

ADVERTENCIA: El aparato debe
estar desenchufado durante la
instalacion. {No hacerlo podria
causar lamuerte o lesiones
graves!

A\

ADVERTENCIA: Si la extensién de
la puerta es demasiado estrecha
para permitir el paso del aparato,
retire la puertay gire el aparato de
lado; si esto no funciona, contacte
con el servicio técnico autorizado.

A\

* Cologue el aparato sobre una
superficie lisa para evitar sacudidas.

* Instale el aparato a una distancia
no inferior de 30 cm de radiadores,
estufas y fuentes de calor similares
y una distancianoinferiora5cmde
cualquier horno eléctrico.

* No exponga el aparato directamente a
la luz solar en ambientes himedos.

* El producto requiere una circulacion
de aire adecuada para funcionar de
manera eficiente.

* Siva a colocar el aparato en un hueco
de la pared, no olvide dejar una
distancia minima de 5 cm con respecto
altechoy las paredes.

* Noinstale el aparato en ambientes con

una temperatura por debajo de -5°C,

e Suproducto requiere una circulacion
de aire adecuada para funcionar
eficientemente. Si el productovaa
ser colocado en un hueco, recuerde
dejar al menos 5 cm de espacio
entre el productoy el techo, la pared
traseray las paredes laterales.

e Sjelproducto va a ser colocado en
un hueco, recuerde dejar al menos
5 cmde espacio entre el producto
y eltecho, la pared traseray las
paredes laterales. Compruebe si
el componente de proteccion
de la parte trasera se encuentra
colocado en su lugar (en caso de ser
suministrado con el producto). Si
el componente no esta disponible,

0 si se pierde o se cae, coloque el
producto de manera que quede un
espacio libre, de al menos 5 cm, entre
la superficie trasera del productoy

la pared de la habitacién. El espacio
libre en la parte trasera es importante
para el funcionamiento eficiente del
producto.

3.2.Instalacion de las

cuias de plastico

Use las cufias de plastico incluidas con

el aparato para que haya suficiente

espacio para la circulacién de aire entre

el productoy el techo.

1.Paraello, retire los tornillos del aparato
y utilice los tornillos gue encontrara en
la bolsa de las cufias.
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Instalacion

3.3.Ajuste de los pies

Si el aparato no queda equilibrado
tras su instalacion, ajuste las pies
frontales girandolos de laderechaala
izquierda.

' '
- J )

3.4. Conexion

Advertencia de superficie
caliente

Las paredes laterales de su
producto estan equipadas
con tubos de refrigerante
para mejorar el sistema de
refrigeracion. El refrigerante
con altas temperaturas
puede fluir a través de estas
dreas, lo que resultaen
superficies calientes en las
paredes laterales. Esto es
normal y no necesita ningun
mantenimiento. Por favor,
tenga cuidado al tocar estas
areas.

eléctrica

ADVERTENCIA: No utilice
A cables de extensién niladrones

para realizar la conexién
eléctrica.

ADVERTENCIA: Deje en

A manos de un servicio técnico
autorizado la sustitucién de un

cable de alimentacién dafiado.

En caso de que vaya a instalar
@ dos frigorificos uno al lado del

otro, debe dejar una separacion

no inferior a 4 cm entre ellos.

e Nuestraempresa no se hara
responsable de dafios provocados
por el uso del aparato sin una
toma de tierra conforme alas
normativas nacionales.

e Traslainstalacion, el enchufe del
cable de alimentacién debe quedar
al alcance de lamano.

e Nouse cables de extension ni
multiples tomacorrientes sin cable
entre el aparatoy latoma de pared.
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B} Preparacién

4.1. Consejos para
el ahorro de energia

A\

El aparato podria sufrir dafios si se
conecta a sistemas de ahorro de
energia, por lo que es arriesgado.

Para uso no empotrado; “este aparato
de refrigeracién no esta destinado a
ser utilizado como electrodoméstico
empotrado.

No deje las puertas del frigorifico
abiertas durante periodos largos de
tiempo.

No introduzca alimentos o bebidas
calientes en el frigorifico.

No sobrecargue el frigorifico, pues se
reducird la capacidad de enfriamiento
si se obstaculiza la circulacion del aire
en el interior.

Para poder almacenar la maxima
cantidad de alimentos en el
compartimento del congelador,

debe retirar el icematic, ubicado

alliy que puede ser retirado con la
mano. El volumen netoy el consumo
energético especificados en la placa
de datos del frigorifico se mideny

se prueban retirando el frigorifico.
No retire los estantes de dentro del
compartimento del congelador de

la puerta del compartimento del
congelador. Uselos siempre, pues
facilitan el uso del aparato y ayudan al
consumo energético eficiente.

No bloguee el flujo de aire colocando
alimentos a los lados del ventilador
del compartimento del congelador.
Deje una distancia minima de 3

cm alos lados de las paredes de

la cobertura de proteccién del
ventilador.

Use siempre los canastos/

cajones que se suministran con

el compartimento del congelador
para obtener un menor consumo de
energia y mejores condiciones de
almacenamiento.

e (Cuando existen varias opciones, los
estantes de vidrio se deben colocar
de forma que no se bloqueen las
salidas de aire en la pared posterior,
preferiblemente las salidas de aire
permanecen debajo del estante
de vidrio. Esta combinacién podria
ayudar a mejorar la distribucion del
airey la eficiencia energética.

e FElcontactode los alimentos con
el sensor de temperaturaenel
compartimento congelador puede
elevar el consumo de energia del
electrodoméstico. Por lo tanto, se
debe evitar todo contacto con el/los
sensor/es.

e Seqgun las caracteristicas del
electrodoméstico, descongele
alimentos congelados en el
compartimento del frigorifico para
obtener un ahorro energéticoy
conservar la calidad de los alimentos.

e Nodeje que los alimentos entren
en contacto con el sensor de
temperatura del compartimento del
frigorifico que aparece en laimagen
de mds arriba.

» Puesto que el aire caliente y himedo
no penetra directamente en su
producto cuando las puertas no estan
abiertas, su producto se optimiza
en condiciones suficientes para
proteger sus alimentos. Las funciones
y componentes como el compresor,
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n Preparacion

ventilador, calentador, descongelador,
iluminacién, pantalla, etc. funcionaran
de acuerdo con las necesidades de
consumo minimo de energia en estas
circunstancias

4.2. Usoinicial

Antes de empezar a utilizar el frigorifico,

compruebe que se hayan realizado

todas las preparaciones indicadas en las
secciones "Instrucciones importantes
sobre seguridad"” e "Instalacion”,

e Mantenga el aparato en
funcionamiento durante 6 horas sin
alimentos en suinterior y no abra
la puerta sino es estrictamente
necesario.

O Se oye un ruido cada vez
que el compresor se pone en
funcionamiento. Los liguidos y los
gases contenidos en el sistema
de refrigeracién pueden también
generar ruidos, incluso aungue el
compresor no esté funcionando, lo
cual es normal.

O Es posible que las aristas
delanteras del aparato se
noten calientes al tacto. Esto
es normal. Estas zonas deben
permanecer calientes para evitar
la condensacion.

O En algunos modelos, el panel
de instrumentos se apaga
automdticamente 5 minutos
después de gque la puerta se haya
cerrado. Se reactivara cuando la
puerta se abra o cuando se pulse
cualquier tecla.

Ja que o ar quente e humido ndo

ird penetrar diretamente o seu
produto enquanto as portas ndo
estiverem abertas, o seu produto ird
otimizar-se por si proprio para possuir
condicBes suficientes para proteger
0s seus alimentos. As funcdes e os
componentes COMOo 0 COMPressor,
aventoinha, o aguecedor, o
descongelador, a iluminacdo, o
visor, entre outros, funcionardo de
acordo com as necessidades para o
consumo minimo de energia nestas
circunstancias.
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E Manejo del aparato

5.1 Panel indicador

El panelindicador le permite ajustar la temperatura y controlar as otras funciones
relacionadas con el aparato sin abrir sus puertas. Basta con pulsar las inscripciones
en los botones correspondientes para los ajustes de la funcién.

N
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1. Fallo de Alimentacion / Alta temperatura /
Indicador de estado de error

Se ilumina este indicador (1) al
producirse un fallo de alimentacién, alta
temperatura y advertencias de error.
En el caso de que la temperatura

del compartimento de congelacién
llegue a un nivel critico para los
alimentos congelados, en el indicador
digital parpadea el valor maximo

de temperatura alcanzado por el
compartimento de congelacion.
Revise los alimentos que hay en el
compartimento del congelador.

Esto no es un mal funcionamiento.
Esta alerta se puede borrar pulsando
cualquier botén o en el botén de

apagado de la alarma por temperatura
alta. (La cancelacion pulsando cualquier
botdn no es aplicable en todos los
modelos).

Este indicador(!)también seilumina
al producirse un fallo en el sensor.
Aliluminarse este indicador, en el
indicador de temperatura se muestra
alternativamente “E" y figuras como
“1,2,3..". Estas figuras que aparecen
en el indicador informan al personal de
servicio sobre el error.

2. Funcion de ahorro de energia (pantalla
apagada):

Silas puertas de la nevera se
mantienen cerradas durante un tiempo
largo, la funcién de ahorro se activa

Las ilustraciones de este manual se proporcionan a modo de ejemplo y podrian

@

otro modelo.

no corresponderse exactamente con su aparato. Si determinadas partes no estan
presentes en el aparato que usted ha adquirido, indica que la figura corresponde a

12/45ES
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Funcionamiento del aparato

automaticamente y el simbolo de
ahorro de energia se ilumina. (wwim)
Sila funcién de ahorro de energia
estd activa, todos los simbolos del
visor se apagaran excepto el simbolo
de energfa. Cuando el modo de ahorro
de energia esta activo, si se pulsa
cualquier botén o se abre la puerta,
la funciéon de ahorro de energia se
cancelardy los simbolos en el visor
volveran a su estado normal.

La funcion de ahorro de energifa se
activard durante la entrega desde la
bateria y no se puede cancelar.

3. Funcion de refrigeracion rapida

El botdn tiene dos funciones. Pulse
brevemente este botén para activar o
desactivar la funcién de enfriamiento
rapido. La luz de refrigeracion rapiday
el aparato volveran a su configuracion

habitual. (*)

[i] Uselafuncionde enfriamiento
rdpido cuando desee
enfriar con rapidez los
alimentos depositados en el
compartimento frigorifico.
Sidesea enfriar grandes
cantidades de alimentos
frescos, active esta funcion
antes de depositar los
alimentos en el aparato.

[i] Sinolocancela el
enfriamiento rdpido se
cancelard automaticamente
después de 1 hora o cuando el
compartimento del frigorifico
alcance la temperatura
necesaria.

[i] Sipulsaelbotonde
enfriamiento rapido
repetidamente a intervalos
breves, se activarala
proteccién del circuito
electrénicoy el compresor
no se pondra en marcha
inmediatamente.

i) Encaso de corte del fluido
eléctrico, esta funciéon no se
activard automaticamente al
restablecerse el suministro
eléctrico.

4. Boton de ajuste de la temperatura del
compartimento frigorifico

Pulse este botdn para ajustar la
temperatura del compartimento
frigorificoa8,7,6,5,4,3,2.,1 8..
respectivamente. Pulse este botén para
ajustar la temperatura que desee para el
compartimento frigorifico.

M)

5. Funcion de Vacaciones:

Para activar la funcién de vacaciones,
pulse este botdn (#y) durante 3
seqgundos, y laluz del modo de
vacaciones (*f) se activara. Cuando

la funcion de vacaciones esta

activa, aparece "- -" en el indicador

de temperatura del compartimento
frigorifico y este compartimento no
enfria. Cuando esta funcién esta activa
no es adecuado conservar alimentos en
el compartimento frigorifico. El resto de
compartimentos sequirdn refrigerados a
la temperatura ajustada para ellos.

Frigorifico / Manual del usuario
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Funcionamiento del aparato

Para cancelar esta funcién, pulse
de nuevo el botén de la funcién de
Vacaciones.

6. Aviso de desconexion de la alarma:
En caso de apagdn/alarma de
alta temperatura, pulse el botén
de desconexién de alarma (&

) para eliminar el aviso después
de comprobar los alimentos en el
compartimento del congelador.

7. Bloqueo de teclas,

Pulse el botdn de blogueo de teclas
(&%) simultdneamente durante 3
segundos. Simbolo de blogueo de
teclas

(@) seiluminard y el modo de bloqueo
de teclas se activara. Los botones no
funcionaran si el modo de bloqueo de
teclas esta activo. Pulse el botén de
blogueo de teclas simultaneamente
durante 3 sequndos. El indicador

de blogueo de teclas se apagard

y el modo de blogueo de teclas se
cancelara.

Pulse el botdn de bloqueo de teclas
para evitar modificar los ajustes de
temperatura del frigorifico ( 83").

8. Eco fuzzy

Pulse el botdn Eco-Fuzzy y
manténgalo pulsado durante 1
segundos para activar la funcién

eco fuzzy. El frigorifico comenzara a
funcionar en el modo mds econémico
durante un minimo de 6 horasy
elindicador de uso econémico se
iluminara cuando esta funcién esté

activa. (Qe). Pulse y mantenga
pulsado el botén Eco-Fuzzy y
manténgalo pulsado durante 3
segundos para activar la funcién eco
fuzzy.

Esta luz seiluminara después de 6
horas cuando la funcién eco fuzzy
esté activada.

9. Botdn de ajuste de la temperatura del
compartimento congelador

Pulse este botdn para ajustar la
temperatura del compartimento
congelador a-18,-19, -20,-21,-22,-
23,-24,-18... respectivamente,
Pulse este botdn para ajustar la
temperatura del compartimento del
frigorifico al valor deseado.(cg)

10. Funcidn de congelado rapido/ boton de
encendido-apagado icematico.

Pulse brevemente este botén para
activar o desactivar la funcién de
enfriamiento rapido. Cuando active
esta funcion, el compartimento del
frigorifico se enfriard a temperatura
ambiente mas baja que el valor
predeterminado. (e ). Para
encender y apagar el icematico,
pulselo y manténgalo pulsado
durante 3 sequndos.
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Funcionamiento del aparato

i) Uselafuncionde
congelacion rdpida cuando
desee congelar con rapidez
los alimentos depositados
en el compartimento
frigorifico. Si desea enfriar
grandes cantidades de
alimentos frescos, active
esta funcién antes de
depositar los alimentos en
el aparato.

[i] Sinolocancela la
Congelacion Rapida se
cancelard automaticamente
después de 24 horas o
cuando el compartimento
alcance la temperatura
necesaria.

[i] Encasode cortedelfluido
eléctrico, esta funcién no se
activard automdticamente
al restablecerse el
suministro eléctrico.

11. Indicador del modo ahorro

Indica que el aparato esta
funcionando en el modo de eficiencia
energética. (eco) Esta luz estard
activada sila temperatura del
compartimento del frigorifico esta
ajustada a-18 o si el enfriamiento
eficiente se esta llevando a cabo con
la funcion Eco-Extra.

(i) Elindicadordeuso
economico se desactiva al
seleccionar las funciones
de enfriamiento rapido o
congelacion rapida.
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Funcionamiento del aparato

5.1.Moverel

estante de la puerta
(Caracteristica opcional)

La estanteria movible de la puerta
puede fijarse en 3 posiciones
diferentes.

Pulse los botones que se muestran

a los lados de la misma manera para
mover la estanteria. La estanteria
debe ser movible.

Mueva el estante hacia arriba o hacia
abajo.

Suelte los botones cuando Ia
estanteria esté en la posicion
deseada. Debe fijar la estanteria en la
posicion donde suelte los botones.

T

=l /
W: T
|

]

5.2.Contenedor

de almacenamiento
deslizable

(Caracteristica opcional)

Este accesorio esta disefiado para
incrementar el volumen Util de los
estantes de las puertas.

Le permite colocar con facilidad las
botellas, jarras y conservas de mayor
altura en el botellero inferior gracias
a su capacidad para desplazarse a
izquierda o derecha.
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Funcionamiento del aparato

5.3.Méddulo
desodorante

(FreshGuard) *opcional

El médulo de desodorizacion elimina
rapidamente los malos olores de su
frigorifico antes de que penetren

en las superficies. Gracias a este
maodulo, que se coloca en el techo

del compartimento de alimentos
frescos, los malos olores se disuelven
mientras el aire pasa activamente por
el filtro de olores y, a continuacion, el
aire que ha sido limpiado por el filtro
vuelve a salir al compartimento de
alimentos frescos. De esta manera,
los olores no deseados que pueden
surgir durante el almacenamiento

de los alimentos en el frigorifico se
eliminan antes de que penetren en las
superficies.

Esto se consigue gracias al ventilador,
al LED y al filtro de olores integrado
en el médulo. En el uso diario,

el médulo de desodorizacién se
encenderd automdticamente de
forma periddica. Para mantener un
rendimiento eficiente, se recomienda
que el proveedor de servicios
autorizado coloque el filtro en el
modulo de desodorizacién cada 5
afios. Debido al ventilador integrado
en el modulo, se oye normalmente

el ruido durante el funcionamiento.
Siabre la puerta del compartimento
de alimentos frescos mientras el
maodulo estd activo, el ventilador

se detendrd temporalmente y se
reanudara en el punto en el que se
detuvo al cabo de algun tiempo una
vez cerrada la puerta nuevamente.

En caso de fallo de alimentacion,

el médulo de desodorizacion se
reiniciard en el punto en el que se
haya interrumpido en la duracion total
de funcionamiento una vez que se
restablezca la alimentacion.

Info: Se recomienda almacenar los
alimentos aromaticos (como quesos,
aceitunas y alimentos selectos) en
sus envases y sellados para evitar
los malos olores que pueden resultar
al mezclarse los olores de diversos
alimentos. Ademads, se recomienda
sacar los alimentos en mal estado
del frigorifico rdpidamente para
evitar que los demas alimentos se
estropeen, asi como los malos olores.

Frigorifico / Manual del usuario
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Funcionamiento del aparato

5.4. Cubitera

*opcional

e Retirelacubiteradel
compartimento congelador.
Llene la cubitera con agua.
Cologue la cubiteraen el
compartimento congelador.

e Elhieloestaralisto en unas dos
horas aproximadamente. Retire
la cubitera delcompartimento
congeladory ddéblelo ligeramente
encima de la bandeja donde lo
vaya a servir. El hielo se verterd
facilmente en la bandeja para
Servir.,

5.5.Luz azul

(Caracteristica opcional)

Este accesorio esta disefiado para
incrementar el volumen Util de los
estantes de las puertas.

Le permite colocar con facilidad las
botellas, jarras y conservas de mayor
altura en el botellero inferior gracias
a su capacidad para desplazarse a
izquierda o derecha.

5.6. HerbBox/
HerbFresh (Cajén

para hierbas/

Hierbas frescas)

Retire el contenedor de pelicula
plastica del HerbBox/HerbFresh+
Saque la pelicula plastica de la bolsa
y péngala en el recipiente para la
pelicula plastica como se muestraen
laimagen.

Vuelva a sellar el recipiente y vuelva
a colocarlo en la unidad HerbBox/
HerbFresh+.

Las secciones del HerbBox-
HerbFresh+ son especialmente
ideales para el almacenamiento

de diversas hierbas que deben
mantenerse en condiciones delicadas.
Usted puede almacenar sus hierbas
sin empaque (perejil, eneldo, etc)

en esta seccion horizontalmente

y mantenerlas frescas durante un
periodo mucho mas largo.

La pelicula debera ser sustituida cada
seis meses.

5.7.Huevera

Puede instalar la huevera en la
puerta o el estante que desee. Siva a
colocarlo en los estantes del cuerpo,
se recomienda usar los estantes
inferiores mas frios.

C No ponga la hueveraen el
compartimento congelador
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5.8. Usodel

segundo cajonde

frutas y verduras;
A .

——

Figura 1.

Como se muestra en la figura, hay 2
topes en el sequndo cajon de frutasy
verduras del modelo K70560.

Figura 2.

El sequndo cajon de frutas y verduras
se asemeja al de la figura 2 al
cerrarse.

Figura 3.

Con la puerta abierta 90°, tire del
segundo cajon de frutas y verdura
hasta el primer tope, tal y como se
muestra en la figura 3.

En el caso de que el cajon esté mas
abierto, en primer lugar, abra la puerta
por lo menos 135°. A continuacién,
como se muestra en la figura 4,
levante el segundo cajon de frutasy
verdura durante unos 5 mm de modo
que quede desbloqueado del primer
tope.

Figura 4.

Después de la elevacion, tire del
segundo cajon de frutas y verduras
hasta el sequndo tope, tal y como se
muestra en la Figura 5.

Figura 5.

Frigorifico / Manual del usuario

19/45ES



Funcionamiento del aparato

5.9. Ventilador

"El ventilador turbo esta disefiado
para garantizar una distribucion y
circulacién homogéneas del aire frio
en el interior del su frigorifico. El tiem-
po de funcionamiento puede variar
segun las propiedades del electrodo-
méstico.

En algunos modelos, el ventilador
funciona dnicamente cuando lo hace
el compresor, mientras que en otros el
sistema de control determina su tiem-
po de funcionamiento de acuerdo con
las necesidades de enfriamiento.

5.10. Cajénde

frutas y verduras

El cajon de frutas y verduras de su
aparato esta especialmente disefiado
para mantener la frescura de sus
vegetales sin que pierdan su humedad.
Con este fin, alrededor del cajon de frutas
y verduras se intensifica la circulacion de
aire frio.

/

— —==
5.11. Compartimento

de enfriamiento

(Caracteristica opcional)

Use este compartimento para
almacenar delicatesen que deban
almacenarse a temperaturas mas
bajas o productos carnicos que vaya a
consumir dentro de poco tiempo.

El compartimento refrigerador es el
lugar mas frio del frigorifico, donde
podrd almacenar productos lacteos,
carnes, pescado y carne de ave de
corral en las mejores condiciones. No
almacene frutas ni verduras en este
compartimento.
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Funcionamiento del aparato

5.12. Icematic
automatico

(Caracteristica opcional)

El lcematic automadtico le permite
fabricar hielo en el frigorifico
facilmente. Retire el depdsito del
agua del compartimento frigorifico,
llénelo de aguay vuélvalo a colocar
para obtener hielo del sistema
Icematic.

Los primeros cubitos estaran
disponibles al cabo de unas dos
horas en la cubitera del sistema
Icematic ubicada en el compartimento
congelador.

Sillena por completo el depdsito

de agua, podrd obtener
aproximadamente entre 60y 70
cubitos de hielo.

Cambie el agua del depésito de agua
siha estado alli durante 2-3 semanas.

Para los productos que tienen
el lcematic automatico, se
puede oir cuando se esté
formando el hielo. Este sonido
es normal y en ningun caso
indica un fallo.

[0

5.13. Compartimento
para verduras con
control de humedad

(FreSHelf)

(Caracteristica opcional)

Los niveles de humedad de las frutas y de
las verduras se mantienen bajo control con
la funcion del cajon de frutas y verduras
con control de humedad y se garantiza que
los alimentos se mantengan frescos por
mas tiempo.

Le recomendamos colocar las verduras

de hoja, tales como lechuga, espinacay
aquellas hortalizas sensibles a la pérdida
de humedad, en posicién horizontal en la
medida de lo posible, dentro del cajén, no
sobre sus raices en posicion vertical.
Mientras se quardan las frutas y verduras,
tenga en cuenta su peso especifico. Las
frutas y verduras mds duras y pesadas
deben colocarse en el fondo del cajony
aquellas mas blandas y livianas deben
ubicarse arriba.

Nunca deje las hortalizas dentro del cajon
de frutas y verduras en sus bolsas. Si las
hortalizas se dejan dentro de sus bolsas,
se descompondrdn en un breve periodo de
tiempo. En caso de que no desee que las
frutas y verduras estén en contacto entre si
por cuestiones de higiene, utilice un papel
perforado, espuma u otros materiales de
embalaje similares en lugar de una bolsa.
No coloque juntos peras, albaricoques,
melocotones, etc. y manzanas, en
particular, en el mismo cajén que otras
frutas y verduras, ya que tienen un alto
nivel de generacion de gas etileno. El gas
etileno emitido por estas frutas puede
ocasionar que las otras frutas maduren mas
rapido y se echen a perder en poco tiempo.

Frigorifico / Manual del usuario
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Funcionamiento del aparato

5.14. Icematicy caja

de almacenamiento

de hielo

(Opcional)

Llene el icematic con aguay péngalo
en marcha. El hielo estard listo
después de aproximadamente dos ho-
ras. No retire la icematic para tomar el
hielo.

Gire los botones de las cdmaras de hi-
eloamano derecha al 90°, el hielo
caerd en la caja de almacenamiento de
hielo de abajo. A continuacion, puede
quitar la caja de almacenamiento de
hielo y servir el hielo.

La caja de almacenamiento
del hielo esta destinada para
el almacenamiento de hielo
solamente. No llene con agua.
Silohace, hard que se rompa

[0

5.15. Usodel
dispensador de agua

*opcional

[0

Es normal que los primeros
vasos de agua servidos

por el dispensador estén
calientes.

Sino se usa el dispensador
de agua durante un periodo
de tiempo prolongado, no
consuma los primeros vasos
de agua.

O

1. Presione la palanca del dispensador
de agua con el vaso. Siestd usando
un vaso blando de plastico, le serd
mas facil empujar la palanca conla
mano.

2.Unavez haya llenado el vaso hasta
el nivel que desee, suelte la palanca.

Tenga en cuenta que

el caudal de agua que
suministra el dispensador
depende del recorrido de
la palanca. A medida que el
nivel del agua en su copa
ovaso lleque al borde,
reduzca suavemente la
presion ejercida sobre la
palanca con el fin de evitar
el rebosamiento. Si presiona
la palanca levemente el
agua goteard, es bastante
normal, no se trata de un
fallo.

[0
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Funcionamiento del aparato

5.16. Usodel
dispensador de agua

*opcional

@

Es normal que los primeros
vasos de agua servidos

W

por el dispensador estén O Tenga en cuenta que
calientes. el caudal de agua que
(] Sinoseusaeldispensador suministra el dispensador
de agua durante un periodo depende del recorrido de
de tiempo prolongado, no la palanca. A medida que el
consuma los primeros vasos nivel del agua en su copa
de agua. ovaso lleque al borde,
. , reduzca suavemente la
1. Presione la palanca del dispensador presion ejercida sobre la
de agua con el vaso. Siestd usando palanca con el fin de evitar
un vaso blando de plastico, le serd . . .
mas facil empuijar la palanca con la el rebosamiento. Si presiona
mano. la palanca levemente el
2.Una vez haya llenado el vaso hasta agua goteard, es bastante
el nivel que desee, suelte la palanca. normal, no se trata de un
fallo.
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Funcionamiento del aparato

5.17. Llenarel 5.18. Limpiezadel
depésito del depésito de agua
dispensador de agua 1. Retire el depésito de llenado de
El dep6sito de agua se encuentra agua del interior de larejillade la
dentro de la bandeja de la puerta. puerta.

1. Abra la tapa del depdsito.

2. Retire larejilla de la puerta sujetan-
do por ambos lados.

2. Llene el depdsito conagua potable. 3 Syjete el depdsito de agua por am-

3. Cierre la cubierta. bos lados y retirelo en un angulo de
45°C,
(i Noviertaeneldeposito 4, Retire la tapa del depésito y limpie
de aguaningun otro el depdsito.

liquido que no sea agua;

la bebidas tales como O
los zumos de frutas,
bebidas carbonatadas o
bebidas alcohdlicas no

Los componentes del
depdsito de aguay del
dispensador de agua
no deben lavarse en el
lavavajillas.

son adecuadas para el

dispensador de agua.

El dispensador de agua
guedara dafiado de
forma irreparable si se
utilizan dichos liquidos. La
garantia no cubre estos
usos. Algunas sustancias
quimicas y aditivos que
contienen esos tipos de
bebidas/liquidos pueden
dafiar el depdsito de agua.

[i] Utilice inicamente agua
potable limpia.

(i) Lacapacidaddeldepdsito
de aguaesde 3litros, nolo
llene excesivamente.,
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5.19. Bandeja de goteo

El agua que gotea durante el uso del
dispensador de agua se acumulaenla
bandeja de derramamiento.

Retire el filtro de plastico tal y como
se muestra en la figura.

Enjuague el agua acumulada con un
trapo limpio y seco.

Frigorifico / Manual del usuario
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Funcionamiento del aparato

5.20. Congelacionde

alimentos frescos

e Parapreservar la calidad de los
alimentos, debe congelarlos tan
pronto como sea posible cuando
los coloque en el compartimento
congelador. Utilice la funcién
de congelacion rapida para esta

finalidad.

e Puede guardarlos alimentos
durante mas tiempo en el
compartimento congelador cuando
los congele cuando estén frescos.

e FEnvuelvalos alimentos que vaya
a congelary cierre el envase para
que quede hermético.

e Asegurese de envolver bien los
alimentos antes de colocarlos en
el congelador. Use contenedores
para congelador, laminas y papeles
antihumedad, bolsas de plastico
y otros materiales de embalaje
envez de papeles de embalaje

tradicionales.

e Etiquete cada paquete de

alimentos con la fecha antes de
congelarlos. De estd manera,
podra distinguir el frescor de cada
paquete de alimentos cada vez
que abra el congelador. Guarde
los alimentos congelados en la
parte frontal del compartimento
para asegurar que se consuman
primero.

El compartimento del
congelador se deshiela de
manera automatica.

e (Consumainmediatamente los

alimentos recién descongelados, y
no los vuelva a congelar.

¢ No congele cantidades demasiado

grandes de una sola vez.

Ajuste del Ajuste del

compartimento |compartimento |Comentarios

congelador frigorifico

18°C/4°F 49C/40°F Estos son los valores de uso
recomendados.
Se recomiendan estos valores

- - o -

29/ A 52/ o 4°C/40°F cuando la temperatura ambiente

-6°F 0 -24°C/-11°F 0
rebase los 30 °C,
Se utiliza para congelar los
alimentos rapidamente. El

Congelacién rapida 4°C/40°F aparato volverd a su modo de
funcionamiento previo unavez
finalizado el proceso.
Utilice estos ajustes si cree que el
compartimento frigorifico no esta

-18°C/4°F o mas o o suficientemente frio debido a las

. 2°C/37°F .
frio altas temperaturas ambientales o

por la frecuente aperturay cierre de
la puerta.
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5.21. Recomendaciones
para la conservacion de
alimentos congelados

El compartimento no debe estd a mds de

-18°C.

1. Coloque los paquetes de alimentos
congelados en el congelador lo antes
posible tras su compra sin dejar que se
descongelen.

2. Compruebe si las fechas de consumo
preferente y caducidad de los envases
han vencido o no antes de congelarlos.

3. Asegurese de que el envase de comida
no esté danado.

5.22. Informacion

sobre la congelacion

Los alimentos sdélo pueden conservarse
durante periodos prolongados de tiempo
a temperaturas de -18 °C o menos.

Los alimentos frescos pueden
conservarse durante muchos meses en
el congelador a temperaturas de -18 °Co
menos.

No deje que los alimentos entren en
contacto con alimentos previamente

5.23. Colocarlos

alimentos
E<tantes del Allimentos clongelados
compartimento diversos tales como
congelador carnes, pescados,
helados, verduras, etc.
Alimentos en cazuelas,
Estantes del platos cubiertos y
compartimento | recipientes cerrados,
frigorifico huevos (en recipientes
cerrados)
Estantes de
la puerta del Alimentos o bebidas en
compartimento | envases pequefios
frigorifico
Lellgn g2 iniEs Verduras y frutas
verduras
Las delicatesen
Compartimento | (comida de desayuno,
de alimentos productos carnicos que
frescos vayan a consumirse en
poco tiempo)

5.24. Avisode
puerta abierta

congelados, con el fin de evitar que éstos (Caracteristica opcional)

puedan descongelarse parcialmente.
Hierva las verduras y drene el agua

para almacenarla durante mas tiempo
ya gue estaran congeladas. Después

de descargar el agua, coléquelos en
paguetes herméticos y coléguelos
dentro del congelador. Alimentos tales
como platanos, tomates, lechuga,
huevos duros y patatas hervidas saladas

El frigorifico emitird una sefial
acustica de aviso cuando la puerta
del aparato permanezca abierta mds
de un 1 minuto. Esta advertencia
quedara silenciada cuando se cierre
la puerta o se pulse cualqguiera de los
botones de la pantalla (silos hay).

La advertencia de puerta abierta

se da tanto en forma visual como

no son aptas para la congelacién. Cuando acustica. Sila advertencia prosigue

estos alimentos estén congelados, su
valor nutricional y sabor pueden verse
afectados negativamente. Esto podria
crear un riesgo para la salud humana.

durante 10 minutos, las luces
interiores se apagaran.

Frigorifico / Manual del usuario
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Funcionamiento del aparato

5.25. Cambiodela
direccion de apertura
delapuerta

Puede cambiar la direccion de aper-
tura de la puerta de su frigorifico en
funcion del lugar en donde lo use. Si
es necesario, or favor, llame al servicio
técnico mas cercado.

La descripcién anterior es una
informacion acerca del cambio de la
direccién de la puerta, debera consul-
tar la etiqueta de advertencia del lado
interior de la puerta.

5.26. Lamparade
iluminacién

Las luces LED se usan como lamparas
de iluminacion. Contacte con un
servicio técnico autorizado en caso
de que haya algun problema con este
tipo de luz.

La(s) luz(ces) usadas en este aparato
no son aptas para lailuminacién de las
habitaciones del hogar. El fin previsto
de laluz es ayudar al usuario a colocar
alimentos en el frigorifico/congelador
de una manera segura y comoda.

5.27.El contenedor

de productos lacteos
(almacenamiento frio)
Proporciona una temperatura mads
baja dentro del compartimiento del
frigorifico. Utilice este contenedor
con el fin de almacenar productos

de charcuteria (salami, salchichas,
productos lacteos, etc.) que requieren
una temperatura de almacenamiento
mas baja o productos de carne, pollo o
pescado para su consumo inmediato.

No almacene frutas y vegetales dentro

de este compartimento.

5.28.Blue light/
HarvestFresh

*Puede no estar disponible en todos los mo-
delos

Para Blue light,

Las frutas y verduras almacenadas

en los cajones gue se iluminan con
una luz azul contindan su fotosintesis
gracias al efecto de longitud de onda
de laluz azuly asi preservaran su
contenido vitaminico.

Para HarvestFresh,

Las frutas y verduras almacenadas
en los cajones iluminados con la
tecnologia HarvestFresh conservan
sus vitaminas durante mas tiempo
gracias a los ciclos de luces azules,
verdes, rojas y oscuras, que simulan
un ciclo diurno.

Siabre la puerta del refrigerador
mientras que el ciclo de luz oscura
de HarvestFresh estd funcionan-
do, el refrigerador lo detectara
automaticamente y permitird que Ia
luz azul, verde o rojailumine el cajén
para su mayor comodidad. Después
de cerrar la puerta del refrigerador,
el ciclo oscuro se reanudard, para asi
completar el ciclo diurno natural.
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E Mantenimiento y limpieza

La vida util del aparato aumentard silo
limpia reqularmente.

A ADVERTENCIA: Desenchufe
primero el aparato antes de
limpiarlo.

No utilice nunca para la limpieza

herramientas afiladas o abrasivas,

jabones, limpiadores domésticos,

detergentes ni ceras abrillantadoras.

e Disuelva una cucharadita de
bicarbonato en medio cuarto de
agua. Empape un trapo en la solucion
y escurralo totalmente. Limpie el
interior del aparato con este pafioy
luego séquelo totalmente.

e Aseglrese de gue no penetre agua en
el alojamiento de la ldmpara ni otros
elementos eléctricos.

e Utilice un pafio humedo para limpiar
la puerta. Para retirar la puertay los
estantes, retire todos sus contenidos.
Retire los estantes de la puerta
tirando de ellos hacia arriba. Tras
limpiarlos, deslicelos de arriba hacia
abajo para su colocacion.

¢ Nunca use agentes de limpieza o agua
que contengan cloro para limpiar las
superficies exteriores y los cromados
del producto. ya que el cloro corroe
dichas superficies metalicas.

¢ No use herramientas afiladas o

abrasivas, jabdn, agentes de limpieza

domeésticos detergentes, queroseno,
gasolina, barniz, etc. para eliminar
las huellas dactilares de las piezas de
plastico. Use agua tibia un un pafio
suave para limpiarlo, y luego séquelo.

6.1.Cémo evitar

malos olores

Nuestros electrodomésticos no se
fabrican con materiales que puedan
producir olores. Sin embargo, una
conservacion inadecuada de los
alimentos y la falta de limpieza de la
superficie interior del electrodoméstico
pueden dar lugar a un problema de
olores.

Por lo tanto, limpie el frigorifico con
bicarbonato disuelto en agua cada 15
dias.

e (onserve |os alimentos en recipientes
cerrados. Los microorganismos que
proliferan en los envases no cubiertos
pueden causar malos olores.

e Retire del frigorifico los alimentos
cuya fecha de caducidad haya vencido
y estén en mal estado.

6.2. Protecciondelas
superficies de plastico
Limpielos con agua caliente
inmediatamente, puesto que el aceite
podria dafiar las superficies de plastico.
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Mantenimiento y limpieza

6.3. Vidrios de

las puertas

Retire la lamina protectora de los vidrios.
Hay una capa que reduce al minimo

la formacién de manchas y ayuda a
eliminarlas con facilidad, asi como

la suciedad que pueda depositarse.

Los vidrios que no disponen de este
recubrimiento de proteccién pueden
verse sometidos a la accion persistente
de sustancias organicas o inorganicas
presentes en el aire o el agua como

por ejemplo cal, sales minerales,
hidrocarburos sin quemar, éxidos de
metal y siliconas que pueden causar

con facilidad y rapidez manchas o dafios
materiales. Resulta muy dificil mantener
el vidrio siempre limpio, a pesar de la
limpieza regular. En consecuencia, el
aspectoy la transparencia del vidrio

se deteriora. Los métodos y productos
de limpieza fuertes y corrosivos
intensificaran estos efectos y aceleraran
el proceso de deterioro.

Limpie siempre los vidrios con productos
de limpieza con base acuosa que no sean
alcalinos ni corrosivos.

Utilice siempre productos no alcalinos

ni corrosivos para lalimpieza, a fin de
prolongar al maximo la vida Util de este
recubrimiento.

Son vidrios templados para incrementar
su resistencia frente aimpactos y
roturas.

La superficie posterior de los vidrios
cuenta con una pelicula de seguridad
que evita que cause dafios a los objetos
circundantes en caso de rotura.
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Resolucion de problemas

Consulte la siguiente lista antes de llamar al servicio técnico. Silo hace podra
ahorrar tiempo y dinero. La lista incluye las guejas mds comunes gque no tienen
relaciéon con un problema de fabricacién ni con el material usado. Puede que ciertas
caracteristicas mencionadas aqui no sean de aplicacion a este aparato.

El frigorifico no funciona.

e Elenchufe de alimentacién no estd colocada correctamente. > > > Enchufelo
para colocarlo correctamente en la toma de alimentacion.

e Elfusible conectado ala toma de corriente del aparato o el fusible principal
estan fundidos. > > > Compruebe los fusibles.

Condensacioén en la pared lateral del compartimento frigorifico (MULTIZONA,

CONTROL DE FRIO y FLEXI ZONA).

¢ Elambiente es demasiado frio. > > No instale el aparato en ambientes con una
temperatura por debajo de -5°C.

e Lapuerta se abre con demasiada frecuencia > > > Intente no abrir la puerta tan
a menudo.

¢ Elambiente es demasiado humedo. > > No instale el aparato en ambientes
demasiado humedos.

e | osalimentos que contengan liquidos estan guardados en recipientes no
sellados. > >> Guarde los alimentos que contengan liguidos en recipientes
sellados.

e |apuertadelaparato se hadejado abierta. >>> No deje la puerta del aparato
abierta durante mucho tiempo.

e FEltermostato estd ajustado a un nivel muy bajo. > > > Ajuste el termostato a
una temperatura adecuado.

El compresor no funciona.

e Encasode que haya unapagdn repentino o de desenchufar el cabley
enchufarlo de nuevo, la presién de gas del sistema de refrigeracion del aparato
no estard equilibrada, lo que accionara la proteccién térmica del compresor. El
aparato se reiniciard aproximadamente al cabo de 6 minutos. Si el aparato no se
reinicia después de este periodo, contacte con el servicio técnico.

e | adescongelacién estd todavia activo. > > > Esto es normal en un congelador
con descongelaciéon automatica. La descongelacion se realiza periddicamente.,

e Elaparato no esta enchufado. > > > Asegurese de que el cable de alimentacion
esta enchufado.

e FElajuste de temperatura es incorrecto. > > > Seleccione el ajuste de
temperatura adecuado.

¢ Seha cortado el suministro eléctrico. > > > El aparato sequira funcionando con
normalidad una vez que el suministro se haya restablecido.

El ruido de funcionamiento del frigorifico aumenta durante su uso.

e Tales valores variaran en funcién de las fluctuaciones de la temperatura
ambiente. Esto es perfectamente normal, y no constituye una averia.

El frigorifico esta mucho tiempo funcionando o se enciende con demasiada
frecuencia.
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Resolucion de problemas

¢ Puede que su nuevo aparato sea mas grande que el que tenia anteriormente.
Los aparatos mas grandes funcionardn durante mas tiempo.

¢ Puede que latemperatura ambiente sea alta. > > > El aparato funcionara
normalmente durante largos periodos de tiempo con una temperatura ambiente
mas alta.

¢ Puede que el aparato se haya enchufado recientemente o que se haya colocado
un nuevo alimento en su interior. > > > El aparato tardard mas en alcanzar la
temperatura cuando haya sido enchufado recientemente o cuando se cologue
un nuevo alimento en su interior. Esto es normal.

¢ Puede que se haya colocado grandes cantidades de alimentos calientes en el
aparato.> > > No coloque alimentos calientes en el aparato.

e Las puertas se han abierto demasiado a menudo o se dejan abiertas durante
largos periodos de tiempo. > > > El aire circulante en el interior hard que el
aparato funcione durante mas tiempo. No abra las puertas con demasiada
frecuencia.

e Puede que el congelador o la la puerta del congelador esté entreabierta. > > >
Compruebe que las puertas estén totalmente cerrados.

e Puede que el aparato esté configurado con una temperatura demasiado baja.
>>> Fijelatemperatura a un grado mas alto y espere a que el aparato alcance la
temperatura establecida.

¢ Esposible que lajunta de la puerta del compartimento frigorifico o congelador
esté sucia, desgastada, rota o no asentada correctamente. > > > Limpie o
sustituya la junta. Una junta de puerta rota / dafiada hard que el aparato
funcione durante mas tiempo para preservar la temperatura actual.

La temperatura del frigorifico es muy baja, pero la del congelador es adecuada.

e | atemperatura del compartimento congelador estd fijada a un grado muy bajo.
>>> Fijelaaun grado mds alto y compruébelo de nuevo.

La temperatura del frigorifico es muy baja, mientras que la del congelador es
adecuada.

e |atemperatura del compartimento congelador esta fijada a un grado muy bajo.
>>> Fijela a un grado mas alto y compruébelo de nuevo.

Los alimentos depositados en los cajones del compartimento frigorifico estan
congelados.

e | atemperatura del compartimento congelador esta fijada a un grado muy bajo.
>>> Fijelaaun grado mas alto y compruébelo de nuevo.

La temperatura del congelador o del frigorifico es demasiado alta.
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Resolucion de problemas

e |atemperatura del compartimento congelador esta fijada a un grado muy bajo.
>>> Latemperatura del compartimento refrigerador incide en la temperatura
del compartimento congelador. Cambie las temperaturas del frigorifico o
el congeladory espere hasta que la temperatura de los compartimentos
correspondientes estén a un nivel adecuado.

e Las puertas se han abierto demasiado a menudo o se dejan abiertas durante
largos periodos de tiempo. > > > No abra las puertas con demasiada frecuencia.
Puede que la puerta esté entreabierta. > > > Cierre la puerta totalmente.
Puede que el aparato se haya enchufado recientemente o que se haya colocado
un nuevo alimento en suinterior. > > > Esto es normal. El aparato tardard mds en
alcanzar la temperatura cuando haya sido enchufado recientemente o cuando
se cologue un nuevo alimento en su interior.

¢ Puede que se haya colocado grandes cantidades de alimentos calientes en el
aparato.> > > No cologque alimentos calientes en el aparato.

Sacudidas o ruidos.

¢ Elsuelono estdnivelado o estable. > > > Si el aparato vibra, ajuste los pies para
equilibrarlo. Compruebe ademas que el suelo sea lo suficientemente firme para
soportar el aparato.

e (ualqguier elemento colocado en el aparato puede provocar ruidos > > > Retire
cualquier elementos colocado en el producto.

El aparato emite ruido del liquido en circulacion, pulverizacion, etc.

e |osliquidosy gases fluyen en funcion de los principios de funcionamiento del
frigorifico.> > > Esto es normal y no es una averfa.

El aparato emite un ruido de soplo de viento.

e Elaparato usaun ventilador para el proceso de refrigeracion. Esto es
perfectamente normal, y no constituye una averia.

Hay condensacion en las paredes internas del aparato.

e Eltiempo cdlido y himedo favorece la formacion de hielo y la condensacién.
Esto es perfectamente normal, y no constituye una averia.

e Las puertas se han abierto demasiado a menudo o se dejan abiertas durante
largos periodos de tiempo. > > > No abra las puertas con demasiada frecuencia.
Silas abre, ciérrelas.

¢ Puede que la puerta esté entreabierta. > > > Cierre la puerta totalmente.

Hay condensacion en el exterior del aparato o entre sus puertas.

¢ Puede que haya humedad en el aire; es algo bastante normal en climas
humedos.> >> Cuando el grado de humedad descienda, la condensacion
desaparecera.
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Resolucion de problemas

El interior huele mal.

El producto no se limpia regularmente. > >> Limpie el interior reqularmente con
una esponja, agua caliente y bicarbonato.

Ciertos recipientes y materiales de embalaje pueden causar mal olor, > > >
Utilice recipientes y materiales de embalaje libres de malos olores.

Los alimentos estan guardados en recipientes no sellados. > > > Guarde los
alimentos en recipientes sellados. Los microorganismos pueden propagarse
fuera de los recipientes de alimentos y causar olores desagradables.

Retire cualquier alimentos caducado o descompuesto del aparato.

La puerta no cierra.

Puede que los paquetes de comida estén bloqueando la puerta. > > > Recoloque
los elementos que estén blogueando la puerta.

El aparato no esta colocado en el suelo en una posicion totalmente vertical.
>>> Ajuste los soportes para equilibrar el aparato.

El suelo no esta equilibrado o no es sdlido. > > >Compruebe ademas que el suelo
esté nivelado y que sea capaz de soportar el peso del frigorifico.

El cajon de las verduras esta atascado.

Puede que los alimentos estén en contacto con la seccién superior del cajon.
>>> Reorganice los alimentos del cajon.

A ADVERTENCIA: Si el problema persiste después de sequir las instrucciones en
este apartado, contacte con un distribuidor o con el servicio técnico autorizado.
No intente reparar el aparato.
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EXENCION DE RESPONSABILIDADES /
ADVERTENCIA

Es posible que algunas fallas (simples) sean
tratadas de manera adecuada por el usuario
final sin que se plantee ningln problema de
seguridad o uso no seguro, siempre y cuando
se lleven a cabo dentro de los limites y de
conformidad con las siguientes instrucciones
(véase la seccion "Autorreparacion”).

En consecuencia, siempre y cuando no

se autorice lo contrario en la seccion "
Autorreparacion” que se encuentra a
continuacion, las reparaciones deben ser
dirigidas a los reparadores profesionales

las que estan disponibles en support.beko.com
Para su seguridad, desenchufe el producto
antes de intentar cualquier autorreparacion.

La reparacion y los intentos de reparacion

por parte de los usuarios finales de piezas

no incluidas en dicha lista y/o no seguir las
instrucciones contenidas en los manuales de
usuario para la autorreparacion o que estan
disponibles en support.beko.com, podrian
causar problemas de seguridad no atribuibles a
Beko, y anularian la garantia del producto.

Por ello, es muy recomendable que los
usuarios finales se abstengan de intentar
realizar las reparaciones que estén fuera de

registrados para evitar problemas de seguridad.|a |ista de piezas de repuesto mencionada,

Se considera un reparador profesional
registrado el que ha tenido acceso a las

comunicandose en tales casos con los
reparadores profesionales autorizados o con

instrucciones y a la lista de piezas de repuesto |os reparadores profesionales registrados.

de este producto por parte del fabricante de

Al contrario, dichos intentos por parte

acuerdo con los métodos descritos en los actos de los usuarios finales pueden provocar

legislativos en virtud de la Directiva 2009/125/
CE.

No obstante, segun las condiciones de la
arantia, sélo el agente de servicio ( por

ejemplo, los reparadores profesionales

problemas de seguridad y dafar el producto
Yy, en consecuencia, provocar incendios,
inundaciones, electrocucion y lesiones
personales graves.

Con caracter ejemplar, pero no limitado a ello,

autorizados) al que puede llamar utilizando_ |35 siguientes reparaciones deben dirigirse a

el nimero de teléfono que figura en el

los autorizados

manual de usuarioltarieta de garantia o bien reparadores profesiona|es 0 reparadores
através de su distribuidor autorizado puede profesionales registrados: compresor, circuito

prestar servicio. Por consiguiente, por

de refrigeracion, placa principal,

favor, tenga en cuenta que las reparaciones tablero del inversor, tablero de la pantalla, etc.

realizadas por reparadores profesionales
(_no autorizados por Beko) anularan la

garantia.
Autorreparacion

El usuario final puede realizar la reparacion por

En caso de que los usuarios finales no cumplan
con lo anterior, el fabricante/vendedor no podra
ser considerado responsable.

su cuenta con respecto a las siguientes piezas | disponibilidad de piezas de repuesto del

de repuesto: manijas de puertas,

bisagras de puertas, bandejas, cestas y juntas
de puertas (una lista actualizada también
estara disponible en support.beko.com

a partir del 1 de Marzo de 2021).

Por otra parte, con el fin de garantizar la
seguridad del producto y prevenir el riesgo de
lesiones graves, la autorreparacion citada se

refrigerador que ha adquirido es de 10 afios.
Durante este periodo, las piezas de repuesto
originales estaran disponibles para el
funcionamiento apropiado del refrigerador.

La duracién minima de la garantia del
refrigerador que ha comprado es de 24 meses.




Caro Cliente,

Gostarfamos que aproveitasse a 6ptima eficiéncia do nosso produto, fabricado em modernas instalagdes
segundo controlos de qualidade meticulosos.

Para este propdsito, ler integralmente o guia do utilizador antes de utilizar o produto e manter o guia
como fonte de referéncia. Se ceder este produto a outra pessoa, fornecer este guia em conjunto com o
produto.

0 guia do utilizador assegura a utilizacao rapida e segura do produto.

e |eroguia do utilizador antes de instalar e operar com o produto.

o (Observar sempre as instrugdes de seguranca aplicaveis.

e Manter o guia do utilizador em local de facil acesso para uso futuro.

e | er quaisquer outros documentos fornecidos com o produto.

Ter em mente que este guia do utilizador é aplicavel a varios modelos do produto. O guia indica
claramente quaisquer variacoes de modelos diferentes.

Simbolos e Observacdes
No guia do utilizador sdo usados os simbolos seguintes:

Informacdes importantes e dicas
(teis.

Risco de vida e do equipamento.

A Risco de choque eléctrico.

A embalagem do produto é
feita com materiais reciclaveis,
de acordo com a Legislagdo
Ambiental Nacional.

[i] INFORMACAO

ENEHG 7 g E~! A informagao do modelo conforme memorizada na base de
S = 3 dados do produto pode ser acedida entrando no seguinte
SUPPLIER'S NAME MoDEL IpENTIFIER — (%) SITIO Web e atraveés da busca do identicador do seu modelo

D ﬂ (*) que se encontra na etiqueta de classificacdo emergética.

https://eprel.ec.europa.eu/
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Instrucoes de seguranca e ambientais

Esta seccéo fornece as instrugdes de seguranca °
necessarias para prevenir risco de lesdes e danos
materiais. O ndo cumprimento destas instrugoes o
invalidara todos os tipos de garantia do produto.

1.1. Seguranca geral

AVISO:

Manter as aberturas de ventilagéo, na
caixa de protecéo do aparelho ou na
estrutura embutida, sem obstrugoes. .

ADVERTENCIA:

N&o usar dispositivos mecanicos
nem outros meios para acelerar o
processo de descongelacdo, exceto
o0s recomendados pelo fabricante.

AVISO:
Nao danificar o circuito de .
refrigeracao.

ADVERTENCIA:

Nao usar aparelhos eléctricos no
interior dos compartimentos de
armazenamento de alimentos do
aparelho, a menos que sejam do tipo
recomendado pelo fabricante.

Este aparelho ¢ destinado a ser usado em uso
doméstico e aplicacdes similares como
—zonas de cozinha em estabelecimentos
comerciais, escritdrios ou outros ambientes
laborais;
— casas rurais e pelos clientes em hotéis, motgis e
outros ambientes de tipo residencial;
— ambientes de tipo alojamento e pequeno
almogo;
— utilizagBes de refeicOes e outros ndo-retalhistas
similares.
e Este produto ndo deve ser usado por pessoas
com deficiéncias fisicas, sensoriais € mentais, o
sem conhecimento e experiéncia suficiente
ou por criangas. O dispositivo apenas pode
ser usado por estas pessoas sob supervisao
e instrucéo de uma pessoa responsavel pela °
sua seguranca. As criangas ndo devem ser
autorizadas a brincar com este aparelho.
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Em caso de mau funcionamento, desligue o
aparelho.

Depois de desligar, aguarde pelo menos 5
minutos antes de ligar novamente. Desligar o
produto quando ndo esta em uso. Ndo tocar na
ficha com as maos molhadas! Nao puxar pelo
cabo para desligar, segurar sempre pela ficha.
Nao ligar o frigorifico se a tomada estiver solta.
Desligar o produto durante a instalacéo,
manutengdo, limpeza e reparagao.

Se 0 produto ndo for usado por uns tempos,
desligar o produto e retirar quaisquer alimentos
do interior.

NAo utilizar materiais de limpeza a vapor ou
vapor para limpar o frigorifico e derreter o gelo
no interior. O vapor pode entrar em contacto
com as areas electrificadas e causar curto-
circuito ou choque eléctrico!

Nao lavar o produto pulverizando-o ou deitando
agua sobre 0 mesmo! Perigo de choque
eléctrico!

Nunca usar o produto se a sec¢éo localizada
na parte superior ou traseira do seu produto
com placas de circuitos impressos electronicos
no interior estiver aberta (tampa da placa de
circuito electronico impresso) (1).

==

Em caso de mau funcionamento, ndo usar o
produto, porque pode provocar um choque
eléctrico. Contactar a assisténcia autorizada
antes de fazer alguma coisa.

Ligar o produto a uma tomada com ligagéo a
terra. A ligagéo a terra deve ser feita por um




Instrucoes de seguranca e ambientais

Se 0 produto tem luz tipo LED, contactar a
assisténcia autorizada para substituir ou em
caso de quaisquer problemas.

N&o tocar em alimentos congelados com
as maos molhadas! Podem aderir as suas
maos!

Nao colocar liquidos em garrafas e latas
no compartimento de congelagéo. Podem
explodir!

Colocar os liquidos em posigao vertical
depois de fechar a tampa firmemente.

Nao pulverizar substancias inflamaveis perto
do produto, podem incendiar ou explodir.
Nao manter no frigorifico materiais
inflamaveis e produtos com gas inflamdvel
(sprays, etc.).

N&o colocar recipientes com liquidos em
cima do produto. Pulverizar dgua sobre

as partes eléctricas pode causar choque
eléctrico e risco de incéndio.

Expor o produto & chuva, neve, sol e vento
pode causar perigo eléctrico. Quando
recolocar o produto, ndo puxar pelo puxador
da porta. O puxador pode soltar-se.

Ter cuidado para evitar prender qualquer
parte das suas maos ou corpo em alguma
das partes moveis dentro do produto.

Nao pisar ou apoiar-se nas portas, gavetas
e pecas similares do frigorifico. Isto pode
causar avaria do produto e danificar as
partes.

Ter cuidado para ndo prender o cabo de
alimentacéo.

Ao instalar o eletrodoméstico, certifique-
se de que o cabo de alimentacdo ndo fica
entalado nem danificado.

Nao coloque tomadas multiplas nem fontes
de alimentag@o portdteis junto a parte
traseira do eletrodoméstico.

No caso de a sua casa ter um sistema de
aquecimento do pavimento, deve ter em
atengdo que se fizer furos no teto de betéo,
isso pode danificar o referido sistema de
aquecimento!

As criangas com idade entre 3 e 8

anos podem colocar e retirar cargas de
aparelhos de refrigeracéo.

Para evitar a contaminagéo dos
alimentos, respeite as instruges a seguir
apresentadas:

— abrir a porta durante longos periodos

de tempo pode causar um aumento

de temperatura significativo nos
compartimentos do aparelho;

— limpe regularmente as superficies que
podem entrar em contacto com alimentos,
assim como os sistemas de drenagem
acessiveis;

— limpe os reservatorios de dgua se nao
forem utilizados durante 48 horas; lave 0
sistema de ligagéo ao fornecimento

de dgua, se ndo tiver sido extraida agua
durante 5 dias;

— armazene carne € peixe crus em
recipientes adequados, no frigorifico, para
que ndo entrem em contacto ou pinguem
para 0s outros alimentos;

— 0S compartimentos para congelacdo de
alimentos de duas estrelas sdo adequados
para armazenar alimentos pré-congelados,
armazenar ou fazer gelados e fazer cubos
de gelo;

— 0s compartimentos de uma, duas e trés
estrelas ndo séo adequados para congelar
alimentos frescos;
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Instrucoes de seguranca e ambientais

e —se 0 aparelho de refrigeracao ficar
vazio durante longos periodos de tempo,

desligue, descongele, limpe, seque e deixe

a porta aberta para evitar a formagéo de
bolor no interior do aparelho.

1.1.1 Adverténcia HC

Se 0 produto inclui um sistema de refrigeragao
com gds R600a, ter cuidado para ndo danificar

0 sistema de arrefecimento e a sua tubagem
durante a utilizagdo e movimentagdo do
produto. O gds é inflamavel. Se o sistema

de refrigeragdo estiver danificado, manter o
produto longe de fontes de ignigéo e ventilar
imediatamente o espaco onde o frigorifico se
encontra.

A etiqueta no lado esquerdo
Ei] interior indica o tipo de gas usado
no produto.

1.1.2 Para modelos com
dispensador de agua

e Apressdo para a entrada de dgua fria

deve ser no maximo de 90 psi (620 kPa).
Se a sua pressao de agua exceder 80 psi
(550 kPa, utilize uma valvula limitadora de
pressdo no seu sistema de alimentago.
Se ndo sabe como verificar a sua pressao
de dgua, deve solicitar a ajuda de um
canalizador profissional.

Se existir o risco de o golpe de ariete afetar
a sua instalacdo, deve utilizar sempre um
equipamento de prevencgdo do golpe de
ariete na sua instalagé&o. Deve consultar 0s
canalizadores profissionais se nao tiver a
certeza se existe o efeito de golpe de ariete
na sua instalacao.

NAo instalar na entrada de agua quente.
Deve tomar precaucdes relativamento ao
risco de congelamento nas tubagens. O
intervalo de funcionamento de temperatura
da agua deve ser 33°F (0,6°C) de minimo e
100°F (38°C) de mdximo.

Usar apenas agua potavel.

1 2. Utlllzagao prevista

Este produto é concebido para utilizagdo
doméstica. Nao esta previsto para utilizagéo
comercial.

0 produto deve ser utilizado apenas para
armazenar alimentos e bebidas.

Nao manter no frigorifico produtos
sensiveis que requerem temperaturas
controladas (vacinas, medicamentos
sensiveis ao calor, equipamentos médicos,
etc.).

0 fabricante ndo assumes
responsabilidades por qualquer dano
devido a uso indevido ou inadequado.

0 tempo de vida do produto é de 10 anos.
As pecas sobresselentes necessarias

ao funcionamento do produto estardo
disponiveis durante o referido periodo de
tempo.

1 .3. Seguranca das criancas

Manter os materiais de embalagem fora do
alcance das criangas.
N&o permitir que as criangas brinquem

com o produto.

e Se aporta do produto incluir uma
fechadura, manter a chave fora do alcance
das criangas.

1.4. Em conformidade
com a Directiva REEE e
Eliminacao de Residuos
Este produto esta em conformidade
com a Directiva UE REEE (2012/19/UE). Este
produto tem um simbolo de classificagdo
de residuos de equipamentos eléctricos e
electrénicos (REEE).
Este produto foi fabricado com
pecas de alta qualidade e
materiais que podem ser
reutilizados e sdo adequados para
reciclagem. Néo eliminar os
- residuos como residuos
domésticos normais ou outros no
fim da vida (til. Colocar no centro de recolha
para a reciclagem de equipamentos eléctricos
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Instrucoes de seguranca e ambientais

e electronicos. Consultar as autoridades locais
para indicacdo destes centros de recolha.

1.5. Em conformidade

com a Directiva RSP

e Este produto estd em conformidade com
a Directiva UE REEE (2011/65/UE). Ndo
contém materiais nocivos e proibidos
especificados na Directiva.

1.6. Informacao da

embalagem

e (s materiais de embalagem do produto
sdo fabricados com materiais reciclaveis
de acordo com 0s nossos Regulamentos
Ambientais Nacionais. Nao eliminar os
materiais de embalagem junto com lixos
domésticos ou outros. Colocar nos pontos
de recolha de material de embalagem
designados pelas autoridades locais.

6/38 PT
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1. Prateleira da porta do compartimento do 9. Compartimento de congelacéo rapida
frigorifico 10. Tabuleiro para cubos de gelo e banco de gelo
2. Reservatorio de enchimento do dispensador de 11. Recipiente para vegetais
agua 12. Compartimento zero graus
3. Seccdo dos ovos 13. Luz interior
4. Reservatorio do dispensador de dgua 14. Prateleira de vidro do compartimento do
5. Prateleira para garrafas frigorifico
6. Recipiente deslizante para armazenamento 15. Botdo de ajuste da temperatura
7. Pés ajustaveis 16. Compartimento do frigorifico
8. Compartimento do congelador 17. Compartimento do congelador

exatamente com o produto. Se as partes relevantes nao estao disponiveis no produto que comprou, a

[i] *opcional:As figuras neste manual do utilizador séo dadas como um exemplo e podem néo coincidir
figura aplica-se a outros modelos.
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Instalacao

3.1. Local de instalacao apropriado
Contactar uma Assisténcia Autorizada para a instalacdo
do produto. De modo a preparar o produto para utilizagéo,
consultar a informacéo no manual do utilizador e
assegurar que a instalacdo elétrica e a instalacio de
dgua sdo apropriadas. Se ndo, chamar um eletricista e
técnico qualificados para realizarem quaisquer arranjos
NEecessarios.

ADVERTENCIA: 0 fabricante ndo sera
responsabilizado por danos que possam
surgir a partir de procedimentos realizados
por pessoas ndo autorizadas.

ADVERTENCIA: 0 produto nao deve ser
ligado a tomada durante a instalagdo. Caso
contrario, ha o risco de morte ou lesdo
grave!

ADVERTENCIA: Se o afastamento da
porta da divisdo onde o produto deve
ser colocado for tdo apertado impeca

a passagem do produto, remover a
porta da divisdo e passar o produto pela
porta girando-o para o seu lado; se isto
nao funcionar, contactar a assisténcia
autorizada.

> D

JAN

e Colocar o produto numa superficie de chdo plana para
gvitar sacudidelas.

e |nstalar o produto afastado pelo menos 30 cm de fontes
de calor tais como fogdes, nicleos de aquecedores e
fornos e pelo menos a 5 cm de fornos elétricos.

o ( produto ndo deve ser exposto a luz solar direta e
mantido em locais humidos.

e Deve ser proporcionada ventilagdo de ar apropriada
a volta do seu produto de modo a alcangar um
funcionamento eficiente. Se o produto for colocado num
encaixe na parede, ter em atengo para deixar pelo
menos 5 cm de distancia ao teto e paredes laterais.

¢ Nao instalar o produto em locais onde a temperatura
desca abaixo de -5°C.

e FEste produto exige circulagdo de ar adequada
para funcionar eficientemente. Se o produto for
colocado num nicho, devem ser deixados pelo
menos 5 cm de espago entre o produto e o teto,
as paredes traseiras e laterais.

e Se 0 produto for colocado num nicho, devem ser
deixados pelo menos 5 cm de espago entre 0
produto e o teto, as paredes traseiras e laterais.

Verificar se 0 componente de protegéo de
espaco da parede traseira esta presente na
sua localizagéo (se fornecido com o produto).
Se 0 componente ndo estiver disponivel, ou
se se perder ou cair, posicionar o produto de
forma a deixar pelo menos 5 cm de espago
entre o produto e as paredes da divisdo. O
espago na parte traseira é importante para o
funcionamento eficiente do produto.

3.2. Instalar os calcos de plastico

0s calcos de pléstico fornecidos com o produto séo

usados para criar a distancia para a circulagéo de ar

entre o produto e a parede de tras.

1. Para instalar os calgos, retirar 0s parafusos no
produto e usar 0s parafusos fornecidos em conjunto
com 0S calgos.

2. Inserir os 2 calgos de pldstico na tampa de ventilagéo
de tras como mostrado na figura.

3.3. Ajustar os pés
Se 0 produto ficar desequilibrado depois da instalagéo,
ajustar os pés da frente rodando-os para a esquerda ou

i )1
~J g
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Instalacao

3.4. Ligacao elétrica

ADVERTENCIA:Nzo fazer ligacdes
através de cabos de extensdo ou
fichas multiplas.

ADVERTENCIA: 0 cabo de
alimentagdo danificado deve ser
substituido pelo Agente de Assisténcia

Autorizado.

Se dois refrigeradores sdo para ser
instalados lado a lado, deve haver pelo
menos 4 cm de distancia entre eles.

e Anossa empresa nao serd responsavel por
quaisquer danos que possam ocorrer quando
0 produto for usado sem ligacdo a terra e
elétrica em conformidade com os regulamentos
nacionais.

e Aficha do cabo de alimentacdo deve ser de fécil
acesso apos a instalagéo.

e Sem cahos de extensdo ou tomadas multiplas
sem cabo entre o seu produto e a tomada da
parede.

ADVERTENCIA: Adverténcia de
Superficie Quente
As paredes laterais do seu
produto es'ao equipadas
com tubos refrigerantes
para melhorar o sistema de
refrigeracdo. O refrigerante com
A altas temperaturas pode fluir
através destas dreas, resultando
em superficies quentes nas
paredes laterais. Isto é normal e
ndo exige qualquer reparagéo.
Deve ter cuidado quando tocar
nestas dreas.
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n Preparacio

4.1. Coisas a serem feitas
para poupar energia

Ligar o produto a sistemas eletrénicos de
poupanca de energia € arriscado pois podem
danificar o produto.

A\

e Para um aparelho de instalag&o independente:”"este
frigorifico ndo se destina a ser usado como um
aparelho de encastrar.

e Ndo deixar as portas do seu frigorifico abertas por
muito tempo.

e NZo colocar alimentos ou bebidas quentes no seu
frigorifico.

e Nao sobrecarregar o frigorifico, a capacidade de
arrefecimento falhard quando a circulagdo de ar
interior for impedida.

e De modo a armazenar a quantidade méxima de
alimentos no compartimento frigorifico, o Icematic,
disponivel no compartimento congelador e
facilmente removivel @ méo, devera ser retirado. Os
valores declarados de volume liquido e consumo
de energia declarados na placa de dados de
energia do seu frigorifico sdo medidos e testados
retirando o Icematic. N&o retirar as prateleiras
do interior do compartimento congelador e na
porta do compartimento congelador ndo devem
ser removidas e devem ser sempre usadas pois
proporcionam facilidade de utilizagéo e eficiéncia no
consumo de energia.

e () fluxo de ar ndo deve ser blogueado
colocando alimentos nas laterais do ventilador
do compartimento do congelador. Deve ser
disponibilizada uma distancia minima de 3 cm nas
|aterais da tampa protetora do ventilador.

e (s cestos/gavetas que sdo fornecidos com o
compartimento para os frescos tém de ser sempre
utilizados para um menor consumo de energia e
para melhores condicdes de armazenamento.

e ( contacto dos alimentos com o sensor de
temperatura no compartimento do congelador
pode aumentar o consumo de energia do aparelho.
Assim deve ser evitado qualquer contacto com o(s)
sensor(es).

e Dependendo das carateristicas de seu produto,

0 descongelamento de alimentos congelados
no compartimento frigorifico ird proporcionar a
poupanca de energia e preservar a qualidade dos

e NZo permitir o contacto de alimentos com o sensor
de temperatura do compartimento frigorifico exibido
na figura abaixo.

 No caso de existirem vdrias opcoes, as

prateleiras de vidro devem ser colocadas de
forma a que as saidas de ar na parede posterior
nao fiqguem bloqueadas, de preferéncia que

as saidas de ar fiquem abaixo da prateleira de
vidro. Esta combinagéo pode ajudar a melhorar
a distribuicdo do ar e a eficiéncia energética.

~

,

4.2, Uso inicial

Antes de comegar a usar o seu frigorifico, assegurar

que todos os preparativos sdo feitos de acordo com

as instrugdes nas secgdes "Instrucdes de seguranca e

ambientais" e “Instalagdo".

e POr o produto a trabalhar sem quaisquer alimentos
durante 6 horas e ndo abrir a porta, a menos que
absolutamente necessario.

Ouvird um ruido quando o compressor arrancar.
0s liquidos e gases vedados no sistema de
refrigeracdo podem também dar origem a
ruidos, mesmo se 0 compressor ndo estiver a
funcionar o que ¢ perfeitamente normal.

As extremidades dianteiras do produto podem
ficar quentes. Isto é normal. Estas dreas

$a0 concebidas para aquecer para evitar a
condensagéo.

Em alguns modelos, o painel de instrumentos
desliga automaticamente 5 minutos depois de
a porta ser fechada. Serd reativado quando a

porta for aberta ou premida qualquer tecla.

[i]
[i]
(i

sl 4+
allrormus,
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e Ja que o ar quente e htimido ndo ird penetrar
diretamente o seu produto enquanto as
portas ndo estiverem abertas, 0 seu produto
ird otimizar-se por si préprio para possuir
condicoes suficientes para proteger 0s seus
alimentos. As fungdes e 0s componentes
como 0 compressor, a ventoinha, 0 aquecedor,
0 descongelador, a iluminagao, o visor,
entre outros, funcionardo de acordo com as
necessidades para 0 consumo minimo de
energia nestas circunstancias.
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ﬂ Operar com o produto

5.1. Painel indicador

O painel indicador permite-lhe definir a temperatura e controlar as outras fungées relacionadas com
0 produto, sem abrir a porta do mesmo. Baste pressionar as inscricdes nos botdes relevantes para as

definicdes de funcéo.

1 2
4 | N
B |
. i R |
-1 4.
T R =
A d el L= B | B
I | | || I |
10 9 8 7 6 5 4 3

1. Interrupcéo de energia / Temperatura
elevada / Indicador de erro de estado

Este indicador (1) acende-se no caso de falha de
energia, temperaturas elevada e de avisos de erro.
Quando a temperatura do compartimento do
congelador aquece até um nivel critico para 0s
alimentos congelados, o valor maximo atingido
pela temperatura do compartimento do congelador
fica a piscar no indicador digital.

Verificar os alimentos no compartimento do
congelador.

Isto ndo é um mau funcionamento. O aviso pode
ser apagado premindo qualquer botdo ou no
botdo de desligar o alarme de alta temperatura.
(Cancelar premindo qualquer botdo ndo ¢ aplicavel
para todos 0s modelos.)

Este indicador (1) acende-se também quando
ocorre uma falha no sensor. Quando o indicador
se acender, sdo exibidos alternativamente “E” e

nameros como “1,2,3,...” no indicador da temperatura.
Estes ndmeros no indicador informam o pessoal da
manutencgdo acerca do erro.

2. Funcao de poupanca de energia (visor desligado):
Se as portas do produto forem mantidas fechadas
durante muito tempo, a funcéo de poupanca de energia
¢ automaticamente ativada e o simbolo respetivo de
poupanca de energia ficard aceso. (mwim)

Quando ¢ ativada a funcéo de poupanca de energia,
todos os simbolos no visor, para além do simbolo de
poupanca de energia, se desligardo. Quando a funcéo
de poupanca de energia € ativada, se nenhum botéo for
pressionado ou se a porta estiver aberta, a fungéo de
economia de energia sera cancelada e 0s simbolos no
visor irdo voltar ao normal.

A funglo de poupanca de energia é ativada durante a
entrega da fabrica e nao pode ser cancelada.

[i]

figura aplica-se a outros modelos.

*opcional:As figuras neste manual do utilizador séo dadas como um exemplo e podem n&o coincidir
exatamente com o produto. Se as partes relevantes ndo estdo disponiveis no produto que comprou, a
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3. Funcao de refrigeracao rapida:

0O botdo tem duas funcodes. Prima este botdo
rapidamente para ativar ou desativar a fungéo
Quick Cool (Refrigeracéo Rapida). O indicador
“Quick Cool” desligar-se-d e voltard as suas
definigSes normais.(*fl})

Use a funco de arrefecimento

rapido quando quiser arrefecer
rapidamente os alimentos colocados
no compartimento do frigorifico. Se
quiser refrigerar grandes quantidades
de alimentos frescos, ative esta funcéo
antes de colocar os alimentos no
frigorifico.

(i

Se ndo cancelar, a refrigeracao rapida
cancelar-se-a automaticamente apos
1 hora ou quando o compartimento
do frigorifico atingir a temperatura
pretendida.

(5]

Se premir o botdo de arrefecimento
rapido repetidamente em curtos
intervalos, a protecdo do circuito
eletronico serd ativada e o compressor
ndo arrancard imediatamente.

(5]

Esta funcdo ndo é reativada quando a
energia é restabelecida apds alguma
falha elétrica.

(5]

4. Botao de definicao da temperatura do
compartimento do refrigerador

Prima este botdo para ajustar a temperatura
do compartimento do frigorifico para
8,7,6,5,4,3,2,1,8... respetivamente. Prima este
botdo para definir a temperatura pretendida
para o compartimento do refrigerador. (CB))
5.Funcao “Vacation” (Férias):

Para ativar a funcdo de férias, mantenha
premido este botdo (%y) durante 3 segundos

e 0 indicador de modo de férias (*f) sera
ativado. Se a func@o de férias estiver activa,
aparecerd “- -” no indicador de temperatura do

compartimento do frigorifico e ndo serd realizado
qualquer arrefecimento ativo no compartimento do
frigorifico. Nao € adequado manter os alimentos no
compartimento do refrigerador quando esta fungéo
esta ativada. Os outros compartimentos continuarao
a ser arrefecidos, de acordo com a temperatura que
tém definida.

Para cancelar esta fungdo prima novamente o botéo
da funcao Vacation (Férias)

6. Fim do aviso de temperatura elevada:

No caso de aviso de interrupcéo de energia/
Temperatura elevada, pode apagar o aviso (Zf )
premindo qualquer botdo no indicador ou o botdo
para desligar o alarme de alta temperatura durante
1 segundo depois de verificar 0s alimentos no
interior do compartimento do congelador.

Nota: Cancelar premindo qualquer botdo ndo é
aplicavel para todos 0s modelos.

7. Bloqueio de teclas,

Prima o botéo de blogueio de teclas (&3)
continuamente durante 3 segundos. O simbolo de
bloqueio de teclas

(@) ird acender-se e 0 modo de blogueio de teclas
serd ativado. Os botdes ndo funcionardo se o0 modo
de Bloqueio de teclas estiver ativo. Prima o botdo
de blogueio de teclas continuamente durante 3
segundos. O icone de blogueio de teclas apagar-
se-a e 0 modo de bloqueio de tecla ficara inativo.
Pressione novamente o botdo de bloqueio de
teclas se quiser evitar que se altera a definicéo de
temperatura do refrigerador ®3).

8. Eco Fuzzy

Pressione e mantenha em baixo o botdo Eco Fuzzy
durante 1 segundo para ativar a fungéo Eco Fuzzy.

Logo a seguir, o frigorifico comegara a funcionar no
modo mais econdmico, pelo menos 6 horas depois
e 0 indicador de utilizagao econdmica acendera

enquanto a funcéo estiver ativa (Qe ). Pressione e

Frigorifico / Manual do Utilizador
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mB@perar gomigoproditaco Fuzzy durante

3 segundos para desativar a fungéo Eco Fuzzy.
Este indicador ¢ iluminado apds 6 horas
quando a fungao Eco Fuzzy é ativada.

9. Botéo de definicao da temperatura do
compartimento do congelador

Prima este botdo para ajustar a temperatura do
compartimento do congelador para -18,-19,
-20,-21,-22,-23, -24,-18... respetivamente.
Prima este botdo para definir a temperatura
pretendida para o compartimento do
congelador. (¢

10. Botdo da funcéo “Quick Freeze” /Botdo
icematic ligado ou desligado

Prima este botdo para ativar ou desativar a
funcéo de congelacdo rapida. Quanto ativar a
funcao, o compartimento do congelador sera
arrefecido até uma temperatura mais baixa do
que o valor definido. (.Q )Para ligar e desligar
0 icematic pressione-o e segure-0 em baixo
durante 3 segundos.

Use a funcdo de congelamento
rapido quando quiser congelar
rapidamente os alimentos colocados
no compartimento do frigorifico. Se
quiser congelar grandes quantidades

(i

antes de colocar 0s alimentos no
frigorffico.

de alimentos frescos, ative esta fungéo

Se ndo cancelar, a congelagao rapida
cancelar-se-d automaticamente ap6s
24 horas ou quando o compartimento
do frigorifico atingir a temperatura
pretendida.

(i

Esta funcdo ndo é reativada quando a
energia é restabelecida apds alguma
falha elétrica.

3

11. Indicador de Utilizacao econdmica
Indica que o produto esta a funcionar no
modo de poupanca de energia. (eco) Este
indicador estara ativo se a temperatura do
compartimento do congelador estiver ajustada
para -18 ou se o arrefecimento com eficiéncia
de energia estiver a ser realizado através da
fungéo Eco-Extra.

0 indicador de utilizagdo econdmica
é desligado quando as funcoes de
arrefecimento rapido ou congelacao
rapida estdo selecionadas.

(i

5.2. Icematic e caixa

de armazenamento

de gelo (Opcional)

Encher o icematic com &gua e colocar no
lugar. O gelo estard pronto aproximadamente
duas horas depois. Nao retirar o icematic para
tirar 0 gelo.

Rodar os botdes nas camaras de gelo do lado
direito em 90°, 0 gelo caird para a caixa de
armazenamento de gelo por baixo. Pode depois
retirar a caixa de armazenamento de gelo e
servir o gelo.

A caixa de armazenamento de gelo
¢ concebida apenas para armazenar
gelo. Nao encher com dgua. Isto pode

(i

fazer com que se parta

14/38 PT
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5.3. Recipiente para o gelo

¢ Remover o depdsito do gelo do compartimento de
congelamento.

e Encher o depdsito com agua.

e Colocar o depésito do gelo do compartimento
de congelamento. Duas horas mais tarde, o gelo
estd pronto para usar.

* Remover o depdsito do gelo do compartimento
de congelamento e dobra-lo sobre uma placa de
servico. Os cubos de gelo cairdo com facilidade
para a placa de servico.

5.4. Suporte para ovos

Pode instalar o suporte para ovos na porta
pretendida ou na estrutura da prateleira. Se
for colocado na estrutura de prateleiras entdo
as prateleiras de refrigeragdo inferiores séo as
recomendadas.

A\

Colocar o deposito do gelo do
compartimento de congelamento.

5.5. Ventilador

0 ventilador tem a finalidade de assegurar uma
distribuicio homogénea e circulagdo do ar frio no
interior do seu frigorifico. O tempo de funciona-
mento do ventilador pode variar dependendo das
propriedades do seu produto.

Enquanto o ventilador esta a funcionar apenas
com 0 compressor nalguns produtos, o Sistema de
controlo determina o seu tempo de funcionamento
em alguns produtos de acordo com 0s requisitos de
refrigeragéo.

L1

5.6. Gaveta para vegetais

A gaveta para vegetais do produto destina-se
especialmente a manter os vegetais frescos sem
que percam a respetiva humidade. Para este efeito,
a circulagdo de ar frio é intensificada de um modo
geral em volta da gaveta para vegetais.

5.7. Compartimento
refrigerador

(Esta carateristica é opcional)

Usar este compartimento para armazenar

produtos delicados que devem ser armazenados

a temperaturas baixas ou produtos de carne que
devem ser consumidos num curto espaco de tempo.
0 compartimento refrigerador € o local mais fresco
do seu frigorifico onde pode manter os produtor
ateos, carne, peixe e aves nas condicdes ideais de
armazenamento. As frutas e 0s vegetais ndo devem
ser armazenados neste compartimento.

Frigorifico / Manual do Utilizador

15/38PT



Operar com o produto

5.8. Usar a segunda Figura 3.

gaveta para frutos e Com a porta aberta a 90°, puxe a segunda
legumes do produto; gaveta para frutos e legumes até ao primeiro
N e ¥ — retentor conforme mostra a Figura 3.

ekl W W

Figura 1.

Conforme mostra a figura, existem 2 retentores
na segunda gaveta para frutos e legumes do
modelo K70560 do produto.

Se a gaveta estiver mais aberta, antes de

tudo, abra a porta pelo menos a 135°. Depois,
conforme mostra a Figura 4, levante a segunda
gaveta para frutos e legumes cerca de 5 mm
para a libertar do primeiro retentor.

Figura 2.
A segunda gaveta para frutos e legumes fica
como na Figura 2 quando fechada.

Figura 4.
Apos levantar, puxe a segunda gaveta até ao
segundo retentor, conforme mostra a Figura 5.

Figura 5.

16/381PT Frigorifico / Manual do Utilizador



Operar com 0 produto

5.9. Mover a prateleira

da porta

(Esta carateristica é opcional)

Ao mover a prateleira da porta pode fixa-la em
3 posigbes diferentes.

Premir os botOes mostrados nas partes
laterais simultaneamente de modo a mover a
prateleira. A prateleira deve ser amovivel.
Mover a prateleira para cima ou para baixo.
Soltar 0s botdes quando tiver a prateleira na
posicdo desejada. A prateleira deve ser fixada
na posicéo depois de libertar os botoes.

||

-

2

—
/

HerbBox/HerbFresh

Remover o recipiente da pelicula da HerbBox/
HerbFresh+

Remover a pelicula do saco e coloca-la no
recipiente da pelicula conforme mostrado na
figura.

Fechar novamente o recipiente e voltar

a coloca-lo no compartimento HerbBox/
HerbFresh+.

Os compartimentos HerbBox/HerbFresh+ sdo
ideais para 0 armazenamento das vdrias ervas
aromaticas que sdo supostas serem guardadas
em condigOes delicadas. Pode armazenar as
suas ervas aromaticas ndo embaladas (salsa,
endro, etc.) neste compartimento na posicao
horizontal e poderd assim manté-las frescas
durante muito mais tempo.

A pelicula deve ser substituida em cada seis

Frigorifico / Manual do Utilizador
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5.10.Recipiente de
armazenamento deslizante

(Esta carateristica é opcional)

Este acessorio é concebido para aumentar o
volume de utilizacdo das prateleiras da porta.
Permite-lhe com facilidade colocar garrafas
mais altas e latas na prateleira de garrafas
mais baixas gracas a possibilidade de a mover
para a direita ou para a esquerda.

5.11.Luz azul

(Esta carateristica é opcional)

Este acessorio é concebido para aumentar o
volume de utilizagdo das prateleiras da porta.
Permite-lhe com facilidade colocar garrafas
mais altas e latas na prateleira de garrafas
mais baixas gragas a possibilidade de a mover
para a direita ou para a esquerda.

5.12.Modulo desodorizador

(FreshGuard) *opcional

0 mddulo desodorizador elimina rapidamente
0s maus cheiros do seu frigorifico antes

que eles penetrem nas superficies. Gracas

a este mddulo, que é colocado no teto do
compartimento de alimentos frescos, 0s maus
odores dissolvem-se enquanto o ar esta a ser
passado ativamente no filtro de odores, depois
o ar que foi limpo pelo filtro é reemitido para

0 compartimento de alimentos frescos. Desta
forma, os odores indesejados que podem surgir
durante o armazenamento dos alimentos no
frigorifico sdo eliminados antes de penetrarem
nas superficies.

Isto é conseguido gracas a ventoinha, ao LED
e ao filtro de odores integrados no madulo. No
uso diario, 0 mddulo desodorizador serd ligado
automaticamente numa base periodica. Para
manter um desempenho eficiente, recomenda-
se solicitar ao prestador de assisténcia técnica
autorizado que faga a manutengdo do filtro

no maédulo do desodorizador a cada 5 anos.
Devido a ventoinha integrada no madulo, o
ruido que ouvird durante o funcionamento é
normal. Se abrir a porta do compartimento de
alimentos frescos enquanto o modulo estiver
ativo, a ventoinha fara uma pausa temporadria e
continuara de onde parou algum tempo depois
da porta se novamente fechada. Em caso de
falha de energia, 0 médulo do desodorizador
retomard de onde parou na duracéo total de
funcionamento quando a energia voltar.

Info: Recomenda-se armazenar alimentos
aromaticos (como queijo, azeitonas e alimentos
de charcutaria) nas suas embalagens e seladas
para evitar odores desagradaveis que podem
resultar quando se misturam odores de varios
alimentos. Além disso, recomenda-se retirar
rapidamente os alimentos estragados do
frigorifico para evitar que os outros alimentos
fiquem estragados € para se evitar 0s maus
odores.
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5.13. Gaveta de vegetais
com humidade controlada

(FreSHelf)

(Esta carateristica é opcional)

As taxas de humidade dos vegetais e da fruta sdo
mantidas sob controlo com a fungéo de gaveta de
vegetais com humidade controlada e 0s alimentos
mantém-se frescos durante mais tempo.
Recomendamos que coloque 0s vegetais de folhas
como a alface, espinafres e 0s vegetais que sdo
sensiveis a perda de humidade, na posi¢éo horizontal
tanto quanto possivel dentro da gaveta para vegetais,
€ ndo sobre as raizes na posigao vertical.

Enquanto os vegetais estdo a ser colocados, a
gravidade especifica dos mesmos deve ser tida

em conta. 0s vegetais pesados e rijos devem ser
colocados na parte debaixo da gaveta para vegetais
€ 0S mais leves e macios devem ser colocados por
cima.

Nunca deixar 0s vegetais dentro da gaveta
dentro dos sacos. Se 0s vegetais forem deixados
dentro dos sacos respetivos, isso dard origem a
decomposicdo dos mesmos num curto periodo de
tempo. No caso de ndo se pretender o contacto
com outros vegetais por razoes de higiene, deve
usar papel perfurado ou outro tipo de materiais
de embalagem semelhantes em vez do saco.
Ndo colocar juntos peras, alperces, péssegos, etc. e
macas em especial as quais tém um elevado nivel
de geracdo de gas etileno na mesma gaveta de
vegetais com outros vegetais e fruta. O gés etileno
que ¢ produzido por estes frutos pode dar origem a
que outros frutos amaduregam mais rapidamente
e entrem em decomposi¢do num curto espago de
tempo.

5.14. Icematic automatico

(Esta carateristica é opcional)

0 lcematic automatico permite.lhe fazer gelo com
facilidade no frigorifico. Remover o depdsito de dgua
no compartimento do frigorifico, encher com dgua
e instala-lo novamente para obter gelo a partir do
[cematic.

0s primeiros cubos de gelo estardo prontos em
aproximadamente 2 horas, na gaveta do Icematic
localizada no compartimento do congelador.

Se encher totalmente com dgua, tem possibilidade
de obter aproximadamente 60-70 cubos de gelo.
Substituir a dgua no depdsito da mesma se esta tiver
sido colocada no mesmo hd cerca de 2-3semanas.

(i

Para os produtos com Icematic
automatico, pode ser ouvido um som
durante a queda do gelo. Este som é
normal e ndo indicio de qualquer erro.
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5.15.Utilizar a fonte
de agua fresca

*opcional

(i

E normal que a dgua dos primeiros
copos retirados do dispensador
esteja quente.

(i

Se 0 dispensador de dgua nédo
for usado durante muito tempo,
eliminar os primeiros copos de

4gua para obter dgua limpa.

1.Empurrar a alavanca do dispensador de
dgua com o seu copo. Se estiver a usar um
copo de plastico macio, empurrar a alavanca
com a mao para ser mais facil.

2.Depois de encher o0 copo até ao nivel preten-
dido, soltar a alavanca.

(i

Deve notar que a quantidade do
fluxo de dgua do dispensador
depende da velocidade com que
solta a alavanca. A medida que o
nivel de dgua na sua taga/copo
aumenta, reduzir suavemente a
quantidade de pressdo na alavanca
para evitar derramamento. Se
pressionar ligeiramente a alavanca,
a 4gua pingard, isto € muito normal
e ndo é uma avaria.

1.Empurrar a alavanca do dispensador de
dgua com o seu copo. Se estiver a usar um
copo de plastico macio, empurrar a alavanca
cOm a mao para ser mais facil.

2. Depois de encher 0 copo até ao nivel preten-
dido, soltar a alavanca.

5.16.Utilizar a fonte
de agua fresca

*opcional

(i

(i

E normal que a dgua dos primeiros
copos retirados do dispensador
esteja quente.

(i

Se o dispensador de dgua nao

for usado durante muito tempo,
eliminar os primeiros copos de
4gua para obter dgua limpa.

Deve notar que a quantidade do
fluxo de agua do dispensador
depende da velocidade com que
solta a alavanca. A medida que o
nivel de dgua na sua taga/copo
aumenta, reduzir suavemente a
quantidade de pressdo na alavanca
para evitar derramamento. Se
pressionar ligeiramente a alavanca,
a 4gua pingard, isto € muito normal
e ndo é uma avaria.
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W

5.17.Encher o depdsito do
dispensador de agua

0 reservatdrio para enchimento do depdsito de
agua estd localizado no interior da estrutura da
porta.

1. Abrir a tampa do depdsito.
2. Encher o depdsito com dgua potavel fresca.
3. Fechar a tampa.

N&o encher o depdsito de dgua
com qualquer outro liquido exceto
agua, como sumos de fruta,
bebidas gasosas ou bebidas
alcodlicas que ndo sdo adequadas
para usar no dispensador de dgua.
0O dispensador de agua ficara
irremediavelmente danificado

se forem usados estes tipos de
liquidos. A garantia ndo cobre estas
utilizagGes. Algumas substancias
quimicas e aditivos contido neste
tipo de bebidas/liquidos podem
danificar o depdsito da agua.

Ei] Usar apenas agua potavel.

[i] A capacidade do depésito de

agua ¢ de 3 litros, ndo encher
5.18. Limpar o

demasiado.

depdsito de agua

1. Remover o reservatorio de enchimento de
agua no interior da estrutura da porta.

2. Remover a estrutura da porta segurando em
ambos 0s lados.

3. Segurar o depdsito de dgua de ambos os la-
dos e remové-lo com um angulo de 45°C.

4. Remover a tampa do depdsito de dgua e
limpar o mesmo.

Os componentes do depdsito
de dgua e do dispensador de
agua nao podem ser lavados na
magquinas de lavar loica.

(i
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5.19.Tabuleiro para

gotas de agua

A &gua que pinga enquanto esta a usar o
dispensador de agua acumula-se no tabuleiros
para 0s pingos de dgua.

Remover o filtro de plastico conforme mostrado
na figura.

Com um pano limpo e seco, remover a agua
que ficou acumulada.
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5.20. Congelar alimentos frescos °

e De modo a preservar a qualidade dos alimentos,
estes devem ser congelados tdo rapidamente
quanto possivel quando é colocado no
compartimento do congelador, usar a fungéo de
congelamento rapido para este efeito.

e Pode armazenar os alimentos durante mais
tempo no compartimento do congelador quando
0S congela quando ainda estéo frescos.

e Embalar os alimentos a serem congelados e
fechar a embalagem de modo a que néo haja
entrada de ar.

e Assegurar que embala os seus alimentos antes
de 0s colocar no congelador. Usar recipientes
para congelamento, papel de aluminio e papel
a prova de humidade, sacos de pldstico ou
materiais de embalagem semelhantes, em vez
do papel de embalagem tradicional.

e Ftiquetar cada uma das embalagens
adicionando a data antes de congelar. Pode
distinguir a frescura de cada embalagem de
alimentos de cada vez que abre o congelador.
Armazenar os alimentos congelados na parte
frontal do compartimento para assegurar que
530 0S primeiros a serem utilizados.

(i

0 compartimento do congelador
descongela automaticamente.

Os alimentos congelados tém de ser usados
imediatamente depois de terem sido
descongelados e ndo devem ser congelados
novamente.

Nao congelar grandes quantidades de alimentos
de uma so vez.

Definigdes do Definigdes do
Compartimento compartimento Observacoes
Congelador frigorifico
-18°C 4°C Esta é a definicAo normal recomendada.
P e ® Estas definigdes sdo recomendadas para temperaturas
Alnz a2t w0 ambientes excedendo 30°C.
Usar quando pretender congelar os seus alimentos num
ggn%%lamento 4°C curto espago de tempo. O seu produto voltard ao modo
P anterior quando 0 processo termina.
Usar estas definicoes se achar que o compartimento do
aEe e o seu frigorifico ndo estiver suficientemente frio devido
18°C ou mais frio 20 as condigdes ambientais quentes ou a abertura e fecho
frequente da porta.
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5.21. Recomendacdes para
preservar alimentos congelados
0 compartimento deve estar colocado a -18°C no
minimo.
1. Colocar as embalagens no congelador o mais
rapidamente possivel depois da compra sem
permitir que descongelem.

2. \erificar se as datas de “Usar por” e “Validade”
na embalagem jd estdo expiradas ou ndo antes
de o congelar.

3. Assegurar que a embalagem dos alimentos ndo
esta danificada.

5.22. Informacdo  do  congelador
De acordo com as normas IEC 62552, 0 produto
deve congelar pelo menos 4,5 kg de alimentos a
25°C de temperatura ambiente para -a18°C ou
mais baixa em 24 horas por cada 100 litros de
volume do congelador.

E possivel preservar os alimentos durante um longo
periodo de tempo apenas a -18°C ou temperaturas
mais baixas.

Pode manter a frescura dos alimentos durante
muitos meses (a -18°C ou temperaturas mais
baixas na congelagéo profunda).

0s alimentos a serem congelados ndo devem entrar
em contacto com itens anteriormente congelados
para evitar que fiquem parcialmente descongelados.
Ferver 0s vegetais e esvaziar a respetiva agua de
modo a guardar os vegetais congelados durante

um longo periodo de tempo. Depois de esvaziar
arespetiva dgua, colocd-los em embalagens de
vacuo e colocar as mesmas dentro do congelador.
Alimentos como as bananas, tomates, alface, aipo,
0v0s €ozidos, batatas ndo sdo adequados para
congelar. Quando estes alimentos sdo congelados,
somente ¢ afetado negativamente o seu valor
nutricional e o seu sabor. Ndo devem deteriorados
de modo que ndo criem situagdes de risco para a
satide humana.

9.23. Lolocar alimentos

Prateleiras do Varios produtos
: congelados, incluindo

compartimento . I

congelador carne, peixe, ge ado,
vegetais, etc.

FreraliEs Al|nt1entos e;n frigideiras,

compartimento pratos com tampa e

[ recipientes fechados, ovos

g (em recipiente fechado)

(Fj’(r)aégﬁ;sﬂ?; epnot(r)ta(lj 0 Alimentos pequenos e

frigorffico embalados ou bebidas

Gaveta para ,

vegetais Vegetais e fruta
Charcutaria (pequeno

Compartimento de | ailmogo, produtos de came

alimentos frescos | a serem consumidos a
curto prazo)

5.24, Botao para abrir a porta

(Esta carateristica é opcional)

0 aviso de abertura da porta é dado ao utilizador
tanto visual como acusticamente. Se 0 aviso
continuar durante 10 minutos, as luzes no interior

desligar-se-ao.

5.25. Mudar a direcao

da abertura da porta

A direcdo da abertura da porta do seu refrigerador
pode ser alterada conforme o local em que o esta
a utilizar. Se isto for necessario, deve contactar o
Servico Autorizado mais proximo.

A descricdo acime é uma informagao geral. Para
informagé&o sobre como alterar a diregdo da abertu-
ra da porta, deve consultar o rétulo de adverténcia
localizado no lado de dentro da porta.

5.26. Lampada de iluminagao

As lampadas LED sdo usadas como lampadas de
iluminacdo. Contactar o servi¢o autorizado no caso
de surgir algum problema com este tipo de luz.
A(s) lampada(s) usada(s) neste aparelho ndo sao
adequadas para iluminacdo de salas domésticas. 0
fim adequado desta lampada é ajudar o utilizador
a colocar produtos alimentares no frigorifico/
congelador de forma segura e confortavel.
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Operar com 0 produto

5.27.Blue light/HarvestFresh

*Pode nao estar disponivel em todos os
modelos

Para a Blue Light,

as frutas e vegetais armazenados nos
compartimentos que sao iluminados com a luz
azul continuam sua fotossintese por meio do
efeito do comprimento de onda da luz azul e,
assim, preservam seu contetido vitaminico.

Para a HarvestFresh,

as frutas e legumes armazenados em
compartimentos iluminados com a tecnologia
HarvestFresh preservam suas vitaminas por
mais tempo, gragas aos ciclos de luz azul,
verde, vermelha e escuro, que simulam um
ciclo diurno.

Se abrir a porta do frigorifico durante o
perfodo escuro da tecnologia HarvestFresh, o

frigorifico ird automaticamente detectar e ativar

a luz azul, verde ou vermelha para iluminar
0 compartimento para a sua conveniéncia.
Depois de fechar a porta do frigorifico, 0
periodo escuro continuara, representando a
noite num ciclo diurno.

5.28.0 compartimento

de laticinios

(armazenamento frio)

Fornece temperatura mais baixa no
compartimento do frigorifico. Usar este
compartimento para armazenamento de
charcutaria (salame, salsichas, produtos
lacteos e etc.) que necessitam de temperatura
de armazenagem mais baixa, ou produtos de
carne, frango ou peixe para consumo imediato.
N&o armazenar frutas e vegetais neste
compartimento.
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ﬂ Manutencao e limpeza

A vida til do produto aumenta se este for limpo
regularmente.

ADVERTENCIA: Desligar em primeiro lugar o
produto antes de limpar o frigorifico.

VN

e Nunca usar para a limpeza utensilios afiados
e abrasivos, detergente, solugdes de limpeza
doméstica, cera para polir.

e Dissolver uma colher de cha de carbonato em meio
litro de dgua. Embeber um pano com a solugao e
torcé-lo totalmente. Limpar o interior do aparelho
com este pano e secar totalmente.

e Assegurar que ndo entra dgua no compartimento da
lampada e de outros itens elétricos.

e Limpar a porta usando um pano hiumido. Para
remover a porta e a estrutura das prateleiras, remover
todo 0 seu contetido. Remover as prateleiras da porta
movendo-as para cima. Depois de limpar, deslizar
as mesmas do topo para a base para as instalar.

e Nunca usar solugdes de limpeza ou dgua que
contenha lexivia para limpar as superficies
exteriores e as partes cromadas do produto.
A'lexivia da origem a corrosao nas referidas
superficies metdlicas.

6.1. Evitar maus odores
0s materiais que podem causar odores ndo sao usados
na producdo dos nossos equipamentos. No entanto,
devido a condigOes deficientes de conservagéo de
alimentos e a ndo limpeza da superficie interior do
aparelho conforme € necessario, isso pode dar origem
a0 problema do odor.
Portanto, limpar o frigorifico com carbonato dissolvido
em dgua em cada duas semanas.
e Manter os alimentos em recipientes fechados.
0s microorganismos espalham-se a partir dos
recipientes ndo tapados e podem dar origem a
odores desagradaveis.
e Nunca guardar alimentos no frigorifico com a
data de validade ultrapassada ou se estiverem
estragados.

6.2. Proteger superficies de plastico
Limpar imediatamente com d&gua morna dado o
0leo poder causar danos na superficie quando
¢ derramado  sobre  superficies  pldsticas.

6.3. Vidros da Porta

Retirar toda a pelicula de protegéo dos vidros.

Hé& um revestimento nas superficies de vidro. Este
revestimento minimiza a formagao de manchas e

ajuda a remover as possiveis manchas e sujidade

com facilidade. Os vidros que ndo esto protegidos
com o referido revestimento podem estar sujeitos a
pressdo persistente de sujidade organica ou inorganica
baseada em dgua ou ar como o calcdrio, sais minerais,
hidrocarbonetos ndo queimados, Oxidos de metal

e silicones que podem facil e rapidamente causar
manchas ou danos no material. Manter o vidro limpo
torna-se muito dificil apesar da limpeza regular.
Consequentemente, 0 aspeto € a transparéncia do
vidro deteriora-se. Métodos e compostos de limpeza
abrasivos e corrosivos intensificardo estes defeitos e
acelerardo o processo de deterioracdo.

Tém de ser usados produtos de limpeza baseados em
dgua que ndo sdo alcalinos e corrosivos para a limpeza
regular.

Tém de ser usados materiais ndo alcalinos e ndo
corrosivos para a limpeza de modo que a vida dtil deste
revestimento dure durante um longo periodo de tempo.
Estes vidros sdo temperados para aumentar
a sua durabilidade contra impactos e quebra.
E igualmente aplicada uma pelicula de seguranca

nas respetivas superficies traseiras como medida
suplementar de modo a impedir que causem danos a
sua volta no caso de uma quebra.

“Alcali 6 uma base que forma os ides de hidréxido (OH)
quando é dissolvido na agua.

Li (Litio), Na (Sodio), K (Potassio) Rb (Rubidio), Cs (Césio)
e metais artificiais e radioativos Fr (Fan-sium) séo
designados por METAIS ALCALINOS.
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Resolucao de problemas

Verificar a lista antes de contactar a assisténcia.

Fazer isto poupa-Ihe tempo e dinheiro. Esta
lista inclui queixas frequentes que ndo estao
relacionadas com o fabrico ou materiais

defeituosos. Certas caracteristicas mencionadas
neste documento podem ndo ser aplicaveis ao seu

produto.
0 frigorifico ndo estd a funcionar.
¢ Aficha de alimentacdo ndo esta

totalmente ajustada. >>> Ligd-la para a

ajustar completamente a tomada.

e (O fusivel ligado a tomada de ligacdo
do produto ou o fusivel principal esta
queimado. >>> Verificar os fusiveis.

Condensacao na parede lateral do

compartimento refrigerador (ZONA MULTIPLA,

ZONA DE FRESCOS, CONTROLO e FLEXIVEL).
e Aporta é aberta com muita frequéncia

>>> Ter cuidado para ndo abrir a porta

do produto tdo frequentemente.

o (0 ambiente esta demasiado himido. >>>

NAo instalar o produto em ambientes
hdmidos.
o Alimentos contendo liquidos estao

colocados em recipientes ndo fechados.

>>> Manter os alimentos contendo
liquidos em recipientes fechados.

¢ A porta do produto foi deixada aberta.
>>> Nao manter a porta do produto
aberta por periodos longos.

e ( termostato esta definido para
temperatura demasiado baixa. >>>
Definir o termostato para temperatura
adequada.

0 compressor nao esta a funcionar.

e Em caso de falta de energia repentina ou
retirar a ficha de alimentag&o e colocar
de novo, a pressao do gas no sistema de
refrigeracdo do produto ndo € equilibrada,
0 que desencadeia a salvaguarda térmica
do compressor. O produto voltard a
ligar-se depois de aproximadamente 6
minutos. Se o produto ndo se voltar a
ligar depois deste periodo, contactar a
assisténcia.

 Descongelacdo estd activa. >>>
Isto é normal para um produto de
descongelacdo totalmente automatica.

A descongelacdo € executada
periodicamente.

0 produto ndo esta ligado. >>>
Assegurar que o cabo de alimentagéo
esta ligado.

e A definicdo de temperatura € incorrecta.
>>> Seleccionar a definigdo de
temperatura adequada.

¢ Nao ha energia. >>> 0 produto
continuard a funcionar normalmente
assim que a energia seja restabelecida.

0 ruido de funcionamento do frigorifico aumenta

durante a utilizacéo.

O desempenho de funcionamento

do produto pode variar dependendo

das variagOes de temperatura do
ambiente. Isto é normal e ndo é um mau
funcionamento.

O frigorifico funciona muito frequentemente ou

por muito tempo.

Frigorifico / Manual do Utilizador
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Resolucao de problemas

e (0 novo produto pode ser maior do que o
anterior. Produtos maiores funcionam por
periodos mais longos.

e Atemperatura da sala pode ser elevada.
>>> 0 produto funcionara normalmente por
periodos mais longos com temperaturas de
sala mais elevadas.

e (O produto foi ligado recentemente ou foi
colocado no interior um novo alimento. >>>
0 produto levara mais tempo a atingir a
temperatura definida quando recentemente
ligado ou quando é colocado um novo
alimento no interior. Isto é normal.

e Grandes quantidades de alimentos quentes
podem ter sido colocadas recentemente no
produto. >>> Nao colocar alimentos quentes
no produto.

e As portas foram abertas frequentemente ou
deixadas abertas por periodos longos. >>>
0O ar quente que se move no interior fard o
produto funcionar mais tempo. Nao abrir as
portas com demasiada frequéncia.

e A porta do congelador ou refrigerador pode
estar entreaberta. >>> Verificar se as portas
estdo completamente fechadas.

e (O produto pode estar definido para
temperatura demasiado baixa. >>> Definir
a temperatura para um grau mais elevado e
aguardar que o produto atinja a temperatura
ajustada.

e Ajunta da porta do congelador ou refrigerador
pode estar suja, desgastada, partida ou ndo
ajustada adequadamente. >>> Limpar ou
substituir a junta. A junta da porta danificada /
cortada fara o produto funcionar por periodos
mais longos para preservar a temperatura
actual.

A temperatura do congelador estad muito baixa,

mas a temperatura do refrigerador ¢ adequada.

¢ Atemperatura do compartimento de
congelacéo esta definida para um grau
muito baixo. >>> Definir a temperatura

do compartimento de congelagéo para um

grau mais elevado e verificar de novo.

A temperatura do refrigerador estd muito baixa,
mas a temperatura do congelador é adequada.

e Atemperatura do compartimento de
refrigeracdo esta definida para um grau
muito baixo. >>> Definir a temperatura
do compartimento de refrigeracao para
um grau mai elevado e verificar de novo.

Os alimentos guardados em gavetas do

compartimento de refrigeragéo estao

congelados.

e Atemperatura do compartimento de
refrigeracdo esta definida para um grau
muito baixo. >>> Definir a temperatura
do compartimento de congelagéo para um
grau mais elevado e verificar de novo.

A temperatura no refrigerador ou congelador é

demasiado elevada.

o Atemperatura do compartimento de

refrigeracéo esta definida para um
grau muito elevado. >>> A definico
de temperatura do compartimento de
refrigeracdo influencia a temperatura do
compartimento de congelagéo. Altere
a temperatura do compartimento de
refrigeracéo ou congelacdo e aguarde até
que os referidos compartimentos atinjam
0 nivel de temperatura ajustado.
As portas foram abertas frequentemente
ou deixadas abertas por periodos longos.
>>> Nao abrir as portas com demasiada
frequéncia.

¢ Aporta pode estar entreaberta. >>>
Fechar completamente a porta.

0O produto foi ligado recentemente ou foi
colocado no interior um novo alimento.
>>> [sto é normal. O produto levara mais
tempo a atingir a temperatura definida
quando recentemente ligado ou um novo
alimento € colocado no interior.

e (randes quantidades de alimentos
quentes podem ter sido colocadas
recentemente no produto. >>> Nao
colocar alimentos quentes no produto.

Vibrag&o ou ruido.
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Resolucao de problemas

e (0 chdo ndo esta nivelado ou ndo é
resistente. >>> Se 0 produto vibra
quando movido lentamente, ajustar os
pés para equilibrar o produto. Assegurar
também que o chao é suficientemente
resistente para suportar o produto.

¢ Alguns itens colocados no produto podem
causar rufdos. >>> Retirar alguns itens
colocados no produto.

0 produto esta a fazer ruido de liquido a fluir,

pulverizagéo, etc.

o (s principios de funcionamento do
produto incluem fluidos liquidos e
0as0s0s. >>> Isto € normal € ndo um
mau funcionamento.

Ha som de vento a soprar proveniente do

produto.

e (O produto usa uma ventoinha no processo
de refrigeracdo. Isto € normal e ndo € um
mau funcionamento.

Ha condensacao nas paredes internas do

produto.

¢ Meio ambiente quente ou himido
aumentard a formagao de gelo e
condensaco. Isto & normal e ndo é um
mau funcionamento.

¢ As portas foram abertas frequentemente
ou deixadas abertas por periodos longos.
NAo abrir as portas com demasiada
frequéncia; se aberta, fechar a porta.

¢ Aporta pode estar entreaberta. >>>
Fechar completamente a porta.

Ha condensacao no exterior do produto ou entre

as portas.

¢ (O meio ambiente pode estar himido,
isto é perfeitamente normal com tempo
humido. >>> A condensagao dissipa
quando a humidade diminuir.

O interior cheira mal.

¢ 0 produto ndo € limpo regularmente.
>>> Limpar o interior regularmente
usando uma esponja, dgua quente e agua
com carbonato.

o Alguns recipientes e materiais de
embalagem podem provocar odores.
>>> Usar recipientes e materiais de
embalagem isentos de odor.

¢ (s alimentos foram colocados em
recipientes ndo vedados. >>> Manter 0s
alimentos em recipientes fechados. 0s
microrganismos podem disseminar-se
dos alimentos ndo fechados e causar mau
cheiro.

¢ Retirar quaisquer alimentos fora de prazo
e estragados do frigorifico.

A porta ndo est4 a fechar.

e Embalagens de alimentos podem
bloquear a porta. >>> Recolocar
quaisquer itens que blogueiem as portas.

¢ (O produto ndo estd colocado em posicao
vertical no chdo. >>> Ajustar os pés para
equilibrar o produto.

¢ (0 chéo ndo esta nivelado ou ndo é
resistente. >>> Assegurar que 0 chao é
nivelado e suficientemente resistente para
suportar o produto.

A gaveta para vegetais esta presa.

¢ (s alimentos podem estar em contacto
com a Secgdo superior da gaveta, >>>
Reorganizar os alimentos na gaveta.

Se a superficie do produto estiver quente.

¢ Podem notar-se temperaturas elevadas
entre as duas portas, nos painéis laterais
e na grelha traseira quando o produto
estd a funcionar. Esta situacéo é normal e
ndo exige servigo de manutencéo!

A RECOMENDAGOES: Se os

problemas persistirem depois de
sequir as instrugbes nesta seccao,
contactar o seu vendedor ou uma
Assisténcia Autorizada. Ndo tentar

reparar o produto.
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29/38PT



ISENGAO DE RESPONSABILIDADE /ADVERTENCIA
Algumas falhas (simples) podem ser tratadas
de forma adequada pelo utilizador final sem
que surja qualquer problema de seguranca

ou de utilizagdo nédo segura, desde que as
mesmas sejam solucionadas dentro dos limites
e de acordo com as seguintes instru¢des
(consultar a secgéo “Reparagao Autobnoma”.

Portanto, exceto se contrariamente autorizado
na secgao “Reparagao Auténoma” abaixo,

as reparagdes devem ser realizadas por
profissionais reparadores registados de

modo a evitar problemas de seguranca. Um
reparador profissional registado é um reparador
profissional a quem o fabricante concedeu
acesso as instrugdes e a lista de pegas de
substituicao deste produto de acordo com os
métodos descritos na lei nos termos da Diretiva
2009/125/CE.

No entanto, apenas o agente de reparacdo
(ou seja, os reparadores profissionais
autorizados) com quem pode entrar em

contacto através do nimero de telefone
fornecido no manual do utilizador/cartdo

da garantia ou através do seu revendedor
autorizado que pode fornecer servigos de
acordo com os termos de garantia. Portanto,
deve estar ciente de que as reparagoes
feitas por reparadores profissionais (ndo
autorizados por Beko) anulam a garantia.

Reparagcao Autonoma

A reparacao autbnoma pode ser feita pelo
utilizador final em relagéo a seguintes pegas de
substituicdo: porta, manipulos,

dobradicas das portas, tabuleiros, cestos e
vedantes da porta (€ disponibilizada uma lista
atualizada em support.beko.com).

a partir de 1 de margo de 2021).

Além disso, para garantir a seguranca do
produto e evitar o risco de ferimentos graves,

a reparagao auténoma referida deve ser feita
seguindo as instru¢des do manual do utilizador
para reparagao auténoma ou as que estao

disponiveis em support.beko.com Para sua
seguranga, deve desligar o produto antes de
tentar fazer qualquer reparagéo auténoma.

As tentativas de reparacao feitas pelos
utilizadores finais de pegas néo incluidas na
referida lista e/ou ndo seguindo as instrugdes
nos manuais do utilizador relativamente a
mesma ou que se encontram disponiveis em
support.beko.com, podem levantar questbes de
seguranga nao atribuiveis a Beko, e anularao a
garantia do produto.

Portanto, é altamente recomendavel que

os utilizadores finais evitem tentar realizar
reparagdes que ndo se enquadrem na lista
mencionada de pegas de substituicdo, e nesse
caso deverao contactar com reparadores
profissionais autorizados ou reparadores
profissionais registados. Por outro lado, as
referidas tentativas por parte dos utilizadores
finais podem provocar problemas de seguranga
e danificar o produto e, subsequentemente,
provocar incéndio, inundacéo, eletrocusséo e
ferimentos graves.

Por exemplo, mas néo limitado a, as seguintes
reparagdes devem ser realizadas por
Reparadores profissionais autorizados

ou registados: compressor, circuito de
refrigeracao, placa de circuitos,

placa do inversor, placa do visor, etc.

O fabricante/vendedor ndo pode ser
responsabilizado em circunstancias em que os
utilizadores finais ndo cumpram com o acima
referido.

A disponibilidade de pegas de substitui¢ao da
frigorifico que comprou é de 10 anos.

Durante este periodo, as pegas de substituicao
originais estarao disponiveis para operar
corretamente a frigorifico.

A duragédo minima da garantia do frigorifico que
adquiriu é de 24 meses.
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Lees deze handleiding voor u het product gebruikt!

Beste gewaardeerde klant,

Wij willen dat u kunt genieten van optimale resultaten van uw product dat zorgvuldig werd vervaardigd in moderne
fabrieken en getest met gedetailleerde kwaliteitscontroles.

Om die reden raden wij aan dat u deze handleiding grondig leest voor u het product start. Als u het product
doorgeeft aan iemand anders mag u niet vergeten ook de handleiding mee te geven.

Deze handleiding zal u helpen uw apparaat snel en veilig te gebruiken.

® | ees deze handleiding zorgvuldig voor u het product installeert en gebruikt.

® U moet altijd de toepasselijke veiligheidsinstructies volgen.

e Bewaar de handleiding op een gemakkelijk toegankelijke plaats voor gebruik in de toekomst.

® | ees alle andere documenten die worden geleverd met het product.

Denk eraan dat deze handleiding van toepassing kan zijn op meerdere modellen van het product. Deze handleiding
wijst uitdrukkelijk op de verschillen tussen uiteenlopende modellen.

0 Belangrijke informatie en
nuttige tips.
A Risico van persoonlijke letsels

en materiele schade.

A Risico van elektrische
schokken.

Het verpakkingsmateriaal van

dit product werd vervaardigd
@ van recyclebaar materiaal

in overeenstemming met de

Nationale milieuwetgeving.

[i] INFORMATIE
m De informatie van het model zoals opgeslagen in de product-

EN ERG 7 % databank is toegankelijk op de onderstaande website. Zoek

uw model identificatie (*) vermeld op het energielabel.

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER — (*)

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/




1 Belangrijke Veiligheids- en

omgevingsinstructies 3
1.1. Algemene veiligheid . . .................... 3
1.1 1 HCwaarschuwing . ................... 6
1.1.2 Voor modellen met een waterfontein ......... 6
1.2. Bedoeld gebruik. ........... ... .. 7
1.3. Kinderveiligheid ......................... 7
1.4. Conformiteit met de WEEE-richtlijn en Verwijdering

van afvalproducten . .......... ..o o 7
1.5. Conformiteit met de RoHS-richtlin ........... 7
1.6. Informatie op de verpakking .. .............. 7
2 Uw koelkast 8
3 Installatie 9
3.1. Correcte plaats voor de installatie . . . ......... 9
3.2. De plastic spieén bevestigen. .. ............. 9
3.3. Devoetjes aanpassen. ... 9
3.4. Stroomaansluiting ............ ... ... 9
4 \Voorbereiding 1
4.1. Wat u kunt doen om energie te besparen . .. .. 11
4.2, Eerstegebruik . ... 11
5 Het product gebruiken 12
5.1. Indicatorpaneel. . .............. .. ... 12
52 Msemmer. ... ... 15
53. Ehouder ... 15
54, Ventilator . ............. ... 15
55. Groentevak............... s 15
5.6. Nul-graden compartiment. .. .............. 15
5.7. Het gebruik van de tweede crisper van het

product; . ......... . 16
5.8. Bewegend deurrek. ..................... 17
59. Msvak ... 17
5.10.0ntgeurdermodule . . .................... 17
5.11.Groentevak met vochtigheidsregeling . ....... 18
5.12. Automatische ijsmachine ................. 18
5.13.Icematic en ijsvak container . . ............. 19
5.14.Het gebruik van de waterdispenser . . ........ 19

5.15.Het reservoir van de dispenser opvullen met water20

5.16. Het waterreservoir schoonmaken .......... 21
517.Druppelvanger . . ... 21
5.18.HerbBox/HerbFresh .. ................ ... 22
5.19.Verse etenswaren invriezen. . . ............. 23
5.20.Aanbevelingen voor het opslaan van ingevroren
etenswaren. . ... 23
5.21.Informatie over de diepvriezer. ............. 24
5.22.De etenswaren plaatsen. ... .............. 24
5.23.Deuropenalarm ... 24
5.24.De openingsrichting van de deur wijzigen.. . . .. 24
5.25.Interne verlichting. .. ............. ... ..., 24
5.26.Blauw licht/HarvestFresh ................. 25
5.27.De lade voor zuivelproducten (koude opberging) 25
6 Zorg en reiniging 26
6.1. Onaangename geurtjes vermijden. .......... 26
6.2. Bescherming van plastic opperlvkkane. ... ... 26
6.3. De binnenzijde reinigen .................. 26
6.4. Roestvrij stalen externe opperviakten. .. ... ... 27
6.5. Reinigingsproducten glazen deuren ... ...... 27
6 Zorg en reiniging 27
7 Probleemoplossing 28

2 /39 NL

Koelkast / Handleiding



n Belangrijke Veiligheids- en omgevingsinstructies

Deze sectie bevat

de noodzakelijke
veiligheidsinstructies om risico
op letsels of materiéle schade te
vermijden. Het niet naleven van
deze instructies resulteert in de

nietigverklaring van alle mogelijke

productgaranties.

Bedoeld gebruik
Dit product is bedoeld

om te worden gebruikt:

e binnen en in gesloten
omgevingen zoals huizen;

e in gesloten werkomgevingen
zoals kantoren en winkels;

e in gesloten
accommodatieomgevingen zoals
boerderijen, hotels, pensions.

e Het toestel mag niet
buitenshuis worden gebruikt.

1.1.Algemene veiligheid

« Dit product mag niet worden
gebruikt door personen met
fysieke, gevoelsmatige en
mentale handicaps, door
personen met onvoldoende
kennis en ervaring of door
kinderen. Het apparaat mag
enkel worden gebruikt door
dergelijke personen als ze
onder toezicht en instructies
staan van een persoon die
verantwoordelijk is voor hun

veiligheid. Kinderen mogen niet

met dit apparaat spelen.

Als er een defect optreedt, moet
u de stekker verwijderen uit het
stopcontact.

Nadat u de stekker hebt
verwijderd, moet u 5 minuten
wachten voor u hem opnieuw in
het stopcontact voert.

Verwijder de stekker van het
product uit het stopcontact als u
het niet gebruikt.

U mag het product niet
aanraken met natte handen!
Trek niet aan het netsnoer maar
houd het steeds vast bij de
stekker.

Wrijf de pinnen van de stekker
af met een droge doek voor u
hem in het stopcontact voert.

U mag de stekker van de
koelkast niet invoeren als het
stopcontact 1os zit.

Verwijder de stekker uit

het stopcontact tijdens de
installatie, onderhoudswerken,
reiniging en reparaties.

Als u het product gedurende
een lange periode niet gebruikt,
moet u de stekker van het
product uit het stopcontact
verwijderen en alle etenswaren
verwijderen.

Gebruik het product niet

als het compartiment met
circuitkaarten op het bovenste
deel achteraan van het product
(elektrische kaart doos deksel)
(1) open is.

Koelkast / Handleiding
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Veiligheids- en omgevingsinstructies

« Gebruik geen stoom of
stoomreinigers om de
koelkast te reinigen en het
ijs te smelten. Stoom kan
in contact komen met de
geélektrificeerde zones en
kortsluitingen of elektrische
schokken veroorzaken!

« U mag het product niet
reinigen door er water op
te verstuiven of te gieten!
Gevaar van elektrische
schokken!

« Als er een defect optreedt,
mag u het product niet
gebruiken want dit kan
elektrische schokken
veroorzaken. Neem contact
op met de geautoriseerde
dienst voor u iets doet.

Voer de stekker in een geaard
stopcontact. De aarding moet
worden uitgevoerd door een
gekwalificeerde elektricien.
Als het product voorzien is
van een LED-type verlichting
moet u contact opnemen
met de geautoriseerde
dienstverlening om het

te vervangen als er een
probleem optreedt.

Raak geen bevroren
goederen aan met natte
handen! Ze kunnen blijven
plakken aan uw handen!
Plaats geen vloeistoffen

in flessen en blikjes in het
vriesvak. Deze kunnen
namelijk barsten!

Plaats vloeistoffen rechtop
nadat u het deksel stevig
hebt gesloten.

U mag geen ontviambare
stoffen in de buurt van het
product verstuiven want

deze kunnen branden of
ontploffen.

Bewaar geen ontvlambaar
materiaal en producten met
ontvlambaar gas (sprays, etc.)
in de koelkast.

Plaats geen containers met
vloeistof bovenop het product.
Water spatten op een
geeélektrificeerd onderdeel
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Veiligheids- en omgevingsinstructies

kan elektrische schokken

veroorzaken en fataal aflopen.

« Het product blootstellen aan
regen, sneeuw, zonlicht en
wind veroorzaakt elektrisch
gevaar. Als u het product
verplaatst, mag u er niet aan
trekken bij het handvat. Het
handvat kan los komen.

« /0rg ervoor uw handen of
lichaam niet te kiemmen in
een van de bewegende delen
van het product.

« U mag niet stappen of
leunen op de deur, laden of
gelijkaardige delen van de
koelkast. Dit kan er toe leiden
dat het product valt en het
kan schade veroorzaken aan
de onderdelen.

« Let erop het netsnoer niet te
klemmen.

e /org er bij het plaatsen
van het apparaat voor dat het
stroomsnoer niet ingeklemd of
beschadigd is.

¢ Plaats geen stekkerdozen
of draagbare stroomvoorzie-
ningen aan de achterkant van
het apparaat.

¢ Kinderen tussen de 3 en 8
jaar mogen koelapparatuur in-
en uitladen.

e Om besmetting met le-
vensmiddelen te vermijden,
dienen de volgende instructies
te worden nageleefd:

e — Het langdurig openen
van de deur kan een behoor-
lijke temperatuurstijging in de
schappen van het apparaat
veroorzaken.

e — Reinig regelmatig op-
pervlakken die in contact
kunnen komen met levens-
middelen en toegankelijke
afvoersystemen.

e —Reinig waterreservoirs
indien deze 48 uur niet zijn
gebruikt; spoel het watersy-
steem dat is aangesloten op
een watertoevoer, indien het
water gedurende 5 dagen niet
is gebruikt.

e — Bewaar rauw vlees en
rauwe Vis in geschikte schalen
in de koelkast, zodat het niet
in contact kan komen met of
kan druppelen op andere le-
vensmiddelen.

Koelkast / Handleiding
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Veiligheids- en omgevingsinstructies

e —\/riesvakken met twee
sterren zijn geschikt het be-
waren van diepvriesvoedsel
en bewaren en maken van ijs

Het label links aan de
binnenzijde geeft het
type gas aan dat in het
product wordt gebruikt.

@

en ijsblokjes.

e —\/riesvakken met een,
twee en drie sterren zijn niet
geschikt voor het invriezen .
van verse levensmiddelen.

e — Als het koelapparaat

langdurig leeg blijft, schakel

het dan uit, ontdooi, reinig

en droog het en laat de deur

open om te voorkomen dat

er zich binnenin het apparaat
schimmel ontwikkelt.

1.1.1 HC waarschuwing

Als het product voorzien is van
een koelsysteem met R600
gas moet u er op letten het
koelsysteem en de leiding niet
te beschadigen wanneer u het
product gebruikt of verplaatst.
Dit gas is ontvlambaar. Als het
koelsysteem beschadigd is,
moet u het product uit te buurt
van brandhaarden houden

en de ruimte onmiddellijk
ventileren.

1.1.2 Voor modellen
met een waterfontein

De druk van de koud
waterinlaat mag maximum
90psi (6,2 bar) bedragen. Als
uw waterdruk hoger is dan
80psi (5,5 bar) moet u een
drukbegrenzer gebruiken in
uw netwerk. Als u niet weet
hoe u uw waterdruk kunt
controleren, moet u hulp
vragen van een professionele
loodgieter.

Als het risico bestaat

op een waterslageffect

in uw installatie moet

u altijd een waterslag
preventie apparatuur
installeren. Raadpleeg een
professionele loodgieter als
u niet zeker bent of er een
waterslageffect aanwezig is
in uw installatie.

Installeer deze niet op de
warme waterinlaat. Neem
de nodige maatregelen
tegen het bevriezen

van de leidingen. De
watertemperatuur
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Veiligheids- en omgevingsinstructies

bedrijfsinterval moet

minimum 33°F (0,6°C) en

maximum 100°F (38°C) zijn.
« Gebruik enkel drinkwater.

1.2.Bedoeld gebruik
« Dit product is ontworpen
voor huishoudelijk gebruik.
Het is niet bedoeld voor
commercieel gebruik.

« Het product mag enkel
worden gebruikt om
etenswaren en dranken op
te slaan.

« U mag geen gevoelige
producten bewaren die een
gecontroleerde temperatuur
vereisen (vaccins,
warmtegevoelige medicatie,
medische producten, etc.) in
de koelkast.

« De fabrikant aanvaardt geen
verantwoordelijkheid voor
eventuele schade als het
gevolg van misbruik of een
incorrecte hantering.

« Originele reserveonderdelen
worden geleverd gedurende
een periode van 10
jaar vanaf de product
aankoopdatum.

1.3.Kinderveiligheid

« Houd de verpakking uit de
buurt van kinderen.

« Laat kinderen nooit spelen
met het product.

« Als de deur van het product
voorzien is van een slot
moet u ze uit de buurt van
kinderen houden.

1.4. Conformiteit met de WEEE-richtlijn
en Verwijdering van afvalproducten
Dit product is conform met de EU WEEE-
richtlijn (2012/19/EU). Dit product draagt een
classificatiesymbool voor afval elektrische en
elektronische apparatuur (WEEE).
Dit product werd vervaardigd met
kwalitatief hoogstaande onderdelen
en materialen die opnieuw kunnen
worden gebruikt en die geschikt zijn
voor recycling. U mag het
afvalproduct niet verwijderen met het
- normale huishoudelijke en andere
afval aan het einde van de
levensduur. Breng het naar een inzamelcentrum
voor de recycling van elektrische en elektronische
apparatuur. Raadpleeg uw lokale autoriteiten voor
meer informatie over deze inzamelcentra.

1.5. Conformiteit met de RoHS-richtlijn
e Dit product is conform met de EU WEEE-richtlijn
(2011/65/EU). Het bevat geen schadelijk en
verboden materiaal zoals gespecificeerd in de

Richtlijn.

1.6. Informatie op de verpakking

® Het verpakkingsmateriaal van het
product is gefabriceerd van recyclebaar
materiaal in overeenstemming met onze
Nationale Milieuwetgeving. U mag het
verpakkingsmateriaal niet samen met het
huishoudelijke of ander afval weggooien.
Breng het naar de inzamelpunten voor
verpakkingsmateriaal aangewezen door de
lokale autoriteiten.

Koelkast / Handleiding
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1. Koelvak deurlade 11. Groentevak

2. Waterdispenser vultank 12. Nul-graden compartiment

3. Ei-sectie 13. Interne verlichting

4. Waterdispenser reservoir 14. Koelvak glazenlade

5. Flessenlade 15. Temperatuur instelling knop

6. |Jsvak 16. Koelvak

7. |Instelbare voetjes 17. Vriesvak

8. \Vriesvak

9. Snel vriesvak Is mogelijk niet beschikbaar in alle modellen
10. lJslade & ijsbank

*optioneel: Foto's in deze handleiding dienen enkel als voorbeeld en zijn mogelijk niet exact
O hetzelfde als uw product. Als de betrokken vakken niet aanwezig zijn in uw product verwijst de

informatie naar andere modellen.
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ﬂ Installatie

3.1. Correcte plaats voor de installatie
Neem contact op met de Geautoriseerde Dienst voor
de installatie van het product. Om het product voor

te bereiden voor de installatie kunt u de informatie
raadplegen in de handleiding en ervoor zorgen dat

de elektrische en watervoorzieningen correct zijn
uitgevoerd. Zo niet moet u een elektricien en loodgieter
aanspreken om de voorzieningen correct uit te voeren.

WAARSCHUWING: De fabrikant
aanvaardt geen verantwoordelijkheid
A voor eventuele schade veroorzaakt door
werkzaamheden die worden uitgevoerd
door niet-geautoriseerde personen.

product moet uit het stopcontact worden

dit fataal aflopen of resulteren in ernstige
letsels!

WAARSCHUWING: Het netsnoer van het

A verwijderd tijdens de installatie. Zo niet kan

WAARSGHUWING: Als de deuropening
te nauw is om het product door te laten,

zijdelings draaien; als dit niet werkt, kunt
u contact opnemen met de geautoriseerde
dienst.

A moet u de deur verwijderen en het product

e Plaats het product op een vlakke ondergrond om
trillingen te vermijden.

e Plaats het product minimum 30 cm verwijderd van de

radiator, het fornuis en gelijkaardige warmtebronnen
en minimum 5 cm van elektrische ovens.

¢ U mag het product niet blootstellen aan direct zonlicht
en u mag het niet bewaren in een vochtige omgeving.
e Het product vereist voldoende luchtcirculatie voor een

efficiénte werking.
e Als het product in een muurholte wordt geplaatst,
mag u niet vergeten minimum 5 cm tussenruimte te

laten tussen het product en het plafond en de muren.

e |nstalleer het product niet in omgevingen met

temperaturen van minder dan -5°C.

e Dit product vereist een goede luchtcirculatie om
efficiént te kunnen werken. Als het product in een
muurnis wordt geplaatst, moet u ten minste 5
cm tussenruimte laten tussen het product en het
plafond, de achterwand en de muren.

® Als het product in een muurnis wordt geplaatst,
moet u ten minste 5 cm tussenruimte laten
tussen het product en het plafond, de achterwand
en de muren. Controleer of het tussenruimte
beveiligingsonderdeel met de muur achteraan

aanwezig is (indien geleverd met het product). Als dit

onderdeel niet beschikbaar is, of als het verloren
is gegaan of gevallen, moet u het product
zodanig positioneren dat er ten minste 5 cm
tussenruimte is tussen het product en de muren
van de kamer. De tussenruimte achteraan is
belangrijk voor de efficiénte werking van het
product.

3.2. De plastic spieén bevestigen
Gebruik de plastic spieén die worden geleverd met
het product om voldoende ruimte te laten voor de
luchtcirculatie tussen het product en de muur.

1. 0m de spieén te bevestigen, verwijdert u de
schroeven van het product en gebruikt u de schroeven
die worden geleverd met de spieén.

2. Bevestig 2 plastic spieén op het ventilatiedeksel
zoals aangetoond in de afbeelding.

3.3. De voetjes aanpassen
Als het product niet correct gebalanceerd is, moet
u de instelbare voeten vooraan naar links of rechtst

i iy
S A

3.4. Stroomaansluiting

WAARSCHUWING: Gebruik
A geen verlengsnoer of meervoudige
stopcontacten voor de stroomverbinding.

WAARSGHUWING: Een beschadigd
A netsnoer moet worden vervangen door een
Geautoriseerde Dienst.

Als u twee koelers naast elkaar plaatst,
O moet u minimum 4 cm afstand laten

tussen beide toestellen.

®  0Ons bedrijf aanvaardt geen verantwoordelijkheid
voor eventuele schade door het gebruik zonder
aarding en stroomverbinding conform de nationale
wetgeving.

® De netstekker moet gemakkelijk toegankelijk blijven
na de installatie.

e Gebruik geen multi-groep stekker met of zonder
verlengsnoer tussen het stopcontact en de koelkast.

Koelkast / Handleiding
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3 Installatie

Waarschuwing voor heet oppervlak!
De zijwanden van uw product zijn
uitgerust met koelmiddelleidingen
om het koelsysteem te verbeteren.
Koelmiddel met hoge temperaturen

[ kunnen door deze zones stromoen en dit
kan resulteren in warme opperviakken
op deze wanden. Dit is normaal en
vereist geen onderhoud. Let op wanneer
u deze zones aanraakt.
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Voorbereiding

4.1. Wat u kunt doen om
energie te besparen

Het product verbinden met elektronische
energiebesparende systemen is schadelijk
want het kan uw product beschadigen.

® \/oor een vrijstaand apparaat; “dit koelend apparaat
is niet bedoeld voor gebruik als een ingebouwd
apparaat”;.

® Houd de deur van de koelkast niet te lang open.

® Plaats geen warme dranken in de koelkast.

® Umag de koelkast niet te veel opvullen; als u de
interne luchtcirculatie blokkeert, vermindert het
koelvermogen.

e  Om een maximale hoeveelheid etenswaren op te
slaan in het koelvak van uw koelkast kunt u de
bovenste laden verwijderen en ze op het glazen
rek plaatsen. Het vermelde energieverbruik van uw
koelkast werd bepaald door het koelvak, ijslade
en bovenste laden te verwijderen op een wijze die
een optimale bewaring toelaat. Het is aangeraden
de onderste lade te gebruiken om etenswaren te
bewaren. De energiebesparingsfunctie moet worden
ingeschakeld voor een optimaal energieverbruik.

® U mag de luchtstroom niet blokkeren door
etenswaren voor de ventilator te plaatsen. U moet
minimum 3cm vrij laten voor het rooster van de
ventilator wanneer u etenswaren in de koelkast
plaatst.

e Afhankelijk van de kenmerken van het product;
ingevroren etenswaren ontdooien in het koelvak
resulteert in energiebesparing en bewaart de
kwaliteit van de etenswaren.

® Ftenswaren moeten worden bewaard op de laden in
het koelvak om energie te besparen en etenswaren
in betere omstandigheden te beschermen.

® Pakketten met etenswaren mogen niet in direct
contact staan met de warmtesensor in het koelvak.
Als ze in contact staan met de sensor kan het
energieverbruik van het apparaat stijgen.

e Als er meerdere opties zijn, moeten de glazen platen
zodanig worden geplaatst dat ze de luchtuitlaten
op de achterwand niet blokkeren. De luchtuitlaten
moeten bij voorkeur onder de glazen platen blijven.
Deze combinatie kan bijdragen tot de luchtcirculatie
en energie-efficiéntie.

® 7org ervoor dat de etenswaren niet in
contact komen met de hieronder beschreven
temperatuursensor van het koelvak.

® Aangezien warme en vochtige lucht niet direct in

uw product doordringt als de deuren niet geopend
zijn, zal uw product zichzelf optimaliseren in
omstandigheden die voldoende zijn om uw voedsel
te beschermen. Functies en onderdelen zoals

een compressor, ventilator, verwarmer, ontdooien,
verlichting, display enzovoort zullen werken volgens
de behoeften om in deze omstandigheden een
minimum aan energie te verbruiken.

4.2. Eerste gebruik

Voor u de koelkast in gebruik neemt, moet u ervoor

zorgen dat u de nodige voorbereidingen treft in

overeenstemming met de instructies vermeld in de

“Veiligheids- en omgevingsinstructies” en “Installatie”

secties.

e Schakel het product in zonder etenswaren en laat
het werken gedurende 6 uur. Open de deur niet
tenzij absoluut noodzakelijk.

G) Een geluidsignaal weerklinkt wanneer
de compressor wordt ingeschakeld. Het
is normaal dat u geluid hoort, zelfs als
de compressor niet ingeschakeld is,
omwille van de perslucht en gassen in het
koelsysteem.

G) De voorste randen van het apparaat
kunnen opwarmen. Dit is normaal. Deze
Z0nes zijn ontworpen om op te warmen en
condensatie te vermijden.

O In sommige modellen schakelt het
indicatorpaneel automatisch uit 5 minuten
nadat de deur sluit. Ze wordt opnieuw
ingeschakeld wanneer de deur geopend
wordt of een toets ingedrukt wordt.
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E Het product gebruiken

5.1. Indicatorpaneel
Het indicatorpaneel laat u de temperatuur instellen en de andere functies van het product bedienen zonder de
deur van het product te openen. Druk gewoonweg op het opschrift van de relevante knoppen voor de functie-

instellingen. 1 2
( |
S o
. e
% eco N oo R ok
A ELLECTRER

10 9 8 7 6 5 4 3

1. Stroomuitval/Hoge temperatuur/Foutmelding Wanneer de functie energiebesparing geactiveerd is,

indicator . . zullen alle symbolen op de display anders dan het

Deze indicator (1) licht op in het geval van een symbool voor energiebesparing uit gaan. Wanneer de
stroomuitval, een hoge temperatuur defect en voor functie Energiebesparing geactiveerd is, zal de functie
foutmeldingen. energiebesparing, als er op een knop gedrukt wordt
Wanneer de temperatuur van het vriesvak opwarmt of de deur geopend wordt, worden geannuleerd en de
fot een kritisch qiveau voor de ingevroren etenswaren symbolen op de display zullen terugkeren naar normaal.
knippert de maximale waarde van de temperatuur van De functie Energiebesparing wordt geactiveerd bij

het vriesvak op de digitale indicator. levering van fabriek en kan niet worden geannuleerd.

Controleer de etenswaren in het vriesvak

Dit is geen storing. De waarschuwing kan worden
verwijderd door een van de knoppen of de hoge
temperatuur alarmknop in te drukken (Het annuleren
van het alarm door een knop in te drukken is niet van
toepassing op elk model.)

3. Functie Quick Fridge (snelkoelen)

De knop heeft twee functies. Druk deze knop kort in om
de Quick Cool (snelkoel)-functie te activeren. De Quick
Cool (snelkoel)-aanduiding gaat uit en keert terug naar
de normale instellingen. (aﬁ)

Deze indicator (1) licht ook op wanneer een sensorfout [i]  Gebruik de snelkoelfunctie als u het
optreedt. Wanneer deze indicator oplicht, verschijnen voedsel dat u in het koelkastgedeelte
“E” en cijfers zoals “1,2,3...” alternerend op de heeft gelegd snel wilt koelen. Indien u
temperatuurindicator. Deze cijfers op de indicator lichten grotere hoeveelheden vers voedsel wilt
het servicepersoneel in over de fout. koelen, moet u deze functie activeren

. . - . vOOr het voedsel in het product te
2. Energiebesparingsfunctie (display uit): plaatsen
Als de deuren van het product een lange periode :
gesloten zijn, wordt de functie energiebesparing
automatisch geactiveerd en het symbool voor
energiebesparing licht op. (eeyes) Is mogelijk niet beschikbaar in alle modellen

*Optioneel: De afbeeldingen in deze handleiding zijn bedoeld als schetsen en het is mogelijk dat
G ze niet perfect overeenstemmen met uw product. Als de betrokken vakken niet aanwezig zijn in uw
product verwijst de informatie naar andere modellen.
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Het gebruik van het product

G) Als u de functie niet annuleert,
schakelt Quick Fridge (snelkoelen)
zichzelf automatisch uit na 1 uur of
wanneer het koelvak de gewenste
temperatuur bereikt.

G Wanneer u de knop Quick Fridge
(snelkoelen) herhaaldelijk met korte
onderbrekingen indrukt, wordt
de zekering van de elektronische
schakeling geactiveerd en start de
compressor niet meteen op.

Deze functie wordt niet opgeroepen
wanneer de stroom herstelt na een
stroomstoring.

4. Temperatuurregelaar koelgedeelte

Druk op deze knop om de temperatuur van het
koelkastgedeelte in te stellen op respectievelijk 8,
7,6,5,4,3,2,1,8... Druk deze knop in om de
gewenste femperatuur voor het koelgedeelte in te
stellen. (CB) )

5. Vakantiefunctie

Druk gedurende 3 seconden op deze knop (&Rs

) om de vakantigfunctie tg activeren. De indicator
voor de vakantiemodus ( -L) wordt geactiveerd.
Als deze functie actief is, verschijnt “- -” op de
temperatuurindicator van het koelgedeelte en zal
het koelgedeelte niet koelen. Het is niet geschikt
om levensmiddelen in het koelgedeelte te houden
wanneer deze functie wordt geactiveerd. Andere
compartimenten blijven afgekoeld worden om vanaf
hun vastgestelde temperatuur worden gekoeld.
Druk om deze functie te annuleren opnieuw op de
knop van de Vakantiefunctie.

6. Uitschakeling van de Hoge temperatuur
waarschuwing:

In het geval van een stroomuitval/hoge tempgratuur
waarschuwing kunt u de waarschuwing ( £ )
verwijderen door een knop in te drukken op de
indicator of de hoge temperatuur alarm uit-knop
in te drukken gedurende 1 seconde nadat u de
etenswaren in het vriesvak hebt gecontroleerd.
Opmerking: Het annuleren van het alarm door een
knop in te drukken is niet van toepassing op elk
model.

7. Toetsvergrendeling

Druk de knop Toetsvergrendeling 3" 3 seconden
gelijktijdig in. Het symbool toetsvergrendeling

(@) licht op en de Toetsvergrendelingsmodus wordt
ingeschakeld. Knoppen zullen niet functioneren als

de Toetsvergrendelingsmodus is ingeschakeld. Druk
de knop Toetsvergrendeling nogmaals 3 seconden
gelijktijdig in. Het symbool Toetsvergrendeling gaat uit
en de Toetsvergrendelingsmodus wordt uitgeschakeld.

Druk op de knop toetsvergrendeling als u wilt
voorkomen dat de temperatuurinstelling van de
koelkast wordt gewijzigd (®3).

8. Eco fuzzy

Druk een seconde op de knop Eco fuzzy om de Eco
fuzzy-functie in te schakelen. De koelkast begint
minstens 6 uur later in de meest economische modus
te werken en de aanduiding econogﬂsch gebruik licht
op wanneer de functie actief is ([’2\ ). Druk gedurende
drie seconden op de functieknop Eco fuzzy om de Eco
Extra-functie uit te schakelen.

Deze indicator gaat na 6 uur aan als Eco fuzzy is
geactiveerd.

9. Temperatuurregelaar diepvriesvak

Druk op deze knop om de temperatuur van het
diepvriesgedeelte in te stellen op respectievelijk -18,
-19, -20, -21, -22, -23, -24, -18... Druk deze knop in
om de gewepste temperatuur voor het diepvriesvak in
te stellen.(c|

10. Functieknop Quick Freeze (snelvriezen) en
aan/uit-knop Icematic

Druk deze knop in om de Quick Freeze (snelvries)-
functie te activeren. Als u de functie activeert, wordt
het vriesgedeelte gekoeld tot een temperatuur di
lager ligt dan de ingestelde waarde. (‘ﬁ)
Om de Icematic aan en uit te zetten drukt u deze
gedurende 3 seconden in.

G Gebruik de snelvriesfunctie als u het
voedsel dat u in het koelkastgedeelte
heeft gelegd snel wilt invriezen. Indien
u grotere hoeveelheden vers voedsel
wilt invriezen, moet u deze functie
activeren voor het voedsel in het
product te plaatsen.

Koelkast / Handleiding
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Het gebruik van het product

G) Indien u de functie Quick Freeze
(snelvriezen) niet annuleert, zal de
functie zichzelf na 24 uur annuleren, of
wanneer het vriesgedeelte de vereiste
temperatuur heeft bereikt.

i) Deze functie wordt niet opgeroepen
wanneer de stroom herstelt na een
stroomstoring.

11. Indicator zuinig gebruik

Geeft aan dat het product in een energie-efficiénte
modus draait. (@c0)Deze indicator wordt actief als
het diepvriesgedeelte is ingesteld op -18 of als de

energie-efficiénte koeling wordt uitgevoerd door de
Eco-Extra-functie.

De Indicator voor Zuinig gebruik gaat uit
als de functie Snelkoelen of Snelvriezen
wordt geselecteerd.
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Het gebruik van het product

5.2. IlJsemmer

*optioneel

e Verwijder de ijsemmer uit het vriesvak.
Vul de ijsemmer met water.

e Plaats de ijsemmer in het vriesvak.

e Hetijs is klaar na ongeveer twee uur.
Verwijder de ijsemmer uit het vriesvak en buig
hem lichtjes over de houder die u zult opdienen.
IJs kan gemakkelijk in de

service houder worden gegoten.

5.3. Eihouder

U kunt de eihouder in de deur of het rek in de

koelkast plaatsen. Als u hem in het rek van de
koelkast plaatst, is het aanbevolen de onderste
laden te gebruiken aangezien deze koeler zijn.

5.4. Ventilator

De ventilator is ontworpen om koude lucht te laten
circuleren in uw koelkast. De werkduur van de
ventilator kan variéren naargelang de functies van
uw product.

Hoewel in sommige producten de ventilator slechts
werkt met de compressor, bepaalt het controlesys-
teem in andere producten de werkduur op basis van

de koelvereisten.

—

=

Plaats de eihouder niet in het vriesvak.

A

5.5. Groentevak

*optioneel

Het groentevak van de koelkast is ontworpen

om groenten vers te houden door de vochtigheid
te bewaren. Om die reden wordt de algemene
koude luchtcirculatie verhoogd in het groentevak.

5.6. Nul-graden compartiment

*optioneel

Gebruik dit compartiment om delicatessen te
bewaren bij lagere temperaturen of vleeswaren voor
onmiddellijk gebruik.

Het nul-graden compartiment is de koelste plaats
waar etenswaren zoals zuivelproducten, viees,

vis en kip kunnen worden bewaard in ideale
bewaaromstandigheden. Groenten en/of fruit mogen
niet worden bewaard in dit compartiment.

Koelkast / Handleiding
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Het gebruik van het product

5.7. Het gebruik van de tweede Atbeelding 3.

crisper van het product; Met de deur open op 90° trekt u de tweede
— - ; crisper tot de eerste stopper zoals weergegeven in

— Afbeelding 3.

Als de lade verder geopend is, moet u eerst de

deur ten minste 135° openen. Daarna, zoals

weergegeven in Afbeelding 4, tilt u de tweede

Afbeelding 1 crisper 5 mm omhoog zodat hij vrij komt van de

Zoals weergegeven in de afbeelding zijn er 2 eerste crisper.
stoppers in de tweede crisper van het K70560
model.

Afbeelding 4.
Na het optillentrekt u de tweede lade omhoog tot de
tweede stopper zoals weergegeven in Afbeelding 5.

Afbeelding 2.
De tweede crisper ziet er uit zoals in Afbeelding 2
wanneer deze gesloten is.

Afbeelding 5.
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5.8. Bewegend deurrek

*optioneel

Het bewegende deurrek kan worden bevestigd in 3
posities.

Om het rek te verplaatsen, drukt u op de knoppen
aan de zijkant. Het rek is verplaatshaar.

Verplaats het rek omhoog of omlaag.

Nadat u het rek in de gewenste positie hebt
geplaatst, laat u de knoppen los. Het rek wordt
opnieuw bevestigd in de positie waar u de knoppen
hebt losgelaten.

| )

7

5.9. IJsvak

*optioneel

Dit accessoire werd ontworpen om het
gebruiksvolume van het deurvak te vergroten.
Dankzij het vermogen zijwaarts te schuiven, kunt
u gemakkelijk een lange fles, container of doos

5.10. Ontgeurdermodule

(FreshGuard) *optioneel

De ontgeurdermodule verwijdert de onaangename
geurtjes in uw koelkast snel voor ze doordringen

in de oppervlakken. Dankzij deze module, die

is aangebracht op het plafond van het verse
etenswaren compartiment, lossen de onaangename
geurtjes snel op terwijl de lucht actief door het
geurfilter wordt gestroomd. Daarna wordt de lucht
die is gereinigd door het filter opnieuw in het verse
etenswaren compartiment geblazen. Zo kunnen
onaangename geurtjes die optreden tijdens het
bewaren van de voedingsmiddelen in de koelkast
worden verwijderd voor ze doordingen in de
opperviakken.

Dit is mogelijk dankzij de ventilator, LED en de
geurfilter in de module. Tijdens het dagelijkse
gebruik wordt de ontgeurdermodule automatisch
periodiek ingeschakeld. Voor een efficiénte prestatie
is het aanbevolen het filter van de ontgeurdermodule
elke 5 jaar te laten vervangen door de
geautoriseerde leverancier. Omwille van het feit

dat de ventilator is ingebouwd in de module is het
lawaai dat u hoort tijdens de werking normaal. Als
u de deur van het verse etenswaren compartiment
opent terwijl de module actief is, zal de ventilator
tijdelijk pauzeren en hervatten nadat de deur een
tijdje is gesloten gebleven. In het geval van een
stroomuitval zal de ontgeurdermodule hervatten voor
de volledige tijdsduur zodra de stroom terugkeert.
Informatie: Het wordt aanbevolen aromatische
voedingsmiddelen (zoals kaas, olijven en
delicatessen voedingsmiddelen) in hun verpakking
en afgedicht te bewaren om onaangename geurtjes
te vermijden die het resultaat kunnen zijn wanneer
de geuren van verschillende voedingsmiddelen
worden vermengd. Het wordt bovendien aanbevolen
bedorven voedingsmiddelen snel uit de koelkast

te verwijderen om te voorkomen dat andere
voedingsmiddelen bederven en om onaangename
geurtjes te vermijden.

Koelkast / Handleiding
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5.11. Groentevak met
vochtigheidsregeling

*optioneel

Met de vochtigheidscontrolefunctie wordt de
vochtigheidsgraad van groenten en fruit onder
controle gehouden en dit garandeert langer verse
etenswaren

Het is aanbevolen bladgroenten zoals sla en spinazie
en gelijkaardige groenten die vocht kunnen verliezen
niet op hun wortels te leggen maar zo veel mogelijk
in een horizontale positie in het groentevak.
Wanneer u groenten in het vak plaatst, moet u

de zware en harde groeten onderaan leggen en

de lichte en zachte groenten bovenaan, rekening
houdend met de specifieke gewichten van de
groenten.

Laat geen groenten in het groentevak in een

plastic zak. Als u ze in een plastic zak laat, kunnen
ze snel bederven. In situaties waar contact

met andere groenten niet wenselijk is, kunt u
verpakkingsmateriaal gebruiken, zoals papier, met
een zekere porositeit voor hygiénische redenen.
Plaats geen fruit die veel ethyleengas produceren
zoals peren, abrikozen, perziken en in het bijzonder
appelen in hetzelfde groentevak met andere
groenten en fruit. Het ethyleengas dat ontsnapt uit
dit fruit kan ertoe leiden dat groenten en fruit sneller
rijpen en bederven.

5.12. Automatische ijsmachine

*optioneel

De automatische ijsmachine biedt u de mogelijkheid
gemakkelijk ijs te maken in uw koelkast. Om

ijs te maken in de ijsmachine verwijdert u het
waterreservoir uit het koelvak. Vul het met water en
voer het opnieuw in.

Het eerste ijs is klaar na ongeveer 2 uur in de
ijsmachinelade van het koelvak.

Nadat u de volle waterreservoir hebt aangebracht,
kunt u ongeveer 60-70 ijsblokjes maken tot het
volledig vol is.

Als het water in het reservoir gedurende 2-3 weken
blijft, moet u het vervangen.

[i] In producten met automatisch
ijsmachine is het mogelijk dat u lawaai
hoort wanneer u het ijs uitgiet. Dit
geluid is normaal en is geen teken van
een defect.

18 /39 NL
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5.13. Icematic en ijsvak container
*optioneel

Gebruik de Icematic.

Vul de Icematic met water en plaats het in de zitting.
Uw ijs is klaar na ongeveer twee uur. Verwijder de
Icematic om ijsblokjes te nemen.

Draai aan de knoppen op de ijsreservoirs 90° in
wijzerzin.

[Jsblokjes in de reservoirs vallen naar beneden in de
ijsvak container.

Daarna kunt u het ijsvak verwijderen en het ijs
gebruiken.

Als u wilt, kunt u de ijshlokjes in de ijsvak container
bewaren.

IJsvak container

De ijsvak container is enkel bedoeld om de ijsblokjes
te verzamelen. Plaats er geen water in. Zo niet kan
het breken.

5.14. Het gebruik van de waterdispenser
*optioneel

O De eerste paar glazen water van de
waterdispenser zijn gewoonlijk warm.

O Als de waterdispenser gedurende een
lange periode niet wordt gebruikt,
moet u de eerste paar glazen water
weggooien om zuiver water te
verkrijgen.

1. Duw het hendel van de waterdispenser in met
uw glas. Als u een zachte plastic kop gebruikt, is
het gemakkelijk het hendel in te drukken met de
hand.

Q/S\Q

2. Nadat u de kop hebt opgevuld tot het gewenste
niveau, laat u het hendel los.

Koelkast / Handleiding
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O Merk op dat de hoeveelheid water die
uit de dispenser stroomt, afhangt van
hoe ver u het hendel indrukt. Naarmate
het waterniveau in uw kop / glas
stijgt, moet u de druk op het hendel
verminderen om overstromingen te
voorkomen. Als u de arm licht indrukt,
zal het water druppelen; dit is normaal
en geen defect.

5.15. Het reservoir van de

dispenser opvullen met water

Het waterreservoir bevindt zich in het deurrek.
1. Open het deksel van het reservair.

2. Vul het reservoir met vers drinkwater.

3. Sluit het deksel.
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¢
]
Eie

O Vul het waterreservoir niet op met
andere vloeistoffen dan water zoals
fruitsap, koolzuurhoudende dranken of
alcoholische dranken die niet geschikt
zijn voor gebruik in de waterdispenser.
De waterdispenser zal onherroepelijk
worden beschadigd als deze soorten
vloeistoffen worden gebruikt. De
garantie dekt dergelijke schade
niet. Sommige chemische stoffen
en additieven in dit soort dranken/
vloeistoffen kunnen het waterreservoir
beschadigen.

O Gebruik enkel zuiver drinkwater.

O De capaciteit van het waterreservoir is
3 liter; vul niet veel water bij.

5.16. Het waterreservoir schoonmaken

1. Verwijder het waterreservoir in de het deurrek.

2. Verwijder het deurrek door het vast te nemen met
beide handen.

3. Neem het waterreservoir vast aan beide zijden en
verwijder het in een hoek van 45°

4. Verwijder het deksel van het reservoir en reinig
het.

Onderdelen van het reservoir en de
waterdispenser mogen niet worden
gewassen in de vaatwasser.

5.17. Druppelvanger

Druppelend water tijdens het gebruik van de
waterdispenser accumuleert in het druppelbakije.
Verwijder het plastic filter zoals weergegeven in de
afbeelding.

Verwijder het geaccumuleerde water met een
schone en droge doek.

Koelkast / Handleiding
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5.18. HerbBox/HerbFresh

Verwijder de folie van de HerbBox/HerbFresh+
Verwijder de folie uit de tas en plaats hem op de
container zoals weergegeven in de afbeelding.
Sluit de container opnieuw en vervang hem in het
HerbBox/HerbFresh+ apparaat.

De HerbBox-HerbFresh+ secties zijn ideaal voor de
opslag van uiteenlopende kruiden die in delicate
omstandigheden moeten worden bewaard. U
kunt uw kruiden (peterselie, dille, etc.) horizontaal
opslaan in deze sectie zonder ze in zakjes te
plaatsen en u kunt ze veel langer bewaren.

De folie moet elke zes maanden worden vervangen.

22 /39 NL
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5.19. Verse etenswaren invriezen

Om de kwaliteit van de etenswaren te bewaren,
moeten de etenswaren die in het vriesvak
worden geplaatst zo snel mogelijk worden
ingevroren. Gebruik hiervoor de snel vriezen
functie.

Etenswaren invriezen wanneer ze vers zijn,
verlengt de opslagduur in het vriesvak.

Verpak de etenswaren in luchtdichte
verpakkingen en sluit stevig af.

Zorg ervoor dat de etenswaren verpakt zijn
voor u ze in de diepvriezer plaatst. Gebruik
diepvriezer containers, tinfolie en vochtbestendig
papier, plastic zakken of gelijkaardige
verpakkingsmaterialen in de plaats van het
traditionele verpakkingspapier.

) IJs in het vriesvak dooit automatisch.

Markeer iedere verpakking met de datum voor
u het invriest. Zo kunt u de versheid van iedere
verpakking bepalen wanneer u de diepvriezer
opent. Bewaar de oudere etenswaren vooraan
zodat u ze eerst gebruikt.

Ingevroren etenswaren moet onmiddellijk na
het ontdooien worden gebruikt en mogen niet
opnieuw worden ingevroren.

Verwijder geen grote hoeveelheden in een keer
uit de diepvriezer.

5.20. Aanbevelingen voor het opslaan
van ingevroren etenswaren
Het compartiment moet op minimum -18°C worden

1.
2,

ingesteld.

Plaats de etenswaren zo snel mogelijk in de
diepvriezer om ontdooien te vermijden.
Voor u invriest, moet u de “Ten minste
houdbaar tot” datum op de verpakking om
zeker te zijn dat ze niet verstreken zijn.
Zorg ervoor dat de verpakking van de
etenswaren niet beschadigd is.

Vriesvak Koelvak Detail
temperatuurinstelling temperatuurinstelling etalis

-18°C 4°C Dit is de standaard, aanbevolen instelling.

P e o Deze instellingen worden aanbevolen bij omgevingstemperaturen

20,-22 0f -24°C 4°C van hoger dan 30°C.
Gebruik deze functie wanneer u etenswaren op korte tijd wilt

Snel invriezen 4°C invriezen. Wanneer het proces eindigt, keert het product terug
naar de vorige stand.
Gebruik deze instellingen als u vindt dat het koelvak niet

-18°C of kouder 2°C koud genoeg is omwille van de omgevingstemperatuur of het
regelmatig openen van de deur.
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5.21. Informatie over de diepvriezer
Conform de IEC 62552 normen moet de diepvriezer
4,5 kg etenswaren kunnen invriezen bij -18°C of
lagere temperaturen in 24 uur voor iedere 100 liter
vriesvak volume.

Etenswaren kunnen enkel gedurende langere
perioden worden bewaard bij een temperatuur van
-18°C of lager.

U kunt etenswaren maanden lang vers houden (in de
diepvriezer bij een temperatuur van 18°C of lager).
De in te vriezen etenswaren mogen niet in contact
komen met reeds ingevroren etenswaren om
gedeeltelijk ontdooien te vermijden.

Kook de groenten en filter het water om de
ingevroren bewaartijd te verlengen. Plaats de
etenswaren in luchtdichte verpakkingen na het
filteren en plaats ze in het vriesvak. Bananen,
tomaten, sla, selderie, gekookte eieren, aardappelen
en gelijkaardige etenswaren mogen nooit worden
ingevroren. Als de etenswaren bederven, worden
enkel de voedingswaarden en de kwaliteit negatief
beinvioed. Bederving die de gezondheid in gevaar
brengt is niet aan de orde.

5.22. De etenswaren plaatsen

N Uiteenlopende ingevroren

3;%2&&2; etenswaren zoals vlees, vis,
ijscreme, groenten, etc.

Koelvak Etenswaren in potten, gfgedekte

deurvakken platen en contalners, eieren (in een
afgedekte container)

Koelvak Kleine en verpakte etenswaren of

deurvakken dranken

Groentevak Fruit en groenten

Verse Delicatessen (ontbijt etenswaren,

etenswaren vleesproducten die op korte termijn

compartiment | worden verbruikt)

5.23. Deur open alarm

(Optioneel)

Een hoorbaar alarm weerklinkt als de deur van

het product langer dan 1 minuut open blijft. Het
hoorbare alarm stopt wanneer de deur wordt
gesloten of wanneer een knop op het scherm (indien
beschikbaar) wordt ingedrukt.

Het deur open alarm wordt aangegeven aan de
gebruiker met een hoorbaar en zichtbaar signaal. De
interne verlichting schakelt uit als de waarschuwing
10 minuten aanhoudt.

5.24. De openingsrichting

van de deur wijzigen.

U kunt de openingsrichting van de deur van uw koel-
kast omkeren naargelang de locatie waar u ze wilt
gebruiken. Raadpleeg hiervoor uw dichtstbijzijnde
Geautoriseerde service.

De bovenstaande verklaring is een algemene verk-
laring. U moet de waarschuwing op de binnenzijde
van de verpakking van het pakket controleren met
betrekking tot de omkering van de deur.

5.25. Interne verlichting

De interne verlichting gebruikt een LED-type lamp.
Neem contact op met de geautoriseerde dienst als
er problemen zijn met deze lamp.

De lamp(en) in dit apparaat mogen niet worden
gebruikt voor de verlichting van uw huis. Het
beoogde gebruik van deze lamp is de gebruiker

te helpen etenswaren veilig en comfortabel in de
koelkast/diepvriezer te plaatsen.
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5.26. Blauw licht/HarvestFresh

*Is mogelijk niet beschikbaar op alle model-
len

Voor het blauwe licht,

Bij fruit en groenten die zijn opgeslagen in de
crisper-laden en die worden verlicht met een blauw
licht blijft de fotosynthese doorlopen omwille van
het golflengte-effect van het blauwe licht en zo
behouden zij hun vitamine-inhoud.

Voor HarvestFresh,

Groenten en fruit die zijn opgeslagen in de crisper-
laden en die worden verlicht met de HarvestFresh
technologie behouden hun vitamines gedurende
een langere periode dankzij de blauwe, groene,
rode lichten en donkere cycli die een dagcyclus
simuleren.

Als u de deur van de koelkast opent tijdens de
donkere periode van de HarvestFresh technologie
zal de koelkast dit automatisch detecteren en de
blauw-groene of rode licht inschakelen om de cris-
per-lade naar wens te verlichten. Nadat u de deur
van de koelkast hebt gesloten, loopt de donkere
periode door en dit staat voor de nacht tijdens een
dagcyclus

5.27.De lade voor zuivelproducten

(koude opberging)

Biedt een lagere temperatuur in het koelvak.
Gebruik deze lade om delicatessen te bewaren
(salami, worst, zuivelproducten, etc. ) die een lagere
bewaartemperatuur of vlees, kip of visproducten
voor onmiddellijk verbruik. Bewaar geen fruit en
groenten in deze lade.

Koelkast / Handleiding
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H Zorg en reiniging

De levensduur van het product wordt verlengd en vaak
voorkomende problemen zullen verminderen als het
product regelmatig wordt gereinigd.

A

WAARSCHUWING: Schakel het
product uit voor de reiniging.

WAARSCHUWING: Het is
aanbevolen de condensator elke

zes maanden te reinigen met
handschoenen. U mag geen stofzuiger
gebruiken.

A

e (ebruik geen benzine, benzeen of gelijkaardige
stoffen om te reinigen.

®  (Gebruik nooit scherpe instrumenten, zeep,
huishoudelijke reinigingsmiddelen, oplosmiddel of
was voor het reinigen.

® | 0s een theelepel koolzuurzout op in een halve liter
water. Dompel een doek in de oplossing en wring de
doek goed uit. Wrijf de binnenzijde van de koelkast
af met deze doek en droog grondig.

® Zorg ervoor dat er geen water in de behuizing
van de lamp of andere elektrische onderdelen
doordringt.

® Als u de koelkast niet zult gebruiken gedurende een
lange periode moet u de stekker verwijderen, alle
voedingsmiddelen verwijderen, de koelkast reinigen
en de deur op een kier laten.

e (Controleer regelmatig of de pakkingen schoon zijn.
Z0 niet moet u ze reinigen.

o \erwijder alle items uit het product om de deur en
de laden te verwijderen.

® \lerwijder de laden uit de deur door ze omhoog
te trekken. Schuif de laden omlaag en breng ze
opnieuw aan na de reiniging.

®  (Gebruik geen chloorhoudende middelen of water om
de externe oppervlakken of verchroomde onderdelen
te reinigen van het product. Chloor veroorzaakt
een schurende werking op dergelijke metalen
opperviakken.

® Met betrekking tot geen-No Frost producten druppelt
water en vorst op de achterwand van het koelvak.
Reinig dit niet; breng olie of een gelijkaardig middel
aan.

e Gebruik enkel licht vochtige microvezel doeken om
de buitenzijde van het product te reinigen. Sponzen
en andere soorten reinigingsdoeken kunnen het
oppervlak krassen.

6.1. Onaangename geurtjes vermijden

Er wordt geen materiaal dat geurtjes kan veroorzaken

gebruikt in de productie van onze koelkasten.

Hoewel, deze geurtjes kunnen worden afgegeven van

voedingsmiddelen die op incorrecte wijze worden

bewaard of als het interne oppervlak van het product

niet is gereinigd zoals vereist. Neem het volgende in

overweging om dit probleem te voorkomen:

® Hetis belangrijk dat de koelkast schoon wordt
gehouden. Voedselresten, viekken, etc. kunnen
geurtjes veroorzaken. Om die reden moet u uw
koelkast elke 15 dagen reinigen met carbonaat in
water. Gebruik nooit oplosmiddelen of zeep.

® Bewaar uw etenswaren in gesloten containers.
Micro-organismen van de containers zonder een
deksel kunnen onaangename geurtjes veroorzaken.

e Bewaar nooit vervallen of bedorven etenswaren in
uw koelkast.

6.2. Bescherming van plastic opperivkkane.
Plaats geen vloeibare olién of olie-bereide maaltijden

in uw koelkast in containers zonder deksel want deze
beschadigen de plastic opperlvkkan van uw koelkast.
Als er olie wordt gemorst of gesmeerd op de plastic
opperviakken moet u het relevante onderdeel van het
oppervlak onmiddellijk reinigen en spoelen met warm
water.

6.3. De binnenzijde reinigen

Was de interne oppervlakken en alle verwijderbare
onderdelen met een zachte oplossing van zeep, water en
carbonaat. Grondig spoelen en drogen. Zorg ervoor dat
er geen water in contact komt met de verlichting en het
bedieningspaneel.

OPGELET:

Gebruik geen azijn,
ontsmettingsalcohol of andere
alcohol-gebaseerde middelen op
de interne opperviakken.

A
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ﬂ Zorg en reiniging

6.4. Roestvrij stalen externe opperviakten
Gebruik een roestvrij stalen reinigingsmiddel die niet
schuurt en breng het aan met een pluisvrije, zachte
doek. Om het oppervlak te polijsten, wrijft u zacht met
een vochtige microvezel doek en gebruikt u een droog
leren zeem. Volg altijd de richting van het roestvrij staal.

6.5. Reinigingsproducten glazen deuren
Verwijder de beschermende folie van het glas.

Er is een coating aangebracht op het glas. Deze coating
vermindert het vormen van vlekken en zorgt ervoor dat
vlekken en vuil gemakkelijk kunnen worden gereinigd.
Glas dat niet wordt beschermd met een coating kan
worden blootgesteld aan permanente verbindingen van
organische of anorganische, lucht- of watergedragen
verontreinigingen zoals kalk, minerale zouten, niet
verbrande koolwaterstofen, metaaloxiden en silocone
die leiden tot viekken en fysieke schade op korte tijd.
Ondanks regelmatige reinigingen is het mogelijk het
glas te reinigen, hoewel niet onmogelijk. Als resultaat
vermindert de helderheid en het mooie uiterlijk van het
glas. Harde en schurende samenstellingen en methoden
verhogen deze defecten nog meer en versnellen de
aantasting.

*Niet-alkalische, niet-schurende en watergebaseerde
reinigingsproducten moeten worden gebruikt voor de
uitvoering van reinigingsprocedures.

Om de levensduur van de coating te verlengen, mogen
geen alkalische of schurende stoffen worden gebruikt
tijdens de reiniging.

Deze glazen oppervlakken zijn onderhevig aan een
hardingsproces om hun weerstand tegen impact en
glasbreuk te verbeteren.

Als bijkomende veiligheidsmaatregel is er een
veiligheidsfolie aangebracht op de achterzijde van

het glas om zeker te zijn dat de omgeving niet wordt
beschadigd als het breekt
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Probleemoplossing

Controleer deze lijst voor u de dienst belt. Dit kan u
zowel tijd als geld besparen. Deze lijst bevat vaak
voorkomende problemen die niet het resultaat zijn van
defect vakmanschap of gebruik van materiaal. Het is
mogelijk dat uw apparaat bepaalde functies niet bevat
die hier beschreven worden.

De koelkast werkt niet.

® De stekker is mogelijk niet correct ingevoerd.
>>>\oer de stekker correct in.

e De zekering van het stopcontact waarop uw
koelkast is aangesloten of de hoofdzekering is
mogelijk gesprongen. >>>Controleer de zekering.

Condensatiie op de zijwand van het koelvak
(MULTI ZONE, COOL CONTROL en FLEXI ZONE).

® De deur is mogelijk regelmatig geopend/gesloten.
>>>0pen de deur van de koelkast niet te vaak.

® De omgeving is mogelijk te vochtig. >>>Installeer
de koelkast niet in een ruimte met een hoge
vochtigheidsgraad.

®  Erzijn mogelijk voedingsmiddelen met vloeistof in
de koelkast geplaatst in containers zonder deksel.
>>>Plaats geen voedingsmiddelen met vioeistof
in de koelkast in containers zonder deksel.

® De deur van de koelkast is mogelijk op een kier
gelaten. >>>Laat de deuren van uw koelkast niet
langdurig open staan.

® De thermostaat is mogelijk ingesteld op een heel
koud niveau. >>>Stel de thermostaat in op een
gepast niveau.

De compressor werkt niet.

® De thermische bescherming van de compressor
kan springen tijdens plotse stroomuitvallen of
er kan een plug-out plug-in optreden als de
druk van het koelmiddel in het koelsysteem niet
in evenwicht is. De koelkast begint te werken
na ca. 6 minuten. Neem contact op met de
Geautoriseerde leverancier als de koelkast niet
start aan het einde van deze periode.

e De diepvriezer in in de ontdooicyclus geschakeld.
>>>Dit is normaal voor een koelkast die
een volautomatische ontdooing uitvoert. De
ontdooicyclus wordt periodiek uitgevoerd.

® De stekker van de koelkast is mogelijk niet in het
stopcontact gevoerd. >>>Zorg ervoor dat de
stekker correct in het stopcontact zit.

® De temperatuurinstellingen zijn mogelijk incorrect.
>>>Selecteer de correcte temperatuurwaarde.

®  Mogelijke stroomuitval. >>>De koelkast begint
normaal te werken wanneer de stroom hervat.

Het lawaai tijdens de werking is luider wanneer
de koelkast werkt.

De prestaties van de koelkast kunnen variéren
naargelang de omgevingstemperatuur wijzigt. Dit
is normaal en is geen defect.

De koelkast schakelt regelmatig of langdurig in.

Uw nieuwe product is mogelijk groter dan uw
vorige. Grotere koelkasten werken langer.

De temperatuur in de ruimte kan hoog zijn. >>>
Het is normaal dat het product langer werkt in
warme omgevingen.

De stekker van de koelkast is mogelijk net
ingevoerd of de koelkast is mogelijk net geladen
met voedingsmiddelen. >>>Het duurt langer
voor het product om de ingestelde temperatuur te
bereiken als de stekker net is ingevoerd of het net
is geladen met voedingsmiddelen. Dit is normaal.
Er zijn onlangs mogelijk grote hoeveelheden
warme voedingsmiddelen in koelkast geplaatst.
>>>Plaats geen warme etenswaren in de
koelkast.

De deuren worden mogelijk vaak geopend of
langdurig op een kier gelaten. >>>De warme
lucht die in de koelkast stroomt, doet de koelkast
langer werken. Open de deur van de koelkast niet
te vaak.

De deur van het vries- of koelvak is mogelijk op
een kier gelaten. >>> Controleer of de deuren
volledig zijn gesloten.

Het apparaat is mogelijk ingesteld op een

heel lage temperatuur. >>> Stel een hogere
temperatuur in in de koelkast en wacht tot het
product deze temperatuur bereikt.

De deurafdichting van het koel- of vriesvak

is mogelijk vuil, versleten, stuk of niet correct
aangebracht. >>> Reinig of vervang de
afdichting. Beschadigde/defecte afdichtingen
resulteren in een langere werking van de koelkast
om de huidige temperatuur te handhaven.

De temperatuur van de koelkast volstaat maar
de temperatuur van de diepvriezer is heel laag.

De temperatuur van het vriesvak is mogelijk
ingesteld op een heel lage temperatuur. >>>
Stel de temperatuur van het vriesvak hoger in en
controleer.

De temperatuur van de diepvriezer volstaat maar
de temperatuur van de koelkast is heel laag.

De temperatuur van de koelkast is ingesteld op
een lage waarde. >>> Stel de temperatuur van
de koelkast hoger in en controleer.
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Voedingsmiddelen in de laden van het koelvak
zijn bevroren.

e De temperatuur van het koelvak is mogelijk
ingesteld op een heel hoge temperatuur, >>>
Stel de temperatuur van het koelvak lager in en
controleer.

De temperatuur in de koelkast of diepvriezer is
heel hoog.

e De temperatuur van het koelvak is mogelijk
ingesteld op een heel hoge temperatuur. >>>
De temperatuurinstelling van het koelvak heeft
een effect op de temperatuur van de diepvriezer.
Wijzig de temperatuur van het koel- of vriesvak
tot de temperatuur van het koel- of vriesvak een
toereikend niveau bereikt.

® De deuren worden mogelijk vaak geopend of
langdurig op een kier gelaten. >>>0pen de deur
van de koelkast niet te vaak.

® De deur is mogelijk op een kier gelaten. >>>Sluit
de deur volledig.

® De stekker van de koelkast is mogelijk net
ingevoerd of de koelkast is mogelijk net
geladen met voedingsmiddelen. >>>Dit is
normaal.. Het duurt langer voor het product om
de ingestelde temperatuur te bereiken als de
stekker net is ingevoerd of het net is geladen met
voedingsmiddelen.

® Erzijn onlangs mogelijk grote hoeveelheden
warme voedingsmiddelen in koelkast geplaatst.
>>>Plaats geen warme etenswaren in de
koelkast.

Trillingen of lawaai.

e De vloer is mogelijk niet waterpas of stevig.
>>>Als de koelkast schudt wanneer ze een
beetje wordt verplaatst. Pas de toevoer aan om ze
te balanceren. Zorg ervoor dat de vloer waterpas
is en dat hij de koelkast kan dragen.

e Voorwerpen die op de koelkast worden geplaatst,
kunnen lawaai maken. >>>Verwijder de
voorwerpen op de koelkast.

Het geluid van spattend of verstuivende vloeistof

komt uit de koelkast.

® De stroom van vloeistof en gas verloopt in
overeenstemming met de operationele principes
van de koelkast. >>>Dit is normaal en is geen
defect.

Er is een fluitend lawaai van de koelkast.

® Frzijn ventilatoren die worden gebruikt om de
koelkast te koelen. Dit is normaal en is geen
defect.

Vocht accumuleert op de interne wanden van de
koelkast.

e Warm en vochtig weer verhoogt ijsvorming en
condensatie. Dit is normaal en is geen defect.

e De deuren worden mogelijk vaak geopend of
langdurig op een kier gelaten. >>>0pen de deur
van de koelkast niet te vaak. Sluit de deur als deze
open staat.

® De deur is mogelijk op een kier gelaten. >>>Sluit
de deur volledig.

Er is vocht aanwezig op de buitenzijde van de
koelkast of tussen de deuren.

® De lucht is mogelijk vochtig. Dit is normaal bij
vochtig weer. >>>Condensatie verschijnt wanneer
de vochtigheidsgraad stijgt.

® Fris mogelijke externe condensatie op de sectie
tussen beide deuren van de koelkast als u uw
product zelden gebruikt. Dit is normaal. De
condensatie verdwijnt na regelmatig gebruik.

Er is een onaangename geur in de koelkast.

e De koelkast wordt niet regelmatig gereinigd.
Reinig de binnenzijde van de koelkast met een
spons, lauw water of koolzuurhoudend water.

e Sommige containers of verpakkingmaterialen
kunnen deze geur veroorzaken. >>>Gebruik een
andere container of verpakkingsmateriaal van een
ander merk.

e Voedingsmiddelen die in de koelkast zijn geplaatst
in containers zonder deksel. >>>Bewaar de
etenswaren in gesloten containers. Micro-
organismen van de containers zonder een deksel
kunnen onaangename geurtjes veroorzaken.

e Verwijder de vervallen of bedorven
voedingsmiddelen uit de koelkast.

De deur kan niet worden gesloten.

o Voedselverpakking kan het sluiten van de deur
beletten. >>> Verplaats de verpakkingen die de
deur blokkeren.

e De koelkast staat mogelijk niet stabiel op de vioer.
>>>Pas de voeten van de koelkast aan tot de
koelkast in balans staat.

e De vloer is mogelijk niet waterpas of stevig.
>>>70rg ervoor dat de vloer waterpas is en dat
hij de koelkast kan dragen.

De crispers zitten vast.

® Hetis mogelijk dat voedingsmiddelen de
bovenzijde van de crisper aanraken. >>>Herschik
de voedingsmiddelen in de crisper.
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Probleemoplossing

Als het opperviak van het product warm is.

Hoge temperaturen kunnen worden vastgesteld
tussen beide deuren, op de zijpanelen en op het
rooster achteraan terwijl het product is ingeschakeld.
Dit is normaal en vereist geen interventie van het
onderhoudspersoneel!

De ventilator blijft draaien wanneer de deur is
geopend.

De ventilator blijft mogelijk draaien terwijl de deur van
de diepvriezer is geopend.

A WAARSCHUWING: Als het probleem niet
kunt oplossen hoewel u de instructies
hebt gevolgd in dit hoofdstuk, kunt u uw
verdeler of de geautoriseerde leverancier
raadplegen. Probeer nooit zelf een defect
product te repareren.
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DISCLAIMER / WAARSCHUWING

Sommige (eenvoudige) defecten kunnen correct
worden behandeld door de eindgebruiker zonder
dat dit aanleiding geeft tot veiligheidsproblemen
of een onveilig gebruik, op voorwaarde dat ze
worden uitgevoerd binnen de limieten en in
overeenstemming met de volgende instructies (zie
het hoofdstuk “Zelf-reparatie”).

Om die reden, tenzij anderzijds toegelaten in het
onderstaande hoofdstuk ‘Zelf-reparatie”, moeten
reparaties worden uitgevoerd door geregistreerde
professionele monteurs om veiligheidsproblemen
te voorkomen. Een geregistreerde professionele
monteur is een professionele monteur die toegang
heeft gekregen tot de instructies en de lijst met
reserveonderdelen van dit product door de fabrikant,
in overeenstemming met de methoden beschreven
in wetsbesluiten in overeenstemming met Richtlijn
2009/125/EC.

Hoewel, de onderhouds- en reparatiewerken

in het kader van de garantievoorwaarden
mogen uitsluitend worden uitgevoerd door de
gespecialiseerd vertegenwoordiger (m.a.w.
geautoriseerde professionele monteurs) die u
kunt bereiken via het telefoonnummer vermeld
in de gebruikshandleiding/garantiekaart of

via uw geautoriseerde verdeler. Om die reden
zullen reparaties die worden uitgevoerd

door professionele monteurs (die niet zijn
geautoriseerd door Beko) de garantie nietig

verklaren.

Zelf-reparatie

De eindgebruiker kan de volgende
reserveonderdelen zelf repareren: deur handgrepen,
deur scharnieren, laden, manden en deurpakkingen
(een bijgewerkte lijst is ook beschikbaar op support.
beko.com op 1 maart 2021).

Bovendien, om de veiligheid van het product

te garanderen en het risico van ernstig letsel

te voorkomen, moet de vermelde zelf-reparatie
worden uitgevoerd in overeenstemming met de
instructies in de handleiding voor zelf-reparatie
of die beschikbaar is in in support.beko.com Uit
veiligheidsoverwegingen moet u de stekker van

het product loskoppelen voor u een zelf-reparatie
probeert uit te voeren.

Reparaties en pogingen tot reparatie door
eindgebruikers van onderdelen die niet zijn omvat

in deze lijst en/of waarbij de instructies in de
handleiding voor zelf-reparatie of die beschikbaar zijn
in support.beko.com niet worden nageleefd, kunnen
resulteren in veiligheidsproblemen die niet kunnen
worden toegewezen aan Beko Beko en deze zullen
de garantie van het product nietig verklaren.

Om die reden raden wij ten stelligste af dat
eindgebruikers op eigen houtje reparaties proberen
uit te voeren die buiten de vermelde lijst van
reserveonderdelen vallen en in dergelijke situaties
beroep doen op een geautoriseerde professionele
monteur of geregistreerde professionele monteurs.
Dergelijke pogingen van eindgebruikers kunnen
daarentegen veiligheidsproblemen en schade aan
het product veroorzaken en resulteren in brand,
overstromingen, elektrische schokken en ernstig
persoonlijk letsel.

Als voorbeeld, maar niet beperkt tot, de volgende
reparaties moeten worden uitgevoerd door
geautoriseerde

professionele servicemonteurs of geregistreerde
professionele monteurs: compressor, koelcircuit,
moederbord,omzetter bord, weergavebord, etc.

De fabrikant/verkoper kan niet aansprakelijk worden
gesteld wanneer eindgebruikers de bovenstaande
instructies niet naleven.

De beschikbaarheid van de reserveonderdelen van
de koelkast die u hebt gekocht is 10 jaar. Tijdens
deze periode zijn de originele reserveonderdelen
beschikbaar voor de correcte werking van uw
koelkast.

De minimale duur van de garantie van de koelkast
die u hebt gekocht, is 24 maanden.
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Mons, npoyeTeTe TOBa pbLKOBOACTBO, Npeau Aa unonssare npogykral

YBaxaeMmu KnueHTH,

Buxme xenanu a ussneyete Hain-0obpoTo npu ynotpebata Ha TO3K NPOAYKT, KOWTO € NPOM3BELEH
B MOZEPHM NPEANpUATUS C rpuka U LaTeneH KOHTPOI Ha KaveCTBoTO.

[Mopaaw Tasu npuunHa Bu npenopbysaMe [a NpoyeTeTe LUANOTO PbKOBOACTBO, Npeau Aa
n3nonasate TO3W NPOLYKT. B cnyyait, Ye NpoayKTLT NPeMUHE B Apyrv pblie, He 3abpaBsiiTe Aa
npesageTe pbKOBOACTBOTO Ha CBOSI HOB COBCTBEHNK 3aeHO C NpOayKTa.

ToBa pbkoBOACTBO We By nomorHe Aa usnonssare 6bp30 1 6e3onacHo NpoaykTa.

«  Mons, npeau 4a nHcTanupare v paboTuTe ¢ NPoAyKTa, MPOYETETE BHUMATENHO PBKOBOLCTBOTO 33
notpebutens.

+  BwHarv cnassaiTe CbOTBETHIUTE MHCTPYKLMK 3a 6€30MacHOCT.

+  CbxpaHsiBaiiTe pbkOBOACTBOTO 3a NOTPEOUTENS HA NECHOLOCTBLMNHO MSICTO 32 GbAeLLy CrpaBKi.

* Mons, npoyeTeTe BCUYKM APy JOKYMEHTM, MPUAPYKaBaLLy NPOAYKTa.

VmaiTe npensma, Ye ToBa PbKOBOLACTBO MOXe Aa Ce npunara 3a HAKOMKO MOfena Ha npoaykra.
PbKOBOACTBOTO SICHO MOKa3Ba BCAKAKBY M3MEHEHUS Ha pasfiiyHUTe MOAENN.

BaxHa uHchopmaLms 1 nonesHu
CbBETH.

Puck 3a X1BOTa U MMYLLECTBOTO.

OnacHocT oT TOKOB yaap.

OnakoBkaTa Ha npoaykTa e
npou3BeseHa OT peLyKIvpaHu
maTepuanu, B CbOTBETCTBME C
HaLMOHANHOTO 3aKOHOAATENCTBO 3a
Ona3BaHe Ha oKorHarta cpefa.

@ >>H

[i] nHoOPMALIMS
MHdopmauumaTa 3a Mmofena, cbxpaHasaHa B 6a3aTta AaHHU Ha

B ENERG” SE monywa wowe ta Gusetonyueva, aro sveenee cresn
u :

ye6caiT n notTbpcute naeHTUdMKaTOpa Ha Bawma mogen (*),
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER—> () Hamupaly ce Ha eHeprI/Il?IHI/lﬂ eTuKeT.

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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n UHCTpyKuMn 3a 6e30nacHOCT 1 ona3BaHe Ha OKOJHaTa

cpepa
To3u pasgen cbabpKa UHCTPYKLK
3a 6e3onacHocT, Heobxoaumm 3a
n3bsreaHe Ha pucka OT HapaHsBaHe 1
MatepuanHu Wwetu. HecnassaHeTo Ha
TE3U MHCTPYKLMN Le 06€3CHN BCUYKM
BMAOBE NPOLYKTOBA rapaHLyus.

Ynotpeba Ha ypeaa

BHUMAHUE:

YBepeTe ce peleTkuTe
Ha BEHTUMNALMOHHMTE
OTBOPY Aa Ca OTBOPEHM
MpwW NONOXeHNe

Ha YCTPOMCTBOTO B
ambanaxHus naket unu
cnep noctaBsiHe Ha
paboTHOTO My MSCTO.

VAN

BHUMAHME:

C usknoyeHue

Ha npenopbKuTe,
[0nycTUMM OT
Npou3BOAMTENS, HE
M3Mon3BanTe MexaHnyHu
UK BCAKAKBU pYTu
yCTpOMCTBa C Len
yCKkopsiBaHe npoueca
Ha pa3MpassBaHe Ha
YCTPOWCTBOTO.

BHUMAHME:

He nospexgante
[ENCTBMETO Ha
oxnaguTenHara
cucTema Ha (peoHa.

BHUMAHMUE:
He n3nonssaiTe
enekTpu4ecko
obopyasaHe B
OTAENeHNEeTO 3a
CbXpaHeHue Ha
XPaHUTENHW NPOLYKTM
, HegonycTuMo ot
NPOM3BOANTENS Ha
YCTPOMCTBOTO.
BHUMAHMUE:
He cbxpaHsBanTe
eKCMII03VBHM BeLLeCTBa
KaTo Hanpuvep
aepo30rHM crpeiiose B
ypena.
-ToBa yCTPOWCTBO € NpefHa3Ha4yeHo 3a
[omallHa ynotpeba 1nu 3a u3nonasaHe
Npw CreaHuTe YCnoBus
-B marasunu, odouey n gpyrv paboTHu
Cpeau C Len u3nonssaHe OT YNeHoBeTe
Ha nepcoHana B KyxHsaTa Ha paboTHaTa
cpepa.
- BbB (hepmepHy Kblum, xoTenu,
MOTENW 1 Apyrv CPeam, NpeaHasHaueHu
3a HaCTaHsBaHe Ha rpaxaaHuTe 3a
NoYMBKa;

1.1. O6wu npaBuna

3a 6e3onacHocCT

e To3u NpoayKT He TpsibBa Aa ce 13nonaea ot
nmua ¢ PrU3NYECKI, CEH30PHM N MEHTAMHM
yBpexaaHus, 6e3 JOCTaTbYHO 3HAHUS W ONUT
Unu OT Aeua. YpeabT MOXe Aa ce U3non3sa
0T Te3u NnLa camo Nof Haa3opa U cnasBaiiku
WHCTPYKLMWUTE Ha nuuaTta, OTrOBOPHM 3a
TsIXHaTa 6e3onacHocT. [leLata He TpsibBa aa
CM WrpasiT Cc To31 ypes.

e B cnyyait Ha HeM3NPaBHOCT, U3KMOYeTe
ypera OT KOHTaKTa.

e (Crep u3BaxaaHe Ha Liencena oT KOHTaKTa,
u34akarTe 5 MUHYTH, NPean 0THOBO
[a BKIIOYMTE LLiencena oT KoHTaKTa.
W3kntouBaiTe ypena OT KOHTaKTa, ako Hama

XnaavnHuk / PBKOBOACTBO 3a excrinoarauys
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[a ro usnonasate. He nunaite wencena c
Mokpu pblie! He abpnaiite kabena, a BUHaru
JPBXTE Lencena.

N3bbpLueTe Lencena cbe cyxa Kbpna, npean
[a ro BKIIYNTE B KOHTaKTa.

He BKrtoyBaiTe xnagunHuka, ako KOHTaKTbT
e pasxnabeH.

V3kntoyBaiTe ypeaa no BpeMe Ha MOHTaX,
NOAAPBKKA, MOYNCTBAHE 1 PEMOHT.

AKO 13BECTHO BpeMe HsIMa Aa M3nonsearte
ypena, U3KITYeTe ro OT KOHTaKTa 1 n3BageTe
XpaHarta.

He n3nonasaite napa unm BTeYHEHU
MOYMCTBALLM MPpenapaTh 3a NOYNCTBAHE Ha
XNafurHuKa u CTonsiBaHe Ha nega BbTpe

B Hero. [apaTta Moxe fa ce CBbpxe C
enekTpudrLmMpaH1Te 30HM W fa Npean3smka
KbCO CbeanHEHNE unm TokoB yaap!

He muitTe ypefa ypes npbekaHe unm
obnuBaHe ¢ Boa Bbpxy Hero! OnacHocT oT
TOKOB ygap!

B cryya Ha Hen3npaBHOCT, He 13Mos3BaiTe
NpoLyKTa, Thil KaTO MOXe fa npean3suka
TOKOB yaap. CBbpkeTe ce ¢ 0Topu3vpaH
CepBu3, Npeay Aa npeanpruemeTe KakBuTo 1
[la e JENHOCTW.

BkntoyeTe npogykTa B 3a3eMEH KOHTaKT.
3asemsiBaHETO TpsibBa fa € U3BbPLUEHO OT
KBanMduLMpaH enekTpPOTEXHMK.

AKO NpOAYKTHT MMa CBETOAMOLHO
OCBETINEHNE, CBBbPXKETE Ce C 0TOpU3NpaH
CEpBM3 3a CMsiHa UMK B Criyyan Ha gpyr
npobnem.

He nunaiTe 3ampaseHaTa xpaHa ¢ MOKpU
pbue! Moxe fa 3anenHe 3a pbleTe Bu!

He nocragsiiTe TEYHOCTV B BYTUIKM 1 KEHYETa
BbB (Ppu3epHOTO oTAeneHue. Morat ga ce
B3puBAT!

MocTaBeTe TEYHOCTU B U3NPABEHO MOMOXEHIE
Cref NITbTHO 3aTBapsiHe Ha kanadkara.

He npbckaiiTe 3ananumn BelecTea B 6nmsoct
[0 NMPOAYKTa, ThiIA KaTo MOXe Aa U3ropy ik Aa
Ce B3pUBM.

He cbxpaHsiBaiiTe 3ananvumn matepuani u
MPOAYKTV CbC 3anannmi raose (Crpenose 1
T.H.) B XTafurHmka.

He nocTaBsiiiTe Cb0OBE C TEYHOCTU BBPXY
npoaykTa. MpbckaHeTo

Ha BOZa BbpXy ENEKTPUYECKITE YaCTU MOXe a
MPYYMHM TOKOB YAAP U PUCK OT MOXap.
/anaraHeTo Ha NpoAyKTa Ha A, CHAM, CITbHLE
1 BATHP MOXe Aa NPean3Buka enekTpuyecka
onacHocT. pn NpemecTBaHe Ha ypesa, He
ObpriaiTe, JbpXeikv ApbxkaTa Ha BpaTtata.
[pbxkaTa MOXe Aa ce U3TPbIHe.
BHuwmaBaiTe Yacti oT pbleTe v TanoTo Bu ga
He ObaaT 3axBaHaTi OT [BIKELLMTE CE YacTh
BbTPE B NPpOAyKTa.

He cTbnBaiiTe 1 He ce obnsraiiTe Ha Bpartarta,
yeKmepKeTara 1 Apyr1 YacTu Ha XNafvrHuka.
Tosa Moxe fja 10Befe A0 NajaHe Ha NpoaykTa
V1 MOBPEXaHe Ha YacTu.

BHumaBaliTe ja He MPUTMCHETE 3axpaHBaLLms
kabern.

KoraTo noctassiTe ypeaa, npoBepeTe Aanm
3axpaHBalLmMAT kaben He e 3axBaHaT Un
noBpefeH.

He nocTaBsiTe HAKOMKO pasKnoHUTENS

WUNW NPEHOCUMU 3axXpaHBaLLy YCTPOIICTBa B
3a[iHaTa 4yacT Ha ypega.

Bawwar xnagunuuk ,Side by Side* ce
HyXZJae 0T CBbP3BaHE C BOAOU3TOYHMK.
Ako BCe oOLLe HaMa kpaH 3a Bofa v Tpsibea
[a ce 0baguTe Ha BOAOMPOBOAYMK, MOSS,
obbpHeTe BHUMaHWe: B cnydyail ye JOMbT
Bu e 0bopyaBaH CbC cucTeMa 3a NOA0BO
OTOMMEHNE, MOMS, UMaliTe NPeABNA, Ye
npobrBaHeTo Ha Aynku B BETOHHWS TaBaH
MOXe Aia NOBpeay Tasn OTOMNNTENHA
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e [lella Ha Bb3pacT Mexay 3 1 8 roguHu morat
[a 3apexaaT v pasToBapBaT XagusiHu
ypeaou.

e 3a [fa ce u3berHe 3aMbpCSBAHETO Ha
XpaHaTa, Monsi NpuabpXanTe ce KbM
CrefHuTe yKkasaHus:

e (OTBapsHETO Ha BpaTaTa Ha ypeaa 3a
NPOABIKATENHM NEPUOAN OT BPEME MOXE
[a [0Befe A0 3HAaYNTEeNHO HapacTBaHe Ha
Temnepatypata B OTZefeHusTa Ha ypeaa.

e [loyucraiTe pegoBHO NOBLPXHOCTUTE, KOUTO
BNM3aT B KOHTAKT C XpaHa W AOCTbIHUTE
APEHAXHM CUCTEMMU.

® [loyuctBanTe KOHTENHepUTE 3a BOAA, aKko He
ca Gunu n3nonasaHn B NPOObIKEHNE Ha 48
4; NPOMWITE cucTeEMaTa 3a Boga, CBbp3aHa C
BoJocHabauTenHata

e Mpexa, ako He e buna u3TouBaHa Boga B
NpoOLbIKeHMe Ha 5 gHu.

e CbxpaHsiBanTe CypoBOTO MECO M puba B
NoaXOASLLM KOHTEHEpY B XNagunHuka, 3a ga
He BNW3aT B KOHTAKT C UMK Jja kansT B Apyru
XpaHu.

e OTaeneHusiTa 3a 3aMpaseHm XpaHu ¢ e
3Be3ay ca NOAXOASLUM Ca CbXPaHEeHNe
Ha NpeaBapuUTenHO 3aMpaseHu XpaHu, 3a
CbXpaHeHWe Unu NOAroTBSIHE Ha cnagones u
npaBeHe Ha kybueTa neg,.

e (OT1aeneHusTa ¢ egHa, ABe 1 TpW 3Be3an He
ca NoaXoAsLLyM 3a 3aMpassiBaHe Ha NMPecHu
XpaHu.

e AKO XnagunHuaT ypen 6bae ocTaBeH npaseH
3a NPOABLITKUTENHM NEPUOAN OT BPEME,
W3KIIOYETE ro, pa3mpaseTe, NoYnCTETE,
NOACYLLETE M OCTaBETE

e BpaTaTa My OTBOPEHa, 3a Aa npegoTepaTuTe
obpa3syBaHETO Ha NieceH B ypefa.

1.1.1 HC npeaynpexaeHve

AKO NpoaYKTLT MMa c1CTeMa 3a
oxnaxgaHe ¢ R600a ras, norpuxete ce

[a u3bsireaTte noBpeLa Ha cucTemara 3a
OxfaxaaHe u Tpbbara, 4oKaTo M3non3sare

1 NpeMecTBaHe Ha npogykTa. Tosn raz e
3ananum. Ako oXnaxpgailarta cuctema e
noepefeHa, APbXTE NPoAyKTa Aane4ve
OT M3TOYHMLY Ha NoXap 1 He3abaBHO
NPOBETPETE NOMELLEHMETO.
ETukeTbT BBPXY B
G] bTPELLUHaTa CTpaHa
OT/AABO MOKa3Ba Tuna Ha
n3nonseaHuA B TO3U ypea
ras.
1.1.2 3a mogenu c
BoaeH poHTaH
e HansraHeTo Ha BX0fa 3a CTyfeHa Boja
Tpsibea fa e makcumym 90 psi (620 kPa). Ako
HansraHeTo Ha Bogara Hageuium 80 psi (550
kPa), nanon3saiiTe kranaHa 3a orpaHu4aBaHe
Ha HanAaraHeTo B MpexoBaTta CucTema. Axo
He 3HaeTe Kak ja MPOBEPUTE HarsiraHeTo Ha
BOAATa, MOTLPCETE MOMOLL, OT NpocecoHaneH
BOZOMNPOBOLHMK.
®  AKO MMa PUCK OT XOPaBIMYECKU yaap BLB
BalllaTa MHCTanauu4, BuHaru 13Mon3ganTe
obopyaBaHe 3a NpenoTBpaTsBaHe Ha
xumpasnuyeckn yaap. KoHcyntupaiite ce ¢
MPOCheCMoHaneH BOAOMPOBOAUMK, aKO He CTe
CUrypHW, Ye BbB Balllata MHCTanauua HAMa aa
Bb3HMKHE XMAPABINYECKM Yaap.
® He nHcTanmpaiite Ha Bxoga 3a ropelua Bofa.
BaemeTe rpefnasHin Mepki CpeLLly 3aMpb3saHe
Ha MapKyuuTe. PaboTHUAT MHTepBan Ha
TemneparypaTa Ha Bogarta Tpsibea fa e
muumym 33°F (0,6°C) n makcumym 100°F
(38°C).
1.2. Ynotpeba no
npeaHa3Ha4vYyeHune
e To3n yper e NpeaHa3HayeH 3a JoMallHa
ynotpeba. He e npeHa3HayeH 3a WarnonasaHe ¢
ThProBcKa Lier.
 [ponykTsT TPsibBa Aa ce M3nonsea camo
11 €OMHCTBEHO 3a CbXpaHeHIe Ha XpaHa 1
TEYHOCTH.
® B xnagunHuka He CbXpaHsiBaiiTe YyBCTBUTEMHM
MPOZYKTH, KOWUTO U3MCKBAT KOHTPOMMPaHU
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TeMnepaTypu (BaKCVHM, YyBCTBUTENHM Ha
TOMMMHA NeKapCTBa, MEAULIMHCKI KOHCYMaTVBM
WTH.).

Mpon3BOAUTENST HE MOema HuKakea
OTIOBOPHOCT 3a MOBPESV, MPUYMHEHN OT
HenpasuTHa ynotpeba unn HempaBuiHo
Bopaeeke.

OpWrvHanHm pesepeHM YacTy e Gbaat
npegocrassHy 10 roauHm cnep gatara Ha
MOKyKa Ha MpoayKTa.

1.3. Be3onacHocT 3a geuarta

1

CbXpaHsiBaliTe ONakoBbYHUTE MaTepUani Ha
HeJOCTBLHO 3a AeLa MACTO.

He nossonsBaiiTe Ha Jelata fa cv urpast ¢
npomykTa.

Axo Bpararta Ha ypeaa e oGopyasaHa

C KIioyarka, naseTe KMo4a Ha MACTO,
HeJOCTBLIHO 3a Aeua.

4. CroTBeTCcTBMUE

¢ Avpektnea OEEO
3a U3XBbpnfAHe Ha
oTnagbyHU NPOAYKTU

To3u NpoAyKT CbOTBETCTBA Ha

[Ovnpektnea OEEO EC (2012/19/

EC). Toan cumBon HOCK CUMBON

3a Knacudukaums 3a oTnagbk

OT €NEKTPUYECKO U ENEKTPOHHO

obopygsaHe (OEEO).
To3u NpoayKT e Npon3BeseH
OT BICOKOKAYECTBEHM YacTu 1
maTtepumanu, Kouto Morar fa
C€ W3non3eaTt NOBTOPHO 1 ca
NOAXOLALLM 3a peLmKnpaHe.
He n3xebpnante npogykta ¢
HopManHuTe 61UToBM

OTMagbLM W ApyruTe OTNaabLUy B Kpas

Ha eKcrnnoaTaLnoHHUS My KUBOT.

MpepaiiTe ro B CbbupaTenHns LEHTLP

3a peuyKknmpaHe Ha enekTpPUYECKo 1
enekTpoHHo obopyasaHe. Mons,
KOHCYNTMpaiiTe ce C MECTHWUTE BNacTH,
3a [ia Hay4nTe noBeye 3a Te3n
LieHTpoBe 3a CbbupaHe.

1.5. CroTBeTCcTBME C
OupektnBa RoHS

e To3n NpoayKT CbOTBETCTBA Ha [IMpekTnea

OEEO EC (2011/65/EC). He cvabpxa
BpesHuW 1 3abpaHeHn maTepuani, NoCOYeHN B
[vpekTuBara.

1.6. UHdbopmauua
3a onakoBKaTa
e OnakoBkaTa Ha NPOAyKTa e npon3seaeHa ot

peuuknupaHu maTepmnanu B CbOTBETCTBNE

C HallUTe HaunoHanHn paanopeu6m

3a Ona3BaHe Ha OKONnHaTta cpeaa. He
M3XB'pr'IF|l7ITe OnakoBKkaTta 3aeiHO C MECTHUTE
n opyru otnagbun. BpreTe TN B NYHKTOBETE
3a c136v|paHe Ha ONakoBBbYHW MaTepunanu,
onpeaeneHn oT MecTHUTE BNacTu.
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n XnagunHuk

1. PadT Ha BpaTaTa Ha XnagurnHoTo 9. Ortpenenne 3a 6bP30 3ampassiBaHe
OTAEeneHue 10. TaBuuka 3a HaTpynanuTe ce Kybuerta neg
2. [lucneHcwbp 3a Boga C pesepsoap 3a 11. Yekmemxe 3a 3eneHuyum:
MbNHEHe 12. KowwyeTo 3a MneyHu npogyKTv (XnagunHo
3. OTﬂeﬂeHMe 3a ﬂﬁua XpaHmnmu_le)
4, BO,D,eH pesepsoap Ha aucneHcbpa 13. B‘prewHa namna
5. Pact 3a OyTunku 14. CTbkreH padT Ha XNAAUTHOTO OTAENEHHe
6. TnbaraLy ce KOHTEVHEP 3a CbXxpaHeHye 15. ByTOH 3a perynupaHe Ha Temnepartypata
7. Perynupyemu kpadeta 16. XnagunHo oTaeneHve
8. ¢’pM36pHO oTAaeneHune 3a ABH6OKO 17. q)pmaepHo oTaenexne
3ampassiBaHe

Bawwuvs npoaykT. Ako BawwmaT npoayKT He Cbabpxa CbOTBETHUTE YaCTy, MHOpMaLMsTa Ce OTHaCS

m *OI'ILlMﬂZ (DmrprTe B TOBA PbKOBOACTBO Ca CXEMaTU4YHU U MOXe [ia HE CbOTBETCTBAT TOYHO Ha
3a apyru mogenu.
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MoHTax

3.1. TpaBunHO MACTO 32 MOHTaX

3a MOHTaXa Ha NpoAdykKTa ce CBbpXKeTe

C OTOpU3nNpaH cepsia. 3a [a nogroTeute
NPOAYKTa 3a MOHTaX, BUXTE |/|H¢)opmau,wma B
PBKOBOACTBOTO 3a eKCnioatauua n ce yBepere,
Ye eNneKTpuyecknuTe U BOOHUTE CbOPBKEHUA
OTroBapAT Ha U3NCKBAHUATA. Ako He, 06a,que ce
Ha eneKTPOTEXHMK U BOOONPOBOAYMK.

MPEOYNPEXOEHUE:
Mpou3BOAUTENST HE MOEMa HUKaKBa
OTIOBOPHOCT 3a LETU, MPUYMHEHM OT
paboTa, N3BbPLUEHA OT HEOTOPU3MPAHH
nnua.

MPEOYNPEXOEHUE: Mo speme

Ha MOHTaXa 3axpaHBaLLVAT kabern

Ha NpoayKTa Tpsi6Ba f1a € U3KITIOYeEH.
Hecna3ssaHeTo Ha TOBa M3NCKBaHE MOXe
[1a [J0Be/e 10 CMbPT UNK CEPUO3HM
HapaHsiBaHus.

>

MPEAYNPEXOEHWUE: Axo spatara
He e AOCTaTBbYHO LUIMPOKA, 3a Aa MOXeE
NpOAYKTLT Aa NpemMuHe CBOBOAHO,
[EMOHTUpaIiTe 51 M 3aBbpTETE NPOLYKTa
HacTpaHu; ako ToBa He NOMOrHe,
CBbPXKETE Ce C 0TOPU3NpaH CepBy3.

+ [MocTaBeTe npodykTa BbPXY nocka
MOBBPXHOCT, 3a [Ja u3berHete BnbpaLum.

+ [loctaBeTe npogykTa Hain-manko Ha 30 cm
OT Harpesaten, Neyka unum gpyru M3TOHHULM
Ha TONMWHa WU Haln-Marko Ha 5 cM oT
ENEKTPUYECKN MEYKM.

* He usnaraite npogykta Ha AMpeKkTHa
CITbHYEBA CBETIMHA U HE TO APBHXTE BbB
BnaxxHa cpega.

* [poayKTLT M3MCKBA JOCTATbYHA LMpKynaLmst
Ha Bb3ayxa, 3a Aa (hyHKLMOHNpa eChEKTUBHO.
AKo LLe MOHTMpaTE ypeaa B HuLwa, He
3abpaBsiiTe 4a OCTaBUTE Pa3CTosHIeE OT
Hain-Manko 5 cM Mexay npoaykTa v TaBaHa u
CTeHUTE.

* He MOHTUpaiiTe NpoaykT B cpefa ¢
Temnepartypa nog -5°C.

BawumsaT npogykT nsmckea agexksatHa
LMpKynaLmsa Ha Bb3ayxa, 3a Aa (yHKLMOHWpa
eheKTMBHO. AKO NPOAYKTHT Le 6bae
MoCTaBeH B HULWA, He 3abpaesiiTe fa
OCTaBMTE MOHE 5 CM PasCTosHNe Mexay
NpoAyKTa, TaBaHa W CTEHUTE.

AKO NPOAYKTHT e Obae NOCTaBeH B HULLA,
He 3abpaBsiiTe 1a OCTaBUTE MOHE 5 CM
pasCTOsHWE MEXay NpoayKTa, TaBaHa v
ctenuTe. [NpoBepeTe Aanu KOMNOHEHTHT

3a 3awmTa Ha xnabuHa Ha 3agHata

CTeHa NpUCchCTBA Ha MSACTOTO MY (aKo e
NpefocTaBeH C NpogykTa). AKO KOMMOHEHTBLT
He e HanuLe 1nn e n3rybeH unu nagHan,
noctaBeTe NpogyKTa Taka, Ye Aa ocTaHe
noHe 5 CM pa3CcTosHME Mexay 3agHaTa
MOBBPXHOCT Ha NPOAYKTa U CTEHUTE Ha
nometeHneTo. CBOBOAHOTO NPOCTPAHCTBO
0T3aj e BaXHO 3a epekTBHaTa paboTa Ha
npoaykTa.

3.2. MocraBsiHe Ha
njacTtMacoBU KITMHOBe
3non3aBaiite BKMOYEeHUTE B 0bema Ha

A0CTaBKaTa Ha NPOAYKTa NiacTtMacoBu KITMHOBE,

3a ja OCUrypuTe AOCTaTbYHO NPOCTPAHCTBO
3a BEHTUMALMS Ha Bb3AyXa Mexay npoaykTa 1
cTeHara.

1. Moxe aa MoHTMpaTe [iBaTa nriacTaMacosu
KNWHa KaKTo & NoKasaHo Ha UMCTpaumsTa.
MracTMacoBuTe KNMHOBE OCUTYpPSIBAT Hy)XHaTa

ANCTaHUMA Mexay XnagunHnka n cteHarta,
Taka 4ye fja ce oCurypu UMpkynauusa Ha Bb3ayx.

(MntocTpaumsTa Ha urypata € camo npumep v He
OTrOBapsi TOYHO Ha BaLLMsi MPOAYKT.)
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MoHTax

3.3. HuBenupawpm kpayeta

Axo NPOAYKTHLT HE € B NONOXEHNE 3a 6anaHCMpaHe,
perynupanTe npegHUTe HUBENMPALLM kpadeTa, kato
BbPTUTE HAaNABO UN HAOACHO.

@@ éa@
~J g

3.4. CBbp3BaHe KbM 3aXpaHBaHETO

NPEOYNPEXOEHUE: He nsnonssaiite
YABIKATENM UM PA3KIOHUTENN B
erneKTp1YeckaTa Mpexa.

lMpeaynpexaeHve 3a ropelua
noBBbPXHOCT!

CrpaHnyHnTe CTeHm Ha Bawwms npogykT
e obopyaBaH ¢ TpbOUTE C XnaauneH
areHT 3a nogobpsBaHe Ha cucTemara Ha
oXnaxaaHe.

XnapuneH areHT ¢ BUCOKa Temnepartypa
MOXe Aa NPeMUHe Npe3 Tean

30HM, BOZELL, 0 HaropeLysBaHe Ha
CTPaHWUYHIUTE CTEHU.

ToBa e HOPMarHo W He ce Hyxgae

0T cepBu3npare. Mons, 6baete
BHUMaTENHW, KOraTo AOKOCBATE TE3N
30HM.

MPEOYNPEXOEHUE: MospeneH
3axpaHBal kaben TpsibBa fa ce nogmeHs
B OTOPU3NPaH CEPBH3.

Korato noctasuTe aBa oxnagurens B
CcbceaHa NoauLys, 0CTaBeTe PascTosiHue
OT NoHe 4 cM Mexay fiBaTa ypefa.

(i

bupmarta H1 He HOCK OTFOBOPHOCT 3a
KaKBMTO 1 ja BUMo LWeTu, gbmkalim

ce Ha ynotpeba 6e3 3a3emsiBaHe 1
CBbP3BaHE KbM eNleKTpuyeckaTa Mpexa
B CbOTBETCTBME C HALMOHaNHUTE
pasnopeaom.

e (Crieq MOHTaxa LLEeNCceNbT Ha 3axpaHBaLLms
kaben TpsibBa Aa e NECHO AOCTBIEH.

e He n3nonaeaiite MHOTOrpyMoB LLENcen ¢ unm
6e3 yobmkuTen Mexay KoHTaKTa Ha cTeHaTa
W XagurHuKa.

XnaavnHuk / PBKOBOACTBO 3a excrinoarauys
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n MoaroTtoBKa

4.1. Kak pa cnectum eHeprus

CBbpP3BaHETO Ha NMPOAYKTa C
€HEProCnecTsIBaLLY CUCTEMM € ONacHo
" MOXe [ia fjoBefe A0 nospesa Ha
npoayKTa.

e 33 cBODOAHO CTOSLY Yper,; , 1031 XaguneH
Ypez He € MpeaHasHaveH Aa ce 13nornasa
kaTo BrpajgeH ypen”.

e He gpbxTe BpaTuTe Ha XnaaunHuka
OTBOPEHU ABIITO BPEME.

e He cnaraiiTe ropella xpaHa unu HanuTku B
XnagunHuka.

e He npembniBaiiTe xnaguHuka; GnokupaHeTo
Ha BbTPELUHWS Bb3AYLLEH MOTOK LLE Hamanm
kanauuTeTa Ha oxnaxgaHe.

¢ 3a Ja CbXpaHsBaTe MakcMManHoO KOMM4YeCTBO
XpaHa B XNaauIHOTO OTAENEHNETO Ha
XnagunHuka, Tpsbea Aa u3BaguTe No-rOpHUTE
JekvemKeTa 1 Aa NocTaBeTe XpaHaTa BbpXy
CTbKneHns pad. [leknapupanara eHeprunta
KOHCYMaLWs Ha XnagunHuka ce onpeaens
ype3 u3BaxdaHe Ha oxnaguTens, Tasata
3a nef, ¥ TopHNTE YeKMEemKeTa Mo HauuH,
KOETO LU Aafe Bb3MOXHOCT 3a MaKCUMarHo
CbXpaHeHwe. Korato CbxpaHsiBaHETO €
CTPOro NpenopbYMTENHO, 13non3BaiiTe
LOMHUTE YekMekeTa. 3a Halt-0o0bp pasxoq
Ha eHeprus, TpsibBa Aa Obae akTuBMpaHa
(DYHKUMSTA NECTEHE Ha EHEprus.

e He tpsbsa ga 6nokvpate Bb3gyLIHWS NOTOK
KaTo NocTaBsATe XpaHa npeg oXnaxaallms
BeHTunarop. Mpea 3awwuTHaTa pewweTka
Ha BeHTMnaTopa, TpsibBa Ja ce ocTass
cB06OZHO NPOCTPAHCTBO B pa3mep Haii-
Marsnko 3 cm.

e B 3aBMCMMOCT OT XapaKTepUCTUKUTE Ha
npoayKTa; pa3MpassBaHeTo Ha 3amMpaseHy
XpaHu B XNagunHoTO OTAENEHNE LLe OCUrypH
CNecTsBaHe Ha eHeprus 1 3anassaHe Ha
Ka4yeCTBOTO Ha XpaHuTe.

e 3a Ja ce rapaHTipa NKOHOMUS Ha EHeprUs
1 3aLynTa Ha XpaHuTe B No-gobpu ycrnosus,
XpaHuTe TpsibBa Aa Ce CbxpaHsBaT B
yekvmemKeTaTa B XnagunHoTo OTAeNeHve.

¢ OnakoBKUTe Ha XpaHuTe He TpsbBa fa
ca B NPSIK KOHTAKT C TOMAUHHMS CEH30p,
PasnosoXeH B XNaANMHOTO OTAeneHne. Ako
T€ Ca B KOHTaKT CbC CEH30pa, NoTpebneHneTo

—
T

B cnyyan, ye ca HanWM4HWM MHOXeECTBO OMLK,
CTbkNeHuTe padTtoBe TpsibBa ga 6baat
MoCTaBeHu Taka, Ye U3nyckaTesTHTE OTBOPH

Ha 3agHaTa CTeHa Aa He 6baart 3anylueHu, 3a
NpesnoYnNTaHe Bb3gyLHUTE U3X0AM Aa OcTaHar
noA CTbkneHust padhT. Tasn kombuHaums

MOXe Aia NOMOrHe 3a nogobpsiBaHe Ha
pasnpeaeneHneTo Ha Bb3gyxa 1 eHepruiHaTta
€(PEKTMBHOCT.

4.2. N3non3BsaHe 3a MbpBMU NbT
lMpeay Aa n3nonasate BallMs XNAANUIHUK,
yBepeTe ce, Ye HeobxoaymaTa NoaroToska
Ce Mnpaeu B CbOTBETCTBUE C UHCTPYKLUUTE 3a
,DEe30MacHOCT 1 OrMa3BaHe Ha OkofiHaTa cpefa“ 1
“UHcTanupaHe”.
e (QOcraBeTe ypeaa ga pabotn B NpoAbIKEHNE
Ha 6 yaca, 6e3 1a mMa xpaHa B Hero, 1
He OTBapsIiiTe BpaTaTa, OCBEH aKo He e
abconTHO HeobXoAnMO.

G] KoraTo komnpecopbT paGoTi Le ce Yysa

€ NPOANKTYBaHO OT KOMMpecupaHnTe
TEYHOCTUTE M ra3oBeTe B OXNaauTenHata
cuctema.

MpenHUTe BIMKU Ha XNagumHuka

MOXe [1a ca Tonnu Ha nunaxe. Toea e
HopMariHo. Te3 30HM ca MPOEKTUPaHH
[Aa ce 3aTonnAaT, 3a Ja ce n3berHe
KOHZeH3aumsTa.

3Byk. HopmanHo e fia yyBarte 3ByK, 4opu

Mpyu HKOM MofEeNN MHAOPMALMOHHUSIT
naHen ce 13KkMto4YBa aBTOMaTUYHO 5
MUHYTW Crief 3aTBapsiHETO Ha BpaTata.
Toi e 6bAe akTMBMUpaH OTHOBO, KoraTo
BpaTaTta Ce OTBOPW UMK CE HaTUCHE
OyToHa.

KoraTo KOMNpecopsT He paboTu, ToBa

Ha eHeprnd Ha ypeaa Moxe aa ce yBenui. 1o/ 35 g
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+  Tbi1 KaTo BbB BaLUKs NPOAYKT HAMA fa
MPOHWKHE VPEKTHO rOpeLL 1 BNaeH Bb3ayX,
KoraTo BpaTuTe He Ce 0TBapsT, BaLLMST
MPOAYKT LLie Ce ONTMMM3upa A0 YCroBuS
[0CTaTbYHM 1a NpeanassT xpaHata su. Mpu
Te31 06CTOATENCTBADYHKLMM 11 KOMIOHEHTH
KaTo KOMMpPecop, BEHTUNATOp, HarpesaTen,
pa3mpa3siBaHe, OCBETIEHIE, AUCTINEN 1 APy
Lie paboTAT CNOpes HyXauTe Npu KOHCYMUpaHe
Ha MMHUMAIHO KOMNYECTBO eHeprus.

XnaavnHuk / PBKOBOACTBO 3a excrinoarauys 11/35 BG



E W3non3BaHe Ha npoaykTa

5.8 UugukaTopeH naHen

WHomkaTopHUST NaHen By N03BOSIsiBa Aa 3aAaBaTe TeMnepaTypa 1 Aa KoHTponupaTe ocTaHanuTe
(hyHKLMUM Ha ypeaa, Bes fia oTBapsiTe BpaTaTa My. [MpocTo HaTUCKaNTe HAANMCUTE BbPXY
CbOTBETHUTE BYTOHM 38 HACTPOKN Ha (PYHKLMSTA.
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1. MpekbcBaHe Ha 3axpaHBaHeTo / BUCOKA
Temneparypa / UHAMKaTop 3a CbCTOSHME Ha
rpeLuka

Tosu nHamkatop (1) ceeTv B cryyait Ha cinpaHe Ha

TOKa, NPeAyNpeXaeHus 3a BUCOKa Temneparypa 1
TPeLUKA.

KoraTo TemnepatypaTta BbB (hpu3epHOTO
oTZeneHve ce Harpsisa o KPpUTUYHO HUBO 3a
3aMpa3eHnTE XpaHu, MakcManHaTa CTOMHOCT,
BOCTUTHaTa OT Temnepatyparta Ha (hpu3epHOTO
oTZeneHve, M1ra Ha LdpoBus MHOMKaTOP.
[MpoBepeTe XpaHaTa BbB (PpU3EPHOTO OTAENEHME.
ToBa He e HeuanpaBHOCT. [pedynpexneHNeTo
Moxe Aa 6bae N3TPUTO Ypes HaTUCKaHe Ha KOWTO
v pa e 6yToH unu Ha ByToHa 3a M3KMYBaHe Ha
arnapmarta 3a Bucoka Temnepartypa. (OTmsiHaTa
upes HaTUCKaHe Ha KOMTO 1 Aa e BYTOH He e
NpUNoXmma 3a BCekn Moaen.)

Moxe fa He e AOCTLIHO BB BCUYKM pPexumu.

7 6 5 4 3

To3u nHaukatop ( ! ) CBETH, KOraTo Bb3HUKHE W
noBpefa Ha ceHaopa. Korato 1031 uHankaTop
csetu, ,E* v undpm kato ,1,2,3 ...“ ce nokasgat
CbOTBETHO Ha TEMNEPaTYPHUS UHANKATOP.
Teau undpy Ha nHankaTopa Hopmupart

06CJ'IY)KBaLLI|VIﬂ nepcoHan 3a rpetukara.

2. DyHKUMA 3a NecTeHe Ha eHeprus
(u3kntouBaHe Ha gucnnen)

Ako BpaTiTe Ha ypeaa Ce AbpxaT 3aTBOPeHU
3a [bNro BpeMe, (yHKUMsTa 3a CriecTsBaHe

Ha eHepruisl LLe Ce aKTUBMPa aBTOMATUYHO
CMMBOJTbT Ha EHEProCnecTsIBAHETO Lue CBETHE.
(% )KoraTo eHeprocnecTsBaLaTa QyHKLS
€ aKT1BMpaHa, BCUYKM CUMBOMM Ha aucnnes,
Pa3NN4HM OT CUMBONIA 3a EHEPrOCMECTSBaHE,
Le u3racHat. AKo Npu akTMBMpaHa yHKLMS 3a
eHeprocnecTsiBaHe ce HaTucHe GYTOH unm ce
OTBOpU BpaTaTa Ha ypeaa, eHeprocnecTsBaLmsT
PEXUM Ce M3KIKOYBA, a CUMBONMTE Ha Aucnnest
Ce BpbLLAT KbM HOPMATHO OTYUTaHE.

[i]

3a Apyru Mofenu.

*Onuws: durypute B TOBa PHKOBOACTBO Ca CXEMATUYHI 1 MOXE Aa HE CbOTBETCTBAT TOYHO Ha
Bawuvsa npoaykT. Ako BawwumaT npoaykT He Cbabpxa CbOTBETHUTE YacTy, MHOpMaLMsTa ce OTHaCS

12/35BG
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OTCTpaHﬂ BaHe Ha Hen3npaBHOCTU

EHeprocnecTsaBaLlaTa ¢yHKUMS ce akTuBMpa no
Bpeme Ha JocCTaBkaTa OT (habpukaTa u He Moxe
[a 6bae oTMeHeHa.

3. ®yHkuuMA 3a 6bP30 oxnaxgaHe

Toau GyToH MMa fBe yHKUMN. HaTucHeTe
ro 3a KpaTko Bpeme, 3a Ja aKTveuparte uim

[eakTuBMpaTe (yHKUMsTA 38 GbP30 oxnaxaaHe.

WHavkaTopbT 3a 6bP30 OXNaxgaHe Le ce
U3KITIOUM 1 LLie_ce BbPHE KbM HOpMarHuTe cu
HaCTPOVIKN. (il )

[i] /13nonsBaite dyHKumMsTa 3a Obp30

OXIaxpaHe, KoraTo uckaTe xpaHata,
KOATO € NocTaBeHa B XnaaunHoTo
oTaenexue fa ce oxnaaum 6bp3o.
AKo xenaeTe fa oxnaauTe ronemu
KonM4ecTBa NpsicHa XpaHa, e
NpenopbYMTENHO fJa aKTUBMpaTe
Ta3n PYHKUNS Npean fa croxute
XpaHaTta B XnagunHuka.

AKO He u3KnoumuTe 6bP30TO
OXraxpaaHe, TO LLie Ce M3KIoUM OT
camo cebe cu cnep 8 yaca unu
KoraTo XJlagunHoTo OTAeneHue
[OCTUTHE Hy)XHaTa TemnepaTypa.

(i

Ako HaTucHeTe ByToHa ,Bbp3o
oxnaxgaHe" MHOrOKpaTHO 3a KpaTbk
nepuog OT BpeMe, 3alyuraTa ot
KbCO CbeNHEHME LUE CE BKIHUM

1 KOMMPECOPBT HMa fa cTapTupa
BeHara.

Tasu yHKUMS He ce 3ana3sa
B NameTTa Ha XnagunHuka npu

G‘] NnpeKbCBaHe B ENEKTPUYECKOTO
3axpaHBaHe.

4. ByTOH 3a TemMnepaTypHaTa HacTpolka BbB
XNagunHoTo oTAeneHue

HaTtucHeTe 1031 OyTOH, 33 Aa HAacTpouTe
Temnepatypata B XNafurHoTo oTAeNneHne
CbOTBETHO Ha 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2, 8... HatucHete
OyToHa, 3a 1a HAaCcTpoMTE XKenaHaTta
Temnepatypa B XNafunHoTO OTAENEHNe. (cﬂ)

5. ®yHKumsa ,,BakaHuma“

3a fga aktvBupate dyHKUmMsATa ,BakaHums”,
HaTUCHeTe 1 3aapbxTe OyToHa (%) 32 3

CEKYHIM 1 VHOVKATOPBT Ha PeXMa 3a BakaHLMS
(*f) Le ce akTuBMpa. Korato dyHkumsTa
,BakaHUus“ ce akTuBMpa,‘- -” ce nokasea Ha
WHAMKaTopa 3a TemnepaTtypara B XnagunHoTo
OTZeneHve V1 XNagumHOTO OTAENeHne He ce
oxnaxga. Korato Tasu (yHKLMS e akTMBMpaHa,
He e NOAXOAALLO [ja Ce AbPXM XpaHa B
XNaguIHoTO OTAEeNeHue. [pyruTte oTaeneHus e
NpOLbITKaT Ja Ce OXNaxaaT cnopeq 3ajafeHarta
M Temneparypa.

3a pa oTMeHuTe Taau PYHKLMS, HAaTUCHETE
0THOBO GyTOHa Ha (pyHKLMATaA BakaHums.

6. MpekpaTaBaHe Ha npeaynpexaeHUeTo 3a
BUCOKa TemMneparypa:

B cnyyait Ha cnivpaHe Ha Toka / npefynpexaeHue
3a BUCOKa Temneparypa, MoXeTe [a ustpuete
npeaynpexaeHneTo ( yal ), KaTo HaTUCHeTe
npou3BoreH BYTOH Ha MHAKMKaTopa UK

OyToHa 3a M3KMioYBaHe Ha anapmara 3a

BMCOKa TeMnepatypa 3a 1 cekyHaa, cneq

kaTo NPOBEPUTE XpaHaTa BbB (hpU3epHOTO
oTLeNeHue.

3abenexka: OTMsHaTa Ype3 HaTUCKaHe Ha KOWNTO
1 fa e OYTOH He e MPUMOXKUMO 3a BCEKM MOZen.

7. 3aknouBaHe Ha OyToHUTe

HatucHeTe 6yToHa 3a 3akniousaHe (03")
€[IHOBPEMEHHO 3a 3 cekyHan. CUMBOITLT 3a
3akmniYBaHe Ha KnaBuLnTe

(@) LWe CBETHe 1 PEXMMBT 3a 3aKrioyBaHe
Le ce akTuempa. [pu akTMBMPaH pexum Ha
3aknioyBaHe, byToHMTE HAMa Aa (yHKLMOHMpaT.
HaTucHeTe 0THOBO 6yTOHa 3a 3akntouBaHe Ha
KnaBuLwKTE 33 3 NOCNENoBATENHN CEKYHIN.
CUMBOITBT 32 3aKMHO4YBaHE Ha KNnaBuULWINTE

e nsracHe 1 pexmMbT Ha 3akno4BaHe Ha
KnaBuLLMTE LU Ce feaKTuUBMpa.

AKo uckaTe Aa NpeaoTBpaTMTe NPOMsHA Ha
TemnepaTypHUTE HAaCTPOMKN Ha XnagnmHuKa,
HaTWCHeTe OyTOHa 3a 3aKJlIloYBaHe Ha
KnaBuLmMTe Ha xnagnnHuka ( ©3").

XnaavnHuk / PBKOBOACTBO 3a excrinoarauys
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OTCTpaHﬂBaHe Ha Hen3npaBHOCTU

8. Exo oxnaxpgaHe

HaTtucHeTe 1 3appbxTe ByTOHa 3a eko
oxnaxgaHe 3a 1 cekyHaa, 3a 4a akTiBupaTe
(hyHKUMSTa 3@ EKO OXNaxaaHe. XnagunHukbT
Lie 3anoy4He Aa paboTu B HAN-MKOHOMUYHIS
peXWM Hait-marnko crep 6 yaca, a MHaAUKaTopbT
33 UKOHOMWYHa ynoTpeda Lue ce BKIoYM,
KoraTo (hyHKLWSATa € aKTUBHa (%e ). HatucHete
1 3agpbxTe GYTOHa 3a eko oxnaxaaHe 3a 3
CekyHaw, 3a ia AeakTmMpaTe yHKUMSTa 3a EKO
oxnaxaaHe.

Tosu nHankaTop ceeTH 6 Yaca, crnea kato
(hyHKLMSITa 3@ EKO OXNaaaHe e akTMBMpaHa.

9. BYTOH 3a TeMnepaTypHaTa HacTpoiika B
OTAENEeHUETOo Ha ppusepa

HatucHete To3u 6yTOH, 3a Aa HacTpouTe
Temneparypara BbB OTAENEeHMETO Ha (pusepa
CbOTBETHO Ha -18,-19,-20,-21, -22, -23,-24,
-18...T.H. HatucHeTe ByTOHa, 3a fa HacTpouTe
KenaHaTta TeMnepaTypa BbB (hpn3epHOTO
otaenexve.(©

10. ByToH Ha ¢pyHKuUMATA 32 OBP30
3ampa3sBaHe / OyTOH 3a BKNOYBaHe-
U3KNIoYBaHe 3a 0Opa3yBaHe Ha nep
HaTtucHeTe 1031 ByTOH, 3a @ akTUBMpaTE

Unn feakTuemMpate yHKLMATa 3a 6bP30
3ampassiBaHe. Korato aktusupate GyHKUmMsATa,
hpU3EepHOTO OTAENEHME LLE Ce OXNaxaa

[0 TemnepaTtypa, No-H1cka OT 3afjajeHarta
CTOWHOCT. ('ﬂ)

3a [a BKouMTE UK U3KNouMTe 00pasyBaHeTo
Ha Nnef, HAaTUCHETE U IO 3aflpbXTe 3a 3 CEKyHAM.

(i

W3nonssaiTe yHkumsTa 3a 6bp30
3aMpassiBaHe, korato uckare
XpaHata, KosiTo € NoCTaBeHa B
OTAENEeHMETo Ha chpusepa aa ce
3ampasn 6bp30. Ako xeraeTe aa
3ampasuTe roniemu KonuyecTea
npsicHa xpaHa, e NPenopbYNTENHO fa
aKTUBMpaTe Tasu yHKUNS npeam Aa
CrNIOXWTE XpaHaTa B XNafumHuKa.

(i

AKO He uknoumnTe 6bP30TO
3ampassiBaHe, TO LLE CEe U3KIKUM OT
camo cebe cu cref 4 yaca un korato
XNagunHoTOo OTAENeHWe AOCTUIHe
Hy)XXHaTa Temnepartypa.

(5]

Tasu yHKUMS He ce 3ana3ea
B MameTTa Ha XnaauiHuKka npu
npekbCBaHe B ENEKTPUYECKOTO
3axpaHBaHe.

11. UHgukaTop 3a UKOHOMMUYHA ynoTpeba
lMoka3Ba, Ye ypeabT paboTh B EHEPTUIAHO-
eheKTUBEH PEXUM. (€c0). TO3M MHAMKATOP
e Ob/e aKTVBEH, ako Temneparyparta Ha
OTAENeHMe Ha pusepa e HacTpoeHa Ha -18
U eHEPrUHO eheKTUBHOTO OXNaxaHe ce
ocblLecTBsBa bnarogapeHne Ha yHKUmusTa
~EKO-EkcTpa®.

(i

VHAMKATOPBT 38 MKOHOMUYHO
W3Mon3BaHe e U3KIKYeEH, Korato

ca n3bpanu gyHkumuTe 3a 6bp30
oxnaxzaaHe unu 6bp3o 3aMpassiBaHe.

5.1. Kodhmuka 3a nep
(onumonanHo)

B3emeTe kodhmukata 3a neg o1 hpu3epHOTO
oTLeneHve.

HanbnHeTe kodmykata 3a neg ¢ Boaa.
lNocTaBeTe KochuykaTa 3a nef BbB
(ppu3epHOTO OTAENEHNE.

NepwT LWe Obae roToB cnep okono ABa vaca.
B3emeTe kodhmukata 3a neg o1 hpu3epHOTO
OTZeneHve 1 5 OrbHETe BbPXY CbAa, B KOWTO
Le ro noctasuTe. JleabT NECHO Lue u3naaHe B
CbAa 3a CepBupaHe.

14/35BG

XnagunHuk / PbKOBOACTBO 3a excrinoataLys



MU3non3BaHe Ha npoAaykTa

5.2. lNocTaBka 3a Anua

MoxeTe fa noctaBuTe NocTaBkaTta 3a amnua,

no Bal 136op, Ha padhT Ha BpaTaTa unm B
XnagunHuka. AKo peLumTe ga st nocTaBuTe B
XnaguHuka, ce NpenopbyBa Aa ce npegnoyntar
pachToBETE A0NY, Thil KATO TaM € NO-CTYAEHO.

He nocraesiiTe noctaBkarta 3a siila
BbB (PPU3EPHOTO OTAENEHME.

5.3. BeHtunarop

BeHTunaTopbT € NpoekTMpaH Aa pasnpocTpa-
HABA XOMOreHHO LMPKynupallma CTyaeH Bb3ayx
BbB BalllA XnaauiHuK. BpemeTo Ha paGOTa Ha
oxnaxaallusa BeHTUNaTop MoXe a Bapupa B
3aBUCUMOCT OT XapaKTEPUCTUKNTE Ha ypeaa BU.
ﬂOKaTO B HAKOW YpEAU BEHTUNATOP BT pa6OTVI
CaMo C kKoMnpecop, npu opyrn CUCTemMN 3a KOH-
Tpon ce onpeaens Bpeme Ha paboTa Ha 6asaTa
Ha H906XO,£WIMOCTTa OT OXnaxpgaHe.

]

5.4. Kow 3a 3eneHyyuu

(OnuuoHanHo)

KowwbT 3a 3eneHyyLy e npeaHasHayeH aa nasm
NPEeCHMTE 3eNeHYyLM KaTo 3ana3sa Brararta. 3a

Ta3u Ler, B KOLLA 3a 3eMeHuyLm ce 3acunea oblyata
LIMpKynaumsa Ha CTyIeHNS Bb3AYX.

5.5. OtpeneHue c HyneBa Temnepatypa

(OnuuoHanHo)

M3nonsBaiite TOBa OTAENEHe, 3a [a 3anasnte
JenuKaTecuTe Npu No-HUCKWN TeMnepaTypu unm
MECHWUTE NPOAYKTW 3a AMPEKTHA KOHCYMaLS.
OtneneHneTo ¢ Hyneea Temnepatypa e Hai-
XNagHOTO MACTO, KbAETO XPaHM KaTo MNeYH!

NPOAYyKTH, Meco, p|/|63 M NUNELLKO MeCo MOXe fia ce
CbXpaHABaT Nnpu naeanHn ycnoBna 3a CbxpaHeHne.

3eneHuyyuTe n/unu nnopoBeTe He Tpsibea aa ce
NOCTaBAT B TOBA OTAENEHne.

HerbBox/HerbFresh

M3BapeTe koHTenHepa oT HerbBox/HerbFresh+
/3BageTe TbHKIS NnacT oT TopouyKaTa u ro
nocTaBeTe B KOHTEHepa, KaKTO € NoKa3aHo Ha
1306paxeHeTo.

3aTBOpeTe KOHTEHepa 1 ro NocTaBeTe B
HerbBox/HerbFresh+.

HerbBox-HerbFresh+ ca ocobeHo nogxoasium

3a CbXpaHeHWe Ha pasnnyHy GUnkK, KoTo
TpsibBa [ia Ce CbxpaHsiBaT B CreLmarnHn ycrnosus.
MoxeTe [1a CbXpaHsiBaTe HeOMaKoBaHUTE BUMKM
(MargaHo3, Kombp ¥ T.H.) B TOBa OTAENEHE
XOPW30HTANHO U W 3anaseTe CBEXM 3a No
NPOABLIKUTENEH NEPUOL OT BpEME.

CnosT TpsibBa [1a Ce CMEHs Ha BCEKM LUECT
mecela.

=i
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5.6. MNMoaBuxHW padhToBe Ha BpaTaTa

(OnumoHanHo)

[NoaBwKHUTE padToBe Ha BpaTaTa MoraT Aa ce
MOCTaBAT Ha 3 PasnNYHN NO3NLUMK.

3a pa npemectute padT, HaTUCHETE
paBHOMEPHO ByTOHWTE OTCTpaHW. PadTbT e ce
CTaHe NOABWKEH.

MpemecTeTe padta Harope w1 Hagony.

Korato padhTsbT € B no3numsTa, KosTo Bue
xenaerte, oceobonete GyToHnTe. PadbT We
ObLie 3aKkpeneH B NO3MLMsATa, NpU KOSITO CTe
ocsoboaunu ByTonuTe.

= - |

)\

T

—
—

5.7. Mnb3raw ce KOHTEWHep

3a CbXpaHeHue

(OnumoHnanHo)

Toan aKcecoap € NpoeKTupaH Aa yBenun4iu obema
Ha padToBETE Ha BpaTaTa.

Bnaro,qapeHme Ha cnocobHocTTa cu aa ce
OBWXN HACTpaHu, TOW B/ NO3BONSABA NTECHO aa
nocTaBuTe BUCOKa OyTunka, BypkaH unm KyTum,
KOWUTO LLie NOCTaBUTE B MACTOTO 3a 6YTVIJ'IKVI Mno-
pony.
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MU3non3BaHe Ha npoAaykTa

5.8. Kow 3a 3eneHuyyum c
KOHTpONInpaHe Ha BNaXHOCTTa
(OnumoHanHo)

C doyHKUMSTa 32 KOHTPON Ha Brarata,
MPOLEHTLT Ha BMAXHOCT Ha 3eMneHYyLuTe U
NMOLOBETE CE KOHTPOMNMPA ¥ TOBa OCUrypsiBa
CBEXM XpaHu 3a No-AbITbr NEPUOA.
MpenopbyMTENHO €, NMCTHIUTE 3eMeHYYLM,
KaTo Mapy”nu, CraHak v Apyrin 3eNeHyyLp,
CKITOHHU KbM 3aryba Ha Brara, Aa ce
CbXpaHsiBaT He C KOPeHUTE C1 Hafony, a

B XOPW3OHTAHO NONOXEHME B KoL 3a
3eNeHYYyLM.

Korato nocTaesTe 3eneHuyuuTe, noctassiTe
TEXKUTE U TBPANTE 3eMEHYYLM Ha ABHOTO U1
NEKNTE N MEKUTe 3eNeHYYLM BbPXY TSIX, KaTo
ce BauMaT npegsug creuudnyHuTe Terna Ha
3eneHyyunTe.

He ocTaBsiTe 3eneHyyLmMTe B KOLLa 3a
3ereHYyLM B HalnoHoBK TopBuykm. Ako
OCTaBUTE 3eSIeHYYLMTE B HAIOHOBM

TOpOM, Te LU N3rHUSAT MHOTo 6bp30. B
cryyanTe, KoraTo He € enaTeneH 4onupbT
Ha eflHN 3eNeHYyLM C Apyri, N3non3eanTe
OMaKOBBbYHW MaTepuanu, kato Hanpumep
XapTus, KOSITO MMa onpegesnieHa LWynnmeocT
Mo OTHOLLEHWe Ha XurvieHaTa.

He nocraBsiite Nnogose, KOWTO OTAENST ra3
ETWNEH, KaTO KPYLUM, Kaicui, NPacKoBu 1
0C0BeHO SOBLIKN B ChLLMS KOLL 3a 3eNIeHYYLN,
C OpyrvTe 3eneHyyLm u nnogose. MasbT
eTUNEH MOXe fa Obae NpuynHa apyrute
NMOAOBE W 3eNeHYYLM Aa y3pesT No-6bp30 1
[a 3ano4Hat fa rHusT.

5.9. ABTOMaTW4yHa MalLKHa 3a nea
(OnumoHanHo)

ABTOMaTUYHA MaLLMHA 3a nep BK JaBa
Bb3MOXXHOCT JIECHO [1a NpaBuTe Nef BbB
BalLMs XaguHuK. 3a fa nosyunte neg ot
MallMHaTa 3a Neq, U3BazeTe pesepeoapa
3a BoAa OT OXNaAUTeNHOTO OTAeneHue,
HarmbJIHETE o C BoAa U ro BbpHeTe 06paTHO.
[TbpBuAT nea Lwe 6bae rotoB Cneg okono 2
Yaca B YeKMe)XeTo Ha MalluHaTa 3a nej B
OXNaguUTenHoTo oTaeneHue.

Cnep kaTo nocTaBnTe MbEH pe3epBoap ¢
BOAa, MOXeTe fa nonyuute okono 60-70
kybueTta neg.

Ako BoaaTa B pe3epBoapa € npectosina 2-3
ceamuuy, Tpsibea Aa s CMeHUTe.

B npopykT ¢ aBTOMaTUYHA MaLLMHa
m 3a Nef, koraTo ce u3cunea neaa,
MOXeTe Aa yyeTe 3ByK. TO3W 3BYK €

HOPMAaJTHO HELLO 1 He e CUrHan 3a
Tpesora.

XnaavnHuk / PBKOBOACTBO 3a excrinoarauys
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MU3non3BaHe Ha npoAaykTa

5.10.Icematic n KoHTeNHep

3a CbXpaHeHuWe Ha nen

*onuus

Ynotpeba Ha Icematic

HanbnHeTe lcematic ¢ Boga 1 ro noctaBeTe B
rHe3noTo My. fleasbT we 6bae roToB cnes okomno
2 vaca. He cBansiite lcematic 0T rHe380TO My
npu B3EMaHETO Ha Nega.

3aBbpTeTe KonyeTtarta Ha kneTkute 3a neg Ha 90
rpagyca.

KybueTaTta neg ot kneTkuTe e 13nagat B
KOHTEHEpa 3a CbXpaHEHWE Ha neg oTAoNy.
Moxe 1a u3BaauTe KOHTEMHEPa 3a CbXpaHeHue
Ha Ned v fa cepBupate kybyeTaTa neg.

AKO XenaeTe MOXe Aa 3anasute kybuertaTa neg
B KOHTEMHEPA 3a CbXpaHeHWe Ha Nnef.

KoHTenHep 3a cbxpaHsaBaHe Ha nef
KoHTeiHepbT 3a CbxpaHeHve Ha neq e
npeaHasHayveH eauHCTBEHO 3a CbbupaHe Ha
kybueta nes. He cunBaiiTe Boga B Hero. B
NPOTMBEH CRyYail TON LLe Ce CHYMM.

5.11.Ynotpe6a Ha BOAHMSA AUCNEHCHP
*onums

HopmanHo € MbPBUTE HAKOJIIKO
Yalun Bofa, cunaHu ot
aucneHcepa aa ca tonnu.

AKO BOAHMAT ANCNEHCBHP HE

€ 13N0on3BaH Ab/ro Bpeme,
M3XBBPIETE MbPBUTE HAKOITKO

Yallm BOAda, AOKaTO He nony4uTe
CBeXa Boja.

1. HatncHeTe pbyKkaTa Ha aucneHcepa C Yaluara
cu. AKo 13non3eaTe Meka nnacTMacosa yalla,
LL{e BM € MO-NECHO Aa HAaTUCHETE pbykaTa ¢
pbKa.

2. Crief KaTo HarmbHUTE YaLlata 4o HUBOTO,
KOeTO XeraeTe, 0cBo6OAETE phbyKaTa.

m Mons 3abenexeTte, 4e BogHaTa

CTpYysl 3aBUCY OT HATUCKA, KOWTO
oka3sBaTe Ha pbukata. Korato
BOAHOTO HMBO B MopLienaHoBaTa
| CTBbKNEHa Yalla ce nokauu,

NeKo HamareTe HaT1Cka BbpXy
pbuKkaTa, 3a Aa n3berHeTe pasnus
Ha Bopa. AKO HaTUCHeTe neko
pbukaTa, BogaTa LUe NpoTeye;
TOBA € CbBCEM HOPMaIHO, a He

JedexT.
7 A\
—/
\3 >/
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5.12.MMbnHeHe Ha pe3epBoapa

Ha AucneHcbpa 3a BoAa

Pe3epBoapbT 3a MbIHEHE C BOAA CE Hamupa
BbTPE NPU CTENaXMTE Ha BpaTaTa.

1. OTBOpETE Kanaka Ha pe3epBoapa.

2. HambnHeTe pesepBoapa C NpsicHa nuTenHa
BOfA.

3. 3aTBopeTe Kanaka.

He mbrniHeTe BogHWs pesepsoap
m C HUKaKBM ApYyrit TEYHOCTY OCBEH
BOAA, KaTo HanpuMep nrogoBsK
COKOBE, rasvipanu HanuTKi Unm
ankoxon - Te He ca NoaxoasLLy
3a BOLHWS AucneHcbp. Ton
LLie ce NoBpeayn HenonpasmMMo
aKo ro uanonasare 3a T03u
BUL TEYHOCTU. FapaHLMOHHOTO
obcnyxBaHe He MoKpyBa NoBpeay
oT TakaBa ynotpeba. Hskon
XMMWUYECKM BeLLecTBa U AobaBky,
CbAbPXKALLM Ce B TE3W HANMUTKM/
TEYHOCTI MOXe fa NOBPeau
BOAHWS pe3epsoap.

M3nonagaiite camo yncta
nuTerHa Boga.

PesepBoapbT 3a Boga Mma
kanauuTeT 3 NuTpa; He ro
npembrBaiTe.

XnaavnHuk / PBKOBOACTBO 3a excrinoarauys
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MU3non3BaHe Ha npoAaykTa

5.13. MNouncreaHe Ha

pesepBoapa 3a Boaa

1. 3BapeTe pesepsoapa 3a Bofa OT CTeflaxuTe
Ha BpaTarta.

2. MNpemaxHeTe cTeNaxuTe Ha BpaTaTa kaTo ru
LbPXATE OT ieTe CTpaHu.

3. XBaHeTe pe3epBoapa 3a BoAa U OT ABETE
CTpaHu ¥ o 13BageTe nog bros o1 45°C.

4. OTBOpETE Kanaka Ha pe3epBoapa 1 nouncTeTe
pesepBoapa.

YacTuTe Ha BOgHWS pe3epBoap
W Ha gucneHcepa He busa ga ce

MUAT B CbAOMUAINHA MaLLWHA.

5.14.TaBnuka 3a oTTUYaHe

Bopara, k0sT0 Kane npu U3NonBaHeTo Ha
JucneHcepa ce cbbupa B 0TTUYaLLaTa Taga.
OTcTpaHeTe NNacTMacoBus UNTLP, KaKTo e
nokasaHo Ha curypara.

OtcTpaHeTe BoaaTta, kosiTo ce € cbbpana, ¢
yucTa 1 cyxa Kbpna.

11

A 0P BEBBE
| v
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OTCTpaHﬂ BaHe Ha HEU3NpPaBHOCTHU

BTOPVAT KOHTEIAHED 3a CBEXV XPaHy Harope 10
5.15.U3non3BaHe Ha BTOpUA MbPBM CTOMNEP, KaKTO & Noka3aHo Ha durypa 3.

KOHTEMHep 3a CBEXW XPaHU AKO YeKMEKETO € OTBOPEHO NMOBEYE, MHPBO
— .

= g oTBOpeTe Bpatara Ha noHe 135° rpagyca. Cneq
TOBA, KaKTO € NMOKa3aHo Ha curypa 4, noBanrHeTe
BTOPMS KOHTEINHEP 3a CBEXY XPaHU Ha OKomMo 5
mm, Taka Ye a ce 0cB0o6oAv OT MbpBMS CTONEP.

®urypa 1.
KakTo e nokasaHo Ha durypata, B Ourypa 4.
KOHTE/Hepa 3a CBEXM XpaHu Ha Mogen
K70560 nma 2 cTonepa.

Cnen nosauraHe U3mbpnaitTe BTOPOTO YeKMexe
Harope 710 BTOPUS KOHTEMHEP 3a CBEXM XpaHH,

®urypa 2.
vp KaKTo € nokasaHo Ha

BTOpUAT KOHTEIMHEp 3a CBEXM XpaHW u3rnexaa
KaTo noKasaHms Ha urypa 2, Korato e 3aTBOPEH.

[lokato BpataTta e 0TBOpeHa Ha 90°, u3gbpnaiTe

durypa 3.
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5.16.3ampa3siBaHe Ha NpsACHa XpaHa

¢ 3a fa 3anasuTe Ka4ecTBOTO Ha XpaHaTa,
XpaHWUTEMNHUTE NPOLYKTV BbB (OPU3EPHOTO
oTaeneHue Tpsbsa aa ce 3amMpassaT
BBb3MOXHO Hal-6bp30, M3MON3BaKN
hyHKumsTa 3a Obp30 3aMpassiBaHe.

e 3ampa3ssiBaHETO Ha MPECHU XPaHNTEMHH
MPOLYKTY LUE YABITKM BPEMETO UM 33
CbXpaHEeHWE BbB (PPU3EPHOTO OTAENEHNE.

e OnakoBaliTe XpaHUTENHWTE NPOAYKTU B
XepMETUYECKM 3aTBOPEHIN OMaKoBK 1
3aneyatanTe niTbTHO.

e YBepeTe ce, Ye XPaHUTENHNTE NPOJYKTM
ca OmaKoBaHu, Npeay 4a r noctaeuTe
BbB (ppu3epa. M3nonssanTe gbpxknTe
Ha (hpu3epa, CTaHMON M BNAroycTonumea
XapTus, NnacTMacoBa YaHTa unm
nofoBHM onakoBbYHM MaTepmanil, BMECTO
TpagMLMOHHAaTa XapTis 3a OnakoBaHe.

e HapnuweTte gaTata BbpXy BCEKW XpaHUTENeEH
NpOAYKT, Npeau 4a ro 3ampasute. Tosa Lie
Bw no3sonu ga onpeaenuTe cBexecTTa Ha
BCEKM NaKeT, BCEKM MbT KOraTo 0TBOpUTE
thpusepa. pbxTe no-paHo 3ampaseHnTe
NpOLYKTV B NpeSHaTa 4acT, 3a aa
n3non3sarte MbpBeu.

e 3ampaseHunTe XpaHUTENHW NPOLYKTH
TpsibBa Aa Ce U3non3eaT BegHara cneq
pa3mpassBaHe 1 He Tpsibea Aa ce
3ampassiBaT OTHOBO.

e He 3ampa3siBaiiTe ronemu Konn4ecTsa xpaHa
HaBeOHDBX.

5.17.MpenopbKM 3a CbXpaHeHue

Ha 3ampa3eHa xpaHa

OtpeneHneTo TpsbBa a ce HaCTpou Hal-Marko Ha

-18°C.

1. TlocTaBeTe XpaHUTENHITE NPOLYKTV BbB
(bpraepa Bb3MOXHO Hain-bbp3o, 3a 4a ce
13berHe pasmpassizaHe.

2. 2.[lpeam 3ampassizaHe nposepete “Cpok Ha
rogHOCT” Ha OMaKoBKaTa, 3a fa Ce YBepuTe, Ye
He € WN3TEKBI.

3. 3.YBeperTe ce, Ye OMaKoBkaTa He € NoBpeseHa

5.18.MoppobHocTy 32

AbNOOKOTO 3ampa3siBaHe

CouracHo IEC 62552 cTaHpaptuTe, dhpusepsT Tpsibea
[ & B CbCTOsHWE [1a 3aMpaau 4,5 Kr XpaHUTenH
npoaykTv npu -18°C 1nu no-HUCK Temnepatypu B
pamkvTe Ha 24 yaca 3a Bcekn 100 mvtpa obem Ha
(hpU3EPHOTO OTAENEHIE. XPAHUTENHITE MPOZYKT
Morar fia ce 3anassiT Camo 3a NMPOLbIDKUTENHN
Mepyozv OT Bpeme Mpy Temnepatypa ot -18°C

. MoxeTe [ia 3anasvte XpaHWTENHUTE MPOaYKTY
CBEXV B MPOILITKEHIE HA MeceLy (BbB (hpuaepn 3a
Abnboko 3ampassieaHe npvt unmn rog, 18°C ).
XpaHWTENHWTE NPOZYKTY, KOWTO LLE Ce 3aMpa3siear,
He TpsibBa Aa BM3aT B KOHTAKT C BEYe 3aMpaseHaTa
XpaHa, 3a ia ce U30erHe YacTV4HO pasvpassiBaHe.
CBapere 3eneHuyLmTe 1 unTpmrpaiiTe Bogara, 3a
[ YObIDKUTE Neproaa Ha cbxpaHeHue. MocTaseTe
XpaHaTa B XepMET4ECK 3aTBOPEHI OMaKOBKM Crieq
chunTprpaHe 1 nocTaBeTe BbB (hpusepa. baHaHm,
[OMaTy, Mapynsl, LieniHa, BapeHm siLia, kaptodm u
LpYT NopobHU XpaHUTENHW NPoayKTV He TpsibBa fa
ce 3ampassiBaT. 3aMpassiBaHeTO Ha Te3V XpaHUTENHN
MPOAYKTY MPOCTO LLE HaMarn XpaHuTerHaTa M
CTOMHOCT 11 XpaHUTESTHUTE UM Ka4ecTBa, KaTto €
Bb3MOXKHO 11 pasBarisiHe, KOETO € BPEAHO 3a 3paBeTo.

®puzep XnagunHuk Onucanus

-18°C 4°C ToBa e npenopbynTENHATA HACTPOIKa NO noapasbupaHe.

-20, -22 v 4°C Tesun HacTpolKK Ca MPenopbYUTENHM 3a TEMNEePaTypu Ha

-24°C okonHata cpefa Hag 30°C.

1030 W3nonagaiite, 3a Aa 3ampasute 6bp30 XpaHUTENHUTE NPOLYKTH,

3 al\;) a3siBaHE 4°C MPOLYKTHT LLE Ce BbpHE KbM MbPBOHAYANHUTE HACTPOIKM, KOrato
P NpOLECHT NPUKIYM,

18°C urm V3nonaBsaiiTe T€31 HAaCTPOWKHK, ako CMATaTe, Ye XNaaunHOTO

10-CTyEHO 2°C OTZENEHNe He e AOCTaTbYHO CTYAEHO, Nopaau TemnepaTtyparta Ha

OKONHaTa cpefia Urnm YecToTo OTBapsiHE Ha BpaTtata.
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MU3non3BaHe Ha npoAaykTa

5.19.MocTaBsiHe Ha xpaHaTa

Pasnuynn 3amMpaseHn CTokMm,
Opusep BKIHOUMTENHO Meco, puba,
cnagones, 3efIeHYYLM U T.H.
XpaHWTENHM CTOKN B TEHIKEPU
XNagunHuk | W Apyrv JOMakWHCKW CbAOBE C
kanaum, svua ( B MOKpUT Cb)
Manka 1 onakoBaHa xpaHa unm
XnaguaHuK anka v onakoBaHa xpaHa un
TEYHOCTH
OtpeneHus
3a [nogoBe v 3eneHvyLm
3eNeHYyLMN
[envkartecHu xpaHm (3aKycku,
MpsicHa MECHM NPOJyKTK, KouTo Tpsibea
XpaHa Ja Ce KOHCyMMpaT B KpaTbk
CpOK)
5.20.Anapma 3a oTBOpeHa Bpara
(Onuus)

LLle yyeTe 3ByKOB CUrHan, ako BpaTaTa Ha ypeaa
€ OCTaBeHa 3aTBOPEHa B NPOAbITKEHNE Ha 1
MWHyTa. 3BYKOBWST CUTHan L€ crnpe, Korato
BpaTaTa ce 3aTBOpW UMW Ce HaTWUCHE HAKON
OyTOH Ha aucnnes (ako e MpUoXMMO).

5.21.BbTpeLwHo ocBeTneHne

BbTPELLHOTO OCBETNEHWE & CBETOANOAHA Namna.

CBbpxeTe Ce C 0TOPU3MPaH CepBi3 3a BCAKAKBY
npobnemu, CBbP3aHy ¢ Tasu namna.
Namnata(ute), n3nonssaHa(u) B T031 ypes, He
e(ca) nogxopsila(u) 3a 0CBETNEHWE Ha AoMa.
Namnata e npeaHasHaveHa Aa nognomara
noTpebuTens Npu OCTaBsHE Ha XpPaHUTENHUTE
NPOAYKTW B XnaaunHuka/cpuaepa no GesonaceH
1 yAOOEH HauuH.

5.22.CmsiHa nocokaTa Ha
OTBapsiHe Ha BpaTaTtae

I'IocoxaTa, Ha KOATO Ce 0TBapsA BpaTaTa Ha
XNaaunHuka, Moxe aa ce NpoMeHn cnopea
MACTOTO, Ha KOETO ro 1U3nor3sarte. an
HeoOXOLMMOCT Ce CBbpKeTe C Hal-6nmakus
OTOpM3MpaH CEPBU3.

5.23.CuHa cseTnuHa / HarvestFresh
* Moxe fga He e HaNnUYHO NPU BCUYKU MOAENH

3a cuHsATa CBETNMHA,

nogoseTe 3enenyyunte, CbxpaHABaHN B

yekmeoxerarta, KOUTO Ca OCBETEHN CbC CUHA
CBETNKNHA, NpoabJnKaBaT (bOTOCI/IHTe3aTa cn
ypes ereKTa Ha AbXNHATa Ha BbiHAaTa Ha

CUHATA CBETNIMHA X NO TO3N HA4MH 3ana3Bat
CbbpPXaHNETO Ha BUTAMUHN.

OTHocHo HarvestFresh,

MriogoBeTe 1 3eNeHYyLNTe, ChbXpaHsiBaHN B
YekMeKeTaTa, OCBETEHU C TEXHOMOrUATa
HarvestFresh 3anaseat ButamuHuTe cu 3a
Mno-AbNro BpeMe GnarogapeHue Ha CUHNTe,
3eNeHNTe, YEPBEHNTE CBETIIMHN 1 ThbMHUTE
LMKIW, KOWTO CUMYIIMPAT JHEBEH LIMKBI.

AKo OTBOpUTE BpaTaTa Ha XMaauiHuka npes
TbMHUWS NepUof Ha TexHonorusaTa HarvestFresh,
XNaAUIHUKBLT aBTOMATUYHO LLe YIIOBM TOBA W
LLe faze Bb3MOXHOCT Ha CUHbO-3eMeHaTa unm
YepBeHaTa CBET/HA [ja OCBETH YekMeKeTaTa
3a Bawe ygobcTeo. Crieq kaTo 3aTBOpUTE
BpaTaTa Ha XIafguiHuKa, TBMHUST NEpUoa Le
NPOLBIKMA, NPEACTaBSANAKA HOLHOTO BpeMe B
AHEBEH LMKBII.

5.24.KowyeTo 3a MneyHun
npoAyKTU (XnagunHo
XpaHunuiie)

OCMprﬂBa No-HUCKa Temneparypa B
oTAeneHneTo Ha XnagunHuka. M3non3gaiite
TO3U KoL 3a CbXpaHeHWe Ha AennkaTecn (canaM,
konbacu, MIeyHu NPOaYKTH 1 Ap.), KOUTO
M3NCKBAT NO-HUCKa TemMnepaTypa Ha CbXpaHeHue
unn meco, nune nnn pl/16HVI NPOAYKTK 3a
HesabaBHa koHCyMaumsi. He cbxpaHsBaiiTe
nnogoBse 1 3eneH4yLmn B TO3M KOLL.

XnaavnHuk / PBKOBOACTBO 3a excrinoarauys
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n MopapbkKKa M NOYMCTBaHE

PeoBHOTO MOYMCTBAHE Ha MPOAYKTa Le YK
CEPBU3HMS MY XUBOT.

NPEAYNPEXAEHUE: Vskniouete
3axpaHBaHETo, Npeau a NoYncTuTe
XnagunHuka.

e He u3nonagaiTe 0CTpu 1 abpasnBHH
WHCTPYMEHTH, CanyH, NOYMCTBALLM NpenapaTy
ca Aoma, JeTepreHTy, ras, 6eH3uH, ak n
JpYrv Nofo0HM BeLLeCTBa 3a MOYMCTBAHE.

e Pa3TBopeTe e4Ha YaeHa JTbXnyka cofa
OvkapboHaT BbB Boaa. HaBnaxHeTe napye
nnar v nctuckante. 3bbpluete ypeaa ¢
Ta3u Kbpna v noacyLete aobpe.

e [lorpwkeTe Ce BbpXy kanaka Ha namnara v
JpyruTe enexkTpuyeck YacTu ia He nonagHe
BOAa.

e [louucTteTe BofaTa C NOMOLLTA Ha BMaxHa
kbpna. /3BageTe BCwykM NpegmeTy, 3a a
n3BaguTe Bpatata v pagToseTte. [oBaurHeTe

adhToBeTe Ha BpaTata, 3a a v 13sagute.

ouuCTETE U NOACYLLETE padpToBETE, Cred
TOBA 'Y MOHTUPAWTe OTHOBO, NITb3ralku rn
OTrope.

e He 13nonasainTe XJI0pHa Boda UK NPOAYKTM
3a MOYNCTBAHE Ha BBbHLLUHATa NOBLPXHOCT U
XPOMMPaHUTE YacTu Ha MpoAyKTa. XnopsT
LLie Npean3Buka pbxaa no Tean MeTanHm
MOBBPXHOCTW.

6.1. lNpepgoTBparABaHe Ha
obpa3syBaHe Ha nowu MUPU3MU
MpoayKTbT ce npoussexpaa 6e3 Hukakem
MUPW3n1BYM MaTepuany. Bunpeku ToBa
CbXPaHEHWETO Ha XPaHWUTENHUTE MPOAYKTH
B HEMOLXOASLUM CEKLW 1 HEMPABUITHOTO
MOYMCTBAHE Ha BbTPELLHUTE NOBBPXHOCTN MOXE
pa fosefe 4o obpasyBaHe Ha Mo MUPU3MU.
3a na usderHeTe TOBa, NOYNUCTBANTE
BbTPELUHOCTTa C rasupaHa Bofa Ha Bceku 15
BHN.
e (CbxpaHsiBaiiTe XpaHaTa B 3aTBOPEHU
cbaose. MukpoopraHuammuTe morar fa
Ce Pa3npoCTPaHAT M3BBH He3anevaTaHu
XPaHUTENHN NPOAYKTN U Aa NPUYMHAT NoLIn
MUPU3MK.
o [la He ce CbXpaHsiBaT XpaHu C U3TEKBI
CPOK Ha FO[IHOCT W pa3BaneHu Taku1ea B
XnagunHuka.

¢ He n3nonseaiTte ocTpu 1 abpasueHu
WHCTPYMEHTW WA CanyH, A0MaLLHM
NOYNCTBALLM NpenapaTt, NePUHL
npenapat, 6eH3nH, GeH301, BOCHYHN 1
T.H., B IPOTMBEH CMyyal LWamnuTe Bbpxy
NnacTMacoBy YacTy LLie M34e3HaT U Ll
HacTbnu gedopmaums. Msnonssaite
TONMa BOAA 1 MeKa Kbprna 3a NoYMCTBaHe 1
nofcyLLlaBaHe.

6.2. 3awmTa Ha nnacTmMacoBuTe
NOBBLPXHOCTH

Pa3nstoTo onmo Bbpxy nnacTMacoBuTe
NOBBbPXHOCTK MOXE Aa NOBPeAN NOBbPXHOCTUTE
1 TpsibBa BeAHara aa ce NOYMCTy C Tonna Boaa.

6.3. Ctbkna Ha BpaTute

e (Cgarete npeanasHoTo ONMO Ha CTbknarta.

e Bbpxy NOBLPXHOCTTA Ha CTbKMaTa UMa
crnewvanHo nokpuTie. 0Ba NOKpUTHE
Hamarnsea 0bpa3yBaHeTo Ha neTHa 1 criomara
3a MO-NeCHOTO NMpeMaxBaHe Ha Bb3MOXHM
neTtHa u mpscoTus. CTbknata 6e3 Takosa
MOKPUTE Ca M3MOXEHN HA NOCTOSIHHOTO
BMUSIHWE HA OPraHNYHW U HEOPraHUYHN
3aMbpCUTENM BbB Bb3AyXxa Unv Boaata,
KaTo Hanpumep BapOBMK, MUHEPATHH
COnu, HeOBropeHu BbINEBOJOPOAM,
MEeTasH1 OKCUAY U CUIMKOHM, KOUTO NTECHO
1 6bP30 BOAAT O NETHA M MaTepuantm
wetu. Moaabp)aHeTo Ha CTHKIOTO YMCTO
€ MHOTO TPYAHO A0PM M NPY PELOBHO
nouncTBaHe. B creacTeue Ha ToBa U3rneabT
11 NPO3paYHOCTTa Ha CTHKOTO CE ChCUMBa.
pybu 1 abpasneHu METOAM M MaTepuanu
3a MOYMCTBaHe ycunBeat Tesn AedekTu v
3acunBart NpoLeCHT Ha pasnaraxe.

e 3a pefoBHO NouMcTBaHe Tpsibea da ce
W13non3eaT HeankamnHu 1 HeabpasueHu
MOYMCTBALLM NpenapaTh Ha BOLHA OCHOBA.

¢ 3anounctBaHe Tpsibea Aa ce nonasart
HeankanHu HeabpasvBHU MaTepuani ¢ Len
yObMKaBaHe OnepaTuBHIS XMBOT Ha TOBa
nokpuTHe.

e (CrTbknara ca 3aKaneHu 3a ja ce yBenuiu
TAXHaTa YCTOAYNBOCT CpeLLly BEHO BMUSHME
1 cuynBaHe.

e 3agHuTe NOBBPXHOCTM ChLLO Ca MOKPUTH

C npeanaseH Coi KaTo JOMbHMTENHA

npeanasHa Mspka npy cyynBaHe ¢ Len

nRe,qnaaaaHe Ha OKOMHWUTE YacTu.

*Ankanute ca 0CHOBM, kKouto obpasysar

xuapokeugHm nown (OH ) korato ce

Rﬂa:sTBOpFIT BbB BOJA.

etanute Li (nutun), Na (Hatpui), K (kanui)

Rb (pybuguin), Cs (Le3uit) n u3kycTeeHns

pagnoakT1BeH FAFI%(*)paHLU/II?I) ce Hapuyar

ANKAJTHA METAJN.
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MpoBepeTe T03M CMIUCHK, NPEAM 42 CE CBLPKETE  KomnpecophT He paBoTu.
CbC cepeu3a. ToBa Ll By cnecTn Bpeme 1 napu.
To3m CrNCBK BKIHOYBA YECTUTE OMNakBaHus,
KOWUTO He Ca CBbp3aHm ¢ AediekTHa 13paboTka
UM MaTepuanit. Hakon dyHKLuW, ciomMeHaT
TyK, MOXe Ja He ca Ban1aHu 3a Baluust MPOYKT.

e B cnyyan Ha BHe3anHo
NpeKbCBaHe Ha 3aXpaHBAHETO
Unu n3gbpneaHe Lencena Ha
3aXpaHBaHETO M MOBTOPHOTO
My BKJ/1lOYBaHE HandraHeTo Ha

XnagunHuKbT He paboTu. rasa B oxJjlaguTtesiHaTa cuctema

e lllencensbT He e Bne3Han pobpe Ha npoaykTa He e banaHcupaH,

>>> BkoyeTe ro, 3a ga Bnese
HANbJIHO B KOHTAKTa.
[Npepnna3nTendrt, CBbp3aH KbM
rHe3[0TO 3a 3axpaHBaHe Ha
npoayKTa nnn Ha rnaBHUA
npennasuTen, e U3ropsas. >>>
[lpoBepeTe npegnasunTenuTte

KoHpeH3auusiTa Ha cTpaHMYHaTa CTeHa Ha
xnagunHoto otaenexue (MULTI ZONE,
COOL, CONTROL u FLEXI ZONE).

Bpatata ce otBaps TBbpae
yecTo >>> BHMMaBalTe fa

He oTBapsATe BpaTaTa TBbpAe
yecTo.

OkonHaTa cpefia e TBbpAe
BNlaXHa. >>> He nHcTanupante
npoAyKTa BbB BfiaXKHA OKOJIHA
cpepa.

XpaHuTe, CbabpXKaLLm
TEYHOCTM, Ce CbXpaHsABaT B
He3aneyaTaHu CbhoBe >>>
CbxpaHsiBanTe XpaHuTe,
CbAbPXKaLLM TEYHOCTH, B
3aTBOPEHM CbA0BE

BpataTa Ha ypeaa e ocTaBeHa
oTBOpeHa. >>> He apbxTe
BpaTaTa Ha ypeAa oTBOpeHa 3a
LObro BpeMe.

TepMoCTaTbT € HAaCcTPOEH Ha
TBbPAE HUCKA TeMnepaTypa.
>>> HacTpoiTe TepMocTaTa Ha
noAxoAsLla Temneparypa.

KOeTo 3afencTBa TepMUYHa
3alwmMTa Ha KoMmnpecopa.
[MpoAyKTHT LLe ce pecTapTupa
cnepn okono 6 MUHyTH. Ako
NPOAYKTbT He ce pecTapTupa
cnep 1031 Nepuoga, CBbpXeTe
ce CbC cepBU3a.

e Pa3mpa3aBaHeTo e aKTUBHO.
>>> ToBa e HOpMasnHo 3a
HaMb/IHO aBTOMATUYHOTO
pa3MpassiBaHe Ha NpoaykTa.
Pa3Mpa3siBaHeTo cTaBa
nepuoanyHo.

e [lpoayKTbT He e BKJIHOYEH. >>>
YBepeTe Cce ye 3axpaHBaLLUAT
Kaben e BKIHOYEH.

e HenpaBunHa HacTponka Ha
TemnepaTypaTa. >>> V3bepeTe
noAxofsLiata HacTponka Ha
TemnepaTyparta.

e 3axpaHBaHETO e M3KJI0YEHO.
>>> [1poyKTbT LLie NPOABIIKM
na paboTn HopManHo
cnep Bb3CTaHOBSIBaHE Ha
3axpaHBaHeTo.

PaGoTHUAT WyMm Ha XnaauiHuKa ce yBennyaBa
no Bpeme Ha ynotpeba.

e PaboTaTa Ha NnpogyKTa MoXe
[,a Bapvpa B 3aBUCUMOCT
OT NPOMEHUTE Ha CTalHaTa
Temnepatypa. ToBa e HopMasHo
M He e HeM3MpaBHOCT.

XnagunHukbT pa60m TBbpAe 4eCTo Unun
TBBbpAe Abro.

XnaavnHuk / PBKOBOACTBO 3a excrinoarauys
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HoBuWaT NnpopyKkT Moxe fa e no-

ronsM oT NpegullHus. Mo-ronemute
NpoAYKTM e paboTaT no-AbAaro.
TeMnepaTypaTta B NOMELLLEHNETO
MOXe [ia e Bucoka. >>> [1pofykTsT
0bvkHOBEHO Lie paboTu no-abaro npu
BUCOKA TEMMepaTypa B NMoMeLLEHNETO.
MpoAyKTLT MOXKeE [1a € BKIOYEH
HaCcKopO WM HOB XpaHUTeNEeH
NPOAYKT [la € NMOCTaBEH BbTPE >>>

Ha npopyKTbT Wwe My oTHEMe noBeye
BpeMe, 3a [la OCTUIHe 3ajajeHaTa
TeMmnepaTypa, KoraTo € Hackopo
BKJTHOYEH WJIN B HETO e MocTaBeH

HOB XpaHWTeNleH NpoaykT. ToBa e
HOpMaJsiHo.

B npoaykTa ckopo Moxe aa ca bunn
MoCTaBeHU rofieMu KosimyecTsa
ropelya xpaHa. >>> He nocraesiTe
ropelua XxpaHa wian HanuTku B
XnaguiHuKa.

BpaTuTe ca oTBapsiHM YecTo unm ca
6vnn obpXKaHW OTBOPEHW LbJIrO0. >>>
[BUXELLMAT ce BbTPe ToMbJ1 Bb3ayX
LLLe MO3BO/N Ha NpofykTa fa pabotn
no-gbaro. He oTBapsiiTe TBbPAE YECTO
BpaTuUTe

BpaTaTta Ha dpusepa nnm xnagunHmka
MOXe [ia e oTKpexHaTa. >>> YBepeTe
CE Ye BPaTUTE Ca HaMbJIHO 3aTBOPEHMU.
3apaneHaTta TeMnepaTypa Moxe Aa

e TBbpAe Hucka. >>> 3afawnTe no-
BUCOKA TeMMNepaTypa 1 n3yakanrte
npoayKTa Aa LOCTUTHE HacTpoeHaTa
TeMmnepaTypa.

LLlanbaTa Ha BpaTaTa Ha xnaanHUKa
nnun dpr3epa Moxe Aa e 3aMbpCeHa,
M3HOCEHa, CYyneHa 1 a He e
nocTaBeHa npaBuiHo. >>> lNouncreTte
WM cMeHeTe Waiibarta. MospeneHata/
n3HoceHa Wwarba Ha BpaTaTa e
L0Befe [10 NO-NPOLAbIIKNTENHA
paboTa Ha nNpoAyKTa, 3a Aa ce 3anasu
TekyLlaTa TemMnepaTypa.

Temnepatyparta BB (hpusepa e TBbpae

HUCKa, HO TeMnepaTypaTta B XnaguiHuKa e

AoCTaTb4Ha.
TBbphe HUCKa 3apafeHa
TemnepaTypa BbB $pu3epHOTO
oTheneHue >>> 3aganTe no-
BMCOKa TeMrnepaTypa BbB
bpU3epHOTOT OTAENEHNE U
npoBepeTe OTHOBO.

Temnepatypara B XnagunHuKa e TBbpae

HMCKa, HO TemnepaTyparta BbB hpusepa e
BOCTaTbYHa.

Tebphe HUCKa 3apafeHa
TemnepaTypa B XNaAuSIHOTO
oTAeneHve >>> 3apjaiTe no-
BMCOKa TeMnepaTypa BbB
bpv3epHOTOT OTAENEHNE U
npoBepeTe OTHORBO.

CbXpaHsiBaHUTE B XNTaAUMHOTO OTAEMNeHne

XpaHUTeJTHU NPOAYKTU Ca 3aMpa3eHu.

Tebpae HUCKa 3afafeHa
TeMnepaTypa B XJ1aAuJIHOTO
oTaeneHue >>> 3aganTe no-
BMCOKa TemrnepaTypa BbB
bpv3epHOTOT OoTAENEHNE U
npoBepeTe OTHOBO.

Temnepatypara B XylagunHuKa unu dpusepa e

TBbpAe BUCOKA.
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TBbpae BUCOKa 3afajeHa
TemnepaTypa B XJ1afuJIHOTO
oTpenexve >>> 3agageHata
TemnepaTypa B XJ1afuJIHOTO
oTAeneHue BAnse 1

Ha TeMrepaTypaTa BbB
bpusepHoTO OTAENEHNE.
MpoMsHa Ha TemnepaTypaTa
Ha oxnlagutens unu dpusep
oTheneHue n n3yakamnTe,
L0KaTo TemnepaTtypaTta Ha
CBbp3aHUTe oTAesIeHUs
LOCTUTHE NOAXOASALL0 HUBO.
Bpatute ca oTBapsiHu YecTo
WK ca bunu gbpxKaHu
OTBOPEHM LbJiro. >>> He
0TBapsiNTe TBbpLE YeCcTo
BpaTuTe

BpaTaTa MOXKe [a € OTKpexHaTa.

>>> HanbnHo 3aTBOpETE
BpaTaTa.

MpofyKTbT MOXe [ia e BKJIYeH
HaCKOPO MM HOB XpaHWTeseH
NPOAYKT @ e NoCTaBeH BbTpe
>>> ToBa e HopManHo. Ha
MPOAYKTa e My OTHEMe
noseye BPeMe 3a [ja LOCTUTHe
3ajafieHaTa TeMnepaTypa,
KoraTo e Hackopo BKJ/ItOYeH
WA B HETO € NOCTaBEH HOB
XpaHWTeneH NpoayKT.

B npopykTa ckopo Moxe fa

ca bunu nocTaBeHn ronemm
KonvyecTBa ropeLya xpaHa. >>>
He nocTaBaiTe ropelia xpaHa
WAW HaMUTKK B XNafUIHMKA.

Pa3sknawjaHe nnum wym.
e TepeHbLT He e paBeH WK

yCTONYMB. >>> AKO NPOAYKTLT
ce Tpece KoraTo ce npeMecTsa
baBHO, HacTpoiTe KpayeTaTa
3a banaHcupaHe Ha NpoaykTa.
YBepeTe ce Ye ocHOBaTa €
L,0CTaTbYyHO yCTOMYMBA @
U3LBPXKN NPOAYKTa.

Bcuuku npegMeTu, noctaBeHn
BbpXY XNaAWUIHMKE, MOXe

[a Npefu3BuMKa LWyM. >>>
OTcTpaHeTe BCMYKM NpesLMeTH,
nocTaBeHM BbpXY NPomyKTa.

MpopykTHT U3naBa WYM Ha Teyalla, U3TMvala

U NpbCKalla TeYHOCT.
MpuHUMNUTE Ha
byHKUMOHMPaHe Ha NpoayKTa
BKJIOYBAT TEYHW U ra30BMK
noToum. >>> ToBa e HOpMaJsHo
M He e HeM3MpPaBHOCT.

OT npogykTa ce YyBa 3BYK Ha BATHP.

MpoayKTbT N3M0N3Ba
BEHTWUNATOp 3a npoLeca Ha
oxNlaxzaHe ToBa e HOpMasHo U
He e HeM3NpPaBHOCT.

Wma koHgeHs no BbTPELHNTEe CTEHU Ha

npoaykra.
[opeLLoTo MK BAaXHO Bpeme
LLie yBeNIMYK nefa U KOHAEeH3a.
ToBa e HopMasnHoO 1 He e
Hen3MnpaBHOCT.
Bpatute ca otBapsaHu yecTto
nnu ca bunu gbpxaHu
OTBOpEHU Abro. >>> He
oTBapsAnTe BpaTuTe TBbpLE
4ecTo; aKo e OTBOPEHa,
3aTBopeTe BpaTarTa.
BpaTaTa Moxe fa e oTkpexHaTa.
>>> Hanb/Ho 3aTBOpeTe
BpaTaTa.
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WMa KoHAEeH3 BLpXy eKcTepropa Ha npoayKTa
WNN Mexay BpatuTe.

e BpeMeTo Ha okonHaTa cpefa
MOXe [a e BNaXKHo, ToBa e
CbBCEM HOPMAJIHO MPW BJIAXHO
BpeMe >>> KOHOEH3BT Le ce
pa3cee KOraTo BJIaXXHOCTTa Ha
Bb3yxa Hamanee

WHTEpUop®LT MUpHLLE NOLWO.

e [lpooyKTbT He ce Mo4ncTBa
penoBHo. >>> [ToyncTteTe
BbTPELUHOCTTa PefoBHO,
M3non3Banku rbba, Tonna Boga
W rasupaHa Bofa.

e HaAkou cbaoBe 1 0MakoBBbYHMN
MaTepuanu Moxe fa
npeav3BuKaT MUPU3MMU.
>>> [I3non3BanTe cbaoBe U
oMakoBbYHUW MaTepuanu bes
Mupuc.

e XpaHaTa e nocTaBeHa B
HenpaBuWEH CbA,. >>>
CbxpaHsBayiTe xpaHaTa
B 3aTBOPEHU CbA0BE
MukpoopraHuamute MoraT
[la Ce pasnpoCTPaHaT U3BbH
He3aneyaTaHu XpaHUTENHN
NPOAYKTV 1 fla MPUYMHAT NoLwn
MUPU3MMU.

e OTcTpaHeTe BCAKAKBM
pa3BaJieHu XpaHu U TakMBa
C U3TEKbS CPOK Ha FOAHOCT OT
npoayKTa.

Bpartara He ce 3aTBaps.

XpaHuUTeNHUTe NakeTn Moxe
na bnokmpat BpaTaTa. >>>
[pemMecTeTe BCUYKM MPOAYKTY,
bnokupaiym Bpatute
MpoAyKTbT He e B U3LAN0
M3NpaBeHO MOJIoXKeHMe

BbpXy noga. >>> HacTtponTe
KpayeTaTa, 3a fa banaHcupaTe
npoAayKTa.

TepeHbT He e paBeH nnn
yCTOM4MB. >>> YBepeTe Cg,

Ye OCHOBATa e JOCTaTbYyHO
yCTOMYMBa M paBHa, 3a Aa
M34bPXM NPOAYKTA.

OtpeneHueTo 3a 3eneH4yuu e 3acegHano.

XpaHuTeNHUTE NPOAYKTN MOXe
[la ca B KOHTaKT C ropHaTa
4acCT Ha YeKMeo>XXeTo. >>>
[penoapeneTe xpaHUTENHUTE
I'IpO,EI,yKTVI B HeKMe[O>XeTo.

Ako lMoBbpxHocTuTe Ha Ypepa Ca
lopewm

[okaTo ypenbT paboTu, Morat
[a ce HabniopaBaTt BUCOKM
TeMnepaTypu Mexzay fiBeTe
BPaTW, CTPAHUYHWUTE NaHeNu

¥ 3apHaTa pelleTka. ToBa

€ HOpPMaJlHO N He N3WCKBA
cepBu3Ha ycnyra!bbaoete
BHUMAaTENHN, KOraTo JokocBaTe
Te3u 30HMU.

A\

MPEOYNPEXIOEHWE: Ako
npobnembT He 6bae OTCTpaHeH,
crep kaTo cnepgarte WHCTpyKLuUTe B
TO3W pa3fen, CBbPXETe Ce C BaLlus
[OCTaBYMK I C OTOPU3NPaH CEpBU3.
He ce onuTBaiTe fa pemoHTUpaTe
ypeza.
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TKA3 OT OTTOBOPHOCT /
NPEOYNPEXOEHUE

Hsikou (npocTn) HensnpaBHOCTM MoraT da
6baat ageksaTHo 06paboTeHn OT KpanHus
notpebuten, 6e3 Aa Bb3HWKHAT Npobnemu ¢
6e3onacHocTTa unu onacHa ynotpeba, npu
YCroBwe Ye Te Ce U3BbPLUBAT B rPaHNLIUTE U
B CbOTBETCTBUE CbC CreABaLLUTE UHCTPYKLMM
(BuxTe pasgena ,CamopeMoHT®).
CnepoBarterHo, 0CBEH ako He e paspeLleHo
apyro B pasgena ,CamopeMoHT* no-gony,
peMOHTUTE Le BbaaT agpecupaHqm o
permcTpupaHu NpodeCcnoHanHy cepeuau, 3a
da ce nsberHat npobnemm ¢ 6esonacHocTTa.
PervuctpupaH npodecnoHaneH cepaus e
npocecMoHaneH cepama, KOMUTO € Mosyyun
[OCTbN 40 UHCTPYKUMUTE U CNUCHKA

C Pe3epBHM YacTu Ha TO3W NPOAYKT OT
MPOU3BOAMTENS ChIACHO METOANTE, ONUCaHMN B
3aKoHOZATENHUTE aKToBe CbIMacHo [upekTuea
2009/125/ EO.

Camo cepBU3HUAT areHT (T.6. oTOpU3NpPaH
npodhecuoHaneH cepBu3), C KOroTo MoXxeTe
a ce cBbpXeTe Ype3 TenedoHHUA HoOMep,
JafeH B pPbKOBOACTBOTO 3a NoTpedutens

[ rapaHUMOHHATa KapTa unu Ype3 Bawumsa
OTOpU3NpPaH ANNbLP, MOXe Aa npeaocTasa
ycryra npv ycnoBusiTa Ha rapaHumsaTa.

ETo 3awo. mons, umaiTte npeasua, Ye
pemMoHTuTe OoT NpodecuoHanHu cepBu3n
(KouTO He ca ynbaHomMolleHu oT Beko)

aHynupar rapaHumara.
CamMopeMOHT

CaMopeMOHTBLT MOXe a Ce U3BbpLUM OT
KpanHus noTpebuTen no OTHOLIEHWE Ha
CNEAHNTE PE3epPBHMN HacTU: APBKKM Ha
BpaTuUTE,NaHTU, TaBu, KOLUHULW W YNITbTHEHUS
Ha BpaTuTe (aKTyanu3mpaH CrUCHK & HanuyeH u
B support.beko.com ot 1 mapt 2021 r.).

OcBeH TOBa, 3a Aja Ce rapaHTupa
6e3onacHoCTTa Ha NpoayKTa u aa ce
NPeaoTBPaTh PUCK OT CEPUO3HI HAapaHsBaHus,
CMOMEeHaTUAT CaMOPEMOHT TpsibBea da

Ce W3BbPLUKW, CNEABanKN UHCTPYKLMUTE

B PbKOBOACTBOTO 3a NoTpebuTens 3a
CaMOPEMOHT UM KOUTO Ca HamnMyHu B support.
beko.com 3a Balua 6e3onacHocT, u3knoyete
NPOAYKTa OT KOHTaKTa, Npeau Aa onutate ga
U3BLPLUNTE PEMOHT.

PeMoHTWTE 1 oNnUTUTE 3a NonpaBka OT
KpaliHu noTpebuTenu 3a 4yacTu, KOUTO He

Ca BKIOYEHN B TaKbB CMUCHK U / UNK He
crefBaT MHCTPYKLMMTE B pbKOBOACTBATA 3a
noTpebuTenst 3a CaMOCTOSTENHO NonpaBsHe
WM KOMTO Ca Hanu4Hu B support.beko.

com, MOXe [da noBaurHat npobnemu ¢
6e3onacHocTTa, KOUTO He MoraT Aa 6baat
oTHeceHu Beko, 1 e aHynupart rapaHuus Ha
npoaykTa.

Mopaam ToBa e CUIHO NPEnoPbYNUTENHO
KpaliHuTe noTpebuTtenu aa ce Bb3gbpxaTt

OT ONUTWTE Aa U3BBLPLLIBAT PEMOHTH,
nonajally U3BbH NMOCOYEHUS CNIUCHK C
pe3epBHU YacTu, KaTo B TakuMBa Criyyau ce
CBbP3BAT C YMbTHOMOLLEHN MPOGECUOHASTHM
CEPBU3W UMW PETUCTPUPAHN NPOGECUOHATTHI
cepBu3n. HanpoTuB, TakuBa onunTy OT
KpaliHu noTpebutenu mMorat Aa NnpuYnHAT
npobnemu ¢ 6esonacHocTTa U aa noBpeaaT
NpOAYyKTa v BNOCNEACTBME Aa MPUYUHAT
noxap, HaBOAHEHWE, TOKOB yaap U CEPUO3HO
HapaHsiBaHe.

KaTto npumep, HO He camo, CNeHUTE PEMOHTM
TpsibBa ga 6baaT agpecupaHy 40 0TOpU3NpaHm
npoecoHanHn cepemamn Unm

permcTpupaHn npogeCMoHanHn cepBuait:
KOMMNpecop, oxnaauTenHa Bepura, OCHOBHa
nnatka,MHBepTopHa nnatka, Tabno 3a
nokassaHe 1 ap.

MpoussoanTensT / npogaBaybT He MOXe Ja
HOCW OTFOBOPHOCT BbB BCEKW Cryyai, Korato
KpaliHnTe noTpebuTenu He cnasgaT ropHOTO.

HanuuyHocTTa Ha pe3epBHM YacTu Ha
XNagunHuK, KoTo cTe 3akynunu, e 10 roguHum.
lNpe3 To3u nepuog e 6baaT Ha pasnonoxeHue
OpUrViHaNHW pe3epBHM YacTy 3a NpaBuUiHa
ekcnnoaTaumsi Ha XnagunHuk.

MuHMManHaTa NpoabIHKUTENHOCT Ha
rapaHumMsTa Ha 3aKyneHusi OT Bac XMaguiHuK e
24 meceLa.
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Stimate client,

Dorim sa obtineti performante optime prin utilizarea produsului nostru, care a fost fabricat in unitati
moderne si verificat conform celor mai riguroase proceduri de control al calitatii.

Tn acest scop, inainte de a utiliza produsul, v rugdm s& cititi manualul de utilizare in intregime si s&-|
pastrati pentru a-l consulta pe viitor. Daca predati produsul unei alte persoane, oferiti acest manual
impreund cu produsul.

Manualul de utilizare asigura utilizarea rapida si sigura a produsului.

e (ititi manualul de utilizare inainte de instalarea si utilizarea produsului.

e Respectati intotdeauna instructiunile aplicabile referitoare la siguranta.

e Péstrati manualul de utilizare la indemand pentru a-I putea consulta ulterior.

e (ititi si celelalte documente furnizate Tmpreund cu produsul.

Retineti ca instructiunile din acest manual se pot aplica si altor modele de produse. Acest manual
precizeaza cu exactitate toate modificarile diferitelor modele.

Simboluri si observatii
Acest manual de utilizare contine urmatoarele simboluri:

m Informatii importante si sfaturi utile.

Pericol de moarte si pagube ma-
teriale.

Pericol de electrocutare.

din materiale reciclabile, in con-
formitate cu Legislatia nationala
privind mediul inconjurator.

@ Ambalajul produsului este fabricat

(i} INFORMATII

e EEEE Informatiile despre model, care sunt stocate in baza de date
ENERG 7 5‘% a produselor, pot fi obtinute prin accesarea urmatorului site
= O] web si cautarea identificatorului dvs. de model (*) aflat pe
SUPPLIER’'S NAME MODEL IDENTIFIER — () gticheta energetica.

D u https://eprel.ec.europa.eu/
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Instructiuni privind siguranta si mediul

Aceasta sectiune descrie instructiunile de

siguranta necesare pentru a impiedica

riscul de vatdmare corporald si pagubele

materiale. Nerespectarea acestor
instructiuni va anula toate tipurile de
garantie a produsului.

Domeniu de utilizare

AVERTISMENT:
Mentineti duzele de
ventilatie, din carcasa
echipamentului sau
din structura integrata,
neblocate.

A\

AVERTISMENT:

Nu utilizati dispozitive
medicale sau alte mijloace
pentru a accelera procesul
de decongelare decat cele
recomandate de producator.

AVERTISMENT:
Nu deteriorati circuitul de
agent frigorific.

AVERTISMENT:

Nu utilizati echipamente
electrice in interiorul
compartimentelor de
depozitare a alimentelor
ale echipamentului, daca
acestea nu sunt de tipul
recomandat de producator.

A\

Acest echipament este facut pentru a

fi folosit pentru aplicatii domestice sau
similare, precum:

- chicinete pentru angajati in magazine,
birouri sau alte medii de lucru;

- ferme si de cétre clienti in hoteluri,
moteluri si alte medii rezidentiale;

- medii de tip pensiung;

- catering si aplicatii care nu tin de
vanzarea cu amanuntul asemanatoare.

1.1. Siguranta generala

Acest produs nu este destinat utilizarii
de cétre persoane avand capacitati
fizice, senzoriale si mentale reduse,
fara cunostinte suficiente sau fara
experientd, sau de catre copii. Aparatul
poate fi utilizat de aceste persoane
numai daca sunt supravegheate si
daca au fost instruite de o persoana
responsabila pentru siguranta lor.

Nu lasati copiii sa se joace cu acest
aparat.

In caz de functionare
necorespunzatoare, scoateti aparatul
din priza.

Dupa scoaterea aparatului din priza,
asteptati cel putin 5 minute inainte de
a-l introduce din nou in priza.
Scoateti aparatul din priza cand nu il
utilizati.

Nu atingeti priza daca aveti mainile
umede! Nu trageti de cablu cand
scoateti aparatul din priza, tineti
intotdeauna de stecar.

Nu introduceti frigiderul in priza daca
duza este slabita.

Scoateti aparatul din priza in timpul
instalarii, intretinerii, curatarii si
repararii.

Daca produsul nu se va utiliza o
anumitd perioada de timp, scoateti
aparatul din priza si scoateti toate
alimentele din interior.

 Nu utilizati produsul cand

compartimentul cu carduri cu circuite
aflat in partea superioara din spate

a produsului (capac cutie cu carduri
electrice) (1) este deschis.

4/35R0
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Instructiuni privind siguranta SI mediul

Nu utilizati aburi sau materiale de
curatare cu aburi pentru curatarea
frigiderului si topirea ghetii din
interior. Aburul poate intra in contact
cu zonele electrificate si poate cauza
scurtcircuit sau soc electric!

Nu spalati aparatul pulverizand sau
turnand apa pe acesta! Pericol de
electrocutare!

In caz de nefunctionare, nu utilizati
produsul, intrucét poate cauza
socuri electrice. Contactati centrul
de service autorizat inainte de a face
ceva.

Introduceti produsul intr-o prizé cu
impamantare. Impamantarea trebuie
realizata de un electrician calificat.
Dacéd produsul este prevazut cu
iluminare cu leduri, contactati un
centru de service autorizat pentru
fnlocuire sau in caz de orice
probleme.

Nu atingeti alimentele congelate
dacd aveti méinile umede! Acestea
se pot lipi de maini!

Nu introduceti bauturi la sticla sau
la doza in congelator. Acestea pot
exploda!

Puneti lichidele in pozitie verticald
dupé ce ati inchis bine capacul.

Nu pulverizati substante inflamabile
in apropierea aparatului. Pericol de
incendiu si explozie.

Nu pastrati materiale inflamabile si
produse cu gaze inflamabile (spray-
uri etc.) in frigider.

Nu amplasati recipiente continand
lichide pe aparat. Pulverizarea apei
pe 0 piesa electrificata poate cauza
soc electric si pericol de incendiu.
Expunerea aparatului la ploaie,
zapada, soare Si vant afecteaza
siguranta sistemului electric. Atunci
cand mutati frigiderul, nu apucati de
maner. Manerul se poate rupe.
Aveti grija sa nu va prindeti orice
parte a mainilor sau a corpului in
oricare dintre piesele mobile din
interiorul produsului.

Nu calcati sau nu va sprijiniti de
usa, sertare si alte piese similare ale
frigiderului. Astfel produsul poate
cadea, iar piesele se pot deteriora.
Aveti grija sa nu va impiedicati de
cablul de alimentare.

La amplasarea aparatului, verificati
cablul de alimentare sa nu fie blocat
sau deteriorat.

Nu puneti prize multiple sau prelun-
gitoare in spatele aparatului.
Frigiderul dvs. Side by Side are

nevoie de o0 conexiune la apa.
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Instructiuni privind siguranta si mediul

Daca nu e disponibil un robinet de
apa incé si trebuie sa chemati un
instalator, nu uitati : In cazul in care
casa dvs. E prevazuta cu un sistem
de incalzire in pardoseald, tineti cont
de faptul ca , perforarea plafonului
de beton ar putea avaria acest

sistem de incalzire.

« Copiilor cu varsta cuprinsa intre 3 si
8 ani li se permite sa incarce si sa
descarce aparatele frigorifice.

 Pentru a evita contaminarea
alimentelor, va rugam sa respectati
urmatoarele instructiuni:

o — Deschiderea usii pentru perioade
lungi poate cauza o crestere
semnificativa a temperaturii in
compartimentele aparatului.

o — Curatati periodic suprafetele care
pot intra in contact cu alimentele i
sistemele de drenaj accesibile.

o — Curatati rezervoarele de apa daca
acestea nu au mai fost folosite timp
de 48 h; clatiti sistemul de apa
conectat la sursa de apa daca nu
s-a consumat apa timp de 5 zile.

o — Depozitati carnea cruda i
pestele crud in recipiente potrivite
in frigider, astfel incat sa nu intre
in contact cu alte alimente sau sa
picure pe acestea.

o — Compartimentele cu alimente
congelate setate la doua stele
sunt potrivite pentru depozitarea
alimentelor pre-congelate,
depozitarea sau prepararea
inghetatei si obtinerea cuburilor de
gheata.

o — Compartimentele setate la una,
doua, trei stele nu sunt potrivite
pentru congelarea alimentelor

proaspete.

o —Dacé aparatul frigorific este lasat
gol pentru perioade de timp lungi,
opriti-1, dezghetati-1, curatati-|,
uscati-| si lasati usa deschisa pentru
a preveni formarea mucegaiului in
aparat.

1.1.1 Avertisment HC

Daca produsul dvs. este echipat cu

un sistem de racire cu gaz R600a,
aveti grija sa nu deteriorati sistemul de
racire si conductele in timpul utilizarii
Si transportarii aparatului. Acest gaz
este inflamabil. Daca sistemul de
racire este deteriorat, feriti produsul
de potentialele surse de incendiu si
ventilati incaperea imediat.

Tipul de gaz utilizat la_
0 produsul dvs. este indicat

pe eticheta amplasata in

interior, pe partea stanga.

1.1.2 Pentru modelele

cu dozator de apa

 Presiunea la racordul de alimentare
Ccu apa rece trebuie sa fie de
maxim 90 psi (620 kPa). Daca
presiunea apei depaseste 80 psi
(550 kPa), utilizati o supapa de
limitare a presiunii la sistemul dvs.
de alimentare. Dacé nu stiti cum
sa verificati presiunea apei, cereti
ajutorul unui instalator profesionist.

* In cazul in care exista riscul
efectului de lovitura de berbec
al apei in instalatia dvs., utilizati
intotdeauna un echipament de
prevenire a efectului de lovitura
de berbec al apei la instalatia dvs.
Consultati un instalator profesionist
daca nu sunteti siguri cu privire la

6/35R0

Frigider / Manual de utilizare



Instructiuni privind siguranta si mediul

lipsa efectului de lovitura de berbec 1 4. Conformitatea cu Directiva

al apei In instalatia dvs. DEEE si eliminarea deseurilor

* Nuinstalati pe racordul de Acest produs este in conformitate cu
alimentare cu apa calda. Luafi Directiva UE privind DEEE (2012/19/UE).
masuri de precautie impotriva Produsul este prevdzut cu un simbol de
riscului de inghetare a furtunurilor. clasificare pentru deseuri de echipamente
Intervalul temperaturii de electrice si electronice (WEEE).
functionare a apei va fi 33°F (0,6°C) Acest produs a fost fabricat cu
minim si 100 ° F (38°C) maxim. componente si materiale de inalta

e Ase utiliza numai apa potabil. calitate si care pot fi refolosite si

sunt potrivite pentru reciclare. Nu
1.2. Domeniu de utilizare eliminati deseul produs impreund

 Acest produs a fost conceput pentru B deseurile menajere normale i
uz casnic. Acesta nu este destinat alte deseuri la sfarsitul duratei de

utilizarii in scopuri comerciale. viatad a produsului. Predati-I la centrul de
e Produsul trebuie utilizat numai colectare pentru reciclarea echipamentelg)(
pentru a pastra alimente si bauturi. electrice si electronice. Consultati autoritatile
« Nu pastrati in frigider produse Ié)(jglcet aprzntru a afla despre aceste centre de
sensibile care necesitd '
temperaturi controlate (vaccinuri, 1.5. Conformitatea cu
medicamentatie sensibila la caldura, Dlrectlva RoHS
materiale medicale etc.). Acest produs este in conformitate
e Producatorul nu isi asuma cu Directiva UE privind DEEE
raspunderea pentru orice (2011/65/UE). Acesta nu contine
deteriorare cauzata de utilizare sau materiale nocive siinterzise
manipulare incorecta. specificate in Directiva.

 Piesele de schimb originale vor fi
furnizate timp de 10 ani, de la data
cumpararii produsului.

1.6. Informatiile de pe ambalaj
e Materialele de ambalare a
produsului sunt fabricate

1.3. Siguranta copiilor din materiale reciclabile in

 Nu lasati materialele la indeméana conformitate cu Reglementdrile
copiilor. nationale privind mediul. Nu

» Nu permiteti copiilor sa se joace cu eliminati materialele de ambalare
produsul. impreund cu deseurile menajere

» Daca usa este dotata cu o sau alte deseuri. Predati-le
fncuietoare, nu lasati cheia la la punctele de colectare a
indemana copiilor. ambalajelor desemnate de

autoritatile locale.
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Bl  Frigider

Raft usa compartiment congelator 10. Tava cuburi de gheata si recipient pentru
. Rezervor de umplere a dozatorului de apa gheata
. Compartimentul pentru oua 11. Compartiment de legume
- Rezervorul dozatorului de apa 12. Cutia pentru lactate (depozitare la rece)

Raft pentru sticle 13
. Cutii de stocare glisante

Picioare reglabile

Compartiment congelator

Compartiment de congelare rapida

. Bec interior

14. Raft usa compartiment congelator
15. Buton de reglare temperatura

16. Compartiment congelator

17. Compartimentul congelatorului

*Optional: Imaginile din acest manual de utilizare sunt schematice si este posibil sd nu fie identice
m cu produsul dumneavoastra. Informatiile pentru componentele care nu exista in dotarea produsului
achizitionat de dumneavoastra se aplica pentru alte modele.
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ﬂ Instalarea

3.1. Locul corect pentru montare
Pentru montarea produsului, contactati service-
ul autorizat. Pentru pregatirea produsului pentru
montare, consultati informatiile din ghidul de
utilizare si asigurati-va ca conexiunile electrice i
de apa sunt corespunzétoare. Daca nu, apelati la
un electrician si instalator pentru a face aceste
conexiuni corespunzatoare.

AVERTISMENT: Producétorul nu isi va

C asuma raspunderea pentru orice pagube

rezultate din activitatea efectuatd de catre
persoane neautorizate.

AVERTISMENT: in timpul montérii

ﬁ produsului, cablul de alimentare trebuie s&

fie deconectat. Nerespectarea acestui lucru
poate cauza decesul sau vatdmari grave!

AVERTISMENT: Dacé latimea usii
este prea mica pentru ca produsul sa

ﬁ treaca prin aceasta, scoateti usa si rotiti

produsul pe o parte; dacd nici acest lucru
nu functioneaza, contactati service-ul
autorizat.

Plasati produsul pe o suprafatd dreapta pentru
evitarea vibratiilor.

Plasati produsul la o distanta de cel putin 30 cm
de radiator, plita sau surse similare de caldura si
la ce putin 5 cm de cuptoare electrice.

o Nu expuneti produsul la razele solare directe sau

mentineti-l in medii umede.
Pentru functionarea eficientd a produsului
acesta necesita o circulare a aerului
corespunzatoare.
Dacé produsul va fi montat intr-un chiosc,
amintiti-vd s& 1asati cel putin 5 cm distanta intre
produs, tavan si pereti.
Nu montati produsul in medii cu temperaturi sub
-5°C.
Produsul dvs. necesitd o circulatie adecvata
a aerului pentru a functiona eficient. Daca
produsul va fi plasat intr-o nisa, nu uitati sa
lasati o distantd de cel putin 5 cm intre produs
Si tavan, peretele din spate si pereii laterali.

e Dacd produsul va fi plasat intr-o nisd, nu uitati
sa lasati o distanta de cel putin 5 cm intre
produs si tavan, peretele din spate si peretii
laterali. Verificati daca elementul de protectie
a spatiului la peretele din spate se afld in
locatia sa (daca este furnizat impreuna cu
produsul). Dacé elementul nu este disponibil
sau dacd este pierdut sau cdzut, pozitionati
produsul astfel incat sd ramana o distanta
de cel putin 5 cm intre suprafata din spate a
produsului si peretii camerei. Spatiul din spate
este important pentru functionarea eficienta a
produsului.

3.2. Montarea distantierelor

din plastic

Utilizati distantierele din plastic furnizate impreuna
cu produsul pentru a furniza o distantd suficienta
pentru circulatia aerului intre produs si perete.

1. Pentru montarea distantierilor, scoateti suruburile de
pe produs si utilizati suruburile furnizate impreuna cu
distantierele.

2. Introduceti cei 2 distantieri din plastic pe protectia
sistemului de ventilare, conform figurii de mai jos.

3.3. Ajustarea picioarelor

Daca produsul nu se afld in pozitie de echilibru,
reglati picioarele frontale prin rotirea acestora in
partea stanga sau dreapta.

I 21
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Instalarea

3.4. Conexiunea electrica
AVERTISMENT: Nu utilizati

A prelungitoare sau prize multiple in
conexiunea electrica.
AVERTISMENT: Cablul de alimentare

A avariat trebuie sa fie inlocuit de cétre

un service autorizat.

Atunci cand plasati doud frigidere in
m pozitii adiacente, lasati o distantd de

cel putin 4 cm intre acestea.

e Compania noastra nu isi va asuma
raspunderea pentru orice pagube
rezultate din utilizarea fard impamantare
si conexiune electrica neconforma cu
regulamentele nationale.

e Stecherul cablului de alimentare trebuie sa
fie usor accesibil dupé instalare.

e Nu utilizati stechere multiple cu sau fara
prelungitoare intre priza de perete i
frigider.

Avertisment suprafata fierbinte
Pereii laterali ai produsului sunt echipati
ci tevi de refrigerare pentru a ameliora
sistemul de racire. Agentul frigorific

m cu temperaturi inalte poate curge prin
aceste zone, rezultand suprafete fierbinti
pe peretii laterali. Este normal si nu este
nevoie de reparatii. Fiti atenti in timp ce
atingeti aceste zone.
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Pregatirea

4.1. Sfaturi pentru
economisirea energiei

Conectati produsul la sistemele de
economisire a enegiei electrice este
periculoasd si poate cauza avarierea
produsului.

AN\

Pentru un aparat autonom; ,acest aparat
frigorific nu este destinat utilizarii ca aparat
incorporatNu mentineti usile frigiderului
deschise pentru perioade lungi de timp.

Nu introduceti alimente calde sau bauturi in
frigider.

Nu supraincarcati frigiderul; blocarea curentului
intern de aer va reduce capacitatea de racire.
Pentru depozitarea cantitatii maxime de
alimente Tn compartimentul de congelare al
frigiderului, dumneavoastra trebuie sa scoateti
sertarele superioare si sa introduceti raftul

din sticla. Consumul de energie declarat al
frigiderului dumneavoastra a fost determinat
prin scoaterea compartimentului de congelare,
tavii de gheata si a sertarelor superioare pentru
a permite depozitarea maxima. In momentul
depozitdrii, este recomandat utilizarea
sertarului inferior. Functia de economisire a
energie trebuie sa fie activatd pentru cel mai
bun consum de energie.

Nu trebuie sd blocati debitul de aer prin
introducerea alimentelor in fata ventilatorului
congelatorului. In momentul introducerii
alimentelor, un spatiu de minim 3 cm trebuie
sa fie lasat in fata grilajului de protectie al
ventilatorului.

Depinzand de caracteristicile produsului;
dezghetarea alimentelor congelate in
compartimentul de congelare va asigura
economisire de energie si va mentine calitatea
alimentelor.

Alimentele trebuie sa fie depozitate utilizand
sertarele din compartimentul congelatorul
pentru a se asigura economisirea energiei si
protejarea acestora in conditii mai bune.
Ambalajele alimentelor nu trebuie sa fie in
contact direct cu senzorul de céldura localizat
in congelator. Daca acestea se afld in contact
cu senzorul, consumul de energie al produsului
ar putea creste.

e Asigurati-va cd alimentele nu se afla in
contact cu senzorul de temperatura al
compartimentului congelatorului descris mai
jos.

e In cazul in care exista mai multe optiuni,
rafturile din sticla trebuie amplasate astfel
incat intrdrile de aer de la peretele din spate
sa nu fie blocate, intrarile de aer preferabil
S& rdamana sub raftul de sticld. Aceasta
combinatie poate ajuta la imbunatatirea
distributiei de aer si eficientei energetice.

~

—
L

4.2. Prima utilizare

fnainte de a utiliza frigiderul, asigurati-vd cd

operatiunile necesare de pregatire respecta

instructiunile aflate Tn sectiunile "Instructiuni de

sigurantd si mediu” si "Montaj”:

e Mentineti functionarea produsului féra alimente
timp de 6 ore si nu deschideti usa, doar daca
este absolut necesar.

Un sunet va fi auzit atunci cand
compresorul este angrenat. Atunci cand
compresorul este inactiv este normal sa
auziti acest sunet, datoritd lichidelor si
gazelor compresibile aflate in sistemul de
racire.

@

Marginile frontale ale produsului se pot
ncalzi. Acest fenomen este normal. Aceste
zone sunt proiectate sd se incalzeasca
pentru prevenirea condensarii.

@

m La unele modele, panoul cu instrumente se
opreste dupa 5 minute dupd ce usa a fost
inchisa. Acesta va fi reactivat atunci cand
usa a fost deschisd sau cand o tasta este
apasata.
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e Deoarece aerul fierbinte si umed nu patrunde
direct in produs atunci cand usile nu sunt
deschise, acesta se va auto-optimiza pentru a
va proteja alimentele. Functiile si componentele
cum ar fi compresorul, ventilatorul, incalzitorul,
dezghetarea, iluminarea, afisajul etc vor
functiona conform necesitatii unui consum
minim de energie in aceste conditii.
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ﬂ Utilizarea produsului

5.1. Panou indicator

Panoul indicator va permite sa setati temperatura si s& controlati celelalte functii corespunzatoare
produsului fard deschiderea usii produsului. Doar apasati inscriptiile de pe butoanele relevante pentru
setarile functiilor.

1 2
, | \
B o L
. L L=
% e0c AR *
e B e B A B

10 9 8 7

1. intreruperea curentului electric/
Temperatura ridicata/Eroare stare indicator:
Acest indicator (1) se aprinde in caz de intrerupere
a curentului electric, de temperatura ridicata si de
avertizari de eroare.

Daca temperatura compartimentului congelator
este ridicatd la un nivel critic pentru alimentele
congelate, valoarea maxima atinsé de temperatura
compartimentului congelator clipeste pe indicatorul
digital.

Verificali alimentele in compartimentul congelator.
Aceasta nu este o defectiune. Avertizarea

poate fi stearsa prin apasarea oricarui buton

sau a butonului pentru dezactivarea alarmei la
temperaturi inalte. (Anularea prin apdsarea oricarui
buton nu se aplica pentru orice model.)

Acest indicator (1) se mai aprinde cénd apare 0
defectiune a senzorului. Daca acest indicator este
aprins, ,E” si cifrele, precum ,1,2,3...” sunt afisate
alternativ pe indicatorul de temperaturd. Aceste

a1
~
w

cifre de pe indicator informeaza tehnicianul de
service despre eroare.

2. Functia de economisire a energiei (afisaj
oprit):

Daca usile produsului sunt mentinute inchise
pentru o duratd lunga de timp functia de
economisire a energiei este activatd automat

si simbolului de economisire a energiei este
iluminat. (&)

in momentul cand functia de economisire a
energiei este activatd, toate simbolurile de pe
afisaj altele decat simbolul de economisire a
energiei vor fi oprite. in momentul cand functia
de economisire a energiei este activatd, daca
orice buton este apésat sau usa este deschisg,
functia de economisire a energiei va fi anulata iar
simbolurile de pe afisaj vor reveni la normal.
Functia de economisire a energiei este activata
in timpul expedierii din fabrica si nu poate fi
anulata.

@

*Optional: Imaginile din acest manual de utilizare sunt schematice si este posibil s& nu fie
identice cu produsul dvs. Informatiile pentru componentele care nu exista in dotarea produsului
achizitionat de dvs. se aplica pentru alte modele.

Frigider / Manual de utilizare
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3.Buton functie Quick freeze/buton pornit-
oprit aparat icematic

Apésati acest buton pentru a activa sau a
dezactiva functia de congelare rapida Atunci
cand activati aceasta functie, compartimentul
frigider va fi racit la o temperatura mai micd
decat valoarea setatd. (*f])

Pentru a porni si opri aparatul icematic apasati
si mentineti apasat timp de 3 secunde.

m Utilizati functia de racire rapida atunci
cand doriti sa rdciti rapid alimentele
introduse Tn compartimentul frigider.
Dacé doriti sa raciti cantitati mari de
alimente proaspete, activati aceasta
functie inainte de introducerea
alimentelor in frigider.

m Dacé nu anulati, functia de récire
rapida se va anula automat dupa
8 ore sau in momentul in care
compartimentul frigiderului ajunge la
temperatura dorita.

m Dacé apésati butonul de congelare
rapidd in mod repetat la intervale
scurte, protectia circuitului electronic
va fi activatd, iar compresorul nu va
porni imediat.

(i]  Aceasts functie nu este memorata in
momentul in care energia revine dupd
0 pand de curent.

4. Buton setare temperatura
compartiment frigider

Apésati acest buton pentru a seta temperatura
compartimentului frigiderului la 8, 7,6, 5,4,3,
2, si respectiv 8. Apasati acest buton pentru a
seta temperatura compartimentului frigider la
valoarea dorita. (clg)

5.Functia Vacanta:

Pentru a activa functia Vacantd, apasati

acest buton ( *Ry) timp de 3 secunde, iar
indicatorul modului Vacantd (“F) va fi activat.
Atunci cand functia Vacanta este activata,
semnul ”- -” este afisat pe indicatorul de

temperatura a compartimentul frigider iar nicio
operatiune activa de rdcire nu este efectuata
in compartimentul frigider. Atunci cand aceasta
functie este activata, nu este potrivit sa
mentineti alimente in compartimentul frigider.
Alte compartimente vor continua sa fie racite
dupa setarea temperaturii

Pentru anularea acestei functii apasati butonul
functiei Vacanta din nou.

6. Incetarea avertizarii de temperatura
ridicata:

Tn cazul unei Intreruperi a curentului electric/
avertizari de temperatura ridicatd, puteti sterge
avertizarea ( £ ) apasand orice buton timp

de 1 secunda de pe indicator sau butonul

de dezactivare a alarmei la temperaturi

inalte, dupa verificarea alimentelor din
compartimentul congelatorului.

Nota: Anularea prin apasarea oricarui buton nu
se aplica pentru orice model.

7. Blocare taste

Apésati butonul de blocare a tastelor

(®3) simultan timp de 3 secunde. Simbol
blocare taste Simbolul (@) se va aprinde iar
modul de blocare a tastelor va fi activat. in
momentul cand modul de blocare a tastelor
este activ, tastele nu vor functiona. Apasati din
nou butonul de blocare a tastelor simultan timp
de 3 secunde. Simbolul de blocare a tastelor
se va stinge, iar modul de blocare a tastelor va
fi dezactivat.

Apésati butonul de blocare a tastelor daca
dumneavoastra doriti s& preveniti modificarea
setarii temperaturii frigiderului.( &3).

8. Eco fuzzy

Apésati si mentineti butonul Eco Fuzzy timp de
0 secunda pentru a activa functia Eco Fuzzy.
Frigiderul va functiona in cel mai economic
mod timp de 6 ore, iar indicatorul de utilizare
economica va fi aprins in momentul in care

14 /35R0
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aceasta functie este activa ( %e ). Apasati si
mentineti butonul Eco Fuzzy timp de 3 secunde
pentru a dezactiva functia Eco Fuzzy.

Acest indicator este iluminat dupa 6 ore dupa
ce functia Eco Fuzzy este activatd.

9. Buton setare temperatura
compartiment congelator

Apasati acest buton pentru a seta temperatura
compartimentului congelatorului la-18,-19,-
20,-21, -22, -23,-24, respectiv -18. Apasati
acest buton pentru a seta temperatura
compartimentului congelator la valoarea dorita.
8

10. Functia Quick Fridge:

Butonul are doud functii. Pentru activarea si
dezactivarea functiei de racire rapida apasati
butonul scurt. Indicatorul Racire rapida se

va stinge, iar frigiderul va reveni la setarile
normale.

m Utilizati functia de congelare rapida
atunci cand doriti s congelati rapid
alimentele introduse Tn compartimentul
frigider. Daca doriti s congelati
cantitdti mari de alimente proaspete,
activati aceasta functie inainte de
introducerea alimentelor in frigider.

m Dacé nu anulati, functia de récire
rapida se va anula automat dupa
4 ore sau in momentul in care
compartimentul frigiderului ajunge la
temperatura doritd.

G] Aceasta functie nu este memorata in
momentul in care energia revine dupd
0 pand de curent.

11. Indicator de utilizare economica
Indicd ca produsul functioneaza intr-un mod
eficient din punct de vedere al energiei.
(eco)Acest indicator va fi activ daca
temperatura compartimentul congelatorului
este setatd la -18 sau racirea eficientd din
punct de vedere economic este efectuata
datorita functiei Eco-Extra

m Indicatorul de utilizare economicé este
oprit atunci cand functiile de rdcire si
congelare rapidd sunt selectate.

Frigider / Manual de utilizare
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5.2. Recipientul pentru gheata

(Optional)

e uali recipientul pentru gheata din
compartimentul congelator.

e Umpleti recipientul pentru gheata cu apa.

e Plasati recipientul pentru gheatd in
compartimentul congelator.

e (Gheata va fi gata dupa aproximativ doud
ore. Luati recipientul pentru gheata din
compartimentul congelatorului si inclinati-1
usor peste suportul pe care-I veti servi.
Gheata va curge usor in suportul de
servire.

5.3. Suport de oua

Dumneavoastra puteti plasa suportul de oua pe
usa sau rafturile corpului. Daca dumneavoastra
decideti sa plasati suportul pe rafturi, este
recomandat sa-1 montati pe rafturile de jos
deoarece sunt mai reci.

Nu plasati suportul pentru oud in
compartimentul congelatorului.

A

5.4. Ventilator

Ventilatorul a fost proiectat sé distribuie si sa
circule si sa distribuie omogen aerul rece in
interiorul frigiderului. Durata de functionare
a ventilatorului poate varia in functie de
caracteristicile produsului dumneavoastra.

Tn timp ce la unele produse, ventilatorul
functioneaza doar cu compresor, in altele
sistemul de control determind durata de
functionare bazatd pe nevoia de récire.

O

S —
5.5. Compartiment de legume
(Optional)

Compartimentul de legume al produsului este
proiectat sa mentind legumele proaspete prin
péstrarea umidittii. in acest scop, circulatia totald
a aerului rece este intensificatd in compartimentul
de legume.

5.6. Compartiment de zero grade
(Optional)

Utilizati acest compartiment sa mentineti
alimentele delicate la temperaturi mai scazute
sau produse din carne pentru consum imediat.
Compartimentul de zero grade este cel mai
rece compartiment unde alimentele cum ar

fi produse lactate, carne peste si pui pot fi
depozitate in conditii ideale de depozitare.
Fructele si/sau legumele nu trebuie depozitate
in acest compartiment.

16 /35R0

Frigider / Manual de utilizare



Utilizarea produsului

5.7. Folosirea celui de-al

doilea compartiment pentru

legume al produsului;
. S

==

Figura 1.
Asa cum este prezentat in figurd, exista doud
opritoare in cel de-al doilea compartiment

pentru legume al produsului K70560.

Figura 2.
Cand este Inchis, al doilea compartiment
pentru legume aratd ca in Figura 2.

Figura 3.

Cu usa deschisa la 90°, trageti cel de-al doilea
compartiment pentru legume pand la primul
opritor, dup@ cum este prezentat in Figura 3.

In cazul in care sertarul este deschis mai mult,
la inceput deschideti usa la cel putin 135°.
Dupa aceea, dupd cum este prezentat in Figura
4, ridicati cel de-al doilea compartiment pentru
legume aproximativ 5mm, astfel incat sa fie
trecut de primul opritor.

Figura 4.
Dupa ridicare, trageti cel de-al doilea sertar
pana la al doilea opritor dupa cum aratd Figura

Figura 5.

Frigider / Manual de utilizare
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5.8. Raft de usa mobil

(Optional)

Raftul de usa mobil poate fi fixat in 3 pozitii

diferite.

Pentru a muta raftul, apasati usor butoanele
de pe margini. Raftul va fi mobil.

Mutati raftul sus sau jos.

Atunci cand raftul se afld in pozitia pe care

o doriti, eliberati butoanele. Raftul va fi fixat
in pozit,i§ acolo unde eliberati butoanele.

Il

5.9. Cutii de stocare glisante
(Optional)

Acest accesoriu este proiectat pentru a creste
volumul utilizabil ale rafturilor din usa.
Datoritd abilitatii sale de a fi mutate lateral,
acestea va permit s& plasati sticle cu gat
lung, borcane sau cutii care dumneavoastra le
introduceti in raftul pentru sticle de mai jos.

5.10.Modul de dezodorizare
(FreshGuard) *optional

Modulul de dezodorizare elimind rapid
mirosurile neplacute din frigider, inainte de

a patrunde in suprafete. Multumitd acestui
modul care este amplasat in partea superioara
a compartimentului pentru alimente proaspete,
mirosurile nepldcute se dizolva in timpul trecerii
active a aerului prin filtrul de miros, apoi aerul
curatat este retrimis in compartimentul de
alimente proaspete. In acest mod, mirosurile
nedorite care pot s& apara pe parcursul
depozitdrii alimentelor in frigider sunt eliminate
inainte de a patrunde in suprafete.

Acest lucru este realizat datorita ventilatorului,
LED-ului si filtrului de miros integrate in modul.
In folosirea zilnica, modulul de dezodorizare

se va activa automat in mod periodic.

Pentru a mentine performanta eficientd, este
recomandat sa aveti amplasat filtrul in modulul
de dezodorizare de céatre furnizorul de service
autorizat la fiecare 5 ani. Datoritd ventilatorului
integrat in modul, sunetul pe care il veti auzi in
timpul utilizérii este normal. Dacd deschideti usa
compartimentului de alimente proaspete in timp
ce modulul este activ, ventilatorul se va intrerupe
temporar si va reporni de unde a ramas, dupa
ce usa este inchisé din nou. In cazul unei pene
de curent, modulul de dezodorizare va reporni
de unde a rdmas in perioada totald a operatiunii
odata ce revine curentul electric.

Info: Este recomandat s& depozitati alimentele
aromate (precum branza, maslinele si
delicatesele) in ambalajele lor si etansate, pentru
a evita mirosurile neplacute care pot sa rezulte
din amestecul acestora. in plus, se recomanda
eliminarea rapida a alimentelor stricate din
frigider, pentru a preveni stricarea si a altor
alimente si pentru a evita mirosurile neplacute.

18 /35R0
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5.11.Controlul umiditatii in
compartimentul de legume
(Optional)

Cu caracteristica de control a umiditatii,
coeficientul de umiditate a legumelor si
fructelor este tinut sub control si asigurad o
perioada mai lungé de prospetime pentru
alimente

Pe cat posibil, este recomandat sa depozitati
legume cu frunze cum ar fi salata verde si
spanacul si legume asemanatoare predispuse
la pierdere de umezeald nu pe radacinile

lor ci intr-o pozitie orizontald in interiorul
compartimentului de legume.

Atunci cand amplasati legumele, amplasati
legumele tari si grele in partea inferioara si
cele usoare si moi in partea superioard, tinand
cont de greutatile specifice ale acestora.

Nu Iasati legumele aflate in compartimentul de
legume in ambalaje. Lasarea acestora in pungi
de plastic vor cauza descompunerea legumelor
intr-0 perioadd mai scurtd de timp. In termeni
de igiena si in situatii unde contactul cu alte
legume nu este preferat, utilizati materiale

de ambalare cum ar fi hartia care detine o
anumita porozitate.

Nu introduceti fructe care au o productie
ridicata de gaz etilic cum ar fi perele, caisele,
piersicile si merele in acelasi compartiment
de legume impreund cu alte legume si fructe.
Emiterea gazul etilic din aceste fructe poate
cauza ca celelalte fructe si legume sa se
maturizeze mai rapid si s& se descompuna
intr-o perioada mai scurta de timp.

5.12.Aparat automat de gheata

(Optional)

Aparatul automat de gheata va permite s&
creati gheata usor in frigiderul dumneavoastra.
Pentru a obtine gheata din aparatul de gheatd,
scoateti rezervorul de apa din compartimentul
congelatorului, umpleti-l cu apa si fixati-1 inapoi.
Primele cuburi de gheata vor fi pregatite

in aproximativ 2 ore in sertarul aparatului

de gheatd localizat in compartimentul
congelatorului.

Dupa fixarea unui rezervor plin de apd,
dumneavoastra puteti obtine aproximativ 60-70
cuburi de gheatd pana cand este golit complet
Dacd apa din rezervor a stat timp de 2-3
saptamani, aceasta trebuie nlocuita.

G] Tn produse cu aparat automat de
gheatd, dumneavoastra veti putea
auzi un sunet atunci cand gheata
cade. Acest sunet este normal si nu
reprezinta un semn de avarie.

Frigider / Manual de utilizare
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5.13.Aparatul Icematic si
recipientul de depozitare a ghetii
*optional

Utilizarea aparatului Icematic

Umpleti aparatul Icematic cu apa si amplasati-|
in suportul s&u. In aproximativ doud ore, gheata
va fi gata. Nu demontati aparatul lcematic din
suport pentru a lua gheata.

Rotiti butoanele de pe rezervoarele de gheata
in sens orar cu 90 de grade.

Cuburile de gheata din rezervoare vor cadea in
recipientul pentru gheata de dedesubt.

Puteti scoate recipientul pentru a servi cuburile
de gheata.

Daca doriti, puteti pastra cuburile de gheata in
recipient.

Recipient de depozitare a ghetii
Recipientul pentru gheatd este destinat doar
pastrarii cuburilor de gheata. Nu turnati apa in
acesta. In caz contrar, se va rupe.

5.14.Dozatorul de apa

*optional

Dozatorul de apa este o functie foarte utila
bazatd pe ideea de asigurare a accesului la
apd rece fard a deschide usa frigiderului.
Nefiind necesara deschiderea frecventa a usii,
veti economisi energie.

Q/S

5.15.Utilizarea dozatorului de apa
Apésati pe bratul dozatorului de apa cu
paharul. Dupa ce eliberati bratul, dozatorul se
va opri.

Atunci cand utilizati dozatorul de apa, debitul
maxim poate fi obtinut prin actionarea
completd a bratului.

Retineti faptul c& respectiva cantitate de apa
dozatd din dozator depinde de gradul de
actionare a bratului.

Atunci cand nivel de apa din paharul/recip-
ientul dumneavoastra creste, reduceti usor
presiunea de la nivelul brafului pentru a preveni
revérsarea apei. Daca apésati usor pe brat, apa
va curge sub forma de picaturi; acesta este un

lucru normal si nu este o defectiune.
[ ]
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Umplerea rezervorului dozatorului de apa
Recipientul de umplere a rezervorului de apa
se afld in interiorul raftului de pe usa. Puteti
deschide capacul recipientului si il puteti umple
cu apa potabila. Ulterior, inchideti capacul.

Avertisment!

e Nu umpleti rezervorul de apa cu niciun alt
lichid decat apa, precum sucuri de fructe,
lapte, bauturi carbogazoase sau bauturi al-
coolice care nu sunt potrivite pentru a fi uti-

lizate intr-un dozator de apd. Dozatorul de

apa este deteriorat iremediabil daca folositi
astfel de lichide. Garantia nu acopera
astfel de utilizari necorespunzatoare.
Unele substante chimice si aditivi inclusi in
aceste tipuri de bauturi/lichide pot afecta
rezervorul de apd si materialele din care
este realizat.
Utilizati numai apa potabild proaspata.
Capacitatea rezervorului de apa este de 3
litri; nu umpleti in exces.

e Apdsati pe bratul dozatorului de apa cu un
pahar din material rigid. Dacé utilizati pa-

hare din plastic de unicé folosintd, apasati
cu degetele dumneavoastra pe bratul din
spatele paharului.
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5.16.Curatarea rezervorului de apa

e Demontati rezervorul de umplere cu apa
din raftul de pe usa.

e Demontati raftul de pe usd prinzandu-| de
ambele parti.

e Prindeti rezervorul de apa din ambele parti
si demontati-1 la un unghi de 45°C.

e Curatati rezervorul de apa demontandu-i
capacul.

Important:

Componentele rezervorului de apa si ale
dozatorului de apa nu trebuie spalate in masina
de spalat vase.

0
—
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5.17.Tava pentru apa

Picdturile de apd care se scurg la utilizarea
dozatorului de apa se acumuleaza in tava
pentru scurgeri.

Scoateti sita din plastic conform celor indicate
in figura.

Cu o laveta curatd si uscatd, indepértati apa
care s-a acumulat.

HerbBox/HerbFresh

Indepértati containerul filmului din HerbBox/
HerbFresh+

Scoateti filmul din punga si puneti-Iin
container precum in imagine.

Inchideti din nou containerul si nlocuiti-| in
unitatea HerbBox/HerbFresh+.

Sectiunile HerbBox-HerbFresh+ sunt ideale
pentru stocarea diverselor mirodenii care
trebuie tinute Tn conditii delicate. Puteti stoca
mirodeniile nedepozitate (patrunjel, marar etc.)
in aceastd sectiune orizontala si mentineti-le
proaspete pentru o perioada mai lunga.
Filmul trebuie schimbat odata la 6 luni.

Frigider / Manual de utilizare
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5.18.Congelarea

allmentelor proaspete

Pentru mentinerea calitatii alimentelor,
alimentele plasate in compartimentul
frigiderului trebuie sa fie congelate cat mai
repede posibil, utilizati congelarea rapida
pentru acest lucru.

Congelarea alimentelor atunci cand sunt
proaspete va extinde timpul de depozitare
in compartimentul frigiderului.

Ambalati alimentele in ambalaje etanse i

sigilati-le.

e Asigurati-va ca alimentele sunt ambalate
inainte de a le introduce in congelator.
Utilizati compartimente congelatorului, folii

de aluminiu si hartii higrofuge, pungi din
plastic sau alte materiale de ambalare in 1.
locul hartiei traditionale de ambalaj.

Marcati fiecare ambalaj prin inscriptionarea
datei pe ambalaj inainte de congelare.
Acest lucru va va permite sd determinati
prospetimea fiecdrui ambalaj de fiecare
datd cand frigiderul este deschis. Mentineti
alimentele depozitate anterior in fata pentru
a va asigura ca sunt utilizate primele.
Alimentele congelate trebuie sa fie utilizate
imediat dupa decongelare si nu trebuie
recongelate.

Nu congelati simultan cantitéti mari de
alimente.

5.19.Recomandari pentru

depozitarea alimentelor congelate

Compartimentul trebuie sa fie setat la cel putin
-18°C.

Introduceti alimentele in congelator cat de
repede puteti pentru evitarea decongeldril.

Gheata din compartimentul 2. Inainte de congelare, verificati "Data de
congelatorului se dezgheat in mod expirare” de pe ambalaj si asigurati-va ca
automat. nu este expirat.
3. Asigurati-va ca ambalajul alimentelor nu
este avariat.
Setare Setare
temperatura | temperatura Detalii
compartiment | compartiment
congelator frigider
-18°C 4°C Aceasta este setarea normala recomandata.
-20,-22 sau 4°C Aceste setdri sunt recomandate cand temperatura ambientala
-24°C depaseste 30°C.
Congelare Folosivt,i atunci cand dpritAi sa congelati alimeqtele Tptr—o perioada
rapida 4°C scurta de timp. Atunci cand procesul se finalizeaza, produsul se va
intoarce la setarea anterioara.
18°C sau mai Utilizati acggte setari daqé credet,i ca congelatorgl nu este destul de
rece 2°C rece datorita temperaturii ambientale sau deschiderii frecvente a
usii.
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5.20.Detalii despre congelator
Conform standardelor [EC 62552, frigiderul
trebuie sa aibd capacitatea sa congeleze

0 cantitate de 4,5 kg de alimente la o
temperatura de -18°C sau mai micd in 24

de ore pentru fiecare 100 de litri din volumul
frigiderului.

Alimentele pot fi mentinute pentru perioade
mari de timp la o temperatura de -18°C sau
mai scdzuta.

Dumneavoastra puteti mentine alimentele
proaspete luni de zile (in congelator la sau
temperaturi de 18°C).

Pentru evitarea decongelarii partiale, alimentele
care urmeaza a fi congelate nu trebuie sa vind
in contact cu alimentele deja congelate din
interior.

Fierbeti legumele si filtrati apa pentru a mari
timpul de congelare. Dupa filtrarea apei, plasati
alimentele in ambalaje etanse si introduceti-
le in frigider. Bananele, rosiile, salata verde,
telina, oualele fierte, cartofii sau alte tipuri de
alimente nu trebuie sa fie congelate. In cazul
in care acest tip de aliment se descompune,
doar valorile nutritionale si calitdtile gustative
vor fi afectate intr-un mod negativ. Un

aliment descompus pune in pericol sanatatea
persoanei respective.

5.21.Introducerea alimentelor

, Diverse alimente congelate,
?g;tue”l ator cum ar fi carne, peste,
g inghetatd, legume etc.
. Alimente din interiorul
Rafturi . :
. oalelor, farfurii acoperite
ggnm%all;lgpent si cutii acoperite, oud (in
g cofraje acoperite)
congelator impachetate sau bauturi
Compartiment :
de legume Fructe si legume

Alimentele delicate

Compartiment | (alimente pentru mic dejun,
de alimente produse din carne care
proaspete vor fi consumate intr-o

perioada scurtd)

5.22.Alarma de usa deschisa
(Optional)

0 alerta sonora va fi auzitd daca usa produsului
ramane deschisa cel putin 1 minut. Alerta
sonora se va opri atunci cand usa este inchisd
sau un alt buton de pe afisaj (dacé este
disponibil) este apasat.

Alarma de usé deschisa este emisa catre
utilizator in mod vizual si acustic. lluminarea
interioara va porni daca alarma continud timp
de 10 minute.

5.23.Schimbarea directiei

de deschidere a usii

Dumneavoastra puteti schimba directia de
deschidere a usii bazadu-va pe locatia unde
il utilizati. Atunci cand aveti nevoie de acest
lucru, consultati cel mai apropiat service
autorizat.

Explicatia de mai sus reprezinta o afirmatie
generald. Dumneavoastra trebuie sa verificati
eticheta de avertisment localizatd in interiorul
ambalajului produsului in legaturd cu
schimbarea directiei usii.

5.24.Bec interior

Becul interior utilizeaza o lampé de tip LED:
Contactati service-ul autorizat pentru orice
problemd in legaturd cu aceasta lampa.
Lampa(ile) utilizate in acest produs nu pot

fi utilizate pentru iluminat casnic. Utilizarea
destinata a acestei lampi este de a ajuta
utilizatorul sa introducé alimente in frigider /
congelator in siguranta si confortabil.
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Utilizarea produsului

5.25. Blue Light/HarvestFresh
*Este posibil sa nu fie disponibil pentru
toate modelele

Pentru Blue Light,

Fructele si legumele pastrate in
compartimentele pentru legume si iluminate
cu lumind albastra isi continua fotosinteza prin
efectul frecventei luminii albastre si, astfel, isi
pastreaza continutul de vitamine.

Pentru HarvestFresh,

Fructele si legumele pastrate in compartimen-
tele pentru legume si iluminate prin tehnologia
HarvestFresh si pastreaza vitaminele pentru o
perioadd mai lunga datorita luminilor albastra,
verde, rosie si a ciclurilor de lumind-intuneric
care simuleaza un ciclu de zi.

Dacd deschideti usa frigiderului in timpul peri-
oadei de intuneric a tehnologiei HarvestFresh,
frigiderul va detecta automat acest lucru si

va permite luminii albastre-verzi sau a celei
rosii s& ilumineze mai bine compartimentul
pentru confortul dvs. Dupa ce ati inchis usa
frigiderului, perioada de intuneric va continua,
reprezentand timpul de noapte intr-un ciclu de
Zi.

5.26.Cutia pentru lactate
(depozitare la rece)asigura

0O temperatura mai scdzutd in compartimentul
pentru frigider. Utilizati aceasta cutie pentru a
depozita delicatese (salam, carnati, produse
lactate etc.) care necesita o temperatura de
depozitare mai scazuta sau produse din carne,
pui sau peste pentru consum imediat. Nu
depozitati fructele si legumele in aceasta cutie.
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[l intretinerea i curitarea

Durata de viata a produsului este maritd daca este
curatat in mod regulat.

/N

AVERTISMENT: inainte de curatare
decuplati mai intai produsul.

e Nu utilizati niciodatd instrumente ascutite
sau abrazive, sapun, substante de curatare,
detergenti sau ceard de lustruire pentru
curdtare.

e Dizolvati o lingurita de carbonat in jumatate de
litru de apd. Inmuiati un material textil in solutie
si stoarceti-o bine. Stergeti interiorul produsului
cu acest material textil si uscati-I.

e Asigurati-va cd nu intrd apa in carcasa lampii
si in alte componente electrice.

e (Curatati usa cu un material textil umed. Pentru
scoaterea usii si rafturilor din usa, scoateti
toate continuturile. Scoteti rafturile din usa
prin miscarea lor in partea superioard. Dupa
curatare, pentru montare glisati-le din partea
superioara catre partea inferioara.

e Nu folositi niciodata substante de curatare
cu clor sau apa cu clor pentru curatarea
suprafetelor exterioare si a suprafetelor
cromate ale produsului. Clorul provoaca
coroziunea acestor suprafete metalice.

e Nu utilizati instrumente ascutite, abrazive,
sapunuri, agenti de curatare de uz casnic,
detergenti, kerosen, benzind, lac etc. pentru a
preveni eliminarea si deformarea modelelor de
pe partea din plastic. Pentru curatare, utilizati
apd calduta si un material textil moale si apoi
stergeti-l pana ce se usuca..

6.1. Evitarea mirosurilor

urat mirositoare

Materialele care pot cauza miros urat nu sunt

utilizate in producerea produselor noastre. Totusi,

datorita conditiilor nepotrivite de depozitare a

alimentelor si curatarea suprafetei interioare a

aparatului cum este solicitat.

Asadar, curdtati congelatorul cu carbonatat dizolvat

in apd dupa fiecare 15 zile.

e Mentineti alimentele in recipiente inchise.
Microorganismele care se raspandesc din

e Nu tineti niciodata alimente care au expirat sau
sunt alterate in frigider.

6.2. Protejarea suprafetelor

din plastic

Curatati cu apa caldutd imediat deoarece uleiul
poate cauza avarierea suprafetelor atunci cand
este turnat pe suprafete din plastic.

6.3. Geamuri din sticla

Scoateti folia de protectie de pe geamuri.

Pe suprafata geamurilor este aplicat un film de
protectie. Acest film de protectie minimizeaza
petele posibile si murdaria usor. Usile care

nu sunt protejate de un asemenea film pot fi
supuse la aderarea persistentd a compusilor
organici si anorganici bazati pe aer sau apa cum
ar fi depunerea de calcar, sdrurile minerale,
hidrocarburi nearse, oxizi metalici si siliconati care
pot cauza usor si rapid pete si avarii materiale.
Mentinerea geamurilor curate devine prea dificild
in ciuda curatarii regulate. Prin urmare, claritatea
Si transparenta geamului se deterioreaza. Metode
de curatare puternice Si corozive si compusi vor
intensifica aceste defecte si accelereaza procesul
de deteriorare.

Produse de curatare bazate pe apa care nu sunt
alcaline si corozive trebuie sd fie utilizate Tn scopul
curatarii regulate.

Materialele non-alcaline si non-corozive pot fi
utilizat pentru curétare pentru ca durata de viata
al acestui film sa fie extinsd pentru o perioadd mai
mare de timp.

Geamurile sunt cdlite pentru a creste durabilitatea
impotriva impacturilor si spargerii.

De asemenea, 0 peliculd de siguranta este aplicata
pe suprafetele posterioare pentru 0 masura

de siguranta suplimentard pentru a se preveni
provocarea avariilor in timpul spargerii.

*Alcaliu reprezinta o baza care formeaza ioni de
hidroxid (OH) atunci cand este dizolvata in apa.

Li (Litiu), Na (Sodiu), K (Potasiu) Rb (Rubidiu), Cs
(Cesiu) si metale artificale si radioacative Fr (Fan-
sium) sunt denumite METALE ALICALINE.
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inainte de a apela la service, cititi aceasta lista. e Sistemul de protectie termica a

Puteti economisi timp si bani. Aceasta listé include compresorului se va activa in cazul
probleme frecvente care nu sunt provocate de penelor de curent sau in cazul

defecte de material sau de manopera. Este posibil deconectdrii si reconectdrii la priza,

ca unele functii descrise aici sa nu se aplice pentru intrucat presiunea din sistemul de récire

produsul dvs.

Frigiderul nu functioneaza.

e Stecdrul nu este introdus corect in priza.
>>> Introduceti stecherul in priza.

e Siguranta prizei la care este conectat
frigiderul sau siguranta principala este
arsd. >>> Verificai sigurantele.

Condens pe peretele lateral al

compartimentului frigiderului (MULTI
ZONE, COOL CONTROL si FLEXI ZONE).

e Mediu foarte rece. >>> Nu instalati
produsul in medii cu temperaturi sub
-5°C.

e Deschidere frecventd a usii >>> Avefi
grijd sa nu deschideti usa frigiderului prea
frecvent.

e Mediu foarte umed. >>> Nu instalati
produsul in medii umede.

e Alimentele lichide sunt pastrate in
recipiente deschise. >>> Pastrafi
alimentele lichide in recipiente inchise.

e Usa frigiderului este intredeschisa.
>>> Nu lasati usa frigiderului deschisa
perioade indelungate de timp.

e Termostatul este setat la o temperatura
prea scazutd. >>> Setafi termostatul la
0 temperaturd adecvata.

Compresorul nu functioneaza.

nu este inca echilibrata. Frigiderul va
porni dupa circa 6 minute. Contactati
un centru de service daca frigiderul nu
porneste dupa aceasta perioada.

e Frigiderul este in modul de dezghetare.
>>> Acest mod este normal pentru un
frigider cu dezghetare automaté. Ciclul de
dezghetare are loc periodic.

e Frigiderul nu este conectat la prizd.>>>
Asigurati-va ca stecarul este introdus
corect in priza.

e Reglarea temperaturii nu este corecta.
>>> Selectati temperatura adecvata.

e Pand de curent. >>> Frigiderul va
continua s functioneze normal dupd ce
curentul revine.

In timpul functionarii frigiderului, zgomotul

devine mai intens.

e Modul de functionare a frigiderului se
poate modifica in functie de conditiile
ambientale. Acesta este un fenomen
normal si nu reprezinta o defectiune.

Frigiderul porneste des sau functioneaza
perioade indelungate de timp.
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e Este posibil ca noul frigider sd fie mai
mare decat cel vechi. Frigiderele mari
functioneaza perioade indelungate de
timp.

e Este posibil ca temperatura din incapere
sa fie ridicata. >>> De reguld, frigiderul
functioneaza perioade indelungate de
timp la temperaturi ridicate in incapere.

e Este posibil ca frigiderul sa fi fost conectat
recent la prizd sau sa fi fost umplut recent
cu alimente. >>> Dacd frigiderul a fost
conectat recent la priza sau a fost umplut
cu alimente, va dura mai mult pana
frigiderul va atinge temperatura setata.
Acest lucru este normal.

e Este posibil ca in frigider sa fi fost
introduse recent cantitati mari de alimente
calde. >>> Nu introduceti alimente calde
in frigider.

e Este posibil ca usile sa fi fost deschise
frecvent sau lasate intredeschise mai
mult timp. >>> Aerul cald care patrunde
in frigider determind functionarea pe
perioade mai indelungate de timp.
Deschideti mai rar usile.

e Este posibil ca usa congelatorului sau
frigiderului s fi fost 1asata intredeschisa.
>>> Verificali daca usile sunt inchise
corect,

o Alfi selectat o temperatura foarte joasa.
>>> Selectali o temperaturd mai ridicatd
Si asteptati ca aceasta sd fie atinsa.

e Este posibil ca garnitura usii frigiderului
sau congelatorului sa fie murdara,
uzatd, ruptd sau pozitionata incorect.
>>> Curatati sau inlocuiti garnitura.
Garniturile deteriorate/defecte determind
functionarea pe perioade indelungate de
timp a frigiderului pentru a se asigura
temperatura corecta.

Temperatura congelatorului este foarte
joasa, iar temperatura frigiderului este
adecvata.

o Ali selectat o temperatura foarte joasa

a congelatorului. >>> Selectati o
temperaturd mai ridicaté a congelatorului
si verificati din nou.

Temperatura frigiderului este foarte joasa,
iar temperatura congelatorului este
adecvata.

e Ali selectat o temperatura foarte joasd a
frigiderului. >>> Selectati o temperatura
mai ridicatd a frigiderului si verificati din
nou.

Alimentele din sertarele frigiderului

ingheata.

e Ati selectat o temperatura foarte joasa a
frigiderului. >>> Selectati o temperatura
mai ridicata a congelatorului si verificati
din nou.

Temperatura din frigider sau congelator este

foarte mare.

e Ali selectat o temperatura foarte mare
a frigiderului. >>> Temperatura setata
pentru frigider afecteaza temperatura
congelatorului. Modificati temperatura
frigiderului sau congelatorului pana cand
temperatura din frigider sau congelator
ajunge la un nivel adecvat.

e Este posibil ca usile sa fi fost deschise
frecvent sau lasate intredeschise mai mult
timp. >>> Deschideti mai rar usile.

* Este posibil ca usa sa fie intredeschisa.
>>> Inchideti complet usa.

e Este posibil ca frigiderul sa fi fost conectat
recent la prizd sau sa fi fost umplut
recent cu alimente. >>> Acest lucru este
normal. Daca frigiderul a fost conectat
recent la prizd sau a fost umplut cu
alimente, va dura mai mult pana frigiderul
va atinge temperatura setata.

e Este posibil ca in frigider sa fi fost
introduse recent cantitati mari de alimente
calde. >>> Nu introduceti alimente calde
in frigider.

Vibratii sau zgomot.
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e Podeaua este denivelatd sau instabila.
>>> [Dacad frigiderul se clatind cand este
Impins usor, reglati picioarele pentru
a echilibra frigiderul. De asemenea,
asigurati-va cd podeaua este suficient de
Stabild si poate sustine frigiderul.

e 7gomotul poate fi provocat de obiectele
amplasate pe frigider. >>> Aceste
obiecte trebuie indepdrtate de pe frigider.

Frigiderul emite zgomote asemanatoare

curgerii sau pulverizarii lichidelor etc.

e Functionarea frigiderului se bazeaza pe
circulatia gazelor si lichidelor. >>> Acesta
este un fenomen normal si nu reprezintd
0 defectiune.

Frigiderul emite un zgomot similar cu

suieratul vantului.

e Frigiderul este prevazut cu un ventilator
pentru rdcire. Acesta este un fenomen
normal si nu reprezintd o defectiune.

Condens pe peretii interiori ai frigiderului.

e Mediile calde si umede favorizeaza
formarea gheii si condensului. Acesta
este un fenomen normal si nu reprezinta
0 defectiune.

e Este posibil ca usile s fi fost deschise
frecvent sau lasate intredeschise mai mult
timp. >>> Deschideti mai rar usile; daca
usa este deschisd, inchideti-o.

e Este posibil ca usa sa fie intredeschisa.
>>> Inchideti complet usa.

Condens in exteriorul frigiderului sau intre

e Frigiderul nu este curatat periodic. >>>
Curétati periodic interiorul frigiderului
folosind un burete, apa calda si
carbonatata.

e Este posibil ca mirosul s& fie cauzat de
anumite recipiente si ambalaje. >>>
Folositi un recipient sau un ambalaj care
nu prezinta mirosuri neplacute.

e Alimentele au fost puse in recipiente
deschise. >>> Pastrali alimentele
in recipiente inchise. Alimentele
neetansate corespunzator pot raspandi
microorganisme si se pot acumula
mirosuri neplacute.

e Aruncati toate alimentele expirate sau
alterate din frigider.

Usa nu se inchide.

e Este posibil ca alimentele sa impiedice
inchiderea usii. >>> Mutati alimentele
care impiedica inchiderea ugi.

e Este posibil ca frigiderul sa fie inclinat.
>>> Reglali picioarele de pentru a
echilibra frigiderul.

e Podeaua este denivelatd sau instabila.
>>> Asigurati-va ¢d podeaua este pland
si suficient de stabila pentru a putea
sustine frigiderul.

Compartimentul pentru legume este blocat.

e Este posibil ca alimentele sa atingd partea
superioara a sertarului. >>> Rearanjati
alimentele in sertar.

AVERTISMENT: Dac problema persista
dupd ce ati urmat instructiunile din acest
capitol, contactati distribuitorul dvs. sau un
centru de service autorizat. Nu incercati sa
reparati produsul.

usi. A
e Este posibil ca mediul sa fie umed. Acest
fenomen este normal in medii umede.
>>> [ a reducerea umiditatii, condensul
va dispdrea.

Mirosuri neplacute in frigider.
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MESAJ / AVERTISMENT

Unele defecte (simple) pot fi tratate in mod
adecvat de cétre utilizatorul final far nicio
probema de siguranta sau utilizare nesigura,
cu conditia sa fie efectuate in limitele si in
conformitate cu urmatoarele instructiuni (vezi
sectiunea “Autoreparare”).

Astfel, cu exceptia cazului in care sectiunea
“Autoreparare” de mai jos autorizeaza

alta actiune, reparatiile trebuie efectuarte

de reparatori profesionisti pentru a evita
probelemele de siguranta. Un reparator
profesionist are acces la instructiuni si la lista
cu piese de rezerva pentru acest produs de la
producator, potrivit metodele descrise in actele
legislative care urmeaza Directiva 2009/125/
EC.

Cu toate acestea, doar agentul de service
(adica reparatorii profesionisti autorizati) pe
care il puteti contacta cu ajutorul numarului
de telefon oferit in manualul de utilizare/
certificatul de garantie sau dealerul dvs.
autorizat poate oferi service in termenii
garantiei. Prin urmare, nu uitati ca reparatiile
fectuate de reparatori profesionisti care

nu sunt autorizati de Beko) vor antrena
pierderea garantiei.

Autorepararea

Reparatiile pot fi facute de utilizatorul final
doar in ceea ce priveste urmatoarele piese:
manerele usilor,

balamale usilor, tavile, cosurile si garniturile
usilor(este disponibila o lista actualizata pe
support.beko.com

incepand cu data de 1 martie 2021).

Mai mult, pentru siguranta produsului si

pentru evitarea accidentarilor, autorepararea
mentionata va fi efectuata urmand instructiunile
din manualul de utilizare sau care sunt
disponibile Tn support.beko.com Pentru
siguranta dvs., scoateti produsul din priza
nainte sa incercati autorepararea.

Reparatiile si incercarile de reparatie facute
de utilizatorii finali pentru piese care nu usnt
incluse Tntr-o astfel de lista si/sau nu urmeaza
instructiunile din manualele de utilzare pentru
autoreparare sau care sunt disponibile in
support.beko.com, pot duce la probleme de
siguranta care nu sunt atribuibile Beko, si vor
anula garantia produsului.

Prin urmare, este recomandat ca utilizatorii
finali sa se abtind de la a incerca sa efectueze
reparatii care ies din lista mentionata cu

piese de schimb, contactand in aceste cazuri
reparatori profesionisti sau reparatori autorizati.
Din contra, astfel de incercari efectuate de
utilizatorii finali pot duce la probleme de
siguranta si avarierea produsului sau iscarea
unui incendiu, a unei indundatii, a electrocutarii
si a accidentérilor grave.

Spre exemplu, dar fara a se limita la,
urmatoarele reparatii trebuie adresate catre
service-uri profesionale autorizate sau
inregistrate: compresoare, circuite de racire,
panoul principal,

placa invertor, panoul de afisaj etc.

Producatorul/vanzatorul nu raspund in niciun
caz daca utilizatorii finali nu se conformeaza
cleor de mai sus.

Disponibilitatea de piese de schimb pentru
frigiderul pe care ati cumparat-o este de 10 ani.
In aceasta perioada, piesele de schimb
originale vor fi disponibile pentru operarea
adecvata a frigiderul.

Durata minima a garantiei pentru frigiderul pe
care |-ati achizitionat este de 24 de luni.
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Mepen BUKOpUCTaHHAM BMPOOY NpounTanTe e KepiBHULTBO!

LlaHoBHMI nokynuo!

Mwu 6axaemo, o6 B/ OTpUManu HarKpalli pesynsraTi Bi BUKOPUCTaHHS npuabaHoro
BMPOOY, peTenbHO BUrOTOBMEHOTO 3 BUKOPUCTAHHAM CyYaCHUX TEXHOMOTIN i BunpobyBaHoro
LUMASIXOM OOKNagHOI NepeBipKn IKOCTI.

3 Uiel NpuYMHU pekoMeHayeMO yBaXkHO MpoYMTaTH Liel NoCiGHNK KopUCTyBada nepes
noyaTkoM BMKOPUCTaHHSI BUPOOY. Y pasi nepenadi Lboro BMpoOby iHWi ocobi BioaanTe i
TaKOX Liel MoCiOHMK KopucTyBaYa.

Lien noci6HuK gonomarae WwWBMAKO Ta 6e3ne4HO KOPMCTYBaTUCA NPUCTPOEM.

e [lepen ycTaHOBNEHHAM Ta eKkcnyaTtauieto BUPoby yBaXKHO NpovnTanTe uem nocibHuk
KopucTyBaya.

* OO6OoB’A3kOBO AOTPUMYMTECS Lit04NX MPaBUN TEXHIKK Be3neku.

e 36epirante NocibHUK KOPUCTyBa4a B NErko4OCTYNHOMY MiCLi ANS KOro nogansLioro
BMKOPUCTaHHS.

¢ OgsHanowmrecs 3 ycima iHWMMY JOKYMEHTaMU, HaAaHUMW B KOMMMEKTi 3 LM BUPOGOM.

ManTe Ha yBaasi, Lo Len NoCiOHNK KopncTyBaya BiGHOCUTLCSA A0 AEKiNbKOX Moaenen Bupooy.

Y uboMy NOCiOHUKY OKpEMO 3a3Ha4alTbCs BigMIHHOCTI MiXK Pi3HUMMW MOAENsiMU.

0 Baxnuea iHdopmalisa Ta
KOPWUCHI nopaau.

f Pusnk TpaBmyBaHHA Ta
marepianbHuX 36UTKIB.

A Punaunk ypaxkeHHsA
€NeKTPUYHUM CTPYMOM.

YnakoBka LibOro
BMPOOY BUrOTOBMEHA
3 mMaTepianis, Wo
@ nepepobnsaTbes
BiQMoBigHO A0
HaLjioHanbHOro
€KOororiyHoro
3aKoHoOaBCTBa.

[i] tHeoPMALIA

IHpopmaLito Npo mogenb, LWo 36epiraeTbca B 6asi TEXHIUHKX
- ENERG * % [aHWX BUPOOY, MOXXHa OTPUMATH 3 HIKYEHABEAEHOTO

Be6-cainTy 3a iieHTndiKauiiHumM Homepom mogeni (%),
SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER ——> () pO3MiLEHUM Ha ETUKETLi 3 MAapKyBaHHAM

D ﬂ eHeproedeKTUBHOCTI.

https://eprel.ec.europa.eu/
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nBamani iHCTPYKUIT 3 TEXHiKK 6e3neKku i 3axmucTy

HaBKOJIULLHbLOrO cepeaoBuLLa
Llen po3gin mictuTb iHhopmau,ito
3 TEXHiKK 6e3neku, Wo
AONOMOXe BaM YHUKHYTU PU3UKY
TpaBMyBaHHS ab0 MOLLKOKEHHS
ManHa. HegoTpuMaHHS Lnx
IHCTPYKLUiM Npu3Bene oo
aHyJIOBaHHA rapaHrTil.

LlinboBe npuaHaveHHA

NMONEPEOXXEHHSA
He 3akpuBanTte
[OCTyn NoBITpsA
[0 BEHTUNALINHNX

/\  oTBOpiB BCepeauHi
Kopnycy npuctpoto abo
BCepeaunHi BbyaoBaHOro
KOHCTPYKTUBHOIO
enemMeHTy.

NMOMNEPEOXXEHHSA
He BukopuctoByinte
MeXaHiuHi
npucTtpoi abo

A\ iHLWIi 3acobu ang
MPUCKOPEHHS npouecy
PO3MOpPOXKYyBaHHS
(KpiM pekoMeHOOoBaHMUX
BUPOBHUKOM).

NMONEPEOXXEHHSA
A He nowkomkyiTe
XONogunbHUMA KOHTYP.

NMONEPEOXXEHHSA
He 3acTtocoByunTe
ereKkTpUYHI npunagu
BCepeauHi kamep

A ans 36epiraHH;|
NPOAYKTIB XapyyBaHHS
NPUCTPOIO, AKLLO BOHM
He Hanexartb 4O Tuny,
pekoMeHO0BaHOro
BMPOOHMKOM.

Llen npucTtpin npusHadeHun
Ansa nobyToBOro 1 aHanoriYHoro
BUKOPUCTaHHSA, Hanpuknaa:

— Y KYXOHHUX KyTOYKax MarasuHis,
odiciB Ta iHWNX poBoYMX
cepenoBMuLL;

— Y XuUTnosux ByanHkax Ha
depmax, a TakoX KrieHTamum

B roTensx, MoTensax Ta iHWmx
XUTNOBUX MPUMILLEHHSIX;

— Y MicUSX HOMIBAI 3i CHIgAHKOM;
— Yy Micugax opraHisauii
Xap4yyBaHHs i Ha NoAgibHNX
nianpuemMcTBax, He 3B’a3aHunX 3
po3apibHO TOpriBMeto.

1.1. 3aranbHi npaBuna
TexHiku 6e3neku

+ Ocobam 3 isnyHuMK,
CEHCOPHMMM abo NCUXIYHUMMU
MOPYLLEHHAMM, @ TaKOX
ocobam, kMM He BUCTa4vae
Aocsigy Ta iHopmaldii, Ta
DiTAM HE MOXHa NigxoauTn Oo
BMpOoOy, 3anasnTn BcepeauHy
abo rpatuca 3 BUpobom.

« HepoTpuMaHHS LMX IHCTPYKLUIN
Ta HEKOHTPOIbOBaHe
BMKOPUCTaHHSA BUPOBY
npuseeae 0o HebesnevyHnx
pesynerarTis!

« FAKLWO nig Yac BUKOPUCTaHHSA
BUHMKMA HECNPAaBHICTb,
Big’eqHanTe Bupiod Big Mepexi.

« Akwo BMpid npautoe
HecrnpaBHO, NOro He
MOXHa eKcnriyatysatu 4o
3aKiHYEeHHS PEMOHTY, KU
BUKOHYETBHCHA YNOBHOBAXXEHUM
nocTavanbHUKOM MOCNYT.
Pun3unk ypakeHHs1 enekTpuyHnum
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IHCTPYKLUIiT 3 TeXHiKK 6e3neKku Ta OXOPOHU AOBKinns

cTpymom!

Bupi6 HeobXxigHO nigknounTm
[0 3a3eMI1eHOl PO3ETKM,
3axuLLeHol 3anodi>KHMKOM

3 napameTpamu, Lo
BiANoBigaloTb 3HAYEHHAM Ha
Tabnuyyi. [1ns BUKOHAHHS
3a3eMreHHs BUpoby
3anpociTb KBanigikoBaHoOro
ernekTpuka. Hawwa komnaHisi
He Hece BianoBiganbHOCTI

3a 30MTKM, CNPUYNHEHI B
TOMY pasi, SKLLO Yy BUpOOi He
BUKOPUCTOBYETbLCS 3a3eMIieHa
po3eTka BignosigHoO oo
MiCLIEBUX HOPM.

Axkwo Bupi6 He
BUKOPUCTOBYETLCH,
BiA'eQHaNTe NOro Big Mepexi.
3abopoHAETbCA MUTH BMPIO
LLNSAXOM PO3MNUNEHHS BOOW

abo nonuBaHHA Boaow! Pusuk .

YPaXXeHHs1 enekTpu4HUM
cTpymom!

3abopoHAETbCA TopKaTUCA
LUTEeNcenbHOI BUITKA BONOMMMM
pykamu!

3abopoHaEeTbCA Big'€aHyBaTH
BMpIiO Big Mepexi, NOTArHyBLUM
3a WHyp xmneneHHs. ig vyac
BUTATYBaHHA BUIKM 3 PO3ETKM
000B’A3KOBO NPUTPUMYINTE
PO3ETKY.

He BMunKkanTe xonoaunsibHUK
y pasi, SKWo wrencefibHa
po3eTKa noraHo 3akpinneHa.

3abopoHseTbCA

NigKYaT XONOANbHUK
00 eHepro3bepiranbHUX
NpUCTpOIB. Taki cuctemu €
LWKIANMBAMW NSt BUPODY.

Ha nepiog yctaHoOBKN,
06CnyroByBaHHSA, OYULLIEHHS
Ta PeMOHTY HeobxigHO
Big'eaHaTn BMpIO Big Mepexi.
[ns BUKOHaHHS pobiT i3
MOHTaxy BMpOOy Ta Noro
eNeKTPUYHUX 3’€HaHb
060B’A3KOBO KOPUCTYNTECH
nocnyramv ynoBHOBaX€Horo
noctavanbHWUKa NOCHyr.
BupobHuk He Mmoxe HecTn
BiANOBIAANbHICTb 3a LUKOAY,
3anogisgHy CTOPOHHIMUN
ocobamu.

He DxTe BadenbHi

PKKM 3 MOPO3UBOM i He
BMKOPUCTOBYNTE KyOMKK
nboay Bigpasy nicns
BUAMaHHS 3 MOPO3UITbHOI
kamepu! Lle moxe
CMPUYNHNT OBMOPOXKEHHS
POTOBOI MOPOXHUHN!

He TopkanTecs 3amMopoxxeHux
NPOAYKTIB MOKpUMU pykamu!
BoHu MoXyTb npukneiTncsa oo
BaLLMX pyK!

He knagite 6yTnnboBaHi abo
KOHCepBOBaHi pigki Hanoi y
MOpPO3UIbHY Kamepy. BoHu
MOXYTb BUOYXHYTM!
3abopoHseTbCA
BMKOPUCTOBYBATK nap

abo napooumLyyBadi

A8 o4YunLLEeHHs abo

XonogunbHuk/KepiBHMUTBO
KopucTyBaya
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IHCTPYKLUIi 3 TeXHiKM Oe3neKn Ta OXOPOHU AO0BKiNns

PO3MOPOXYBaHHSA
xonoguneHuka. MNapa
KOHTaKTYE i3 30HaMun
xonoaunbHUKa nig
Hanpyroto, Wo CNpUYnNHSE
KOpOTKe 3aMuKaHHsA abo
YPaXXeHHs1 enekTpu4HUM
cTpymom!

He BukopucToBymnte
MeXaHi4Hi NpUcTpoi abo iHwWi
3acobu ansa NpuCcKOpeHHs
npoLecy po3MOpPOXKyBaHHS
(kpiMm pekomeHOoBaHMX
BUPOBHMKOM).
3abopoHseTbeA
BMKOPUCTOBYBATU YaCTUHU
XONOAUNbHKKA, SK
Hanpvknag: oBepuara Ta
BUCYBHUI ALLMK, SIK 3aCib
ans onopu abo cxogu.

Lle moxe npussecTtun Oo
nepekngaHHs Bupoby abo
MOLLKOPKEHHS NOr0 YaCTUH.
3anobirarite NOLWKO4XKEHHS
YaCTUH 3 LUPKYNHOHYMM
XONnoA4o0areHTomMm,
CMPUYNHEHOTO
IHCTPyMeHTamu ans
cBepasiHHg abo pizaHHS.
XonoagoareHT, SKUN

MOXe BUOYXHYTU B paa3i
NPOKOSOBAHHA ra3oBuX
KaHarniB BMNapHuKa,
noaoBXeHb TpybonpoBoay
abo NOKpUTTIB MOBEPXHI,
BUKMNMKA€E NogpasHeHHS
LLUKIpWY Ta TpaBMU OYEN.

He 3akpuBauTe i He
nepekpusante Oyab-SKumMu
npeamMmeTaMmn BEHTUNALINHI
OTBOpPM Y BaLLOMY

XONOAUNbHUKY.
PoamiwynTte nnsawku

3 MiHUMM HanosIMM
LLiNTbHO 3aKPUTUMK Ta Y
BEPTUKANbHOMY MOSTOXEHHI.
He BukopuctoBymnte
rasonofioHi posnunioBadi
6inga BMpoOy, OCKINbKM Le
CMPUYMHSIE PUUK NOXKEXI
abo Bunbyxy!

3a xogHux obcTaBuH

y NPUCTPOI HE MOXHA
30epiratn Nerko3amMmncTy
npoaykuito abo Bnpobu, wWwo
MIiCTATb N1lerko3anMmncTi rasu
(Hanpuknag aepo3soni), a
TakoX BMOyxoHebe3neyHi
mMaTepianu.

He ctaBTe Ha Bupib
NOCYANHWN, HanoBHEHI
piguHoto. NonagaHHs
Opn30K BOAM HA YaCTUHN,
AKi 3HaxXoOATbCA nig,
Hanpyrow, MoXxe Npu3BecTu
A0 YpaXKeHHS enekTpUdHNM
CTPYMOM i BUKITMKATU PU3KK
3aropsiHHS.

He 306epirante B
XONoAUnbHUKY NpeaMeTH,
SIKi NOTPeOy0Tb TOYHOTO
peryntoBaHHS TemnepaTypu
(Hanpuknag: BakuuHu,
TEePMOYYTNMBI MNiKNn,
MaTepianu gna HayKoBux
AocnifXeHb TOLLO).

AKwo BN nnaHyeTe He
BMKOPUCTOBYBaTK BUPIO
TpvBanuin nepiog 4acy,
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IHCTPYKLUIiT 3 TeXHiKK 6e3neKku Ta OXOPOHU AOBKinns

Big’egHanTe Moro Big
MepeXi Ta BUMMITb 3 HbOro
NPOAYKTMW.

AKLO B XONOAUNBHUKY
BUKOPUCTOBYETHCSA CUHE
CBIiTNO, HE OMBITbCA Ha

Lie CBITIO Yepes ONTUYHI
npunaaw.

3 ToukM 30py
enektpobesneku €
PU3NKOBaHUM MiggaBsaTu
BMpPIO BNNMBY OOLLY, CHiry,
COHUS abo BITpy.

AKLWO BMPIO 3 MEXaHIYHMM

YacTUHaX XONOAWSbHMKA.
He knagitb pyky abo 6yab-
SIKi iHLWI CTOPOHHI MaTtepianu
B NibOZOreHeparop nig vyac
noro po6oTtu.

1.1.1 NonepenxeHHs wWono
HasABHOCTi ByrneBoAHEeBOro
xoropoareHTa

« Akuwo cuctema

OXOJTOPKEHHS BALLOrO
BUPOBY MiCTUTb
xonopoareHT R600a
(isobyTaH), manTe Ha yBaasi
HUXKYeHaBeOeHe.

Llen ras € nerkozanmMmcTumm.
ToMmy 3BepHiTb yBary Ha

Te, Wob He noLwKoanuTH
CUCTEMY OXONOPKEHHS

abo Tpybonposoau nig

Yac BUKOPUCTaHHSA Ta
TpaHCNOPTYyBaHHS BUPOOY.
xornoaunbHuK. lMicnsa AKLLO Ui KOMNOHEHTH
BiKPMBaAHHSA OBEPUSAT NOLUKOOKEHO, TpumManTe
npeameTy, wo 3bepiratoTbcst  BUPIO nogani Big NOTEHUiIMHUX
B XONOAUNbHUKY, MOXYTb oxepen noxexi, ski

BMACTU i CNPUYNHUTI MOXYTb NPU3BECTU 4O NOrO
TpaBMyBaHHS abo 3aropsiHHSA, a TakoX NPOBITPITb
MaTepianbHi 30MTKW. NPUMILLEHHSA, A€ PO3MILLyETbCS
MopiOHi Nnpobnemn MoxyTe  BUPIO.

BUHWKHYTU B paa3i, SKLWO

KepyBaHHAM (3
TEPMOPErynaTopom)
Bi4’eQHaAHO Big Mepexi,
nepen Noro nig egHaHHAM
HeoOXxigHo 3a4yekaTu
5 xBuUnuH.

« He nepeBaHTaxyunTte

npegmeT po3MillleHO Ha
BUpPODGi.

+ Ko BMpiG ocHaLLEeHN
PYYKOI Ha ABepudaTax, He
TAMHITb 3@ L0 PYYKy nig,

AkLwo BMpid® NoLWwKOo4XKEHO
Ta BU CroCTepiraeTe BUTIK
rasy, TpumanTecsa nogani
BiO, [)Kepena BUTOKY.

@3 MOXe CNPUYNHUTK

4ac nepemilLeHHs BUpoby. O OBMOPOKEHHS B Pasi
KpinnieHHA pyyku moxe NONafaHHs Ha LUKipy.
PO3XUTAaTUCS. '

(BuweHaBeneHe
BiJHOCUTbLCSA TaKOX OO0
xonogoareHta R134).

« byabre obepexHumum,
o6 Balua pyka abo 6yab-

dKa iHWa YyacTuHa Tina
He 3acTpsrna B pyXoMux

XonogunbHuk/KepiBHMUTBO
KopucTyBaya
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IHCTPYKLUIi 3 TeXHiKM Oe3neKn Ta OXOPOHU AO0BKiNns

He 3BepTanTe yBary Ha
Le nonepemkeHHs, AKLLOo
(1 cuctema oxonomXeHHs
BaLLOro BMpoby MiCTUTb
xonogoareHT R134a.

Twn rasy, wo
BUKOPUCTOBYETHLCA Y
BMpOD6I, BKazaHO Ha
(@ Tunosin Tabnnuui,
PO3MiLLEHIN Ha NiBIN
naHerni BcepeauHi
X0noaunbHuKa.

NMONEPEOXXEHHA

A 3a6_op0HﬂeTbc;| KnaaTtum
BMpPIO y BOroHb Ans
yTunisadii.

1.1.2 IHcTpyKUiT Woao Bupob6iB
i3 mo3aTtopowm Aans Bogu/nboay

HeobxigHo 3abea3neunTn,
o6 TUCK Y BMYCKHIM
Tpy6onpoBoai XxonoaHoi
BOAM HE nepesuLLyBaB

90 dpyHT/KB. AOMM

(620 kIMa). Axwo T1ck Boan
nepeBu1LLYE 3HAYEHHS

80 dyHT/kB. OtoNM

(550 kMa), y mepexi
BOJoMnocTa4yaHHA HeobXxiaHO
BCTAHOBUTU KnanaH
0OMEXeHHS TUCKY. AKLLO BK
He 3HaeTe, 9K NepeBipUTU
TUCK BOOM Yy CBOIN MepexXi
BOAOMOCTa4YaHHs, 3BEPHITbCA
3a JONOMOro 0
NPodeCcinHOro CaHTEeXHiIKa.
IcCHy€e pu3unk yaoapHoro
BMAMBY TUCKY BOAM B

MICTi NigKITHOYEHHS,

TOoMy 060B’A3KOBO
BUKOPUCTOBYMITE
obnagHaHHsa ons

3aXMCTY NiAKMOYEHHS

BiZ LbOro BNnMBy. AKWO

BW He BMNEBHEHI, YN iCHYE
yAApHWIA BNAINB TUCKY

BOAM B MICTi NigKNIOYEHHS,
NPOKOHCYNLTYNUTECA

3 npoecinHnmm
CaHTEeXHIKamu.

He nigkntovante
XONOAUNBbHWK 40 BNYCKHOMO
TpybonpoBoay rapsiyoi Bogu.
[lo3BonsieTbcs
BUKOPMCTOBYBATM TiNbKM
BOAOMNPOBIAHY BOAY.
BxxuBante HeobXigHMX
3axoais, OO 3aXncTUTn
cebe Big pu3MKy 3aMmep3aHHs
wnaxris. HeobxigHo
3abe3neunTu, wob

poboui TemnepaTtyp Boau
NiaTpuMyBanucs B AdianasoHi
0,6—38 °C BKIO4YHO.

A MepeXi XonogHoro

NMONEPEOXEHHA
3abopoHseTbeA
nigkniovaty Bmpid go

BOLOMOCTa4YaHHSA
3 Tuckom 550 klla

(80 cpyHT/KB. Atorim) abo
BULLE.

1.2. UinboBe npu3HayYyeHHs
+ Lewn Bnpi6 npnsHadeHni

TiNbKW ANs AOMAaLUHBbOro
BUKOPUCTaHHSA. BiH He
NiaxoanTb ANa KOMepLinHOro
BUKOPUCTaHHS | MNOBMHEH
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IHCTPYKLUIiT 3 TeXHiKK 6e3neKku Ta OXOPOHU AOBKinns

3aCTOCOBYBaTUCS TiNbKK
BiANOBIAHO A0 CBOro
LiNbOBOro NPU3HA4YEHHS.

« BiH npuaHaveHnin Tinbku
Ans 30epiraHHa NpoaykKTiB
Xap4yyBaHHS.

« BupobHUK He Hece
BignoBiganbHOCTI 3a
NOLLKOOXKEHHS1 BHACMIA0K
HenpaBuUIIbHOro
BUKOpUCTaHHS abo
TPaHCNOPTYBaHHS.

 [lokyneub 3abesnedvyeTbea
opuriHanbHUMK
3anyactMHamm NpoTArom
10 pokiB 3 MOMEHTY
npuabaHHs ToBapy.

1.3. MpaBuna TexHiku

6e3neku ana giten

+ AKWwo Ha aBepusiTax BUMpPooy
€ 3aMOK, KoY crig Tpumatm
B HEOOCTYNHOMY ANA OiTen
Micu,.

« He possonante gitam
rpaTucs 3 UMM BUpooom.

HEBE3MNEKA
MepLu HIX yTURi3yBaTH
CTapun XOnogunbHUK
ab0 MOpPO3UIKY, 3BEPHITb
yBary Ha Hx4yeHaBeeHi
nonepemKEHHS.
A T € BiporigHicTb, Lo AiTu
3aMKHYTbCSl BCEPEaUHI.
+ 3HimiTb gBeEpUATA.
« 3anuwTe normku,
o6 Aitn He mann
MOXMMBOCTI Nerko
noTpanuTu BcepeanHy
BMPOOY.

1.4. OotpumaHHsA aupekTuBu €C
woao yTunisauii enekTpuyHoro
Ta efIeKTPOHHOro yCTaTKyBaHHS

i BigxoaiB npogykuii

Llen Bupi6 Bignosigae
BMMoram aupektusm €C wono
yTuni3auii enekTpuyHoro Ta
€NEKTPOHHOTO YCTaTKyBaHHS
(2012/19/EU). Lle Bupi6 mae
- KnacudikauinHuin 3Hak gnsa
BiAXOAiB €nNeKTPUYHOro Ta
enekTpoHHoro obnagHaHHs (WEEE). LUen
BUPIO BUrOTOBIEHO 3 BUKOPUCTAHHSAM
BUCOKOSIKICHMX YacCTuH i maTepianis, ki
MOXYTb BUKOPUCTOBYBAaTUCS MOBTOPHO
i npuaaTtHi Ans BTOPUHHOT Nnepepobku.
Tomy He BuKnaanTe BUKOPUCTAHWUI BUPIO
nicnsi 3aKiH4eHHs NOro TepMiHy Cnyxou B
KOHTEMHepU Ans 3BUYaiiHnX nobyToBux Ta
iHWKMX BigxoAais. BiaBesiTb MOro 4o LeHTpy
300py eNeKTPUYHOro Ta eNeKTPOHHOrO
obnagHaHHS Ans noganbLioi yTunisauii.
3BepHITLCA 40 MiCLIeBMX OpraHiB Bnaau,
Wo6 AisHaTMCh NPO po3TallyBaHHS Takux
LeHTpiB 300py.

1.5. JoTpumaHHa aupekTuBu €C
LWoAo o6MeXeHHS BUKOPUCTaHHA
Heb6e3ne4YyHux pevyoBUH

MpuabanHni NpucTpin Bignosigae
BuMoram ampektuen €C woao
0BMexeHHs BUKOPUCTaHHS HebeaneyvHmx
peyoBuH (2011/65/EU). BiH He micTuTb
3a3HavYeHnX y AUPEKTUBI WKignusnx abo
3abopoHeHUX maTepianis.

1.6. IHdopmauin Woao ynakoBKu

* YnakoBka BUpoOy BUroTOBreHa 3
MaTtepianis, WO nepepobnsoTbes
BiNOBIQHO 4O HaLiOHaNbLHOro
€KONOriYHOro 3akoHogascTBa. He
BMKMAAWTe nakysarnbHi Matepianu
pa3oM i3 3BM4anHMmMmn nodyToBMMU
abo iHwWuMK Bigxogamu. BigsesitTb
Ui MaTepianu B micle yTunisauii,
npu3HayeHe MicLEeBOI BMagoto.

XonogunbHuk/KepiBHMUTBO
KopucTyBaya

9 /35UK



IHCTPYKLUIi 3 TeXHiKM Oe3neKn Ta OXOPOHU AO0BKiNns

HEBE3MNEKA
HebGe3neka noxexi Ta BUOYyxy

Y ubomy BMpoOGI
BMKOPUCTOBYETLCS
nerko3anMmncTumn
XonogoareHT.

He BukopucToBynte
MeXaHiYHi NpUcTpoi

AN PO3MOPOXYBAHHS
XONoAWIbHUKA.

He BukopucToBynTe XiMidHi
PEYOBUHU ANSt OYMLLEHHS.
He ponyckante
MOLLIKOXKEHHS LjiniCHOCTI
TpybonpoBoay XonoaunbHOro
areHTa.

AKLLO UinicHICTb
TpybonpoBoay xonogoareHTa
MOLLKOZXEHO, 0 Aoro
PEMOHTY [0OMNYCKAETLCS
TiNbKM NiLeH3o0BaHMN
CEepBiCHUIN NepcoHann.

Mepepn ounweHHaM BUpoby
3BEPHITbCA [0 NOCIOHMKa 3
peMoHTy abo a0 nocibHuka
KopucTtyBaya. HeobxigHo
[OTprMyBaTUCH YCixX
IHCTPYKUIN 3 TEXHiKM Ge3neku.
YTunisyinte Bupiob BignosigHo
[0 perioHanbHuXx abo
MiCLLEeBUX HOPM.
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nﬂpwn6a|-|m7| XonoAunbHUK

Monunus oxonomkyBanbHOI kKamepu B
[BepusTax

Monuusa ansa seub

Pe3epByap fosaTopa Ans Boau
Monunus ansa 36epiraHHs NNSALWOK
BucyBHUIN kOHTEHep Ans 36epiraHHs
NPOAYKTIB

PerynboBaHi Hixku

Kamepa rnmmbokoro 3amopoXXyBaHHs
Kamepa LBMAKOrO 3aMOpOXyBaHHS

©RN oghwhd =

Bak ana HanoBHeHHs fo3aTopa Ans Boau

10.

1.
12,

Jlotok ans ky6umkiB nbody Ta 3anac nboay,
L0 HAMOPOXYETbLCS

MocyanHa ansa osouviB

Y Bigciky ans 36epiraHHs MOMOYHUX
NpoayKTiB (3i cneujiansHUM pexmMom
OXONOXKEHHS

. BHYTpiLLHE OCBITNEHHS

. CknsiHa nonuus oxonogxyBanbHoI kamepu
. KHonka HanawuTyBaHHs Temneparypu

. OxonogxyBanbHa kamepa

. MoposunbHa kamepa

* Heob0B’3k0Ba HasBHICTb Y BCiX MOAensx

*[N0[AaTKOBO: PucyHKM, HaBedeHi B LibOMY KEepIBHULTBI, HaaaHi sik Npuknaam 3o6paxeHb
i MOXYTb MOBHICTIO He CMiBNaaat 3 BUrnsaom npuabdaHoro Bupoby. Akwo Ba BUpi6 He
BKIHOYA€E BiANOBIAHWX AeTanen, HaBeaeHa iHhopMaLis BiZHOCUTLCS 40 HLIMX Moadenew.

XonogunbHuk/KepiBHULTBO
KopucTyBaya
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n YcTtaHoBKa

3.1. MpaBunbHun BUGIp

MicusA BCTaHOBJIEHHA

[nsa BcTaHoBNeHHs BMPOOy 3BEPHITLCA A0
aBTOPU30BaHOI cepBiCHOT crnyx6u. LLlob
nigrotyBaTucs 4o BCTAHOBIEHHSA BUPOOY,
O3HavomTecs 3 iHbopMmaLilo, HaBeaEeHO B
KepiBHMLUTBI KOpUCTyBaya, i nepekoHanTecs,
LLIO eNeKTPUYHI Ta BOAOMPOBIAHI KOMYHiKaLil
BiANOBIAaTb HABEOEHUM BMMOraMm.

Y pasi CyMHIBIB BUKINUYTE enekTpurKa i
BOAOMNPOBIAHMKA, Wo6 BiANOBIAHNAM YMHOM
BraLITyBaTV KOMYHiKaLjii.

MONEPEOXXEHHA BupobHuk
He Hece »X0OHOI BignoBiganbHOCTI
3a Oyab-siki 30MTKKM, 3anogisiHi

B pasi, AKWwo pobotn Oynun
npoBefeHi He YNOBHOBaXeHNMM
ocobamu.

A

MONEPEOXEHHA Mig vac
BCT@HOBIEHHSI LUHYP XXMBMEHHS
BUpOOY HeoOXiaHO Big'eaHaTH BiA
Mepexi. HeEBMKOHaHHS i€l BUMOru
MOXe NpUBECTM 00 cMepTi abo
CeprosHux Tpasm!

NMONEPEOXEHHA Axuwo
OBEPHUI NponiT 3aHaaTo By3bKui
ans Bupoby, 3HiMiTb ABepuaTa

i cnpobynTe npoHecTn BUPIO
OOKOM; SIKLLIO Lie He 3MnpaLtoe,
3BEPHITLCA 40 aBTOPU30BaAHOI
CepBiCHOT crnyxou.

* o6 yHuKkHYTKM BiOpaLiii, BCTaHOBITb BMPIO
Ha piBHY NOBEPXHIO.

 [NomicTiTb BMPIO Ha BiAcTaHi WoHaMeHLLe
30 cwm Big HarpiBaya, NAMTKU | aHanorivYHMX
JXepen Tenna, i WoHanmeHLwe 5 cm Big
EneKTPUYHOI nevi.

* He niggaesanTe npucTpin gil npaMmx
COHSAYHMX NPOMEHIB | HE TPMMaWnTe MOoro y
BOJIOrOMY CEpeoBULL.

* [1na epekTMBHOrO yHKLiOHYBaHHS
BMpoOby HeobXxigHO 3abe3neunT JOCTaTHIo
LMPKYnsiLito NoBiTps.

* [Mpu po3amilLeHi BUpoby B Hilwi He 3abyasTe
3aNULLIMTU MK HUM i CTENeto Ta CTiHaMu
BiACTaHb NPUHANMHI 5 cMm.

* He BCcTaHoBMOMTE NPUCTPIV B
NPUMILLIEHHAX 3 TEMMNEPATYPOIO HMKYE

-5°C.

*  [nsa ehekTMBHOro oyHKLIOHYBaHHS
npuabaHoro BMpoby HeobXigHO
3ab6e3neynTn JOCTaTHIO LMPKYNALi0
noBiTps. Y pasi po3miweHHs Bupoby B
HiLi He 3abyabTe 3anuWKMTK BiACTaHb
NPVHaNMHI 5 CM MiX HUM | cTeneto,
3aHbOIO CTiHOK Ta BOKOBMMM CTiHAMMU.

e Y pasi po3milleHHs BUpoOy B Hilwi

He 3abyabTe 3anuWwnTH BiACTaHb
NPUWHaNMHI 5 CM MiX HUM | cTeneto,
3a4HbOIO CTiHOK Ta GOKOBMMM CTiHAMMU.
[MpokoHTpontolTe, Wob Ha 3agHil CTiHLi
Ha CBOEMY BigMNOBIAHOMY MiCLi 3HaxoaMBCS
KOMMOHEHT A1t AOTPMMaHHS 3a30py (SKLLO
BiH NocTa4yaeTbcsi 3 BUpobom). AKLLO
KOMMOHEHTa HEMae B HasiBHOCTI, abo noro
3arybneHo abo BiH BnaBs, po3TallynTte
BMpI6 Tak, Wwob Mix 1oro 3agHbO
NMOBEPXHEID Ta CTIHOK NPUMILLEHHS
3anuwiaBcs 3a30p NpuHanMHi 5 cm. 3asop
3 6OKy 3aHbOI NOBEPXHi € BaXVMBUM 4151
edekTmBHOI poboTn BUPOOY.

3.2. KpinneHHA NnNacTUKOBUX KITUHIB
[nsi 3a6e3ne4eHHs JOCTATHBOrO NPOCTOPY
ANs UMpKynsuii NoBiTps Mk BUPOOOM i
CTIHOK BUKOPWUCTOBYMTE NITACTUKOBI KINHM,
LLIO NOCTaBNSTLCS 3 LM BUPOOOM.

1.1Ll06 NpUKPINNUTI KNMHK, 3HIMITb TBUHTU

3 BUPOOY i BUKOPUCTAWNTE IBUHTU, LLO
MOCTaBNAKTbLCA 3 KINMMHAMW.

2.MpuKpiniT 2 NNACTUKOBI KMUHA Ha
BEHTUNAUIVHIV KpULLL, SK MOKa3aHo Ha
PUCYHKY.

3.3. PerynioBaHHSA KPOHLWTENHIB
AKLIO NpoaYKT 3HaX0aUTLCS He B
36anaHcoBaHOMY MOMOXEHHI, BigperynoTte
nepeaHi peryrnboBaHi KpOHLUTENHMU,
obepTatoun ix Brpaso abo BniBo.

i iy
S A
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E YcTtaHOBKa

3.4. MMigkntiovyeHHs XUBNEHHSA

A

MOMNEPEOXEHHA He
BMKOPUCTOBYITE AN MiAKMOYEHHS
XXMBIEHHS NogoBXyBay abo 6rok
3 GaratbMa poseTkamu.

NMOMNEPEOXXEHHA
MOLKOMKEHNI LUHYP XXUBMEHHA
[03BOSIAETLCA 3aMIHATU TiNbKN
axiBusmM aBTOpM30BaHOI
CEepBICHOT Cnyxou.

@

Mpn po3MiLLleHHI ABOX
XONoAWIbHUKIB NOPYyY Crif,
3anuLIMTL MiX ABOMa anapatamm
BiJCTaHb LLIOHAaMeEHLLE 4 CM.

Hawa komnaHis He Hece
BianoBiaanbHOCTI 3a Byab-aKi 36UTKN

B pasi BUKOPUCTaHHSA BUpoOy b6e3
3a3eMIeHHs Ta NigKNoYEHHS XXUBIEHHS
BiZMNOBIAHO A0 HaUiOHaNbHUX NpaBun.
Micnsa BcTaHOBNEHHA HEOOXiAHO
3abe3neunTy Nerkuii 4OCTyn 4O WHypa
KUBMEHHS.

He BrkopucTOBYMTE rpynoBi LUTencenbHi
3'eAHaHHA MK HACTIHHOK PO3ETKOHO i
XOnoAWnbHUKOM 3 MoJoBXyBayYeM abo
6€e3 HbOoro.

MonepemxeHHs WoAo rapsayvoi
noBepxHi!

[nsa 3abe3neveHHs

B OCKOHaNeHoi cnctemm
OXOJTOAXKEHHS OiYHi CTiHKK
BaLLoro Bupoby obnagHaHi
Tpy6OMNpoBOAOM XOrogoareHTa.
Yepes Ui 30HM MOXe npoTikaTu
rapsiumi XonogoareHT,
BHaCHNiAoK Yoro BiYHi CTiHKM
MaloTb rapsdi noBepxHi. Lie
HOpManbHUA pexmm poboTu,
TOMY TeXHi4YHEe 0BCnyroByBaHHs
He noTpebyeTbes. byabte
YBaXKHUMM, SIKLLIO TOPKaeTecs
LMX 30H.

XonogunbHuk/KepiBHULTBO

KopucTyBaya

13 /35UK



n MiaroToBKa

4.1. Metoau eHepro3bepexeHHsA

MigkntoyeHHs BUpoby a0 cuctem
A eHepro3bepexeHHst € LWKIANNBIM,

OCKINbKM Lie MOXe BUKIUKaTh .

MOLLKOZXXEHHS1 BUPOOY.

* He TpumaiiTe ABepusiTa XoNoaubHUKa
BiAKPUTMMM NPOTArOM AOBFOrO Yacy.

* He cTaBTe B XONOAUIbHWK rapsdi
npoaykTn abo Hanoi.

* He nepeBaHTaxyinTe XONOAUIBbHUK;
6noKyBaHHS BHYTPILLHBLOrO MOBITPAHOIO
NOTOKY 3HMXYE e(PEeKTUBHICTb
OXONOMKEHHS.

* Llo6 3a6e3ne4mTn MOXNMBICTb
36epiraHHsi MakcMarnbsHoro ob'emy
NPOAYKTIB B OXONOMAXYBarbHI kaMmepi
XONnoAuIbHUKa, HeobXiaHO BUTATTU
BEPXHi ALLUMKN | PO3MICTUTU NPOAYKTU Ha
CKN&AHIN nonuui. MlapaHToBaHWi piBeHb
€HEepProcnoXmBaHHS XOnoannbHUKa
3abe3neyyeTbcst NpY BUNMaHHI
oXxonoaxysarnbHOI Kamepu, opMn Ang
nboay i BEPXHIX AWMKIB i, TAKUM YMHOM,
3BiNbHEHHI MaKCMManbHOro NPoOCTopY
ans 36epiraHHst NpoaykTiB. HacTiliHo
peKkoMeHAYETbCS BUKOPUCTOBYBATH
HWKHIN AWMk anst 30epiraHHs NpoaykKTiB.
[Ina 3abesneveHHst oNTMManbLHOO PiBHSA
€HeprocnoXXnBaHHsS HEOOXiAHO BKITHYUTU
peXuM eHepro3bepexxeHHs.

* He 30epirante npodykTn nepeq
BEHTUIATOPOM KaMepy OXOMOLKEHHS.
Mpu po3milLieHHi NpoayKTiB HeOOXiaHO
3anMLINTK BiACTaHb He MeHLLe 3CM nepeq
3aXMCHMM NPOBOAOM BEHTUIIATOPA.

* B 3anexHocCTi Bia xapakTepucTuk

3abe3neyTe BiACYTHICTb KOHTAKTY
NPOAYKTIB 3 TeMnepaTypHUM OaTYNKOM
0XONo4XKyBarnbHOI Kamepu sik BKa3aHo
HUXYe.

Y pasi MOXnMBOCTi NO-Pi3HOMY
PO3MICTUTW CKNSIHI NonumLui, HeobxigHO
OOTPUMYBATMCS Takoro npaeuna: He
MOXHa nepekpuBaTV BEHTUMALINHI
OTBOPW Ha 3afHil CTiHUj, a 6axaHo,
o6 BEHTUNALINHI OTBOPUM 3anuianucs
nig cknsiHoto nonuvueto. Take B3aeMHe
po3TaLlyBaHHS CrpUSIE NOIMNLEHHIO
pOo3noAiny NoBiTps Ta NigBULLEHHIO
eHeproedeKTUBHOCTI.

~

4.2. lNeplwe BUKOPUCTaAHHA

Mepen BMKOPUCTAHHAM XOnoguibH1Ka
3abesneyTe, Wob Oynu BUKOHaHI BCi
HeoOxigHi nigrotToBYi onepadii 3rigHo
IHCTPYKLiSIM, HAaBeAEeHM B pO3Ainax
«TexHika 6e3nekn Ta OXopoHa AOBKINMSA» i
«BcTaHOBNEHHSA».

Bxkntouitb BUpiG 6e3 npoaykTiB Ha 6 roguH
i He BigKkpuBanTe ABepusaTa 6e3 kparHboi
HeobXiaHOCTI.

NPOAYKTIB NPV PO3MOPOXYBaHHI
3aMOpPOXEHNX MPOAYKTIB B
OXONOMAXyBarbHin kaMmepi
3abesnevyeTbCst eHepro3bepexeHHs i
36epexeHHs AKOCTi MPOAYKTIB.

* [Ins 3abe3neyeHHs1 eKOHOMIT eHepril

G MMig yac poboTtun komnpecopa
Oyne 4yt 3ByK. B HopmanbHoMy
pPEeXnMI, AKLLO KOMMNPECop He
npaure, € YyTun 3BYK, 3aBOSAKU
HasBHOCTI CTUCHYTUX PiguH i rasis
B CUCTEMi OXOJTOMXKEHHS.

i HarKpaLLmx yMoB 36epiraHHsi
NPOAYKTiB BUKOPUCTOBYMTE ALLMKU
OXONOAXyBarbHOI Kamepu.

e Cnig 3abe3neynTu, WOO naketn 3
npodyKTamu He TopKanucs gardvka

6] MepenHi KPOMKM BUPOBY MOXYTb
HarpisaTucs. Lle HopmanbHe
aBue. HarpiBaHHS Takux 30H
npu3HaveHo Ans 3anobiraHHs
KOHOEeHcaLii.

Temneparypw, po3TaLlOBaHOro B
oxonoaxysarnbHin kamepi. Y pasi, aKwo
BOHW TOPKalOTbCA AaTyumKa, piBeHb

3pocTM. 14 /35UK
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6] Y aeskux Mogensix ingmkaTopHa
naHenb aBTOMaTU4YHO
BUMUKAETLCS Yepe3 5 XBUIMUH
nicnga 3akpuTTa ABepusT. BoHa
BKITIOYAETLCS 3HOBY NPW BIOKPUTTI
OBepuaT abo HaTuckaHHi byab-
AKOT KHOMKW.

XonogunbHuk/KepiBHULTBO 15 /35UK
KopucTyBada



BUKOpPUCTaHHA BUPOOY

5.1. |HpgukaTopHa naHenb

IHAMKaTOpHa naHenb [JO3BOMsiE BCTAHOBMIOBATY TEMMepaTypy i KepyBaTy iHLUMMMW DYHKLISMM
BUPOOY, He BiAKpUBatOuM ABepudT. [Ing HanalTyBaHHS NnapaMeTpiB HaTUCKaWTe Hanuew Ha

BiAMNOBIAHMX KHOMKaX.
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1. MonepenxeHHA Npo BMCOKY TeMnepatypy/
HecnpaBHICTb

Llew iHgnkaTop (ﬂ) roputb y pasi HeobXigHOCTI
curHanisauii npo neperpis abo HeCNpaBHICTb.
FAKWwo Temnepartypa B MOPO3WIIbHIN kamepi
[L0CSIrae KPUTUYHOTO PIiBHS, BCTAHOBMEHOTO

NS 3aMOPOXEHUX NPOAYKTIB, Len iHaukaTtop i
iHQuMKaTop TemnepaTypm no Yepsi BigobpaxatoTb
HaMBULLE 3HAYEHHS TeMMepPaTypU 3 OANHULIEHD
BUMipY TemnepaTtypu, JOCATHyTE B MOPO3UIbHIN
kamepi. lNicns nepesipku NPOAYKTIB Y
MOPO3UIIbHIN Kamepi nonepexyBanbHNUM
CUTHan CKUAAETHCH LMSAXOM HATUCKAHHS KHOMKM
«BWMKHEHHS curHany nonepemKeHHs» .

Llew iHgnkaTop (U) ropuTb TaKoX Yy pasi, KO
BUHUKAE HecnpaBHICTb fatumka. Konu eit
iHAMKaTOp ropuTb, Ha iHAWKATOPI TemnepaTtypu
no 4Yepsi Bigobpaxatotbes nitepa «E» Ta
umndpy, Sk Hanpuknag: «1,2,3...».

Lli umdopm, wo BigoGpaxatotbesa Ha aucnnel,
BYKOPUCTOBYIOTbCS NEPCOHANOM CEPBICHOI
KOMMaHii Ans ineHTudikawii noMunku.

2. Pexkum eHepros6epexeHHs (aucnnen
BUMKHEHO)

Y nepiog, konu ABepusTa BUPobY He BiAKPUBAaIOTLCS
Ta He 3aKpWBAOTLCS, aBTOMATUYHO BMUKAETHCS
(YHKLUiA eHepro3bepexeHHs | 3aropseTbes
nikrorpama «EHeprosbepexeHHsy. (F22)

MMicns BBIMKHEHHS pyHKLiT eHepro3bepexeHHs
BUMVKAOTLCA BCi iHLLI MiKTOrpaMu Ha gucnnei.

Y nepiog, Konu yHKLit0 eHepro3bepexeHHs
BBIMKHEHO, Y pa3i HaTuUCKaHHs Byab-sKOi

KHOMKV abo BiAKPUBAHHS ABEPLAT DYHKLs
eHepro3bepexeHHs1 BAMUKAETLCS | BijoOpaxeHHs
curHanie iHamkaLii nosepTaeTscs 4o
HOPMasbHOTO PEXUMY.

DyHKUIA eHepro3bepexeHHs € aKTUBHO
yHKLI€EI0 3a 3aMOBYYBaHHSM i Ti HEMOXNNBO
ckacyBaTtu.

* Heob6oB’si3koBa HasIBHICTb Y
BCix mogensx

*[,oAaTKOBO: BioomocTi, HaBeaeHi B LIbOMY KEPIBHULITBI, € OPIEHTOBHUMM i
MOXYTb HE MOBHICTIO CMiBNagaTh 3 xapakTepuctmkamu npuadaHoro Bupooby.

Akuio Baw BUPIO He BKNtoYae BiAMNOBIAHMX AeTanen, HaBeaeHa iHopMalis

BiAIHOCUTbLCS A0 iHLWIMX MOoAENen.

@

XonogunbHuk/KepiBHULTBO
KopucTyBaya
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BukopuctaHHA BUpPOOY

3. YHKUIA WWBUAKOTO OXONOMKEHHSA
HatucHiTb i BignycTiTh kHonKy (%), 1106
YBIMKHYTU (DYHKLLiIO LLBUIKOMO OXONOMKEHHS.
3aropuTbCsl iHAMKATOP LWBMAKOTO
OXONoMmKeHHs (5), a Temnepatypa B
OXOMNomXyBanbHi Kamepi BCTAHOBUTLCS Ha
piBHi 1 °C.

LLlo6 ckacyBaTy hyHKLito LLUBUAKOTO
OXOMNOMXEHHS!, 3HOBY HaTUCHITb i BIiANYCTiTb
kHonky ("~ 1J)- IHOMKaTOp pexumy LUBUAKOTO
OXOINOKEHHS! 3racHe i BUPIO NepeMKHeTLCS Y
3BUYAHWIA PEXUM POBOTH.

O AKwo dyHKuio WBuaKoro
OXOJTOKEHHS HEe ckacoBaHo, i
Oynoe aBTOMaru4yHoO
ckacoBaHo 4yepe3 1 roguHy.

G) Llen pexum He
BMUKaETbCS aBTOMaTU4HO
nicns BigHOBMNEHHS
eHeprornocTavyaHHs B pasi noro
BiOKMHOYEHHS.

4. KHonka HanawTyBaHHA TemnepaTypu
OXONOAKyBanbHOI kKamepu

FAKLLO HaTUCHYTa KHOMKa (CB), MOXHa
BCTaHOBMIOBATY HACTYMHi 3HAYEHHS
Temnepatypu oXonoaxXysarnbHoi kamepu: 8, 7,
6,5,4,3,2,1,8..., B 3a3Ha4eHOMY NOPSAAKY.
HaTuCHITb L0 KHOMKY, 106 BCTaHOBUTM
HeobXxigHe 3Ha4YeHHs TemnepaTypy BCepeauHi
OXOMNomXyBanbHOi KaMepu.

5. ®yHkuis «BignycTka»

LLlo6 yBimMKHYTU chyHKLitO «BignycTtkay,
HaTUCHITb | yTPUMYITE NPOTArOM

3 CeKyHA KHOMKy 6 «BUMKHEHHS curHany
nonepemKeHHs». AKLO BBIMKHEHO PEXUM
«BignycTtka», ropuTb iHQMKaTOP (‘é), Ha
iHAMKaToOpi TeMnepaTypu OXONoMXyBarbHOI
Kamepu BiobpaxaeTbCsl 3HAK «- -» i peXuM
OXOMOMPKEHHS B OXOMOKYBambHii Kamepi
BUMKHEHO. Llen pexwumi He nigxoauts ans
36epiraHHs NPOAYKTIB B OXONOMXYBarbHIN
Kamepi. Y Mopo3urnbHiii kamepi 36epiraeTbcst
PEXVM OXONOKEHHS NPOAYKTIB BiANOBIAHO 4O
BCTaHOBIEHOI AN HAX TEMNepaTypy.

LLlo6 ckacysatu cyHkuito «BignycTkay,
HaTUCHITb | YTPUMYITE NPOTATOM

3 ceKkyHp KHOMKy 6 «BUMKHEHHS curHany
nonepesKeHHs».

6. KHonka «BuMKHeHHs curHany
nonepeXeHHs»

CvrHan nonepemkeHHs Mpo BUCOKY
Temneparypy BUMUKAETbCS HATUCKAHHSAM
KHOMKN «BUMKHEHHS curHany nonepemxeHHs»
(&) nicns nepesipku CTaHy NpoayKTis y
MOPO3WUITbHIN Kamepi.

7. BnoKyBaHHA KHOMOK

LLIo6 yBiMKHYTU (hYHKLIitO BNIOKYBaHHS KHOMOK,
HaTUCHITb i YTPUMYITE NPOTAroM 3 CeKyHa
KHOMKY 8 eKOHOMIYHOrO pexumy «Eco-fuzzy».
Micnsa yBiMKHEHHS %yHKLli'I' 6rokyBaHHS KHOMOK
ropuTh iHAMKaTop (@) i KHOMKW GrOKYHTLCS.
LLlo6 BUMKHYTU BrOKyBaHHS KHOMOK, HATUCHITb
i yTPUMyWTE NPOTATOM 3 CEKYHA KHOMKY 8
pexumy «Eco-fuzzy», nicns yoro iHgukaTop
(ﬁ) BUMWKAETHLCA Ta KHOMKN
PO3BMOKOBYIOTHCS.

FAKWo BY BaxaeTe yHUKHYTW 3MiHN
TeMnepaTypHIUX HanalTyBaHb XONOANIbHMKA,
HaTUCHITb

i yTPUMyWTE NPOTATOM 3 CEKYHA KHOMKY 8
pexumy «Eco-fuzzy».

8. Pexxum «Eco-fuzzy»

LLlo6 yBimMKHYTU pesxum «Eco-fuzzyy,
HaTWCHITb i BiAMYCTITb KHOMKY «Eco-fuzzy».
Micns yBIMKHEHHS LIbOrO pexumy

3aropsieTbCsl iHANKaTOP EKOHOMHOTO

CMNOXMBAHHA eHeprii (ﬂe). MoposwunbHa
Kamepa NnoYMHae npawoBaTh B €KOHOMIYHOMY
pexvmi yepes 6 roguH. o6 BuMkHyTH
pexum «Eco-fuzzy», HaTuCHITL i BiANyCTUTb
kHonky «Eco-fuzzy».

9. KHonka HanawTyBaHHA TemnepaTypu
MOpPO3UNLHOI Kamepu

HaTuckaHHSM L€l KHOMKY MOXHa
BCTaHOBMIOBATM TaKi 3HAYEHHs TemMnepartypu
Y MOpO3unbHin kamepi: -18, -19, -20, -21, -22,
-23, -24, -18..., B 3a3Ha4eHoMy nopsaky. LLob
BCTaHOBWTU TEMMNEPATYPY B MOPO3UITbHIN
Kamepi Ha 6axxaHuii piBeHb, HATUCHITb KHOMKY

(cg).

XonogunbHuk/KepiBHULTBO
KopucTyBava
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BukopucraHHAa BUpoOy

10. KHonKa pexumy LWBMAKOro 3aMOpoXXyBaHHsA/
nepemMmkay yBiMKH. i BUMKH. pyHKLiT BUpOGneHHA
nbogy

o6 yBiMKHYTV aBO BUMKHYTU

PEXWUM LUBUAKOTO 3aMOPOXYBaHHS,

HaTUCHITb i BiANYCTUTb L0 KHOMKY (gslml)-

Micns yBiMKHEHHS LIbOTO pexumy

3%gpﬂerbcg iHOMKaTOP LUBMAKOMO 3aMOPOXYBaHHS
(2%).

Ha gncnnei BigoGpaxaeTbes 3Ha4YEHHs TemnepaTtypy
B MOPO3UbHil Kamepi,

LLIO CTAHOBUTL -27.

Kamepa 3amopoxyBaHHs1 OXONOMXKYETHCA [0 BinbLL
HW3bKOT TeMMepaTypu, HiX yCTaHOBMEHMWI PiBEHb
Temneparypu.

FAKLo Bam NOTPIGHO 3aMOPO3NTH BENWKY KiNbKiCTb
CBIXMX NPOAYKTIB, HATUCHITL KHOMKY

PEXUMY LLBUAKOTO 3aMOPOXYBaHHS Nepes TUM, 5K
MoKnacTu NPOAYKTW 4O MOPO3UIBHOI Kamepw.

LLlo6 3ynuHMTW Npouec BUPOONeHHS Nboay
NbOJOreHepaTopoM, HaTUCHITb | YTPUMYITE KHOMKY
LUBMAKOTO 3aMOpOXyBaHHS 11 npoTarom 3 cexkyHz,

Micns Yoro 3aropuTbes iHavkaTop (7D), a BUpobneHHs
nboAy NPUNMHUTBCS MICNS TOro, SIK BU 3cuUnneTe nig,
BUPOONEHnii y nbogoreHepaTopi.

LLlo6 yBiMKHYTM pekumM BUPOBNeHHs Nboay
NbOLOreHepPaTopOM, HATUCHITH | YTPUMYITE MPOTATOM
3 CeKyHA KHOMKY WIBUAKOTO 3aMOpOXyBaHHS 11, nicns
Y4Oro iHguKaTop (%) BMMKHETLCS | NibOgoreHepartop
3HOBY MOYHE BUPOGNATY Mifl.

©)

Pexxum wBunakoro
3aMOpPOXyBaHHS
BMKOPUCTOBYETLCH B pasi,
AKLLO BU BaxkaeTe LWBNAKO
3aMOpO3UTH NPOJYKTH,
PO3MiLLEHI B MOPO3UIbHIN
kamepi. Akwo Tpeba
3aMOpPO3UTH BENUKY KiNbKICTb
CBDKUX MPOAYKTIB, YBIMKHITb
Lien pexum nepeq Tum,

SIK NMOKacTy NpodyKTn B
XONOANMBHUK.

AKLWO peXxmM LIBMAKOrO
3aMOpPOXKyBaHHSA

He ckacoBaHo, BiH
aBToOMaTU4YHO

BUMUKAETLCS Yepes 1 roguHy.

Llen pexum He

BMWKaAETLCS aBTOMaTUYHO
nicns BigHOBMNEHHS
eHepronocTadyaHHa B pasi oro
BigKMNHOYEHHS.

11. lngukaTOp EKOHOMIYHOrO BUKOPUCTaHHA
Bkasye Ha Te, L0 BMpib

npautoe B eHeproeeKTUBHOMY pexuMi. AKLWO
piBEHb TeMnepaTypu B MOPO3UMbHIN Kamepi

BCTaHOBINEHO B 3Ha4YeHHs -18 abo,
AKLLO eHeproeeKTUBHUIN PEXM
3abe3nevyeTbes

3a gonomoroto yHKLii «Eco Fuzzy»,
ropuTb LEN iHauKaTop (€co).

@

Micns BuGopy dyHKUin
LUBMOKOTO OXOMOAXEHHSI Ta
LUBMAKOTO 3aMOPOXYBaHHS
iHOMKaTOP EKOHOMIYHOTO
BMKOPWCTaHHS 3racHe.
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5.2. Monuusa gna sieub

3a Balmm BMGOPOM yTpumyBaY Arnist
SiELb MOXKHa PO3MICTUTW B ABepuUsATax
abo Ha pewliTyaTin nigcTasui. Akwo

BY BMPILUMIIN PO3MICTUTUN MOTO Ha
pewliTyartin nigctasyi, Ang NigTPUMaHHs
GinbLU HM3bKOT TeMnepaTypu 36epiraHHs

pPEKOMeHAYETbCA BUOMPATM HVXKHI MOnNuLi.

HS BU3HAYaAETbCA CUCTEMOIO YNPaBMiHHSA
Ha nigcTasi HEOOXiQHOCTI OXONOOXKEHHS.

0

A He cTtaBTe yTpumMmyBad ons

SiELb 4O MOPO3USIBbHOT KaMepu.

5.3. €mHicTb Ana nboany

*noaaTkoBoO

*  BuTdArHiTe nocyauHy ons nbogy 3
MOPO3WbHOI Kamepu.

*  3anoBHiTb EMHICTb ANS Nboay
BOZOH0.

» [octaBTe nocyanHy Ans nboay Ao
MOPO3UITbHOI Kamepu.

« Jlin 6yge rotoBuiA NpUGIM3HO
Yepe3 [ABi roauHW. BUTArHiTe nocyaunHy
Ons nboAdy 3 MOPO3WIbHOT kKamepy i
3rerka HaxuniTb ii Hag NOCYAMHOLO,
AKy 30upaeTecs HanosHoBaTK. Jlig
NEerko 3cunneTbesa A0 CepBipyBanbHOI
NOCYANHMW.

5.4. BeHTunartop

BeHTunaTop npmusHadeHn ans ogHopig-
HOrO PO3MOBCIOMKEHHS LIMPKYMHOI0YOro
XONOAHOro NOBITPSA BCEPEAVHi Xonoausb-
Huka. Yac poboTu BeHTUNATopa Moxe
3MIHIOBATUCS 3aNEXHO Bif KOHKPETHNX
XapakTepucTuk npnabdaHoro Bupoby.

Y Toli yac, Sk B 4esKNX MOAeNsiX BeHT-
NSTOP BKIIOYAETLCS TifTbKN PA30M i3 KOM-
NPecopoM, B iHLLIMX — YacC MOro BKITHOYEH-

e —s

5.5. MNMocyanHa ansa oBouiB
*004aTKoOBO

MocyamHa ans oBouiB, sika
BMKOPUCTOBYETLCS Y BUPODOI,
npusHayeHa ang yTpumMaHHs 0BOYiB
CBXUMMW LUNAXOM 36epiraHHs B HUX
BMICTy BoforocTi. 3 i€t MeToro
NOCUMIOETLCA 3aranbHa LMPKynsayis
XONOQHOro NOBITPS B NOCYANHI ANA
OBOMIB.

XonogunbHuk/KepiBHULTBO
KopucTyBava
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5.6. BukopuctaHHAa gpyroro Puc. 3.
KOHTeWHepa ons ¢ppykTiB i BiguuHite aABepusita Ha 90 rpagycis, a
OBOYIB Y XONOoAUNbHUK noTiM NiATArHITE APYrMN KOHTEHep Ans
== . = :1 OPYKTIB | OBOYIB 40 NepLUOro cTonopa, sk
nokasaHo Ha puc. 3.
Y BUNAAKY, AKLO BUCYBHUM ALLMK
BMCYHYTUI Ha BinbLuy BiACTaHb, NepLu 3a
BCe BiYMHWTL ABepusiTa xo4a 6u Ha 135
Puc. 1. rpagycis. lNicns uboro, sik BigobpaxeHo
7K rokasato Ha pucyHky, y Apyromy . Ha pwuc. 4, NigHIMITb APYrUiA KOHTENHEpP
KOHTeNHepi Ans pyKTiB | OBOYIB y Mogeni N8 pyKTIB | OBOYIB NPUBMIM3HO Ha 5 MM
K70560 e 2TOI'IOpVI. Tak, Wob BiH He GrokyBaBcs nepLunm

‘ — CTOMOPOM.

Puc. 2.

Opyrui koHTerHep Ansa PyKTiB | OBOYIB
y::l(gmomy CTaHi BUrMsgae Tak, ik Ha Puc. 4.
puc. 2. _ Micna nigHAaTTa NigTArHiTe Apyrum

BUCYBHUI SILLMK OO APYroro ctonopa, siK
rokasaHo Ha puc. 5.

Puc. 5.

20 /35UK XonoaunbHuK/KepiBHULTBO
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5.7. TepecyBHa nonuusa B aBepuUATax

*noaaTkoBo

MepecyBHy nonuus B BepLATaX MOXHa
3adpikcyBaTty B 3 PisHIX MOMOXEHHSIX.

[ins nepeMmiLLeHHs NonuLi piBHOMIPHO
HaTuCKaliTe KHOMKW Ha GOKOBIN MOBEPXHI.
Monuugs Byae pyxatucs.

Monuuio MOXHa NepemiLLyBaTh Bropy abo BHU3.
Konwn nonuus onvHuTECS B NOTPIOHOMY
MONOXEHHI, BignyCTiTb KHOMKW. [ONMLS KOXHOTO
pa3y Dyze 3akpinnaTucs B TOMY MOMOXEHHI, Ae
BM BigNyCTUIN KHOMKM.

| . - |

\ i

<

n

5.8. BucyBHWI1 KOHTENHEP
Ans 36epiraHHs NPoAyKTiB

*noAaTkoBo

Llen SONOMKHWI KOMMOHEHT NPU3HAYEHUI

Anst 36iNbLUEHHSI KOPUCHOTO 06’ €My MoMnuLb B
JBepusTax.

3aBpsikv 3paTHOCTI pyxaTucs B 6okoBOMY
HanpsiIMKy CMpOLLYETLCS PO3MILLEHHS BUCOKNX
nnsiok, 6aHok abo ynakoBOK, siki BU knageTe Ha
MOMMLI0 ANS NISILWOK BHU3Y.

5.9. Mopynb ocBixyBa4a noBiTps

(FreshGuard) * nopgatkoBo

Mopynb ocBixyBaya NoBiTps LUBWAKO YCyBae
HenpWEMHI 3anaxu y BaLLOMY XONOAUIbHIKY, NepLL
HiXX BOHM BOMPatoTbCS NOBEPXHAMU. 3aBASKM
LbOMY MOZYITH0, SIKWUIA PO3MILLYETLCS HA BEPXHIN
naHeni kKamepu 4ns CBiKNX NMPOAYKTIB, HENPUEMHI
3anaxum noruHatoTLCA GiNbTPOM Bi 3anaxis,
yepes AKuiA MPonyckaeTbCs MOBITPS, MiCs YOro
OumLLEHe (inbTPOM NOBITPS NOAAETHCS B KaMepy
QNS CBIKWX NPOAYKTIB. Y Takui cnoci6 ycysaroTbes
HebaxaHi 3anaxu, siki MoXyTb 3 SBUTUCS Nif Yac
30epiraHHs NPOLYKTIB Y XONOAUMBbHIKY (MepLu Hix
BOHY MOITMHAKTLCS NOBEPXHAMM).

Lle gocsraetbcs 3aBAsKN BEHTUNATOPY,
cBiTnoaiody Ta GinbTpy Bif 3anaxy, BOyAoBaHUM
B MOZYNb. KOXHOro AHS Moaynb 0CBiXyBaya
MOBITPS1 aBBTOMATUYHO BMUKAETLCS i3 3aaHOK0
nepioguyHicTio. [ins niaTPUMKN €heKTUBHUX
NOKa3HWKIB PEKOMEHOYETLCS KOXKHNX 5 pokiB
NPOBOANTM TEXHIYHE 0BCnyroByBaHHS inkTpa

B MOZYIi OCBiXyBa4a NoBiTps 3a AONOMOro
YMOBHOBaXEHOr0 NocTavanbHuka nocnyr. Yepes
HasiBHiCTb BOY10BAHOIO B MOAYMb BEHTUNSTOPA
nig Yac poboTh MOXHA NOYYTH LLYM, KU
CBiAYNTb NPO HOPManbHWIA PEXMM PoboTH. AKLLO
BY BiOKpUETE ABEPLATA BiAAINEHHS ANS CBIKNX
NPOAYKTIB Y TOW Yac, Konv Moaynb YBIMKHEHO,
BEHTUNSATOP TUMYACOBO 3yMUHUTLCS, @ 3rOA0M
1ioro poboTa BiJHOBUTLCS Yepe3 Aeskuin Yac nicns
TOrO, SIK iBEpLATa 3HOBY 3aKpUIOTLCA. Y pagi
BIZKITIOYEHHS €NEKTPOEHepril, NiCNS BigHOBMNEHHS
KMBMEHHS MOAYNb OCBiXYyBaya NoBITPS BiGHOBUTbL
CBOK pOBOTY 3 MOMEHTY BUMKHEHHS N Yac
3aranbHoi TpuBanocTi poboyoro LMKIy.
IHchopmaLlist PekomeHayeTbCs 3bepiratit npoaykTy
3 CUMbHUM 3anaxom (Hanpuknag: cup, ONMBKY Ta
JenikatecHi NPOAYKTM) B FePMETUYHO 3aKPUTUX
ynakoBKax, o6 YHUKHYTW HEMPUEMHIX 3anaxis,
SKi MOXYTb BUHWKHYTW B pasi 3MiLLyBaHHs 3anaxis
PisH1X NPOAYKTiB. KpiM TOro, pekoMeHAyeTbes
LUBWAKO BUIAMATK 3iNCOBaHi NPOAYKTK 3
XONOAMIbHUKA, o6 3anobirTi NCyBaHHH iHLWINX
MPOAYKTIB Ta YHUKHYTW HENPUEMHIX 3anaxis.

XonogunbHuk/KepiBHULTBO
KopucTyBava
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5.10 MocyauHa ans oBouiB 3
peryn-oBaHO0 BOJOFICTIO

*10AaTKoBO

B pexumi peryntoBaHHs BONOrocCTi piBHi
HaCW4eHHS BOTOrOK0 OBOYIB i (OPYKTIB
3HaX0AATLCA Nifd KOHTPONeM, YnM 3abe3neyyeTbes
6inbLU TPUBANWA TEPMIH CBIKOCTI MPOLYKTIB, LLO
30epiratoTbCs B XONOAWIBHUKY.

PekomeHayeTbCs, B Mipy MOXIMBOCTI, 36epiraTy
NNCTOBI OBOMI, HAaNpWKnag, canar, LWnuHar i
noAibHi imM B1AM OBOMIB, S LWBMAKO BTpaYaloTb
BOJIOTY, He B BEPTUKANbHOMY MONOXEHH] KOPIHHSM
[OHN3Y, ane B rOp130HTaNbHOMY NOMOXKEHH B
NoCyauHi Ans OBOMiIB.

[Mpu po3MiLLieHHi OBOYIB 3BaXalTe Ha KOHKPETHY
Bary KOXHOro0 3 BUAIB: BaXKi i TBepAi 0BOYi KNagiTb
Ha [HO MOCYAMHW, a Nerki | M'aki — 3BepXy.

He poamilLyiTe 0BOYI B NOCYAMHI ANS OBOYIB

B NOMIETUNEHOBMX NakeTax. AKLIO 3anuwmnTy
0BOUYI Y MOMIETUNEHOBWX NakeTax, BOHU MOYHYThH
JYXe LUBWNAKO 3arHmuBatu. Y cutyauisix, konu

CniZy YHUKATW KOHTaKTY 3 iHLIKMMI OBOYaMM,
BMKOPUCTOBYITE TaKi nakyBarbHi Matepianu, sk
nanip, K1 BiAPI3HAETHCS NEBHOK NPOHUKHICTIO,
33/10BIMNbHO 3 TOYKW 30pY FiriEHN.

He 36epiraitte dpykTH, SKi BUAINAIOTH ra3 3
BMCOKVIM BMICTOM ETUNEHY, HANpUKag, rpyLui,
abpwkocy, nepcuky i 0cobnmBo S6nyka, B OAHiIN
NoCyauHi Ansi OBOYIB pa3oM 3 iHLLMMM BuZaMN
OBOMIB i OPYKTiB. @3 eTuneH, Lo BUAINAIOTH L
(DPYKTW, MOXE BUKMMKATW NPUCKOPEHE [O3PiBaHHS
iHLLMX OBOYIB i (OPYKTIB i iX 3arHNBAHHS BNPOAOBX
6inbLL KOPOTKOTO Nepiogy yacy.

5.11 HynboBa kamepa

*0o[aTKoOBO

BukopucToByiTe Len BiAcik Ans
30epiraHHs raCTPOHOMIYHMX NPOAYKTIB
npwv BinbLU HU3bKUX TeMnepaTypax, abo
M'SICHUX NPOAYKTIB, NPU3HAYEHNX AN
HeramHoro CrnoXvBaHHS.

HynboBa kamepa € HanbinbLL XONOgHUM
Micuem, ae B igeanbHMX YMOBax MOXyTb
36epiraTncs Taki BUAW NPOAYKTIB, AK
MOMO4HI NPOAYKTU, M'ACO, puba i Kypka.
He moxHa 36epirati B Ui kamepi OBOMi
Ta/abo pykTL.

5.12 ABTOMaTU4YHUI NbOAOreHepaTop

*nopaTkoBo

ABTOMaTUYHWIA NbOAOrEHEPaTop LO3BONSE NETKO
BMpOBUTM Nig y XonoaunsHUKY. [ns Toro, wob
OTpMMATK Jif i3 NbOAOreHepaTopa, BUTArHITL 6ak
ANS BOAM 3 OXONOMKYBanbHOI KaMepy, HamoBHITh
110ro BOJOH0 i BCTAHOBITb Ha MicLiE.

MMepwii nig Oyae rotoBuin NpubN3HO Yepes

2 rouH1 B BUCYBHOMY SILLMKY NbOAOreHepaTopa
B OXONOMKYBasbHili Kamepi.

3 MOMEHTY BCTaHOBIEHHS Ha MiCLIe MOBHOIO
6aKy Ansi Boau i o MOMEHTY 1 0ro NOBHOTO
CMOPOXHEHHs! MOXHa oTpUMaTh Bnnabko 60-70
kyOukiB nbogy.

Akwwo Boga B 6aky He BUKOpPUCTOBYBanacs
NPOTArOM 2—3 TUXKHIB, il CMig 3MIHWUTK.

G) Y Bupobax 3 aBTOMaTUYHUM
NbOLOreHePaToOPOM MOXHA NOYYTH
3BYKY Mif 4ac 3cunaHHs Kyoukie nsogy.
Lli 3Byku € HOpMarbHIUM SBULLEM | He
03Ha4atoTb HECMPaBHICTb.
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5.13 JllboporeHepartop Icematic i
KOHTeMNHep Ans 36epiraHHsa nboay

*noaaTkoBoO

BukopucTaHHA nbogoreHepaTopa
Icematic

HanogHiTb nbogoreHepaTop Icematic
BOZIOK | BCTAHOBITb MOro Ha micue. Jlig
Oyae rotoBui NpMBIM3HO Yepes ABi
roanHn. He Bunmarite nbogoreHepaTop
Icematic i3 micus BCTaHOBNEHHS, LLLO6
B3ATU KyOuKn nboay.

[MoBepHiTb Nepemukadi Ha pesepByapax
ONs nboay 3a roanHHUKOBO CTPINKOK Ha
90 rpagycis.

Ky6ukun neoay 3 pesepByapiB HaMmoBHATb
PO3MILLEHUI BHWU3Y KOHTENHEP Ans
36epiraHHs nboay.

MoxKHa BUTATHYTU KOHTENHEP ANs
36epiraHHA NboAy | noaatn Kybvkn neogy
[0 cTony.

3a H6axxaHHAM MOXHa 36epiraT KyGukm
nboay B KOHTeWHepi Ans 36epiraHHs
nboay.

KoHTelHep ans 36epiraHHa nboay
KoHTeliHep ans 36epiraHHs nboay
NPU3Ha4YeHNN nuiie AN HaKoMMYeHHS
KybukiB nboay. He HanvBanTe B HOrO
BoAy. B iHWOMY BMnNagKy BiH 3ramaeTbCs.

5.14 BukopucrtaHHA
po3saropa ans soau

*noaaTkoBO

[G) HopmanbHuMm sBuLLem
BBa)KaETbCS, AKLLO BoAa B
NepLUMX KiMbKOX CKIsIHKax
BOAW, HANOBHEHUX i3
[o3aTopa, € Tenoto.

G) LLlo6 oTpumaTu cBixxy BoAy,
SIKLLIO [,03aTOp BOAU HEe
BMKOPWUCTOBYBaBCH NPOTArOM
TpUBarnoro yacy, BUnmmTe
Kifilbka nepLumx CKNsSHOK BOAW.

1. HatvcHiTb Baxinb Jo3aTopa Ans Boau
3a [I0NOMOTOH CKNSAHKK. HAKLIO BK
BVKOPUCTOBYETE M'SIKY NIACTUKOBY CKISIHKY,
MPOCTIiLLEe HAaTUCHYTY BaXiflb PYKOHO.

2. HanoBHMBLLW CKMSIHKY A0 NOTPIGHOrO PiBHS,
BiANYCTiTb Baxinb.

G S)

e >)

[G) 3BepHiTb yBary, o 06’eM Boaw, ska
BUTIKaE 3 [103aTOPa, 3anexuTb Bia
TPUBANOCTi HAaTUCKaHHSI BaXENSI.
Mo mipi Toro, sik piBeHb BOAW Y
BaLLil YaLLL/CKNAHL NiABMLLYETHCS,
06epexHO 3MeHLLYITE piBeHb
TUCKY Ha BaXinb, LWO6 YHUKHYTU
nepenoBHEHHs NOCYANHM. FAKLLO
3rierka HaTUCHYTY Baxinb PyKoto,
Boga Oyae kanatu; Le Linkom
HOpMaribHe SIBULLE | HE CBIgUMTb
NP0 HeCMpaBHiCTb.

XonogunbHuk/KepiBHULTBO
KopucTyBava
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5.15 HanoBHeHHs 6aka

posaTtopa Ans sBoau

Bak fosaTopa Ans BoAM 3HaX0[UTLCA
BCeEpeaVHi nonuui B aoBepusTax.

1. BigkpunTe kpuky 6aka.

2. HanoBHiTb 6ak CBiXKO MUTHOI BOAOHD.
3. 3akpuiiTe KpULLIKY.

He HanoBHIoiiTe bak Ans Boaw
Oyab-AKOH0 iHLLOIO PIANHOW,
BiAMIHHOHO Bif BOAYW, SIK HAaNpUKnag:
(bpyKTOBMMM COKaMM, ra30BaHNMM
abo ankoronbHUMK HanosIMu, Sk

He NiaXoasTb AN BUKOPUCTaHHS B
[nosaropi ans soau. [losatop Ans
BOAM HEMOMPABHO MOLUKOAMTLCS B
pasi BUKOPUCTaHHS TakiX BUAIB PigyH.
[apaHTis He NOLLMPIOETLCA Ha Taki
BUAN BUKOPUCTaHHS. [leski XimiyHi
peyYoBMHM Ta [06aBKM, L0 MICTATHCA
B TaKVX BUAAX HanoiB/piguH, MOXyTb
noLuKoanTM 6ak Ans Boau.

O [103BONSIETLCS BUKOPUCTOBYBATH
TiNbKW YACTY BOGOMNPOBIAHY BOAY.

[G) MicTkicTb baky ans Bogn — 3 nitpw;
He nepeBuLLYyiiTe Liel 06'eM.

5.16 OunwieHHA 6aKy ansa Boam

1. BuitmiTb pe3epByap Ans 3anoBHEHHS BOJOM0,
PO3MILLEHMI BCEPEAMHI NONUL B ABEPLSATAX.

2. 3HiMiTb noNMLI0 B ABEPLATAX, YTPUMYHOUK ii 3
06ox CTopiH.

3. Ypumytouu 6ak 4ns Bogm 3 060X CTOpiH,
3HIMITb 1Oro Mig KyToM 45 rpagycis.

4. 3HiMiTb KpuLLKy 6aka 4115 BOAKM Ta O4MCTITh bak.

KomnoHeHTn 6aka ons Boam
Ta gosartopa Ansl Boau He cnig,
MUTW B NOCYAOMUIHIA MaLUVHI.
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5.17 Jlotok ansa 36opy Kpanesnb
Boga, Lo kanae nig Yac BUKOPUCTaHHS
[o3atopa Ans Boau, HaKOMUYyETLCS B NIOTKY 4115
360py Kpanenb.

Bunmite nnactukoBuin inkTp, K NoKasaHo Ha
PUCYHKY.

YMCTOI0 | CyXO0H0 raHyipKoK BUTPITL 3ibpaHy Bogy.

5.18 3oHu HerbBox/HerbFresh
BUTArHiTE KOHTENHEP 3 MAIBKOIO i3 30HU
HerbBox/HerbFresh+.

BunyuiTe nniBky 3 Mmilika i noknagitb Ti
B KOHTENHep 3 NMiBKOI, SIK NOKa3aHo Ha
306paXKeHHI.

3HOBY 3aKpMINTE KOHTENHEP i BCTAHOBITb
noro Ha micue y Biaciky HerbBox/
HerbFresh+.

Y 3oHax Herb Box/HerbFresh+
CTBOPHOKTLCS 0COOMNMBO ifeanbHi
YMOBM 41151 Pi3HMX KyrniHapHi Tpas, LLO
noTpebytoTb AenikaTHUX YMOB 30epiraHHs.
Y umx 30Hax HeynakoBaHi Tpasu
(neTpyLuka, Kpin Towo) 36epiraoTbes B
rOpU3oHTanNbHOMY MOMOXeHHi HabaraTo
[OOBLUMI nepiog vacy.

MniBky cnifg 3amiHiOBaTW KOXHI MiBPOKY.

XonogunbHuk/KepiBHULTBO
KopucTyBava
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5.19 3amopoxxyBaHHS CBiXMX NPOAYKTIB

¢ |llo6 36eperTv SKiCTb NPOAYKTIB XapyyBaHHS,
NPOAYKTW, PO3TaLLIOBAHI B MOPO3WITbHIl
kamepi, HeobXiJHO 3aMOpOXyBaTh AKoMora
wBmaLe, TOBTO BUKOPUCTOBYBATH PEXUM
LUBIAKOTO 3aMOPOXYBaHHS.

*  3amMopoxyBaHHs MPOAYKTIB Xap4yBaHHs
B CBIXXOMY CTaHi MPOLOBXKYE iX TEpMiH
30epiraHHst B MOPO3WMbHIl Kamepi.

*  YnakoByliTe NPOLYKTW Xap4yBaHHs B
repMETWYHI YNaKoBKY i LLIMbHO 3aKkpuBaiTe iX.

*  [lepLu HiX NOKNACTX NPOAYKTI Xap4yBaHHS
B MOPO3UTbHY Kamepy, NepekoHaiTecs,
LLI0 BOHM BiANOBIAHMM YYHOM YNaKoBaHi.
3amicTb TpaaMLIHOrO NakyBansHoOro nanepy
BUKOPUCTOBYMNTE NOCYANHI MOPO3UITLHOI
kamepu, pornbry i BOnorodaxuiLeHi naneposi
nakyBanbHi MaTtepianu, NnacTUkoBi NakeTn
abo cxoxi nakyBanbHi Matepiany.

Jlig, akun yTBOpIOETHCS
B MOPO3USbHIN Kamepi,
aBTOMATMYHO PO3TOMIIHOETHCS.

* [lepeq 3aMOPOXXyBaHHSM MO3HAYTE KOXHWNA
ynakoBaHWii MPOLYKT Xap4yBaHHS LIMSAXOM
yKa3aHHs [jaTh Ha ynakosui. Lie no3sonuTb
BaM BU3HAYNT CBIKICTb KOXHOI YNakoBKm
MpY KOXHOMY BiSKPUTTi MOPO3WIBHOI Kamepy.
TpumaiiTe paHille 3amMopoXeHi NPOAYKT
XapuyBaHHs brivkye A0 ABEPLSAT, L6
3a0e3neynTy ix BUKOPUCTaHHS B NEPLLY Yepry.

*  3amMopOXeHi NPOLyKTN XapyyBaHHs HeobxiaHO
BMKOpWCTaTY Bigpasy nicns PO3MOPOXYBaHHS,
He fjonyckaliTe ix MOBTOPHOTO 3aMOPOXEHHS.

* He po3mopoxyliTe BENUKY KinNbKICTb NPOAYKTIB
3a OAVH pas.

5.20 PekomeHpgauii wopno 36epiraHHsA

3aMOPOKEHNX NPOAYKTIB

Temnepartypy y kamepi HeobXiIHO BCTAHOBUTM

npuHaimHi Ha -18°C.

1. W06 yHWKHYTM PO3MOPOXKYBAHHS, IKOMOTa
LUBMALLE PO3MILLYTE NPOAYKTI Xap4yBaHHS
B MOPO3UITbHIN Kamepi.

2. [lepen 3aMOpPOXyBaHHSAM repesipTe
BKa3aHW Ha ynakoBLi «TEPMIH NPUAATHOCTI»,
o6 nepeKoHaTUCA, LLO BiH HEe 3aKiH4MBCS.

HanawTyBaHHA
Temneparypu
MOPO3USTbHOI

Kamepu

HanawTyBaHHA
Temneparypu

Kamepu

OXOJI04KyBanbHOI

HetanbHa iHdopmauin

18°C 4°C

Lle 3HayeHHs 3a 3aMOBYYBaHHSIM,
pekomeHaoBaHe BUPOOHUKOM.

-20, -22 abo -24 °C 4°C

Lli 3Ha4eHHsA pekomeHAOBaHi B yMOBax,
AKLLO TeMnepaTypa HaBKOMMLLHLOTO
cepegoBuLia BuLle Hix 30 °C.

LLBnake
3aMOpPOXyBaHHA

4°C

BrikopucToBy€eTbCA B pasi, KO BU
HaxaeTe 3amMopo3nNTN NPOAYKTU NPOTArOM
KOpOTKOro yacy. llicnsa 3akiH4eHHs Lboro
npoLecy BiAHOBMIOKTLCS NonepeaHi
BCTaAHOBIEHi 3HAYEHHS.

-18°C abo Hux4e 2°C

PekomeHayeTbCa BUKOPUCTOBYBATH Liji
3HaYeHHs1 NapamMeTpiB Yy pasi, SKLLIO BU
BBaXKaeTe, LU0 OXONoaxyBarnbHa kamepa
He[oCTaTHbO OXOMOKEHA B 3B’A3KY 3
BMCOKOO TEMMEpPaTyporo HaBKOMMULLHBOIO
cepepoBuLLa abo B pasi, Ko ABepusaTa
4acTo BiAKPUBAKOTLCS.
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BukopuctaHHA BUpPOOY

3. TlepekoHaliTecs, L0 ynakoBKa Xap4oBoro
MPOAYKTY He YLIKOMKeHa.

5.21 loknagHa iHdopmauis wopao
TMUBOKOro 3aMOpPOXYBaHHS

BignosigHo no cranpapris IEC 62552, HeobxiaHo,
o6 Mopo3unbHa kamepa byna 3gatHa 3amMopo3nTL
4.5 Kr NpoAYyKTiB XapyyBaHHs Ao Temnepatypu -18°C
abo Lue HKYOT NPOTATOM 24 rOAMH i3 po3paxyHKy Ha
koxHux 100 niTpie 06'eMy MOpO3UNbHOT Kamepu.
[TpoTdrom TprBanux nepiogis NPOLOBONLHI TOBApH
MOXYTb 36€epiraTics Tinbkv Npu Temneparypi, Wo
popisHioe abo nepesuye -18°C.

MoxHa 36epiraTi NpoayKTH CBIXMMM NPOTSTOM
JEKINbKOX MiCALIB (B HU3bKOTEMMEPATYPHOMY
XONOAMMBHUKY NP TEMNEPATYPI HE HKYE HiX
-18°C).

LLlo6 yHWKHYTM 4aCTKOBOTO PO3MOPOXKYBaHHS

y)Ke 3aMOPOXKEHNX NPOLYKTIB B KaMepi, Xap4oBi
npoayKTY, MPU3HaYeHi Ans 3aMOPOXYBaHHS, He
MOBWHHI TOPKATMCS Takux NPOLYKTIB.

Bunaputb i npowiguTb BOMOTY, LU0 3HAX0AUTLCS B
0BOYaX, 0B NPOAOBXUTY iX TepMiH 36epiraHHs

B 3aMOpOXeHoMy BurnsAi. Micns npoLimxyBaHHs
MOMICTITb MPOAYKTW B rePMETUYHI YNaKoBKM i
PO3MICTUTL iX B MOPO3WNbHIlN kamepi. BaHaHw,
NoMiZopK, canar, cenepa, BapeHi s, kaptonns
Ta aHanoriyHi NPOJYKTY XapyyBaHHS He NiANArakTb
3aMOPOXYBaHHI0. Y pasi, SKLLO Lii NPOLYKT ypaXeHi
THUNINIO, HEraTMBHOTO BMMBY 3a3HAKTh NOXMBHA
LIiHHICTb | CMaKoBi SIKOCTi NPOAYKTIB. beacymHiBHO,
LLO BXWBAHHS THUMNX NPOAYKTIB 3arpoXxye 300poB'to
TIOANHN.

5.22 PoaMmilueHHs npoaykTiB

PisHoMaHITHI
f 3aMOPOXeEH
JICULIT n o,quTm
MOPO3UIbHOI POAYKTH, ,
BKITHO4aK4M M'sICO,
Kamepu
puby, MOpPO3M1BO,
OBOMI i T.A.
MpoaykTn
. Xap4yyBaHHsI
Monwuui apdysa
0XOmno4KyBarnbHOI B KacTpynsix,
—— Tapinku i KOpoobkn 3
P KpuvLiKamu, aius (8
3aKpUTMX KOpoOKax)

Monwnui YnakoBaHi npoayKtn
OXONOAXKYBanbHOI | XapyyBaHHsI

Kamepwu B HeBenukoro ob'emy
aBepusrtax abo Hanoi
MocyomHa ans . .
oBOvIB DpyKTH | OBOYI

acTpoHOMIYHI
npoayKTu (roTo.i
CHifaHKKn, M’sicHa
npoaykuisi 3
KOPOTKMM TEPMiIHOM
36epiraHHs)

BipoineHHs ansa
CBDKUX MPOAYKTIB

5.23 MonepepxeHHA Npo

BiAKpWTI ABepuATa

(AomaTkoBO)

AKWwo aBepLsTa BUPODY 3anmLiakThCst BiBKpUTMM
MPOTArOM NpUHaNMHI 1 XBUAWHK, BUGAETLCS
3BYKOBMIA curHan. icns 3akpuTTs gBepust abo
HaTuCKaHHs Oyb-KoT KHOMKW Ha aucnnei (B pasi
HasIBHOCTI) 3ByKOBWIA CUrHan NpUMMHSETBCS.
[NonepemkeHHs KOPUCTYBAYEBI CTOCOBHO
BiAUMHEHMX [1BEPLISX MOLAETLCS K B 3BYKOBOMY,
TaK i y BidyanbHOMY BUMMAZI. FKLO nonepemKeHHs
TprBae npotsarom 10 XBUMKH, BHYTPILLHE
OCBITNEHHS! BUMUKAETHCS.

5.24 3miHa HanpsAMKY BiAKPUTTA ABEPLAT
MoxxHa 3MiHtoBaTV HaNPAMOK BIgKPUTTS ABEPLAT
XONOoAMMbHUKA B 3aNeXHOCTi Bif Micus 1oro
BCTAHOBIEHHS 3 METOK BUKOPUCTaHHS. Y pasi
HeobXigHOCTI 3BEPHITLCA 40 HAaNBNKYOro
QBTOPV30BAHOIO CEPBICHOTO LIEHTPY.

HaBeneHe BHLLE NOSICHEHHS! Ma€e 3aranbHui
xapakTep. 3 iHhopMaLlieto Npo MOXIMBICTb
3MiHW HanpsSIMKY BIOKPUTTS ABEPLSAT MOXHA
03HaOMUTICS Ha NomepemKyBanbHii drpui, ska
3HaXOANTLCA BCEPEANHI ynakoBky BUPOODY.

5.25 BHyTpilwHE OCBiTNEHHSA

[1ns BHYTPILUHLOMO OCBITNEHHS BUKOPUCTOBYETHCS
cBiTnogiogHa namna. Mpy BUHUKHEHHi Npobnem

3 Liet0 MaMnoto 3BEPHITLCS 40 aBTOPU30BAHOI
CepBiCHOI cryxou.

Jlamnu, siKi BUKOPUCTOBYOTLCS B LIbOMY NPUCTPOI,
He NiAXoaaTb ANs OCBITNEHHS NpUMiLLeHb. Li
namnu NpuaHadeHi 4515 Toro, Wob KopucTyBay mir
6e3neyHo i KOMOPTHO PO3MILLYBATM NPOAYKTYU B
XONOAMMBHUKY/MOPO3UIBHIKY.

XonogunbHuk/KepiBHULTBO
KopucTyBava
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5.26 CuHe cBiTno/HarvestFresh

* HeoboB’si3kOBa HasABHICTb y BCiX
Mopensix

BigomocTi WwWoao cuHbLOro cBiTna
3aBasKu BNMBY AOBXMHN XBUN

CMHBLOTIO CBITNa y pyKTax i oBoyax,

Lo 36epiratoTbCs B NpU3HAYeHMX NS
LIbOro KOHTEeNHepax, SKi NigcBivyoTbCsS
CVIHIM CBIiTNOM, MPOAOBXYETLCHA NPOLEC
oTOCKHTE3Y, a OTXe 30epiraeTbcs BMICT
BiTaMiHiB.

BinomocTi wopo dyHkuii HarvestFresh
Y cpykTax i oBovax, Lo 36epiratoTbCs B
npu3Ha4YeHnx Ans LUboro KOHTenHepax,
LLIO MiACBIYYHOTLCS 3@ TEXHOIOTIE
HarvestFresh, noBLue 36epiratotbes
BiTaMiHW 3aBOSKN YepryBaHHIO LIMKIIB
NiACBiYYBaHHSA CUHIM, 3€NIEHVUM, YEPBOHMUM
CBITNIOM Ta UMKNiB 6e3 niacBivyBaHHS
BiZNOBIAHO A0 AEHHOrO LMKITY.

Ao aBepuaTa XonoausbHUKa
BiKpMBaOTLCA Nia Yac unkny 6e3
NiACBiYYBaHHA 32 TEXHOSMOTIED
HarvestFresh, xonogunbH1UK aBTOMaTU4YHO
BM3HAYaE L0 fil0 | NepeMnKaeTbCcs B
LMKN i3 CUHbO-3ereHMM abo YepBOHUM
nigcBiYyBaHHAM, WOO OCBITIUTU BMICT
KOHTeNHepy ANA AOCATHEHHS 3PYYHOCTI
BUKOPUCTaHHS. Micns 3akpuTTS ABepuUsT
XOnoAunbHMKa NOHOBMIOETLCS LIKIT 6e3
NiACBIYYBaHHSA, SKUIA ABMSIE COOOK0 HIYHUN
yac y EHHOMY LK.

5.27.Y Bigciky ans 36epiraHHs
MOJIOYHUX NPOAYKTIB (3i
cneuianbHUM PeXUMOM
OXOJIOOKEHHS)

nigTPMMYETbCS GinbLU HM3bKa
Temneparypa BCcepeaunHi kamepu
xonogwunbHuka. PekomeHgyeTbest
BMKOPMCTOBYBATU LieN BIiACIK Ang
36epiraHHsA genikaTecis (cansmi, kosbac,
MOJFOYHUX NPOAYKTIB TOLLO), AN AKX
notpidHa GinbLU HM3bKa TemnepaTypa
36epiraHHsA, abo M'ACHNX, KYPIHHUX YK
pUBHMX MPOAYKTIB, NPU3HA4YeHNX Ans
HeravHoro BMKopuctaHHs. Llewn Biacik He
npu3HaveHo Ans 3depiraHHa OpyKTiB Ta
0OBOYIB



YuweHHA Ta gornsag

Akwo BMpi6 NepiognyHO oYnLLyBaTH, MOro
TEPMiH CNy>XO1 NPOJOBXUTLCS, a KiNbKiCTb
4acTo BUHMKAKOUYMX NPOONEM 3MEHLUNTLCS.

/N  NOMNEPEMKEHHA
HeobxigHo BUMMKaTh BMPIO
nepen O4ULLEHHSIM.

A MOMNEPEOXEHHA
PekomeHayeTbCS KOXHI NiBPOKY
OuMLLYyBaTU KOHAEHcaTop 3
BMKOPUCTaHHSIM PyKaBUYOK.

He moxHa BMKOpucTOBYBaTU
nMIococu.

¢ 3abopOoHSETLCS BMKOPUCTOBYBATH ANS
ouULEHHS 6eH3nH, 6eH3on abo noaibHi
pPEeYOBUHMN.

¢ 3abopOoHSETLCA BMKOPUCTOBYBATH ANS
OYMLLEHHSA abpa3unBHi IHCTPYMEHTK
3 rOCTPVMM KpasiMu1, a TakoXX MUIo,
noByToBi MUIoYi Ta YncTsdi 3acobn abo
BOCKOBWI NOriporb.

*  3pobiTb po34MH: 0HA YaliHa noXka
kapboHaTy Ha niBniTpa Boan. 3MoYiTb
TKaHWHY B PO34MHI | peTenbHO BiADKMITb
11. FpOTPIiTb BHYTPILLHIO YaCTUHY
XOnoaunbHYKa LIEH TKaHUHOM, a NoTiM
Aobpe npocyLiTb.

e 3abesneute, W06 Boga He noTpannsna
B KOPMyC Nlamnu abo iHLWi eneKkTpuYHi
YacTUHMW.

e Akwo BM NnaHyeTe OB Yac He
KOPUCTYBATUCSI XONOANUIbHUKOM,
BUTAMHITb €NEKTPUYHWUIA LLIHYP 3 PO3ETKMU,
BUMMITb BCi NPOAYKTU 3cepeauHu,
OYUCTITb NOTO | 3anuwITe ABepusaTa
NPOYNHEHUMWN.

* PerynspHo nepeBipsinTe YNCTOTY
YLinbHIOBaYiB ABepudaT. Y pasi
BUSABNEHHA 3aOpyOHEHHS OYUCTITb iX.

*  BuiAMiTb yCi KOMNOHEHTH 3 BMPOOY, L1106
3HATU NONWLi, po3TalloBaHi B ABepusTax
Ta B KOPMyCi XONoannbHUKa.

* BuTArHiTe Nonuui 3 4BepLUAT, NOTATHYBLUN
X Haropy. 3CyHbTE NonuLi BHA3, OO
3aHOBO BCTAHOBUTM iX NICNSA OYULLIEHHS.

¢ 3abopOoHSIETLCS BUKOPUCTOBYBATH
XMOPBMIiCHi YncTAYi 3acobu abo Bogy
ONS OYMLLEHHS 30BHILLHIX MOBEPXOHb
ab0o YacTuH B1poby 3 XPOMOBaHUM
nokputTam. [NonagaHHA xnopy Ha Taki

MeTareBi NOBEPXHi CMIPUYNHAE MEXaHIYHEe
MOLUKOKEHHS.

* Y BupobGax 6e3 cuctemu 3anobiraHHs
YTBOPEHHIO NbOAY Ha 3aHill NOBEPXHI
0XOMNOMKyBarbHOI Kamepu yTBOPHOTHCS
Kpanni Boau Ta BigkNageHHs iHeto go
LIMPUHK Nanbusd. He odnwynTe ix, a
TaKOX Hi B IKOMY pasi He HaHOCITb Ha HKX
onito abo nopibHi 3acobu.

e [1Ns OYMLLEHHS 30BHILUHBOI MOBEPXHi
BUPOOY BUKOPUCTOBYNTE TiNbKW BOMOTY
TKaHUHY 3 Mikpodibpu. Myoku Ta iHLi
BUAM TKAHVH AN OYULLEHHSA MOXYTb
noapsinaTu NOBEPXHIO.

6.1. AK YHUKHYTH

HenpUeEMHUX 3anaxiB

Matepianu, siki MOXYTb CAPUYMHATY 3anax,

He BMKOPUCTOBYIOTBCS Y BUPOOHULTBI

Hawmx xonogunbHukie. OgHak 3anax

MOXe BUAINATUCS B pasi, AKLLO NPOAYKTH

36epiraloTbCsa HenpaBuIbHO abo SKLLO

BHYTPILLHSA NOBEPXHSA BUPOOY HE OYMLLEETHLCS

HaneXxHUM YMHOM. [nsa YHUKHEHHs uiel

npobnemun BpaxywTe HMKYeHaBeaeHi

dakTopu.

¢ Baxnueo, wob xonogunbHuK 36epirascs
B YNCTOTI. 3anuLLKM NPOAYKTIB, NMsMu
TOLLIO MOXYTb CMPUYMHATY 3anax. 3
L€l TpUYMHN KOXHI 15 aHiB MuiiTe
XONOAMIBHUK PO34YMHOM KapboHaTy y
BoAi. Hi B skomy pasi He BUKOPUCTOBYINTE
MutoYi 3acobu abo muno.

¢ 30epirante NpoayKTN B 3aKpUTUX
nocyauHax. MikpoopraHiamu, Lo
PO3MOBCIOAXYIOTLCA 3 NOCYAUH, HE
3aKPUTUX KPULLIKAMU, MOXYTb CIPUHUHUTHA
HENPUEMHI 3anaxu.

¢ HiB Akomy pasi He 3b6epiranTe
npocTpoYeHi abo 3incoBaHi NpoayKTn B
XONOAUITBbHUKY.

6.2. 3axucT NNAacCTUKOBUX MOBEPXOHb
He knagitb pigki onii abo npurotoBaHi Ha
onii CTpaBu B XONOAUIBHUK B HE3AKPUTUX
nocyanHax, OCKiNbKM BOHU MOLLUKOAXKYIOTb
NNacTUKOBi MOBEPXHi BALLOro XONOAWITbHUKA.
FAKLo onig posnunacs Ha NNacTUKoBY
noBepxH0 abo po3masanacs no Hii, HeraHo
OYMCTIiTb | NPOMUIATE BIAMNOBIAHY YaCTUHY
NOBEPXHi TENIO BOAOHO.

XonogunbHuk/KepiBHULTBO
KopucTyBada

29 /35UK



ﬂ YuweHHA Ta gornsaan

6.3. OumeHHA

BHYTPIiLlLHbOI NOBEpPXHi

[ns ounLEeHHs BHYTPILLIHIX MOBEPXOHb Ta
BCiX 3HIMHUX geTanei npomMuinTe ix cnabvum
PO34YMHOM, LLO MICTUTb MUIO, BOAY Ta
kapboHaT. CnonoLwiTb i peTensHO BUCYLUITh.
He ponyckarite nonagaHHs Boau Ha 3acobum
OCBITNEHHS Ta NyNbT yNpaBiHHS.

YBATA:

He BukopucToBynTe ans
A OYMLLIEHHS BHYTPILLUHIX

NOBEPXOHb OLET, CnupT abo

iHLLi 3ac0obM oUULLEHHS Ha

CMUPTOBIN OCHOBI.

6.4. 30BHilIHi NOBEPXHi
3 HepKaBito4oi ctani
HaHeciTb Heabpa3snBHWIA 3acid O4MLLEHHSA

ONsi HepkaBito4oi cTani Ha M’'siky 6e3BopcoBy

TKaHWHY. [Ins nonipyBaHHS 3nerka npoTpiTb

NMOBEPXHIO BOOIOK FraH4ipKoto 3 Mikpodibpu,

a notim — cyxoto 3amiieto. O60B’A3KOBO
OOTPUMYWTECS HaNPSIMKY BOMOKOH
Hep>kaBitoyoi cTani.

6.5. OuunLieHHA BUpoGIB i3
CKNAHUMU ABepusATaMmun

3HiMITb 3aX1CHY hornbry 3i ckna.

Ha noBepxHi ckna € nokputTs. Lle nokputts
MiHIMi3y€e YyTBOpPEHHS nNnsiM i 3abeanevye
nerke ouynweHHs nnam Ta 6pyay. CknsHi
NOBEPXHi, HE 3axMLLEHi MOKPUTTSAM, MOXYTb
nigaasaTUCS MNOCTIMHOMY BMMMBY OpraHiyHuX
abo HeopraHiYHNX 3a0pyaOHIOYNX PEYOBUH,
LLIO NepeHoCcsTbCA NOBITPsIM abo Bodoto, K
Hanpuknag: BanHAHWA HaKWMN, MiHEpPanbHi
coni, He3ropini ByrneBoAHi, OkcMan MeTanis
i CMMIKOHWK, SKi 3@ KOPOTKUIA Yac NpU3BOAATb
[0 YTBOPEHHS MMM | MEXaHIYHNX
NOLLUKOAXEHb. HesBaxkatoum Ha perynsipHe
MUTTS, CTa€ OyXe BaXKUM (Xo4a 1 He 30BCiM
HEMOXNMBMM) 3aBAaHHAM YTPMMYBaTN CKINO
YUCTUM. Y pe3ynbTaTi 3HWKYETbCS PiBEHb
YUCTOTW i NOripLIYETLCA 30BHILLHIN BUMNSAA,
ckna. Teepai Ta abpa3uBHi MUIOYi 3acobu Ta
mMeToau e Ginblue 36inbLyoTh Ui AedekTr
Ta NPUCKOPIOIOTb MPOLEC 3HOCY.

* INs perynsipHoro oYumLLeHHs HeobxigHo
BMKOPWCTOBYBATN HEMYXHi, HeabpasmnBHi
3acobu AN OYMLLEHHS Ha BOAHIA OCHOBI.

LLlo6 3abe3neunTn TpMBanumn TepmiH
eKkcnnyarauii NoKpuTTS, nig 4Yac npouecis
OYMLLIEHHS He Cnif BUKOPUCTOBYBATU MYXHi
abo abpasnBHi pe4oBUHMN.

BukopucTaHi cknsiHi noBepxHi 6ynu nigaaHi
3arapTyBaHHI0, WOO 30iNbLINTY IXHIO
YAAPOCTIVKICTb Ta CTIMKICTb A0 MOLUKOAXEHb.
B sikocTi pogaTtkoBoro 3anobixxHoro

3axofy 3afHi MOBEPXHi CKkMa oCHaLLeHi
3aXMCHOIO MIIBKOIO, SIKa rapaHTye, Lo B pasi
po36uTTs ckna He Oyae 3aBaaHO LUKOAW
HaBKOMNMULUHBLOMY CEpPEeOBULLY.
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Mowyk Ta yCyHeHHA HecnpaBHOCTeMN

Mepen 3BepHEHHSAM Y CEPBICHY CryX0y
O3HanoMTecs 3 HaBeAEHUM MepPEniKoM.

Lle 36epexe Bam yac i rpowui. Y Lpomy
nepeniky HaeegeHa iHopmMaLisg Npo YyacTo
BMHMKaloui Nnpobriemu, sKi He € pesynsTaTtom
HEHanexHoro BUroToBneHHsA Bupoby abo
HeHarnexHoro BUKOPUCTaHHSA MaTepianis.
Moxnumeo, wo npuadanHuii BUpi6 He
OCHALLEHUI AESKUMIN ONMUCAHUMW B Nepeniky
YHKUIAMN.

XonoaunbHUK He NpauoeE.

e  MoxnmBo, BiH He MiOKIToMeHNN
00 eneKkTpoMepeXi HanexHUm
YMHOM. >>> [ligkntoviTh BMPIO A0
eneKkTpoMepexXi HaneXHNUM YMHOM.

*  MoxnunBo, Neperopis 3anobiXkHMK
pPO3€eTKU, 40 SKOT MiAKMYEHUN
Ball XONoAunbHMK, abo OCHOBHMN
3anobixHuk. >>> lMepeBipTe
3anobiKHUK.

HasBHicTb KOHOeHcaTy Ha GOKOBiIN

noBepXxHi 0XonoaXXyBaribHOI Kamepu

(B MynbTU-30Hi, 30HaX OXOJNOAXKEHHS,

ynpaBniHHA i pnekcu-3oHi).

*  MoxnuBO, L0 ABepUSTa YacTo
BiQKpVBaIOTbCS/3aKpMBaloTbCs. >>> He
BigKpvBaniTe/He 3akpuBaniTe ABepusaTa
XOMOAMITbHMKA 3aHAATO YacTo.

*  MOoXnuBO, L0 HABKOMULLHE
cepefoBuLLE Mae MiABULLEHY BOMOTiCTb.
>>> He BCTaAHOBMIOWTE XONOAUIbHUK
Y MiCLsIX 3 Jy)Ke BUCOKUM PiBHEM
BOJIOroCTi.

*  MoxnuBo, WO NpOJYKTK, SKi MICTATb
piAVHY, PO3MiLLleHi B XONOAUIbHUKY B
nocyauHax 6e3 Kpuilok. >>> He knagitb
Y XONOAWMbHUK NPOAYKTU, O MICTATb
piouHY, B HE3AKPUTMX KpULLIKAMU
nocyauHax.

¢  MoxnuBO, L0 ABEpUSTA XOnoguIbHMKa
3anuwnnm NpoYnNHEeHNMKU. >>> He
TpumanTe ABepLsTa XONOANIbHUKA
BIOKPUTMMM TpUBaNum yac.

*  MoxnuBo, Lo perynaTop Temnepartypu
BCTAHOBIEHO Ha Aly)Xe HU3bKWN
piBeHb Temneparypu. >>> BCTaHOBITb
perynstop TemnepaTypu Ha BianoBigHUI
piBEHb.

Komnpecop He npauoe.

¢ CucTtema TennoBoro 3axmcTy
KOMMpecopa NPUNUHSIE NpawutoBaTh
nig Yac panToBuUX BiOKMOYEHb
eneKTPOXMBIIEHHsT abo BigKMOYeHb
Bif 3 eneKTpomepexi i NigKMoYeHb
00 eneKkTpoMepexi, OCKINbKN TUCK
XorogoareHTa B CUCTEMi OXONOKEHHS
XOornoaunbHYKa LWwe He 36anaHcoBaHo.
XonogunbHWK NOYMHAaE nNpawuBaTu
npubnunaHo Yepes 6 XBUIUH. AKLLO
XOnoaUIbHUK HE 3anyCcKaeTbes
HanpVKiHLi Lboro nepioay,
3atenedoHynTe 40 YNOBHOBAXXEHOro
noctadanbHMKa NOCIyT.

¢ MoposurnbHa kamepa 3HaxoanTbCs
B LMK PO3MOPOXYBaHHs. >>> Lle
HOopMarbHe siBULLEe Ans Moaerni
XOMNOAMUIbHMKA 3 CUCTEMOKO NMOBHOTO
aBTOMAaTU4YHOIO PO3MOPOXKYBaHHSI.
LInkn po3amMopoxkyBaHHSI BUKOHYETbHCS
nepioanyHo.

*  MOXNUBO, XONOANITBbHUK He
NiAKITFOYEHO A0 eNIEKTPOMEPEXI.
>>> [lepekoHanTecs, WO BUKa
nigXoanTb 40 PO3ETKN.

¢  MOXI1BO, LLO HENPaBUIIBHO
BCTaHOBMEHI NapaMeTpy TemnepaTypu.
>>> BubepiTb NpaBUbHe 3HAaYEHHS
Temneparypu.

*  Moxnueo, WO Bigkno4ymnocs
eHepronocTayaHHs. >>> HopmManbHumn
pexum poboTn BMpoOy NOHOBUTLCH
nicns BigHOBMNEHHS NogaYi XXMBMNEHHS.

Mig yac po6o4oro LMKy xonoaunbHUKa
30inbLyeTbCA po6oUUM LIyM.

*  Poboui xapakTepuCTUKN XONoannbHNKa
MOXYTb 3MIHIOBATUCA 3arexHo Big
3MiH TemnepaTypu HaBKOJULLIHBOTO
cepenoBua. Lle HopmanbHe siBuLle,
sIKe He CBiAYNTb NMPO HECMPABHICTb.

XonogunbHuk/KepiBHULTBO
KopucTyBada
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MNMowyk i ycyHeHHs1 HecrpaBHOCTEMN

YacTo BMMKa€ETLCA po6oUMMI LIUKI
xonoaunbHUKa abo noro po6ounin LmKn
NPOAOBXKYETLCA TPUBANMN Yac.

MoxnmBo, Lo po3mip HOBOrO BUpODY
nepesyLLye po3Mip nonepegHLoro
BMpOOy. Yum BinbLue posmip
XONoAunbHMKa, TMM BinblLue TpueanicTb
10ro poboyoro LnKny.

MoxnuBo, Wo Temneparypa B
NPUMILLEHHI 3aHaATO BMUCOKa. >>> Lle
HOpMarbHe ABULLE, SKLLO PODOYMIA LMK
BMpoOy TprBa€e AOBLLE B NMPUMILLEHHI 3
BMCOKOI TEMMNEPATYPOI.

MoxnuBo, WO XONoANNbHUK LLIOMHO
NiKNIYEHo [0 Mepexi abo 3aBaHTaXeHO
npogykTamu. >>> FAKLLO XONOAMITbHUK
LLIOVIHO NIAKMYNAM OO Mepexi

ab0 B HbOrO LLOMHO 3aBaHTaXunu
npoayKTu, HeobxigHo BinbLue yacy, Wwob
Temnepartypa B XONOAUIIbHUKY focsirna
3afaHoro pieHs. Lle HopmanbHe sBuLe.
HelonaBHO B XONoaunbHKKY 6yno
PO3MILLIEHO BENUKY KiMbKICTb rapsaumnx
NpPoAyKTiB. >>> He po3millynte B
XOMNOAMINbHUKY rapsidi NpoayKTu.
MoxnuBo, Wwo ABepusaTa YacTto
BiguMHsANMcs abo 3anuwanmcs
NpoYnMHeHumMu. >>> Tenne nosiTps, ske
noTpansnsie 40 XONoAUIbHMKA, CIPUYNHSE
[OO0BLUY TpuBanictb poboyoro uukny. He
BiZKpVBaNTe ABepuUsATa 3aHaATO YacTo.
MoxnuBo, LWo ABepusTa MOPO3UIbHOT
ab0 oxonomKyBanbHOI KaMepu 3anuileHi
NPOYMHEHMMU. >>> [lepekoHanTecs, LWo
ABepusaTa NOBHICTIO 3aKPUTI.

MoxnmnBo, WO B NPUCTPOi BCTAHOBIEHO
3aHaATo HU3bKWI piBEHb TemnepaTypu.
>>>BCTaHOBITb TEMNepaTypy
XonoaunbHUKa Ha GinbLL BUCOKUIA
piBEHb i 3a4ekanTe, JOKM TemnepaTypa
BCEPEAUHI BUpoOy AoCsrHe Liboro
3HaYeHHS.

MoxnuBo, WO yLWinbHEHHS ABEpPUSAT
XonogunbHvka abo Mopo3nnbHOT
Kamepw 3abpyaHeHe, 3HOLLEeHe, 3raMaHe
abo HenpaBuNbHO BCTAHOBEHE.
>>>0yncTiTb 200 3aMiHiTb YLLINIbHEHHS.
AKLWO YLWiNbHEHHS € NOLLUKOMKEHUM

abo 3namaHum, Le CnpuymHse

[JO0BLLY TpMBanictb po6o4oro Lukmy
XONoAunbHMKa AN NigTPUMaHHS
MOTOYHOI TemnepaTypu.

TemnepaTtypa B oXonoaxyBarnbHin

Kamepi € BignoBigHoO, a Temneparypa B

MOPO3UIIbHIN KaMepi € AyXe HU3bKOH.

*  MoxnuBo, WO TemnepaTypy B
MOPO3WIbHI Kamepi BCTaHOBMEHO Ha
Ay>Xe HU3bKUIN piBeHb. >>> BCcTaHoBITb
Temneparypy B MOPO3USIbHIl
Kamepi Ha BinbLU BUCOKWI PiBEHD i
NPOKOHTPOSNIONTE CUTYyaUito.

TeMmnepaTtypa B MOpPO3UIbHiA Kamepi

€ BignoBigHoO0, a TemnepaTtypa B

oxonoaxyBarnbHii Kamepi € ayxe

HU3bKOIO.

¢ Temnepatypy B OXONogKyBarsbHin
Kamepi BCTAHOBIEHO Ha AYXe HU3bKUI
piBeHb. >>> BcTaHOBITE TEMNepaTypy
B OXONO4KyBarbHiln kamepi Ha GinbLu
BWUCOKWUI PiBEHb | MPOKOHTPOSONTE
cuTyadito.

MpoaykTu, wo 36epiraroTbes y

BUCYBHUX SILMKAX OXOJOAXKYBalbHOI

Kamepu, BUSIBINSIOTbCA 3aMOPOXEHUMM.

*  MoxnuBo, Wo TemnepaTypy
B OXONOMKyBarbHin kamepi
BCTAHOBMEHO Ha [ly)Xe BUCOKMM
piBeHb. >>> BcTaHOBITE TemMnepaTtypy
B OXONO4KyBarsbHin kamepi Ha GinbLu
HW3bKMI PiBEHb i NPOKOHTPOSONTE
cuTyadito.
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TemnepaTypa B oxonogxyBanbHini a6o B
MOpPO3UIbLHIA Kamepi Ayxe BUCOKa.

*  MoxnuBo, o TemnepaTypy
B OXONOOXKyBarbHil kamepi
BCTAHOBIEHO Ha [ly)Xe BUCOKUI pPiBEHb.
>>> BcraHoBneHa TemnepaTypa B
OXONOAXKyBarbHill KaMepi Mae BNANB
Ha Temneparypy B MOPO3UIbHil
kamepi. 3miHloMTe TeMnepaTypy B
OXONoAKyBarnbHiln abo B MOPO3UIIbHIl
Kamepi 4OTuW, OOKM TemnepaTypa B
0oX0onoayBarbHin abo B MOPO3UIbHIi
Kamepi He JOCSrHe BiAMOBiOHOO PiBHSI.

* MoxnuBo, Lo ABepuUsTa YacTo
BiguMHsANMUcA abo 3anuwanucs
NpoYnHeHNMK. >>> He BigkpvBante
ABepudaTa 3aHagTo YacTo.

*  MoxnuBo, L0 ABEpUATA 3aNULLKIK
NPOYNHEHNMU. >>> [TOBHICTIO 3aKpuiiTe
aBepudra.

*  MOXNMBO, LLIO XONOANUIBbHUK
LLIOVHO MigKMoYeHo 0o Mepexi abo
3aBaHTaXeHo npogykramu. >>> Lle
HOpMarsbHUIA pexum poboTn. AKLo
XONOAUITbHUK LLIOWHO NiAKMYUIN
00 Mepexi abo B HbOro LLOVNHO
3aBaHTaXXWnu NpPoayKTW, HEOOXiOHO
OinbLue yacy, Wwob Temnepartypa B
XOMOAMIMbHMKY AOCArNa 3a4aHOro PiBHSI.

* HeloaaBHO B XONOAMIbHUKY Byno
PO3MILLEHO BENUKY KiNbKICTb rapsymx
npoaykTiB. >>> He posmiwynte B
XOINoAWIbHUKY rapsidi NpoayKTu.

Bi6pauis a6o wym.

e Moxnu1Bo, Lo nignora HecTinka abo
HepiBHa. >>> AKLO XONOAUITbHUK
Bibpye i Npy LbOMY NOBINLHO
nepeMillyeTbCs, BigperynonTte
KPOHLUTENHN TaKMM YMHOM, 06
[0CcArtTn 36anaHcoOBaHOMO NOMOXEHHA
BMpoOy. MNMepekoHanTecs, Wwo nignora e
PIBHOLO | 30aTHOK CIY)XMTU OMOPOIO Ans
XonoaunbHMKa.

* [lpeameTu, po3MilLEeHi Ha
XOMOAMUIbHYIKY, 30aTHi CMPUYUHSTLA LLYM.
>>> [MpnbepiTe NpeameTn, po3TalloBaHi
Ha XONOAUIBHUKY.

3 xonoAunbHUKA € YyTU LLYMU,
AIKi HaragyTb Po3NUBaHHA abo
PO30pU3KyBaHHSA PiAUHN.

¢ [loTOKM piAnHK Ta rady NpoTikaTb
Bi4NOBIAHO 4O NpMHLUMNIB po6oTH
xornogunbHuka. >>> Lle HopmarnbHe
ABULLE, SIKE HE CBIAYUTb NPO
HEeCnpaBHICTb.

3 xonoAunbHUKa YyTHO CBUCT.

¢ [1nA OXONOMKEHHSA XONOANIbHNKA
BMKOPWCTOBYIOTbCSA BeHTUNSATOpY. Lle
HOpMarbHe fBULLE, SIKe He CBigYMTb
Npo HECNPaBHICTb.

Ha BHyTpIiLHiX CTiHKax xonogunbHUKa
HaKOMU4YyETLCHA BOJOra.

¢ CnekoTHa i Bonora noroga 36inbLuye
06’eM yTBOPEHOIO NbOAY Ta KOHAEHCaTy.
Lle HopmanbHe sBULLE, SIKE HE CBIOYUTL
Npo HEeCNpPaBHICTb.

¢  MoxnuBo, WO ABepudaTa 4YacTto
BiguMHANMCS abo 3anuwanucs
npoYMHeHUMK. >>> He BigkpuamnTte
ABepusATa 3aHaATo yacTo. 3akpuiite
OBEepusATa, AKLLO BOHM BiOKPUTI.

*  MoxnuBo, Lo ABepusATa 3anumnnm
NPOYMHEHUMU. >>> [1OBHICTIO 3aKpunTe
asepudra.

Ha 30BHIiWHiN noBepxHi xonogunbHUKa
a6o Mix ABepuUATaMM YTBOPHOETLCS
Borora.

*  MoxnuBo, O NOoBITPSA, SKe noTpansnse
00 xonogunbHuKa, € Borornm. Lle
LLiNIKOM HOpMarbHe siBULLLE Y BOMOry
norogy. >>> KoHaeHcat 3HWKHe nicns
TOro, 5K piBEHb BOJTOrOCTi 3HU3UTLCS.

*  £KLWO BM HE 4acTO BUKOPUCTOBYETE
npuabaHuin BUpiO, Ha 30BHILLHIN
NOBEPXHi y 30Hi Mi>k ABOMa ABepuaTaMu
XOMOAMUIbHMKA MOXe YyTBOPUTUCSA
KoHAeHcarT. Lle HopmanbHe siBue. Y
pasi 4acToro BUKOPUCTaHHA KOHAEHcaT
3HUKHE.

XonogunbHuk/KepiBHULTBO
KopucTyBada
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YcepeauHi xonoaunbHuka
HaKOMUYyETbCS HEMPUEMHUI 3anax.

*  MoxnuBo, He NPOBOAUIIOCS pPerynsipHe
oumLleHHs. OUUCTITb BHYTPILLHIO
YaCTVHY XornogunbHuKa rybkoto, Tensnow
abo kapboHaTHO BOAOHO.

e [lesaki nocyavHu abo nakyBasnbHi
MaTepiany MOXyTb CIPUYMHATA 3anax.
>>> BukopuncTOoByITE NOCyanHU abo
nakyBarsbHi MaTepianu iHWoi Mapku.

*  MoxnuBo, Lo NpOAYKTU PO3MiLLieHi
B XONOAMUIIBHUKY B NOCYAMHAX, He
3aKpUTUX KpuwKkamu. >>> 36epirante
NPOAYKTU B 3aKPUTUX KPULLKaMK1
nocyamHax. MikpoopraHiamu, Lo
PO3MOBCIOAKYHOTLCS 3 MOCYAVH,

He 3aKpUTUX KPULLKaMU, MOXYTb
CNPUYMHUTM HENPUEMHI 3anaxu.

e 3abepiTb 3 XONoAWbHMKA NPOCTPOYEHI

abo sincosaHi NPOAYKTK.

[BepusiTa He MOXHa 3aKpPUTW.

* YnakoBaHi NpoayKT! MOXYTb
nepeLuKoaKaTh 3aKpUTTIO ABEPUST.
>>> [lepeknagitb B iHLWE MicLe
YNaKoBKU 3 NPOAYKTaMu, ki
nepeLlKoaKatoTb 3aKpUTTIO ABEPLST.

e  MoXnmBo, WO XONoaunbHUK HECTINKO
BCTAHOBIIEHO Ha nignosi. >>> 3a
[IONOMOTO HiXKOK XOroaurbHuKa
3abe3neuTe BignoBigHe GanaHcyBaHHS.

* MoxnuBo, Lo nignora He piBHa abo
He cTiika. >>> [lepekoHanTecs, Wo
nignora € piBHOI i 34aTHOK CY>XUTU
OMOpPOI0 A118 XONOANIbHUKA.

KoHTenHepu ana cdpykTiB i oBOYIB
3acTpsiratoTb.

*  MoxnuBso, WO NpoayKTM TOPKaTbLCA
BEPXHbBOI CTIHKM KOHTENHepa Ans
dpykTiB i 0BOYIB. >>> [0 iHWOMY
PO3MICTITb NPOAYKTN B KOHTENHEPI ANS
dpYKTIB | OBOMIB.

AKwo noBepxHA BUPOOY posirpiBacTbcs
[0 BUCOKOI TemnepaTtypu.

Mig yac po6oTn BUpoby MOXYTb
crnocTepiraTucsa BMCOKi TemMnepaTtypu

M ABOMa ABepusaTamMu, Ha BivHmX
naHensix Ta Ha peLuiTLi Ha 3agHin CTiHUi.
Lle HopmanbHUI pexum poboTu, ToMy
Hemae HeobXiQHOCTI B CEpBICHOMY
o6cnyroByBaHHi.

BeHTUnATOp NpoaoBXy€e npauoBaTy B
TOM 4Yac, Konu ABepuATa BiAYMHEHI.
PoGouunii unkn BeHTURATOPa MOXe
nigTpumyBaTnCs B TOW Yac, KONu ABepudra
MOPO3UIbHOT Kamepu BigKpUTI.

A MOMNEPEOKEHHA. Axwo Bu
He 3MOrmnn yCyHyTu npobremy;,
Xo4a Lisnuv 3rigHo 3 iIHCTpyKLUigMu,
HaBedeHVMM B LibOMY po3Aini,
3BEpPHITbCA Ao avnepa abo
aBTOPU30BAHOMO CEPBICHOMO
LeHTpy. He HamaranTecs
nonaroanTy HecnpaBHUN NPUCTPIN
CaMOCTINHO.
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Pfed pouzitim produktu si pozorné prectéte tento navod k obsluze.

Vazeni zakaznici,

Chceme Vam poskytnout moznost nejlepSiho pouZiti naSeho vyrobku, ktery byl vyroben v modernich
zafizenich s péci a dlikladnou kontrolou kvality.

Také, pfed pouZitim vyrobku Vam doporu€ujeme pfecist si cely navod k pouZziti. V pfipadé odprodeje
vyrobku, nezapomerite pfedat nédvod jeho novému majiteli spole¢né s vyrobkem.

Tato prFirucka vam pomize abyste mohli vyrobek pouzivat rychle a bezpecné.

+  Pred instalaci a pouZitim vyrobku si prosim pozorné prectéte uzivatelskou pfirucku.

+  Vzdy dodrzujte platné bezpecnostni predpisy.

+  Méjte uzivatelskou pfirucku v dosahu pro budouci pouziti.

+  Pfetéte si prosim viechny dal3i dokumenty dodané s vyrobkem.

Nezapominejte, Ze tato UZivatelska pfirucka se mize vztahovat na nékolik modeld vyrobkd. Prirucka
jasné ukaze vSechny variace rlznych modeld.

Ddlezité informace a uzitecné tipy.

Ohrozeni Zivota a majetku.

ffi Riziko zranéni elektrickym pro-

udem

Obal tohoto vyrobku je vyroben z
recyklovatelnych materiald, v soula-
du s Narodni legislativou pro Zivotni
prostredi.

[i] INFORMACE

EgEE Informace o modelu ulozené v databézi vyrobkd se daji ziskat
ENERG 7 % zadanim nasledujici webové stranky a vyhledanim

= identifikatoru vaseho modelu (*), ktery je uveden na
SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER — (¥) energetickém Stitku.

ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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n Bezpecnostni pokyny a Zivotni prostredi

Tato ¢ast obsahuje bezpeCnostni pokyny
nezbytné pro zabranéni nebezpeCi zranéni
a materialnich Skod. Nedodrzenim téchto
pokyn( zanikaji vSechny typy zaruky
vyrobku.

Uréené pouziti

UPOZORNENI:

V pfipadg, ze je zarizeni
v ochranné fazi nebo
umisteno, ujistéte se, zda
nejsou odvetravaci dirky
uzavieny.

UPOZORNENI:

Za ucelem urychleni
rozpousténé ledu
nepouzivejte zadné jiné
mechanickeé zafizeni nebo
jiny pristroj nez ty jez byly
doporuceny vyrobcem.
UPOZORNENI:
Pokud je chladidlo v
provozu, nezasahujte do
jeho obvodu.

UPOZORNENI:

Uvnitr skladovacich prostor
jidla pfistroje nepouzivejte
jina elektricka zafizeni nez
ta, ktera byla doporucena
vyroobcem.

Toto zafizeni bylo navrzeno pro pouZziti

v domacnosti nebo pro nize uvedengé
aplikovani.

- V kuchynich personalu obchod(,
kancelafi a jinych pracovnich mist;

- Za ucelem pouziti navstévniky farem

a hotelll, motel(l a jinych mist s ubytovanim.
- V prostorach typu penzionti

- V podobnych zarizenich, ktera
nejsou stravovacimi sluzbami nebo
maloobchodem.

Vseobecna bezpecnost

Tento produkt by nemély pouzivat osoby s
télesnym, smyslovym a mentdinim postizenim,
0soby bez dostate¢nych znalosti a zkuSenosti,
nebo déti. Zarizeni mohou tyto osoby pouzivat jen
pod dohledem a po pouceni osobou odpovédnou
za jejich bezpecnost. Nedovolte détem hrat si s
timto zafizenim.
e\ pfipadé poruchy pristroj odpojte.
e Po odpojeni pockejte nejméné 5 minut pred
opétovnym pfipojenim. Odpojte vyrobek, kdyz
se nepouziva. Nedotykejte se zastrCky mokryma
rukamal! Pfi odpojovani netahejte za kabel, vzdy
uchopte zastrcku.
e Pled zasunutim dovnitf otfete hrot sitové
zastrCky suchym hadrikem.
e Nezapojujte lednicku, pokud je zasuvka
uvolnéna.
e Pfiinstalaci, udrzbé, Cisténi a opravach
odpojte vyrobek.
e Pokud se vyrobek nebude delsi dobu pouzivat,
odpojte jej a vyjméte potraviny.
e Nepouzivejte paru nebo €istici prostredky s
parou pro Cisténi chladnicky a tani ledu uvnitf.
Péra mize prijit do styku s elektrifikovanymi
oblastmi a zpQsobit zkrat nebo elektricky Sok!
e Nemyjte vyrobek stiikanim nebo polévanim
vodou na néj! Nebezpeti trazu elektrickym
proudem!
e Nikdy nepouzivejte vyrobek, pokud Cést
nachazejici se na horni nebo zadni strané vyrobku
s elektronickou deskou s ploSnym spojem uvnitf
je oteviena (kryci deska elektronickych plonych
spojl) (1).

Chladnicka / Uzivatelska prirucka
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V pfipadé jeho poruchy vyrobek
nepouZivejte, protoZze by mohlo
dojit k drazu elektrickym proudem.
Pred tim, nez cokoliv udélate, se
obratte na autorizovany servis.
Vyrobek zapojujte do uzemnéné
zasuvky. Uzemnéni musi byt
provedeno kvalifikovanym
elektrikarem.

Pokud produkt ma osvétleni typu
LED, pro jeho nahrazeninebov
pfipadé jakéhokoliv problému se
obratte na autorizovany servis.
Nedotykejte se mrazenych
potravin mokryma rukamal Mohou
se nalepit na Vase ruce!
Nepokladejte do mraznicky
tekutiny v lahvich a plechovkach.
Mohou vybuchnout!

Tekutiny umistéte ve vzpiimené
poloze a pevné uzaviete jejich viko.
Nestrikejte hoflavé latky v blizkosti
vyrobku, protoZe se mlize zapalit
nebo explodovat.

Nenechdvejte hoflavé materidly

a produkty s hoflavym plynem
(spreje, atd.) v chladnicce.

Nepokladejte nadoby obsahujici
kapaliny na horni ¢ast vyrobku.
Voda strikajici na elektrifikované
¢asti mdze zplsobit Uraz
elektrickym proudem a nebezpeci
poZaru.

Vystaveni produktu desti,

snéhu, slunci a vétru mdze
zpUsobit elektrické nebezped. Pri
premistovani vyrobku jej netahejte
drZzenim za rukojet dvefi. Rukojet
se m(Ze odtrhnout.

Dbejte na to, aby nedoslo k
zachyceni jakékoliv ¢asti vasich
rukou €i téla do jakychkoli z
pohybujicich se ¢asti uvnitr
vyrobku.

Nevylézejte nebo se neopirejte

o dvere, zasuvky a podobné

¢asti chladnicky. M{Ze to mit za
ndsledek pad vyrobku a zplsobit
poskozeni dild.

Davejte pozor, aby nedoslo k
privieni napajeciho kabelu.

PFi umisténi zafizeni se ujistéte, Ze
napdjeci kabel neni zachycen nebo
poskozen.

Neumistujte vice pfenosnych
zasuvek nebo prenosnych zdrojd
napdjeni vzadu od zafizeni.

4/39CZ
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¢ VasiSide-by-Side chladnicku je
tfeba pfipojit k pripojce na vodu.
Pokud jeSté neni k dispozici Zadny
vodovodni kohoutek a musite
zavolat instalatéra, nezapomenite;
V pfipadé, Ze je vas dlim vybaven
podlahovym topenim, zvaZte,

Ze vrtani otvord do betonového
stropu mdze tento topny systém
poskodit!

e Détivevékuod3do8letsmi
naklddat a vykladat chladici
zarizeni.

e Abyste predesli znetisténijidla,
dodrzujte prosim nasleduijici
pokyny:

e Ponechate-li dvitka otevrena
po dlouhou dobu, m(iZe to
zpUsobit znacné zvyseni teploty v
oddélenich zafizeni.

¢ Pravidelné ociStujte povrchy, které
mohou pfijit do kontaktu s jidlem, a
piistupné odtokové systémy.

e QCiStujte nadrze na vodu, pokud
nebyly pouzivany béhem 48
h; proplachnéte vodni systém
pripojeny k privodu vody,pokud
jste neCerpali vodu ze zarizeni
béhem 5 dni.

e Syrové maso aryby uchovavejtev
chladnic¢ce ve vhodnych nadobdch,
aby neprichazely do kontaktu
s jidlem ani na ného nemohly
ukapnout.

e (Qddéleni se dvéma hvézdickami
pro mrazené potraviny jsou
vhodna pro uchovavani predem
zmrazenych jidel, uchovavani nebo
pfipravu zmrzliny a vyrobu kostek
ledu.

e (Oddélenisjednou, dvéma a tfemi
hvézditkami nejsou vhodnd pro
zmrazeni Cerstvéhojidla.

e |e-li chladici zaFizeni ponechdno
prazdné po dlouhou dobu, vypnéte
ho, rozmrazte, oCistéte, osuste a
nechte dvitka otevrena, abyste tak
zabranili tvofeni plisni uvnitr zafizeni.

1.1.1 Varovani HC

Jestlize vyrobek obsahuje chladici systém

ve kterém se pouziva plyn R600a,

zajistéte, aby pfi pouzivani a pohybovani
spotrebice nedoslo k poSkozeni chladiciho
systému a jeho potrubi. Tento plyn

je horlavy. Pokud je chladici systém

poSkozen, zajistéte, aby bylo zarizeni

mimo dosah zdrojd ohné a okamzité
vyvétrejte mistnost.

Stitek na vnitrni leve
G] strané oznacuje druh plynu
pouzivaného v produktu.

1.1.2 Pro modely s davkovacem vody
e Tlak pro privod studené vody musi byt
maximalné 90 psi (620 kPa). Pokud

je vas tlak vody vysSinez 80 psi (550

kPa), pouzijte ve vasi siti ventil na

omezovani tlaku. Pokud nevite, jak
zkontrolovat tlak vody, poZadejte o
pomoc profesiondlniho instalatéra.

e Pokud pfiinstalaci existuje riziko
vodniho razu, vZdy pouzijte
preventivné zarizeni proti vodnimu
rdzu. Pokud jste sinenijisty, zda
ve Vasisiti je efekt vodniho razu,
porad'te se s profesionalnim
instalatérem.

Chladni¢ka / UzZivatelska prirucka
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Bezpecnostni pokyny a zivotni prostredi

e Neinstalujte na privodu pro teplou
vodu. Proved'te nezbytna opatreni
proti riziku zamrznuti hadic.
Provozniinterval teplota vody
musi byt mezi minimdlné 33 °F
(0,6°(C)amaximalné 100 °F (38
°Q).

e Pouzivejte pouze pitnou vodu.

1 1. Ucel pouziti
Tento vyrobekJe urcen pro domaci
pouziti. Neni uréen pro komer¢ni
pouZiti,

e SpotFebit by mél byt pouzivan
pouze pro skladovani potravin a
napojd.

¢ Do chladnitky neukladejte citlivé
produkty, které vyZaduji fizené
teploty (oCkovaci Iatky, léky citlivé
na teplo, zdravotnicky materidl,
atd.).

e \/yrobce nenese Zzadnou
zodpovédnost za pfipadné Skody
zplsobené nespravnym pouZitim
nebo nespravnou manipulaci.

e Zivotnost vyrobku je 10 let.
Nahradni dily potfebné pro
funk&nost tohoto vyrobku budou
pro toto obdobi k dispozici.

1.2. Bezpecnost déti

¢ Obalové materialy uchovavejte
mimo dosah déti.

¢ Nedovolte détem, aby se s
vyrobkem hraly.

e Pokud je na dverich vyrobku
zamek, kli¢ drzte mimo dosah déti.

1.3. Soulad se smérnici WEEE
a Odstranéni odpadii vyrobku
Tento vyrobek splriuje
pozadavky smérnice WEEE EU
(2012/19/EU). Na tomto produktu je
zobrazen symbol klasifikace odpadu
elektrickych a elektronickych zarizeni
(OEE2).
Tento vyrobek byl vyroben z
vysoce kvalitnich materialdl
a komponent, které Ize
opétovné pouzit a které jsou
vhodné pro recyklaci. Na
I ‘onci své Zivotnosti
spotfebiC nevyhazujte spolu
s béznymi domacimi a jinymi odpady.
Odneste jej do sbérného centra pro
recyklaci elektrickych a elektronickych
zarizeni. Pro informace o téchto
sbérnych stredisakdch se prosim
obratte na mistni Urady.

1.4. Soulad se smérnici RoHS

e Tento vyrobek splfiuje pozadavky smérmice
WEEE EU (2011/65/EU). Neobsahuje Skodlivé
a zakazang latky uvedené ve smemici.

1.5. Informace o baleni

e (Obalové materidly vyrobku jsou vyrobeny z
recyklovatelnych materialli v souladu s nasimi
narodnimi predpisy o Zivotnim prostredi.
Nevyhazuijte obalové materidly spolu s
domacimi nebo jinymi odpady. Vezméte je do
sbérnych mist pro obalové materidly urcené
mistnimi organy.

6/39CZ
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E Vase lednicka

1. Police v dvefich chladici ¢asti 10. Z&sobnik na ledové kostky a akumulovany
2. PInici nddrz davkovace vody led

3. Cast pro vajicka 11. Zésobnik na zeleninu

4, Zasobnik davkovace vody 12. Nédobka na mléko (chladici zona

5. Police pro lahve 13. Vnitini osvétleni

6. Posuvna odkladaci schranka 14. Sklenéna police v chladici Casti

7. Nastavitelné nohy 15. Tladitko pro Nastaveni teploty

8. Oddil mraznicky 16. Chladici prostor

9. Cést rychlého mraZeni 17. Mrazici prostor

(U nékterycﬁ modelti nemusi byt k dispozici)

pfesné shodovat s Vasim produkttim. Pokud vas vyrobek neobsahuije pfislusné &asti, tyto

[i] *volitelné: Obrazky uvedené v této pfiruéce jsou uvadény jako pfiklad a nemusi se
informace se vztahuji na ostatni modely.
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ﬂ Instalace

3.1. Spravné misto pro instalaci

Pro instalaci vyrobku se obratte na autorizovany
servis. Pro pfipravu produktu pro instalaci
vyhledejte informace v uZivatelské pfiruéce

a ujistéte se, ze jsou k dispozici pozadované
elektrické a vodovodni nastroje. Pokud ne, pro
usporadani téchto nastrojii podle potfeby se
obratte na elekirikare a vodoinstalatéfi.

VAROVANI: Vyrobce nenese zadnou
odpovédnost za $kodu zplisobené praci
vykonanou neopravnénymi osobami.

VAROVANI: V pribéhu instalace

musi byt napéjeci kabel tohoto vyrobku
odpojen. Pokud tak neucinite, mize to mit
za nasledek smrt nebo vazné zranéni!

VAROVANI: Pokud je rozpéti dvefi pfili$
Uzké pro pfeneseni vyrobku, odmontujte
dvere a oto¢te produkt na bok, pokud to
nefunguje, obratte se na autorizovany
servis.

> BB

+ Pro zabranéni vibracim umistéte vyrobek na
rovny povrch.

+ Umistéte vyrobek alespor 30 cm od radiatord,

kamen a podobnych tepelnych zdroji a

alespori 5 cm od elektrickych trub

Nevystavuijte vyrobek pfimému sluneénimu

zafeni nebo jej neponechavejte ve vihkém

prostredi.

+ Vyrobek pro své efektivni fungovani vyZaduje
dostate¢nou cirkulaci vzduchu.

+ Pokud bude vyrobek umistén ve vyklenku,
nezapomente nechat nejméné 5 cm odstup
mezi produktem, stropem a sténami.

+ Neinstalujte vyrobek v prostfedi s teplotami
pod -5 ° C.

oAby Va$ vyrobek G¢inné fungoval, vyzaduje

dostatecny obéh vzduchu. Pokud bude vyrobek
umistén ve vyklenku,nezapomerite mezi
vyrobkem a stropem, zadni sténou a bocnimi
sténami ponechat volny prostor nejméné 5 cm.

e Pokud bude vyrobek umistén ve

vyklenku,nezapomente mezi vyrobkem a
stropem, zadni sténou a bo¢nimi sténami

ponechat volny prostor nejméné 5 cm.
Zkontrolujte, zda je na svém misté souCdstka
zajistujici ochranny odstup od zdi (pokud je
dodana s vyrobkem). Pokud soucastka neni k
dispozici, nebo pokud se ztratila nebo upadia,
umistéte vyrobek tak,aby mezi zadni sténou
vyrobk(i a sténou mistnosti zdistal volny prostor
nejméné 5 cm. Volny prostor vzadu je dileZity
pro Ucinny provoz vyrobku.

3.2. Pripojeni plastovych klint

Pouzijte plastové kliny dodané s produktem pro
za;jisténi dostateného prostoru pro cirkulaci
vzduchu mezi vyrobkem a sténou.

1. Cheete-li pfipojit kliny, odstrarite Srouby na vyrobku
a pouzijte Srouby dodané s kliny.

2. Plipevnéte 2 plastové kliny na kryt vétrani jako
jsou zobrazeny na obrazku.

3.3. Nastaveni stojanu

Pokud vyrobek neni v rovnovazné poloze,
nastavte pfedni nastavitelné stojany jejich
otaCenim smérem doprava nebo doleva.

@@ gg@
S A ]
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Instalace

3.4. Pripojeni napajeni

VAROVANI: Pro napajeni nepouzivejte
rozSifené nebo sdruzené zasuvky.

VAROVANI: Poskozeny napajeci
kabel musi byt vyménén autorizovanym

servisem.

PFi umisténi dvou chladnicek v pfilehlé
pozici, mezi dvéma jednotkami nechejte
vzdalenost nejméné 4 cm.

e NaSe spolecnost nenese zodpovédnost za
pfipadné Skody vzniklé v disledku pouziti
bez uzemnéni a pfipojeni napajeni v
nesouladu s vnitrostatnimi pfedpisy.

e Zasuvka napéajeciho kabelu musi byt
snadno pfistupna i po instalaci.

e Mezi zasuvkou a ledniCkou nepouzivejte
rozdvojku nebo prodluzovaci kabel.

Vlystraha pfed horkym povrchem

Bocni stény vaseho produktu jsou
vybaveny potrubim s chladivem pro
zlepSeni chladiciho systému. Pres

tyto oblasti muze proudit chladivo s
vysokymi teplotami, coz vede k horkym
povrch(m bocnich stén. To je normalni

a nepotfebuje Zadnou opravu. Dbejte
na to, kdyz se dotykate téchto oblasti.

Chladnicka / UZivatelska pfirucka 9/39CZ
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Priprava

1. Co udélat pro usporu energie

A\

Pfipojeni vyrobku k elektronickym
systémum pro Usporu energie je Skodlivé,
protoze mize dojit k poSkozeni vyrobku.

Pro voIné stojici zafizeni; “tento chladici
spotfebi¢ neni ur€en k pouziti jako
zabudovany spotfebic”;.

Nenechéavejte dvefe chladnicky otevieny po
delSi dobu.

Nevkladejte do chladnicky horké potraviny
nebo napoje.

Nepfepliiujte chladnitku; blokovani vnitfniho
toku vzduchu snizi chladici kapacitu.

Abyste mohli uchovévat maximalni mnoZstvi
potravin v chladnéjSim prostoru vasi
lednicky, vyberte horni zasuvku a poloZzte ji
na sklenénou polici. Deklarovana spotfeba
energie chladnicky byla uréena po vyjmuti
chladiée, zasobniku na led a horni zasuvky,
€0z umozni vytvofit maximélni skladovaci
prostor. Pfi skladovani dirazné doporuéujeme
pouziti spodni zasuvky. Nejlepsi spotfebu
energie aktivujte funkci Uspory energie.
Neblokujte proudéni vzduchu tim, Ze umistite
jidlo pfed ventilator chladice. Pfi umisténi
potravin je tfeba zajistit minimalné 3 cm
prostor pfed ochrannymi mfizemi ventilatoru.
V zavislosti na funkcich tohoto vyrobku;
rozmrazovani zmrazenych potravin v
chladnéjSim prostoru zajisti Usporu energie a
zachovani kvality potravin.

Jidlo ukladejte pomoci pouZiti zasuvek

v chladicim prostoru, s cilem zaji$téni
Uspory energie a ochrany potravin v lepSich
podminkach.

Baliky potravin nesmi byt v pfimém kontaktu
s Cidlem tepla, nachézejiciho se v chladicim
prostoru. V pfipadé pokud se dotykaji Cidla,
mUze se zvysit spotieba energie zafizeni.
Ujistéte se, Ze potraviny nejsou v kontaktu s
Cidlem teploty prostoru chladni¢ky popsaného
nize.

Protoze horky a vihky vzduch se nedostane
pfimo do vaSeho vyrobku, kdyZ nejsou

dvitka oteviena, spotrebiC se optimalizuje

ve stavajicich podminkéch tak, aby nadéjné
chranil jidlo umisténé uvnitf. Funkce a soucasti,
jako jsou kompresor, ventildtor, rozmrazovac,
osvétleni, displej aj., budou fungovat tak, aby
za téchto podminek spotfebovavali minimalni
mnozstvi energie.

V pfipadé vice moznosti je tfeba umistit
sklenéné police tak, aby nebyly blokovany
vyvody vzduchu v zadni sténg, pfednostné

se nachdzeji vyvody vzduchu pod sklenénou
polici. Tato kombinace miize pomoci ochudit
distribuci vzduchu a energetickou U¢innost.
~

.

4.2. Prvni uvedeni do provozu

Pfed pouZitim chladnicky se uijistéte, Ze byly
provedeny vSechny nezbytné pfipravy v souladu
s pokyny uvedenymi v kapitolach “Bezpe€nostni
pokyny a zivotni prostfedi” a “Instalace”.

Nechte vyrobek bézet bez jidla v jeho nitru
po dobu 6 hodin a neotvirejte dvefe, pokud to
neni nezbytné nutné.

Kdyz se kompresor zapne, uslySite zvuk.
Je normalni slySet zvuk, i kdyz kompresor
neni aktivni, v dusledku stlaené kapaliny
a plynu v chladicim systému.

Pfedni hrany produktu se mohou zahfat.
To je normélni. Tyto oblasti jsou navrzeny
tak, aby se zahfal, s cilem zabranéni
kondenzace.

& &d| B

U nékterych modell se panel indikatoru
automaticky vypne po 5 minutach po

zavfeni dvefi. Znovu se aktivuje kdyZ se
dvefe oteviou nebo po stisknuti tlagitka.

10/40 CZ
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E Tlaéitko pro Nastaveni teploty

5.1. Panel ukazatelu

Na panelu s kontrolkami Ize nastavit teplotu a ovladat ostatni funkce souvisejici s produktem, aniz by
bylo tfeba dvere produktu otevit. Pro nastaveni funkce staci stisknout relevantni tlacitka.

1 2
, | \
B
o o P o [
% e ¥ AR %
CR AL SO A

1. Vypadek napdjeni / vysoka teplota /
Kontrolka chybového stavu

Tato kontrolka (!) se rozsviti v pfipadé vypadku
napdjent, vysoké teploty a pfi chybovych
varovanich.

Kdyz se teplota mraziciho prostoru zahfeje na
kritickou Urovei pro mrazené potraviny, na
digitdinim ukazateli blikd maximalni dosazena
hodnota teploty mraziciho prostoru.

Zkontrolujte jidlo v ¢asti mraznicky.

To neni porucha. Varovani Ize vymazat stisknutim
libovolného tladitka nebo tlacitkem vypnuti alarmu
vysoké teploty. (ZruSeni stisknutim libovolného
tlaCitka neni mozné v pfipadé kazdého modelu.)
Tato kontrolka (1) se rozsvitil i pfi poruse snimace.
Kdy?7 tato kontrolka sviti, na kontrolce teploty se
alternativné zobrazi “E” a islice jako “1,2,3 ...”.
Tyto Udaje na kontrolce informuiji servisni personal
0 chybé.

2. Funkce Uspora energie (vypnuty displej):
Jsou-li dvefe produktu ponechany zavfené dlouhou
dobu, automaticky se aktivuje funkce dspory
energie a rozsviti se prisluSny symbol. (mmwim)

KdyzZ je funkce Uspora energie aktivni, vSechny
ostatni symboly na displeji zhasnou. Kdyz je
aktivovana funkce uspory energie, pokud stisknete
jakékoli tlacitko nebo oteviete dvitka, rezim Uspory
energie se ukonCi a ikony na displeji se vrati do
normalu.

Funkce Uspory energie se aktivuje béhem doruceni
z tovarny a nelze ji zrusit.

3. Funkce Rychlé chlazeni

Tlacitko ma dvé funkce. Kratce ho stisknéte
cheete-li funkci rychlého chlazeni aktivovat nebo
deaktivovat. Kontrolka Rychlé chlazeni zhasne a
produkt se vrati do normainiho nastaveni. (‘B)

(i

*volitelné: Obrazky uvedené v této pfirucce jsou uvadény jako pfiklad a nemusi se
pfesné shodovat s Vasim produkttim. Pokud va$ vyrobek neobsahuije pfislu$né ¢asti, tyto
informace se vztahuji na ostatni modely.

Chladnicka / Uzivatelska prirucka
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Tlacitko pro Nastaveni teploty

Funkci rychlého chlazeni pouZijte
kdykoli chcete rychle zchladit potraviny
vlozené do chladnicky. Pokud chcete
zchladit velké mnoZstvi Cerstvych
potravin, doporucujeme aktivovat

tuto funkci, nez vloZite potraviny do
chladnicky.

[

f. Ukonéeni vystrahy pied vysokou
eplotou:

pfipadé vypadku proudu / vystrahy vysoké
teploty miZete vystrahu (ﬁ ) vymazat
stisknutim libovolného tlacitka na kontrolce
nebo tlaCitka vypnuti alarmu vysoké teploty
a 1 sekundu po zkontrolovani potravin uvnitf

Pokud funkci rychlého chlazeni
nezrusite, vypne se sama automaticky
po 1 hodindch nebo jakmile prostor
chladnicky dosahne pozadované

teploty.

mraznicky.
Poznamka: ZruSeni stisknutim libovolného
tlaCitka neni mozZné v pifpadé kazdého modelu.

7. Zamek klaves,

Pokud opakované rychle za sebou
stisknete tlacitko rychlého mrazeni,
aktivuje se ochrana elektrického
obvodu a kompresor se nespusti hned.

Stisknéte tladitko zamku klaves (837, drzte ho
po dobu 3 sekund. Symbol Zamek

@ se rozsviti a rezim zamku kldves se
aktivuje. Tladitka nebudou v rezimu zamku

Tato funkce se nevyvold po selhani
napajent.

[i]
(i
(i

laGitek funkéni. Tlacitko zamku kldves znovu
stisknéte na 3 sekundy. Symbol zdmku tlacitek
zhasne a rezim zamku tlacitek se ukonci.

4. Tlacitko nastaveni teploty v chladniéce
Stisknéte toto tladitko a nastavte teplotu v
chladni¢ce na 8,7,6,5,4,3,2 ,1 ,8... Stisknéte
toto tlacitko a nastavte teplotu v chladnicce na
pozadovanou hodnotu. (cﬂ))

5. Funkce Dovolena

Abyste aktivovali funkci dovolené, na 3
sekundy stisknéte toto tlaCitko ( #Ry), aktivuje
se kontrolka rezimu dovolené (*f). Kdyz

se kontrolka funkce dovolengé aktivuje, na
panelu kontrolek chladniCky se zobrazi "--" a
v chladni¢ce nedochazi k zadnému aktivnimu
chlazeni. KdyZ je tato funkce aktivovand, nehodi
se uchovdvat potraviny v chladnicce. Ostatni
prostory se budou chladit na nastavenou
teplotu.

Chcete-li tuto funkci zrusit, znovu stisknéte
tlaCitko funkce Dovolena .

Chcete-li pfedejit zméné nastaveni teploty
chladnicky, stisknéte tlacitko zamku tlacitek
(83).

8. Eco fuzzy

Stisknéte a pridrzte tlacitko Eco fuzzy na 1
sekundu a tato funkce se vypne. Chladnicka se
spusti v nejlspornéjsim rezimu nejméné o 6
hodin pozdgji a ukazatel Usporného provozu se
rozsviti, kdyz je funkce aktivni ( Bae ). Stisknéte
a pridrzte tlacitko Eco fuzzy na 3 sekundy a
tato funkce se vypne.

Tato kontrolka se po 6 hodindch rozsviti,
jakmile se funkce Eco fuzzy aktivuje.

9. Tlacitko nastaveni teploty v mrazniéce
Stiskem tohoto tlacitka nastavite teplotu
prostoru mraznicky na -18, -19, -20, -21,
-22,-23,-24 a -18... Stisknéte toto tlacitko a
nastavte teplotu v mrazni¢ce na poZadovanou
hodnotu.(cﬁ)
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Tlacitko pro Nastaveni teploty

10. Tlaéitko funkce Rychlé mrazeni/
Vyroba ledu

Stisknutim tohoto tladitka aktivujete nebo
deaktivujete funkci rychlého mrazeni. Kdyz
funkci aktivujete, mraznicka se vychladi na
teplotu nizsi nez je nastavend hodnota.

(.Q )Chcete-li vyrobu ledu zapnout a vypnout,
stisknéte tlacitko na 3 sekundy.

(5]

Funkci rychlého mrazeni pouzijte
kdykoli chcete rychle zchladit potraviny
vloZené do chladnicky. Pokud chcete
zmrazit velké mnozstvi Gerstvych
potravin, doporucujeme aktivovat

tuto funkci, nez vloZite potraviny do
chladnicky.

(i

Pokud funkci rychlého mrazeni
nezrusite, vypne se sama automaticky
po 24 hodinach nebo jakmile prostor
chladnitky dosdhne pozadované
teploty.

(i

Tato funkce se nevyvold po selhani
napajeni.

11. Kontrolka usporného provozu
OznaCuije, Ze chladniCka bézi v energeticky
Usporném rezimu. (eco)Tento ukazatel bude
aktivni, pokud nastavite teplotu prostoru
mrazniCky na -18 nebo probihd energeticky
Usporné chlazeni v ramci funkce Eco-Extra.

(i

Kontrolka ekonomického vyuziti
zhasne, zvolite-li funkci rychlého
chlazeni ¢i rychlého mrazeni.

Chladnicka / Uzivatelska pfirucka 13/39CZ
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5.2. Zasobnik na led

(Volitelné)

* Vyberte ven nadobu na led z mrazéku.

+Naplrite nadobu na led vodou.

* Vlozte nadobu na led do mraznicky.

+ Led bude pfipraven asi po dvou
hodinach. Vezméte nadobu na led
z mrazaku a opatrné ji ohnéte nad
drzakem, ktery budete podavat. Led
snadno vypadne do servirovaciho
drzaku.

5.3. Drzak na vajicka

Drz&k na vajitka mlZzete libovolné umistit na
drZzék ve dvefich nebo v chladnice. Pokud
jste se rozhodli dat ji na drzak v lednici,
doporucujeme, abyste pouZili niZe police,
nakolik jsou chladnéjsi.

Nedavejte drzak na vajicka do
mraznicky.

5.4. Ventilator

Ventilator byl navrZen tak, aby zajistil cirkulaci
chladného vzduchu uvnitf chladnicky ho-
mogenni. Provozni doba ventilatoru se mize
li8it v zavislosti na funkcich vaseho produktu.

0

—

e

5.5. Zasobnik na zeleninu

(Volitelné)

Zasobnik na zeleninu produktu je navrzen tak,
aby zelenina zistala Cerstva pfi zachovani své
vihkosti. Za timto U¢elem je celkova cirkulace
chladného vzduchu v zésobniku na zeleninu
intenzivngjsi.

5.6. Oddéleni Nulového stupné

(Volitelné)

Use this compartment to keep delicatessen
Pouzijte tento prostor pro udrzeni lahtidek
nebo masnych vyrobkd pro okamZitou
Oddéleni Nulového stupné je nejlepsi
misto, kde mohou byt uloZeny v ideélnich
podminkéach skladovani potraviny, jako
jsou mlécné vyrobky, maso, ryby a kure.
Neskladujte zeleninu a/nebo ovoce v tomto
prostoru.

14 /39CZ
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5.7. Pohyblivy stojan ve dvefich
(Volitelné)

Pohyblivy stojan ve dvefich Ize upevnit do
3 rliznych poloh.

Pro pfesun stojanu, rovnomérné stisknéte
boéni tlagitka. Se stojanem bude mozné
pohybovat.

Posurite stojan smérem nahoru nebo dolu.
KdyzZ je stojan v poZadované pozici,
uvolnéte tladitka. Po uvolnéni tladitek bude
stojan opét pevny na své pozici.

<

i ]
r %/

) Ji
I /

5.8. Posuvna odkladaci schranka
(Volitelné)

Tento doplnék byl navrzen pro zvySeni
objemu vyuziti dvefnich stojand.

Diky své schopnosti pohybovani se do stran,
vam umozni snadno umistit dlouhé lahve,
sklenice nebo krabice, které jste viozili do
poli¢ky pro lahve nize.

Chladnicka / Uzivatelska pfirucka
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5.9. Pouziti druhého prostoru
pro zeleninu a ovoce;

= T

Obrazek 1.
Jak je zndzornéno na obrdzku, u spotfebiCe modelu
K70560 druhy prostor pro zeleninu a ovoce je

vybaven 2 zardzkami.

—

Obrazek 2.
Po uzavfeni druhy prostor pro zeleninu a ovoce
vypadd, jak je zndzornéno na obrazku 2.

Obrazek 3.

Otevrete dvitka do thlu 90° a vytdhnéte druhy
prostor az po prvni zardzku, jak je zndzornéno
na obrazku 3.

V pfipadé, Ze je zasuvka vice otevfend, nejdriv
zkuste oteviit dvifka do Uhlu aspor 135°.

e

Pak podle obrazku 4 nadzvednéte druhy
prostor priblizné o 5 mm tak, aby se uvolnil z
prvni zarazky.

Obrazek 4.

Po zvednuti vytahnéte druhy kontejner az po
druhou zarazku, jak je znazornéno na obrazku
5.

Obrazek 5.

16 /39CZ
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5.10. Pohlcovac pachii
(FreshGuard)

(Volitelné)

Deodorant rychle zdpach ve vasi lednicce
nez staci prostoupit na povrch. Diky tomuto
deodorantu, ktery se umistuje na vrchni
¢ast prostoru ureny pro Cerstvé potraviny,
se zdpach rozpusti a spolu se vzduch je
aktivné pfenesen do pachového filtru, poté
je procistény vzduch opét vpustén zpét do
prostoru pro Cerstvé potraviny. Timto zplisobem
jsou nechténé pachy, které se mohou objevit
v priibéhu skladovani potravin v lednicce,
odstranény dfive nez prostoupi na povrch.

Toho se dosahne diky vétraku, LED svétla a

zapachoveého filtru zabudovaného v deodorantu.

V béZném provozu, se deodorant zapina
automaticky v pravidelnych intervalech.

Chcete-li zachovat optimalini vykon, je dobré
si nechat zkontrolovat filtr v deodorantu
autorizovanym poskytovatelem kazdych 5 let.
Diky vétraku zabudovaného v deodorantu je
hluk, ktery uslySite béhem provozu, normalini.
Pokud oteviete dvitka prostoru pro ¢erstvé
potraviny, kdyZ je deodorant zapnuty, vétrak
se automaticky prerusi a opét zapne jakmile
dvitka zavfete. V pripadé preruSeni dodavky
proudu se deodorant opét automaticky zapne, v
momenté kdy byl pferuen, jakmile je dodavka
proudu obnovena.

Informace: DoporuCuje se skladovat
aromatické potraviny (jako syry, olivy a dalSi
lahiidky) ve svych utésnénych obalech, aby
se zabranilo zapachu, ktery mlze nastat
zamichanim pachd riiznych potravin. Kromé
toho, se také doporucuije rychle vyndat z
ledniCky zkazené potraviny, jejichz zapach
miiZe zkazit dal$i potraviny a tim zamezit
zapachu.

Chladnicka / Uzivatelska pfirucka
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5.11.Zasobnik na zeleninu
s kontrolou vihkosti

(Volitelné)

Pomoci funkce regulace vihkosti je vihkost
zeleniny a ovoce pod kontrolou a zajisti se tim
del$i doba Cerstvosti potravin.

Jak je to mozné, doporucuje se skladovat
listovou zeleninu, jako je hlavkovy salat a
Spenat a podobné zeleniny, nachylné na
ztratu vihkosti ne na svych korenech, ale ve
vodorovné poloze v zeleninovém kosi.

Pfi umistovani zeleniny, ulozte téZkou a
tvrdou zeleninu na dno a lehkou a mékkou na
vrchol, s pfihlédnutim na specifické hmotnosti
zeleniny.

Nenechéavejte zeleninu na zasobniku v
igelitovych saccich. Ponechéni v igelitovych
saccich zpusobi, Ze zelenina shnije v kratké
dobg. V situacich, kde kontakt s ostatni
zeleninou neni vhodny, pouzijte obalovy
material, jako je papir, ktery mé& urcitou
porovitost v souladu s hygienou.

Nedavejte plody, které maji vysokou produkci
plynu ethylenu, jako jsou hrusky, merufky,
broskve a zejména jablka do spole¢ného
zeleninového zasobniku s jinou zeleninou

a ovocem. Plyn etylen vychazejici z téchto
plodi mlZe zpUsobit, Ze ostatni zelenina a
ovoce budou zrat rychleji a zaCnou hnit v
krat§im ¢asovém obdobi.

5.12. Automaticky vyrobnik ledu
(Volitelné)

Automat led vdm umozni snadno vytvofit led v
chladniCce. Za Ucelem ziskani led z vyrobniku
ledu, vyberte nadrzku na vodu z chladiciho
prostoru, naplrite ji vodou a dejte ji zpét.

Prvni led bude ve vyrobniku ledu pfipraven
asi za 2 hodiny v chladicim prostoru.

Po umisténi pIné vodni nadrze, dokud se
zcela nevyprazdni, miZete ziskat asi 60-70
kostek ledu.

V pfipadé, Ze voda v nadrZi byla déle nez 2-3
tydny, vymérite ji.

(5

U produktl s automatickym
vyrobnikem ledu, pfi vyrobé ledu
mUzete slySet zvuk. Tento zvuk je
normalni a neni znamkou poruchy.

18/39CZ
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5.13.Icematic a drzak

na skladovani ledu

*volitelné

Pouzivani vyrobniku ledu Icematic
Naplrite vyrobnik ledu Icematic vodou a
umistéte ho na jeho misto. V&3 led bude
pfipraven asi po dvou hodinach. Pro vyjmuti
ledu neodstrafiujte Icematic z jeho mista.
Otocte knoflik na ledovém zasobniku ve
sméru hodinovych rucic¢ek o 90 stuprid.
Ledové kostky v nadrzi spadnou dolt do nize
umisténého drzaku ledu.

Nasledné mizete vybrat drzak ledu a podavat
ledové kostky.

Pokud chcete, ledové kostky muzete
skladovat i v drzaku na led.

Drzak na skladovani ledu
Drzak na skladovani ledu je uréen pouze pro
sbirani kostek ledu. Nedavejte do néj vodu. V
opaéném pfipadé se zlomi.

5.14.Pouziti davkovace vody
*volitelné

Je normalni, Ze prvnich nékolik
sklenic vody odebranych z
davkovace vody bude obvykle
teplych.

(i

Pokud se davkovac vody
nepouzival delsi dobu, abyste
ziskali €istou vodu, prvni sklenice
vody vylijte.

(i

1. Zatladte sklenici o paku dévkovace vody.
Pokud pouzivate mékky plastovy kelimek,
bude snazsi paku stisknout rukou.

2. Po napInéni poharu po pozadovanou
Uroveri, uvolnéte paku.

Upozoriiujeme, Ze z davkovace
vyteCe tolik vody, jak daleko
potladite paku. Kdyz hladina vody
ve Vasi Salku / sklenici stoupne,
jemné snizte mnozstvi tlaku na
paku, abyste zabranili pfeteceni.
Pokud paku lehce stisknete, bude
kapat voda; to je zcela normélni a
nejde o poruchu.

(i

7 )
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5.15.PInéni nadrze

davkovace na vodu

Plnici nadrZ Vodni nadrzZe je umisténa uvnitf
stojanu dvefi.

1. Oteviete kryt nadrze.

2. Naplnite nadrz Gerstvou pitnou vodou.

3. Zaviete kryt.

Nepliite nadrz na vodu s jinou

[i] kapalinou kromé vody, jako jsou
napfiklad ovocné dzusy, sycené
napoje a alkoholické napoje,
které nejsou vhodné pro pouZziti v
davkovaci vody. V pfipadé pouziti
téchto druhd kapalin se davkovac
vody nenapravitelné poskodi.
Zaruka se nevztahuje na takové
pouziti. Nékteré chemickeé latky a
pfisady obsazené v téchto druhd
napojli / kapalin mohou poskodit
nadrzku na vodu.

Pouzivejte pouze Cistou pitnou
vodu.

Kapacita nddrze na vodu je 3 litry;
nepfepliujte ji.

i\
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5.16. Cisténi nadrze na vodu

1. Vyberte nadrZ na vodu uvniti ramu dvefi.

2. Odstrante ram dvefi jejich pfidrzenim z
obou stran.

3. Chytte n&drzku na vodu z obou stran a
odstranit ji pod Uhlem 45 ° C.

4. Odstrarite kryt zasobniku na vodu a
vyCistéte nadrz.

Soucasti nadrze na vodu a
[i] davkovac vody nemyjte v my&ce

nadobi.

(]

i
e
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5.17.0dkapavaci zasobnik

Voda, ktera pfi pouziti ddvkovace vody
vykvapkala, se hromadi v odkapavacim
zasobniku.

Odstrarite plastovy filtr, jak je znazornéno na
obrazku.

S Cistym a suchym hadfikem odstrante
nahromadénou vodu.

HerbBox/HerbFresh

Vyberte filmovy zasobnik z HerbBox/HerbFresh
"

Odstrarite film ze saCku a viozte jej do
filmového zasobniku, jak je zndzornéno na
obréazku.

Opét uzaviete zasobnik a vioZte jej zpét do
jednotky HerbBox/HerbFresh +

Casti HerbBox / HerbFresh + jsou obzviast
vhodné pro skladovani riiznych bylin, které majf
byt uchovavany v citlivych podminkéch. Mizete
ukladat své nezabaleng bylinky (petrzel, kopr,
atd.) do této ¢dsti horizontalné a udrzet jejich
Cerstvé mnohem delSi dobu.

Film se nahrazuje kazdych Sest mésicd.

22 139CZ
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5.18.Zmrazovani ¢erstvych potravin

Pokud chcete zachovat kvalitu potravin,
potraviny umisténé v mraznicce musi byt
zmrazené tak rychle, jak je to mozné,

z toho divodu pouzijte funkci rychlého
zmrazeni.

Zmrazeni potravin v ¢erstvém stavu
prodlouzi dobu jejich skladovani v
mraznicce.

Zabalte potraviny do vzduchotésnych
baleni a tésné jejich uzavfete.

Ujistéte se, Ze potraviny jsou pfed

Pfed zmrazenim oznacte kazdé baleni
potravin napsanim data na jejich obal.
To vam umozni ur€it Cerstvost kazdého
baleni pfi kazdém otevfeni mraznicky.
Casti, abyste zajistili, ze budou pouzity
jako prvni.

Zmrazené potraviny musi byt pouzity
ihned po rozmrazeni a nemély by byt
Znovu zmrazeny.

Nezmrazujte velké mnoZstvi potravin
najednou.

vloZenim do mrazni¢ky zabalené. Misto

tradi¢niho obalového papiru pouZijte
krabice do mrazaku, staniol a papir
odolny proti vihkosti, igelitové sacky nebo
podobné obalové materialy.

5.19.Doporuceni pro skladovani

zmrazenych potravin

Chladici prostor musi byt nastaven na méné
nez-18 °C.

(i)

Led se v mrazici ¢asti taje

1. Umistéte potraviny do mraznicky
co nejrychleji, aby nedoslo k jejich

automaticky. rozmrazeni.
2. Pfed zmrazenim zkontrolujte polozku
“Datum spotfeby” na obalu, abyste zjistil,
Ze jesté nevyprsela.
3. Ujistéte se, Ze baleni potravin neni
poskozeno.
Nastaveni Nastaveni
teploty teploty .
Mraziciho Chladiciho e ]
prostoru prostoru
-18°C 4°C Toto je vychozi, doporuéené nastaveni.
2%8,022 E5E 4°C Tyto nastaveni se doporucuii pro teploty nad 30 ° C.
Quick Ereeze R PouZijte, kdyZ chcete zmrazit vaSe potraviny kratké dobé. Po
- Rychlé 4°C g o b S
: ukonceni procesu se produkt vrati do své predchozi pozice.
mrazeni
18° C nebo PouZijte toto nastaveni, pokud si myslite, Ze chladici prostor neni
NiZi 2°C dostatecné studeny vzhledem k teploté prostredi nebo Casté
otevirani dvefi.

Chladnicka / Uzivatelska pfirucka
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5.20.Podrobnosti o mraznicce

Podle norem IEC 62552, mraznicka musi mit
schopnost zmrazit 4,5 kg potravin na teplotu
-18 °C nebo nizsi do 24 hodin na kazdych
100 litrl objemu mraziciho prostoru.

Potraviny mohou byt zachovény po delSi dobu
pouze pfi teploté do teploty -18 °C.

Potraviny mizete udrzovat ¢erstvé po dobu
nékolika mésicli (v mrazni¢ce na nebo pod
teplotou -18 °C).

Potraviny které maji byt zmrazeny nesmi pfijit
do kontaktu s jiz zmrazenymi potravinami
uvnitf mraznicky z divodu zabranéni jejich
CasteCnému rozmrazeni.

Zeleninu uvarite a vodu odfiltrujte pro
prodlouzeni doby zmrazeného skladovani. Po
filtraci dejte jidlo do vzduchotésnych baleni

a umistéte jej v mraznicce. Banany, rajCata,
hlavkovy salat, celer, vafené vejce, brambory
a podobné potraviny nezmrazujte. V opaéném
pfipadé tyto potraviny shniji a budou

ovlivnény jejich nutriéni hodnoty a kvalita jidla.
To, Ze hniloba ohroZuje i lidské zdravi, neni
sporné.

5.21.Umisténi jidla

posy [ Renf et o o
mrazici ¢asti apod.
. Potraviny v hrnci, talife a
EP:JILI:%? c\i/ cast krabice s vicky, vejce (v
krabicich s vickem)

(I?\?(lal?iil:/ Malé a balené potraviny nebo
chladici gasti | "@PYe
Zasobnik na ]
zeleninu Ovoce a zelenina
- Lahuadky (potraviny pro
(vlast pro shidang, masné vyrobky, které
Cerstvé o . oA

; maji byt konzumovany v kratké
potraviny dobé)

5.22.Upozornéni na oteviené dvere
(Volitelné)

Pokud dvefe vyrobku zlistanou oteviené,

po dobu alespoil 1 minuty, zazni akustické
upozornéni. Akusticky upozornéni ztichne,
kdyz jsou dvefe zaviené nebo po stisknuti
libovolného tlacitka na displeji (pokud je k
dispozici).

Upozornéni na oteviené dvefe je indikovano
uzivateli tak akusticky, tak vizualné. Pokud
alarm pokracuje po dobu 10 min, osvétleni
interiéru vypne.

5.23.Zména sméru otevirani dvefi
Smér otevirani dvefi vasi chladni¢ky mizete
zménit v zavislosti na jejim misté pouzZiti.
Kdyz tak potfebujete udélat, obratte se na
VySe uvedené vysvétleni je obecné
prohlaSeni. O moznosti zmény sméru
otevirani dvefi zkontrolujte Stitek s
upozornénim umistény uvniti obalu.

5.24.Vnitini osvétleni

Ve vnitfnim osvétleni se pouziva LED lampa.
V pfipadé jakychkoliv problémd s touto
lampou se obratte na autorizovany servis.
Lampaly, pouZité v tomto zafizeni neni mozné
pouzit pro osvétleni domu. Ucel pouziti tohoto
svétla je pomoci uZivateli umistit potraviny do
chladni¢ky / mraznicky bezpecné a pohodiné.
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5.25. Modré svétlo/HarvestFresh
*Nemusi byt k dispozici pro vSechny
modely

Pro modré svétlo,

Ovoce a zelenina ulozené v pfihradce na
ovoce a zeleninu, které jsou osvétleny modrym
svétlem, pokraCuiji ve své fotosyntéze Ucinkem
vinové délky modrého svétla a zachovavaji si
tak obsah vitamin(.

Pro HarvestFresh,

Ovoce a zelenina ulozené v pihradce na ovoce
a zeleninu které jsou osvétleny technologii
HarvestFresh si zachovavaji své vitaminy déle
diky cyklu s modrym, zelenym, Gervenym
svétlem a tmou, které simuluji denni cyklus.
Pokud oteviete dvitka chladnicky v tmavém
obdobi technologie HarvestFresh, chladnic¢ka to
automaticky detekuje a rozsvitl modro-zelené
nebo Cervené svétlo, aby osvétlovala prihradku
na ovoce a zeleninu pro vase pohodli. Po
zavieni dvifek chladnicky bude tmava perioda
pokraCovat a bude predstavovat nocni ¢as v
dennim cyklu.

5.26.Nadobka na miéko

(chladici zona)

Poskytuje nizsi teplotu nez prihradka
chladnicky. Tuto nadobku pouZijte na
uskladnéni lahddek (salamy, klobasy, mlécné
teplotu, nebo k okamzité konzumaci masnych,
kurecich nebo rybich vyrobkd. Neskladujte v
této nddobce ovoce a zeleninu.

Chladnicka / Uzivatelska pfirucka
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[l  Udriba a gisténi

Pfi pravidelném Cisténi se zvysi Zivotnost vyrobku.

/\

e K ¢isténi nikdy nepouzivejte ostré nebo brusné
nastroje, mydlo, domaci ¢istidla, detergenty a
voskové Cistidlo.

e Rozpustte jednu Izicku karbonatu v pll litru
vody. Namodte hadfik do roztoku a dikladné
ji vyzdimejte. Otfete vnitfek spotfebice s touto
latkou a vysuste ho.

o Ujistéte se, aby se o télesa osvétleni a jinych
elektrickych pfedmétd nedostala Zadna voda.

e (distéte dvefe pomoci vihkého hadfriku.
Chcete-li odstranit police ve dvefich a hlavni
police, odstrarite veskery jejich obsah. Vyberte
police dvefi jejich posunutim smérem nahoru.
Po ocisténi, k ulozeni je vlozte smérem shora
dol.

e Pro ¢isténi vnéjSich povrchli a pochromovanych
soucasti vyrobku nikdy nepouZivejte Cistici
prostiedky ani vodu s obsahem chloru. Chlér
zpUsobuije korozi kovovych povrchi.

e Pro zabranéni odstranéni a deformaci napis(
na plastovych dilech, nepouZivejte Zadné ostré,
brusné nastroje, mydlo, Eistici prostfedky pro
domécnost, €istici prostfedky, petrolej, topny
olej, laky atd .. K €isténi pouZijte vlaznou vodu a
mékky hadfik a otfete je do sucha.

6.1. Zabranéni vzniku

nepfijemnych pachi

Pfi vyrobé naSich zafizeni se nepouZivaji materialy,

které mohou zpUsobit zapach. Nicméné, nevhodné

podminky pro zachovani potravin a zanedbéani

Cisténi vnitfniho povrchu zafizeni v potfebné mife

mUze zpUsobit problém zapachu.

Proto lednicku Cistéte karbonaty rozpusténym ve

vodé kazdych 15 dni.

e Potraviny uchovavejte v uzavienych nadobach.
Mikroorganismy §ifici se z nekrytych nadob
mohou zpusobit nepfijemné pachy.

o Nikdy neskladujte jidlo, kterym vypr3ela
trvanlivosti a jsou rozlité v chladniéce.

VAROVANI: Pfed Giténim chladnicky
produkt nejprve odpojte z elektrické sité.

6.2. Ochrana plastovych povrchi
Okamzité ocistéte s teplou vodou, protoze olej
naneseny na plastové povrchy mize zpusobit
poskozeni povrchu.

6.3. Dvefni skla

Ze skel odstrarite ochrannou folii.

Na povrchu skla se nachazi povlak. Tento
povlak minimalizuje vznik skvrn a poméha
snadno odstranit pfipadné necistoty a skvrny.
Skla, které nejsou chranény takovym povlakem
mohou byt vystaveny trvalym organickym nebo
anorganickym necistotdm na bazi vzduchu nebo
vody, jako jsou vodni kdmen, minerélni soli,
nespalené uhlovodiky, oxidy kovl a silikony,
které snadno a rychle zpUsobuji skvrny nebo
materialni kody. UdrZovani skla v Cistém stavu
se stava pfilis tézkym, navzdory pravidelnému
¢isténi. V dusledku toho, vzhled a transparentnost
skla se zhor3uje. Drsné a Ziravé metody Cisténi
a slouceniny zintenzivriuji tyto vady a urychluji
proces zhorSovani se.

Pro bézné Cistici Ucely pouZijte Cistici prostiedky
na vodni bazi, které nejsou zasadité a korozivni.
K &isténi pouzijte nealkoholické a nekorozivni
materialy, abyste zachovali povlak po dlouhou
dobu.

Skla jsou temperované pro zvyseni jejich
odolnosti proti narazdm a lamani.

Na jejich zadni ploSe byla také aplikovana
bezpecnostni félie, jako dalsi bezpeénostni
opatfeni pro zabrénéni podkozeni jejich okoli v
pfipadé jejich rozbiti.

* Alkalie je baze, ktera pfi rozpusténi ve vodé tvori
hydroxidové ionty (OH).

Kovy Li (lithium), Na (sodik), K (draslik) Rb
(rubidium), Cs (cesium), a umély a radioaktivni Fr
(Francium) se nazyvaji alkalické kovy.
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Reseni problémi

Nez se obratite na servis, viz nasledujici seznam.
Maze Vam to uSetfit Cas i penize. Tento seznam
obsahuje Casté stiznosti, které nejsou spojeny s

chybnym zpracovanim nebo poSkozenim materialu.

Nékteré funkce uvedené v tomto dokumentu se
nemusi vztahovat na vas produkt.

Chladni¢ka nefunguije.

Zastr¢ka nenf UpIné nasazena. >>> Zapojte ji

UpIng do zasuvky.

Pojistka pripojena do zasuvky ktera napdji

produkt nebo hlavni pojistka je spalend. >>>

Zkontrolujte pojistky.

Kondenzace na bocni sténé chladiciho

prostoru (MULTI ZONA, CHLADICI,

KONTROLNI a FLEXI ZONA).

e Dvefe se oteviraji prilis ¢asto > > >
Dbejte na to, abyste dvere vyrobku
neotvirali pfilis ¢asto.

e Prostredije priliS vihké, > >>
Neinstalujte vyrobek ve vihkém
prostredi.

e Potraviny obsahujici tekutiny
jsou uchovavany v neuzavienych
nadobach. > >> Uchovavejte
potraviny, které obsahuji tekutiny v
uzavrenych nadobach.

e Dvefe vyrobku byly ponechany
oteviené. > > > Nenechavejte dvere
chladnicky otevrené po delSi dobu.

e Termostatje nastaven na prilis
nizkou teplotu. >>> Nastavte
termostat na vhodnou teplotu.

Kompresor nepracuije.

e V pfipadé nahlého vypadku proudu
nebo vytazeni napajeciho kabelu a
po jeho opétovném pripojeni tlak
plynu v chladicim systému vyrobku
nenivyvazeny, coz spusti tepelny
jisti¢ kompresoru. Produkt se
restartuje po priblizné 6 minutach.
KdyZ se vyrobek po uplynuti této
doby restartovan, obratte se na
servis.

e |e aktivnirozmrazovani. >>> To
je normalni pro chladnicku s piné
automatickym rozmrazovanim.
Odmrazovani se provadi pravidelné.

e Produkt nenizapojen do elektrické
sité > > > Ujistéte se, Ze napdjeci
kabel je zapojen.

e Nastaveniteploty je nespravné.
>>> Zvolte odpovidajici nastaveni
teploty.

e Neniproud. > > > Produkt bude
nadale fungovat normalné po
obnoveni napajeni.

Provozni hluk chladniéky se pfi pouzivani

zvysuije.

e Provoznivysledky tohoto vyrobku se
mohou liSit v zavislosti na zménach
teploty okolniho prostredi. To je
normalni a nejednd se o zavadu.

Chladnicka bézi pfiliS ¢asto nebo piilis

dlouho.

Chladnicka / Uzivatelska prirucka
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Reseni problému

Novy vyrobek mdZe byt vétsinez
ten predchozi. Vétsi vyrobky budou
pracovat po delSi dobu.

Teplota v mistnosti mlze byt
vysokd. > > > Vyrobek bude v
mistnosti s vySSi teplotou spustén
po delSidobu.

Vyrobek mohl byt zapojen nedavno
nebo v ném byly umistény nové
polozky potravin. > > > Vyrobek
dosdhne nastavenou teplotu déle,
kdyZ byl jen pravé zapojen nebo do
néj byly umistény nové potraviny.
To je normalni.

Do vyrobku bylo v posledni dobé
umisténo velké mnozstvi teplého
jidla. >>> Nepokladejte horké jidlo
do vyrobku.

Dvefe byly ¢asto oteviené nebo
z(staly oteviené po delSidobu. >>>
Teply vzduch pohybuijici se uvnitf
zpUsobi, Ze vyrobek bude v provozu
déle. Neotvirejte dvere chladnicky
piilis ¢asto.

Dvere mraznitky nebo chladnicky
mohli z(istat pooteviené, > > >
Zkontrolujte, zda jsou dveFe UpIné
zaviené.

Vyrobek miiZe byt nastaven na
prilis nizkou teplotu. > > > Nastavte
teplotu na vyssistuperi a pockejte,
az vyrobek dosahne nastavenou
teplotu.

Podlozky dveri chladnictky nebo
mraznicky mohou byt Spinavé,
opotrebované, rozbité nebo

nespravné nasazené. > > > VycCistéte

nebo vymérite podlozky. PoSkozené
/ roztrhané podlozky dvefi zp(sobi,
Ze vyrobek bude bézet delSi dobu
pro zachovani aktualni teploty.

Teplota mrazeni je velmi nizka, ale teplota

chladice je dostacuijici.

e Teplota prostoru mraznicky
je nastavena na velmi nizky
stupen. >>> Nastavte teplotu v
mraznicce na vysSi stuper a znovu
zkontrolujte.

Teplota chlazeni je velmi nizka, ale teplota

mraznicky je dostacujici.

¢ Teplota prostoru chladnicky
je nastavena na velmi nizky
stupen. >>> Nastavte teplotu v
chladnicce na vyssi stupen a znovu
zkontrolujte.

Potraviny uchovavané v chladnéjSich

zasuvek prostor jsou zmrazeny.

e Teplota prostoru chladnicky
je nastavena na velmi nizky
stupen. > >> Nastavte teplotu v
mraznicce na vyssi stupef a znovu
zkontrolujte.
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Reseni problému

Teplota v chladni¢ce nebo v mraznicce je

prilis vysoka.

e Teplota prostoru chladnicky je
nastavena na velmi vysoky stupen.
>>> Nastaveni teploty chladici
Casti ovliviiuje teplotu v mraznicce.
Zménte teplotu v chladici nebo
mrazici ¢asti a pockejte, dokud
pfislusné prihradky dosahnou
nastavenou udroven teploty:.

e Dvere byly Casto oteviené nebo
z(staly oteviené po delSi dobu. >>>
Neotvirejte dvefe chladnicky pfrilis
Casto.

e Dvefe mohou byt pooteviena. >>>
Uplné zaviete dvefe.

e Produkt mohl byt zapojen neddvno
nebo v ném byly umistény nové
polozky potravin. >>> Toje
normalni. Vyrobek dosahne
nastavenou teplotu déle, kdyz byl
jen praveé zapojen nebo do né&j byly
umistény nové potraviny.

e Do vyrobku bylo v posledni dobé
umisténo velké mnoZstvi teplého
jidla. > >> Nepokladejte horké jidlo
do vyrobku.

Trese se nebo vydava hluk.

e Podlaha nenive vodovaze nebo
neniodolnd. > >> Pokud se vyrobek
tfese, kdyZ se pomalu pohybuije,
nastavte stojany na vyrovnani
vyrobku. > > > Ujistéte se také, ze
podlaha je dostatecné odolna k
tomu, aby unesla produkt.

e VSechny polozky umisténé na
vyrobku mtZou zpQsobit hluk.
>>> Qdstrante vSechny polozky
umisténé na vyrobku.

Vyrobek vytvari hluk tekouci, stFikajici

kapaliny apod.

¢ Princip fungovani tohoto vyrobku
je zaloZen na toku kapalin a plynu.
>>> Tojenormadlnianejednase o
zavadu,

Z vyrobku zni zvuk jako vanouci vitr.

e Vyrobek pro proces chlazeni pouziva
ventildtor. To je normalnia nejednd
se 0 zavadu.

Na vnitfnich sténach vyrobku se vytvoril

kondenzat.

e Horké nebo vlhké potasi zvysi
namrazu a kondenzaci. To je
normalni a nejedna se o zavadu.

e Dvefe byly Casto oteviené nebo
zGstaly oteviené po delsidobu, > > >
Neotvirejte dvefe prilis ¢asto, pokud
zGstaly otevreny, zaviete je.

¢ Dvefe mohou byt pootevrena. > > >
Uplné zavrete dvere.

Vytvari se kondenzat na vnéjsi strané

vyrobku nebo mezi dvermi.

e Okolnf prostfedi mGze byt vihké,
je to naprosto normalni ve vihkém
pocasi. > > > Kondenzace se rozptyli,
kdyZ se sniZi vihkost.

Interiér zapacha.

e Produkt neni pravidelné ¢istén, > >>
Pravidelné Cistéte vnitfek pomoci
houbicky, teplé vody a sycené vody.

e Neékteré baleni a obalové materidly
maze zplsobit zapach, >>>
PouZivejte baleni a obalové
materialy bez zdpachu.

e Potraviny byly umistény v
neuzavrenych balenich. >>>
Uchovavejte potraviny v uzavfenych
obalech. Mikroorganismy se mohou
zneuzavienych potravin rozsitit a
zpUsobit zapach.

e Zvyrobku odstrarite vSechny
potraviny se zaSlym datem spotfeby
a zkaZené potraviny.

Chladnicka / Uzivatelska prirucka
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Reseni problému

Dvere se nezaviraji.

e Balitky s potravinami mohou
blokovat dvere. > >> Pfemistéte
predméty blokujici dvefe.

¢ Produkt nestoji ve zcela svislé
poloze na zemi. > >> Nastavte
stojany pro uvedeni vyrobku do
svislé polohy.

e Podlaha nenive vodovaze nebo neni
odolnd. > > > Ujistéte se, Ze podlaha
je vyvazend a dostatetné odolna k
tomu, aby unesla produkt.

Zasobnik na zeleninu se zasekl.

e Potraviny mohou byt v kontaktu
s horni ¢asti zasobniku. > > >
Reorganizujte potraviny v Supliku.

Pokud Je Povrch Produktu Horky

e KdyZ je zafizeni v provozu, lze
pozorovat vysoké teploty mezi
dvéma dvifky, na postrannich
panelech a na zadnim grilu. To je
bézné a neni to dlivod pro servisni
udrzbul.Pri kontaktu s témito
plochami bud'te opatrni.

UPOZORNENi: Pokud problém
A pretrvava i po provedeni pokyn(i

v této Casti, obratte se na svého

prodejce nebo na autorizovany servis.

NepokousSejte se opravit produkt.
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VYLOUCENi ODPOVEDNOSTI /
UPOZORNENI

Nékteré (jednoduché) poruchy mlze vhodné
vyfesit sam koncovy uZivatel, aniz by byla
ohrozena bezpec€nost nebo bezpecné
pouzivani, ovSem za podminky, Ze je oprava
provedena v mezich a v souladu s nasledujicimi
pokyny (viz ¢ast ,Vlastni oprava®).

Proto pokud neni dovoleno jinak v &asti
,Vlastni oprava“ nize, opravy je nutné sveéfit
registrovanym odbornym opravnam, aby
nedoslo k ohroZeni bezpec€nosti. Registrovana
odborna opravna je odborny servis, ktery
ziskal opravnéni pfistupu k pokyniim a soupisu
nahradnich dill k tomuto vyrobku od vyrobce,
v souladu s postupy uvedenymi v legislativnich
ustanovenich podle Smérnice 2009/125/EC.

Ovsem zaruéni opravy muze provadét

pouze ten servis (tedy opravnéna odborna
opravna), jehoz telefonni €islo naleznete
v_navodulv zarucnim listé nebo ziskate

u svého autorizovaného prodejce.
Upozoriiujeme tedy, ze opravy provedené
odbornymi servisy (které nejsou spole¢nosti

Beko opravnéni) vedou k poruseni zaruky.

Vlastni oprava

Konecny uzivatel mize provést samoopravu,
pokud jde o tyto nahradni dily: klika dvefi,
zaveésy dvefi, podnosy, koSe a tésnéni dvefi
(aktualizovany seznam je k dispozici také na
webové strance support.beko.com.k 1. bfeznu
2021).

Dale musi byt uvedené vlastni opravy, s cilem
zajistit bezpe€nost vyrobku a zabranit riziku
vazného zranéni, provedeny podle pokynd v
navodu pro vlastni opravy nebo podle pokynd,
které jsou k dispozici na support.beko.com.

Z bezpecnostnich dlvodu pred provedenim
jakékoli opravy odpojte produkt z elektrické sité.

Opravy nebo pokusy o opravu provedené
koncovymi uzivateli u dil(, které nejsou
soucasti tohoto soupisu, nebo které nejsou
v souladu s pokyny v navodu pro vlastni
opravy nebo s pokyny, které jsou k dispozici
na support.beko.com, mohou vést ke vzniku
bezpec€nostnich rizik, ktera nespadaji do
odpovédnosti spolecnosti Beko a vedou k
propadnuti zaruky na vyrobek.

Proto velmi doporucujeme, aby se koncovi
uzivatelé nepokouseli provadét opravy, které
nespadaji do uvedeného soupisu nahradnich
dili, a aby se v takovém pfipadé obratili

na autorizované odborné opravny nebo
registrované odborné opravare. Tyto pokusy ze
strany koncovych uZivatelll mohou naopak vést
k ohroZeni bezpecnosti a poskozeni vyrobku

a nasledné ke vzniku pozaru, zatopeni, urazu
elektfinou a vaznému zranéni osob.

Napfiklad, mimo jiné, nasledujici opravy

musi byt adresovany autorizovanému
profesionalnimu opravafi nebo registrovanému
profesionalnimu opravafi: kompresor, chladici
okruh, hlavni panel,panel invertoru, panel
displeje atd.

Vyrobce/prodavajici nemiize byt v zadném
pfipadé odpovédny za pfipad, kdy koncovi
uzivatelé nedodrzi vySe uvedena ustanoveni.

Dostupnost nahradnich dild pro chladnicku je
10 let.

Béhem této doby budou k dispozici originalni
nahradni dily pro spravné chladni¢ku.
Minimalni zaru¢ni doba na vami zakoupenou
lednicku je 24 mésicu.

Chladnicka / Uzivatelska prirucka
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Pred pouzitim produktu si pozorne precitajte tento navod na obsluhu.

Vazeni zakaznici,

Chceme Vam poskytnut moznost najlepSieho pouZitia nasho vyrobku, ktory bol vyrobeny v
modernych zariadeniach so starostlivostou a dokladnou kontrolou kvality.

Tiez, pred pouZitim vyrobku Vam odport¢ame precitat si cely navod na pouzitie. V pripade odpredaja
vyrobku, nezabudnite odovzdat ndvod jeho novému majitelovi spoloéne s vyrobkom.

Tato prirucka vam pomoze aby ste mohli vyrobok pouzivat’ rychlo a bezpeéne.

+  Pred instalaciou a pouZitim vyrobku si prosim pozorne precitajte uzivatel'sku prirucku.

+  Vzdy dodrzujte platné bezpecnostné predpisy.

*  Majte uzivatelsku prirucku v dosahu pre buduce pouzitie.

+  Precitajte si prosim v3etky dalSie dokumenty dodané s vyrobkom.

Nezabudajte, ze tato Uzivatelska prirucka sa mdze vztahovat na viacero modelov vyrobkov. Prirucka
jasne ukaze vSetky variacie roznych modelov.

Dolezité informacie a uzitocné tipy.

Ohrozenie Zivota a majetku.

Riziko zranenia elektrickym
pradom.

Obal tohto vyrobku je vyrobeny

z recyklovatelnych materialov, v
sulade s Narodnou legislativou pre
Zivotné prostredie.

® >P>A

[i] INFORMACIE
Informécie o modeli uloZzené v databaze vyrobkov sa daju

ENEHG 7 ﬁ ziskat zadanim nasledujicej webovej stranky a vyhladanim

identifikatora vasho modelu (*), ktory je uvedeny na ener-
SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER ——> (¥) getickom &titku.

https://eprel.ec.europa.eu/
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Bezpecnostné pokyny a zivotné prostredie

Tato Cast obsahuje bezpecnostné pokyny

1.1. VSeobecna bezpecnost’

nevyhnutné pre zabranenie nebezpecenstvu e Tento produkt by nemali pouZivat osoby s

zraneni a materialnych $kod. Nedodrzanim
tychto pokynov zanikaju vSetky typy zaruky

vyrobku.
Urcené pouzitie

UPOZORNENIE:

UdrZujte vetracie otvory na kryte
pristroja alebo v konStrukcii
zabudovania bez prekazok.

UPOZORNENIE:
NepouZivajte mechanické nastroje alebo
iné prostriedky na urychlenie procesu

odmrazenia, okrem tych, ktoré odportica
vyrobca.

UPOZORNENIE:
Neposkodzujte chladiaci okruh.

UPOZORNENIE:
Nepouzivajte elektricke
spotrebice vo vnutri priestoru
na potraviny, iba ak su
doporucené vyrobcom.

Toto zariadenie je urCené pre pouzitie v
domacnosti a v podobnych podmienkach,
ako su napriklad

— Kuchynské miestnosti pre personal

v obchodoch, kancelariach a v inych
pracovnych prostrediach;

— farmarske domy a klienti v hoteloch,
moteloch a inych typoch bytovych
zariadenf;

— v ubytovacich zariadeniach typu bed and

breakfast;
— stravovacie a podobné zariadenia
neobchodného typu.

telesnym, zmyslovym a mentalnym postihnutim,
o0soby bez dostatocnych znalosti a skusenosti, alebo
deti. Zariadenie mozu tieto osoby pouzivat len pod
dohradom a po pouceni osobou zodpovednou za
ich bezpe€nost. Nedovolte detom hrat sa s tymto
zariadenim.

eV pripade poruchy pristroj odpojte.

e Po odpojeni pockajte najmenej 5 mintt pred
opatovnym pripojenim. Odpojte vyrobok, ked sa
nepouZziva. Nedotykajte sa zastrCky mokrymi rukami!
Pri odpdjani netahajte za kabel, vzdy uchopte
zastréku.

e Nezapdjajte chladnicku, ak je zasuvka
uvolnena.

e PriinStalacii, UdrZbe, Cisteni a opravach vyrobok
odpojte.

e Ak sa vyrobok nebude dihsi ¢as pouzivat,
odpojte ho a vyberte z neho potraviny.

e Nepouzivajte paru alebo Cistiace prostriedky

s parou pre Cistenie chladnicky a topenia ladu vo
vnutri. Para moZe prist do styku s elektrifikovanymi
oblastami a sposobit skrat alebo elektricky Sok!

e Neumyvajte vyrobok striekanim alebo
polievanim vodou na neho! Nebezpegenstvo Urazu
elektrickym pridom!

e Nikdy nepouZivajte vyrobok, ak Cast
nachddzajlica sa na hornej alebo zadnej strane
vyrobku s elektronickou doskou s ploSnym spojom
vo vnUtri je otvorend (krycia doska elektronickych
ploSnych spojov) (1).

e

pr—Nh
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Bezpecnostné pokyny a Zivotné prostredie

eV pripade jeho poruchy vyrobok
nepouzivajte, pretoze by mohlo dojst k drazu
elektrickym pridom. Pred tym, nez ¢okolvek
urobite, sa obratte na autorizovany servis.

e \lyrobok zapdjajte do uzemnenej zasuvky.
Uzemnenie musi byt vykonané kvalifikovanym
elektrikarom.

e Ak produkt m& osvetlenie typu LED, pre
jeho nahradenie alebo v pripade akéhokolvek
problému sa obratte na autorizovany servis.

e Nedotykajte sa mrazenych potravin
mokrymi rukami! Mozu sa nalepit na VaSe
ruky!

e Nekladte do mraznicky tekutiny vo flaSiach
a plechovkach. Mozu vybuchnut!

e Tekutiny umiestnite vo vzpriamenej polohe
a pevne uzatvorte ich veko.

e Nestriekajte horlavé ldtky v blizkosti
vyrobku, nakolko sa moze zapalit alebo
explodovat.

e Nenechavajte horfavé materidly a produkty
s horfavym plynom (spreje, atd’) v chladnicke.
e Nekladte nadoby obsahujlice kvapaliny
na hornu Cast vyrobku. Voda striekajlica

na elektrifikované Casti moze sposobit Uraz
elektrickym pridom a nebezpecenstvo poziaru.
e \lystavenie produkt dazdu, snehu,

sinku a vetru moze sposobit elektrické
nebezpecenstvo. Pri premiestriovani vyrobku
ho netahajte drzanim za rukovat dveri. Rukovat
sa moze odtrhnut.

e Dbajte na to, aby nedoSlo k zachyteniu
akukolvek Casti vasich ruk Ci tela do
akychkolvek z pohybuijlicich sa ¢asti vo vndtri
vyrobku.

e Nevyliezajte alebo sa neopierajte o dvere,
zasuvky a podobné Casti chladnicky. Moze

to mat za nasledok pad vyrobku a sposobit
poSkodenie dielov.

e Davajte pozor, aby nedoslo k privretiu
napdjacieho kabla.

e Priumiestneni zariadenia sa uistite,

Ze napdjaci kabel nie je zachyteny alebo
poSkodeny.

e Neumiestiujte viac prenosnych zasuviek
alebo prenosnych zdrojov napdjania vzadu od
zariaden.

Il |
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e VaSu Side-by-Side chladnicku je potrebné
pripojit k pripojke na vodu. Ak eSte nie je k
dispozicii ziadny vodovodny kohttik a musite
zavolat inStalatéra, nezabudnite:V pripade, Ze je
vas dom vybaveny podlahovym kurenim, zvazte,
Ze vftanie otvorov do betdnového stropu moze
tento vykurovaci systém poskodit!

e Detivo veku od 3 do 8 rokov smi nakladat
a vykladat chladiace zariadenia.

e Aby ste predili zneCisteniu jedla, dodrzujte
prosim nasledujtice pokyny:

— Ak nechate dvierka otvorené po dlhu dobu,
moze to spdsobit znacné zvySenie teploty v
oddeleniach zariadeni.

— Pravidelne oCistujte povrchy, ktoré mozu prist

do kontaktu s jedlom, a pristupné odtokové
systémy.

— oCistujte nadrze na vodu, pokial neboli
pouzivané pocas 48 h; preplachnite vodny

systém pripojeny k privodu vody, ak ste necerpali

vodu zo zariadenia po¢as 5 dni.
— Surové maso a ryby uchovdvajte v chladnicke
vo vhodnych nadobéch, aby neprichddzali do

kontaktu s jedlom ani na neho nemohli ukvapnut.

4 /378K
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Bezpecnostné pokyny a Zivotné prostredie

— Oddelenia s dvoma hviezdi¢kami pre
mrazeng potraviny st vhodné pre uchovavanie
vopred zmrazenych jeddl, uchovavanie alebo
pripravu zmrzliny a tvorbu kociek ladu.

— Oddelenia s jednou, dvoma a tromi
hviezdickami nie st vhodné pre zmrazenie
Cerstvého jedla.

— Ak je chladiace zariadenie ponechané
prazdne po diht dobu, vypnite ho, rozmrazte,
oGistite, osuste a nechajte dvierka otvorené,
aby ste tak zabranili tvoreniu plesni vo vnutri
zariadenia.

1.1.1 Varovanie HC

Ak vyrobok obsahuje chladiaci systém
v ktorom sa pouziva plyn R600a,
zabezpecte, aby pri pouzivani a
pohybovani spotrebi¢a nedoslo k
poSkodeniu chladiaceho systému a
jeho potrubia. Tento plyn je horlavy.
AK je chladiaci systém poSkodeny,
zabezpecte, aby bolo zariadenie mimo
dosahu zdrojov ohia a okamzite
vyvetrajte miestnost.

[i] Stitok na vnitornej lavej strane

oznacuje druh plynu pouzivaného
1.1.2 Pre modely s

v produkte.
davkovacéom vody
Tlak pre privod studenej vody musi byt
maximalne 90 psi (620 kPa). Ak je vas tlak
vody vySSi ako 80 psi (550 kPa, pouzite vo
vasej sieti ventil na obmedzovanie tlaku. Ak

neviete, ako skontrolovat tlak vody, poZiadajte o

pomoc profesionalneho inStalatéra.

e Ak pri inStalacii existuje riziko vodného
razu, vzdy pouzite preventivne zariadenia

proti vodnému rdzu. Ak ste si nie je isty, Ci vo
VaSej sieti je efekt vodného razu, poradte sa s
profesionalnym inStalatérom.

NeinStalujte na privode pre teplt vodu.
Vykonajte nevyhnutné opatrenia proti riziku
zamrznutia hadic. Prevadzkovy interval teplota
vody musi byt medzi minimalne 33 ° F (0,6 °
C) a maximdine 100 ° F (38 ° C).

e Pouzivajte len pitnd vodu.

1.2. Ucel pouzitia

e Tento vyrobok je urceny pre domdce
pouzitie. Nie je urceny pre komercné pouzitie.
e SpotrebiC by mal byt pouzivany iba pre
skladovanie potravin a napojov.

e Do chladnicky neukladajte citlivé produkty,
ktoré si vyzaduju riadené teploty (ockovacie
latky, lieky citlivé na teplo, zdravotnicky
materidl, atd.).

e \lyrobca nenesie ziadnu zodpovednost

za pripadné Skody spOsobené nespravnym
pouzitim alebo nespravnou manipuldciou.

e Zivotnost wyrobku je 10 rokov, Nahradné
diely potrebné pre funkcnost tohoto vyrobku
budu pre toto obdobie k dispozicii.

1.3. Bezpecnost deti

e (Obalové materidly uchovavajte mimo
dosahu det.

¢ Nedovolte detom, aby sa s vyrobkom hrali.
e Ak je na dverdch vyrobku zamok, kIti¢
drzte mimo dosahu deti.

Chladnicka / UzZivatelska pfirucka
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Bezpecnostné pokyny a Zivotné prostredie

1.4. Sulad so smernicou WEEE a
Odstranenie odpadov vyrobku
Tento vyrobok spifia poZiadavky
smernice WEEE EU (2012/19/EU). Na tomto
priodukte je zobrazeny symbol klasifikacie
odpadu elektrickych a elektronickych zariadeni
(OEEZ).
Tento vyrobok bol vyrobeny z
vysoko kvalitnych materidlov a
komponentov, ktoré sa daju
opétovne pouzit a ktoré su
vhodné pre recykldciu. Na konci
- svojej Zivotnosti spotrebic
nevyhadzuijte spolu s beznymi
domdcimi a inymi odpadmi. Odneste ho do
zberného centra pre recyklaciu elektrickych a
elektronickych zariadeni. Pre informdcie o

tychto zbernych stredisakach sa prosim obréatte

na miestne Urady.

1.5. 3 so smernicou RoHS

Tento vyrobok splna poziadavky
smernice WEEE EU (2011/65/EU).
Neobsahuje Skodlivé a zakdzane latky
uvedengé v smernici.

1.6. Informacie o baleni

Obalové materialy vyrobku st vyrobené
z recyklovatelnych materidlov v

sulade s naSimi narodnymi predpismi
0 Zivotnom prostredi. Nevyhadzujte
obalové materidly spolu s domacimi
alebo inymi odpadmi. Vezmite ich do
zbernych miest pre obalové materialy
urCené miestnymi organmi.

6 /378K
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E Vasa chladnicka

1. Polica v dverach chladiacej asti 10. Zasobnik na ladové kocky a akumulovany lad
2. Plniaca nadrz davkovaca vody 11. Z&sobnik na zeleninu

3. Cast pre vajicka 12. Nadobka na mlieko (chladiaca zona)

4. Zasobnik davkovaca vody 13. Vnutorné osvetlenie

5. Polica pre flase 14. Sklenena polica v chladiacej Casti

6. Posuvna odkladacia schranka 15. Tlacidlo pre Nastavenie teploty

7. Nastavitelné nohy 16. Chladiaci priestor

8. Cast hlbokého mrazenia 17. Mraziaci priestor

9. Cast rychleho mrazenia

Nemusi byt stiiéastou vybavy vSetkych modelov

presne zhodovat s Vasim produktom. Ak vas vyrobok neobsahuije prislusné ¢asti, tieto

[i] *volitePné: Obrazky uvedené v tejto prirucke st uvadzané ako priklad a nemusia sa
informéacie sa vztahuju na ostatné modely.
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ﬂ Instalacia

3.1. Spravne miesto pre instalaciu

Pre inStalaciu vyrobku sa obratte na autorizovany
servis. Pre pripravu vyrobku pre in$talaciu
vyhladajte informéacie v uzivatel'skej prirucke

a uistite sa, Ze su k dispozicii poZzadované
elektrické a vodovodné nastroje. Ak nie, pre
usporiadanie tychto néstrojov podla potreby sa
obrétte na elektrikara a vodoinStalatéra.

VAROVANIE: Vyrobca nenesie Ziadnu
zodpovednost za Skodu spdsobené
pracou vykonanou neopravnenymi
osobami.

VAROVANIE: V priebehu instalacie
musi byt napdjaci kabel tohto vyrobku
odpojeny. Ak tak neurobite, mdZze to mat
za nasledok smrt alebo vazne zranenie!

VAROVANIE: Ak je rozpatie dveri prili$
Uzke pre prenesenie vyrobku, odmontujte
dvere a otoCte produkt na bok, ak to
nefunguje, obréatte sa na autorizovany
servis.

> B b

+ Pre zabranenie vibraciam umiestnite vyrobok
na rovny povrch.

+ Umiestnite vyrobok aspor 30 cm od radiatorov,

peci a podobnych tepelnych zdrojov a aspoil 5

cm od elektrickych rur.

Nevystavuijte vyrobok priamemu slne¢nému

Ziareniu alebo ho neponechavaijte vo vihkom

prostredi.

+ Vyrobok pre svoje efektivne fungovanie
vyZaduje dostatoCnu cirkulaciu vzduchu.

+ Pokial bude vyrobok umiestneny vo vyklenku,
nezabudnite nechat najmenej 5 cm odstup
medzi produktom, stropom a stenami.

+ Neinstalujte vyrobok v prostredi s teplotami
pod -5°C.

e Vas vyrobok pre svoje efektivne fungovanie
vyzaduje dostatocnu cirkuldciu vzduchu. Ak
sa vyrobok umiestni do vyklenku, nezabudnite
medzi vyrobkom a stropom, zadnou stenou
a bocnymi stenami ponechat volny priestor
najmenej 5 cm.

e Ak sa vyrobok umiestni do vyklenku,
nezabudnite medzi vyrobkom a stropom,
zadnou stenou a bonymi stenami ponechat

sa komponent na zaistenie volného priestoru
voci zadnej stene nachddza na svojom mieste
(ak sa doddva s vyrobkom). Ak komponent nie
je k dispozicii, alebo ak sa stratil ¢i spadol,
umiestnite vyrobok tak, aby medzi zadnou
stenou vyrobkov a stenou miestnosti zostal
volny priestor najmenej 5 cm. Volny priestor
vzadu je dolezity pre efektivnu prevadzku
vyrobku.

3.2. Pripojenie plastovych klinov
Pouzite plastové kliny dodané s produktom

pre zabezpe&enie dostatoéného priestoru pre
cirkulaciu vzduchu medzi vyrobkom a stenou.
1. Ak chcete pripojit kliny, odstrarite skrutky na
vyrobku a pouZite skrutky dodané s klinmi.

2. Pripevnite 2 plastové kliny na kryt vetrania ako su
zobrazené na obrazku.

3.3. Nastavenie stojanov

Ak vyrobok nie je v rovnovaznej polohe, nastavte
predné nastavitelné stojany ich ota¢anim
smerom doprava alebo dofava.

?é @b@
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volny priestor najmenej 5 cm. Skontrolujte, Cig ;37 sk
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Instalacia

3.4. Pripojenie napajania

VAROVANIE: Pre napajanie
nepouZivajte rozsirené alebo zdruzené
zasuvky.

f VAROVANIE: Poskodeny napéjaci

kabel musi byt vymeneny autorizovanym
servisom.

Pri umiestneni dvoch chladniiek v
prilahlej pozicii, medzi dvoma jednotkami
nechajte vzdialenost najmenej 4 cm.

e NaSa spoloCnost nenesie zodpovednost
za pripadné Skody vzniknuté v dosledku
pouzitia bez uzemnenia a pripojenia
napajania v nesllade s vnutroStatnymi
predpismi.

e Zasuvka napajacieho kabla musi byt
lahko pristupna aj po intalacii.

e Medzi zasuvkou a chladnickou
nepouzivajte rozdvojku alebo predizovaci
kébel.

Viystraha pred hortcim povrchom
Boc&né steny vasho produktu su
vybavené chladivovym potrubim pre
zlepSenie chladiaceho systému. Cez
tieto oblasti moZze prudit chladivo
[i] s vysokymi teplotami, ¢o vedie k
horticim povrchom bocnych stien.
To je normalne a nepotrebuje Ziadnu

opravu. Dbajte na to, ked sa dotykate
tychto oblasti.
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Priprava

4.1. Co urobit’ pre usporu energie

f Pripojenie vyrobku k elektronickym

systémom pre Usporu energie je Skodlive,

pretoze méze dojst k poskodeniu

vyrobku.

e Pre volne stojace zariadenie; ,tento chladiaci
spotrebi¢ nie je uréeny na pouzitie ako
zabudovany spotrebic®;.

* Nenechdvajte dvere chladniky otvorené po
dlhSiu dobu.

* Nevkladajte do chladniCky horuce potraviny
alebo napoje.

e Nepreplfiujte chladnicku; blokovanie
vnutorného toku vzduchu znizi chladiacu
kapacitu.

e Aby ste mohli uchovavat maximélne
mnozstvo potravin v chladnejSom priestore
vasej chladnicky, vyberte hornt zasuvku a
poloZte ju na sklenenu policu. Deklarovana
spotreba energie chladnicky bola uréena po
vybrati chladi€a, zasobnika na fad a horne;
zasuvky, ¢o umozni vytvorit maximalny
skladovaci priestor. Pri skladovani dorazne
odporti¢ame pouZitie spodnej zasuvky. Pre
najlepSiu spotrebu energie aktivujte funkciu
Uspory energie.

e Neblokujte pridenie vzduchu tym, ze
umiestnite jedlo pred ventilator chladi¢a. Pri
umiestneni potravin je potrebné zabezpedit
minimalne 3 cm priestor pred ochrannymi
mrezami ventilatora.

eV zavislosti na funkciach tohto vyrobku;
rozmrazovanie zmrazenych potravin v
chladnejSom priestore zaisti Usporu energie a
zachovanie kvality potravin.

e Jedlo ukladajte pomocou pouZzitia zasuviek v
chladiacom priestore, s cielom zabezpecenia
Uspory energie a ochrany potravin v lepSich
podmienkach.

e Baliky potravin nesmu byt v priamom
kontakte s ¢idlom tepla, nachadzajuceho
sa v chladiacom priestore. V pripade ak
sa dotykaju Cidla, moze sa zvysit spotreba
energie zariadenia.

o Uistite sa, Ze potraviny nie su v kontakte
so snimacom teploty priestoru chladniCky
popisaného nizSie.

e Pretoze hortci a vihky vzduch sa nedostane
priamo do vasho vyrobku, ked nie su
dvierka zatvorené, vyrobok sa optimalizuje
v existujucich podmienkach tak, aby jedlo
vntri bolo bezpecne chranené. Funkcie a
stcasti, ako st kompresor, ventiltor, ohrievac,
rozmrazovac, osvetlenie, displej a iné, budu
fungovat tak, aby za tychto podmienok
spotrebovdvali minimalne mnozstvo energie.

eV pripade viacerych moznosti je potrebné
umiestnit sklenené police tak, aby neboli
blokované vyvody vzduchu v zadnej stene,
prednostne sa nachadzaju vyvody vzduchu
pod sklenenou policou. Tato kombindcia moze
pomdct ochudobnit distriblciu vzduchu a
energetickl ucinnost.

~

—
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4.2. Prvé uvedenie do prevadzky

Pred pouzitim chladnicky sa uistite, ze boli

vykonané vetky nevyhnutné pripravy v sulade s

pokynmi uvedenymi v kapitol&ch “Bezpecnostné

pokyny a Zivotné prostredie” a “InStalacia”.

¢ Nechajte vyrobok beZat bez jedla v jeho
vnutri po dobu 6 hodin a neotvarajte dvere, ak
to nie je nevyhnutné.

Ked sa kompresor zapne, budete pocut
zvuk. Je normaine pocut zvuk, aj ked
kompresor nie je aktivny, v dosledku
stlacenej kvapaliny a plynov v chladiacom
systéme.

(i

Predné hrany produktu sa mozu zahriat.
To je normélne. Tieto oblasti st navrhnuté
tak, aby sa zahrial, s cielom zabranenia
kondenzdcie.

Pri niektorych modeloch sa panel
indikatora automaticky vypne po 5
mindtach po zatvoreni dveri. Znovu sa
aktivuju ked' sa dvere otvoria alebo po
stlacent tladidla.

&
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Tlaéidlo pre Nastavenie teploty

5.1. Panel ukazovatel'ov

Na paneli s kontrolkami moZno nastavit teplotu a ovladat ostatné funkcie stvisiace s produktom,
bez toho, aby bolo treba dvere produktu otvorit. Pre nastavenie funkcie stadi stladit relevantna

tlacidla. v
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1.Vypadok napajania / vysoka teplota /
Kontrolka chybového stavu

Tato kontrolka (!) sa rozsvieti v pripade vypadku
napajania, vysokej teploty a chybovych varovani.
Ked sa teplota mraziaceho priestoru zohreje

na kriticku Uroveri pre mrazené potraviny, na
digitalnom ukazovateli blikd maximaina dosiahnuta
hodnota teploty mraziaceho priestoru.
Skontrolujte jedlo v Casti v mraznicke.

To nie je porucha. Varovanie je mozné vymazat
stlaCenim ubovoného tlacidla alebo tlacidiom
vypnutia alarmu vysokej teploty. (ZruSenie
stlaCenim Tubovolného tlacidla nie je mozné v
pripade kazdého modelu.)

Tato kontrolka (!) sa rozsvietil aj pri poruche
snimaca. Ked této kontrolka svieti, na kontrolke
teploty sa alternativne zobrazi ,E“ a Cislice ako
,1,2,3 ..." . Tieto udaje na kontrolke informuju
servisny persondl o chybe.

2. Funkcia Uspora energie (vypnuty displej):
Ak st dvere produktu ponechané zatvorené dihu
dobu, automaticky sa aktivuje funkcia tspory
energie a rozsvieti sa prisludny symbol. (i)
Ked je funkcia Uspora energie aktivna, vSetky
ostatné symboly na displeji zhasnu. Ked je
aktivovana funkcia Uspory energie, ak stlacite
akékolvek tlacidlo alebo otvorte dvierka, rezim
Uspory energie sa ukondi a ikony na displeji sa
vrati do normalu.

Funkcia uspory energie sa aktivuje pocas
dorucenia z tovdrne a nemozno ju zrusit.

3. Funkcia Rychle chladenie

Tlacidlo ma dve funkcie. Krdtko ho stlacte ak
chcete funkciu rychleho chladenia aktivovat alebo
deaktivovat. Indikator rychleho chladenia sa vypne
a produkt sa prepne na svoje normalne nastavenie.

")

Nemusi byt sticastou vybavy vSetkych modelov

*Volitelné: Udaje uvedené v tejto pouzivatelskej prirucke st uréené ako koncepty
a nemusia byt v dokonalom sulade s Vasim vyrobkom. Ak vas vyrobok neobsahuje
prislusné Casti, tieto informacie sa vztahuji na ostatné modely.
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Tlacidlo pre Nastavenie teploty

kedykolvek chcete rychlo schladit
potraviny viozené do chladnicky.
Ak cheete schladit velké mnozstvo
Cerstvych potravin, odporicame
aktivovat tuto funkciu, nez vioZite
potraviny do chladnicky.

m Funkciu rychleho chladenia pouzite

Ak funkciu rychleho chladenia

po 1 hodine alebo ako nahle priestor
chladnicky dosiahne pozadovanu
teplotu.

nezrusite, vypne sa sama automaticky

opakovane v kratkych intervaloch,
aktivuje sa ochrana elektronického
obvodu a kompresor sa nespust
okamzite.

Ak tlacidlo rychleho chladenia stlacite

Tato funkcia sa opétovne nevyvold,
ked sa obnovi napajanie po vypadku
elektriny.

F B B

4. Tlacidlo na nastavenie teploty v
priestore chladnicky

Stlaenim tohto tladidla nastavite teplotu
prieCinku chladnicky jednotlivo na 8,7,6, 5,4,3,
2,1 ,8... Stlatenim tohto tlagidla nastavite
Zelanu teplotu pre priecinok chladnicky na
pozadovant hodnotu. (cﬂ))

5. Funkcia Dovolenka

Aby ste aktivovali funkciu dovolenke, na 3
sekundy stlacte toto tladidlo ( ¥s), aktivuje
sa kontrolka rezimu dovolenky (*f). Ked je
aktivovana funkcia dovolenky, na indikatore
teploty priedinka chladnicky sa zobrazi ,- -“
a prie€inok chladniCky sa nebude aktivne
chladit. Ked je aktivovana tato funkcia, nie
je vhodné uchovavat potraviny v priecinku
chladnicky. Ostatné prieCinky sa budu dalej
chladit podla prisluSne nastavenych teplot.
Ak cheete tuto funkciu zrusit, znova stlacte
tladidlo funkcie Dovolenka .

6. Ukoncenie vystrahy pred vysokou
teplotou:

V pripade vypadku prudu / vystrahy vysokej
teploty mozete vystrahu (£ ) vymazat
stlacenim ubovolného tlacidla na kontrolke
alebo tladidla vypnutia alarmu vysokej teploty
na 1 sekundu po skontrolovani potravin vo
vnitri mraznicky.

Poznamka: ZruSenie stlatenim lubovolného
tlacidla nie je mozné v pripade kazdého
modelu.

7. Tla¢idlo zamknutia

Stladte tladidlo uzamknutia tlagidiel (®3)
sti¢asne na 3 sekundy. Symbol Zémok

(@) sa rozsvieti a reZim zdmku klavesov sa
aktivuje. Pri aktivnom rezime uzamknutia
tlaCidiel nebudu fungovat tlacidla. Znova
stlacte tlacidlo uzamknutia tlagidiel stc¢asne
na 3 sekundy. Tlacidla nebudu v rezime zamku
tlacidiel funkcné.

Ak chcete predist zmene nastavenia teploty
chladnicky, stlacte tlagidlo zamku (3.

8. Eco fuzzy

Ak chcete aktivovat funkciu eco fuzzy, 1
sekundy podrzte stlacené tlacidlo eco fuzzy.
ChladniCka sa spusti v najlispornejSim rezime
najmenej 0 6 hodin neskér a ukazovatel
Uspornej prevadzky sa rozsvieti, ked je funkcia
aktivna ( Qe ). Ak chcete deaktivovat funkciu
eco fuzzy, 3 sekundy podrzte stlacené tlacidlo
eco fuzzy.

Tento indikator sa rozsvieti po 6 hodinach, ked
je aktivovana funkcia eco fuzzy.

9. Tlacidlo nastavenia teploty priecinka
mraznicky

StlaCenim tohto tlacidla nastavite teplotu
prieCinku mraznicky na troven -18, -19, -20,
-21,-22,-23, -24 resp. -18... Stlacenim tohto
tlacidla nastavite Zelanu teplotu pre priecinok
mrazniCky na poZadovant hodnotu.(cg)

12/37SK
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Tlacidlo pre Nastavenie teploty

10. Tla€idlo funkcie Rychle mrazenie /
Vyroba l'adu

StlaCenim tohto tlacidla aktivujete alebo
deaktivujete funkciu rychleho mrazenia. Ked
funkciu aktivujete, mraznicka sa vychladi na
teplotu nizSiu ako je nastavend hodnota. (.ﬂ)
Ak chcete vyrobu ladu zapndt a vypnt, stlacte
tladidlo na 3 sekundy.

(i

Funkciu rychleho mrazenia pouZite
kedykolvek chcete rychlo schladit
potraviny viozené do chladnicky.
Ak checete zmrazit velké mnozstvo
¢erstvych potravin, odporucame
aktivovat tuto funkciu, nez vioZite
potraviny do chladnicky.

(i

Ak ho nezrusite, rychle chladenie sa
automaticky zrusi po 24 hodinach,
pripadne vtedy, ked priecinok
mraznic¢ky dosiahne pozadovant
teplotu.

(i

Tato funkcia sa opétovne nevyvold,
ked' sa obnovi napdjanie po vypadku
elektriny.

11. Indikator ekonomického pouzivania

OznaCuije, Ze produkt bezi v energeticky
ucinnom rezime. (eco) Tento indikdtor

je aktivny v pripade, Ze teplota priecinka
mraznicky je nastavend na -18 alebo ak
sa kvoli funkcii Extra ekologicky vykonéva
energeticky ucinné chladenie.

(i

Indikator ekonomického pouzivania
nesvieti, ked sa zvoli funkcia rychleho
chladenia alebo rychleho mrazenia.

Chladnicka / Uzivatelska pfirucka 13/37 SK
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5.2. Zasobnik na fad

(Volitel'né)

* Vyberte von nadobu na lad z mraznicky.

+ Naplrite nadobu na fad vodou.

¢ VloZte nadobu na fad do mraznicky.

+ Lad bude pripraveny asi po dvoch
hodinach. Vezmite nadobu na lad z
mrazniCky a opatrne ju ohnite nad
drziakom, ktory budete podavat. Lad
lahko vypadne do servirovacieho
drziaka.

5.3. Drziak na vajicka

DrZiak na vaji¢ka mozete [ubovolne umiestnit
na drziak vo dverach alebo v chladnicke. Ak
ste sa rozhodli dat ju na drZiak v chladnicke,
odporu¢ame, aby ste pouzili nizSie police,
nakolko su chladnejsie.

Nedavajte drziak na vajicka do
mraznicky.

5.4. Ventilator

Ventilator bol navrhnuty tak, aby zabezpedil
cirkulaciu chladného vzduchu vo vnutri
chladni¢ky homogénne. Prevadzkova doba
ventilatora sa moze liSit v zavislosti na funk-
ciach vasho produktu.

— 19

= —

5.5. Zasobnik na zeleninu

(Volitel'né)

Zasobnik na zeleninu produktu je navrhnuty tak,
aby zelenina zostala Cerstva pri zachovani svojej
vihkosti. Za tymto ucelom je celkova cirkulacia
chladného vzduchu v z&sobniku na zeleninu
intenzivnejSia.
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5.6. Oddelenia Nulového stupna 5.7. Pohyblivy stojan vo dverach

(Volitefné) (Volitefné)

PouZite tento priestor pre udrZanie lahddok alebo  Pohyblivy stojan vo dverach je mozné
masovych vyrobkov na okamZitu spotrebu pri upevnit do 3 réznych poldh.

nizich teplotach. Pre presun stojana, rovnomerne stlaéte

Oddelenia Nulového stupria je najlepSie miesto,  bo¢né tladidla. So stojanom bude mozné
kde mozu byt ulozené v idealnych podmienkach  pohybovat.

skladovania potraviny, ako su mliecne vyrobky,  Posufite stojan smerom nahor alebo nadol.
maso, ryby a kurca. Neskladujte zeleninu a/alebo oy je stojan v pozadovanej pozicil

ovocie v tomto priestore. uvolnite tlacidla. Po uvolnent tiagidiel bude
stojan opat pevny na svojej pozicii.

i |

—\

) /

<

—
—

Chladnicka / Uzivatelska pfirucka 15/37 SK



Tlacidlo pre Nastavenie teploty

9.8. Posuvna odkladacia schranka
(Volitefné)

Tento doplnok bol navrhnuty pre zvySenie
objemu vyuzitia dvernych stojanov.

Vdaka svojej schopnosti pohybovania sa do
stran, vam umozni lahko umiestnit dlhé flase,
pohére alebo krabice, ktoré ste vlozili do
policky pre flaSe nizSie.

5.9. Dezodorizac¢ny modul
(FreshGuard)

(Volitelné)

Dezodorizaénym modulom sa rychlo odstranuiju
zapachy vo vaSej chladnicke skor, ako

preniknu do povrchov. Vdaka tomuto modulu,
ktory sa nachadza na strope priehradky na
cerstvé potraviny, sa zapachy rozptylia pocas
aktivneho prestvania vzduchu do zapachového
filtra, potom sa vzduch pregisteny filtrom
opétovne vypusta do priehradky na Cerstvé
potraviny. Takto sa neZiaduce zapachy, ktoré
mozu vzniknut pocas uskladnenia potravin v
chladnicke, odstrariuju skor, ako preniknu do
povrchov.

Dosahuje sa to vdiaka ventildtoru, LED a
pachovému filtru, ktoré st zabudované v
module. Pri dennom pouzivani sa dezodorizacny
modul bude pravidelne automaticky spustat. Na
zachovanie Ucinnosti sa odporuca dat si filter v
dezodorizacnom module vymenit autorizovanym
servisnym technikom kazdych 5 rokov. V
dbsledku zabudovania ventildtora do modulu

je zvuk, ktory poCut pri prevadzke, bezny. Ak
otvorite dvierka priehradky na ¢erstvé potraviny,

ked je modul v ¢innosti, ventilator sa do¢asne
zastavi a po istom ¢ase bude pokraCovat, kde
prestal, po opatovnom zatvoreni dvierok. V
pripade vypadku pradu bude dezodorizacny
modul pokraCovat, kde prestal po¢as trvania
celkovej prevadzky, po obnoveni napdjania.
Informdcia: Aromatické potraviny (napr. syr,
olivy a lahddky) sa odportca uchovdvat v ich
baleni a uzavreté, aby sa zamedzilo zapachom,
ktoré mozu vzniknut v dosledku zmieSania
pachov roznych potravin. Okrem toho sa
odportca pokazené potraviny bezodkladne
vybrat z chladnicky, aby sa zabranilo pokazeniu
ostatnych potravin a zamedzilo zapachu.

16 /37SK
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5.10.Pouzivanie druhého
prie¢inka na zeleninu a ovocie;

e

Obrazok 1.
V druhom priecinku na zeleninu a ovocie na

Obrazok 2.
Druhy prie¢inok vyzerd ako na Obrazku 2, ked
je zatvoreny.

Obrazok 3.

Otvorte dvere do uhla 90° a vytiahnite druhy
prieCinok na zeleninu a ovocie az po prvu
zardzku, ako je znazornené na Obréazku 3.

V pripade, Ze je zasuvka viac otvorend, najprv
otvorte dvere do uhla aspon 135°.

Potom nadvihnite druhy prieCinok na zeleninu
a ovocie asi 0 5 mm, takze sa uvolni z prvej
zarazky (ako je znazornené na Obrdzku 4).

Obrazok 4.

Po nadvihnuti vytiahnite druht zasuvku az po
druhu zardzku, ako je zndzornené na Obrazku
5.

Obrazok 5.

Chladni¢ka / UzZivatelska prirucka
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5.11.Zasobnik na zeleninu

s kontrolou vlhkosti

(Volitefné)

Pomocou funkcie regulacie vihkosti je vihkost
zeleniny a ovocia pod kontrolou a zabezpeci
sa tym dlhSia doba Cerstvosti potravin.

Ako je to mozné, odportca sa skladovat
listovu zeleninu, ako je hlavkovy Salat a
Spenat a podobné zeleniny, nachylné na
stratu vihkosti nie na svojich korefoch, ale vo
vodorovnej polohe v zeleninovom koSi.

Pri umiestriovani zeleniny, uloZte tazku a
tvrdu zeleninu na dno a fahkd a makku na
vrchol, s prihliadnutim na Specifické hmotnosti
zeleniny.

Nenechéavajte zeleninu na zasobniku v
igelitovych sackoch. Ponechanie v igelitovych
sackoch spdsobi, Ze zelenina zhnije v kratkej
dobe. V situéciach, kde kontakt s ostatnou
zeleninou nie je vhodny, pouZzite obalovy
material, ako je papier, ktory ma urditu
porovitost v stlade s hygienou.

Nedévajte plody, ktoré maju vysoku produkciu
plynu etylénu, ako su hrusky, marhule,
broskyne a najma jablka do spolo¢ného
zeleninového zasobnika s inou zeleninou a
ovocim. Plyn etylén vychadzajlci z tychto
plodov mbze spdsobit, Ze ostatna zelenina

a ovocie budu zriet rychlejSie a zacnu hnit' v
kratSom ¢asovom obdobi.

5.12. Automaticky vyrobnik ladu
(Volitefné)

Automat fad vam umozni lahko vytvorit

lad v chladnicke. Za Ucelom ziskania lad z
vyrobnika ladu, vyberte nadrzku na vodu z
chladiaceho priestoru, naplite ju vodou a
dajte ju naspat.

Prvy lad bude vo vyrobniku ladu pripraveny
asi za 2 hodiny v chladiacom priestore.

Po umiestneni plnej vodnej nadrze, kym sa
Uplne nevyprazdni, mdzete ziskat asi 60-70
kociek ladu.

V pripade, Ze voda v nadrZi bola dlhSie ako
2-3 tyzdne, vymeiite ju.

Pri produktoch s automatickym
vyrobnikom ladu, pri vyrobe ladu
mdzete pocut zvuk. Tento zvuk je
normalny a nie je zndmkou poruchy.

(5
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5.13.Icematic a drziak na
skladovanie ladu

*volitelné

Pouzivanie vyrobnika l'adu Icematic
Naplrite vyrobnik fadu Icematic vodou a
umiestnite ho na jeho miesto. Va3 fad bude
pripraveny asi po dvoch hodinach. Pre
vybratie ladu neodstrafiujte Icematic z jeho
miesta.

Otocte gombik na fadovom zasobniku v
smere hodinovych ruciciek o 90 stupriov.
Ladové kocky v nadrZi spadnu dolu do nizSie
umiestneného drziaka ladu.

Nésledne mozete vybrat drziak ladu a
podavat ladové kocky.

Ak chcete, fadové kocky moZete skladovat aj
v drziaku na fad.

Drziak na skladovanie l'adu

Drziak na skladovanie adu je urCeny len pre
zbieranie kociek ladu. Nedavajte do neho
vodu. V opa¢nom pripade sa zlomi.

5.14.Pouzivanie davkovaca na vodu
*volitelné

Je normalne, Ze prvych niekolko
poharov vody odobranych z
davkovaca vody bude obvykle
teplych.

(i

Ak sa davkovac vody nepouZzival
dlihSiu dobu, aby ste ziskali Cistu
vodu, prvé pohére vody vylejte.

(i

1. Zatlagte poharom o paku davkovaca vody.
Ak pouzivate makky plastovy téglik, bude
jednoduchsie paku stlacit rukou.

2. Po naplneni pohara po pozadovanu
Uroveri, uvolnite paku.

Upozoriiujeme, Ze z davkovaca
vytecie tolko vody, ako daleko
potladite paku. Ked hladina

vody vo VaSej Salke / pohari
stlpne, jemne znizte mnozstvo
tlaku na paku, aby ste zabranili
preteceniu. Ak paku lahko stladite,
bude kvapkat voda; to je Uplne
normalne a nejde o poruchu.

(i

a S)

Chladnicka / UzZivatelska pfirucka
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5.15.PInenie nadrze

davkovaca na vodu

Plniaca nadrZ Vodnej nddrze je umiestnena
vo vnUtri stojana dveri.

1. Otvorte kryt nadrze.

2. Napliite nadrZ Cerstvou pitnou vodou.

3. Zatvorte kryt.

(i

Neplrite nadrz na vodu s inou
kvapalinou okrem vody, ako su
napriklad ovocné dzusy, sytené
napoje a alkoholické néapoje,
ktoré nie st vhodné pre pouzitie
v dévkovadi vody. V pripade
pouzitia tychto druhov kvapalin
sa davkovac vody nenapravitefne
poskodi. Zaruka sa nevztahuje
na takéto pouZitie. Niektoré
chemické latky a prisady
obsiahnuté v tychto druhov
napojov / kvapalin mézu po$kodit
nadrzku na vodu.

(i

Pouzivajte len istd pitnd vodu.

(i

Kapaci’ga nadrze na vodu je 3 litre;
neprepliiajte ju.

W
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5.16. Cistenie nadrze na vodu

1. Vyberte nadrZ na vodu vo vnutri ramu
dveri.

2. Odstrante ram dveri ich pridrzanim z oboch
stran.

3. Chytte nadrZzku na vodu z oboch strén a
odstranit ju pod uhlom 45 ° C.

4. Odstranite kryt zasobnika na vodu a
vyCistite nadrz.

Sucasti nadrze na vodu a
[i] davkovac vody neumyvajte v

umyvacke riadu.
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5.17.0dkvapkavacia miska

Voda, ktora pri pouziti ddvkovaca vody
vykvapkala, sa hromadi v odkvapkavacom
zasobniku.

Odstrarite plastovy filter, ako je znazornené
na obrazku.

S Cistou a suchou handriCkou odstrarite
nahromadenu vodu.

HerbBox/HerbFresh

Vyberte filmovy zasobnik z HerbBox/
HerbFresh+

Odstrante film zo sacku a vioZte ho do
filmového zasobnika, ako je znazornené na
obréazku.

Opéat uzatvorte zasobnik a viozte ho spét do
jednotky HerbBox/HerbFresh+

Casti HerbBox/HerbFresh+ sti obzvi4st vhodné
pre skladovanie roznych bylin, ktoré maju byt
uchovdvané v citlivych podmienkach. Mozete
ukladat svoje nezabalené bylinky (petrzlen,
kopor, atd'.) do tejto Casti horizontalne a udrzat
ich Cerstvé ovela dihSiu dobu.

Film sa nahradza kazdych Sest mesiacov.
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5.18.Zmrazovanie
cerstvych potravin

e Ak chcete zachovat kvalitu potravin,

e Pred zmrazenim oznadte kazdé balenie
potravin napisanim datumu na ich obal.
To vam umozni urdit Cerstvost kazdého

potraviny umiestnené v mraznicke musia
byt zmrazené tak rychlo, ako je to mozné,
z toho dévodu pouZzite funkciu rychleho
zmrazenia.

Zmrazenie potravin v Cerstvom stave
predIzi dobu ich skladovania v mraznicke.
Zabalte potraviny do vzduchotesnych
baleni a tesne ich uzatvorte.

Uistite sa, Ze potraviny su pred vioZzenim
do mraznicky zabalené. Miesto tradi¢ného

balenia pri kazdom otvoreni mraznicky.
Udrzuijte skorSie polozky potravin v
prednej Casti, aby ste zabezpedili, Ze budu
pouzité ako prvé.

Zmrazené potraviny musia byt pouzité
ihned po rozmrazeni a nemali by byt
Znovu zmrazené.

Nezmrazuijte velké mnozstvo potravin
naraz.

obalového papiera pouZzite krabice do
mraznicky, staniol a papier odolny proti
vihkosti, igelitové vrecka alebo podobné

obalové materialy.

5.19.0dporucania pre skladovanie

zmrazenych potravin

Chladiaci priestor musi byt nastaveny na
menej ako -18°C.

(i

L'ad sa v mraziacej asti topi

1. Umiestnite potraviny do mrazni¢ky
¢o najrychlejSie, aby nedoslo k ich

automaticky. rozmrazeniu.
2. Pred zmrazenim skontrolujte polozku
“Datum spotreby” na obale, aby ste sa
uistili, Ze eSte nevyprsala.
3. Uistite sa, Ze balenie potravin nie je
poskodené.
Nastavenie Nastavenie
teplot teplot .
Mrazpiacgho Chlagiaciho FEzlETEEY
priestoru priestoru
-18°C 4°C Toto je predvolené, odporicané nastavenie.
-20,-22 alebo @ Tieto nastavenia sa odportcaju pri teplotach okolia nad 30
24°C He e
Quick Freeze PouZite, ked chcete zmrazit vaSe potraviny kratkej dobe. Po
- Rychle 4°C ukonéeni procesu sa produkt vrati do svojej predchadzajuce;
mrazenie pozicie.
-18°C alebo quiite toto n:’:\stavenie, 9k si myslite, Ze chladiaci pries.tor
nizSie 2°C nie je dostatocne studeny vzhladom na teplotu prostredia
alebo Casté otvaranie dveri.

Chladnicka / Uzivatelska pfirucka
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5.20.Podrobnosti o mraznicke
Podra noriem IEC 62552, mrazni¢ka musi
mat schopnost zmrazit 4,5 kg potravin

na teplotu -18°C alebo nizSie do 24 hodin
na kazdych 100 litrov objemu mraziaceho
priestoru.

Potraviny mozu byt zachované po dlh3iu
dobu iba pri teplote do teploty -18°C.
Potraviny mozete udrZiavat ¢erstvé po dobu
niekolkych mesiacov (v mraznicke na alebo
pod teplotou -18°C).

Potraviny ktoré maju byt zmrazené

nesmu prist do kontaktu s uz zmrazenymi
potravinami vo vntri mraznicky z dévodu
zabranenia ich ¢iastoénému rozmrazeniu.
Zeleninu uvarte a vodu odfiltrujte pre
predlZzenie doby zmrazeného skladovania.
Po filtracii dajte jedlo do vzduchotesnych
baleni a umiestnite ho v mraznicke. Banany,
paradajky, hlavkovy Salat, zeler, varené vajcia,
zemiaky a podobné potraviny nezmrazujte.
V opa¢nom pripade tieto potraviny zhniju a
budu ovplivnené ich nutri¢né hodnoty a kvalita
jedenia. To, Ze hniloba ohrozuje aj ludské
zdravie, nie je otazne.

5.21.Umiestnenie jedla

Police v Rézny mrazeny tovar ako su
mraziacej maso, ryby, zmrzlina, zelenina
Casti a pod.

Police v Potraviny v hrnci, taniere a
chladiacej krabice s vieCkami, vajcia (v
Casti krabiciach s vie¢kom)

Police v

dverach Malé a balené potraviny alebo
chladiace; napoje

Casti

Zasopnlk "3 1 Ovocie a zelenina

zeleninu

Cast pre Lahddky (potraviny pre ranajky,
Cerstvé masoveé vyrobky, ktoré maju byt
potraviny konzumované v kratkej dobe)

5.22.Upozornenie na

otvorené dvere

(Volitefné)

Ak dvere vyrobku zostanu otvorené, po
dobu aspon 1 minuty, zaznie akustické
upozornenie. Akusticky upozornenie stichne,
ked sU dvere zatvorené alebo po stlageni
[ubovolného tladidla na displeji (ak je k
dispozicii).

Upozornenie na otvorené dvere je indikované
uzivatefovi tak akusticky, ako aj vizuélne. Ak
alarm pokracuje po dobu 10 min, osvetlenie
interiéru vypne.

5.23.Zmena smeru otvarania dveri
Smer otvérania dveri va3ej chladni¢ky mozete
zmenit' v zavislosti na jej mieste pouzivania.
Ked tak potrebujete urobit, obratte sa na
najbliz3i Autorizovany servis.

Hore uvedené vysvetlenie je veobecné
vyhlasenie. O moZnosti zmeny sme-

ru otvérania dveri skontrolujte Stitok s
upozornenim umiestneny vo vnutri obalu.

5.24.Vnutorné osvetlenie

Vo vnutornom osvetleni sa pouziva LED
lampa. V pripade akychkolvek problémov

s touto lampou sa obrétte na autorizovany
servis.

Lampaly, pouzite v tomto zariadeni nie je
mozné pouzit pre osvetlenie domu. Ucel
pouzitia tohto svetla je pomdct uzivatelovi
umiestnit potraviny do chladnicky / mrazni¢ky
bezpeéne a pohodine.
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Tlacidlo pre Nastavenie teploty

5.25. Modré svetlo/HarvestFresh

*Nemusi byt k dispozicii pre vSetky
modely

Pre modré svetlo,

Ovocie a zelenina uloZené v priehradke na
ovocie a zeleninu, ktoré st osvetlené modrym
svetlom, pokraCuju vo svojej fotosyntéze
Ginkom vinovej dizky modrého svetla a
zachovévaju si tak obsah vitaminov.

Pre HarvestFresh,

Ovocie a zelenina ulozené v priehradke na ovo-
cie a zeleninu ktoré st osvetlené technoldgiou
HarvestFresh si zachovavaju svoje vitaminy
dihie vdaka cyklu s modrym, zelenym,
cervenym svetlom a tmou, ktoré simuluju
denny cyklus.

Ak otvorite dvierka chladniCky v tmavom

obdobi technoldgie HarvestFresh, chladnicka to

automaticky deteguje a rozsvieti modro-zelené
alebo Cervené svetlo, aby osvetlilo priehrad-

ku na ovocie a zeleninu pre vase pohodlie.

Po zatvoreni dvierok chladnicky bude tmava
perioda pokracovat a bude predstavovat nocny
¢as v dennom cykle.

5.26.Nadobka na mlieko
(chladiaca z6na)

Poskytuje nizSiu teplotu ako priehradka
chladniCky. Tuto nadobku pouzite na
uskladnenie lahodok (salamy, klobdsy, mliecne
vyrobky atd.), ktoré vyzaduju nizSiu skladovaciu
teplotu, alebo na okamzitt konzuméciu
masovych, kuracich alebo rybich vyrobkov.
Neskladuijte v tejto nadobke ovocie a zeleninu.

Chladnicka / Uzivatelska pfirucka

25/37 SK



n Udrzba a ¢istenie

Pri pravidelnom ¢isteni sa zvySi zivotnost
vyrobku.

VAROVANIE: Pred ¢istenim chladnicky
produkt najprv odpojte z elektrickej siete.

L\

e Na Cistenie nikdy nepouzivajte ostré alebo
brusne nastroje, mydlo, domace Cistidla,
detergenty a voskové politdry.

e Rozpustte jednu lyZi¢ku karbonétu v pol
litri vody. Namocte handric¢ku do roztoku
a dokladne ju vyZmykajte. Utrite vnutro
spotrebiéa s touto latkou a vysuste ho.

o Uistite sa, aby sa o telesa osvetlenia a inych
elektrickych predmetov nedostala Ziadna
voda.

e (cistite dvere pomocou vihkej handricky. Ak
chcete odstranit police vo dverach a hlavné
police, odstrante vSetok ich obsah. Vyberte
police dveri ich posunutim smerom nahor. Po
oCisteni, k uloZeniu ich vlozte smerom zhora
nadol.

e Pre istenie vonkajSich povrchov a
pochrémovanych sucéasti vyrobku nikdy
nepouzivajte Cistiace prostriedky ani vodu
s obsahom chléru. Chlér spdsobuje kordziu
kovovych povrchov.

e Pre zabranenie odstraneniu a deforméacii
napisov na plastovych dielach, nepouzivajte
Ziadne ostré, brisne nastroje, mydlo,
Cistiace prostriedky pre domacnost, Cistiace
prostriedky, petrolej, vykurovaci olej, laky
atd.. Na Cistenie pouzite vlaznu vodu a mékku
handri¢ku a utrite ich do sucha.

6.1. Zabranenie vzniku
neprijemnych pachov

Pri vyrobe naSich zariadeni sa nepouzivaju
materialy, ktoré mdzu sposobit zapach. Avsak,
nevhodné podmienky pre zachovanie potravin
a zanedbanie Cistenia vnitorného povrchu
zariadenia v potrebnej miere moze sposobit
problém zapachu.

Preto chladnicku Cistite karbonato rozpustenym
vo vode kazdych 15 dni.

e Potraviny uchovavajte v uzavretych nadobéach.
Mikroorganizmy Siriace sa z nekrytych nadob
mdzu sposobit neprijemné pachy.

¢ Nikdy neskladuite jedlo, ktorym vyprsala
trvanlivosti a sU rozliate v chladnicke.

6.2. Ochrana plastovych povrchov
OkamzZite odistite s teplou vodou, nakolko olej
naneseny na plastové povrchy méze sposobit
poskodenie povrchu.

6.3. Dverové skla

Zo skiel odstrarite ochrannu foliu.

Na povrchu skla sa nachadza povlak. Tento
povlak minimalizuje vznik 8kvin poméha ahko
odstranit pripadné nedistoty a Skvrny. Skla,

ktoré nie su chranené takymto povlakom

mdZu byt vystavené trvalym organickym alebo
anorganickym necistotdm na béze vzduchu
alebo vody, ako su vodny kamed, mineréalne

soli, nespélené uhlovodiky, oxidy kovov a
silikony, ktoré lahko a rychlo spdsobuju Skvrny
alebo materialne Skody. UdrZiavanie skla v
Cistom stave sa stava prili§ tazkym, napriek
pravidelnému Cisteniu. V dosledku toho, vzhlad a
transparentnost skla sa zhorSuje. Drsné a Zieravé
metddy Cistenia a zlu&eniny zintenziviiuju tieto
vady a urychluju proces zhorSovania sa.

Pre beZzné Cistiace ucely pouzite Cistiace
prostriedky na vodnej baze, ktoré nie su zasadité
a korozivne.

Na Cistenie pouzite nealkoholické a nekorozivne
materidly, aby ste zachovali povlak po dlhu dobu.
Skla st temperované pre zvySenie ich odolnosti
proti narazom a lamaniu.

Na ich zadnej ploche bola tiez aplikovana
bezpecnostna folia, ako dalSie bezpeénostné
opatrenie pre zabranenie poSkodeniu ich okolia v
pripade ich rozbitia.

* Alkal je baza, ktora pri rozpusteni vo vode tvori
hydroxidové iény (OH).

Kovy Li (litium), Na (sodik), K (draslik) Rb
(rubidium), Cs (cézium), a umely a radioaktivny Fr
(Francium) sa nazyvaju alkalické kovy.
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Riesenie problémov

NeZ sa obrétite na servis, pozrite si nasledujuci
zoznam. Méze Vam to uSetrit ¢as aj peniaze.
Tento zoznam obsahuje ¢asté staznosti, ktoré
nie st spojené s chybnym spracovanim alebo
poSkodenim materiélu. Niektoré funkcie uvedené
v tomto dokumente sa nemusia vztahovat na vas
produkt.

Chladnicka nefunguie.

e ZastrCka nie je Uplne nasadena. >>>
Zapojte ju Uplne do zasuvky.

e Poistka pripojena do zasuvky ktora napéja
produkt alebo hlavna poistka je spalena.
>>> Skontrolujte poistky.

Kondenzécia na bo¢nej stene chladiaceho priestoru

(MULTI ZONA, CHLADIACA , KONTROLNA a
FLEXI ZONA).

e Prostredie je prili§ chladné. >>> Neinstalujte
vyrobok v prostredi s teplotami pod -5°C.

e Dvere sa otvaraju prili§ ¢asto >>> Dbaijte na
to, aby ste dvere vyrobku neotvérali prili§
Casto.

e Prostredie je prili§ vinké. >>> Neinstalujte
vyrobok vo vihkom prostredi.

e Potraviny obsahujuce tekutiny su
uchovavané v neuzavretych nadobach.
>>> Uchovavajte potraviny, ktoré obsahuju
tekutiny v uzavretych nadobach.

e Dvere vyrobku boli ponechané otvorené.
>>> Nenechavajte dvere chladnicky
otvorené po dlhSiu dobu.

e Termostat je nastaveny na prili§ nizku
teplotu. >>> Nastavte termostat na vhodnu
teplotu.

Kompresor nepracuje.

eV pripade nahleho vypadku pridu alebo
vytiahnutia napajacieho kabla a po jeho
opatovnom pripojeni tlak plynu v chladiacom
systéme vyrobku nie je vyvazeny, ¢o
spusti tepelny isti¢ kompresora. Produkt sa
reStartuje po priblizne 6 minttach. Ked' sa
vyrobok po uplynuti tejto doby neretartuje,
obratte sa na servis.

e Je aktivne rozmrazovanie. >>> To
je normélne pre chladnicku s pine
automatickym rozmrazovanim.
Odmrazovania sa vykonava pravidelne.

e Produkt nie je zapojeny do elektricke;
siete >>> Uistite sa, Ze napajaci kabel je
zapojeny.

¢ Nastavenie teploty je nespravne. >>> Zvolte
zodpovedajlce nastavenie teploty.

¢ Nie je prad. >>> Produkt bude nadalej
fungovat normalne po obnoveni napéjania.

Prevadzkovy hluk chladnicky sa pri pouzivani zvySuje.

e Prevadzkové vysledky tohto vyrobku sa
mdZu lisit v z&vislosti na zmenéch teploty
okolitého prostredia. To je normaine a
nejedna sa o zavadu.

Chladnicka bezi prili§ ¢asto alebo prili$ dlho.

Chladnicka / Uzivatelska prirucka
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Riesenie problémov

Novy vyrobok méze byt va&si ako ten
predchadzajuci. Va&sia vyrobky budu
pracovat po dlhiu dobu.

Teplota v miestnosti moze byt vysoka. >>>
Vyrobok bude v miestnosti s vy$Sou teplotou
spusteny po dlhSiu dobu.

Vyrobok mohol byt zapojeny len nedavno
alebo v fiom boli umiestnené nové polozky
potravin. >>> Vyrobok dosiahne nastavenu
teplotu dlh3ie, ked bol len prave zapojeny
alebo dori boli umiestnené nové potraviny.
To je normélne.

Do vyrobku bolo v poslednej dobe
umiestnené velké mnoZstvo teplého jedla.
>>> Nepokladajte horuce jedlo do vyrobku.
Dvere boli ¢asto otvorené alebo zostali
otvorené po dlhSiu dobu. >>> Teply vzduch
pohybujlce sa vo vnutri spdsobi, Ze vyrobok
bude v prevadzke dihSie. Neotvarajte dvere
chladnicky prili§ asto.

Dvere mraznicky alebo chladnicky mohli
zostat pootvorené. >>> Skontrolujte, ¢i sU
dvere Uplne zatvorené.

Viyrobok méze byt nastaveny na prili§ nizku
teplotu. >>> Nastavte teplotu na vyssi
stupefi a pockajte, az vyrobok dosiahne
nastavenu teplotu.

PodloZky dvier chladni¢ky alebo mraznicky
mozu byt Spinavé, opotrebované, rozbité
alebo nespravne nasadené. >>> Vy(istite
alebo vymerite podlozky. Poskodené /
roztrhané podlozky dveri spdsobia, Ze
vyrobok bude beZat dihSiu dobu pre
zachovanie aktualnej teploty.

Teplota mrazenia je velmi nizka, ale teplota chladica je

dostacujuca.
Teplota priestoru mraznicky je nastavena
na velmi nizky stupen. >>> Nastavte teplotu
v mrazniCke na vy$3i stupef a znovu
skontrolujte.

Teplota chladenia je velmi nizka, ale teplota mraznicky

je dostacujuca.
Teplota priestoru chladni¢ky je nastavena
na velmi nizky stupen. >>> Nastavte teplotu
v mraznicke na vySsi stupef a znovu
skontrolujte.

Potraviny uchovavané v chladnejSich zasuviek

priestorov st zmrazené.

e Teplota priestoru chladni¢ky je nastavena
na velmi nizky stupen. >>> Nastavte teplotu
v mraznicke na vyssi stupef a znovu
skontrolujte.

Teplota v chladnicke alebo v mraznicke je prilis

Vysoka.

e Teplota priestoru chladnicky je nastavena
na velmi vysoky stupen. >>> Nastavenie
teploty chladiaceho priestoru méa vplyv na
teplotu v mraziacom priestore. Pockajte,
az teplota prisludnych ¢asti dosiahne
dostatoénu Urover zmenou teploty
chladiaceho alebo mraziaceho priestoru.

e Dvere boli Casto otvorené alebo zostali
otvorené po dihSiu dobu. >>> Neotvarajte
dvere chladnicky prili§ Casto. )

e Dvere mdzu byt pootvorené. >>> Uplne
zatvorte dvere.

e V/yrobok mohol byt zapojeny len nedavno
alebo v fiom boli umiestnené nové polozky
potravin. >>> To je normalne. Vyrobok
dosiahne nastavenu teplotu dihSie, ked
bol len prave zapojeny alebo don boli
umiestnené nové potraviny.

e Do vyrobku bolo v poslednej dobe
umiestnené velké mnozstvo teplého jedla.
>>> Nepokladajte horuce jedlo do vyrobku.

Trasie sa alebo vydava hluk.

e Podlaha nie je vo vodovahe alebo nie je
odolna. >>> Ak sa vyrobok trasie, ked
sa pomaly pohybuje, nastavte stojany na
vyrovnanie vyrobku. >>> Uistite sa tiez, ze
podlaha je dostatogne odolna k tomu, aby
uniesla produkt.

e VSetky poloZky umiestnené na vyrobku
mdze spdsobit hluk. >>> Odstranit vSetky
polozky umiestnené na vyrobku.

Vyrobolé vytvara hluk teclcej, striekajucej kvapaliny

a poa.

e Princip fungovania tohto vyrobku je
zaloZeny na toku kvapalin a plynu. >>>To je
normalne a nejedna sa o zavadu.
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Riesenie problémov

Z vyrobku znie zvuk ako vanuci vietor.

e V/yrobok pre proces chladenia pouziva
ventilator. To je normélne a nejedné sa o
zavadu.

Na vnutornych stenédch vyrobku sa vytvoril kondenzat.

e HorUlce alebo vihké poCasie zvySi ndmrazu
a kondenzéciu. To je normalne a nejedné sa
0 zavadu.

e Dvere boli asto otvorené alebo zostali
otvorené po dlhiu dobu. >>> Neotvarajte
dvere prili§ Casto, ak zostali otvorené,
zatvorte ich. )

e Dvere mbzu byt pootvorené. >>> Uplne
zatvorte dvere.

Vytvéra sa kondenzat na vonkajSej strane vyrobku

alebo medzi dverami.

e Okolité prostredie moze byt vihké, je to
Uplne normalne vo vihkom pocasi. >>>
Kondenzacia sa rozptyli, ked sa zniZi
vlhkost.

Interiér zapacha.

+ Produkt nie je pravidelne Cisteny. >>>
Pravidelne Cistite vnutro pomocou hubky,
teplej vody a sytenej vody.

+ Niektoré balenia a obalové materialy moze
sposobit zapach. >>> Pouzivajte balenia a
obalové materidly bez zapachu.

+ Potraviny boli umiestnené v neuzavretych
baleniach. >>> Uchovavajte potraviny v
uzavretych baleniach. Mikroorganizmy sa
moZzu z neuzavretych potravin rozsirit a
sposobit zapach. Z vyrobku odstrante vsetky
potraviny so zaSlym datumom spotreby a
pokazené potraviny.

Dvere sa nezatvaraj.

e Balicky s potravinami mozu blokovat dvere.
>>> Premiestnite predmety blokujlce dvere.

e Produkt nestoji v Uplne zvislej polohe na
zemi. >>> Nastavte stojany pre uvedenie
vyrobku do zvislej polohy.

e Podlaha nie je vo vodovahe alebo nie
je odolna. >>> Uistite sa, ze podlaha je
vyvazena a dostatone odolna k tomu, aby
uniesla produkt.

Zasobnik na zeleninu sa zasekol.

e Potraviny mozu byt v kontakte s hornou
Castou zasobnika. >>> Preusporiadajte
potraviny v Supliku.

VAROVANIE: Ak problém pretrvava
aj po vykonani pokynov v tejto Casti,
obratte sa na svojho predajcu alebo na

autorizovany servis. NepokuSajte sa
opravit produkt.

Chladnicka / Uzivatelska prirucka
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VYLUGENIE ZODPOVEDNOSTI / UPOZO-
RNENIE

Niektoré (jednoduché) poruchy moze koncovy
uzivatel adekvatne vyriesit bez akychkolvek
bezpecnostnych rizik alebo nebezpeéného
pouzitia, ak sa tieto chyby opravia v medziach
stanovenych limitmi a v sulade s nasledujucimi
pokynmi (pozri €ast' ,Samoprava®).

Preto, pokial nie je v niZzSie uvedenej Easti
»>amoprava“ povolené nie€o iné, opravy budu
adresované registrovanym profesionalnym
opravovniam, az dévodu predchadzania
problémom s bezpecnostou. Registrovany
profesionalny opravar je profesionalny opravar,
ktorému vyrobca udelil pristup k pokynom a
zoznamu nahradnych dielov tohto produktu v
sulade s metédami opisanymi v legislativnych
aktoch podla smernice 2009/125/ES.

AvSak iba servisny zastupca (tj autorizovany
profesionalny servis), na ktorého sa mézete
obratit’ prostrednictvom telefénneho Cisla
uvedeného v pouzivatel'skej prirucke/
zarucnom liste alebo prostrednictvom
autorizovaného predajcu, méze poskytovat’
sluzby podla zaruénych podmienok. Preto
vas upozoriiujeme, Ze opravy vykonané
profesionalnimi opravarmi (ktori nemaju
opravnenie od spolo¢nosti Beko ) maju za
nasledok stratu zaruky.

Samooprava

Koneény uzivatel mozZe vykonat samoopravu,
pokial ide o tieto nahradné diely: kf'u€ka dveri,
zavesy dveri, podnosy, koSe a tesnenia dveri
(aktualizovany zoznam je k dispozicii aj ha
webovej stranke support.beko.com.k 1. marcu
2021).

Okrem toho, pre zaistenie bezpec€nosti produktu
a zabraneniu riziku vazneho zranenia, uvedena
oprava sa musi vykonat' podla pokynov v
pouzivatelskej priru¢ke pre opravu alebo

ktoré su k dispozicii v support.beko.com Z
bezpecnostnych dévodov pred vykonanim
akejkolvek opravy odpojte produkt z elektrickej

qiata

Opravy a pokusy o opravu koncovymi
pouzivatelmi tykajuce sa Casti, ktoré nie su
uvedené v zozname, a/alebo nedodrzanie
pokynov uvedenych v pouzivatelskych
priruc¢kach pre samoopravu alebo ktoré su k
dispozicii v support.beko.com, by mohli vyvolat
problémy v oblasti bezpe¢nosti, ktoré nemozno
pripisat Beko a zruSia zaruku poskytnutu na
vyrobok.

Preto sa dorazne odporuca, aby sa koncovi
pouzivatelia zdrzali pokusov o vykonanie
oprav, ktoré nespadaju do uvedeného
zoznamu nahradnych dielov, a v takom
pripade kontaktujte autorizované profesionalne
opravovne alebo registrované profesionalne
opravovne. Naopak, takéto pokusy koncovych
pouzivatelov mozu spdsobit’ problémy s
bezpec€nostou a poskodit produkt a nasledne
spOsobit’ poZiar, vytopenie, elektricky zasah a
vazne zranenie osob.

Napriklad, okrem iného, nasledujuce opravy
musi,Aa byt adresované autorizovanému
profesionalnemu opravarovi alebo
registrovanému profesionalnemu opravarovi:
kompresor, chladiaci okruh, hlavny panel,panel
invertora, panel displeja atd'.

Vyrobca / predajca v ziadnom pripade neméze
byt zodpovedny, ak koncovi pouzivatelia
nedodrziavaju vy$Sie uvedené zaleZitosti.

Dostupnost’ nahradnych dielov chladnicku,
ktoru ste kupili, je 10 rokov.

Pocas tohto obdobia budu k dispozicii
originalne nahradné diely pre spravnu funkciu
chladnicku.

Minimalna zaru¢na doba na Vami zakupenu
chladnicku je 24 mesiacov.

OICIC,
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Drogi kliencie,

Chcemy, abys magt uzyska¢ optymalng efektywno$¢ naszego produktu, ktory zostat wyprodukowany w
nowoczesnym zaktadzie i przy drobiazgowej kontroli jakosci.

W tym celu prosimy przeczytac catg instrukcje obstugi przed uzyciem produktu i przechowywac ja

do ewentualnego uzycia w przysztosci. Jesli ten produkt zostanie przekazany innej osobie, prosimy
przekazac te instrukcje wraz z produktem.

Instrukcja obstugi zapewnia szybkie i bezpieczne korzystanie z produktu.

e Przed zainstalowaniem i rozpoczeciem korzystania z produktu nalezy przeczyta¢ instrukcje obstugi.

o Nalezy zawsze przestrzegac majgcych zastosowanie instrukcji dotyczacych bezpieczenstwa.

e |nstrukcje obstugi nalezy mie¢ pod reka, aby mac tatwo z niej korzystac.

e Prosimy przeczyta¢ wszelkie inne dokumenty dostarczane wraz z produktem.

Nalezy pamietaé, ze ta instrukcja obstugi moze sie odnosic do kilku modeli produktu. W instrukcji zostaty
wyraznie okreslone roznice migdzy modelami.

Symbole i uwagi
W tej instrukcji obstugi sa uzywane nastepujace symbole:

Wazne informacie i przydatne
wskazowki.

Zagrozenie dla zycia i majgtku.

fi Zagrozenie porazeniem

elektrycznym.

Opakowanie produktu jest wyko-
nane z materiatéw umozlwiajgcych
recykling zgodnie z krajowymi
przepisami Srodowiskowymi.

[i] INFORMACIE
" Informacje o modelu zapisane w bazie danych produktow

ENEHG 7 % mozna uzyskac, wchodzac na nastepujaca strone

internetowa i wyszukujac identyfikator modelu (*) znajdujacy
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER ——> (*)  sie na etykiecie efektywnosci energetycznej.

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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nlnstrukcje dotyczace bezpieczenstwa i Srodowiska

Ten rozdziat zawiera instrukcje dotyczace
bezpieczenstwa stuzgce unikaniu obrazen
i szkod materialnych. Nieprzestrzeganie
tych instrukciji spowoduje uniewaznienie
wszelkich typow gwarancji produktu.

Zamierzone przeznaczenie

OSTRZEZENIE:

Nie blokuj otwordw
wentylacyjnych urzadzenia ani
w zabudowie.

OSTRZEZENIE:

Nie uzywaj urzadzen
mechanicznych, ani innych
Srodkow do przyspieszenia
procesu rozmrazania, poza
tymi, ktore zaleca producent.

OSTRZEZENIE:
Nie uszkodz obiegu
chtodzacego.

OSTRZEZENIE:

Nie uzywaj urzadzen
elektrycznych w komorze do
przechowywania zywnosci,
chyba, ze sg rekomendowane
przez producenta.

> D> B B

Urzadzenie to jest przeznaczone do uzytku
domowego lub w podobnych migjscach,
np.

- w kuchniach personelu sklepu, biur i
innych Srodowisk pracy;

- gospodarstwa rolne, przez klientw
hoteli, moteli i innych miejsc typu
mieszkalnego

- pensjonaty;

- catering i podobne aplikacje niehandlo

1.1. Bezpieczenstwo ogdine

e Produkt nie moze by¢ uzywany
przez 0soby z niepetnosprawnoscia
fizyczng, czuciowg i umystowy, bez
wystarczajgcej wiedzy i doSwiadczenia
ani przez dzieci. Urzadzenie moze
by¢ uzywane przez takie osoby pod
nadzorem i z uzyciem wskazowek
0soby odpowiedzialnej za ich
bezpieczenstwo. Dzieciom nie wolno
sie bawiC urzadzeniem.

o W przypadku awarii urzadzenie nalezy
odtgczy¢ od zasilania.

 Po odtgczeniu nalezy odczekac
przynajmniej 5 minut przed jego
ponownym podtgczeniem. Nieuzywane
urzadzenie nalezy odtgczy¢ od
zasilania. Nie wolno dotykaC wtyczki
mokrymi rekami! Nie wolno ciggnac za
kabel, aby odfgczyC zasilanie, zawsze
nalezy trzymac za wtyk.

e Lodowki nie wolno podtaczac do
luznego gniazda.

 Podczas instalaciji, konserwacji,
czyszczenia i naprawy produkt
powinien byc odtgczony.

* Jesli produkt nie bedzie uzywany przez
dtuzszy czas, odtgcz zasilanie i usun
catg zywnosSc ze srodka.

Do czyszczenia lodowki i topienia lodu
we wnetrzu nie wolno uzywac pary ani
parowanych materiatow czyszczacych.
Para moze trafi¢c na powierzchnie
elektryczne i spowodowac zwarcie lub
porazenie elektryczne!

« Nie wolno myC produktu, spryskujac
go lub polewajgc wodg! Zagrozenie
porazeniem elekirycznym!

Loddwka / Instrukcja obstugi
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Instrukcje dotyczace bezpieczenstwa i Srodowiska

« Nigdy nie korzystaj z urzadzenia,
jesli gérna lub tylna jego czesc,
zawierajgca ptytki obwodow
drukowanych jest otwarta (ostona
ptytki obwoddw drukowanych) (1).

1

p——Nh

o W przypadku awarii nie wolno
uzywac produktu, poniewaz moze to
spowodowac porazenie elektryczne.
Przed wykonaniem jakichkolwiek
czynnosci nalezy skontaktowac sig a
autoryzowanym serwisem.

« Produkt nalezy podtgczy¢ do
uziemionego gniazdka. Uziemienie
musi by¢ wykonane przez
wykwalifikowanego elektryka.

o Jesli produkt ma oswietlenie typu
LED, w celu wymiany lub usunigcia
problemu nalezy sie skontaktowac z
autoryzowanym serwisem.

« Nie wolno dotyka¢ zamrozonej

zywnosci mokrymi rekami! Moze ona

przymarzngc do rgk!

Do komory zamrazarki nie wolno
wkfadac ptyndw w butelkach ani w
puszkach. Mogg one wybuchnac!

 Ptyny nalezy stawia¢ pionowo po
dokfadnym zamknieciu pokrywki.

e W poblizu produktu nie wolno
rozpryskiwac substancji

o W lodowce nie wolno przechowywac

materiatow tatwopalnych ani
produktow z gazem tatwopalnym
(@erozoli itp.).

Na produkcie nie wolno kfasc
pojemnikow z ptynem. Zalanie woda
czesci elektrycznej moze spowodowac
porazenie elekiryczne i pozar.
Narazenie produktu na deszcz, Snieg,
bezposrednie promienie stoneczne

i wiatr spowoduje zagrozenie
elektryczne. Podczas przemieszczania
produktu nie wolno ciggngc za
uchwyt drzwiowy. Uchwyt moze nie
wytrzymac.

Nalezy uwazac, aby unikngc
pochwycenia reki lub innej czesci
ciata przez ruchome czesci wewnatrz
produktu.

Nie wolno stawac ani opierac si¢ 0
drzwi, szuflady ani podobne czesci
lodowki. Spowoduje to przewrdcenie
produktu i uszkodzenie czesci.
Nalezy uwazac, aby nie przytrzasnac
kabla zasilania.

 Podczas ustawiania urzadzenia nalezy

sie upewnic, ze przewod zasilajgcy
nie zostat przytrzasniety ani nie jest
uszkodzony.

« Nie umieszczac przenosnej listwy

zasilajgcej ani przenosnych zasilaczy z
tytu urzadzenia.

fatwopalnych, poniewaz moga Sig one
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Instrukcje dotyczace bezpieczenstwa i Srodowiska

» Lodowka Side by Side wymaga
podtgczenia do wody. Jesli nie
jeszcze dostepnego zaworu i musisz
zadzwonic¢ po hydraulika, zwrd¢
uwage na to, ze: jesli Twoj dom jest
wyposazony w system ogrzewania
podfogowego, wez pod uwage, ze
wiercenie otworow w betonowym
suficie moze uszkodzi¢ ten system
ogrzewania.

 Dzieci w wieku od 3 do 8 lat moga
wktada¢ zywnos¢ do chtodziarek i
wyjmowac jg.

« Aby unikngC zanieczyszczenia
zywnosci, nalezy przestrzegac
ponizszych wskazowek:

o — QOtwarcie drzwi na dtuzszy
czas moze spowodowac znaczny
wzrost temperatury w komorach
chtodziarki.

o —Regularnie czysci¢ powierzchnie,
ktdre mogg miec kontakt z
zywnoscig i dostepnymi systemami
odptywowymi.

o — Oczyscic¢ zbiorniki wody,
jesli nie byty uzywane przez 48
godz.; przeptukac system wodny
podfgczony do doptywu, jesli woda
nie byta pobierana przez 5 dni.

e — Surowe mieso i ryby nalezy
przechowywac¢ w odpowiednich
pojemnikach w lodéwce, tak aby sie
Z nimi nie stykaty ani nie skapywaty
na inng zywnosc.

e — Komory na zywnoS$¢ mrozona
oznaczone dwiema gwiazdkami
nadajg sie do przechowywania
Zywnosci wstepnie zamrozonej,
przechowywania lub wytwarzania
lodow oraz robienia kostek lodu.

» —Komory oznaczone jedng, dwiema
lub trzema gwiazdkami nie nadaja
sie do zamrazania Swiezej Zywnosci.

e — Jezeli urzadzenie chtodnicze ma
by¢ przez dtuzszy czas puste, nalezy
je wytaczyC, rozmrozic, oczyscic,
WysuszyC i pozostawic otwarte
drzwi, aby zapobiec rozwojowi plesni
wewnatrz urzadzenia.

1.1.1 Ostrzezenie HC

Jesli produkt zawiera ukfad chtodzenia
uzywajacy gazu R600a, nalezy uwazac,
aby nie uszkodzi¢ uktadu chtodzenia

i jego rurki podczas uzywania i
przemieszczania produktu. Ten gaz jest
tatwopalny. W razie uszkodzenia uktadu
chtodzenia nalezy trzymac produkt

z dala od Zrodet ognia i natychmiast
przewietrzy¢ pomieszczenie.

(i

1.1.2 Dla modeli z wodotryskiem

» Maksymalnie dopuszczalne
cisnienie dla doptywu zimnej
wody wynosi 620 kPa (90 psi).
Jesli cisnienie wody w Panstwa
instalacji przekroczy 550 kPa (80
psi), nalezy zastosowac zawor
ograniczajgcy cisnienie w Panstwa
sieci wodociggowej. Jesli nie wiedzg
Panstwo w jaki sposob sprawdzic
ciSnienie wody, prosimy poprosic o
pomoc profesjonalnego hydraulika.

 Jesli w Panstwa instalacji wystepuje
ryzyko uderzenia wodnego, nalezy
zawsze stosowac wyposazenie
zapobiegajgce przed uderzeniem
wodnym. Jesli nie majg Panstwo
pewnosci co do wystepowania

Etykieta wewnatrz z lewej strony
wskazuje typ gazu uzyty w

produkcie.

Lod6wka / Instrukcja obstugi
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Instrukcje dotyczace bezpieczenstwa i Srodowiska

efektu uderzenia wodnego w swojej
instalacji, prosimy zasiegna¢ porady
u profesjonalnego hydraulika.

« Nie podfgczac do doptywu cieptej
wody. Zachowac Srodki ostroznosci
przed ryzykiem zamarzniecia
przewodow. Temperatura robocza
wody powinna miescic sie w
zakresie od 0,6°C (33°F) do 38°C
(100°F).

 Nalezy uzywac tylko wody pitnej.

1.2. Przeznaczenie

 Ten produkt jest przeznaczony
do uzytku domowego. Nie jest
on przeznaczony do uzytku
komercyjnego.

 Produkt powinien byC uzywany
jedynie do przechowywania
Zywnosci i napojow.

o W lodowce nie wolno przechowywac
produktow wymagajgcych
temperatur kontrolowanych
(szczepionek, lekow wrazliwych na
ciepto, materiatow medycznych itd.).

 Producent nie bierze na siebie
odpowiedzialnosci za jakiekolwiek
uszkodzenia spowodowane
niepoprawnym uzytkowaniem lub
obstuga.

« Oryginalne czesci zamienne beda
dostepne przez 10 lat od daty
zakupu produktu.

1.3. Bezpieczenstwo dzieci

» Materiaty opakowaniowe nalezy
przechowywac poza zasiggiem
dzieci.

« Nie wolno pozwala¢ dzieciom na
zabawe produktem.

o Jesli drzwi produktu majg zamek,
klucz nalezy przechowywac poza
zasiggiem dzieci.

1.4. Zgodnos$¢ z dyrektywa

WEEE i usuwanie odpadow:

Ninigjszy wyréb jest zgodny z dyrektywa
Parlamentu Europejskiego i Rady (2012/19/
WE). Wyrdb ten oznaczony jest symbolem kla-
syfikacji zuzytych urzadzen elektrycznych i
elektronicznych (WEEE).

Ten symbol oznacza, ze sprzet nie

moze by¢ umieszczany tacznie z in-

nymi odpadami gospodarstwa do-
moweqo po okresie jego uzytkowa-
Nia. Zuzyte urzadzenie nalezy oddac
do specjalnego punktu zbi6rki zuzytego sprzetu
elektrycznego i elektronicznego w celu utyliza-
gji. Aby uzyskac informacje o punktach zbiérki w
swojej okolicy nalezy skontaktowac sie z lokal-
nymi wiadzami lub punktem sprzedazy tego
produktu. Gospodarstwo domowe spefnia waz-
na role w przyczynianiu sie do ponownego uzy-
Cia i odzysku zuzytego sprzetu. Odpowiednie
postepowanie ze zuzytym sprzetem zapobiega
potencjalnym negatywnym konsekwencjom dla
srodowiska naturalnego i ludzkiego zdrowia.

1.5. Zgodnos¢ z dyrektywa RoHS:
Ninigjszy wyrob jest zgodny z dyrekty-
wa Parlamentu Europejskieqo i Rady RoHS
(Ograniczenie uzycia substancji niebezpiecz-
nych) (2011/65/WE). Nie zawiera szkodliwych |
zakazanych materiatow, podanych w tej dyrek-
tywie,

1.6. Informacje o opakowaniu

= Opakowanie tego wyrobu wykonano
& @ | 2 materiatow nadajgcych sie do recy-
4 | linqu, zgodnie z naszym ustawo-
dawstwem krajowym. Nie wyrzucaj
materiatéw opakowaniowych do Smieci wraz z
innymi odpadkami domowymi. Oddaj je w jed-
nym z wyznaczonych przez wiadze lokalne
punktow zbidrki materiatéw opakowaniowych.

6/38 PL
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E Oto Twoja chiodziarka

1. Pdtka w drzwiach komory chiodziarki 11. Pojemnik na warzywa

2. Zbiornik dozownika wody 12. Komora o temperaturze zero

3. Migjsce na jajka 13. O$wietlenie wewnetrzne

4. Zbiornik dozownika wody 14. Szklana potka komory chiodzenia
5. Pdlka na butelki 15. Przycisk regulacji temperatury

6. Pojemnik przesuwany 16. Komora chiodzenia

7. Regulowane nozki o 17. Komora zamrazalnika

8. Komora gtebokiego zamrazania

9. Komora szybkiego zamrazania

10. Tacka na kostki lodu & zapas kostek lodu

*Opcjonalne: Rysunki w tej instrukcji obstugi sa tylko szkicowe i moga nie odpowiada¢ dokfadnie

posiadanemu produktowi. Jesli posiadany produkt nie zawiera odpowiednich czesci, informacje dotycza
innych modeli.
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Instalacja

3.1. Odpowiednie miejsce

na instalacje

W sprawie instalacji produktu skontaktuj sie z
autoryzowanym serwisem. Aby przygotowac
produkt do instalacji, zapoznaj sie z informacjami
w instrukcji uzytkownika i sprawdz, czy

zasilanie elektryczne i doptyw wody s3 zgodne z
wymaganiami. Jesli nie, skontaktuj sie elektrykiem
i hydraulikiem, aby dokona¢ stosownych zmian.

OSTRZEZENIE: Producent nie bierze
zadnej odpowiedzialno$ci za szkody
spowodowane pracami wykonywanymi
przez 0soby nieupowaznione.

OSTRZEZENIE: Podczas instalacji kabel
zasilajacy produktu musi by¢ odfgczony
od sieci. W przeciwnym razie moze to
skutkowac $miercig lub powaznymi
obrazeniami!

OSTRZEZENIE: Jesli drzwi sg zbyt
waskie, aby przenies¢ przez nie produkt,
zdejmij jego drzwiczki i obrd¢ go na

bok; jesli to nie pomoze, skontakiuj sie z
autoryzowanym serwisem.

> B> D

oAby unikng¢ wibracji, chtodziarke nalezy ustawi¢
na réwnej powierzchni.

e 7ainstaluj produkty co najmniej 30 cm od
podgrzewacza, piecyka i podobnych zrodet
ciepta, oraz co najmniej 5 cm od kuchenek
elektrycznych.

e Nie narazaj produktu na bezposrednie dziatanie
promieni stonecznych ani nie trzymaj go w
wilgotnym otoczeniu.

e Produkt wymaga odpowiedniej cyrkulacji
powietrza, aby dziata¢ wydajnie.

e Jesli chtodziarka ma sta¢ we wnece w Scianie,
nalezy zwrdci¢ uwage, aby pozostawic co
najmniej 5 cm odstepu od sufitu i $cian.

¢ Nie instaluj chtodziarki w miejscu, gdzie
temperatura spada ponizej -5°C.

e Produkt wymaga odpowiedniej cyrkulacii
powietrza, aby mogt dziata¢ skutecznie. Jesli
produkt zostanie umieszczony we wnece,
pamietaj 0 pozostawieniu co najmniej 5 cm

odstepu miedzy produktem a sufitem, $ciang
tylng i Scianami bocznymi.

e Jesli produkt zostanie umieszczony we wnece,
pamigetaj 0 pozostawieniu co najmniej 5 cm
odstepu miedzy produktem a sufitem, $ciang
tylng i Scianami bocznymi. Sprawdz, czy
element zabezpieczajacy tylng Sciane znajduje
sie na swoim miejscu (jesli zostat dostarczany
z produktem). Jegli element nie jest dostepny
lub zostat zgubiony, lub upadt, ustaw produkt
w taki sposdb, aby pozostawi¢ przynajmniej 5
cm odstepu miedzy przestrzenig za produktem
a $cianami. Odstep z tytu jest wazny dla
efektywnego dziatania produktu.

3.2. Zakiadanie klindw plastikowych
Uzyj Klinow plastikowych dostarczonych wraz z
produktem, aby zapewni¢ wystarczajgco duzo
migjsca na cyrkulacje powietrza miedzy produktem
a sciana.

1. Aby zatozy¢ Kliny, wyjmij Sruby z produktu i uzyj Srub
dostarczonych w tej samej torebce, co kliny.

2. Whoz 2 plastikowe Kliny w tylng ptyte wentylacyjna,
jak pokazano na rysunku.

3.3. Regulacja nézek
Jesli produkt nie jest ustawiony rowno, wyreguluj
przednie regulowane nozki, obracajgc je w prawo
lub w lewo.

/1

8
S B |
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Instal

acja

3.4. Potaczenie elektryczne

OSTRZEZENIE: Do poditgczania zasilania
nie uzywaj przedtuzacza ani wtyczki
wielokrotnej.

OSTRZEZENIE: Wymiane uszkodzonego
przewodu zasilajgcego nalezy zlecic
autoryzowanemu Serwisowi.

JANN
/A
(i

W przypadku umieszczenia dwoch
chtodziarek obok siebie nalezy zostawi¢
migdzy nimi odstgp przynajmniej 4 cm.

¢ Nasza firma nie bierze odpowiedzialnosci
za jakiekolwiek szkody powstate na skutek
uzywania bez uziemienia i korzystania z

potg
prze

czenia elektrycznego niezgodnego z
pisami krajowymi.

e Po instalacji wtyczka zasilania musi by¢
tatwo dostepna.
e Nie uzywaj wtyczki wielokrotnej bez

prze
gnia

dtuzacza ani z nim do potgczenia
zdka w $cianie z chtodziarka.

(i

Ostrzezenie 0 goracej powierzchni

W bocznych $ciankach produktu
poprowadzone sg przewody z
chtodziwem dla poprawy systemu
chtodzenia. Czynnik chtodniczy

w wysokich temperaturach moze
przeptywaé przez te obszary, co moze
bardzo rozgrza¢ powierzchnie $cianek

bocznych. Jest to normalne i nie wymaga
zadnego serwisowania. Prosze zachowac

ostroznos$c¢ podczas dotykania tych
obszaréw.

Loddéwka /|

nstrukcja obstugi

9/38PL



n Przygotowanie

4.1. Co zrobi¢, aby
oszczedzac energie

Podtaczanie produktu do elektronicznych
systemow oszczedzania energii jest
niebezpieczne, poniewaz moze uszkodzi¢
produkt.

W przypadku urzadzenia wolnostojacego;
,Urzadzenie chtodnicze nie jest przeznaczone
do stosowania jako urzadzenie whudowane”;
Nie trzymaj chtodziarki otwartej przez dtuzszy
czas.

Nie wktadaj gorgcej zywnosci ani napojow do
chtodziarki.

Nie przepetniaj chtodziarki; zablokowanie
wewnetrznego przeptywu powietrza zmniejsza
wydajnosc¢ chtodzenia.

Aby przechowywa¢ maksymalng mozliwg
ilo$¢ zywnosci w komorze chiodzenia
chtodziarki, nalezy wyjg¢ gérne szuflady i
umiesci¢ zywnos¢ na potkach szklanych.
Deklarowane zuzycie energii chfodziarki zostato
okreslone przy wyjeciu komory chtodzenia,
tacki na l6d i gornych szuflad w sposab, ktdry

Poniewaz gorace i wilgotne powietrze nie
bedzie mialy bezposredniego dostepu do
Twojego produkiu kiedy drzwi bedg zamknigte,
produkt dokona samodzielnej optymalizacji w
warunkach wystarczajgcych do ochrony Twojej
zywnosci. W takich okolicznosciach, funkcie i
komponenty, takie jak kompresor, wentylator,
podgrzewacz, rozmrazanie, oswietlenie,
wySwietlacz itp. bedg dziataty w taki sposdb,
aby zuzywa¢ minimalng potrzebng ilo$¢ energii.
W przypadku wielu opcji potki szklane nalezy
umiescic tak, aby wyloty powietrza znajdujace
sie na tylnej Scianie nie zostaty zablokowane.
Najlepiej, aby wyloty powietrza pozostawaty
pod szklang potka. Poprawi to dystrybucie
powietrza i efektywnos$¢ energetyczna.

S

.
T

4.2. Pierwsze uruchomienie

Przed uzyciem chtodziarki wykonaj odpowiednie

przygotowania zgodnie z instrukcjami w sekcjach

LInstrukcje dotyczgce bezpieczenstwa i ochrony

Srodowiska” i ,Instalacja”.

e Zostaw produkt wigczony bez zywnosci w
Srodku na 6 godzin i nie otwieraj drzwi, jesli nie
jest to absolutnie konieczne.

Gdy zaczyna dziataC sprezarka, rozlega
m sie dzwigk. Nawet jesli sprezarka jest
wytgczona, dzwieki sg normalne z powodu

umozliwia przechowywanie maksymalnej ilosci
zywnosci. Korzystanie z dolnej szuflady do
przechowywania jest zdecydowanie zalecane.
Nalezy wigczy¢ funkcje oszczedzania energii w
celu zoptymalizowania jej zuzycia.

¢ Nie nalezy blokowac przeptywu powietrza,
umieszczajgc zywnosé przed wentylatorem.
Wktadajgc zywnosé, nalezy zachowac¢ minimum
3 cm odstepu od ostony wentylatora.

e W zaleznosci od funkcji produktu; rozmrazanie
zamrozonej zywno$ci w komorze chiodzenia
zapewni 0szczednos¢é energii | zachowanie skompresowanych cieczy i gazéw w
jakosci produktow spozywczych. systemie chiodzenia.

e Zywnos$¢ nalezy przechowywac w szufladach G_] Przednie krawedzie produktu mogq sig

w komorze chiodzenia, aby zapewnic¢ nagrzewac. Jest to catkiem normaine.
0szczedno$¢ energii i lepsze warunki Te obszary zostaty zaprojektowane, aby
przechowywania. sig nagrze\yac' w celu zapobiegnigcia
e Pojemniki z zywnoscig nie powinny stykac kondensacji
SIe 'bezposrednlo z czujnikiem tempt.eraturyl W niektérych modelach panel wskaznikow
umieszczonym w komorze chiodzenia. Jesli [i] wylacza sie automatycznie po 5 minutach
stykaja sig one z czujnikiem, zuzycie energii od zamkniecia drzwi. Wigcza sig on
przez urzadzenie moze wzrosnac. ponownie w momencie otwarcia drzwi lub
e Upewnij sig, ze zywnoSC nie styka sie z nacignigcia dowolnego przycisku.
czujnikiem temperatury komory chtodzenia

opisanym ponize;j. 10/38 PL Loddwka / Instrukcja obstugi



E Uzytkowanie chtodziarki

5.1. Panel wskaznikow

Panel wskaznikow umozliwia nastawianie temperatury i sterowanie innymi funkcjami produktu bez
otwierania drzwi. Po prostu nacisnij napisy na odpowiednich przyciskach, aby ustawic funkcje.

1 2
, | \
S | o
o N o [
% e ¥ AR %
CAR AL LI A

10 9
1. Awaria zasilania/Wysoka temperatura/
Wskaznik btedu
Wskaznik ten (!) zaswieci sie w przypadku awarii
zasilania, wysokiej temperatury i ostrzezen o
btedach.
Gdy temperatura w komorze zamrazarki podniesie
sie do poziomu krytycznego dla zamrozonej
zywnosci, na cyfrowym wskazniku zamiga
maksymalna temperatura osiggnieta w komorze
zamrazarki.
Sprawdz zywnos$¢ w komorze zamrazarki
Nie jest to oznakg niesprawnosci urzgdzenia.
Ostrzezenie mozna usunaé, naciskajac dowolny
przycisk lub przycisk wytgczania alarmu wysokiej
temperatury. (Anulowanie przez nacisniecie
dowolnego przycisku nie dotyczy wszystkich
modeli).
Wskaznik ten (!) Swieci sig rowniez w przypadku
awarii czujnika. Gdy wskaznik ten sie Swieci,
na wskazniku temperatury wyswietlane sg
naprzemiennie ,E” i cyfry, takie jak ,1,2,3...". Te
liczby na wskazniku informujg personel serwisowy
0 bfedzie.

2. Funkcji oszczedzania energii (wySwietlacz
wylaczony)

Jedli drzwiczki tego urzgdzenia sg zamkniete
przez dtuzszy czas, funkcja oszczedzania energii
uruchamia sig automatycznie i zapala sig symbol
0szczedzania energii. (i)

Gdy czynna jest funkcja oszczedzania energii,
gasng wszystkie inne symbole na wyswietlaczu.
Funkcja oszczedzania energii wyfgcza sig za
nacisnigciem dowolnego przycisku lub za
otwarciem drzwiczek, a symbole na wyswietlaczu
powracajg do stanu normalnego.

Funkcja oszczedzania energii jest uruchamiana w
czasie dostawy z fabryki i nie mozna jej skasowac.

3. Funkcja szybkiego chiodzenia

Przycisk ma dwie funkcje. Aby wiaczy¢ lub
wytaczy¢ funkcje szybkiego chtodzenia, nacisnij
go krotko. Wskaznik Quick Cool (Szybkiego
chtodzenia) zgasnie i ustawienia powrdcg do
normalnych wartosci. ()

(i)

innych modeli.

*Opcjonalne: Rysunki w te] instrukcji obstugi sq tylko szkicowe i moga nie odpowiadaé dokfadnie
posiadanemu produktowi. Jesli posiadany produkt nie zawiera odpowiednich czesci, informacje dotycza

Loddwka / Instrukcja obstugi
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Korzystanie z produktu

Korzystaj z funkcji szybkiego
chtodzenia, kiedy chcesz szybko
schtodzi¢ zywnos¢ umieszczong

w komorze chtodzenia Jedli
schiodzona ma by¢ znaczna ilo$¢
Swiezej zywnosci, zaleca sie
uruchomienie tej funkciji przed
wiozeniem zywnosci do chtodziarki.
Jesli nie wytgczysz szybkiego
chtodzenia, funkcja ta wytgczy sie
automatycznie po 1 godzinach

lub gdy temperatura w komorze
chtodzenia osiagnie zadang
wartosc.

Jedli bedziesz naciskac przycisk
szybkiego zamrazania Quick Freeze
kilkakrotnie co chwilg, uruchomi
sie elektroniczne zabezpieczenie

i sprezarka nie zostanie
bezzwtocznie uruchomiona.

(i

(i
(i

Funkcja ta nie zostanie wywotana
przy przywréceniu zasilania po jego
awaryjnym wytgczeniu.

(i)

4. Przycisk nastawienia temperatury w
komorze chtodzenia

Nacisnij ten przycisk, aby nastawi¢ temperature
w komorze chtodzenia odpowiednio na 8,7,
6,5,4,3, 2,1, 8... Nacis$nij ten przycisk, aby
nastawic¢ zgdang temperature w komorze
chiodzenia. ()

5. Funkcja Vacation

Aby wytgczy¢ funkcje Vacation nacisnij i

przez 3 sekundy przytrzymaj ten przycisk (
:x;), a wigczy sie wskaznik trybu Vacation (
f). Gdy czynna jest funkcja oprozniania, na
wskazniku temperatury w komorze chtodzenia
wySwietla sig " - - ", i komora ta nie jest
aktywnie chtodzona. Gdy ta funkcja ta jest
zatgczona, nie nalezy trzymac zywnosci w
komorze chtodzenia. Inne komory bedg nadal

chtodzone odpowiednio do nastawionych w
nich temperaturach.

Aby wytgczy¢ te funkcje, ponownie nacisnij
przycisk funkcji Vacation .

6.Zakonczenie ostrzezenia o wysokiej
temperaturze:

W przypadku awarii zasilania/ostrzezenia
0 wysokiej temperaturze, mozna usunaé
ostrzezenie ( 4 ), naciskajac dowolny
przycisk na wskazniku lub przycisk
wytaczania alarmu wysokiej temperatury
na 1 sekunde, po uprzednim sprawdzeniu
Zywnos$ci w zamrazarce.

Uwaga: Anulowanie przez nacisnigcie
dowolnego przycisku nie dotyczy
wszystkich modeli.

7. Blokada przyciskow

Nacignij przycisk blokady przyciskéw [©37] na 3
sekundy. Symbol blokady przyciskow

Zapali sie (@) i wtaczy sie tryb blokady
przyciskow. Przy zatgczonej blokadzie przyciski
nie dziataja. Ponownie nacisnij przycisk Key
Lock [Blokada przyciskdw] na 3 sekundy.
Ikonka blokady przyciskow zgasnie i blokada
wytaczy sie.

Nacisnij przycisk blokady przyciskow,

jesli cheesz uniemozliwié¢ zmiang ustawien
temperatury w chiodziarce (®3).

8. Eco fuzzy

Nacisnij i przez 1 sekunde przytrzymaj przycisk
eco fuzzy, aby uruchomic funkcje oszczednego
uzytkowania eco fuzzy. Chtodziarka zostanie
uruchomiona w najbardziej oszczednym trybie
€0 najmniej 6 godzin pdzniej, a gdy funkcja ta
jest aktywna zapali sie wskaznik 0szczednego
uzytkowania (Qe ). Nacisnij i przez 3 sekundy
przytrzymaj przycisk funkcji eco fuzzy, aby
wytaczy¢ funkcje oszczednego uzytkowania eco
fuzzy.

Wskaznik ten zapala si¢ po 6 godzinach, gdy
jest wigczona jest funkcja eco fuzzy.

12/38 PL
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Korzystanie z produktu

9. Przycisk nastawienia temperatury w
komorze zamrazalnika.

Nacisnij ten przycisk, aby nastawi¢ temperature
w komorze zamrazalnika odpowiednio na -18,
-19,-20, -21,-22, -23, -24, -18... Nacisnij
ten przycisk, aby nastawic zgdang temperature
w komorze zamraZaInika.(ca)

10. Przycisk funkeji szybkiego
zamrazania / wigczania wytgczania
Icematic

Aby wigczy¢ lub wytgczy¢ funkcje szybkiego
zamrazania, nacisnij ten przycisk. Kiedy
wiaczysz te funkcje, komora zamrazalnika
zostanie schtodzona do temperatury nizszej niz
ustawiona wartoSC. (i ) Aby wigczy¢ lub
wytaczy¢ kostkarke Icematic, nacisnij ten
przycisk i przytrzymaj go przez 3 sekundy.

(i

Korzystaj z funkciji szybkiego
chtodzenia, kiedy chcesz szybko
schtodzi¢ zywnos¢ umieszczona
w komorze chtodzenia Jesli
schtodzona ma by¢ znaczna ilos¢
Swiezej zywnosci, zaleca sie
uruchomienie tej funkcji przed
wiozeniem zywnosci do chtodziarki.
Jesli nie wytgczysz szybkiego
zamrazania, funkcja ta wytgczy sie
automatycznie po 24 godzinach
lub gdy temperatura w komorze
chtodzenia osiagnie zadang
wartosc.

(i)

Funkcija ta nie zostanie wywotana
przy przywréceniu zasilania po jego
awaryjnym wytgczeniu.

(i

11. Wskaznik uzytkowania oszczednego
Wskazuje, ze produkt dziata w trybie
o0szczedzania energii. (eco) Wskaznik ten
bedzie aktywny, jesli temperaturg komory
zamrazania nastawiono na -18 stopni lub
zgodnie z funkcjg Eco-Extra chtodzenie
przebiega w trybie energooszczednym.

Wskaznik uzytkowania
0szczednego gasnie, gdy zostanie
wybrana funkcja szybkiego
chtodzenia lub szybkiego
zamrazania.

(i

Lodéwka / Instrukcja obstugi
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Korzystanie z produktu

5.2. Pojemnik na léd

(Opcja)

e Wyjmij pojemnik na l6d z komory
zamrazalnika.

e Wypetnij pojemnik na 16d wodg.

e Whoz pojemnik na l6d do komory
zamrazalnika.

e |4d bedzie gotowy za ok. dwie
godziny. Wyjmij pojemnik na 16d z komory
zamrazalnika i zegnij go lekko nad
pojemnikiem, w ktorym zamierzasz go podac.
L6d tatwo wypadnie do pojemnika.

5.3. Pojemnik na jajka

Pojemnik na jajka mozesz umiesci¢ na drzwiach
lub w gtownej komorze. Jesli zdecydujesz sie
go umiesci¢ w gtownej komorze, zaleca sie
korzystanie z dolnych pdtek, poniewaz jest tam
chtodniej.

5.4. Wentylator

Wentylator zostat zaprojektowany, aby
réwnomiernie rozprowadzac chtodne powietrze
we wnetrzu chiodziarki. Czas dziafania
wentylatora moze sie rozni¢ w zaleznosci od
wiasnosci chtodziarki.

W niektorych chtodziarkach wentylator dziata
tylko wtedy, kiedy sprezarka, w innych system
sterowania okresla czas dziatania w zaleznoci
od zapotrzebowania.

)

e =

Nie wktadaj pojemnika na jajka do
komory zamrazalnika.

A\

5.5. Pojemnik na warzywa

(Opcja)

Pojemnik na warzywa zostat zaprojektowany,
aby utrzymac Swiezo$¢ warzyw poprzez
zachowanie wilgotnosci. W tym celu

ogolna cyrkulacja zimnego powietrza jest
intensywniejsza w tym pojemniku.

5.6. Komora o temperaturze zero
(Opcja)

Uzywaj tej komory, aby przechowywac
delikatesy w nizszych temperaturach lub
produkty migsne do szybkiego spozycia.
Komora o temperaturze zero to najchtodniejsze
miejsce, gdzie mozesz przechowywaé artykuty
spozywcze takie jak nabiat, mieso, ryby i dréb
w idealnych warunkach. W tej komorze nie
nalezy przechowywac warzyw ani owocow.

14/38 PL
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Korzystanie z produktu

5.7. Uzycie drugiego pojemnika
na swieze warzywa.
=

Rysunek 1.

Jak pokazano na rysunku, w drugiej komorze
na Swieze warzywa w modelu K70560 znajduja
sie 2 blokady.

Rysunek 2.
Zamkniety drugi pojemnik na Swieze warzywa
wyglada tak, jak pokazano na rysunku 2.

Rysunek 3.

Przy otwartych pod katem 90° drzwiach
wysung¢ drugi pojemnik na $wieze warzywa do
pierwszej blokady, jak pokazano na rysunku 3.

W przypadku wigkszego wysuniecia szuflady
nalezy najpierw otworzy¢ drzwi przynajmniej
pod katem 135°. Nastepnie, jak pokazano na
rysunku 4, podnies¢ drugi pojemnik na Swieze
warzywa na ok. 5 mm, aby zwolnic¢ pierwszg
blokade.

Rysunek 4.
Po podniesieniu wysung¢ druga szuflade do
drugiej blokady, jak pokazano na rysunku 5.

Rysunek 5.

Loddwka / Instrukcja obstugi
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Korzystanie z produktu

5.8. Ruchomy stelaz na drzwiach
(Opcja)

Ruchomy stelaz na drzwiach mozna
zamocowac w 3 rdznych pozycjach.

Aby przesunac stelaz, nacisnij jednoczesnie
przyciski z boku. Stelaz mozna przesunac.
Przesun stelaz w gore lub w dét.

Kiedy stelaz znajdzie sie w zadanej pozyciji,
zwolnij przyciski. Stelaz zostanie zamocowany
w pozycji, w jakiej zwolnisz przyciski.

|«

—

) !

5.9. Pojemnik przesuwany

(Opcja)

Ten element wyposazenia zostat
zaprojektowany, ab zwigkszy¢ uzywalnosc
stelazy na drzwiach.

Dzigki mozliwosci przesuwania na boki, ufatwia
on utozenie dtugiej butelki, stoika lub pudetek,
ktore wktadasz w uchwyt na butelki ponizej.

5.10.Pochtaniacz zapachow
(FreshGuard) * opcja

Pochtaniacz zapachdw btyskawicznie usuwa
z lodéwki nieprzyjemne zapachy, zanim
przenikng do powierzchni. Urzadzenie
znajduje sie na suficie komory na Swiezg
zywno$¢. Dzigki niemu nieprzyjemne

zapachy zostajg zneutralizowane podczas
aktywnego przeptywu powietrza przez filtr
zapachowy. Po oczyszczeniu powietrze wraca
do komory na $wiezg zywno$¢. Dzieki temu
nieprzyjemne zapachy pochodzace z zywnosci
przechowywanej w lodowce zostajg usuniete,
zanim przenikng do powierzchni.

Jest to mozliwe dzieki wentylatorowi,

diodzie LED oraz filtrowi zapachowemu —
wszystkie te elementy stanowig integralng
czes$¢ pochtaniacza zapachéw. Podczas
codziennego uzytkowania pochtaniacz
zapachdw okresowo wigcza sie automatycznie.
Aby zapewni¢ skuteczne dziatanie wyrobu,
zaleca sig wymiane filtra zapachowego przez
autoryzowany serwis co 5 lat. Poniewaz
pochtaniacz zapachdw jest wyposazony w
wentylator, podczas pracy emituje hatas — jest
to normalne zjawisko. W przypadku gdy drzwi
komory na $wiezg zywno$¢ zostang otwarte
podczas pracy pochtaniacza, wentylator
wstrzyma dziatanie, a po zamknieciu drzwi
wznowi prace po pewnym czasie. W przypadku
awarii zasilania pochtaniacz wznowi prace

po przywrdceniu zasilania na tym samym
etapie cyklu dziatania, na ktdrym zostata ona
przerwana.

16/38 PL
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Korzystanie z produktu

5.12.Automatyczna

Informacja: Zaleca sie przechowywanie
: eP " maszyna do lodu

zywnosci o silnym zapachu (takiej jak sery,

oliwki i wyroby garmazeryjne) w zamknigtym (Opcja)

opakowaniu, aby Uniknaé nieprzyjemnej woni Automatyczna maszyna do lodu umozliwia

powstatej na skutek wymieszania zapachow fatwe wytwarzanie lodu w chtodziarce. Aby

réznych produktow. Ponadto zaleca sie szybkie ~ Wytworzy¢ 10d za pomoca maszyny do lodu,

wyjmowanie z lodéwki zepsutych produktow, wyjmij zbiornik wody z komory chiodzenia,

aby zapobiec nieprzyjemnym zapachom oraz napetnij go woda i wtoz z powrotem.

zepsuciu innych artykutdw. Pierwszy 10d powstanie po dwoch godzinach
w szufladzie na 10d znajdujacej sie w komorze

5.11.Pojemnik na warzywa chiodzenia.

z kontrolg wilgotnosci Po wiozeniu pefnego zbiornika wody mozesz

(Opcja) uzyskac z niego 60-70 kostek lodu.

FUnija kontroli WilgOtnOéCi umozliwia Jesli woda w zbiorniku stata przez 2-3

zachowanie odpowiedniej wilgotnosci warzyw tygodnie, nalezy ja wymienic.
i owocOw oraz zapewnia dtuzsza $wiezosé

Zywnoscl. W przypadku produktow z

. . e . automatyczng maszyng do lodu
Zaleca sie w miare mozliwoSci przechowywanie mozesz slyszec dzwiek podczas
w pojemniku warzyw lisciastych, jak safata, wysypywania lodu. Jest to zupetnie
szpinak itp. w pozycji poziomej, a nie opartych normalne i nie $wiadczy o awarii.

0 korzen, ze wzgledu na utrate wilgotnosci.
Ukfadajgc warzywa, ciezkie i twarde nalezy
ukfadac na dole, a lekkie i migkkie na gorze,
hiorgc pod uwage konkretng wage warzyw.

Nie zostawia¢ w pojemniku warzyw w
plastikowych torebkach. Zostawienie ich w
plastikowej torebce spowoduje, ze szybko
zgnija. W sytuacjach, kiedy styczno$¢ z innymi
warzywami jest niezalecana, uzywaj materiatow
opakowaniowych takich jak papier, ktére majg
pewng porowato$¢ pozwalajaca zachowac
higiene.

Nie wktadaj owocow, ktore wydzielajg duzo
gazowego etylenu, jak gruszki, morele,
brzoskwinie, a przede wszystkim jabtka, do
tego samego pojemnika na warzywa, co inne
warzywa i owoce. Gazowy etylen wydobywajgcy
sie z tych owocow moze spowodowac szybsze
dojrzewanie i gnicie pozostatych warzyw i
OWOCOW.
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Korzystanie z produktu

5.13.Kostkarka do lodu

Icematic i pojemnik na léd

*opcja

Obstuga kostkarki do lodu Icematic
Napetnij Icematic wodg i wtdz do obudowy. Lod
bedzie gotowy za ok. dwie godziny. Nie wyjmuj
Icematic z obudowy, aby wyjgc 16d.

Obrdc¢ pokretta na zbiornikach lodu zgodnie z
ruchem wskazowek zegara o 90 stopni.

Kostki lodu w zbiornikach wypadna do
pojemnika na 16d pod nimi.

Teraz mozesz wyja¢ pojemnik na l6d i podac
kostki lodu.

Jedli cheesz, mozesz trzymac kostki lodu w tym
pojemniku.

Pojemnik na lod

Pojemnik na 16d stuzy wytgcznie do
gromadzenia kostek lodu. Nie wlewaj do

nie go wody. W przeciwnym razie ulegnie
uszkodzeniu.

5.14.Korzystanie z
dozownika wody

*opcja

Pierwsze kilka szklanek wody z
dozownika moga byc ciepte i jest
to catkiem normalne.

(i

Jezeli dozownika wody nie uzywa
sie przez dtuzszy czas, wylewa sie
pierwsze kilka szklanek wody, aby
uzyskac wode Swiezg.

(i]

1. Naci$nij szklankg dzwignie dozownika wody.
Jedli korzystasz z migkkiego plastikowego
kubka, nacisniecie dzwigni rekg bedzie
fatwiejsze.

2. Po napetnieniu kubka do zgdanego poziomu
pus¢ dzwignie.

Prosimy zwrdcic¢ uwage, ze ilosé
wody wyptywajgcej z dozownika
zalezy od tego, jak bardzo wcisnigto
dzwignie. W miare jak podnosi sig
poziom wody w kubku lub szklance
delikatnie zmniejszaj nacisk na
dzwignig, aby unikng¢ przelania

sie wody. Jesli lekko nacisng¢
ramie, woda kapie, co jest catkiem

(i]

normalne i nie Swiadczy o awarii.

7 S)

e >)
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Korzystanie z produktu

5.15.Napetnianie zbiornika
dozownika woda

Zbiornik wody miesci sie w stelazu na
drzwiach.

1. Otwdrz pokrywe zbiornika.

2. Napetnij zbiornik $wiezg wodg pitna.
3. Zamknij pokrywke.

Nie napetniaj zbiornika na wode
G_] innym ptynem niz woda, np. sokiem

i\

OWOCOWYM, Napojem gazowanym,

czy napojem alkoholowym, ktdre
nie nadajg sie do stosowania

w zbiorniku na wode. Uzycie
ptynu tego rodzaju spowoduje
trwate uszkodzenie dozownika.
Uzytkowania takiego nie obejmuje
gwarancja. Pewne zawarte

w takich ptynach substancje
chemiczne i dodatki moga

uszkodzic zbiornik na wode.

Uzywaj tylko Swiezej, czystej wody
pitnej.

Pojemnos¢ zbiornika na wode
wynosi 3 litry, nie nalezy jej
przekraczac.

] ]
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Korzystanie z produktu

5.16. Czyszczenie

zbiornika na wode

1. Wyjmij zbiornik na wode ze stelaza na
drzwiach.

2. Wyjmij stelaz na drzwiach, trzymajgc go z
obu stron.

3. Chwyc¢ zbiornik na wodg z obu stron i wyjmij
go pod katem 45°C.

4. Zdejmij pokrywe zbiornika na wode i
wyczys¢ go.

Elementdw zbiornika i dozownika
[i] nie nalezy my¢ w zmywarkach do

naczyn.

-

O
)
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Korzystanie z produktu

5.17.Tacka na krople _ HerbBox/HerbFresh

Woda, ktora kapie przy korzystaniu z dozownika

zbiera sig w tacce na krople. Wyjmij woreczek foliowy z pojemnika HerbBox/

Wyjmij plastikowy filtr tak jak pokazano na HerbFresh-+.

rysunku. Wyjmij folie z woreczka i wt6z do jg do ostony

Wytrzyj zebrana wode za pomoca czystej i tak, jak pokazano na ilustracji.

suchej $ciereczki. Zamknij pojemnik i umie$¢ go w czesci
HerbBox/HerbFresh-+.

HerbBox/HerbFresh+ jest idealne do
przechowywania réznorakich, delikatnych
Zi6t, wymagajacych odpowiednich warunkow.
- W pojemniku tym mozesz przechowywac na
poziomo ziota wyjete z opakowan (pietruszka,
koperek, itp.), co zapewni im Swiezos¢ przez
— zZnacznie dtuzszy okres.

— Folie nalezy wymieniac¢ co pot roku.
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Korzystanie z produktu

o.18.Zamrazanie zywnosci swiezej

oAby zachowac jako$¢ zywnosci,
produkty spozywcze wtozone do komory
zamrazalnika powinny zosta¢ zamrozone
jak najszybciej. W tym celu uzyj funkcii
szybkiego zamrazania.

e Zamrazanie $wiezych produktow

spozywczych przedtuzy ich czas

przechowywania w komorze zamrazalnika.
e 7apakuj produkty spozywcze w

hermetyczne opakowania i dobrze zamknij.

e Sprawdz, czy produkty sg zapakowane
przed wiozeniem ich do zamrazalnika.
Uzyj pojemnikéw do zamrazalnika, folii
aluminiowej, papieru pergaminowego,
woreczkdow plastikowych lub podobnych
materiatow opakowaniowych zamiast
tradycyjnego papieru do pakowania.

[i]

L6d w komorze zamrazania jest
rozmrazany automatycznie.

Oznacz kazde opakowanie przed
zamrozeniem, piszgc na nim date.

Pozwoli Ci to okresli¢ swiezos¢ kazdego
opakowania za kazdym otwarciem
zamrazalnika. Przechowuj wczesniej
wtozone produkty spozywcze z przodu, aby
zostaty uzyte pierwsze.

Zamrozone produkty nalezy zuzy¢ zaraz

po rozmrozeniu i nie wolno ich zamrazac
ponownie.

Nie nalezy zamraza¢ duzych ilosci zywnosci
naraz.

Regulacja Regulacja
mper: mperatur .
Whomorzs, | W komorzs Informace
zamrazalnika. | chtodzenia.
-18°C 4°C To domysine, zalecane ustawienie.
-20,-22 lub 4°C Te ustawienia sg zalecane, jesli temperatura otoczenia
-24°C przekracza 30°C.
Funkcji tej uzywa sie do szybkiego zamrazania zywnosci. Kiedy
Quick Freeze 4°C ten proces sie zakonczy, chtodziarka wrdci do poprzedniego
ustawienia.
18°C Iub ) Uzyj tych ustaV\{ier'l', jesli uwazasz, ze w komorze ch’rodzgnia nie
Zimniej 2a(® jest dostatecznie zimno z powodu temperatury otoczenia lub

czestego otwierania drzwiczek.

5.19.Przechowywanie
Zywnos$ci mrozonej

Temperatura komory musi by¢ ustawiona na co

najmniej -18°C.

1. Zamrozone produkty nalezy wktadac do
zamrazalnika mozliwie jak najszybciej, aby

unikna¢ rozmrozenia.

2. Przed zamrozeniem sprawd? date
waznosci na opakowaniu, aby mie¢
pewnosé, ze jest ona aktualna.

3. Sprawdz, ze opakowanie zywnosci nie jest

uszkodzone.

5.20.Informacje o komorze
gtebokiego zamrazania

Zgodnie ze standardem IEC 62552 zamrazalnik
musi mie¢ zdolnos¢ zamrozenia 4,5 kg
zywnosci w temperaturze -18°C lub nizszej w
ciggu 24 godzin na kazde 100 litréw objetosci
komory zamrazalnika.
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Korzystanie z produktu

Produkty spozywcze mozna przechowywac
przez diuzszy czas tylko w temperaturze -18°C
lub nizszej.

Mozesz zachowac $wiezo$¢ zywnosci przez
kilka miesiecy (w komorze gtebokiego
zamrazania w temperaturze -18°C lub nizsze)).
Produkty spozywcze, ktdre majg zostac
zamrozone, nie mogq sie stykac z juz
zamrozonymi produktami, aby unikngc ich
czesciowego rozmrozenia.

Ugotuj warzywa i filtruj wode, aby przedtuzy¢
czas przechowywania. Umies¢ zywnos¢ w
hermetycznych opakowaniach po filtrowaniu

i umies¢ w zamrazalniku. Banany, pomidory,
safata, seler, gotowane jajka, ziemniaki i
podobne artykuty nie powinny by¢ zamrazane.
Jedli te artykuty zepsuja sig, wplynie to
negatywnie tylko na wartosci odzywcze i smak.
Zepsucie zagrazajgce zdrowiu ludzkiemu nie
wchodzi w gre.

5.21.Rozmieszczenie zywnosci

Eg:ﬁ'o\g o Rozne mroZonlfi, np. mieso, ryby,

zamrazalnika lody, warzywa itp.
Produkty spozywcze w

" garnkach, na przykrytych

Eﬁ:&?gm "y talerzach, zamknigtych
pudetkach, jajka (w zamknigtym
pudetku)

Potki na

drzwiach Mate i zapakowane produkty

komory SpOZywcze oraz napoje

chtodzenia

Pojemnik na :

warzywa Owaoce i warzywa

Komora na Delikatesy (produkty

Zywno$é $niadaniowe, produkty migsne

Swiezg do szybkiego spozycia)

5.22.Alarm o otwartych drzwiach
(Opcja)

Jesli drzwi chtodziarki beda otwarte przez

€0 najmniej minute, rozlegnie sig styszalny
alarm. Alarm ten wyfaczy sie po zamknieciu
drzwi lub nacisnieciu dowolnego przycisku na
wyswietlaczu (jesli dostepny).

Alarm o otwartych drzwiach jest prezentowany
uzytkownikowi styszalnie i wizualnie.
Oswietlenie wewngtrzne wytgczy sig, jesli
ostrzezenie bedzie trwato 10 min.

5.23.Zmiana kierunku

otwierania drzwi

Mozesz zmieni¢ kierunek otwierania
chtodziarki, w zaleznosci od miejsca
uzytkowania. Jesli musisz to zrobi¢, skontaktuj
sie z najblizszym autoryzowanym serwisem.

Powyzsze wyjasnienie to stwierdzenie ogdine.
Aby uzyskac informacje 0 mozliwosci zmiany
kierunku otwierania drzwi, sprawd?z etykiete
ostrzegawcza wewngtrz opakowania produktu.

5.24.0Swietlenie wewnetrzne
Oswietlenie wewngtrzne korzysta z lampek
typu LED. W przypadku probleméw z lampkg
skontaktuj sie z autoryzowanym serwisem.
Lampek uzywanych w tym urzadzeniu nie
mozna uzy¢ do oswietlania domu. Zgodne z
przeznaczeniem uzycie tej lampki to pomoc
uzytkownikowi w bezpiecznym i wygodnym
umieszczeniu zywnos$ci w chiodziarce/
zamrazalniku.

Lodéwka / Instrukcja obstugi
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Korzystanie z produktu

5.25. Niebieskie swiatto/
Harvest Fresh

* Funkcja nie jest dostepna w niektorych
modelach

W przypadku niebieskiego $wiatta,

owoce i warzywa przechowywane w
pojemnikach oswietlonych niebieskim $wiattem
dalej wytwarzajg fotosynteze. Dzigje sig tak
dzieki efektowi dtugosci fali niebieskiego
Swiatta, a tym samym zachowujg one witaminy.

W przypadku Harvest Fresh,

owoce i warzywa przechowywane w pojemni-
kach o$wietlonych technologig Harvest Fresh
dtuzej zachowujg witaminy. Dzieje sie tak dzigki
cyklom niebieskiego, zielonego, czerwonego
Swiatta oraz ciemnosci, ktore symulujg cykl
dzienny.

Jedli otworzysz drzwi lodowki podczas ciem-
nego cyklu technologii Harvest Fresh, lodéwka
automatycznie to wykryje i umozliwi niebiesko-
zielone lub czerwone $wiatto, aby podswietli¢
pojemnik na warzywa. Po zamknieciu drzwi
lodéwki cykl ciemnosci bedzie kontynuowany,
symulujgc noc w cyklu dziennym.
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Konserwacja i czyszczenie

Czas eksploatacji urzadzenia wydtuza sie, jesli jest
ono regulamie czyszczone.

OSTRZEZENIE: Przed czyszczeniem
chtodziarki odtgcz jg od pradu.

A\

e Do czyszczenia nie wolno stosowaé zadnych
ostrych ani szorstkich narzedzi, mydta,
domowych $rodkow czystosci, detergentdw, ani
wosku do polerowania.

e Rozpusc tyzeczke weglanu w pét litrze wody.
Namoczy¢ Sciereczke w roztworze i doktadnie
ja wyzmij. Przetrzyj wnetrze chiodziarki tg
Sciereczkg i doktadnie wytrzyj do sucha.

e Dbaj, aby do obudowy lampki i innych urzadzen
elektrycznych nie dostata sie woda.

o Wyczy$¢ drzwi wilgotng Sciereczka. Aby wyjaé
potki z drzwi i wnetrza chiodziarki, oproznij
je z catej zawartosci. Wyjmij potki z drzwi,
przesuwajac je w gore. Po oczyszczeniu, wsun
je od gdry do dotu, aby wiozy¢ na miejsce.

e Do czyszczenia powierzchni zewngtrznych i
chromowanych czesci produktu nie nalezy
uzywaé ani srodkéw czyszczacych,ani wody
7z zawartoscig chloru. Chlor powoduje korozje
takich powierzchni metalowych.

e Nie uzywaj ostrych ani szorstkich narzedzi,
mydta, domowych $rodkdw czystosci,
detergentow, nafty, oleju napedowego, lakieru
itp., aby zapobiec odpadnigciu i odksztatceniu
plastikowych czesci. Do czyszczenia uzyj letniej
wody i migkkiej Sciereczki, a nastepnie wytrzyj
do sucha.

6.1. Jak unikaé

nieprzyjemnych zapachéw

Do wyrobu chtodziarek nie uzywa sie materiatow

powodujgce zapachy. Jednak w wyniku

niewtasciwego przechowywania zywnosci

i nieczyszczenia wnetrza chiodziarki moga

powstawac nieprzyjemne zapachy.

A zatem co 15 dni czy$¢ chtodziarke roztworem

weglanu w wodzie.

o Zywno$¢ przechowuije sie w zamknietych
pojemnikach. Wydostajgce sie z odkrytych
pojemnikéw mikroorganizmy moga powodowac
nieprzyjemne zapachy.

e \W chtodziarce nie wolno przechowywac
zywnosci zepsutej ani takiej, ktdrej termin
przydatno$ci do spozycia uptynat.

6.2. Jak zabezpiecza¢

powierzchnie plastykowe.

Wymyc¢ od razu cieptg wodg, poniewaz olej moze
spowodowac uszkodzenie plastikowej powierzchni,

6.3. Szkio w drzwiach

Zdejmij folie ochronng ze szkfa.

Na powierzchni szkta znajduje sie pokrycie.

To pokrycie ogranicza mozliwos¢ powstawania
plam i utatwia usuwanie ewentualnych plam i
zabrudzen. Szkto niechronione takim pokryciem
moze ulec trwatemu zabrudzeniu organicznymi lub
nieorganicznymi zwigzkami opartymi na powietrzu
lub wodzie, jak kamien, sole mineralne, niespalone
weglowodory, tlenki metali i silikony, ktére tatwo

i szybko powodujg powstanie plam i szkody
materialne. Utrzymanie szkta w czystosci staje

sie zbyt trudne pomimo regularnego czyszczenia.
W konsekwencji pogarsza sie wyglad i zmniejsza
przezroczystosc szkta. Ostre i szorstkie metody

i Srodki czyszczace zwigksza te problemy i
przy$piesza proces niszczenia.

Nalezy uzywac niezasadowych i tagodnych $rodkow
czyszczacych opartych na wodzie.

Do czyszczenia nalezy uzywac niezasadowych i
tagodnych $rodkow czyszczacych, aby wydtuzyc
trwatos¢ tej powtoki.

Szkto to hartuje sig, aby zwiekszy¢ odpornosc na
uderzenie i pekniecie.

Na jego tylne powierzchnie naktada sie takze folie
ochronne jako dodatkowe zabezpieczenie w celu
zapobiezenia szkodom w otoczeniu w przypadku
jego pottuczenia.

* Zasady to podstawa do tworzenia jondw
wodorotlenku (OH) po rozpuszczeniu w wodzie.

Li (it), Na (sod), K (potas) Rb (rubid), Cs (cez) oraz
sztuczny i radioaktywny Fr (frans) sg nazywane
METALAMI ALKALICZNYMI.

Loddwka / Instrukcja obstugi
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Rozwigzywanie problemow

Przed skontaktowaniem sie z serwisem nalezy
sprawdzic te liste. Umozliwi to zaoszczedzenie
czasu i pieniedzy. Ta lista zawiera czgsto spotykane
problemy niezwigzane z wadami jakosci wykonania
lub materiatow. Pewne wymienione tutaj funkcje
moga nie dotyczy¢ posiadanego produktu.

Lodowka nie dziata.

e \Wiyk zasilania nie jest wiozony do konca.
>>> Docisnij go do korca w gniazdku.

e Bezpiecznik podtgczony do gniazda
zasilajgcego produkt lub bezpiecznik gtéwny jest
przepalony. >>> Sprawdz bezpieczniki.
Kondensacja na bocznej $ciance komory
chtodziarki (WIELOSTREFOWE, CHLODZENIE,
KONTROLA | STREFA ELASTYCZNA).

e Drzwi sg za czgsto otwierane >>> Nalezy
pamietac, aby nie otwiera¢ drzwi produktu za
czesto.

e Srodowisko jest za wilgotne. >>>

Produktu nie nalezy instalowac w wilgotnych
Srodowiskach.

e 7ywnosé zawierajaca ptyny jest
przechowywana w nieszczelnych opakowaniach.
>>> 7ywnosé zawierajaca ptyny nalezy
przechowywac¢ w zamknigtych opakowaniach.

e Drzwi produkiu pozostaty otwarte. >>> Nie
wolno pozostawiac otwartych drzwi produktu
przez dtugi czas.

e Termostat jest ustawiony na za niska
temperaturg. >>> Ustaw termostat na
odpowiednig temperature.

Sprezarka nie dziata.

e W przypadku nagtej awarii zasilania lub
wyciggniecia kabla zasilajgcego z gniazda

i poditgczenia go z powrotem cisnienie

gazu w ukfadzie chtodzenia produktu jest
niezrownowazone, co wyzwala zabezpieczenie
termiczne sprezarki. Produkt ponownie sig
uruchomi po okoto 6 minutach. Jesli produkt
nie uruchomi sie po tym czasie, skontakiuj sie z
serwisem.

e (Odmrazanie jest aktywne. >>> To jest
normalne w przypadku produktu z catkowicie
zautomatyzowanym odmrazaniem. Odmrazanie
odbywa sig okresowo.

e Produkt nie jest podtgczony. >>> Upewnij
sig, 7e kabel zasilania jest podfgczony.

e Nastawa temperatury jest niepoprawna.
>>> \Wybierz poprawng nastawe temperatury.
e Brak zasilania. >>> Po przywrdceniu
zasilania produkt bedzie kontynuowat normalng
prace.

Hatas pracy lodowki zwigksza si¢ podczas
uzywania.

e \Wydajnos¢ robocza produktu moze sig
zmienia¢ w zaleznosci od zmian temperatury
otoczenia. To jest sytuacja normalna, a nie
awaria.

Lodéwka wiacza sie za czesto lub na zbyt
diugo.
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Rozwigzywanie problemoéw

e Nowy produkt moze by¢ wigkszy niz
poprzedni. Wigksze produkty pracuja diuzej.

e Temperatura w pomieszczeniu moze by¢
wysoka. >>> Produkt bedzie normalnie dziatat
przed dtuzszy czas przy wyzszej temperaturze w
pomieszczeniu.

e Produkt mdgt zostac niedawno poditaczony
lub do $rodka zostata wiozona nowa porcja
zywnosci. >>> Produkt bedzie potrzebowat
wiecej czasu na osiggniecie ustawionej
temperatury, jesli zostat niedawno podtgczony
lub do Srodka zostata wiozona nowa porcja
zywnosci. To jest normalne.

e Do produktu wiozono ostatnio duzg ilos¢
gorgcej zywnosci. >>> Do produktu nie wolno
wkladac gorgcej zywnosci.

e Drzwi byty czesto otwierane lub byly otwarte
przez dtuzszy czas. >>> Ciepte powietrze
przedostajace sig do Srodka spowoduje
wydtuzenie pracy produktu. Nie nalezy za czgsto
otwiera¢ drzwi.

e Drzwi zamrazarki lub chtodziarki mogg by¢
uchylone. >>> Sprawdz, czy drzwi sg catkowicie
zamkniete.

e Produkt moze mie¢ ustawiong za niskg
temperature. >>> Ustaw wyzszg temperaturg i
poczekaj az produkt jg osiggnie.

e Uszczelka drzwi chtodziarki lub zamrazarki
moze by¢ zabrudzona, zuzyta, uszkodzona lub
niepoprawnie utozona. >>> 0czys¢ lub wymien
uszczelke. Uszkodzona/podarta uszczelka drzwi
spowoduje wydtuzenie dziatania produktu w celu
utrzymania biezacej temperatury.
Temperatura zamrazarki jest bardzo
niska, ale temperatura chtodziarki jest
odpowiednia.

e Temperatura komory zamrazarki jest
ustawiona bardzo nisko. >>> Ustaw wyzsza
temperature komory zamrazarki i sprawdz
ponownie.

Temperatura chtodziarki jest bardzo
niska, ale temperatura zamrazarki jest
odpowiednia.

e Temperatura komory chtodziarki jest
ustawiona bardzo nisko. >>> Ustaw wyzsza
temperature komory chtodziarki i sprawdz
ponownie.

Zywno$¢ przechowywana w szufladach
komory chtodziarki jest zamarznigta.

e Temperatura komory chtodziarki jest
ustawiona bardzo nisko. >>> Ustaw wyzsza
temperature komory zamrazarki i sprawdz
ponownie.

Temperatura chtodziarki lub zamrazarki
jest za wysoka.

e Temperatura komory chtodziarki jest
ustawiona bardzo wysoko. >>> Nastawa
temperatury komory chiodziarki wptywa

na temperature komory zamrazarki. Zmien
temperature komory chtodziarki lub zamrazarki

i poczekaj az odpowiednia komora osiggnie
ustawiony poziom temperatury.

e Drzwi bylty czesto otwierane lub byty otwarte
przez dtuzszy czas. >>> Nie nalezy za czgsto
otwierac drzwi.

e Drzwi mogq by¢ uchylone. >>> Catkowicie
zamknij drzwi.

e Produkt mdgt zostac niedawno podtaczony
lub do $rodka zostata wiozona nowa porcja
zywnosci. >>> To jest normalne. Produkt
bedzie potrzebowat wigcej czasu na osiggniecie
ustawionej temperatury, jesli zostat niedawno
podtaczony lub do Srodka zostata wiozona nowa
porcja zywnosci.

e Do produktu wiozono ostatnio duzg ilos¢
gorgcej zywnosci. >>> Do produktu nie wolno
wktadac goracej zywnosci.

Wstrzasy lub hatas.

Loddwka / Instrukcja obstugi
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Rozwiazywanie probleméw

e Podloze nie jest poziome lub wytrzymate.
>>> Jedli produkt sig kotysze podczas
powolnego przemieszczania, wyreguluj nozki

w celu zréwnowazenia produktu. Upewnij sig

tez, ze podtoze jest wystarczajgco wytrzymate i
uniesie produkt.

e \Wszelkie przedmioty umieszczone na
produkcie mogg powodowac hatas. >>> Zdejmij
wszelkie przedmioty umieszczone na produkcie.
Produkt wytwarza dzwieki przeptywajacego
plynu, rozpryskiwania itd.

e 7asada dziatania produktu obejmuje
przeptywy plynu i gazu. >>> To jest sytuacja
normalina, a nie awaria.

Z produktu stychaé odgtos dmuchajacego
wiatru.

e Produkt uzywa wentylatora w procesie
chtodzenia. To jest sytuacja normalna, a nie
awaria.

Na wewnetrznych $ciankach produktu
wystepuje kondensacja.

e (orgca lub Zimna pogoda zwigkszy
zalodzenie i kondensacie. To jest sytuacja
normalna, a nie awaria.

e Drzwi byty czesto otwierane lub byly otwarte
przez dtuzszy czas. >>> Nie nalezy otwiera¢
drzwi za czesto, a jesli sg otwarte nalezy je
zamknag.

e Drzwi moga by¢ uchylone. >>> Catkowicie
zamknij drzwi.

Na powierzchni zewnetrznej lub migedzy
drzwiami produktu wystepuje kondensacja.
e Pogoda moze byc wilgotna i to zjawisko

jest normalne w takich warunkach. >>> Po
zmniejszeniu wilgotnosci kondensacja zniknie.
Nieprzyjemny zapach we wnetrzu.

e Produkt nie jest regularnie czyszczony. >>>
Czys¢ wnetrze regularnie za pomoca gabki,
cieptej wody i wody z weglanem.

o Niektdre pojemniki i opakowania moga
wywotywac nieprzyjemne zapachy. >>> Nalezy
uzywac pojemnikdw i opakowan z materiatow
niewydzielajgcych zapachow.

Zywnos¢ zostala umieszczona w
nieszczelnych opakowaniach. >>> Zywnos¢
nalezy przechowywac w zamknietych
opakowaniach. Drobnoustroje moga sie
rozprzestrzenia¢ z niezamknigtych opakowan i
powodowac nieprzyjemne zapachy.

e 7 produktu nalezy usung¢ wszelka
przeterminowang i zepsutg zywnosc.

Drzwi sie nie zamykaja.

e (Opakowania zywno$ci moga blokowac
drzwi. >>> Przesun przedmioty blokujgce drzwi.
e Produkt nie stoi catkowicie pionowo na
ziemi. >>> Wyreguluj nozki, aby zréwnowazy¢
produkt.

e Podloze nie jest poziome lub wytrzymate.
>>> Upewnij sig, ze podtoze jest poziome i
wystarczajgco wytrzymate oraz uniesie produkt.
Zaciat si¢ pojemnik na warzywa.

o 7ywnos$é moze sie stykaé z géra czescia
szuflady. >>> Zmien utozenie zywnosci w
szufladzie.

Jesh powierzchmia produktu jest goraca.
e Podczas pracy produkiu obszar migdzy
drzwiczkami, panele boczne i tylny ruszt mogg
osiggac wysokg temperature. Jest to normalne
Zjawisko i nie 0znacza koniecznosci dokonywania
naprawy!

OSTRZEZENIE: Jesli problem nie
A zniknie po wykonaniu instrukcji
podanych w tym rozdziale, skontaktuj
sie ze sprzedawcg lub autoryzowanym
serwisem. Nie probuj naprawiac

produktu.
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Gwarancja jakosci

Twoj produkt marki BEKO posiada gwarancje jakosci udzielong przez Beko S.A z
siedzibg w Warszawie ul. Putawska 366, 02-819 Warszawa (dalej Gwarant).
Gwarancja jakosci udzielana jest wytgcznie na produkty marki BEKO wprowadzane do
obrotu na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej przez Gwaranta. Termin gwarancji
wynosi 24 miesigce od daty zakupu produktu. Oswiadczenie gwarancyjne okreslajgce
warunki gwarancji znajdziesz na stronie internetowej www.beko.pl w sekcji serwis.

Warunkiem wykonywania uprawnien z gwarancji jest przedstawienie dowodu
zakupu produktu lub zarejestrowanie produktu na stronie www.beko.pl w sekcji
serwis .

Zarejestruj swoj produkt.

Zatéz konto oraz zarejestruj teraz swoéj produkt marki BEKO objety gwarancjg na naszej
stronie internetowej www.beko.pl w sekcji serwis. Dzieki temu nie bedziesz musiat sie
martwi¢ w sytuacji gdy zgubisz dowdd zakupu. Ponadto bedziesz miat mozliwos¢
otrzymania o$wiadczenia gwarancyjnego w postaci ,cyfrowej karty gwarancyjnej”.

Obstuga klienta — infolinia 22 250 14 14

W celu zgloszenia reklamacji lub usterki produktu marki BEKO
prosimy o kontakt telefoniczny z infolinig . Nasi konsultanci pomogg ci
rozwigzac problem lub skierujg do wtasciwego serwisu BEKO.

Infolinia czynna jest 7 dni w tygodniu od 8.00 do 20:00.

* Koszt potaczenia jak za potaczenie lokalne (z telefonu stacjonarnego) lub wedtug stawek operatora sieci komérkowe;j.

Podpis i piecze¢ instalatora (z numerem uprawnienia) w przypadku montazu urzadzen gazowych
lub ptyt i piekarnikéw elektrycznych

Aby otrzymac¢ wiecej informacji dotyczacych serwisu BEKO np. gdzie kupi¢
czesci zamienne lub akcesoria nalezy odwiedzi¢ strone internetowa
www.beko.pl i wybra¢ zaktadke serwis.
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ZASTRZEZENIE/OSTRZEZENIE

Niektdre (proste) awarie mogg by¢ naprawione
przez uzytkownika koricowego bez obawy
przed niebezpieczenstwem lub wynikajgcym

z tego niebezpiecznego uzytkowania, pod
warunkiem, ze naprawy zostang wykonane

w okre$lonych granicach i zgodnie z
nastepujgcymi instrukcjami (patrz rozdziat
,oamodzielna naprawa”).

Dlatego, o ile nie okreslono inaczej w rozdziale
"Samodzielna naprawa", naprawy powinny
by¢ zlecane do profesjonalnych warsztatéw

w celu uniknigcia problemdéw zwigzanych

z bezpieczenstwem. Zarejestrowany
profesjonalny podmiot zajmujgcy sie naprawami
to profesjonalny warsztat, ktéremu producent
przyznat dostep do instrukcji i wykazu czesci
zamiennych produktu zgodnie z metodami
opisanymi w aktach ustawodawczych zgodnie z
dyrektywa 2009/125/WE.

Jednak tylko przedstawiciel serwisu (tj.
autoryzowane profesjonalne warsztaty),

z ktérym mozna skontaktowacé sie

pod numerem telefonu podanym w
instrukcji obstugi/karcie gwarancyjnej

lub za posrednictwem autoryzowanego
sprzedawcy. moze swiadczy¢ ustugi

na warunkach gwarancji. W zwigzku

z tym nalezy pamietaé, ze naprawy
wykonywane przez profesjonalne warsztaty
(nieautoryzowane przez Beko) powoduja
utrate gwarangji.

Samodzielna naprawa

Uzytkownik koncowy moze samodzielnie
naprawi¢ nastepujace czesci zamienne: klamki,
zawiasy drzwi,

tace, kosze i uszczelki drzwi (zaktualizowana
lista jest réwniez dostepna na support.beko.
com od 1 marca 2021).

Ponadto, aby zapewni¢ bezpieczenstwo
produktu i zapobiec ryzyku powaznych
obrazen, samodzielng naprawe nalezy wykonaé
zgodnie ze wskazéwkami zawartymi w instrukcji

dostepnymi w support.beko.com Dla wtasnego
bezpieczenstwa, przed samodzielng naprawa,
odacz urzgdzenie od zasilania.

Naprawy i préby naprawy dokonywane przez
uzytkownikéw koncowych w przypadku
czes$ci niewymienionych na liscie i/lub
nieprzestrzeganie wskazoéwek zawartych

w rozdziale ,Samodzielna naprawa” lub
dostepnych w support.beko.com, moga
stanowi¢ zagrozenie, ktdrego nie mozna
przypisac¢ do Beko, oraz spowodujqg utrate
gwaranciji.

W zwigzku z tym zdecydowanie zaleca

sie, aby uzytkownicy koncowi powstrzymali
sie od podejmowania prob wykonywania
napraw spoza wymienionego wykazu

czesci zamiennych, kontaktujgc sie w takich
przypadkach z autoryzowanymi warsztatami
lub profesjonalnymi warsztatami. Samodzielne
préby naprawy mogg stwazac zagrozenie

i uszkodzi¢ urzadzenie, a nastepnie
spowodowac pozar, powddz, porazenie prgdem
i powazne obrazenia ciata.

Na przyktad, ale nie tylko, nastepujace naprawy
muszg zostac¢ zlecone w autoryzowanych
warsztatach lub lub zarejestrowanych
profesjonalnych warsztatach: sprezarka, obwdd
chtodzenia, ptyta gtéwna,ptyta falownika, tablica
wyswietlacza itp.

Producent/sprzedawca nie ponosi
odpowiedzialnosci w przypadku gdy uzytkownik
nie stosuje sie do zalecen.

Dostepnos¢ czesci zamiennych do zakupionej
lodéwke wynosi 10 lat.

Przez ten czas dostepne beda oryginalne
czesci zamienne do prawidtowej eksploatacii
lodowke.

Minimalny okres gwarancji na zakupiong
lodéwke wynosi 24 miesigce.

—obstugiwrozdziate"Samodzietnanaprawatub— 00— —
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SpoStovani kupec.

Privos¢imo vam, da doseZete optimalno ucinkovitost naSega izdelka, ki je bil proizveden v sodobni tovarni
z natan¢nim nadzorom kakovosti.

V ta namen prosimp, da v celoti preberete navodila, preden pri¢nete z uporabo izdelka in naj vas vodijo
kot referencni vir. Ce boste ta izdelek predali drugi osebi, poskrbite da gredo ta navodila skupaj z
izdelkom.

Navodila za uporabo zagotovijo hitro in varno uporabo izdelka.

e Prosimo preberite navodila pred namestitvijo in uporabo izdelka.

e \edno upoStevajte veljavne varnostne napotke.

e Hranite navodila v bliZini za prihodnjo uporabo.

e Prosimo, da preberete vse druge dokumente, ki so prisli z izdelkom.

Imejte v mislih, da lahko ta navodila veljajo za ve¢ modelov izdelka. Ta vodiC jasno prikaze razlike med
razliénimi modeli.

Simboli in opombe
V prirocniku so uporabljeni naslednji simboli:

Pomembne informacije in
koristni nasveti.

veganje za 2|v|1enje in
premozenje

CE Nevarnost elektri¢nega

udara.

Embalaza izdelka je izdelana
iz recikliranih materialov, v
skladu z nacionalno okoljsko
zakonodajo.

[i] INFORMACIIE
Do informacij o modelu, ki so shranjene v zbirki podatkov o

ENERG? ﬁ izdelkih, Iahliovpridgte telﬂfo, da obisc¢ete nagl_ednje spletno

mesto in poiScete identifikator modela (*), ki je naveden na
SUPPLIER’'S NAME MoDEL 10ENTIFIER —> (%) energijski nalepki.

_ ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/

Hladilnik/Uporabniski priroCnik 1/335L
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Varnost in okoljska navodila

To poglavje vsebuje navodila za varno
uporabo, potrebna za preprecitev
nevarnosti poSkodb in materialne Skode.
NeupoStevanje teh navodil bo izniCila vse
vrste garancije izdelka.

Namen uporabe

Otroci se ne smejo igrati s to napravo.

V primeru okvare, izklopite napravo.

Ko odklopite, pocakajte najmanj 5 minut pred
ponovnim priklopom. Izkljugite napravo, ko ni v
uporabi. Ne dotikajte se vtica z mokrimi rokami!
Ko Zelite izklopiti ne vlecite za kabel, vedno drite
le za vtiC.

OPOZORILO :

Odprtine za zracenje, ohiSje
naprave ali vgrajeni hladilni
elementi naj bodo vedno
nezastrti.

e Ne priklapljajte hladilnika, ¢e je vtiCnica
razrahljana.

IzkljuGite napravo med namestitvijo,
vzdrZevanjem, ¢iSGenjem in popravilom.

Ce naprave nekaj ¢asa ne boste uporabljali, jo

OPOZORILO :

Za hitrejSe odmrzovanje ne
uporabljajte mehanskih naprav,
razen takih, ki jih priporoca
proizvajalec.

izKljuCite in iz notranjosti odstranite vso hrano.
Ne uporabljajte pare ali parnih istilnih
sredstev za notranje CiSCenje hladilnika in taljenje
ledu. Para lahko pride v stik z elektriCnimi
elementi in povzrodi kratek stik ali elektricni udar!

OPOZORILO :
Ne poskodujte tokokroga
hladilnega sredstva.

e |zdelka tudi zunaj ne perite z razprSevanjem ali
polivanjem vode! Nevarnost elektricnega udara!
Izdelka ne uporabljajte, ¢e je podrocje na vrhu
ali na zadnji strani izdelka, ki vsebuje elektronska

OPOZORILO :

V notranjosti razdelka za
shranjevanje Zivil aparata ne
uporabljajte elektricnih naprav,
razen takih, ki jih priporoca
proizvajalec.

> D> B P

tiskana vezja, odprto (pokrov elektronskega
tiskanega vezja) (1).

Ta naprava je namenjena za uporabo v
gospodinjstvu in podobnih okoljih, kot so:
— kuhinje za osebje v trgovinah, pisarnah
in drugih delovnih okoljih;

— hoteli, moteli in druga stanovanjska
okolja, kijer jo lahko uporabljajo gostje;

— okolja, kjer ponujajo nocitve z zajtrkom.
— pri cateringu in v podobnih okoljih, kjer
ne gre za neposredno prodajo.

1.1. Splosna varnost

e Taizdelek naj ne uporabljajo otroci in osebe
s telesnimi, Cutnimi in duSevnimi motnjami brez
zadostnega znanja in izkuSenj. Napravo smejo
uporabljati takSne osebe le pod nadzorom in po
navodilih osebe, odgovorne za njihovo varnost.

V primeru okvare ne uporabljajte naprave, saj
lahko to povzroGi elektriéni udar. Preden karkoli
poskusate se obrnite na pooblaSCenega serviserja.
Napravo prikljucite v ozemlieno vticnico.
Ozemljitev mora izvesti usposobljen elekiricar.

Ce ima naprava razsvetljavo vrste LED,

se obrnite na poobla$¢enega servisa zaradi

Hladilnik/Uporabniski priroCnik
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Varnostna in okoljska navodila

zamenjave ali v primeru kakrsnih koli teZav.
e Ne dotikajte se zmrznjene hrane z mokrimi
rokami! Lahko se prilepi vasim rokam!

premikanjem naprave. [a plin je vnetljiv. Ce
je hladilni sistem poSkodovan, imejte napravo
stran od virov ognja in takoj prezracite prostor.

* Ne post‘avljajtve tgkoéin v steklenicah, Nalepka na notranii levi strani oznacuje
plastenkavh‘m pllocevmkzih v Izamrzovalmk. vrsto uporabljenega plina v napravi
Lahko pocijo ali pa tekoCina izbruhne!

e Postavite tekoGine v pokonénem polozaju,

ko tesno zaprete pokrov, 1.1.2 Pri modelih z vodno fontano

o Ne préite vnetfjivih snovi v bliZini naprave, * Tlak vstopne hladne vode ne sme

saj lahko to povzrogi pozar ali eksplozijo. presegati 620 kPa (90 psi). Ce tlak vstopne

e Ne hranite vnetljivih materialov in izdelkov vode presega 550 kPa (80 psi), uporabite

z vnetljivimi plini (razpréilci itd) v hladilniku. ventil za omejevanje tiaka v vodovodnem

e Ne postavijajte posod v katerih so tekocine tokokrogu. Ce ne veste, kako izmeriti vodni

na vrh naprave. Politie vode po elektrificiranih tlak, poprosite inStalaterja za vodovod.

delih lahko povzrodi elektricni udar in *  Ceje v vaSiinStalaciji prisotno tveganje

nevarnost pozara. nastanka hidravliénega udara, vedno uporabite

e Izpostavijanje naprave dezju, snegu, opremo za preprecevanje hidravlicnega udara.

soncu in vetru povzrodi elektriéno nevarmost. Da preverite, da v vasi inStalaciji ni tveganja

Ko prestavljate napravo, jo ne vlecite tako, da za pojav hidravlicnega udara, se posveujte z

drZite za rocaj vrat. Rotaj se lahko odtrga. inStalaterjem za vodovod.

e Bodite pozomi, da prepreite uklestenje *  Ne nameStajte na vod s toplo vodo.

katerihkoli delov vasih rok ali telesa v katerega lzvedite potrebne ukrepe za preprecevanje

od gibljivih delov naprave. zamrznitve cevi. Obmocje temperature vode za

o Ne stopajte ali se obesajte na vrata, delovanje naj bo med najmanj 0,6°C (33°F) in

predale in podobne dele hladilnika. To b najvec 38°C (100°F).

povzracilo, da se naprava previme in se deli *  Uporabljajte samo pitno vodo.

poskodujejo. 1.2. Predvidena uporaba

e Pazite, da ne zapnete v napajalni kabel. * Tanaprava je namenjena za domaco
uporabo. Ni namenjena za komercialno

uporabo.

e To napravo se sme uporabiti samo za
shranjevanje hrane in pijace.

e Ne hranite v hladilniku ob¢utljive izdelke,
ki zahtevajo nadzorovane temperature (cepiva,
toplotno obdutljiva zdravila, medicinski izdelki
itd).

1.1.1 HC opozorilo

Ce naprava vsebuje hladilni sistem, ki uporablja
plin R600a, pazite, da ne bi poskodovali

hladilni sistem in njegovo cev med uporabo in
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Varnostna in okoljska navodila

e Proizvajalec ne prevzema odgovornosti za
morebitno Skodo zaradi zlorabe ali napacne
uporabe.

e QOriginalne nadomestne dele zagotavljamo
10 let po datumu nakupa.

1.3. Varnost otrok

e Hranite embalazne materiale izven dosega
otrok.

e Ne dovolite, da bi se otroci igrali z
napravo.

o (e vrata naprave vsebujejo kljugavnico,
hranite kljuc izven dosega otrok.

1.4. Skladnost z Direktivo
OEEO in odstranjevanje
naprave kot odpadka

Ta naprava je skladna z direktivo

EU WEEE (2012/19/EU). Ta naprava nosi
oznako Klasifikacije za odpadno elektricno in
elektronsko opremo (OEEQ).

Naprava je bila izdelana iz visoko

kakovostnih delov in materialov, ki jih

je mogoCe ponovno uporabiti in so

primerni za recikliranje. Ne zavrzite

naprave kot odpadek med obi¢ajne
domace in druge odpadke na koncu njegove
Zivljenjske dobe. Odnesite jo v zbirni center za
recikliranje elektricne in elektronske opreme.
Obrnite se na lokalne oblasti, da izveste za

lokacije teh zbirnih centrov.
1.5. Skladnost z direktivo RoHS

e Tanaprava je skladna z direktivo EU
WEEE (2011/65/EU). Ne vsebuje Skodljivih in
prepovedanih snovi, navedenih v direktivi.

1.6. Informacije o embalazi

e EmbalaZa naprave je izdelana iz
recikliranih materialov v skladu z naSimi
nacionalnimi predpisi za okolje. Ne odlagajte
embalaznih materialov skupaj z domacimi ali
drugimi odpadki. Peljite jih v zbirne centre za

embalazo, ki so jih lokalne oblasti pooblastile.
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CONSOaRwWN =

Polica na vratih hladilnega dela
Posoda za polnjenje tocaja vode
Pladen;j za jajca

Rezervoar tocaja vode

Polica za steklenice

Drsece Skatle za shrambo
Nastavljive noge

Predel za globoko zamrzovanje
Predal za hitro zamrzovanje

10.
1.
12.
13.
14.
15.
16.
17.

Pladenj za kocke ledu & posoda za led
Posoda za zelenjavo

KoSara za mlecne izdelke (hladen prostor
Notranja lu¢

Steklena polica predela hladilnika

Gumb za nastavitev temperature

Predel hladilnika

Zamrzovalni del

*izbirno: Slike v tem priro¢niku so podate kot primer in morda niso popolnoma enako kot izdelek. Ce
vas$ izdelek ne vkljucuje ustreznih delov, se podatki nanasajo na druge modele.
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ﬂ Namestitev

3.1. Ustrezno mesto za namestitev
Za namestitev izdelka se obrnite na pooblasceni
servis. Ce Zelite pripraviti izdelek na namestitev,
glejte informacije v uporabniskem priroCniku in
se prepricajte, da so elektricne in vodovodne
storitve ustrezne. Ce ne, poklicite elektricarja in
vodovodarja, da uredita potrebne napeljave.

OPOZORILO: Proizvajalec ne prevzema
odgovornosti za Skodo, ki je posledica del,
ki so jih izvedle nepooblaStene osebe.

OPOZORILO: Med name$tanjem mora
biti napajalni kabel izdelka izkljucen.
Neupostevanje tega lahko povzroci smrt ali
resne poSkodbe!

> >

OPOZORILO: Ce je razpon vrat preozek
za hrano, odstranite vrata in obrnite izdelek
na stran; ¢e to ne deluje, se obrnite na
poobladceni servis.

e |zdelek postavite na ravno povrsino, da ne pride
do vibracij.

e |zdelek morate namestiti vsaj 30 cm od grelnika,
Stedilnika in podobnih virov toplote in vsaj 5 cm
od elektriénih pecice.

e |zdelka ne postavljajte pod neposredno soncno
svetlobo in v vlazna okolja.

e |zdelek za ucinkovito delovanje rabi zadostno
krozZenje zraka.

e (e ho izdelek nameScen v niso, ne pozabite,
da pustite razdaljo vsaj 5 cm med izdelkom in
stropom ter stenami.

e Naprave ne nameSCajte v okoljih s temperaturo
nizjo od -5°C.

* Za ucinkovito delovanje tega izdelka je
potrebno zadostno kroZenje zraka. Ce bo
izdelek nameScen v niSo, pustite vsaj 5 cm
prostora med izdelkom ter stropom, zadnjo
steno in stranskima stenama.

e (e bo izdelek nameScen v niSo, pustite vsaj 5
cm prostora med izdelkom ter stropom, zadnjo
steno in stranskima stenama. Preverite, ali
je nameSCen zaSCitni del za odmik od zadnje
stene (Ce je prilozen izdelku). Ce del ni na voljo
ali pa je izgubljen oziroma unic¢en, namestite

izdelek tako, da je z zadnjo stranjo od stene
prostora oddaljen vsaj 5 cm. Odmik na zadnji
strani je pomemben za u€inkovito delovanje
izdelka.

3.2. Pritrditev plasticnih klinov
Uporabite plasticne kling, ki so priloZeni izdelku, da
omogocite dovolj prostora za kroZenje zraka med
izdelkom in steno.

1. Za pritrditev Klinov odstranite vijake na izdelku in
uporabite vijake, ki so dobavlieni skupaj s Klini.

2. Pritrdite 2 plastiCna klina na pokrov prezracevanja,
kot prikazuije slika.

3.3. Prilagoditev stojal
Ce izdelek ni uravnotezen, prilagodite nastavljiva
stojala z obracanjem v desno ali levo.

@@ @ﬁ
S A
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Namestitev

3.4. Elektriéna povezava

OPOZORILO: Pri elektricni povezavi ne
uporabljajte podaljSkov ali vec vtiénic.

OPOZORILO: Poskodovan napajaini kabel
lahko zamenja le poobla$ceni servis.

A\
/A
(i

Ce hladilnik postavite ob drug hladilnik, naj
bo razdalja med njima vsaj 4 cm.

e NaSe podjetje ne prevzema odgovornosti za

Skodo,

ki nastane zaradi uporabe ozemljitve

in elektriCne povezave, ki ni v skladu z
drzavnimi predpisi.

e VIiC napajalnega kabla naj bo po namestitvi
lahko dostopen.

e Med vticnico in hladilnikom ne uporabljajte
veé vticev z ali brez podaljSka.

(i

Opozorilo za vro¢o povrsino

Botne stene izdelka so zaradi izboljSanja
hladilnega sistema opremljene s
hladilnimi cevmi. Po teh delih se lahko
pretaka hladilno sredstvo z visoko
temperaturo, zaradi ¢esar se lahko bo¢ne
stene zelo segrejejo. To je obicajno in ni
razlog za servisiranje. Bodite previdni pri
dotikanju teh povrsin.

8/33 SL
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E} Priprava

4.1. Kako prihraniti z energijo d

Prikljucitev naprave na sisteme varcevanja
elektricne energije je nevarno, saj lahko
poSkodujejo napravo.

e 7a samostojeCi aparat; »ta hladilni aparat ni
namenjen za uporabo kot vgradni aparats;.

Ce je na voljo ve¢ moznosti, je treba steklene
police namestiti tako, da odprtine za zrak na
zadnji steni niso blokirane, saj izpusti zraka
ostanejo pod stekleno polico. Ta kombinacija
lahko pomaga izbolj$ati razporeditev zraka in
energetsko ucinkovitost.

Ne pusCajte vrat hladilnika odprtih dlje ¢asa. 4.2.Prva uporaba

V napravo ne nalagajte vrocih Zivil in pijac. Pred prvo uporabo hladilnika, poskrbite, da so vse
Ne naloZite v hladilnik preve¢ stvari; z priprave izvedene v skladu z navodili v razdelkih
blokiranjem notranjega pretoka zraka »Varnostna in okoljska navodila« in »Namestitev«.
zmanj$ate ucinkovitost hlajenja. e Naj izdelek deluje brez hrane 6 ur in ne

e Da bi v hladilni predel vasega hladilnika

odpirajte vrat, razen ¢e je res nujno potrebno.

zgornje police in jo polozite na stekleno polico.

zaslisali zvok. Zvoki so povsem obicajni,

shranili ¢im vecjo koli¢ino hrane, odstranite E Ko kompresor priéne delovati, boste

Oznadena poraba energije vaSega hladilnika
je bila doloena z odstranjenim hladilnikom,
pladnjem za led in zgornjimi predali, da bi

tudi ko kompresor ne deluje, zaradi
stisnjenih tekocin in plinov v hladilnem
sistemu.

Mocno priporo¢amo uporabo spodnje police za
shranjevanje. Za najbolj$o porabo energije je

To je obicajno. Ti predeli so oblikovani, da
se segrejejo in preprecijo kondenzacijo.

treba vklopiti funkcijo za varCevanje z energijo.

e Hrane ne postavljajte pred ventilator hladilnika,

Pri nekaterih modelih se indikatorska tabla
samodejno izklopi 5 minut po tem, ko

omogoCili najvejo zmogljivost shranjevanja. [i] Sprednji robovi izdelka se lahko segrejejo.

saj tako blokirate pretok zraka. Hrano poloZite
vsaj 3 cm od zasCitne Zice ventilatorja.

zaprete vrata. Aktivirala se bo, ko se vrata
odprejo ali pritisnete kateri koli gumb.

e (Glede na lastnosti izdelka; z odtajanjem
zamrznjene hrane v predelu hladilnika boste
zagotovili varGevanje z energijo in ohranili
kakovost Zivil,

e Hrano shranite z uporabo polic v predelu
hladilnika, da zagotovite varCevanje z energijo
in ohranite Zivila v boljSem stanju.

e Paketi hrane ne smejo biti v neposrednem
stiku s senzorji toplote, ki se nahajajo v predelu
hladilnika. Ce so v stiku s senzorji, se lahko
poraba energije naprave poveca.

e Pazite, da zivila niso v stiku s senzorjem
temperature predela hladilnika, kot je opisano

spodaj. ~S
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E Uporaba izdelka

5.1. Indikatorska tabla

Indikatorska tabla omogoCa nastavitev temperature in nadzor nad drugimi funkcijami izdelka, ne da bi
odprli vrata hladilnika. Za nastavitve funkcije preprosto pritisnite napise na ustreznih gumbih.

1 2
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1.Indikator za izpad napajanja/visoko
temperaturo/stanje napake

Ta indikator () sveti v primeru izpada napajanja,
visoke temperature in opozoril za napake.

Ko se temperatura v zamrzovalnem delu dvigne na
kritiCno raven za zamrznjeno hrano, na digitalnem
indikatorju utripa najvija vrednost, ki jo doseze
temperatura zamrzovalnega dela.

Preverite hrano v zamrzovalnem delu.

To ni napaka. Opozorilo lahko izbriSete tako, da
pritisnete kateri koli gumb ali gumb za izklop
alarma za visoko temperaturo. (Preklic s pritiskom
na kateri koli gumb ni na voljo pri vseh modelih.)
Ta indikator ( !) sveti tudi v primeru napake
senzorja. Ko sveti ta indikator, se na indikatorju
temperature izmeni¢no prikazujejo ¢rka »E« in
Stevilke, kot s0 »1, 2, 3 ...«. Prikazane Stevilke
predstavljajo informacije o napaki za servisno
osebje.

2. Funkcija varéevanja energije (zaslon
ugasnjen):

Ce so vrata naprave dlje ¢asa ostala zaprta, se
funkcija varCevanja energije samodejno vklopi,
simbol te funkcije pa zasveti. (mwim)

Ko je funkcija za varCevanje energije aktivirana,

se bodo na zaslonu izklopili vsi simboli razen
simbol za var&evanije energije. Ce med delovanjem
funkcije »Energy Saving« pritisnete kateri koli
gumb ali odprete vrata, se bo funkcija izklopila

in simboli na zaslonu se bodo vrnili na obicajno
delovanije.

Funkcija varCevanja energije se vklopi med dostavo
iz tovarne in je ni mogoce preklicati.

3. Funkgija hitrega hlajenja

Gumb ima dve funkciji. Za vklop ali izklop funkcije
hitrega hlajenja ga na kratko pritisnite. Indikator za
hitro hlajenje se bo izkljucil in preklopil na obiCajne
nastavitve. (%)

(i

*izbirno: Slike v tem priro¢niku so podate kot primer in morda niso popolnoma enako kot izdelek. Ce
vas$ izdelek ne vkljucuje ustreznih delov, se podatki nanasajo na druge modele.
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Uporaba izdelka

Funkcijo hitrega hlajenja uporabite,
ko Zelite hitro ohladiti hrano, ki ste
jo postavili v predel hladilnika. Ce
Zelite ohladiti velike koliine sveZih
Zvil, vklopite funkcijo preden
postavite Zivila v hladilnik.

Ce funkcije hitrega hlajenja ne
preklicete, se bo po 1 urah ali

ko hladilni del dosezZe Zeleno
temperaturo samodejno izklopila.

Ce gumb za hitro hlajenje pritisnete
veckrat zaporedoma v kratkih
intervalih, se vklopi zaSCitni sistem
elekironskega vezja in kompresor
ne bo pricel z delovanjem
nemudoma.

Po vzpostavitvi napetosti v primeru
izpada elektrike se funkcija ne
povrne.

[i]
[i]
(i
[i]

4. Gumb za nastavitev temperature
hladilnega dela

Temperature hladilnega dela nastavite na
8,7,6,5,4,3,2,1,8... Ce pritisnete gumb
zaporedoma. Pritisnite gumb za nastavitev
Zelene temperature hladilnega dela. (CB))

5. Funkcija za pocitnice

Ce Zelite aktivirati funkcijo za pocitnice,
pritisnite ta gumb (%) za 3 sekunde in

" v vy s .
indikator nacCina za pocitnice (T) se aktivira.
Ko je funkcija za poditnice vklopliena, je na
indikatorju temperature hladilnega predela
prikazano »- -«, v predelu hladilnika pa ni
aktivnega hlajenja. Ko je funkcija za pogitnice
vklopljena, ne priporo¢amo shranjevanja Zivil
v predelu hladilnika. Ostali predeli se bodo
Se naprej hladili, kot je nastavljena njihova
temperatura.

Za preklic funkcije ponovno pritisnite gumb
Funkcija poditnice.

6. Preklic opozorila za visoko
temperaturo:

V primeru opozorila za izpad napajanja/visoko
temperaturo lahko izbriSete opozorilo (ﬁ )
tako, da po preverjanju hrane v zamrzovalnem
delu za 1 sekundo pritisnete kateri koli gumb
na indikatorju ali gumb za izklop alarma za
visoko temperaturo.

Opomba: Preklic s pritiskom na kateri koli
gumb ni na voljo pri vseh modelih.

7. Kljucavnica

Pritisnite gumb za kljucavnico ®3") za 3
sekunde. Simbol kljuCavnice

(@) bo zasvetilo in vklopil se bo nacin

za kljuCavnico. Med delovanjem nacina
kljuCavnice gumbi ne delujejo. Ponovno
pritisnite gumb za kljuCavnico za 3 sekunde.
Simbol za klju¢avnico bo prenehala svetiti in
nacin za kljuCavnico se izklopi.

Ce Zelite prepreiti spreminjanje nastavitve
temperature hladilnika, pritisnite gumb key
lock (kljucavnica) (3.

8. Varcna funkcija

Var¢no funkcijo (Eco Fuzzy) vklopite, ¢e za 1
sekunde pritisnete in drzite gumb za var¢no
funkeijo. Hladilnik bo najkasneje po 6 urah
pricel delovati v najvarcnejSem nacinu in ko je
funkcija aktivna, se bo vklopil kazalec var¢ne
uporabe ( %e ). Varéno funkcijo (Eco Fuzzy)
izklopite, Ce za 3 sekunde pritisnete in drZite
gumb za var¢no funkcijo.

Ta indikator zasveti po 6 urah, ko je vartna
funkcija vklopljena.

9. Gumb za nastavitev temperature
zamrzovalnega dela

Temperature zamrzovalnega dela nastavite
na-18,-19,-20,-21, -22, -23,-24, -18...
Ce pritisnete gumb zaporedoma. Pritisnite
ta gumb za nastavitev Zelene temperature
zamrzovalnega dela.cfg)

Hladilnik/Uporabniski prirocnik
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Uporaba izdelka

10. Gumb funkcije hitrega zamrzovanja/
gumb za vklop-izklop ledomata

Pritisnite ta gumb za vklop ali izklop funkcije
hitrega zamrzovanja. Ko aktivirate to funkcijo,
se predel zamrzovalnika ohladi na temperaturo,
ki je nizja od nastavljene vrednosti.

(..ﬂ ). Za vklop in izklop ledomata pritisnite in
drZite gumb za 3 sekunde.

Funkcijo hitrega zamrzovanja

m uporabite, ko Zelite hitro zamrzniti
hrano, ki ste jo postavili v predel
hladilnika. Ce Zelite zamrzniti
velike kolicine svezih Zivil, vklopite
funkcijo preden postavite Zivila v
hladilnik.

Ce funkcie hitrega zamrzovanja
G_] ne preklicete, se bo po 24 urah

ali ko hladilni del doseze Zeleno

temperaturo samodejno izklopila.

Po vzpostavitvi napetosti v primeru
[i] izpada elektrike se funkcija ne

povrne.

11. Indikator varcéne uporabe

OznacCuije, da hladilnik deluje v energijsko
varénem nacinu. (eco)Indikator bo vklopljen,
Ce je temperatura predela zamrzovalnika
nastavljena na -18 ali ¢e je vklopljena funkcija
"Eco-Extra" (posebno varcevanje) in se izvaja
energijsko varcno hlajenje.

Indikator var¢ne uporabe se

G_] ugasne, ko izberete funkcijo
hitrega hlajenja ali hitrega
zamrzovanja.

5.2. Vedro za led
(izbirno)

Vzemite vedro za led iz predela
zamrzovalnika.

Napolnite vedro za led z vodo.
Postavite vedro za led v predela
zamrzovalnika.

Led bo pripravljen priblizno v dveh
urah. Vzemite vedro za led iz predela
zamrzovalnika in rahlo nagnite ¢ez
drzalo, ki ga boste postregli. Led se bo
samodejno prelil v drzalo za serviranje.

12 /335L
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Uporaba izdelka

5.3. Nosilec za jajca

Nosilec za jajca lahko namestite na vrata ali
polico po izhiri. Ce se odlo¢ite, da ga boste
postavili na polico trupa, je priporodljivo
uporabiti spodnje police, saj so hladnejSe.

Nosilca za jajca ne postavljajte v
predel zamrzovalnika.

5.4. Ventilator
Ventilator je oblikovan, da enakomerno razpo-

reja kroZenje hladnega zraka znotraj hladilnika.

Cas delovanja ventilatorja se lahko razlikuje
glede na lastnosti naprave.

Pri nekaterih izdelkih ventilator deluje le s
kompresorjem, pri drugih pa kontrolni sistem
dologa Cas delovanja glede na potrebo po
hlajenju.

/

5.5. Posoda za zelenjavo

(izbirno)

Posoda za zelenjavo je narejen, da ohranja vlago
in ohranja zelenjavo svezo. V ta namen se celotno
krozenje mrzlega zraka v posodi za zelenjavo
okrepi.

5.6. Zamrzovalni predel

(izbirno)

Ta predel uporabljajte za shranjevanije delikates
pri nizkih temperaturah ali mesnih izdelkov, ki
jih boste takoj porabili.

Zamrzovalni predel je najhladnejSe mesto, kjer
lahko shranite Zivila kot so mlecni izdelki, meso,
ribe in piSCanec, v idealnih pogojih shranjevanja.
Ta predel ni primeren za shranjevanje zelenjave
in/ali sadja.

5.7. Premikajoca vratna polica
(izbirno)

PremikajoCa vratna polica se lahko pritrdi na 3
razliCne polozaje.

Ce Zelite premakniti polico, enakomerno
pritisnite gumbe na straneh. Police se tako
odstrani.

Pomaknite polico gor ali dol.

Ko je polica v Zelenem poloZaju, sprostite
gumbe. Polica bo ponovno pritriena v polozaju,
kjer ste spustili gumbe.

Hladilnik/Uporabniski prirocnik
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Uporaba izdelka

5.8. Uporaba drugega Slika 3 '
predala za zelenjavo Ko so vrata odprta za 90°, drugi predal za
zelenjavo povlecite do prvega zaustavljavca, kot

== — ; prikazuje slika 3.

Ce je predal bolj odprt, najprej odprite vrata
za vsaj 135°. Nato dvignite drugi predal za
zelenjavo za priblizno 5 mm, da ga odmaknete

Slika 1 od prvega zaustavljavca, kot prikazuje slika 4.
Kot prikazuije slika, sta v drugem predalu za

zelenjavo modela K70560 dva zaustavljavca.

T W

Slika 4
Slika 2

Ko je drugi predal zaprt, je videti tako, kot
prikazuje slika 2.

Ko ste ga dvignili, povlecite drugi predal
za zelenjavo do drugega zaustavljavca, kot
prikazuje slika 5.

Slika 5
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K

—

5.9. Drsece Skatle za shrambo
(izbirno)

Dodatek je oblikovan z namenom povecati
uporabno prostornino polic na vratih.

Ker se lahko premakne na stran, omogo¢a
enostavno namescanje dolgih steklenic,
kozarcev ali Skatel, ki jih postavite spodnje
stojalo za steklenice.

HerbBox/HerbFresh

Iz Skatle HerbBox/HerbFresh+ odstranite
posodico s folijo.

Vzemite folijo iz vrecke in jo polozite v
posodico, kot je prikazano na sliki.

Znova zaprite posodo in jo vstavite v enoto
HerbBox/HerbFresh+.

Razdelki HerbBox-HerbFresh+ so idealni zlasti
za shranjevanje razlicnih zeliS¢, ki jin je treba
hraniti pod posebnimi pogoji. V tem razdelku
lahko v vodoravni legi hranite vasa zelis¢a, ki
niso v vreckah (petersilj, koper in podobno), ter
jih ohranite dalj Casa sveze.

Zamenjajte film vsakih Sest mesecev.

Hladilnik/Uporabniski prirocnik
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5.10.Posoda za zelenjavo

Z uravnavanjem vlage

(izbirno)

Funkcija uravnavanja vlage ohranjate stopnje
vlage zelenjave in sadja pod nadzorom in
zagotovi hrano dlje ¢asa svezo.

Listnato zelenjavo, kot je zelena solata, Spinaca
in podobna zelenjava, ki je podvrzena izgubi
vlage, shranjujte v vodoravnem polozaju v
posodi za zelenjavo in ne na koreninah.

Ko nalagata zelenjavo, poloZite tezjo in trdo
zelenjavo na dno, lahko in mehko pa na vrh, pri
tem pa upoStevajte specificne teZe zelenjave.
Zelenjave ne pustite v posodi za zelenjavo v
plastiénih vreckah. Ce jo pustite v plasti¢nin
vreckah, zelenjava hitreje zgnije. V situacijah,
Kjer ni dobro, da se razlicne vrste zelenjave
stikajo med seboj, uporabite pakirni material,
kot je papir, ki ima doloCeno poroznost v smislu
higiene.

Sadja, ki ima proizvodnjo z visoko vsebnostjo
etilena, kot so hruske, marelice, breskve in
predvsem jabolka, v isto posodo za zelenjavo z
drugo zelenjavo in sadjem. Etilen, ki prihaja iz
tega sadja, lahko povzro€i, da druga zelenjava
in sadje hitreje dozori in zgnije.

5.11.Modul z osvezilcem zraka
(FreshGuard) *izbirno

Modul z osvezilcem zraka hitro odstrani
neprijetne vonjave v hladilniku, preden
prezamejo povrSine. S tem modulom, ki je
nameScen na strop predala za sveza Zivila, se
bodo slabe vonjave razblinile, zrak bo preSel
v filter za odpravo neprijetnih vonjav, ta pa bo
zrak poslal nazaj v predal za sveza Zivila. Tako
bodo odstranjene neprijetne vonjave, ki se
pojavijo med shranjevanjem Zivil v hladilniku,
preden prezamejo povrsine.

To omogocajo ventilator, dioda in filter za

svez zrak, ki je vgrajen v modulu. Modul z
osvezilcem zraka se bo samodejno vklopil
vintervalih. Ce Zelite ohraniti uginkovito
delovanje modula z osvezilcem zraka, vam
priporo¢amo, da filter v modulu vsakih 5 let
zamenja pooblaScen serviser. Hrup, ki ga sliSite
med delovanjem modula je zaradi vgrajenega
ventilatorja normalen. Ce odprete vrata predala
za sveza Zivila, medtem ko modul deluje, se

bo ventilator za¢asno ustavil, ter se ponovno
vklopil in deloval naprej, ko vrata zaprete. V
primeru izpada elektricnega toka bo modul

z osvezilcem zraka po ponovni vzpostavitvi
napajanja nadaljeval z delovanjem od tocke, na
kateri se je ustavil.

Informacije: Priporocamo, da aromaticna Zivila
(kot so sir, olive, delikatese) hranite zaprta

v njihovi embalazi, da se izognete slabim
vonjavam, ki se lahko pojavijo, kadar se mesajo
vonjave razlicnih Zivil. Poleg tega priporo¢amo,
da pokvarjena Zivila hitro odstranite iz
hladilnika, da preprecite kvarjenje drugih Zivil in
se izognete slabim vonjavam.
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Uporaba izdelka

5.12.Samodejna naprava za led
(izbirno)

Samodejna naprava za led omogoca enostavno
izdelavo ledu v vagem hladilniku. Ce Zelite dobi-
ti led iz naprave za led, odstranite rezervoar za
vodo iz predela hladilnika, ga napolnite z vodo
in ga pritrdite nazaj na mesto.

Prvi led bo pripravijen v ok. 2 urah v predali
naprave za led v predelu hladilnika.

Ko namestite polni rezervoar za vodo, lahko
dobite ok. 60-70 kock ledu, dokler ni popolno-
ma prazen.

Ce je voda v rezervoarju stala 2-3 tedne, jo je
treba zamenjati.

Pri izdelkih s samodejno napravo za
[i] led boste med vlivanjem ledu morda

sliali zvok. Ta zvok je obicajen in ni

napaka.

Hiadilnik/Uporabniski prirocnik 17 /3351



Uporaba izdelka

5.13.Ledomat in posoda

za shranjevanje ledu

*izbirno

Uporaba ledomata

Ledomat napolnite z vodo in ga postavite na
ustrezno mesto. Led bo pripravljen priblizno v
dveh urah. Ledomata ne odstranjujte iz svojega
mesta, da bi vzeli led.

Gumbe na njem zavrtite v smeri urinega
kazalca za 90 stopin;.

Kocke ledu v zbiralnikih bodo padle v posodo
za shranjevanje ledu spodaj.

Posodo za shranjevanje ledu lahko izvleGete in
postrezete kocke ledu.

Ce Zelite, lahko kocke ledu hranite v posodi za
shranjevanje ledu.

Posoda za shranjevanje ledu

Posoda za shranjevanije ledu je namenjena le
zadrzevanju kock ledu. V posodo ne vlivajte
vode, saj se lahko zlomi.

5.14.Tocaj vode

(pri nekaterih modelih)

ToCaj vode je zelo uporabna naprava, ki
omogoca natakanje hladne vode brez odpiranja
vrat hladilnika. Ker vam ne bo treba pogosto
odpirati vrat hladilnika, boste prihranili energijo.

—
£ )
5.15.Uporaba vodne pipe

S kozarcem potisnite roCico toCaja vode.

Ko pritisk na roico popustite, bo toCaj vode
prenehal delovati.

Med natakanjem vode lahko dosezZete najvecji
pretok s pritiskom na ro€ico do konca. Ne
pozabite, da je pretok vode iz to¢aja odvisen od
sile, s katero pritisnete na rocico.

Medtem ko gladina vode v kozarcu/posodi
nara$¢a, malce popustite pritisk, da se voda ne
prelije. Pri zelo neZznem pritisku na rocico bo
voda samo kapljala; to je normalno in ni motnja
delovanja.

18 /33SL
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Polnjenje posode tocaja vode

Polnilna posodica za vodo se nahaja v notranjo-
sti regala vrat. Odprite pokrov posode in jo na-
polnite s Cisto pitno vodo. Nato pokrov zaprite.

Pozor!

e Posodo za vodo polnite le zvodo inne s
katero koli drugo tekoCino, kot so sadni sokovi,
gazirane pijace ali alkoholne pijace, ki niso
primerne za uporabo v to¢aju vode. Pri uporabi
teh tekoCin bo tocaj vode bo nepopravljivo
poSkodovan. Garancija take uporabe ne krije.
Nekatere kemiCne snovi in aditivi, vsebovani v
teh vrstah pijac / tekocin lahko posodo za vodo
poSkoduijejo.

e Uporabljajte samo Cisto in svezo pitno vodo.
* Prostornina posode za vodo znaSa 3 litre; ne
napolnite preveg.

e S kozarcem potisnite rocico toCaja vode.

Ce uporabljate plasti¢ne kozarce za enkratno
uporabo, potisnite rogico s prsti za kozarcem.

W

5.16.CiSc¢enje posode za vodo

e (Qdstranite posodo za polnjenje vode v
notranjosti regala na vratih.

e (Qdstranite regal vrat, tako da ga primete na
obeh straneh.

e Primite posodo za vodo na obeh straneh in jo
odstranite pod kotom 45 °C.

 Posodo za vodo oCistite z odstranitvijo
pokrova.

Pomembno:
Sestavni deli posode za vodo in toCaja vode se
ne smejo prati v pomivalnem stroju.

Hladilnik/Uporabniski prirocnik
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1]

5.17.Pladenj za vodo

Voda, ki kaplja pri uporabi to¢aja vode, se
nabira v pladnju za vodo.

Plasticni pladenj odstranite, kot je prikazano

na sliki.

S Cisto in suho krpo obrisite razlito vodo.
POZOR: Prikljucite samo na napeljavo s

pitno vodo.

[e—
[e—
[e—
|

§

[

o/ )P 66068
7,

~

J

20 /33SL

Hladilnik/UporabniSki priroCnik



Uporaba izdelka
5.18.Zamrzovanje svezih zivil

Ce Zelite ohraniti kakovost Zivil,

morate Zivila, ki jih postavite v predel
zamrzovalnika, ¢im hitreje zamrzniti; za to
uporabite hitro zamrzovanje.

Zamrzovanije sveze hrane podaljSa ¢as
shranjevanja v predelu zamrzovalnika.
Zapakirajte zivila v nepredusne pakete in jih
tesno zaprite.

Pazite, da so Zivila zapakirana, preden jih
postavite v zamrzovalnik. Uporabite drzala
zamrzovalnika, folijo in papir, ki je odporen
na vlago, plastiéne vreCke ali podobni
pakirni material, namesto obi¢ajnega
papirja.

(i

Led v predelu zamrzovalnika se samo-
dejno odtaja.

Pred pakete s hrano zamrznete jih oznacite
z datumom. Tako boste lahko dologili
svezino posameznega paketa vsakic, ko
odprete zamrzovalnik. Hranite starej$a Zivila
spredaj, da jih tako uporabite najpre;.
Zamrznjena Zivila je treba porabiti takoj

ko se odtalijo in se ne smejo ponovno
zamrzniti.

Ne zamrzujte velike koli¢ine Zivil naenkrat.

5.19.Priporocila za shranjevanje
zamrznjenih zivil
Predel mora biti nastavljen vsaj na -18°C.

1.

2.

Zivila nemudoma postavite v zamrzovalnik,
da se ne odtalijo.

Pred zamrzovanjem, preverite »datum
izteka roka« na embalazi, da se
prepricajte, da se ni izdelek.

Preverite, da embalaza Zivil ni
poSkodovana.

Nastavitev Nastavitev
temperature | temperature c
zamrzovalnega | hladilnega UL
dela dela
-18°C 4°C To je privzeta in priporocena nastavitev.
-20,-22 ali 4°C Te nastavitve so priporoene za temperature okolja, ki
-24°C presegajo 30°C.
Funkcija hitrega 4°C Uporabite, ko Zelite zamrzniti hrano v kratkem ¢asu. Ko se
zamrzovanja postopek konca, izdelek ponovno pridobi svoj poloza;.
18°C al Te nastavitve uporabite, ¢e mislite, da predel hladilnika
gl 2°C ni dovolj hladen zaradi temperature okolja ali pogostega
) odpiranja vrat.

Hladilnik/Uporabniski prirocnik
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5.20.Podrobnosti globokega
zamrzovanja

Po standardih IEC 62552 mora imeti
zamrzovalnik zmogljivost, da zamrzne 4,5
urah na vsakin 100 litrov volumna predela
zamrzovalnika.

Zivila lahko dlie ¢asa hranite samo pri ali pod
temperaturo -18°C.

Hrano lahko tako ohranite svezo vec
mesecev (v globoke zamrzovalniku pri ali pod
temperaturo - 18°C).

Hrana, ki jo nameravate zamrzniti, se ne sme
dotikati Ze zamrznjene hrane, da ne pride do
delnega odtajanja.

Zavrite zelenjavo in prefiltrirajte vodo, da
podaljSate Cas shranjevanja zamrznjenih Zivil.
Zivila najprej filtrirajte, nato pa jih dajte v

nepredusne pakete in postavite v zamrzovalnik.

Banan, paradiznika, zelene solate, zelene,
kuhanih jajc, krompirja in podobnih Zivil se ne
sme zamrzovati. V primeru, da ta hrana zgnije,
bo to negativno vpliva na prehranske vrednosti
in kakovost. Gnitje, ki ogroza Clovesko Zivljenje,
ni vprasljivo.

5.21.Postavitev zivil

Police Razlicne vrste Zivil,
zamrzovalnega | vkljuéno z mesom, ribami,
dela sladoledom, zelenjavo itd.

Zivila v loncih, zaprtih
kroznikih in zaprtih ovojih,
jajca (v zaprtem ovoju)

Police predel
hladilnika

Police na vratih | ManjSa in pakirana Zivila

hladilnega dela | ali pijace
Posoda za . '
zelenjavo Sadie in zelenjava

Delikatese (hrana za
Predel za sveza | zajtrk, mesni izdelki, ki jih
Zivila boste porabili v kratkem
¢asu)

5.22.0pozorilo za odprta vrata
(izbirno)

Ce vrata naprave ostanejo odprta vsaj 1
minute, boste zasliSali zvocni alarm. Zvo¢ni
alarm ugasne, ko zaprete vrata ali pritisnete
katerokoli tipko na prikazovalniku (Ce je na
voljo).

Opozorilo za odprta vrata uporabnik slisi in vidi.
Notranja razsvetljava ugasne, ¢e se opozorilo
nadaljuje 10 minut.

5.23.Spreminjanje smeri

odpiranja vrat

Smer odpiranja vrat vasega hladilnika lahko
spremenite glede na lokacijo, kjer ga uporablja-
SCeni servis.

Razlaga zgoraj je samo splo$na izjava.
Preverite opozorilno oznako, ki se nahaja zno-
traj embalaze izdelka, glede spreminjanja smeri
odpiranja vrat.

5.24.Notranja lu¢

Notranja lu¢ uporablja luc tipa LED. Za tezave s
to lucjo se obrnite na pooblasceni servis.
Lug(j), ki je(so) uporabliena(-e) v tej napravi,

ni mogode uporabiti za hiSno razsvetljavo.
Namenska uporaba te Iuci je, da uporabnik
varno in udobno postavi hrano v hladilnik/
zamrzovalnik.
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5.25.Modra svetloba/HarvestFresh
*Morda ni na voljo pri vseh modelih

Modra svetloba:

V sadju in zelenjavi, shranjeni v predalih Crisper
in osvetljeni z modro svetlobo, se zaradi ucinka
valovne dolZine modre svetlobe nadaljuje
proces fotosinteze, zato se ohrani vsebnost
vitaminov.

HarvestFresh:

V sadju in zelenjavi, shranjeni v predalih Crisper
in osvetljeni s tehnologijo HarvestFresh, se vita-
mini ohranijo dlje ¢asa zaradi modre, zelene in
rdeCe svetlobe ter temnih ciklov, ki posnemajo
dnevni cikel.

Ce odprete vrata hladilnika v temnem ciklu teh-
nologije HarvestFresh, hladilnik to samodejno
zazna in za laZjo uporabo osvetli predal Crisper
z modro-zeleno ali rde¢o svetlobo. Ko zaprete
vrata hladilnika, se nadaljuje temni cikel, ki
predstavlja nocni ¢as dnevnega cikla.

5.26.Kosara za mlecne

izdelke (hladen prostor)

Zagotavlja nizjo temperaturo kot v hladilniku.
V tej koSari shranjujte delikatese (salame,
klobase, mlecni izdelki itd.), ki zahtevajo nizjo
temperaturo skladiS¢enja ali mesne, piS¢ancije
ali ribje izdelke za takojSnjo uporabo. V tej
koSari ne shranjujte sadja in zelenjave.

Hladilnik/Uporabniski prirocnik
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Vzdrzevanije in ¢iScenje

Ob rednem CiScenju naprave se njena Zivljenjska
doba podalj$a.

OPOZORILO: Pred zagetkom Ciscenja
hladilnika, ga izkljucite iz napajanja.

/N

e 7a CisCenje ne uporabljajte ostrih abrazivnih
predmetov, mila, gospodinjskih Cistil, Cistilnih
sredstev in loScila.

e Raztopite eno Zlicko karbonata v pol litra vode.
V to raztopino pomocite krpo in jo temeljito
oZemite. S to krpo obriSite notranjost naprave
in temeljito posusite.

e Preprecite, da bi ohije Iui in ostali elektricni
predmeti prisli v stik z vodo.

e \rata oCistite z viazno krpo. Ce Zelite odstraniti
vrata in police, jih popolnoma spraznite. Police
na vratih odstranite tako, da jih pomaknete
navzgor. Po CiSCenju ji namestite tako, da i
zdrsnete od zgoraj navzdol.

e 7a CisCenje zunanjih povrSin in kromiranih
delov izdelka ne uporabljajte Cistilnih sredstev
ali klorirane vode. Klor povzroci korozijo na
kovinskih povrSinah.

e Ne uporabljajte ostrih, abrazivnih orodij,
gospodinjskih Cistil, Cistilnih sredstev, kerozina,
olja, loS€ila itd., da preprecCite odstranjevanje
in deformacijo odtisov na plasticnem delu. Za
¢iSCenje uporabite mlaéno vodo in mehko krpo
ter do suhega obriite.

6.1. lzogibanje neprijetnim vonjavam
V proizvodniji nasih naprav ne uporabljamo
materialov, ki povzrocajo von;j. Vendar pa
nepravilno shranjevanije Zivil in pomanjkljivo
CiSCenje notranjosti naprave lahko povzroci
neprijetne vonjave.

Zato vsakih 15 dni Cistite hladilnik s karbonatom,

raztopljenim v vodi.

e 7ivila shranjujte v zaprtih posodah.
Mikroorganizmi, ki prihajajo iz nepokritih posod,
lahko povzrogijo neprijetne vonjave.

eV hladilniku ne hranite pokvarjenih Zivil ali Zivil
s preteCenim rokom.

6.2. Zascita plasti¢nih povrsin
Nemudoma oCistite s toplo vodo, saj lahko olje
poSkoduije plasti¢no povrsino.

6.3. Steklo vrat

Odstranite zaScitno folijo s stekla.

Na povrSini stekla je premaz. Ta premaz zmanjSa
nabiranje madezev in pomaga pri laziem
odstranjevanju madezev in umazanije. Steklo, ki ni
zaSCiteno s takSnim premazom, je lahko predmet
trajne vezave zraka ali organske ali anorganske
umazanije, na osnovi vode, kot je vodni kamen,
mineralne soli, nezgorelih ogljikovodikov, kovinskih
oksidov in silikonov, ki lahko enostavno in hitro
povzrocijo madeze ali materialno Skodo. Ohranjanje
Cistega stekla postane pretezko, kljub rednemu
CisCenju. Posledi¢no se poslabsata videz in
prosojnost stekla. Grobe in korozivne metode in
spojine CiSCenja povecajo te napake in pospesijo
proces poslabsanja.

Za redno Ciscenje uporabite izdelke, na osnovi
vode, ki niso alkalni in jedki.

Za Cistenje uporabite nealkalne in nekorozivne
materiali in tako podaljSate Zivljenjsko dobo tega
premaza.

Steklo vrat je kaljeno za vecjo odpornost proti
udarcem in zlomu.

Zadnja povrSina stekla pa je previecena z zaScitnim
filmom kot dodatni varnosti ukrep, ki preprecuje,
da bi steklo ob zlomu povzro€ilo Skodo okolici.

* Alkalij je baza, ki tvori hidroksilne ione (OH), ko jo
raztopimo v vodi.

Li (Litij), Na (Natrij), K (Kalij) Rb (Rubidij), Cs (Cezij)
in umetne in radioaktivne Fr (Fan-sium) kovine se
imenujejo ALKALIJSKE KOVINE.
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Odpravljanje motenj

Preverite ta seznam, preden se obrnete na servisno e Delovna intenzivnost naprave se lahko razlikuie,
sluzbo. S tem boste prihranili Cas in denar. Ta seznam - odvisno od nihanja temperature okolice. To je normaino
vkljuCuje pogoste pritozbe, ki niso povezane z in ne gre za okvaro.

nestrokovno izdelavo ali materiali. Nekatere funkcije, Hjadilnik teée prepogosto ali predolgo

ki so omenjene, morda ne veljajo za vaso napravo. | Nova naprava e lahko vesa od prefinie. Vedje

Hladilnik ne deluje.
 Napajalni kabel ni v celoti vkljuCen v vticnico. >>>
Prikljucite ga v celoti, da se vsede v vticnico.

® Pregorela je glavna varovalka ali pa varovalka
prikljuéena na vticnico, ki napaja napravo. >>>
Preverite varovalke.

Kondenzacija na stranski steni predela
hladilnika (MULTI CONA, COOL, NADZOR in
FLEXI CONA).

e \/rata se prepogosto odpirajo. >>> Pazite, da ne
boste odpirali vrat naprave prepogosto.

e Okolje je preve€ viazno. >>> Ne nameSCajte
naprave v viaznih okoljih.

o /ivila, ki vsebujejo tekogine, so shranjena v nezaprtih
posodah. >>> Naj bodo Zivila, ki vsebuijejo tekoCine, v
zaprtih posodah.

e \/rata naprave so ostala odprta. >>> Vrata naprave
ne imejte odprta predolgo Casa.

e Termostat je nastavljen na prenizko temperaturo.
>>> Nastavite termostat na primerno temperaturo.
Kompresor ne deluje.

e \/ primeru nenadnega izpada elekricne energije ali
izvieGenega vtikaca ter nato ponovnega vklopa, tlak
plina v hladilnem sistemu naprave ni uravnotezen,
kar sproZi termi¢no zaS€ito kompresorja. Naprava se
bo ponovno zagnala po priblizno 6 minutah. Ce se
naprava ne zazene ponovno po tem ¢asu, se obrnite
na servis.

e Odtajanje je vkljuceno. >>>To je normaino za
popolnoma samodejno odtajanje naprave. Odtajanje se
izvaja v rednih Casovnih presledkin.

 Naprava ni prikljucena. >>> Prepricajte se, da je
napajalni kabel prikljucen.

 Nastavitev temperature je napacna. >>> |zberite
nastavitev na primerno temperaturo.

 Napajanja ni. >>> Naprava bo e naprej normalno
delovala, ko se bo vrnilo napajanje.
Obratovalni hrup hladilnika se povecuje,

medtem ko je v uporabi.
Hiadlnik/uporapnisKI prirocnik

naprave bodo delovale ve¢ Casa.

 Sobna temperatura je lahko visoka. >>> Naprava
obicajno deluje vec asa pri visoki sobni temperaturi.

 Naprava je lahko bila pred kratkim priklju¢ena
na elekiricno omreZie ali pa se novo Zivilo nahaja v
notranjosti. >>> Naprava bo zahtevala vec ¢asa,
da doseze nastavlieno temperaturo, ¢e je bila pred
kratkim prikljucena na elektricno omreZje ali pa se
nahaja v notranjosti novo Zvilo. To je normalno.

o \/elike kolicine tople hrane so bili morda pred kratkim
dane v napravo. >>> Ne postavijajte tople hrane v
napravo.

* \/rata s0 se pogosto odpria ali bila odprta daljse
obdobje. >>> Topel zrak, ki se giblje znotraj povzroci,
da naprava ve¢ ¢asa deluje. Ne odpirajte vrat
prepogosto.

o \/rata zamrzovalne skrinje ali hladilnika so lahko
samo priprta. >>> Preverite, Ge S0 vrata popolnoma
zaprta.

© Naprava je nastaviiena na prenizko temperaturo.
>>> Nastavite temperaturo na vi§jo stopnjo in
pocakajte, da naprava doseze nastavijeno temperaturo.

e Podlozka vrat hladilnika ali zamrzovalnika je morda
umazana, obrabljena, pocena ali ni pravilno vstavijena.
>>> (Cistite jih ali zamenjajte podiozko. PoSkodovana
0z. raztrgana podiozka vrat bo povzrocila, da naprava
deluje ve€ Casa, da ohrani trenutno temperaturo.
Temperatura zamrzovalnika je zelo nizka,
vendar je temperatura hladilnika primerna.
e Termostat zamrzovalnika je nastavijen na zelo nizko
temperaturo. >>> Nastavite temperaturo predela
zamrzovalnika na visjo stopnjo in Se enkrat preverite.

Temperatura hladilnika je zelo nizka, vendar

je temperatura zamrzovalnika primerna.
 Termostat hladilnika je nastavljen na zelo nizko
temperaturo. >>> Nastavite temperaturo predela
hladilnika na vijo stopnjo in e enkrat preverite.
Zivilski izdelki hranjeni v predalih hladilnika
S0 zamrznjeni.
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Oodpravljanje tezav

e Termostat hladilnika je nastavlien na zelo nizko
temperaturo. >>> Nastavite temperaturo predela
zamrzovalnika na visjo stopnjo in Se enkrat preverite.
Temperatura hladilnika ali zamrzovalnika je
previsoka.

e Termostat hladilnika je nastavlien na zelo visoko
stopnjo. >>> Nastavitev temperature v predelu
hladilnika vpliva na temperaturo predela zamrzovalnika.
Spremenite temperaturo hladilnika ali zamrzovalnika

in poCakajte, da ustrezni predeli dosezejo nastaviieno
temperaturno raven.

* \/rata S0 se pogosto odpirala ali bila odprta daljSe
obdobje. >>> Ne odpirajte vrat prepogosto.

e \/rata so lahko samo priprta. >>> Popolnoma
zaprite vrata.

* Naprava je lahko bila pred kratkim prikljucena

na elektriéno omreZie ali pa se novo Zivilo nahaja v
notranjosti. >>>To je normalno. Naprava bo zahtevala
ve€ ¢asa, da doseze nastavlieno temperaturo, &e je bila
pred kratkim priklju¢ena na elektricno omrezje ali pa se
nahaja v notranjosti novo Zvilo.

o \lelike kolicine tople hrane so bili morda pred kratkim
dane v napravo. >>> Ne postavjajte tople hrane v
napravo.

Tresenije ali hrup.

© Tla niso ravna ali gladka. >>> Ce se naprava

trese, ko jo pocasi premikate, prilagodite nogice za
uravnotezenje naprave. Prav tako poskrbite, da so tla
dovolj trdna, da nosijo napravo.

e \/si predmeti, ki so dani na napravo lahko povzrogijo
hrup. >>> Odstranite vse predmete, ki so postavijeni
na napravo.

Naprava proizvaja hrup pretoka tekocine,
prsenja ipd.

© Principi delovanja naprave Vkljucujejo tokove tekoCin
in plinov. >>>To je normalno in ne gre za okvaro.
Slisi se zvok podoben vetricéu, ki prihaja iz
naprave.

e Naprava uporablja ventilator za postopek hlajenja. To
je normalno in ne gre za okvaro.

Nabira se kondenzacija na notranjih stenah
naprave.

e \/ro¢e ali viazno vreme bo poveCalo nabiranje ledu in
kondenzacije. To je normalno in ne gre za okvaro.

e \/rata S0 se pogosto odpria ali bila odprta daljSe
obdobje. >>> Ne odpirajte vrat prepogosto; ¢e so
odprta, zaprite vrata.

e \/rata so lahko samo priprta. >>> Popolnoma

zaprite vrata.

Nabira se kondenzacija na zunanjih stenah
naprave ali med vrati.

o Prostor je lahko vlaZen, kar je povsem normalno v
vlaznem vremenu. >>> Kondenzacija se bo umaknila,

ko se vlaznost zmanjSa.

Notranjost ima neprijetne vonjave.

 Naprava se ne Cisti redno. >>> Redno Cistite

notranjost z uporabo gobice, tople vode in vode s sodo.

 Nekatere posodice in embalazni materiali lahko
povzrocijo neprijeten vonj. >>> Uporabite posodice in
embalazne materiale brez neprijetnega vonja.

o Zivila 50 se hranila v nezaprtih posodah. >>>
Hranite Zivila v zaprtih posodah. Mikroorganizmi se
lahko Sirijo iz nezaprte hrane in povzroGijo vonjave.

e (Odstranite vsa pretekla ali pokvarjena Zvila iz
naprave.

Vrata se ne zapirajo.

o Embalaza zivil lahko ovira vrata. >>> Premaknite
vse predmete, ki ovirajo vrata.

 Naprava ne stoji v popolnem pokoncnem polozaju
glede na tla. >>> Prilagodite nogice za uravnotezenje
naprave.

© Tla niso ravna ali gladka. >>> Poskrbite, da so tla v
ravnini in dovolj trdna, da nosijo napravo.

Posoda za zelenjavo se je zataknila.

o /ivilski izdelki so lahko v stiku z zgornjim delom
predala. >>> Premestite kose hrane v predalu.

A OPOZORILO: Ce te7ave ne odpravite
po sledenju navodilom v tem
poglavju, se obrnite na prodajalca ali

poobladceni servis. Ne poskuSajte
Sami popraviti naprave.
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ZAVRNITEV ODGOVORNOSTI / OPOZORILO
Nekatere (enostavne) napake lahko konéni
uporabnik ustrezno popravi, ne da bi prislo

do kakrsnih koli varnostnih tezav ali nevarne
uporabe, pod pogojem, da so izvedene v

mejah in v skladu z naslednjimi navodili (glejte
poglavje “Samopopravila®).

Ce ni drugage dovoljeno v spodnjem poglavju
“Samopopravila”, bodo vsa popravila
naslovljena na registriranega pooblas¢enega
serviserja, da se izognemo varnostnim
tezavam. Registrirani pooblas¢eni serviser je
poklicni serviser, ki mu je proizvajalec odobril
dostop do navodil in seznama nadomestnih
delov tega izdelka v skladu z metodami,
opisanimi v zakonodajnih aktih v skladu z
Direktivo 2009/125/ES.

Vendar lahko samo servisni agent (tj.
pooblaséeni poklicni serviserji), do katerega
lahko pridete prek telefonske Stevilke,
navedene v uporabniSkem priroéniku/
garancijskem listu ali prek pooblaséenega
prodajalca, opravlja storitve v skladu z
garancijskimi pogoji. Zato vas prosimo. da
upostevate, da za popravila, ki jih izvajajo
poklicni serviserji (ki niso pooblaséeni s
strani Beko) ne bo veljala garancija.

Samopopravila

Konéni uporabnik lahko sam izvede popravilo v
zvezi z naslednjimi rezervnimi deli: vratni rocaji,
vratni te€aji, pladnji, koSare in vratna tesnila
(posodobljen seznam je na voljo tudi na
spletnem mestu support.beko.com od 1. marca
2021).

Poleg tega je treba za zagotovitev varnosti
izdelka in za preprecitev nevarnosti resnih
poskodb omenjeno samopopravilo opraviti

po navodilih v uporabniSkem priro€niku za
samopopravilo ali v navodilih, ki so na voljo na
support.beko.com Zaradi lastne varnosti izdelek
izkljuCite iz elektricnega omrezja, preden se
lotite kakrSnega koli samopopravljanja.

Popravila in poskusi popravljanja konénih
uporabnikov za dele, ki niso vkljueni na

tak seznam in/ali ne upostevajo navodil v
uporabniskih priro¢nikih za samopopravilo ali
so na voljo na support.beko.com, lahko sprozijo
vpra$anja varnosti, ki jih ni mogocCe pripisati
Beko, in garancija za ta izdelek ne velja.

Zato je zelo priporocljivo, da se konéni
uporabniki vzdrZijo poskusov popravil, ki ne
spadajo v omenjeni seznam rezervnih delov, in
se v tak3nih primerih obrnejo na poobla$¢ene
poklicni serviserje ali registrirani poklicni
serviser. Nasprotno, taksni poskusi konénih
uporabnikov lahko povzro€ijo varnostne teZave
in poSkodujejo izdelek ter posledi¢no povzrocijo
pozar, poplavo, elektri¢ni udar in resne telesne
poskodbe.

Primeri popravil, za katere se je treba obrniti na
pooblasCene ali registrirane poklicne serviserje,
so med drugim naslednji: kompresor, hladilni
krogotok, mati¢na plo3€a, inverterska plos¢a,
plos$¢a zaslona itd.

Proizvajalec/prodajalec ni odgovoren v primeru,
ko kon¢ni uporabniki ne upo$tevajo zgoraj
navedenega.

RazpoloZljivost rezervnih delov hladilnik, ki ste
ga kupili, je 10 let.

V tem obdobju bodo na voljo originalni
nadomestni deli za pravilno delovanje hladilnik.
Hladilnik, ki ste ga kupili, ima najmanj
24-mesec€no garancijo.

Hladilnik/Uporabniski priroCnik
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Molimo, prvo procitajte ovaj prirucni!
Postovani korisnice,
Zahvaljujemo na odabiru ovog proizvoda. Nadamo se da cete biti zadovoljni

sjajnim rezultatima ovog proizvoda koji je proizveden primjenom visokokvalitetne
i najsuvremenije tehnologije. Stoga vas molimo, procitajte pazljivo ovaj prirucnik u
cijelosti kao i ostalu isporu¢enu dokumentaciju prije uporabe proizvoda i Cuvajte
ga za buducu uporabu. Ako proizvod odlucite proslijediti nekom drugom tada

mu proslijedite i ovaj priru¢nik. PridrZavajte se svih upozorenja i informacija u
korisnitkom prirucniku.

Upamtite kako je ovaj korisnicki prirucnik primjenijiv i na nekoliko drugih modela.
Razlike izmedu modela navest ¢e se u priru¢niku.

Objasnjenje simbola
U korisnickom priru¢niku koriste se sljedeci simboli:

Vazne informacija i korisni sav-
jeti o natinu koristenja.

Upozorenja za situacije opasne
po Zivot i imovinu.

Upozorenje za strujni udar.

Ambalazni materijal proizvoda
proizveden je od recikliranih ma-
terijala u skladu s nacionalnim
odredbama o zastiti okolisa.

® >P>A

(i] pobACI
Podaci o modelu pohranjeni u bazi podataka o proizvodu

ENERG * ﬁ mogu se dobiti unosom slede¢e mreZne stranice i pretragom

po identifikacionom broju vaseg modela (*) koji se nalazi na
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER — (*) Oznaci potrosnje elektricne energije.

_ ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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Bl VaZne upute za sigurnost i o€uvanje okoli3a

Ovaj odjeljak sadrzi informacije o
sigurnosti koje ¢e vam pomoci zastiti
se od opasnosti od tjelesnih ozljeda

oStecenja imovine. Ne pridrZavanje ovih

uputa poniStava sva jamstva.
Predvidena namjena

UPOZORENJE:
Ventilacijski otvori.
uredaja trebaju biti

u kudistuili unutar
ugradbene strukture, te
ne smije biti prepreka.

UPOZOREN]JE:Ne
koristite mehanicke
ureda%e ilidruga
sredstva za

ubrzanje postupka
odmrzavanja, osim _
onih koje je preporucio
proizvodac.
UPOZORENJE:
Nemojte oStetiti sklop
rashladnog sredstva.

UPOZORENJE:

Ne koristite elektritne
uredaje unutar odjeljaka za
¢uvanje hrane u uredaju,
osim ako nisu tip koji je
preporucio proizvodac.

> D> b P

Ovaj uredaj namijenjen je uporabi u
kucanstvu te za primjenu u prostorima
poput:

- kuhinja za osoblje, u trgovinama,
uredima i drugim radnim okruzenjima;

- od strane gostiju u hotelima, motelima

ili drugim vrstama slicnih usluznih
objekata;
- U usluznim objektima poput pansiona.

- za cetering i slicne primjene razlicite od

maloprodaje

Hladnjak

1.1.0pcenite informacije
o sigurnosti

Djeca starija od 8 godina i

ljudi sa smanjenim tjelesnim,
psihickim, senzornim i mentalnim
sposobnostima, kao i neupucene
ili neiskusne osobe, mogu koristiti
ovaj uredaj ako su pod nadzorom

i ako su upuceni u sigurnu
uporabu uredaja, kao i povezane
opasnosti.. Djeca se ne smiju igrati
s uredajem. Ciséenje i korisnicko
odrzavanje uredaja nikada ne smiju
obavljati djeca, osim kad su pod
nadzorom odrasle osobe.

Vezano za sva pitanja i probleme
povezane s proizvodom
posavjetujte se s ovlastenim
servisom. Nemojte sami pokusati
popraviti proizvod i ne dopustajte
drugima da to Cine ako niste o
tome obavijestili ovlasteni servis.
Ako dode do kvara tijekom rada
uredaja iskljucite ga iz strujne
uticnice.

Ako je proizvod pokvaren ne

smije se koristiti osim ako ga

nije popravilo osoblje ovlastenog
servisa. Postoji opasnost od
elektricnog udara!

Proizvod spojite na uzemljenu
uti¢nicu osiguranu osiguracem u
skladu s vrijednostima na nazivnoj
plocici. Uzemljenje treba napraviti
ovlasteni elektricar Nasa tvrtka
nece biti odgovorna za bilo kakva
oStecenja koja nastanu kad se
proizvod koristi bez uzemljenja u
skladu s lokalnim zakonima.

Kad ne koristite proizvod iskljucite
ga iz strujne uticnice.




Vazne upute za sigurnost i oGuvanje okoliSa

Proizvod nikad ne perite
prskanjem ili ulijevanjem vode
u njega! Postoji opasnost od
elektri¢nog udara!

Nikad ne dirajte utikac i uti¢nicu
mokrim rukama! Ne iskljucujte
uredaj povlacenjem kabela,
uvijek ga izvlacite tako da
rukama pridrzavate utikac.

Ne ukljucujte uredaj u uti¢nicu
ako je olabavljena.

Nikad ne spajajte proizvod na
sustav za ustedu energije. Takvi
sustavi mogu ostetiti proizvod.
Iskljucite proizvod tijekom
postavljanja, odrzavanja,
CiS¢enja i popravka.

Ne jedite sladoled i kockice leda
odmah nakon Sto ste ih izvadili
iz odjeljka zamrzivaca! To moze
izazvati ozebline u ustima!

Ne dirajte rukama zamrznute
namirnice! Mogu se zalijepiti za
ruku!

Ne stavljajte boce ili limenke
pi¢a u odjeljak zamrzivaca.
Mogu puknuti!

Nikad ne koristite paru i
materijale za ¢is¢enje koji
sadrze paru za Ciscenje i
odmrzavanje proizvoda. Para ¢e
izazvati kratki spoj ili struni udar,
jer dolazi u kontakt s elektricnim
dijelovima uredaja!

Nemojte koristiti mehanicke
uredaje ili druga sredstva za
ubrzanje postupka odmrzavanja,
osim onih koje je preporucio
proizvodac.

Nikad ne koristite dijelove
uredaj poput vrata ili ladica kao
potpornje ili stepenice. To moze

izazvati prevrtanje proizvoda ili
oStecenje njegovih dijelova.

Ne oStecujte rashladni sklop,
unutar koje cirkulira rashladno
sredstvo, s busilicama ili alatom
za rezanje. Rashladno sredstvo
moze isteci kada se plinski
kanali evaporatora, produzetka
cijevi ili premaza povrsine
probusSe te to moze izazvati
iritaciju koze i ozljede oka.

Ne prekrivajte i ne blokirajte
ventilacijske otvore proizvoda s
niti jednom vrstom materijala.
Tekudine stavite samo u
uspravni polozaj i dobro ih
zatvorite.

Ne koristite plinovite rasprsivace
u blizini proizvoda, jer postoji
opasnost od pozara ili
eksplozije!

Zapaljivi predmeti ili proizvodi
koji sadrzavaju zapaljive plinove
(npr. rasprsivaci) te eksplozivni
materijali ne smiju se nikad
drzati u proizvodu.

Na vrh proizvoda ne stavljajte
posude s vodom. Ako se voda
prospe po elektri¢nim dijelovima
to moze izazvati elektri¢ni udar
ili pozar.

U proizvodu ne Cuvajte predmete
(cjepiva, lijekove osjetljive na
toplinu, znanstvene materijale

i sl.) koji zahtijevaju preciznu
kontrolu temperature.

Ako proizvod necete koristiti
duZze vrijeme tada ga iskljucite
iz strujne uticnice i izvadite
namirnice iz njega.

Ako je proizvod opremljen s
plavim svjetlom ne gledajte
uplavo svjetlo s optickim

4 /39HR
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Vazne upute za sigurnost i oGuvanje okoliSa

pomagalima ili golim okom.

e Izlaganje proizvoda kisi, snijegu,
suncu i vjetru je opasno u vezi sa
zastitom od elektri¢nog udara.

e Ako je proizvod opremljen
s mehanickom kontrolom
(termostat) pri¢ekajte najmanje
5 minuta prije nego Sto proizvod
ponovo ukljucite nakon
iskljucivanja iz strujne uticnice ili
nakon nestanka struje.

e Prilikom prijevoza proizvoda
pripazite na kabel kako se ne bi
oStetio.

e Nikad ne stavljajte teske
predmete na strujni kabel.
Osteceni kabel moze izazvati
poZzar.

e Ne preopterecujte proizvod.
MoZe pasti kada se vrata otvore
i izazvati ozljede ili oStecenja.
Sli¢ni problemi mogu nastati
ako se na vrh proizvoda stavljaju
predmeti.

e Ako navratima uredaj postoji
rucka ne povlacite rucku prilikom
premjestanja proizvoda. Rucka se
moze olabaviti.

e Pripazite kako pokretni dijelovi
unutar proizvoda ne bi zahvatili
ruku ili druge dijelove tijela.

1.1.1 HCA upozorenje

e Ako je proizvod opremljen
rashladnim sustavom koji
sadrzi plin R600a vodite racuna
i nemojte osStetiti rashladni
sustav i cijevi tijekom uporabe
i prijevoza. To je zapaljivi plin.
Ako je rashladni sustav ostecen,
proizvod drzite podalje od
potencijalni izvora koji mogu

izazvati zapaljivanje proizvoda
i odmah dobro prozracite
prostoriju u kojoj se uredaj
nalazi.

upozorenje akoILe
proizvod opremljens
rashladnim sustavom

koji sadrzi plin R134a.

Zanemarite ovo,

Plin koji se koristiu |
proizvodu naveden je
na plocici s tehnickim
podacima smjestengj
na |||Jevom unutrasnjem
dijelu hladnjaka.

UPOZORENJE: Nikad ne

A bacajte proizvod u

vatru.,

1.1.2 Za proizvode s

dispenzerom za vodu

e Tlak na ulaznom otvoru hladne
vode treba biti maksimalno
90 psi (6.2 bar). Ako tlak vode
premasi (5,5 bar) tada na
cijevima za opskrbu vodom
koristite tlacno-granicni ventil.
Ako ne znate kako provjeriti tlak
vode tada potrazite pomo¢ kod
profesionalnog vodoinstalatera.

e Ako u instalacijama postoji
opasnost od efekta vodenog
udara tada u instalacijama
uvijek koristite opremu za
sprjecavanje vodenog udara.
Posavjetujte se s profesionalnim
vodoinstalaterom ako niste
sigurni postroji li efekt vodenog
udara u instalacijama.

e Ne instalirajte na ulaznom
otvoru za vrucu vodu. Poduzmite
mjere opreza zbog opasnosti

Hladnjak
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Vazne upute za sigurnost i oGuvanje okoliSa

od zamrzavanja cijevi. Radni
interval temperature vode treba
biti minimalno 33°F (0.6°C] i
maksimalno 100°F (38°C].
Koristite samo pitku vodu.

1.2.Namjena

Ovaj uredaj namijenjen je
za:- uporabu u zatvorenim
prostorima kao sto su
kucanstva;

- zatvorenim radnim

prostorima poput trgovina i ureda;

- zatvorenim smjestajnim

jedinicama poput kuca, hotela,
pansiona.

Ovaj proizvod ne smije se
koristiti na otvorenom.

Ovaj proizvod mora se koristiti
samo za cuvanje namirnica.
Proizvodac ne snosi nikakvu
odgovornost zbog Steta nastalih
uslijed neispravne uporabe ili
prijevoza.

Originalni rezervni dijelovi bit ¢e
dostupni 10 godina od datuma
kupovine proizvoda.

1.3.Sigurnost djece

Ambalazni materijali su
opasni za djecu. Drzite
ambalazne materijale na
sigurnom mjestu izvan
dosega djece.

Elektri¢ni proizvodi su opasni
za djecu. Kada koristite
uredaj drzite djecu podalje od
njega.

e Ako su vrata proizvoda
opremljena s bravom,
kljuCeve drzite izvan dohvata
djece.

1.4. Sukladnost
s Direktivom o
gospodarenju
otpadnim elektricnim
i elektronickim
uredajimaiopremom
(WEEE Directive) i
odlaganjem otpada:
Ovaj proizvod je sukladan s
Direktivom EU o
gospodarenju otpadnim
elektricnim i elektronickim
uredajima i opremom (EU
I WEEE Directive) (2012/19/
EU). Ovaj proizvod oznacen
je klasifikacijskim simbolom za
otpadne elektri¢ne i elektronicke
uredaje i opremu (WEEE).

Ovaj proizvod proizveden
je od visokokvalitetnih dijelovai
materijala koji se mogu ponovo
koristiti i koji su pogodni za
recikliranje. Po zavrSetku vijeka
trajanja ne zbrinjavajte proizvod
s normalnim kuc¢anskim i drugim
otpadom Odnesite ga od sabirnog
centra za recikliranje elektricne
i elektronitke opreme. Za visSe
informacija o sabirnim centrima
molimo posavjetujte se s tijelima
lokalnih vlasti.
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Vazne upute za sigurnost i oGuvanje okoliSa

1.5.Sukladnost
s Direktivom o
ograni€avanju opasnih
tvari (RoHS Directive):

Ovaj proizvod je sukladan
s Direktivom EU o ogranitavanju
opasnih tvari (RoHS Directive)
(2011/65/EU). Proizvod ne sadrzi
Stetne i zabranjene materijale koji su
specificirani u Direktivi.

1.6.Informacije

o pakiranju

e Ambalazni materijal proizvoda
proizveden je od recikliranih
materijala u skladu s
nacionalnim odredbama o zastiti
okolisa. Ambalazni materijal
ne zbrinjavajte zajedno s
kucanskim i drugim otpadom.
Odnesite ga u sabirne centre za
ambalazni materijal odredene
od strane tijela lokalnih vlasti.
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B} vas uredaj

1. Policanavratima odjeljka hladnjaka 10. Posudica zaledispremnik za led
2. Spremnik za punjenje dispenzera za 11. Posuda za povrce

vodu 12. Polica za mlije¢ne proizvode
3. Policazajaja (hladnjak)
4. Spremnik dispenzera za vodu 13. Unutarnjarasvjeta
5. Policazaboce 14. Staklena polica odjeljka hladnjaka
6. Kliznaladica 15. Gumb podeSavanja temperature
7. Podesive noZice 16. Odjeljak hladnjaka
8. (Odjeljak dubokog zamrzavanja 17. Odjeljak zamrzivaca
9. Qdjeljak brzog zamrzavanja

mozda nece u potpunosti odgovarati modelu. Ako proizvod kojeqg ste kupili ne

m *opcionalno: llustracije u ovom korisnitkom priru¢niku dane su kao primjer i
sadrZi odredene dijelove to znaci kako se ilustracija odnosi na druge modele.
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E] Postavijanje

3.1.0dgovarajuce

mjesto za postavljanje

Za postavljanje proizvoda obratite se
ovlaStenom servisu. Da biste proizvod
pripremili za upotrebu, pogledajte
informacije u korisnickom priru¢niku i
provjerite jesu li elektri¢ne i vodovodne
instalacije ispravne. Ako nisu, pozovite
ovlaStenog elektri¢ara i tehnicara koji ¢e
obaviti potrebne prilagodbe.

UPOZORENJE: Proizvodat ne
odgovara za oStecenja koja mogu
nastati nakon postupaka koje
izvedu neovlaStene osobe.

UPOZORENJE: Proizvod ne
smije biti priklju¢en na napajanje
tijekom postavljanja. U suprotnom
postoji opasnost od smrti ili
ozbiljne ozljede!

> >

UPOZOREN]JE: Ako razmak
vrata u prostoriji u kojoj ¢ete
postaviti proizvod nije toliko Sirok
da bi proizvod mogao proci kroz
njega, uklonite vrata i provucite
proizvod kroz vrata tako da ga
okrenete postrance; ako to ne
funkcionira, pozovite ovlasteni
servis.

A\

* Proizvod postavite na ravnu povrsinu
poda kako biste sprijecili nagle udarce.

* Postavite proizvod najmanje 30 cm
od izvora topline kao Sto su plamenici,
grijalice i Stednjaci i najmanje 5 cm
dalje od elektri¢nih pecnica.

* Proizvod ne smije biti izloZen izravnoj
suncevoj svjetlostiivlazi.

* Kako bi se postigao utinkovit rad,
oko vaSeq proizvoda mora postojati
odgovarajuca ventilacija. Ako se
proizvod treba postaviti u otvor u zidu,
osigurajte udaljenost od najmanje 5
cm od plafona i bocnih zidova.

* Proizvod nemojte postavljati na mjesta

na kojima temperatura padaispod -5
°C

Hladnjak

e /a3 proizvod zahtijeva adekvatnu
cirkulaciju zraka da bi efikasno
funkcionirao. Ako ce proizvod biti
smjeSten u nisi, ne zaboravite ostaviti
najmanje 5 cm razmaka izmedu
proizvoda, stropa, zida sa straznje
strane i zidova s bo¢nih strana.

e Ako Ce proizvod biti smjeSten u nisi,
ne zaboravite ostaviti najmanje
5 cm razmaka izmedu proizvoda,
stropa, zida sa straznje strane i
zidova s bocnih strana. Provjerite
dali se zaStitna komponenta za
razmak sa straznje strane nalazi
na predvidenom mjestu (ako je
isporucena uz proizvod). Ako
komponenta nije dostupnaiili se
izgubiili spadne, postavite proizvod
tako da izmedu straznje povrsine
proizvoda i zidova prostorije bude
najmanje 5 cm razmaka. Razmak sa
straznje strane vazan je za ucinkovit
rad proizvoda.

3.2.Postavljanje

plasticnih klinova

Plasti¢ni klinovi isporueni s proizvodom

upotrebljavaju se za stvaranje razmaka

koji osigurava dovoljan protok zraka

izmedu proizvoda i straznjeqg zida.

1.Za postavljanje klinova uklonite
vijke na proizvodu i upotrijebite vijke
isporucene uz klinove,

2.Umetnite dva plasti¢na klinau
poklopac straznje ventilacije kako je
prikazano na slici.
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Postavljanje

3.3.PodeSavanje nozica Pozor: vru¢a povréina
Ako proizvod nakon postavljanja nije Botne stijenke proizvoda
uravnotezen, podesite prednje nozice opremljene su rashladnim
tako daih zakrenete udesno ili ulijevo. cijevima radi poboljsanja

rashladnog sustava.
Rashladno sredstvo visoke

temperature moZe prolaziti
@ @ ovim dijelovima $to moze
S S rezultirati vru¢im povrsinama
X J X J botnih stijenki. To je normalno
i ne zahtjeva servisiranje.

Molimo, budite paZljivi kada

3.4. Elektricni dirate ove dijelove.
prikljucak
UPOZOREN]JE:Nemojte

upotrebljavati produzne
kabele ili viSestruke uti¢nice
za spajanje proizvoda na izvor
napajanja.

UPOZORENJE: Osteceni
kabel napajanja mora zamijeniti

ovlasteni elektricar.

Ako se dva hladnjaka moraju
postaviti jedan do drugog,
izmedu njih treba postojati
razmak od najmanje 4 cm.

¢ NaSa tvrtka u skladu s nacionalnim
propisima nije odgovorna za bilo
kakva oStecenja koja ¢e nastati
ako se proizvod upotrebljava bez
uzemljenjai elektricnih veza.

e Utikac naponskog kabela mora biti
lako dostupan nakon instalacije.

¢ Ne postavljajte produzne kabele
ili viSestruke utitnice bez kabela
izmedu proizvoda i zidne uticnice.
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£} Priprema

4.1. Radnjeza
uStedu energije

Spajanje uredaja na sustave

za uStedu elektri¢ne energije
riskantno je jer moZe uzrokovati
oStecenje proizvoda.

e Zasamostojeci uredaj; ,Ovaj rashladni
uredaj nije predviden da se koristi kao
ugradni uredaj”;.

¢ Ne ostavljajte vrata vaseg hladnjaka
otvorena dulje vrijeme.

e Ne stavljajte toplu hranuili pica u
hladnjak.

¢ Nemojte prepuniti hladnjak,
mogucnost hladenja smanjuje se
kada je otezan protok zraka unutar
hladnjaka.

e Kako biste mogli pohraniti najvecu
mogucu kolic¢inu hrane u odjeljak za
zamrzavanje, potrebno je ukloniti
ledomat koji se nalazi u odjeljku
za zamrzavanije i koji se lako moze
ru¢no ukloniti. Vrijednosti neto
volumena i potroSnje energije koje
su naznacene na plocici s podacima
0 energiji hladnjaka izmjerene su i
testirane s uklonjenim ledomatom.
Nemojte uklanjati police u odjeljku
zamrzivata, kao ni one na vratima
odjeljka zamrzivaca. Te police uvijek
moraju biti u upotrebi jer omogucuju
jednostavnu upotrebu i ucinkovitostu
potro3nji energije.

e Tok zraka ne smije se prekidati
postavljanjem hrane na stranice
ventilatora odjeljka zamrzivaca.
Potrebna je udaljenost od najmanje 3
cm na stranama zasStitnog poklopca
ventilatora.

e KoSare/ladice u odjeljku za hladenje
uvijek se moraju upotrebljavati za
nisku potrosnju energije i za bolje
uvjete pohrane.

e Kontakt hrane sa senzorom
temperature u odjeljku zamrzivaca
moZe povecati potrosnju energije

Hladnjak 11/39HR

uredaja. Stoga je potrebno izbjegavati
bilo kakav kontakt sa senzorom (ili
senzorima).

Ovisno o znacajkama proizvoda,
odmrzavanje smrznute hrane u
odjeljku hladnjaka ustedit ¢e energiju
te saCuvati kvalitetu hrane.

~

N

Nemojte dopustiti da hrana dode u
kontakt s temperaturnim senzorom
odjeljka hladnjaka prikazanim na slici
u nastavku.

Buducida vrudiivlazni zrak ne
prodire u vas proizvod kada vrata
nisu otvorena, vas e se proizvod
optimizirati u uvjetima dostatnim

za zaStitu vase hrane. Funkcije i
sastavni dijelovi kao kompresor,
ventilator, grija¢, odmrzivac, svijetlo,
zaslon i tako dalje radit ¢e sukladno
potrebama za potrosnju minimalne
energije pod ovim okolnostima




4.2. Pocetnaupotreba

Prije upotrebe hladnjaka provjerite jesu

li provedene sve pripreme u skladu s

uputama u dijelovima ,Uputstva za

sigurnostiokolis”i,Postavljanje”.

e Pustite da proizvod radi 6 sati bez
hrane i ne otvarajte vrata ako to nije
potrebno.

(i

Cut ¢ete buku kad kompresor
pocne raditi. Tekucine i plinovi
zabrtvljeni u rashladnom sustavu
takoder mogu stvarati buku, ¢ak

i kad kompresorneradiitoje
potpuno normalno.

(5]

Prednji krajevi proizvoda mogu
biti topli na opip. To je normalno.
Ova podrugja su napravljena da
budu topla da bi se se izbjegla
kondenzacija.

(5]

Kod nekih modela ploca s
instrumentima automatski
seiskljucuje 5 minuta nakon
zatvaranja vrata. Ponovno ce se
ukljuciti kada se vrata otvore ili se
pritisne bilo koja tipka.

12/39HR
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E Rukovanje uredajem

5.1.Ploca indikatora

PloCa indikatora omogucuje vam postavljanje temperature i upravljanje drugim
funkcijama u vezi s proizvodom bez otvaranja njegovih vrata. Samo pritisnite
natpise na odgovarajucim tipkama za postavke funkcija.

) o[ P O o |
% eo  pf /R %
| | | | | | | |

10 9 8 7 6 5 4 3

Ovaj indikator (1) svijetli i u slu¢aju kvara
senzora. Kad ovaj indikator svijetli, na
indikatoru temperature alternativno se
prikazuje ,E" i brojke poput,1, 2, 3..". Ove
brojke na indikatoru informiraju servisno
osoblje o pogresci.

1. Indikator nestanka struje / visoke
temperature / statusa pogreske
Ovaj indikator ( ! ) svijetli u slucaju
upozorenja na nestanak struje, visoku
temperaturu i pogreske.

Kad se temperatura zamrzivaca zagrije

do kriti¢ne razine za smrznutu hranu, na 2. Funkcija uStede energije (zaslon je

digitalnom indikatoru trepce maksimalna iskljucen): . .
vrijednost postignuta temperaturom Ako su vrata uredaja zatvorena duze
zamrzivaca. vrijeme, automatski se ukljucuje funkcija

Provjerite hranu u pretincu za uStede energije i zasvijetli znak uStede

zamrzavanje. energjje. ()

To nije kvar. Upozorenje se moje izbrisati ~ <adaje funkcija za ustedu energije

pritiskom bilo koju tipku ili tipku za ukljucena, !skljuot Cesesvi znakovi na

iskljucivanje alarma visoke temperature, ~ 23sl0nu osim znaka za ustedu energije.
Kada je funkcija za uStedu energije

(Otkazivanje pritiskom na bilo koju tipku - o . A
nije primjerjwjivo za svaki model.) ) ukljuCena, ako se pritisne bilo koja tipka

the product exactly. If the subject parts are not included in the product you

*Optional: Figures in this user manual are schematic and may not match
G-] have purchased, then those parts are valid for other models.
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Rukovanje uredajem

ili se otvore vrata, ponistit ce se
funkcija za ustedu energije i znakovi
na prikazu vratit ¢e se u uobicajeno
stanje.

Funkcija za uStedu energije ukljuCuje
se tijekom isporuke iz tvornice te se
ne moze iskljuciti.

3. Funkcija brzog hladenja

Ova tipka ima dvije funkcije. Da biste
aktivirali ili deaktivirali funkciju brzog
hladenja pritisnite je kratko. Indikator
brzog hladenja iskljucit e se i uredaj
¢e se vratiti na normalne postavke.

*M)

8,7,6,5,4,3,2,1i8.. Pritisnite

ovu tipku da biste postavili Zeljenu
temperaturu za odjeljak hladnjaka.
“®)

5. Funkcija Odmor

Da biste aktivirali funkciju odmora
pritisnite ovu tipku (%) na 3 sekunde
i aktivirat ce se indikator nacina
odmora ("1). Kada je ukljutena
funkcija odmora, na indikatoru
temperature odjeljka hladnjaka
prikazuje se - -" i u odjeljku hladnjaka
nema aktivnog hladenja. Kada je ova
funkcija ukljucena, odjeljak hladnjaka

Koristite se funkcijom brzog
hladenja kada Zelite brzo
ohladiti hranu u odjeljku
hladnjaka. Ako Zelite ohladiti
velike koli¢ine svjeze hrane,
preporucuje se da ukljucite ovu
funkciju prije stavljanja hrane u
hladnjak.

(i

nije prikladan za pohranu hrane.
Ostali odjeljci hladit ¢e se prema
postavljenoj temperaturi.

Da biste opozvali ovu funkciju,
pritisnite ponovno tipku za funkciju
podmora.

6. Prestanak upozorenja na visoku

Ako ga ne opozovete, brzo
hladenje ¢e se automatski
iskljuciti nakon 1 sataili kada
odjeljak hladnjaka dosegne
potrebnu temperaturu.

(i

temperaturu:

U slucaju upozorenja na nestanak
struje/visoku temperaturu, mozete
zbrisati upozorenje (&) pritiskom

Ako viSe puta pritisnete tipku
za brzo hladenje u kratkim
intervalima, ukljucit e se
zaStita elektronskog sklopa

i kompresor se nec¢e odmah
ukljuciti.

(i

ilo koje tipke na indikatoru ili
tipke za iskljutivanje alarma visoke
temperature 1 sekundu nakon
provjere hrane u pretincu za
zamrzavanje.

Napomena: Otkazivanje pritiskom

Ova funkcija se ne poziva
ponovno kad se vrati napajanje
nakon kvara napajanja.

(i

ilo koje tipke nije primjenjivo za svaki
model.

7. Zaklju€avanje tipki,

Pritisnite tipku za zaklju€avanije tipki (

4. Tipka za postavljanje
temperature odjeljka hladnjaka
Pritisnite ovu tipku da biste postavili
temperaturu odjeljka hladnjaka na

83" istovremeno na 3 sekunde. Znak
zakljuCane tipkovnice

(@) zasvijetlit Ce i aktivirat ce se
nacin zaklju€avanija tipki. Tipke nece

14 /38HR
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Rukovanje uredajem

raditi ako je nacin zakljutavanja

tipki ukljuCen. Pritisnite ponovno
istovremeno tipku za zakljucavanje
tipki i drzite je 3 sekunde. Znak
zakljuCavanja tipki iskljucit ce se i
uredaj Ce izaci iz nacina zakljuavanja
tipki.

Pritisnite tipku za zakljuc¢avanije tipki ako
Zelite sprijeCiti mijenjanje postavke
temperature hladnjaka ( ®3").

8. Eco-fuzzy

Pritisnite i drZite tipku eco fuzzy 1
sekundu da biste ukljucili funkciju
eco fuzzy. Hladnjak ce poceti raditi

u najekonomicnijem nacinu rada
najmanije 6 sati kasnije i indikator
ekonomicne upotrebe ukljucit ce

se kada je funkcija aktivna (.'?ae ).
Pritisnite i drzite tipku za funkciju eco
fuzzy 3 sekunde da biste iskljucili ovu
funkciju.

Indikator e svijetliti 6 sati nakon
ukljucivanja funkcije eco-fuzzy.

9. Tipka postavke temperature
odjeljka zamrzivaca

Pritisnite ovu tipku da biste postavili
temperaturu odjeljka zamrzivaca na
-18,-19,-20,-21,-22,-23,-24i-18...
Pritisnite ovu tipku da biste postavili
temperaturu odjeljka zamrzivaca na
Zeljenu vrijednost.«cl)

10. Tipka funkcije za brzo
zamrzavanje / tipka za
uklju€ivanje/iskljucivanje
ledomata

Pritisnite ovu tipku da biste aktivirali
ili deaktivirali funkciju brzog
zamrzavanja. Kada ukljucite funkciju,
odjeljak zamrzivaca hladit ¢e na

Hladnjak

temperaturu niZu od postavljene

vrijednosti.

(.ﬂ) Da biste

ukljuciliiiskljucililedomat pritisnite |
drZite na tri sekunde.

(i

Koristite se funkcijom brzog
zamrzavanja kada Zelite brzo
zamrznuti hranu u odjeljku
hladnjaka. Ako Zelite zamrznuti
velike koli¢ine svjeze hrane,
preporucuje se da ukljucite ovu
funkciju prije stavljanja hrane u
hladnjak.

(i

Ako ga ne opozovete, brzo
zamrzavanje automatski ¢e se
iskljuciti nakon 24 sataiili kada
odjeljak hladnjaka dosegne
potrebnu temperaturu.

(i

Ova funkcija se ne poziva
ponovno kad se vrati napajanje
nakon kvara napajanja.

11. Oznaka ekonomicne uporabe
Oznacava da proizvod radi u
energetski ucinkovitom nacinu rada. (
eco) Ovaj indikator bit ¢e ukljucen ako
je temperatura odjeljka zamrzivaca
postavljena na -18ili se zbog
funkcije Eco-Extra obavlja energetski
ucinkovito hladenije.

(i

Indikator ekonomicne
upotrebe iskljucuje se kada

se odabere funkcija brzog
hladenja ili brzog zamrzavanja.
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Rukovanje uredajem

5.2.premnik zaled

* Uklonite spremnik za led iz odjeljka
zamrzavanja.

* Ispunite spremnik za led vodom.

* Postavite spremnik za led u odjeljak
zamrzavanja. Led je spreman nakon
dva sata.

* Uklonite spremnik za led iz odjeljka
zamrzavanja i postavite ga preko
posude za serviranje. Kockice leda
jednostavno e pasti u posudu za
serviranje.

5.3.Drzac za jaja

MoZete instalirati drzac za jaja na
Zeljenu policu vrata ili kucista. U
slutaju postavljanja na policu kucista,
preporucuju se donje hladnije police.

Nikada ne drzite drzac zajajau
odjeljku zamrzivata

A\

5.4. Ventilator

Ventilator je napravljen da bi se osi-
gurala homogena distribucija i protok
hladnog zraka u vasem hladnjaku.
Vrijeme rada ventilatora moze se razli-
kovati ovisno o znaCajkama proizvoda.
lako ventilator radi samo s kompre-
sorom kod nekih proizvoda, kontrolni
sustav odreduje vrijeme rada kod
nekih proizvoda u skladu sa zahtjevi-
ma hladenja.

T @

5.5. Odjeljak

za povrce

Odjeljak za povrce vaseg hladnjaka
napravljen je posebno tako da vase
povrce odrzava svjezim, a da ne izgubi
svoju vlagu. U tu svrhu se protok zraka
vrsi oko odjeljka za povrc¢e opcenito.

5.6. Odjeljak
za hladenje

(Ova je funkcija neobavezna)
Koristite se ovim odjeljkom da biste
pohranili delikatese koje je potrebno
pohraniti na nizim temperaturama

ili mesne proizvode koje cete
konzumirati u kratkom roku.

Odjeljak za hladenje najhladnije je
mjesto u hladnjaku gdje moZete drzati
mlijeCne proizvode, meso, ribu i perad
u idealnim uvjetima pohrane. U ovom
se odjeljku ne smije pohranjivati voce
i povrce.

16 /39HR
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Rukovanje uredajem

5.7.Pokretna
polica navratima

(Ova je funkcija neobavezna)
Pokretna polica na vratima moze se
fiksirati na 3 razlicita polozaja.

Istom jacinom pritisnite tipke
prikazane postrance da biste
pomaknuli policu. Polica ¢e se moci
pomaknuti.

Pomaknite policu prema gore ili prema
dolje.

Kada polica dode u Zeljeni polozaj,
otpustite tipke. Polica ¢e se fiksirati na
poloZaju na kojem ste otpustili tipke.

|- > |

) /

||

=
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5.8. Klizni spremnik
za pohranu

(Ova je funkcija neobavezna)

Ovaj dodatak je napravljen da bi se
povecao korisni volumen polica vrata.
On omogucava lako postavljanje
visokih boca, staklenki i konzervina
donju policu za boce zahvaljujuci
mogucnosti pomicanja ulijevo ili
udesno.

5.9. Plavosvjetlo

(Ova je funkcija neobavezna)

Ovaj dodatak je napravljen da bi se
povecao korisni volumen polica vrata.
On omogucava lako postavljanje
visokih boca, staklenki i konzervina
donju policu za boce zahvaljujudi
mogucnosti pomicanja ulijeva ili
udesno.
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Rukovanje uredajem

5.10. Odjeljak za povrce
s kontrolom viage

(Polica za svjeZinu)

(Ova je funkcija neobavezna)

S pomocu znacajke odjeljka za povrce
s kontrolom vlage razina vlage voca

i povrca odrzava se pod kontrolomi
osigurava se da hrana dulje ostane
svjeza.

Preporucujemo da lisnato povrce
poput zelene salate, Spinata i povrca
koje je osjetljivo na gubitak vlage
postavite koliko god je viSe moguce u
vodoravan polozaj unutar odjeljka, kako
njihovo korijenje ne bi bilo u okomitom
poloZaju.

Prilikom postavljanja povrca, potrebno
je uzeti u obzir specifi¢nu gravitaciju
povrca. Tesko i tvrdo povrce potrebno
je postaviti na dno odjeljka, alaganoi
meko povrcée na vrh.

Povrce unutar odjeljka nikada nemojte
ostaviti u njihovim vre¢icama. Ako
povrce ostavite u vrec¢icama, brze
Ceistrunuti. Uslutajudaseiz
higijenskih razloga ne preporucuje
kontakt s drugim povréem, koristite se
perforiranim papirom ili drugim sli¢nim
materijalom za pakiranje umjesto
vrecicom.

KruSke, marelice, breskve itd., a

posebno jabuke koje imaju veliku razinu

stvaranja etilena, nemojte stavljati u
isti odjeljak s drugim vo¢em i povr¢em.
Etilen koji ovo voce stvara moZe
uzrokovati brze dozrijevanje i truljenje
ostalog voca.

5.11. Automatski
ledomat

(Ova je funkcija neobavezna)
Automatski ledomat omogucuje vam
jednostavnu izradu leda u hladnjaku.
Izvadite spremnik za vodu u odjeljku
hladnjaka, napunite ga vodom i vratite
nazad da biste iz ledomata dobili led.
Prve kockice leda ¢e biti spremne za
otprilike 2 sata u ladici ledomata koja
se nalazi u odjeljku hladnjaka.

Ako koristite cijeli spremnik za vodu,
moci ¢ete dobiti otprilike 60-70
kockica leda.

Promijenite vodu u spremniku ako je
stajala oko 2-3 tjedna.

(i

Za proizvode koji imaju
automatski ledomat, tijekom
izrade leda moZda Ce se Cuti
zvukovi. Toje normalnoine
znaci da postoji pogreska.

-
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5.12. Opisi

CiSéenje filtra za

neugodne mirise

(Ova je funkcija neobavezna)

Filtar za neugodne mirise sprecava

nakupljanje neugodnih mirisa u

proizvodu.

1. Povucite poklopac u koji je montiran
filtar za neugodne mirise prema
dolje s obzirom na prednji dio i
uklonite ga kako je prikazano.

2.0stavite filtar pod suncevom
svjetloS¢u jedan dan. Filtar ¢e se za
to vrijeme ocistiti.

3.Postavite filtar nazad na mjesto.

Filtar za neugodne mirise se
mora Cistiti jednom godisnje.

(i

Hladnjak

5.13. HerbBox/
HerbFresh

Uklonite prozirni spremnik s dijela
HerbBox/HerbFresh+

Izvadite foliju iz vrecice i stavite je na
prozirni spremnik na nacin prikazan
na slici.

Ponovno zatvorite spremniivratite ga
na mjesto u dijelu namijenjenom za
HerbBox/HerbFresh+.

Dio HerbBox/HerbFresh+ posebno
je namijenjen za Cuvanije razlicitih
zatinske biljke koje se trebaju Cuvati
u posebnim uvjetima. Zacinske

biljke koje ne Cuvate u vrec¢icama
(persin, kopar, itd.) moZete Cuvatiu
vodoravnom polocaju u ovom dijelu i
dugo vremena ih odrzati svieZzima.
Film ¢e se zamijeniti svakih Sest
mjeseci.
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Rukovanje uredajem

5.14. Uporaba
rasprSivaca za vodu

*neobavezno

Normalno je da ¢e prvih
nekoliko ¢a%a vode uzetih s
rasprSivaca biti toplo.

(i]

Ako se aparat za vodu ne
upotrebljava duZe vrijeme,
prolijte prvih nekoliko ¢asa
vode da biste dobili Cistu
vodu.

(5]

1. Gurnite prema unutra polugu
spremnika za vodu pomocu vase
CaSe. Ako upotrebljavate mekanu
plasti¢nu ¢asu, bit ¢e jednostavnije
gurnuti polugu rukom.

2.Kada se ¢asSa napuni do razine koju
Zelite, otpustite polugu.

Imajte na umu da koliko
vode tele iz spremnika
ovisi o tome koliko duboko
pritisnete polugu. Kako
razina vode u vasoj Salici/
¢asiraste, polako smanjujte
pritisak na polugu da biste
sprijetili prelijevanje. Ako
lagano pritisnete rucicu,
voda ¢e kapati; to je
normalno i nije kvar.

(5]

(7 \

—— \,)

5.15. Uporaba
rasprSivaca za vodu

*neobavezno

[i]
[i]

Normalno je da ¢e prvih
nekoliko taSa vode uzetih s
rasprsivaca biti toplo.

Ako se aparat za vodu ne
upotrebljava duze vrijeme,
prolijte prvih nekoliko ¢asa
vode da biste dobili Cistu
vodu.

1. Gurnite prema unutra polugu
spremnika za vodu pomocu vase
CasSe. Ako upotrebljavate mekanu
plasti¢nu ¢asu, bit ¢e jednostavnije
gurnuti polugu rukom.

2.Kada se tasa napuni do razine koju
Zelite, otpustite polugu.
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W

Imajte na umu da koliko
vode tece iz spremnika
ovisi 0 tome koliko duboko
pritisnete polugu. Kako
razina vode u vaSoj Salici/
¢asiraste, polako smanjujte
pritisak na polugu da biste
sprijecili prelijevanje. Ako
lagano pritisnete rucicu,
voda Ce kapati; toje
normalno i nije kvar.

5.16. Punjenje

spremnika aparata
zavodu

Spremnik za vodu se nalazi unutar
police vrata.

1. Otvorite poklopac spremnika.

2. Napunite spremnik svjeZzom pitkom
vodom.

3. Zatvorite Cep.

Nemojte puniti spremnik
bilo kojom tekucinom osim
vode, kao Sto su vocni
sokovi, gazirana picaili
alkoholna pica koja nisu
podesna za uporabu s
pipom za vodu. Pipa za
vodu Ce se pokvariti do
nepopravljivosti ako se
koriste te vrste tekucina.
Jamstvo ne pokriva takvu
uporabu. Neke kemijske
tvari i aditivi koji su sadrzani
u toj vrsti pica/tekucina
mogu oStetiti materijal
spremnika za vodu.

(i

Upotrebljavajte samo Cistu

(i

pitku vodu.

Hladnjak
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Kapacitet spremnika za
[i] vodu je 3 litre; nemojte

prepuniti.

5.17. CiscCenje

spremnika za vodu

1. Izvadite spremnik za vodu unutar
police vrata.

2. Uklonite policu na vratima tako da
je drzite s obje strane.

3. Uhvatite spremnik za vodu s obje
strane i uklonite ga s kutom od
45°C.

4. Otvorite poklopac spremnika za
vodu i oCistite spremnik.

Dijelovi spremnika za vodu
i pipe za vodu se ne smiju
prati u perilici.
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5.18. Podloska

za kapanje

Voda koja kapa tijekom uporabe pipe
za vodu se sakuplja u podloski.
Izvadite plasti¢ni filtar kako je
prikazano na slici.

Uklonite nakupljenu vodu ¢istom i
suhom krpom.
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5.19. Zamrzavanje

svjeZe hrane

e Kako bise sacuvala kvaliteta

Pretinac za zamrzavanje
automatski odmrzava.

(i

hrane, hrana ¢e se zamrznuti $to

je brze moguce nakon stavljanja u
hladnjak; u tu svrhu upotrebljavajte
funkciju brzog zamrzavanja.

Ako hranu zamrznete dok je svjeZa,
mozete je dulje pohraniti u odjeljku
za zamrzavanije.

Zapakirajte hranu za zamrzavanje

i zatvorite pakiranje tako da
onemogucite ulazak zraka.

Prije stavljanja hrane u zamrzivac,
obavezno je zapakirajte.

Umjesto tradicionalnog papira,
upotrebljavajte spremnike za
zamrzivac, folije i papire otporne
na vlagu, plasti¢ne vrecice i ostalu
ambalazu.

Na svakom pakiranju hrane
naznacite datum prije zamrzavanja.

Smrznutom se hranom koristite
odmah nakon odmrzavanja, ona se
ne smije ponovno zamrzavati.
Nemojte zamrzavati prevelike
koli¢ine istodobno.

Na taj cete nacin moci razlikovati
svjezinu pojedinih paketa hrane
svaki put kada otvorite zamrzivac.
Hranu koja je ranije zamrznuta
postavite u prednji dio zamrzivaca
da biste je mogli prvu iskoristiti.

Postavka Postavka
odjeljka odjeljka Napomene
zamrzivaca hladnjaka
-18°C 4°C To je normalna preporucena postavka.
-20,-221li 40°C Ove postavke su preporucene kad sobna temperatura
-24°C prelazi 30°C.
Brzo Koristite kad Zelite zamrznuti svoju hranu u kratkom
Zamrzavanie 4°C vremenu. Vas ¢e se proizvod vratiti u prethodni nacin
) rada kad postupak bude gotov.
18°Cli Upotrebljavajte ovu postavku ako mislite da odjeljak
hladniie 2°C nije dovoljno hladan zbog tople okoline ili Cestog
) otvaranja i zatvaranja vrata.
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5.20. Preporuke

za €uvanje

zamrznute hrane

Odjeljak se mora postaviti na najmanje
-18°C.

1.Pakiranja stavite u zamrzivac sto
prije nakon kupnije, prije nego $to se
odmrznu.

2. Provjerite je li rok upotrebe istekao.

3.Provjerite da ambalaza hrane nije
oStecena.

5.21. Podaci o dubokom
zamrzavanju

Prema normi IEC 62552, proizvod
zamrzava najmanje 4,5 kg hrane na
sobnoj temperaturiod 25 °Cdo -18 °Cili
nize unutar 24 sata za svakih 100 litara
mase u zamrzivacu.

Moguce je hranu sacuvati na duze
vrijeme samo na temperaturi od -18 °C
ili nizoj.

Mjesecima moZete odrZavati hranu
svjezom (pri temperaturi od -18 °Cili
niZoj u dubokom zamrzavanju).

Hrana za zamrzavanje ne smije doci

u dodir s prethodno smrznutom
hranom kako bi se sprijetilo djelomi¢no
odmrzavanje.

Skuhajte povrce iiscijedite njihovu vodu
ako povrce zamrzavate na dulje vrijeme.
Nakon Sto iscijedite vodu, stavite

ga u vakumiranu ambalazu i zatimu

zamrzivacC. Hrana poput banana, rajcica,

zelene salate, celera, kuhanih jaja,
krumpira nije prikladna za zamrzavanije.
Zamrzavanije takve hrane negativno ce
utjecati na njihovu hranjivu vrijednost

i okus. Hrana ne smije biti pokvarena
kako ne bi uzrokovala rizik za ljudsko
zdravlje.

Hladnjak

5.22. Stavljanje hrane

Police odjeljka
zamrzivaca

Razlicita
zamrznuta
hrana kao Sto
je meso, riba,
sladoled, povrce
itd.

Hrana u
loncima,
pokrivenim
Police odjeljka tanjurimai
hladnjaka zatvorenim
posudama, jaja
(u zatvorenom
pakiranju)
Police vrata Malai
odjeljka zapakirana
hladnjaka hranaili pi¢a
Odjeljak za L
povrce Povrce i voce
Delikatese
(hranaza
Odjeljak za dorucak, mesni
svjezu hranu proizvodi
koji se brzo

konzumiraju)
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Za HarvestFresh,

5.23. Upozorenjeo
otvorenim vratima

(Ova je funkcija neobavezna)
Upozorenje o otvorenim vratima
korisniku se pruZa vizualno i zvu¢no.
Ako upozorenje potraje 10 minuta,
unutrasnja e se svjetla iskljuciti,

5.24. Promjena smjera
otvaranja vrata

Smjer otvaranja vrata moZe se pro-
mijeniti u skladu s mjestom na kojem
Cete ga upotrebljavati. Ako je potreb-
no, obratite se najblizem ovlaStenom
servisu.

Gornji je opis opcenit. Za informacije
0 promjeni smjera otvaranja vrata
pogledajte naljepnicu upozorenja na
unutrasdnjoj strani vrata.

5.25. Lampaza
osvjetljenje

Za osvjetljenje se upotrebljavaju LED
lampe. U slucaju bilo kakvih problema,
obratite se ovlaStenom servisu.
Zaruljica (ili Zaruljice) u ovom uredaju
nije prikladna za osvjetljivanje
prostorija ku¢anstva. Namjena ove
Zaruljice jest pomodi korisniku da
namirnice stavi u hladnjak/zamrzivac
nasiguran i ugodan nacin.

5.26. Plavo svjetlo/
HarvestFresh

*MoZda nije dostupno kod svih
modela

Zaplavo svjetlo,

Voce i povrée pohranjeno u odjeljcima

zavoce i povrce osvijetljenim plavim
svjetlom nastavlja da vrsi fotosintezu
pomocu efekta valnih duljina plave
svjetlostiina taj nacin sadrZaj
vitamina u njima ostaje saCuvan.

VOCe 1povrce pohranjeno u odjeljcima
zavoce i povrce osvijetljenim tehno-
logijom HarvestFresh duZe ¢e odrzati
vitamine u sebi zahvaljujudi plavim,
zelenim, crvenim svjetlima i ciklusima
mraka, koji simuliraju dnevni ciklus.
Ako otvorite vrata hladnjaka tokom
perioda mraka HarvestFresh tehnolo-
gije, hladnjak ¢e to automatski otkriti

i omoguciti da plavo-zeleno ili crveno
svjetlo osvijetle odjeljke zavoce i
povrce, radi vase ugodnosti. Nakon
Sto zatvorite vrata hladnjaka, period
mraka Ce se nastaviti, predstavljajuci
period noci tokom dnevnog ciklusa.

5.27.Policaza
mlije€ne proizvode

( hladnjak)

* 0sigurava nisku temperaturu
unutar odjeljka hladnjaka Ovu policu
koristite za Cuvanje delikatesa
(salama, kobasica, mlije¢nih
proizvodai sl.) koje zahtijevaju nizu
temperaturu Cuvanja ili za Cuvanje
proizvoda od mesa, piletine ili ribe
koji ¢e se odmah konzumirati. Na
ovoj polici ne Cuvajte voce i povrce.

26 /39HR

Hladnjak



Bl Ciscenjeiodrzavanje

Radni vijek proizvoda se produZuje te se
smanjuje broj uCestalih problema ako ga se
Cisti u redovitim vremenskim razmacima.

UPOZORENJE: Prije ¢iS¢enja

A iskljucite uredaj iz strujne

uticnice.

* Nikad za CiS¢enje ne koristite benzin,
benzen ili slicne tvari.

* Za CiS¢enje nikad ne koristite oStre i
abrazivne alate, sapun, sredstva za
CiS¢enje kucanstva, deterdzente i vosak
za poliranje.

* Rastopite jednu ¢ajnu Zli¢icu sode
bikarbone u pola litre vode. Umocite krpu
u tu otopinu i dobro je iscijedite. S njom
pobriSite unutarnji dio uredaja i dobro ga
osusite.

* Pripazite da voda ne ude u kuciSte
Zaruljice i druge elektricne dijelove.

 Ako uredaj necete koristiti duze vremena,
iskljuCite ga iz strujne uticnice, izvadite
namirnice iz njega, oCistite ga i ostavite
vrata odskrinuta.

* Redovito provjeravajte Cistocu gume na
vratima. Ako nije Cista oistite je.

* Za skidanje vrata i polica unutar
hladnjaka prvo izvadite njihov sadrza;.

Police na vratima uklonite povlacenjem.
Nakon CiSc¢enja, vratite ih na mjesto
pocevsiod vrha prema dnu.

* Nikad ne koristite sredstva za CiS¢enje
koja sadrZe klor za CiS¢enje unutarnjeg
dijela hladnjaka i njegovih kromiranih
dijelova. Klor moZe izazvati koroziju na
metalnim povrsSinama.

Hladnjak

6.1.1zbjegavanje

neugodnih mirisa

Materijali koji mogu stvoriti mirise ne

koriste se u proizvodnji nasih proizvoda.

Medutim, zbog neispravnih uvjeta Cuvanja

namirnica i ako se unutarnji dio uredaja

ne Cisti kako treba to moZe izazvati
probleme s mirisima. Pripazite na sljedece

i izbjegnite ovaj problem:

* Vazno je odrzavati uredaj Cistim. Ostaci
namirnica, mrlje i sl. mogu izazvati
stvaranje mirisa. Stoga, Cistite hladnjak
sa sodom bikarbonom rastopljenom u
vodi svakih 15 dana. Nikad ne koristite
deterdZente ili sapun.

* Drzite namirnice u zatvorenim
posudama. Mikroorganizmi koji se Sire
iz nezatvorenih posuda mogu izazvati
stvaranje neugodnih mirisa.

* U hladnjaku nikad ne drzite namirnice
kojima je istekao rok trajanja, jer se
mogu pokvariti.
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6.2. Zastita

plasticnih povrsSina

U hladnjak nikad ne stavljajte tekuca
ulja/mastiili jela kuhana na ulju/masti
u nezatvorenim posudama jer mogu
oStetiti njegove plastitne povrsine.
Ako se ulje/mast prolije ili razmaze po
plasti¢nim povrsinama, odmah ocistite i
dobro isperite taj dio povrsine s toplom
vodom.

6.3. Stakla navratima
Uklonite zaStitnu foliju na staklima.

Na povrsini stakla je premaz. Ovaj
premaz smanjuje nakupljanje mrljai
pridonosi lakSem uklanjanju mogucih
mrlja i prljavStine. Stakla koja nisu
zaSti¢ena takvim premazom mogu

biti izloZena konstantnom vezivanju
organske ili anorganske prljavstine
zasnovane na zraku ili vodi, kao Sto su
kamenac, mineralne soli, neizgoreni
ugljikohidrati, oksidi metala i silikoni
koji mogu lako i brzo uzrokovati mrlje

ili materijalna oStecenja. Odrzavanje
stakla Cistim postaje pretesko unatoc
redovitom ¢iS¢enju. Zbog toga propada
izgled i prozirnost stakla. OStri i korozivni
nacini ¢iS¢enja i spojevi Ce pojacati

te nedostatke i ubrzati postupak
propadanja.
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Zaredovito CiS¢enje se trebaju koristiti
proizvodi za ¢iS¢enje zasnovani na vodi
koji nisu alkalni i korozivni.

Za CiS¢enje se moraju koristiti nealkalni

i nekorozivni materijali, tako da vijek
trajanja ovog premaza traje dugo.

Ova stakla su temperirana da bi se
povecala trajnost od udaraca i loma.
sigurnosni premaz se takoder primjenjuje
na straznje povrsine kao dodatna
sigurnosna mjera da bi se sprijectilo
oStecenje okoline u slucaju loma.

* Alkali su luzine koje tvore ionske
hidrokside ((OH") kad se otope u vodi.

Li (litij), Na (natrij), K (kalij) Rb (rubidij), Cs
(cezij) i umjetni i radioaktivni Fr (fancij)
metali se zovu ALKALNI METALL.

Hladnjak



RjeSavanje problema

Molimo, pogledajte ovaj popis prije upucivanja poziva ovlaStenom servisu. To vam
moze uStedjeti vrijeme i novac. Ovaj popis ukljucuje Ceste problema koji nisu nastali
zbog neispravnog rada ili kvara hladnjaka. Neke od opisanih funkcija mozda ne
postoje kod vaSeg modela hladnjaka.

Uredaj ne radi.

e Utikac nije ispravno umetnut u uti¢nicu. > > >Ispravno umetnite utikac u
uticnicu.

e Pregorio je osigurac uti¢nice u koju je ukljuen hladnjak ili je pregorio glavni
osigurac. > > >Provjerite osigurat.

Vlagg na)boénim stjenkama odjeljka hladnjaka (MULTIZONA, UPRAVLJANJERASHLADIVANJEM i FLEKSI

ZONA).

e Temperatura okruzenja je jako niska. > > > Ne postavljajte hladnjak u prostorije
gdje temperatura padaispod 10 K.

e \ratase Cesto otvaraju. > > >Ne otvarajte i ne zatvarajte uestalo vrata
hladnjaka.

e (Okruzenje je jakovlazno. > > > Ne postavljajte hladnjak u prostorije s velikom
vlagom.

¢ Namirnice koje sadrze tekuc¢inu ¢uvaju se u otvorenim posudama. > > >
Namirnice koje sadrZe tekucinu €uvajte u zatvorenim posudama.

e \ratasuodskrinuta. > > > Ne ostavljajte vrata hladnjaka otvorena dugo
vremena.

e Termostatje podeSen najako hladnu razinu. > > > Podesite termostat na
odgovarajucu razinu.

Kompresor ne radi

e ZaStitni termicki osigura¢ kompresora ce se blokirati tijekom iznenadnog
nestanka struje ili iskljucivanja i uklju¢ivanja strujnog utikaca jer tlak rashladnog
sredstva u rashladnom sustavu uredaja nije bio balansiran. Uredaj ¢e pocetis
radom nakon priblizno 6 minuta. Molimo, nazovite osoblje ovlaStenog servisa
ako uredaj ne potne s radom nakon tog vremena.

e Hiladnjak je u ciklusu odmrzavanja. > > >To je normalno za hladnjake s
automatskih odmrzavanjem. Ciklus odmrzavanja odvijaju se periodicno.

e Uredaj nije ukljucen u strujnu utic¢nicu. > > >Provjerite je li strujni utikac dobro
priklju¢en na uticnicu.

e Postavke temperature nisu dobro podeSene. > > > Odaberite odgovarajucu
vrijednost temperature.

e Doslo je do nestanka struje. > > >Kada se el. energije ponovo uspostavi uredaj
pocinje normalno raditi.

Zvuk koji uredaj proizvodi pojacava se kada uredaj radi.

e Radne performanse uredaja mogu se mijenjati uslijed promjena u temperaturi
okruzenja. To je normalno i ne predstavlja kvar.
Uredaj radi ¢esto ili dugo vremena.
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RjeSavanje problema

Novi proizvod je moZda Siri od prijaSnjeg. Veci uredaji rade dulje vremena.
Sobna temperatura je mozda previsoka. > > >Normalno je da proizvod radi dulje
vrijeme u toplom okruZeniju.

Uredaj je moZda tek nedavno uklju€en u struju uti¢nicu ili u njemu ima mnogo
namirnica. > > > Kada je hladnjak nedavno ukljucen u strujnu uti€nicu ili ako

u njem ima mnogo namirnica tada ¢e mu trebati dulje vremena za postizanje
podeSene temperature. To je normalno.

MoZda su nedavno u hladnjak stavljene vru¢e namirnice. > > > Ne stavljajte u
hladnjak vru¢e namirnice.

Vrata se moZda ucestalo otvaraju ili su ostavljena odSkrinuta duze vrijeme.
>>>Topli zrak koji je uSao u hladnjak utjece na dulji rad hladnjaka. Ne
otvarajte Cesto vrata hladnjaka.

MoZda su vrata odjeljka zamrzivaca ili hladnjaka ostavljena odSkrinuta.
>>>Provjerite jesu li vrata dobro zatvorena.

Uredaj je podesen na vrlo nisku temperaturu. > > >Podesite temperaturu
hladnjaka na viSi stupanj i pri€ekajte dok se temperatura ne postigne.

Brtva na vratima hladnjaka ili zamrzivaca je prljava, istroSena, potrgana ili
nepravilno stavljena. > > > Ocistite i zamijenite brtvu. OStecena/pokidana
brtva (guma) na vratima uredaja utje€e na produljenje vremena rada uredaja
radi odrZzavanja podeSene temperature.

Temperatura zamrzivaca je jako niska dok je temperatura hladnjaka dobra.

Temperatura zamrzivaca je podeSena na vrlo nisku vrijednost. > > > Podesite
temperaturu zamrzivaca na vecu vrijednost i provjerite.

Temperatura hladnjaka je jako niska dok je temperatura zamrzivaca

Temperatura hladnjaka je podeSena na vrlo nisku vrijednost. > > > Podesite
temperaturu hladnjaka na vecu vrijednost i provjerite.

Namirnice koje se cuvaju u ladicama odjeljka hladnjaka su zamrznute.

Temperatura hladnjaka je podeSena na vrlo visoku vrijednost. > > > Podesite
temperaturu hladnjaka na niZu vrijednost i provjerite.

Temperatura hladnjaka ili zamrzivaca je jako visoka.

Temperatura hladnjaka je podeSena na vrlo visoku vrijednost. > > > Postavke
temperature odjeljka hladnjaka utje€u na temperaturu zamrzivaca.
Promijenite temperaturu hladnjaka ilizamrzivaca i pricekajte dok
odgovarajuci odjeljci ne postignu Zeljenu temperaturu.

Vrata se ucestalo otvaraju ili su ostavljena odSkrinuta duZe vrijeme.> > >Ne
otvarajte Cesto vrata.

Vrata su odsSkrinuta. > > >Dobro zatvorite vrata.

Uredaj je moZda tek nedavno uklju¢en u struju uti¢nicu ili u njemu ima mnogo
namirnica. > > > To je normalno. Kada je uredaj nedavno uklju€en u strujnu
utiCnicu ili ako u njem ima mnogo namirnica tada ¢e mu trebati dulje vremena
za postizanje podeSene temperature.

Mozda su nedavno u hladnjak stavljene vruc¢e namirnice. > > > Ne stavljajte u
hladnjak vru¢e namirnice.

Vibracija ili buka.
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RjeSavanje problema

e Pod nijeravanili stabilan. > > > Ako se proizvod klima kada se lagano dodirne
uravnoteZite ga podeSavanjem noZica. Takoder, vodite rauna o tome da je
pod dovoljno ¢vrst i ravan da moZe izdrZati teZinu proizvoda.

e Predmetikoji se stave na hladnjak mogu izazvati buku. > > > Uklonite predmete
s hladnjaka.

Iz uredaja se cuju zvukovi poput protoka tekucine, prskanja, itd.

e Protok tekucinai plinova odvija se u skladu s radim principima proizvoda. >>> To
je normalno i ne predstavlja kvar.
Iz uredaja se cuje zvuk slican puhanu vjetra.

e Ventilatori se koriste za hladenje uredaja. To je normalno i ne predstavlja kvar.
Kondenzacija na unutarnjim stjenkama uredaja.

e Vruceivlazno vrijeme povecava stvaranje ledaivlage. Toje normalnoine
predstavlja kvar.

e Vratase uCestalo otvaraju ili su ostavljena odskrinuta duZe vrijeme.> > >Ne
otvarajte Cesto vrata, zatvorite ih ako su otvorena.

e Vratasuodskrinuta. > > >Dobro zatvorite vrata.

Vlaga nastaje na vanjskim stjenkama uredaja ili izmedu vrata.

e MoZdaje zrak vlazan; to je normalno ako je vrijeme sparno.> > > Kad u zraku ima
manje vlage, kondenzacija nestaje.

Neugodan miris u hladnjaku.

e Hladnjak se ne Cisti redovito. > > > Redovito Cistite unutarnji dio uredaja sa
spuZzvom, mlakom vodom i sodom bikarbonom rastopljenom u vodi.

e Neke posude ili materijali za pakiranje mogu stvoriti neugodni miris.
>>>Koristite posude ili materijal za pakiranje razlicitih proizvodaca.

e Namirnice se Cuvaju u otvorenim posudama. > > >DrZite namirnice u
zatvorenim posudama. Mikroorganizmi koji se Sire iz nezatvorenih posuda
mogu izazvati stvaranje neugodnih mirisa.

¢ |z hladnjaka uklonite namirnice kojima je istekao rok trajanja, jer se mogu
pokvariti.

Vrata se ne zatvaraju.

e AmbalaZa u kojoj su namirnice sprjeCava zatvaranje vrata. > > > Premjestite
ambalaZu koja sprjeCava zatvaranje vrata.
Hladnjak ne stoji ravno na podu. > > > Podesite noZice i uravnotezite ureda;.
Pod nije ravan ili ¢vrst. > > > Takoder, vodite ratuna o tome da je pod dovoljno
¢vrstiravan da moZe izdrzati teZinu proizvoda.

Posude za povrée su se zaglavile.

e Namirnice dotiCu vrh ladice. > > >Razmjestite namirnice u ladici.

uputa u ovom odjeljku posavjetujte se s trgovcem ili osobljem ovlaStenog servisa.

c UPOZORENJE: Ako se problem ne moZe rijesiti unato¢ tome Sto ste se pridrzavali
Ne pokuSavajte sami popraviti neispravni proizvod.
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ODRICANJE OD ODGOVORNOSTI / UPO-
ZORENJE

Neke (jednostavne) kvarove moZe rijesiti
sam krajnji korisnik bez ikakvih sigurnosnih
problema ili opasnosti koje mogu iskrsnuti
uz uvjet da je to obavljeno u granicamai u
skladu sa sljede¢im uputama (pogledajte dio
,>amopomoc”).

Stoga, osim ako nije drukgije odredeno u
donjem dijelu ,Samopomoci* popravke trebaju
obaviti registrirani struéni servisi kako bi se
izbjegli problemi sa sigurnosti. Registrirani
struéni servis je struéni servis kojem je
proizvodac odobrio pristup uputama i popisu
rezervnih dijelova za ovaj proizvod u skladu

s metodama opisanim u zakonskim aktima u
skladu s Direktivom 2009/125/EC.

Medutim, samo servisni zastupnik (tj.
ovlasteni struéni servisi) kojeg mozete
kontaktirati na telefonski broj naveden

u korisniékom priruéniku/jamstvenom

listu ili ovlasteni zastupnik mogu obaviti
servis u skladu s uvjetima jamstva. Stoga,
upozoravamo vas kako ¢e popravci koje
su obavili struéni servisi (koje nije ovlastila
tvrtka Beko) ponistiti jamstvo.

Samopomo¢

Samopopravak moze obaviti krajnji korisnik za
sliedece zamjenjive dijelove: ru¢ke na vratima,
Sarke vrata, ladice, koSare i brtva na vratima
(azurirani popis dostupan je na support.beko.
com od 01. oZujka 2021.)

Pored toga, kako bi se osigurala sigurnost
proizvoda i sprijecila opasnost od teskih
ozljeda, spomenuta samopomoc treba se
obavit pridrzavajuci se uputa u korisni¢kom
priruniku za samopomo¢ ili onih dostupnih

na support.beko.com Zbog vaSe sigurnosti,
iskljuCite proizvod iz strujne mreze prije poCetka
obavljanja bilo kakve samopomoéi.
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Popravak i poku$aj popravka koje obavljaju
krajnji korisnici za dijelove koji nisu uklju¢eni
na popis i/ili ako se ne pridrzavaju uputa u
korisniCkom priru¢niku ili onih dostupnih na
support.beko.com, mogu izazvati sigurnosne
problema koji se ne mogu pripisati Beko te koji
Ce ponistiti jamstvo proizvoda.

Stoga, izriCito se preporucuje da se krajnji
korisnici suzdrZe od pokuSaja popravka koji ne
uklju€uje spomenuti popis rezervnih dijelova

te da u tom slucaju kontaktiraju ovlastene
stru€ne servise ili registrirane stru¢ne servise. U
suprotnom, takvi pokusaji koje poduzmu krajnji
korisnici mogu izazvati sigurnosne probleme i
oStetiti proizvod te posljedi¢no izazvati pozZar,
poplavu, smrt zbog strujnog udara i teSke
tjelesne ozljede.

Na primjer, ali se ne ograniavajuci na to,
sljedece popravke moraju obaviti ovlasteni
profesionalni servisi ili registrirani profesionalni
servisi: kompresor, rashladni sklop, mati¢na
ploca,

inverter plo€a, plo€a zaslona, itd.

Proizvodac/prodavac nece se smatrati
odgovornim u slu¢aju da krajnji korisnici ne
postuju gore navedeno.

Dostupnost rezervnih dijelova za hladnjaka koju
ste kupili je 10 godina.

Tijekom ovog razdoblja originalni rezervni
dijelovi bit ¢e dostupni za ispravan rad
hladnjaka.

Minimalno trajanje jamstva hladnjaka kojeg ste
kupili je 24 mjeseca.
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Tisztelt vasdrlonk!

Bizunk benne, hogy termékiink, mely egy modern gyarban késziilt, és a legaprolékosabb
mindségiranyitasi eljdrasok alapjan lett tesztelve, hatékony szolgaltatést fog biztositani az On szamara.
Ehhez azt javasoljuk, hogy haszndlat el6tt alaposan olvassa el a teljes haszndlati itmutatot, és azt

ne dobja ki, mert a jov6ben még szliksége lehet rd.. Ha a termeket atadja egy masik szemékynek, a
termékkek egylitt adja &t ezt a hasznalati Utmutatat is.

Ez a hasznalati Gtmutato segit a késziiléket gyors és biztonsagos médon hasznalni.
e Atermék beszerelése és haszndlata el6tt olvassa el a haszndlati Gtmutatot.

e Mindig tartsa be az alkalmazhat6 biztonségi eldirasokat.

e Ahaszndlati Gtmutatot tartsa olyan helyen, ahol a jév6ben kénnyen hozza tud férni.

e (lvassa el a tobbi dokumentumot is, melyet a termékhez kapott.

Ne feledje, ez a haszndlati Gtmutatd mds modellekre is érvényes lehet. A hasznalati itmutato
egyértelmden jeldli a kiilonbzé modellek kozotti eltéréseket.

Szimbélumok és észrevételek
Ez a haszndlati Utmutatd a kdvetkez6 szimbdlumokat tartalmazza:

Fontos informéacio vagy
hasznos tippek

Figyelmeztetés élet vagy
tulajdonra veszélyes
kortiiményekre.

Figyelmeztetés dremiités
veszélyére.

A termék csomagolasa
Ujrahasznosithatd anyaghol
késziilt a Nemzeti
kornyezetvédd torvényeknek
megfelelen.

@ >>H

[i] INFORMACIO
A termékadatbazisban tarolt modellinforméciokat elérheti a

i ENERG * g% kovetkezd weboldalra belépéssel és az energiacimkén taldl-

haté modell azonositéjanak (*) megkeresésével.

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER —— (*)

_ ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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n Biztonsagi és kornyezetvédelmi utasitasok

Ez a rész bemutatja a sérilés és az
anyagi kar megelézésehez sziikséges
utasitasokat. Amennyiben ezeket az
utasitasokat figyelmen kiviil hagyja,
az a termékre vonatkozo mindennemdi
garanciat érvénytelenit.

Rendeltetésszerii hasznalat

FIGYELMEZTETES:

Tartsa szabadon a készilék
burkolataban vagy a

belsd szerkezetében 1évd
szellbzonyilasokat.

FIGYELMEZTETES:

Ne hasznaljon mechanikus
eszkozoket vagy mas
modszereket a leolvasztas
felgyorsitasahoz, kizarolag a
gyarto altal ajanlottakat.

FIGYELMEZTETES:
Ne sértse meg a hiitékozeg
keringési rendszereét!

FIGYELMEZTETES:

Ne hasznaljon elektromos
berendezést a készlilék
élelmiszer tarolasara alkalmas
rekeszeiben, kivéve a gyarto
altal ajanlott tipusokat.

FIGYELMEZTETES:

Ne taroljon a keésziilekben
gyulékony anyagokat, pl.
aeroszolos dobozokat.

> BB b P

A készlilék kizarolag haztartasokban és
egyéb hasonld helyeken hasznalhato, pl.:
— boltok, irodak és egyeb
munkakornyezetek személyzeti konyhai;
— gazdasagok és hotelben, motelben
vagy egyeb lakokornyezetben megszallo
vendégek;

— panzio tipusu kornyezetek;
— vendéglatas és hasonld, nem
kereskedelmi alkalmazasok.

1.1. Altalanos tudnivalok
o Ezt a terméket nem haszndlhatjak

gyerekek és olyan, csokkent

fizikai, érzékszervi illetve mentalis
képességl személyek, akik nem
rendelkeznek elegendd tudassal és
tapasztalattal. llyen személyek csak
eqgy, a biztonsagukért felelds személy
felligyelete alatt és az § utasitasaval
hasznalhatjak a készliléket. Gyermekek
nem jatszhatnak a késziilékkel.
Meghibasodas esetén dramtalanitsa a
készliléket.

Miutan kihtzta, varjon legaldbb 5
percet, miel6tt Ujra bedugna.

Ha a késziilék nincs hasznalatban,
huzza ki a haldzati dugaszat.

Ne érjen a dugohoz nedves kézzel! Ne
a kabelnél fogva huzza ki, mindig fogja
meg a dugot.

A hiit6szekrényt ne csatlakoztassa laza
konnektorba.

Az lizembe helyezés, karbantartas,
tisztitas és javitas idejére huzza ki a
terméket.

Ha a terméket egy ideig nem fogja
hasznalni huzza ki a halozati dugaszt,
és az (sszes élelmiszert tavolitsa el
beldle.

Ne haszndlja a terméket, ha a termék
hatoldalanak felso részén elhelyezkedd
aramkori kartyakat tartalmazo rekesz
(elektromos kartyadoboz fedele) (1)
nyitva van.

H(it6szekrény / Haszndlati itmutato



Biztonsagi és kornyezetvédelmi figyelmeztetések

 Ne hasznaljon gzt vagy g6zzel tisztitd
anyagokat a h(it6szekrény tisztitasara
és a belsd jég olvasztasara. A g6z
eljuthat az darammal ellatott tertiletekre
és rovidzarlatot vagy aramitést
okozhat!

» Ne mossa meg a terméket
permetezéssel vagy viz raéntésével!
Aramiités veszeélye all fenn!

» Meghibasodas esetén ne haszndlja
a terméket, mert dramitést okozhat.
Miel6tt barmit csinalna, lépjen
kapcsolatba a mindsitett szervizzel.

» Aterméket foldelt konnektorba
dugja be. A foldelést egy keépzett
villanyszerelGnek kell elvégeznie.

» Ha a terméknek LED tipusu vilagitasa
van, a cserét illetéen vagy barmilyen
probléma esetén Iépjen kapcsolatba a
mindsitett szervizzel.

 Ne érjen hozza fagyasztott
élelmiszerhez nedves kézzel!
Hozzatapadhat a kezéhez!

« Ne helyezzen (ivegekben vagy
konzervdobozokban tarolt folyadékot a
fagyasztorekeszbe. Szétrobbanhatnak!

A folyadékokat fiigg6leges helyzetben
helyezze el, miutan jol raszoritotta a
kupakot.

» Ne permetezzen gyulékony
anyagokat a termék kozelében, mert

« Ne tartson gyulékony anyagokat vagy
gyulékony gazokat tartalmazd termékeket
(spray-k stb.) a hiitészekrényben.

« Ne helyezzen folyadékot tartalmazo
tarolokat a termeék tetejére. Az arammal
ellatott alkatrészekre kifroccsend viz
aramitést vagy tlizet okozhat.

e Ne tegye ki a terméket esének, honak,
napsttésnek és szélnek, mert ez
elektromos veszélyt okoz. A termeéket
athelyezéskor ne az ajto fogantyujanal
fogva huzza. A fogantyu levalhat.

 Ugyeljen, hogy a kezének vagy testének
semmilyen része ne szoruljon be a
termék belsejében taldlhatd barmilyen
mozgo alkatrészbe.

e Ne Iépjen ra és ne doljon ra a
h(itszekrény ajtajara, a fiokjaira vagy
mas hasonld részeire. Ez a termék
lezuhanasat okozhatja és karositja az
alkatrészeket.

« Ugyeljen ra, hogy a tapkabel ne szoruljon
be.

1.1.1 HC figyelmeztetés

Ha a termék R600a gazzal miikodd
hiitérendszerrel van felszerelve, tgyeljen
ra, hogy ne karositsa a h(itérendszert

és annak csovét a termék hasznalata és
mozgatasa kozben. Ez a gaz gyulékony.
Ha a hitérendszer karosodott, tartsa tavol
a termeket a gyujtoforrasoktol és azonnal
szellGztesse ki a helyiséget.

felgyulladhatnak vagy felrobbanhatnak.
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Biztonsagi és kornyezetvédelmi figyelmeztetések

A bal oldal belsején taldlhato
cimke jelzi a termekben

G] hasznalt gaz tipusat.

1.1.2 Vizadagoloval felszerelt

modellek esetén

o A hideg viz bedmlényilasanak nyomasa
legfeljebb 620 kPa (90 psi) lehet. Ha
a viznyomas tullépi az 550 kPa (80
psi) értéket, a f0 vizellato rendszeren
hasznaljon nyomashatarolo szelepet.
Ha nem tudja, hogyan kell megmeérni
a viznyomast, kérjen segitséget egy
vizvezeték-szereld szakembertdl.

 Ha fenndll a viziités jelenség veszélye
az On rendszerében, mindig hasznaljon
viziités-megel6z0 berendezest
a rendszerben. Kérjen tanacsot
vizvezeték-szereld szakemberektol, ha
nem biztos benne, hogy fenndll-e a
vizlités jelensége az On rendszerében.

o Aforrd vizet ne kosse be. Tegyen
ovintézkedéseket a tomldk fagyasanak
veszelye ellen. A vizhomeérséklet tzemi
tartomanya minimum 0,6 °C (33 °F) és
maximum 38 °C (100 °F).

o (sak ivovizet hasznaljon.

1.2. Rendeltetésszerii hasznalat

» Aterméket otthoni haszndlatra
tervezték. Nem valo kereskedelmi
haszndlatra.

o Aterméket csak étel s ital taroldsara
lehet hasznalni.

o A h(t6szekrényben ne tartson érzékeny
termékeket, amelyek ellendrzott
hémérsékletet igényelnek (oltdanyagok,
hGérzékeny gydgyszer, orvosi eszkdzok
stb.).

o Agyartd nem vallal semmilyen
felelésséget a helytelen hasznalat miatt
okozott karokert.

o FEredeti potalkatrészeket a termék
megvasarlasat kovetéen 10 évig
biztositanak.

1.3. Gyermekbiztonsag

A csomagol6anyagokat tartsa tavol a
gyermekektdl.

» Ne engedje, hogy a gyermekek
jatsszanak a termékkel.

 Ha termék ajtajahoz zér tartozik, a
kulcsot tartsa tavol a gyermekektdl.

1.4. A WEEE iranyelvnek vald
megfelelés és a hulladék
termék megsemmisitése
A termek megfelel az unios WEEE

iranyelv (2012/19/EU) kovetelményeinek.
A terméeken megtalalhato az elektromos
és elektronikus hulladekok besorolasara
vonatkozo szimbdlum (WEEE).

Ez a készlilék kivalo mindségl

Ujra felnasznalhato és

Ujrahasznosithato

alkatrészekbdl és anyagokbol

készillt. A hulladék terméket
B -k élettartamédnak végén ne

a szokdsos haztartasi vagy
egyeb hulladékkal egyitt selejtezze le.
Vigye el egy, az elektromos €s elektronikus
berendezések Ujrahasznositasara
szakosodott begydijtéhelyre. A
begylijtéhelyek kapcsan tajekozodjon a
helyi hatosagoknal.

1.5. Az RoHS iranyelvnek

valé megfelelés

 Atermék megfelel az unios
WEEE irdnyelv (2011/65/EU)
kdvetelményeinek. A termék nem
tartalmaz az irdnyelvben meghatarozott
karos vagy tiltott anyagokat.

H(it6szekrény / Haszndlati itmutato
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Biztonsagi és kornyezetvédelmi figyelmeztetések

1.6. Csomagolasra

vonatkozé informécio

A termék csomagoloanyagai, a
nemzeti kornyezetvédelmi eldirasokkal
0sszhangban, Ujrahasznosithatd
anyagokbol késztiltek. A
csomagoloanyagokat ne a haztartasi
vagy egyeb hulladékokkal egyitt dobja
ki. Vigye el Oket a helyi hatdsagok altal e
célra kijelolt csomagoldanyag-begy(ijté
pontokra.

6/31 HU H(it6szekrény / Hasznalati utmutato



E Hiitoszekrény

Melyhit6 rekesz 17
Gyorsfagyaszto rekesz

1. HiitGszekrény ajtopolc 10.
2. \Vizadagol¢ tolt6tartaly 11.
3. Tojastarto 12
4. \Vizadagold tarolo 13
5. Uvegtartd polc 14
6. Csusz0 tarolodoboz 15
7. Allithat6 labak 16
8.

9.

Jégkockatartd & Ice bank
Z0ldségtarto

. Atejtermék (h(it6 tarold) rekesz
. Belsd vildgitas

. Hiitészekrény livegpolc

. Homérsékletszabdlyzo gomb
. Hit6szekrény

. Fagyasztdszekrény

abrézoljak. Amennyiben olyan részeket talal, melyek nem talalhatok meg, az On altal megvasérolt

G_] *Opcionalis: A hasznalati Utmutatdban taldlhato képek szemléltetd jellegliek, nem a valddi terméket
termékben, akkor azok mas modellekre vonatkoznak.
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H Uzembe helyezés

3.1. A megfeleld elhelyezés

A termék izembe helyezéséhez lépjen
kapcsolatba a hivatalos szervizzel. A termék
tizembe helyezésének befejezéséhez olvassa el a
haszndlati utasitast és gy6z6djon meg rola, hogy
az elektromos és a vizcsatlakozasok megfelelnek
a kovetelményeknek. Ellenkez6 esetben hivion egy
villanyszerel6t és eqgy vizszerel6t a csatlakozasok
biztositasa érdekében.

FIGYELEM: A gyart6 nem vallal
feleldsséget az illetéktelen személyek dltal
végzett munkabdl szarmazo karokert.

FIGYELEM: Beszerelés kizben ne dugja
be a h(it6t a konnektorba. Ellenkez6
esetben stlyos vagy haldlos sértilést
szenvedhet.

FIGYELEM: Amennyiben a hiit6szekrény
tarolasara kijelolt szoba ajtaja nem elég
széles, a hiiték ajtajainak eltdvolitdsahoz

> DD

hivja ki a hivatalos szervizt.

e A razkodasok elkeriilése  érdekében a
hiitészekrényt egy egyenletes padion helyezze el.

e A h(it6t legalabb 30 cm-re kell elhelyezni
minden héforrastdl (pl. kandallo, siitd, f6z6lap)
és legalabb 5 cm-re az elektromos stit6ktdl.

e Tartsa tavol a hiit6szekrényt a kdzvetlen
napstitéstdl és a nedves helyektdl.

e A hatékony miikodés érdekében a hiit6szekrényt
eqy jol szell6z6 helyen kell elhelyezni.

e Amennyiben a hit6szekrényt egy fali
bemélyedésbe helyezi be, a kész(ilék kol
minden iranybol legaldbb 5 cm helyet kell
hagyni.

e Ne tartsa a h(it6szekrényt -5°C-ndl alacsonyabb
hémérsékleten.

o Az On terméke a hatékony mikédéshez

megfeleld légaramlast igényel. Ha a terméket egy

alkdvba helyezi, ne felejtsen el hagyni legalabb 5

cm tavolsagot a termék, a mennyezet és a hatso

és oldal falak kozott.

e Haaterméket egy alkdvba helyezi, ne

felejtsen el hagyni legaldbb 5 cm tdvolsagot

a termék, a mennyezet és a hatso és oldal

falak kozott. Ellendrizze, hogy a hétso fal

véddkomponense a helyén van-e (ha a termékkel

rendelkezésre, vagy elveszett vagy leesett,
helyezze el a terméket (gy, hogy legaldbb 5 cm
szabad hely maradjon a termék hatd része és a
szoba fala kozott. A termék hatékony miikddése
szempontjahol fontos a hatsd hézag.

3.2. A miianyag ékek rogzitése

A mellékelt miianyag ékek segitenek megtartani a
szlikséges tavolsdgot a hiitd és a fal kozott, és igy
a levegd szabadon tud dramolni.

1. Az ékek régzitéséhez csavarozza ki a jelenlegieket,
és hasznalja azokat a csavarokat, amelyek az ékeket
tartalmazd zacskdban vannak.

2. Rogzitse a 2 miianyag éket a ventildtor fedelére a az
dbrdn I4thaté modon.

3.3. Alabak beallitasa
Ha a h(it6szekrény nincs egy kiegyenstlyozott
helyzetben, dllitsa be az eliilsd dllithatd labakat
jobbra vagy balra forgatva.

) @

i
S B |

egy\tt szallitottak]. Ha az alkatresz nem all

8/31 HU
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Uzembe helyezés

3.4. Elektromos dsszekottetés

FIGYELEM: Ne haszndljon hosszabbitot
vagy elosztot.

kérjuk, hagyjon legaldabb 4 cm helyet
kozottik.

FIGYELEM: A sériilt tdpkdbel cseréjét
bizza a hivatalos szervizre.

két hit6t kivan egymas mellett elhelyezni,

e Avallalatunk nem vallal semmiféle
felelésséget azokeért a karokért, melyek a
h(it6szekrény nem a nemzeti elGirasoknak
megfeleld foldeléssel vagy elektromos
Osszekottetéssel vald haszndlatabol
erednek.

e Ugyelien ra, hogy a tapkabel konnyen
hozzaférhet6 legyen a hiité elhelyezése
utan.

e (satlakoztassa a hiitészekrényt egy
foldelt 220-240 Voltos, 50 Hz-es dramu
halozathoz. A dugdnak rendelkeznie kell
egy 10-16A-0s biztositékkal.

e Ne hasznaljon elosztot hosszabbitval vagy
hosszabbitd nélkiil a fali konnektor és a
hiitészekrény kozott.

Forrd fellilet figyelmeztetés!

A termék oldalso falaiba
hitécsoveket vezettek, a
hitérendszer teljesitményének
javitasa érdekében. Ezeken

a teriileteken magas hdfoku
hiit6folyadék aramolhat, az oldalso
falak magas hémérsékletét okozva.
Ez természetes és nem igényel
javitast. Ovatosan érintse ezeket a
fellileteket.

H(it6szekrény / Haszndlati itmutato
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n Elokészités

4.1. Teenddk az energiatakareé-

kossag érdekében
A termék csatlakoztatdsa elektromos
energiatakarékos rendszerekhez karos €s

/‘\ karosithatja a terméket.

e Szabadon allo készlilékek; ezt a
hit6kész(iléket nem beépitett késziilékként
torténd felnaszndlasra szantak”;.

¢ Ne hagyja sokdig nyitva a h(it6 ajtajat. Ne
tegyen meleg ételt vagy italt a hit6be.

e (sak annyi ételt/italt tegyen a hiit6be, hogy az
ne akadalyozza a belsd levegd cirkuldciot.

e Ahiitdgép hlitészekrény részében a maximdlis
mennyiség(i étel tarolasa érdekében vegye
ki a felsd fiokot és helyezze az livegtartora.

Az energiafogyasztast Uigy hataroztak meg,
hogy eltavolitottak a fagyaszto felsd polcat,

a jégkockatartot és a felsé polcot, hogy

a terméket maximalisan meg lehessen
pakolni. Tarolas soran az alsé polc hasznalata
kifejezetten ajanlott. A legoptimalisabb
energiafogyasztas érdekében kapcsolja be az
energiatakarékos funkciot.

* Ne akadalyozza a levegGaramlast azaltal, hogy
glelmiszert helyez a hiit6ventilator elé. Etel
behelyezésekor hagyjon legalabb 3 cm szabad
helyet a véddventildtor kabele el6tt.

e Atermék tulajdonsagaitdl fiiggéen a
fagyasztott élelmiszer h(it6szekrényben torténd
felolvasztasa energidt takarit meg, és megdrzi
az étel mindséget.

e Az energiatakarékossdg és az ételek
mindségének megdrzése érdekében
az ételeket a hiit6szekrény fiokjaiban
kell tarolni. Az ételcsomagok ne
érintkezzenek a h(itészekrényben
elhelyezett hdmérsékletérzékeldvel. Ha
érintkeznek az érzékeldvel, akkor a késziilék
energiafogyasztasa névekedhet.

e (Gy6z6djon meg rola, hogy az ételek nincsenek
érintkezésben a fagyasztd aldbb bemutatott
hémérsékletérzékeldjével.

e Mivel a pdras, meleg levegé nem jut
kozvetlendl a belsd térbe, amikor az ajtok
nincsenek nyitva, a berendezés lehetség
szerint minden korlilmények kozott a lehetd
legoptimalisabb m(ikodés mellett biztositja az

Ly

ételek védelmét. Megfeleld esetben tehat a
gép funkcioi és alkatrészei (pl. kompresszor,
ventilator, kiolvaszto funkcid, vilagitas,
kijelz6, stb.) a lehetd legkisebb energia
felhasznaldsaval mikodnek.

e Tobbféle lehet@ség esetén az iivegpolcokat
ugy kell elhelyezni, hogy a falon lévé
légkimenetek ne legyenek eldugulva, eldnydsen
a légkivezetések maradjanak az (ivegpolc alatt.
Ez a kombin&cio segithet a levegGelosztds és
az energiahatékonysdg csokkentésében.

4.2. Az els6 hasznalat

A hiitészekrény hasznalata el6tt gy6z6djon

meg rola, hogy elvegezte a “Biztonsagi es

kornyezetvédelmi utasitasok” és az “Uzembe

helyezés” bekezdés alatt felsorolt 8sszes

elkésziileti mliveletet.

e Miikddtesse a terméket étel nélkiil 6
Ordig és ne nyissa ki az ajtot, kivéve ha ez
elengedhetetlentil fontos.

hangjelzés jelzi. A hiit6rendszerben lévé
folyadékok és gazok hangja akkor is
hallhatd, ha a kompresszor nem (izemel és
ez normdlis jelenség.

G_] A kompresszor bekapcsoldsdt egy

Lehetséges, hogy a h(it6 elllsd éleit
melegnek érzi. Ez normalis jelenség. Ezek
a részek azért melegednek fel, hogy igy
elejét vegyék a paralecsapddasnak.

Néhdny modell esetén a kijelz6 az ajtd
bezdrdsa utan 5 perccel automatikusan
kikapcsol. Ismét bekapcsol, ha kinyitja az
ajtot vagy lenyom egy gombot.

(i
(i
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H A termék hasznalata

5.1. Kijelz6 panel

Ennek a kijelz6 panelnek a segitségével bedllithatja a hdmérsékletet és vezérelheti a termék egyéb
funkcioit anélkiil, hogy ehhez ki kellene nyitnia a hiitét. A funkcio k bedllitdsahoz egyszeriien csak
érintse meg a kivant gombot. 1 2

| -BR o8
S eco N AR ke

" S R e R o
| T R T |

1. Aramsziinet/ Magas hémérséklet / 2. Energiatakarékos funkcio (kijelzd ki van

Hibaallapot visszajelzé kapcsgly a): . _
Ez a visszajelz6 (!) aramsziinet, magas Ha a hiitészekrény ajtajai huzamosabb ideig

hémérséklet és hiba esetén vildgit, zarva maradnak, akkor az energiatakarékos

, o funkcié automatikusan bekapcsol és az
Ha a fagyasztorekesz hémérséklete a fagyasztott . . PR -
o A . energiatakarékossag szimblum vildgit. (Z2°)
élelmiszer szempontjabal kritikusan felmelegszik,

a fagyasztérekesz maximalis homérsékletértgke ~ AMIKOT az energiatakarekos funkcio
villog a digitalis Kijelzon, be van kapcsolva, akkor a kijelz6n az

. . , energiatakarékossagszimbdlumon kiviil az dsszes
Ellendrizze az élelmiszert a fagyasztorekeszben. PN . . .
. hiba. A fiavel ‘s pérmelvik b tobbi szimbolum kikapcsol. Ha az energiatakarékos
Znem hiba. A Tigye mgztetgs armelyik gome funkcid be van kapcsolva és megnyom egy gombot
vagy a magas hémerséklet riasztas kikapcsolo

vagy kinyitja az ajtdt, akkor az energiatakarékos
gombjanak megnyomésaval throlhetd. (A barmelyik ) Ve 8 @ y

b «saval toriend kik y funkcid toriésre kertil és a kijelz6n 1év6
gomb megnyomasaval torteno Kikapesoias nem szimbolumok visszadlinak a normadlis dllapotba.
alkalmazhatd minden modellen.)

ccomato (1Y it o Az energiatakarékos funkcid a gyarbdl vald
Eza V,'S§Zaje,|zo (%) V|Iag!t, ha.az ﬁrz.elkello 1S kiszallitds soran bekapcsol és nem lehet tordlni.
meghibasodik. Ha ez a visszajelz0 vilagit, a

hémérséklet visszajelz6jén az ,E”, illetve az ,1,
2, 3...”- hoz hasonl¢ dbrak jelennek meg. Ezek a
kijelz6n megjelend abrak tajékoztatjdk a szerviz
munkatarsait a hibarol.

m *Opcionalis: A hasznalati (itmutatéban taldlhatd képek szemlgltetd jellegiiek, nem a valodi terméket

abrazoljak. Amennyiben olyan részeket taldl, melyek nem taldlhatok meg, az On altal megvasarolt
termékben, akkor azok mas modellekre vonatkoznak.
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A termék hasznalata

3. Mélyhiito rekesz homérséklet beallito
gomb

Nyomja meg ezt a gombot a mélyh(itd rekesz
hémérsékletének -18,-19,-20,-21, -22, -23,-24, -
18...-ra valo dllitdsahoz. Nyomja meg ezt a gombot
a mélyh-23(it6 rekesz hémérsekletének a kivant
értékre valo él|f’[éSéhOZ.(tu)

Akkor haszndlja a gyorshités funkciot,
ha a hiit6rekeszbe helyezett ételt
gyorsan szeretné lefagyasztani. Ha
nagy mennyiség( friss ételt kivan
fagyasztani, akkor aktivélja ezt a
funkciot, miel6tt berdmolna az ételeket
a fagyasztorekeszbe.

Ha nem torli, akkor a gyorshiitd funkcid
1 dra eltelte utdn automatikusan
kikapcsol, vagy amikor a hiit6rekesz
eléri a kivant hémérsékletet.

Ha a gyorsfagyasztas gombot egy mds
utan tébbszor és gyorsan megnyomja,
bekapcsol az elektronikus aramkori
védelem, és a kompresszor nem fog
automatikusan elindulni.

Ez a funkcid nem ker(l visszadllitdsra
aramkimaradas esetén.

(5]
(i]
(i]
(i

4. Hiitorekesz homérséklet beallito gomb
Nyomja meg ezt a gombot a hiit6rekesz
hémérsékletének 8, 7,6, 5,4,3, 2, 8...-ra

valo allitasahoz. Nyomja meg ezt a gombot a
h(it6rekesz hémérsékletének a kivant értékre vald
allitasahoz. (cfg)

5.Vacation Function

Ha a Szabadd funkciét aktivalni szeretné, nyomja
meg a (®y) gombot 3 masodpercig, amivel aktivalja
a Sz{inidd funkcio kijelz6t. Ha a sziinidd funkcid (*f

) aktivalva van, a hiitérekesz hémérséklet kijelz6n
megjelenik a “- -” jelzés és a hiitdszekrényben nem
torténik aktiv hités. Nem alkalmas étel téroldséra

a hit6térben, ha ez a funkcid be van kapcsolva. A
t0bbi rekesz a bedllitott hémérsékletnek megfelelGen
tovabbra is hiitésre kertil. A funkcio torléséhez nyomja
meg még egyszer a Vakdcio funkcid gombot.

6. Vészjelzés ki figyelmeztetés:
Aramsziinet/Magas hémérséklet vészjelzés esetén,
miutan ellendrizte az ételt a melyh(itd rekeszben, a
figyelmeztetés torléséhez nyomja meg a vészjelzés
ki gombot ().

7. Billentyiizar

Nyomja le a Billenty(izar gombot (&3’

eqgyidejlileg 3 masodpercig. Billenty(izar
szimbolum (@) vilagit és a billenty(izar mad be

van kapcsolva. Ha a Billenty(izar mod be van
kapcsolva, akkor a gombok nem mikodnek.
Nyomja le a Billenty(izar gombot egyidejiileg 3
masodpercig. A Billenty(izar szimbdlum kikapcsol
és kilép a billenty(izar madbol.

Nyomja meg a billenty(izar gombot, ha meg

akarja akadalyozni a hit6szekrény hémérséklet
beallitasanak mddositasat @3).

8. Eco fuzzy

Az Eco fuzzy funkcié bekapcsoldsdhoz nyomja meg
és tartsa lenyomva 1 masodpercig az Eco fuzzy
gombot. A fagyaszté a lehetd legtakarékosabb
tizemmodban fog elindulni legalabb 6 oraval
késobb, és az gazdasagos hasznalat visszajelzbje
bekapcsol, amig a funkceid aktiv (). Az Eco fuzzy
funkcid kikapcsoldsdhoz nyomja meg és tartsa
lenyomva 3 masodpercig az Eco fuzzy gombot.

Ez a kijelz6 6 Ora eltelte utan vildgit, amikor az Eco
fuzzy funkcid be van kapcsolva.

9. Gyorsfagyasztas funkcio

A gomb két funkcidval rendelkezik. A
gyorsfagyasztas funkcio ki- és bekapcsoldsahoz
nyomja meg rovid ideig. A gyorsfagyasztas kijelzé
kikapcsol és a%ﬁszekrény visszaallitia a normalis
beallitasokat. (g

10. Gyorsfagyasztas funkciogomb/Icematic
be/ki gomb

Nyomja meg ezt a gombot a gyorsfagyasztas
funkcio6 be- vagy kikapcsoldsahoz. Ha aktivdlja a
funkciot, akkor a mélyh(itd rekesz a bedllitottnal
alacsonyabb hémeérsékletre hil le. (¥l

Az Icematic be- és kikapcsoldsahoz nyomja meg
és tartsa lenyomva 3 masodpercig.

12/31 HU
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A termék hasznalata

Hasznalja a gyorshlités funkciot, ha

m a mélyhitd rekeszbe helyezett ételt
gyorsan szeretné lefagyasztani. Ha
nagy mennyiség(i friss ételt kivan
fagyasztani, akkor aktivélja ezt a
funkciét, miel6tt beramolnd az ételeket
a mélyh(itd rekeszbe.

Ha nem torli, akkor a Gyorsfagyaszto

m funkcio 24 ora eltelte utén
automatikusan kikapcsol, vagy amikor
a mélyh(itd rekesz eléri a kivant

hémérsékletet.

Ei] Ez a funkcid nem kertil visszadllitasra
aramkimaradas esetén.
11. Gazdasagos hasznalat kijelzo
Azt jelzi, hogy a hiit6 energiatakarékos izemmaddban
van. (eco)Ez a jelz6 akkor lthatd, ha a melyhitd
rekesz hémérséklete -18 fokra van dllitva vagy az
Eco-Extra funkcié miatt energiahatékony hiités van
miikddésben.
A gazdasagos lizemmad kijelz6 ki
[i] van kapcsolva, ha a gyorshiités vagy
a gyorsfagyasztas funkcid ki van
valasztva.

H(it6szekrény / Haszndlati itmutato
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A termék hasznalata

5.2. Ventilator

A ventilator a hiit6szekrényben a hideg levegdt
keringeti egyenletesen. A ventildtor tizemi ideje
a termék tulajdonsdgaitdl fiiggéen valtozhat.
Néhany termék esetén a ventilator csak
kompresszorral miikodik, méasok esetében a
vezérlérendszer allapitjia meg az lizemi id6t a
hités szilkségességétdl fliggben.

)

—s

T—

5.3. Zoldségtarto

*valaszthato

A termék zoldségtartoja frissen tartja a zoldségeket
a nedvesség megGrzésével. Ezért a hideg levegd
keringtetése a zoldségtartoban fokozott.

5.4. Nullfokos tarolorekesz
*valaszthato

Hasznédlja ezt a rekeszt az élelmiszerek vagy
husok alacsony hémérsékleten valé tarolasara,
melyek azonnali fogyasztasra kertiinek.

A nullfokos rekesz a leghidegebb olyan rekesz,
melyben tejtermékek, hus, hal és csirke
tarolhato idedlis feltételek mellett. Zoldséget/
gyumdlcsot ne rakjon ebbe a rekeszbe!

5.5. Mozgo ajtorekesz

*valaszthatd

A mozgd ajtérekesz 3 kiilénbdzG pozicioban
rogzithetd.

A rekesz mozgatasa érdekében nyomja meg

az oldalsd gombokat. A rekeszt ekkor el lehet
tavolitani. Tegye feljebb vagy lejjebb a rekeszt.
Amikor a rekesz eléri a kivany magassagot,
akkor engedije fel a gombokat. A rekesz ismét
rogzll abban a helyzetben, melyben felengedte a
gombokat.

= = |

) !

||
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A termék hasznalata

5.6. Csuszo tarolodoboz
*valaszthatd

Ez a kiegészit6 noveli az ajtorekesz hasznalati
térfogatat.

Mivel oldalra is mozog, ezért kdnnyen térolhat
benne hosszu (ivegeket vagy dobozokat,
melyeket az also (ivegtartora helyez.

5.7. HerbBox/HerbFresh

Vegye ki a filmes taroloedényt a HerbBox/
HerbFresh+ -bél

Vegye ki a filmet a zacskobol és tegye be a filmes
taroldedénybe, ahogy a képen lathato.

Zarja vissza a taroldedényt és helyezze vissza a
HerbBox/HerbFresh+ -ba

A HerbBox/HerbFresh+ részleg specidlisan
alkalmas kiilonféle fliszerek taroldsdra, és
kit(ind allapotban tartasdra. A nem becsomagolt
fliszerndvényeit (petrezselyem, kapor stb.)
vizszintesen tarolhatja és sokkal tovabb
megtarthatja frissességiiket.

A filmet hat havonta cserélni kell.

H(it6szekrény / Haszndlati itmutato
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A termék hasznalata

5.8. Ellenérzott paratartalmu
zoldsegtarto

*valaszthato

A paratartalom ellen6rzés funkcioval a
z0ldségek és gylimolcsok nedvességtartalma
ellendrizhetd és igy az ételek sokdig frissek
maradnak.

A nedvességtartalom vesztésnek kitett
zOldlevelli zoldségeket, pl. salatat, spendtot,
sth. ne fligg6legesen, hanem vizszintesen
taroljon a zOldségtartoban.

A z0ldségek berdmoldsakor a nehéz és
kemény z0ldségeket alulra, a konny(i és puha
z0ldségeket pedig fellilre helyezze a zOldséget
adott sulyat figyelembe véve.

A z0ldségtartoban ne tarolja a zoldségeket
mlianyag zacskdban. Ha mUianyag zacskokban
hagyja a z0ldségeket, akkor hamar elrohadnak.
Amennyiben kertilni kell a z0ldségek egymassal
valo érintkezését, akkor hasznaljon papirt, mely
higiéniai szempontbol megfelel6 porozitassal
rendelkezik.

A tobhi z6ldséggel és gyiimolccsel egyitt

ne helyezzen a zbldségtartéba olyan
gyiimolcsot, mely sok etiléngazt termel, pl.
korte, sargabarack, 6szibarack és alma.

A gyiimélcsok altal kibocsdtott etiléngaz
felgyorsitja a tobbi zoldség és gylimdlcs érési
folyamatat és ezért hamarabb elrohadnak.

5.9. Automatikus jégkockakeészitd
*valaszthatd

Az automatikus jégkockakészitd segitségével
konnyen készithet jeget a h(itdszekrényben.
Annak érdekében, hogy a jégkészitd jeget
készitsen, vegye ki a viztartdlyt a h(it6rekeszbdl,
toltse fel vizzel és helyezze vissza.

Az els6 jég kb. 2 ora eltelte utan lesz kész.

A teli viztartaly behelyezése utan kb. 60-70
jégkocka készithetd. Ha a tartdlyban 1év viz
2-3 hétnél régebbi, akkor cserélje ki.

(i

Automatikus jégkockakészitével
rendelkez6 hiitdszekrény esetén a jég
kiontésekor zajt hallhat. Ez normélis
jelenség.
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A termék hasznalata

5.10.Icematic és jégdoboz
*valaszthato

Az Icematic hasznalata

Toltse fel az Icematic-ot vizzel és tegye vissza

a helyére. A jég kb. 2 dra alatt lesz kész. A

jég kivételéhez ne vegye ki az Icematic-ot a
helyérdl.

Forditsa el a jégtartalyon lévé gombokat 90
fokkal az oramutato jarasaval megegyez6
iranyba.

A tartdlyban 1év6 jégkockak beleesnek az
alatta 16v6 jégkockatarold rekeszbe. Kiveheti
a jégkockatarold rekeszt és felszolgalhatja a
jégkockakat.

A jégkockakat a jégkockatdrold rekeszben is
hagyhatja.

Jégkockatarolo rekesz

A jégkockatarold rekesz csak jégkockak
taroldsdra alkalmas. Ne dntson bele vizet.

Eltérd esetben eltorik.

5.

11.A vizadagolé hasznalata

* valaszthato

(i

Az teljesen szokvanyos, hogy a
vizadagoldbol kifolyo néhany elsé
pohar viz dltalaban meleg.

(i

Ha a vizadagolot hosszabb ideig
nem hasznaltak, hogy tiszta vizet
kapjon, a néhany els poharnyi
vizet dntse ki.

1.

2.

Nyomja a poharat a vizadagolo adagolo karjahoz.
Ha puha m(ianyag poharat haszndl, egyszeriibb
lesz, ha az adagolo kart a kezével nyomja meg.
Ha a pohdr megtelik a kivant szintig, engedie el az
adagolo kart.

(i

Figyeljen arra, hogy az adagoldbol
annyi viz folyik ki, amilyen mélyre
benyomja az adagolo kart. Ha a viz
szintje a csészéjében / poharaban
megemelkedik, Gvatosan
csokkentse a nyomast az adagold
karra, hogy megakadalyozza a
tulfolyast. Ha az adagold kart
Ovatosan megnyomja, a viz
csepegni fog, ez teliesen normalis,
nem hiba.

7 S)
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A termék hasznalata

5.12.A viztartaly feltoltése

A viztartdly az ajtd belsejében taldlhato.
1. Nyissa ki a tartaly tetejét.

2. Toltse fel a tartalyt friss ivovizzel.

3. Zarja vissza a fedelet.

A tartélyba vizen kiviil ne

m toltson egyéb folyadékot, pl.
gyimolcslét, szénsavas italokat
vagy szeszes italokat, mert
ezek nem alkalmasak erre. A
vizadagolo helyrehozhatatlanul
karosul, ha ilyen folyadékokat
haszndl. A garancia erre nem
érvényes. Az ezekben az italokban/
folyadékokban Iévd vegyi anyagok
és adalékok kdrosithatjak a
viztartalyt,

m Csak tiszta ivdvizet hasznaljon.

A viztartaly kapacitdsa 3 liter, ne
toltse tul.

W
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A termék hasznalata

9.13. A viztartaly tisztitasa

1. Vegye ki az ajtorekeszben 16vQ viztartalyt.

2. Vegye le az ajtdrekeszt mindkét oldalanal fogva.

3. Markolja meg a viztartalyt mindkét oldalon és
45°C-0s szOghen vegye ki.

4. \Vegye le a viztartaly fedelét és tisztitsa meg a
tartalyt.

A viztartaly alkatrészeit és a vizadagolGt
ne mossa mosogatdgépben.
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A termék hasznalata

5.14. Csepegtetdtalca

A vizadagold hasznalata soran kicsepegd viz a
cseppgy(ijtd talcaba kertl. Vegye le a miianyag
sz(irGt az &bran lathatd madon.

Eqy tiszta és szdraz ruhdval tavolitsa el a
felhalmozodott vizet.
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A termék hasznalata

5.15.Friss étel lefagyasztasa

e Aélelmiszert a lehetd leggyorsabban kell
lefagyasztani miutan a h(it6be helyezte, hogy
megtartsa j0 min6ségét. Ezért hasznalja a
gyorsfagyasztot.

e Afriss ételek fagyasztasa noveli a taroldsi id6t
a fagyasztorekeszben.

o Az élelmiszert I6gmentesen zard csomagoldsha
kell helyezni.

e (GydzGdjon meg rola, hogy az élelmiszer be
van csomagolva, miel6tt a fagyasztorekeszbe
helyezné azt. A hagyomanyos
csomagoldanyagok helyett haszndljon
fagyasztasra alkalmas csomagoldanyagokban,
mianyag tasakokban vagy hasonld
csomagoloanyagokban tarolja.

e Fagyasztds el6tt jelolie meg minden csomagon
a ddtumot. Ez lehet6vé teszi minden csomag
frissességének a megallapitasat, amikor
kinyitja a fagyasztorekeszt. EIGsz0r a régebbi
ételeket haszndlja fel.

o A lefagyasztott élelmiszert felengedésik utan
azonnal haszndlja fel, és soha ne fagyassza
djra.

e Ne fagyasszon le egyszerre tll nagy
mennyiség(i élelmiszert.

5.16.Tippek a fagyasztott

ételek tarolasahoz

A rekeszt legalabb -18°C-ra kell &llitani.

1. Az ételt a lehet leggyorsabban helyezze a
fagyasztdba, hogy ne engedjen fel.

2. Fagyasztas el6tt ellendrizze a lejarati datumot,
hogy biztos legyen benne, hogy a termék nem
jart le.

3. Gydz6djon meg réla, hogy a csomagolds nem
Sérilt.

5.17.Tudnivalok a mélyfagyasztasrol
Az IEC 62552 szabvany megkdveteli (bizonyos
mérési koriiimények szerint), hogy ahdité

legalabb 4,5 kg élelmiszert 32 °C-os kornyezeti
hémérsékleten -18°C-ra vagy kevesebbre hiiti 24
Oran beliil a hiitd teljes, 100 literes térfogataval.
Elelmiszert csak -18°C-on vagy alacsonyabhb
hémérsékleten lehet hosszu ideig eltdrolni. Az
élelmiszer frissességét tobb honapig megtarthatja
(-18°C-on vagy alacsonyabb hémérsékleten
mélyfagyasztashan).

A fagyasztandd élelmiszer ne ker(iljén kapcsolatba
kordbban lefagyasztott dolgokkal, hogy
megakaddlyozza azok részleges kiolvadasat.

Fa?eyl?:szzto- Hiltbrekesz Leiras
phiniyd beallitasa

beallitasa
-18°C 4°C Ez az alapértelmezett, javasolt bedllitas.
-20, -22 vagy 4°C Ez a javasolt bedllitds 30°C-ot meghaladd kdrnyezeti hémérséklet
-24°C esetén.
Gyorsfag- 4°C Haszndlja ezt az ételek gyors lefagyasztasahoz. A hiitGszekrény
yasztas visszadll az el6z6 bedllitasra, amikor a folyamat befejezGdott.
18°C va Haszndlja ezt a bedllitast, ha ugy gondolja, hogy a hiitérekesz nem
o e%/b 2°0 elég hideg a kornyezeti hémérséklet vagy az ajto gyakori kinyitdsa

y miatt. Hiit6szekrény / Haszndlati utasitas
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A termék hasznalata

A zoldségeket forralja fel és szlirje le a vizet a
fagyasztasi id6 meghosszabbitasa érdekében.

Az élelmiszert a sz(irés utan Iégmentesen zaro
csomagolasha kell helyezni és a fagyasztoba tenni.
Bandnt, paradicsomot, salatat, zellert, f6tt tojast,
burgonydt és hasonlo élelmiszereket ne fagyasszon
le. Ezen ételek lefagyasztasa csokkenti a tapértéket
s a minGséget és karos lehet az egészségre.

5.18.Az élelmiszer elhelyezése

.| Kulonhoz6 fagyott élelmiszer,
ragyasziC: | példdul his, hl,jégkrém,
p z0ldségek, sth.

- Serpenydben, lefedett tanyéron
HLLOTERESZ 1 s zér tartekban 16v6 élelmiszer,
P tojas (lefedett serpeny6ben)
Hiit6rekesz | Kis és csomagolt élelmiszer és
ajtopolcai italok
Z6ldségtartd | Zoldségek és gyiimolcsok

o Delikat termékek (reggelihez
tFar:’?grgIgsz vald termékek, hiisok, melyek

hamar felhasznalasra kertilnek)

5.19.Nyitott ajto riasztas

(opcionalis)

Ha a hiit6szekrény ajtaja legalabb 1 percig

nyitva marad, egy hangjelzés hallhatd. A riasztas
elnémitdsahoz egyszeriien csak nyomjon meg egy
gombot a kijelz6n (ha van), vagy csukja be az ajtot.

5.20.Belsd vilagitas

A bels6 vildgitas egy LED lampét alkalmaz. Ha
barmilyen probléma all fenn a lampadval, lépjen
kapcsolatba a hivatalos szolgaltatéval.

A késziilékben 1év6 lampa/lampak héaztartasban
16v4 helyiségek megvildgitdsara nem alkalmas/
alkalmasak. A lampa rendeltetése, hogy segitse
a felhasznaldt az élelmiszerek hiitészekrénybe/
fagyasztoszekrénybe vald gyors és hiztonsagos
behelyezésében.

5.21.Az ajto nyitasi
iranyanak modositasa
A hiit6szekrény ajtajanak nyitasi irdnya a

rendelkezésre &l hely fliggvényében modosithato.

Amennyiben szlikséges, kérjik, forduljon a
legkOzelebbi hivatalos szervizhez.

5.22. Kék fény/HarvestFresh
*Nem minden modellben érheto el

Kék fény

A Z6ldségtarolo rekeszben tarolt, kék lampéaval
megvilagitott gyiimdlcsok és zoldségek a kék fény
hulldmhossz hatésa révén folytatjdk a fotoszintézist
és igy megdrzik vitamin-tartalmukat.

HarvestFresh,

A Z6ldségtérolo rekeszben térolt, a HarvestFresh
technologidval megvilagitott gylimolcsok és
z6ldségek hosszabb ideig megdrzik vitaminjai-
kat a kék, z0ld, piros fény és sotét ciklusoknak
koszonhetben, amelyek a napi ciklust szimulaljak.
Ha a hitészekrény ajtajat a HarvestFresh
technoldgia periodusaban nyitja ki, akkor a
h(it6szekrény automatikusan észleli ezt, és
lehetdvé teszi, hogy a kék-zold vagy a piros

fény vilagitsa meg a Z0ldségtarolo rekeszt az

On kényelme érdekében. Miutan becsukta a
hiit6szekrény ajtajat, a s6tét periodus folytatodik,
amely az éjszakai id6t jelenti egy napi ciklusban.

5.23.A tejtermék (hiit6 tarolo) rekesz
Alacsonyabb hémérsékletet biztosit a hiit6térben.
Haszndlja ezt a rekeszt olyan csemegék (szaldmi,
kolbasz, tejtermékek sth.) taroldsara, amelyek
alacsonyabb taroldsi hdmérsékletet igényelnek,

vagy azonnali fogyasztasra szant hus-, csirke- vagy
haltermékek tarolasara. Ne taroljon gylimolcsot és
z6ldséget ebben a rekeszben.
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n Tisztitas és karbantartas

A termék rendszeres tisztitdsa noveli az
glettartamat.

VIGYAZAT: Tisztitas elitt hizza ki a
hitészekrényt.

A\

e Soha ne haszndljon éles, csiszold anyagot,
szappant, haztartdsi tisztitot, tisztitoszert, gazt,
benzint vagy viaszpoliturt a tisztitashoz.

e Anem No Frost felszereltség(i termékek

esetében vizcseppek és ujjnyi vastagsagu jég

képz6dhet a hit6tér hatsd faldn. Ne tisztitsa le.

Soha ne kenjen ra olajat vagy hasonld szereket.

e Kizardlag enyhén nedves mikroszdlas ruhat

haszndljon a termék kils felliletének tisztitasara.

A szivacsok és mas tipusu tisztitd ruhdk

megkarcolhatjak a felliletet.

e Qldjon fel egy tedskandl szodabikarbdnat
vizben. Martson bele egy ruhdt és csavarja
ki. Tordlje &t a hiit6észekrényt a ruhdval, majd
torolje szarazra.

e Ugyelien ra, hogy ne keriiljon viz a lampabdra
ald ill. ne keriiljon kapcsolatba mds elektromos
résszel.

e A h(it6ajtot tisztitsa meg egy nedves ruhdval.
Tavolitson el minden élelmiszert az ajtdpolcok
és polcok kivételéhez. A kivételhez emelje fel
az ajtopolcokat. Tisztitsa meg és szdritsa meg a
polcokat, majd cstsztassa Oket a helyilkre.

o Atermék killsG felilleteinek és a
krombevonatos részek tisztitdsahoz soha
ne haszndljon tisztitdszereket vagy klort
tartalmazd vizet. A kior korr6zidt okoz az ilyen
fémfelileteken.

e Ne hasznaljon éles vagy csiszold
hatasu eszkozoket, szappant, haztartasi
tisztitdszereket, mososzereket, benzint, viaszt
sth., mert a mlianyag részekr6l lekopnak a
nyomtatott mintak és deformaciot okoznak.
Tisztitsa meg meleg vizzel és egy puha ruhdval,
majd torolje szarazra.

6.1. A kellemetlen szagok elkeriilése
A termék nem tartalmaz kellemetlen szagl
anyagot. Ugyanakkor, ha az ételeket nem tdrolja
a megfeleld rekeszben vagy a belsd feliiletek
tisztitasa nem megfeleld, akkor ez kellemetlen
szagokat okozhat.
Ennek elkeriilése érdekében kéthetente tisztitsa
meg a belsd feliileteket szddabikarbénatos vizzel.
e Az ételeket jol lezart edényekben tarolja.
A nem jol lezart ételekbdl szarmazo
mikroorganizmusok kellemetlen szagokat
okozhatnak.
e A ht6szekrényben ne tdroljon lejart vagy
romlott éteket.

6.2. A miianyag feliiletek védelme
Amennyiben olaj kertil a m{ianyag felliletekre,
oblitse le és tisztitsa meg az adott részt langyos
vizzel.

H(it6szekrény / Haszndlati itmutato
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A problémak javasolt megoldasa

Kérjiik, miel6tt kihivna a szervizt, oldassa at a
kovetkezd listat. Ezzel id6t és pénzt takarithat
meg. Ez a lista azon gyakran elforduld
panaszokat tartalmazza, melyek nem a hibds
gyartasbol vagy anyagokbol erednek. Az itt
ismertetett tulajdonsagok koziil nem mindegyik
talalhaté meg az On készilékén.

A hiitészekrény nem miikodik

e Ah(t6szekrény megfeleléen be van
dugva? >>> Dugja be a dugot a fali
aljzatba.

e Nem olvadt le a fébiztositék vagy annak
a konnektornak a biztositéka, melyhez
a h(t6szekrényt csatlakoztatta? >>>
Ellendrizze a biztositékot.

Lecsapddas taldlhaté a fagyaszté oldalfalan

(MULTIZONE,COOL,CONTROLésFLEXIZONE).

e Nagyon hideg kornyezeti korilmények.
>>> A hiitdszekrényt ne telepitse -5°C
alatti helyre.

e 7 qjtd gyakori kinyitdsa és becsukasa
>>> Ne nyissa ki az ajtot tul gyakran.

e Magas paratartalmu kérnyezet. >>>
A hiitdszekrényt ne telepitse magas
pdratartalmu helyre.

e (lyan nyitott edényben 16v6 élelmiszer
tarolasa, mely folyadékot tartalmaz. >>>
A nyitott edényben tdrolt €lelmiszert fedje
le egy megfeleld anyaggal.

e Nyitva hagyta az ajtot. >>> Csdkkentse az
iddt, amig az ajtd nyitva van.

¢ Atermosztat tul alacsony homeérsekletre
van allitva. >>> Allitsa a termosztatot a
megfeleld hdmeérsekletre.

A kompresszor nem mukodik.

A kompresszor biztositéka hirtelen
aramkimaraddsok esetén kiolvadt, illetve

a folyamatos drammegszakitasok utan a
hiitészekrény hiitd rendszere még nem
keriilt egyensulyba. A hiitészekrény kb. 6
perc utan fog bekapcsolni. Kérjik, hivja ki
a szervizt, ha a 6 perc utan nem indul be a
hiitészekrény.

A h(it6szekrény olvasztasi ciklusban van.
>>> F7 eqy teljesen automatikusan
olvaszto hiitdszekrény esetében
természetes. Az olvasztasi ciklus megadott
iddkozonként megy végbe.

A hiitészekrény nincs bedugva. >>>
Gydzddjon meg rdla, hogy a dugd
megfelelden van-e csatlakoztatva a fali
aljzathoz.

egfeleldek a hémérséklet bedllitasok?
>>> Vdlassza ki a megfeleld
homeérsekletbedllitast.

Aramsziinet van. >>> Az dramsziinet utan
a terméek megfelelden fog miikddni.

Amukodészajahtité mikodése kozben egyre
hangosabb.

A hiitészekrény miikodési teljesitménye
a kornyezetei hémérséklet valtozasanak
fliggvényében valtozik. Ez teljesen
normalis, nem utal hibara.
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A problémak javasolt megoldasa

A hiitészekrény gyakran vagy hosszu ideig

mukaodik.

e Az U h(it6szekrénye lehet, hogy nagyobb,
mint az el6z6. A nagyobb hiitészekrények
hosszabb ideig mikodnek.

e |ehet, hogy tul magas a
szobahémérséklet. >>> Magasabb
szobahdmeérséklet esetén a hiitdszekrény
tovabb miikddik.

e El6fordulhat, hogy a hitdszekrény nem
régen lett bedugva, vagy tele lett pakolva
élelmiszerrel. >>> A hiitdszekrény
lehtitése ezekben az esetekben néhdny
Ordval tovadbb tarthat, Ez teljesen normalis.

e Nemrégiben nagy mennyiségli forrd ételt
helyezett a h(it6szekrénybe. >>> Ne
helyezzen forrd ételt a hiitdszekrénybe.

e |ehet, hogy az ajtok gyakran vagy hosszu
ideig voltak kinyitva. >>> Meleg levegd
jutott a hiitdszekrénybe, melynek hatdsdra
a hitdszekrény hosszabb ideig tizemel.
Kevesebb alkalommal nyissa ki az ajtokat.

o Afagyaszto vagy a hiit6 rész ajtaja lehet,
hogy nyitva maradt. >>> Ellendrizze, hogy
az ajtok megfelelden be vannak-e csukva.

e A h(t6szekrény nagyon alacsony
hémersékletre lett allitva. >>>
Allitsa a hitdszekrény omérsekletet
magasabbra, s vdrja meg, mig eléri ezt a
hémérsekletet.

e Ah(t6 ajtajanak szigetelése elképzelhetd,
hogy koszos, kopott, torGtt vagy nem
megfelel6en van behelyezve. >>>
Tisztitsa meg, vagy cserélje ki a
szigetelgst. A sériilt/tritt szigeteles
hatdsdra a tovabb ideig miikddik annak
érdekében, hogy fenn tudja tartani az
aktudlis hdmérsékletet.

A fagyaszté hémérséklete tul alacsony,

mikodzben a hiité hémérséklete megfeleld.
¢ Afagyaszto nagyon alacsony
hémérsékletre lett allitva. >>> Allitsa a
fagyaszté homersékletst magasabbra, 6s
ellendrizze.

A h(té hémérséklete tul alacsony, mikdzben a

fagyaszté hémérséklete megfeleld.

* Ah(itd nagyon alacsony hémérsekletre lett
allitva. >>> Allitsa a h(itd hémerséekletet
magasabbra, €s ellendrizze.

A hiité fidkjaiban tartott élelmiszerek

magfagynak.

* Anhiit6 nagyon alacsony hGmérsekletre
lett allitva. >>> Allitsa a fagyasztd
hdémersekletét magasabbra, 6s ellendrizze.

Ahtité vagy afagyasztéd hdmérséklete nagyon

magas.

e Ah(it6 nagyon magas hémérsékletre
lett allitva. >>> A hiitd hdmérseklete
hatdssal van a fagyaszto hdmersékletére.
Moddositsa tgy a hiitd és a fagyaszto
hdémeérsekletet, hogy ezek elérjek a kivant
szintet,

e |ehet, hogy az ajtok gyakran vagy hosszu
ideig voltak kinyitva. >>> Kevesebb
alkalommal nyissa ki az ajtokat.

e Lehet, hogy az ajto nyitva maradt. >>>
Csukja be rendesen az ajtot.

e FEléfordulhat, hogy a hiitészekrény nem
régen lett bedugva, vagy tele lett pakolva
glelmiszerrel. >>> Ez teljesen normalis.

A hiitdszekrény leh(itése ezekben az
esetekben néhdny drdval tovabb tarthat.

e Nemrégiben nagy mennyiségti forro ételt
helyezett a h(it6szekrénybe. >>> Ne
helyezzen forrd ételt a hiitdszekrénybe.

Rezgés vagy zaj.

e A padl6 nem egyenes vagy gyenge.
>>> A hiitd a lassu mozgds miatt ad ki
hangot. Gydzddjon meg rdla, hogy a padlo
eqyenes-e, llletve elég erds-e ahhoz, hogy
elbirja a hiitdszekrenyt.

e Azajta hit6szekrény tetejére helyezett
targyak is okozhatjdk. >>> Az ilyen
tdrgyakat el kell tavolitani a hiitdszekrény
tetejérdl.

Csopogéshez vagy fuvashoz hasonlé hangot

hallani.

e A ht6szekrény mikddésének megfeleld
folyadék vagy gdazaramlas torténik. >>>
Ez teljesen normadlis, nem utal hibéra.
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A problémak javasolt megoldasa

Szélfuvashoz hasonldé hangot hallani.

e Ahtés hatékonysaganak érdekében a
hiit6szekrény ventilatorokat is miikodtet.
Ez teljesen normdlis, nem utal hibara.

Kondenzacié a hiitészekrény belsé falain.

e A meleg vagy pdras levegd noveli a
jégképzddést és a kondenzaciot. Ez
teliesen normalis, nem utal hibara.

e | ehet, hogy az ajtok gyakran vagy hosszl
ideig voltak kinyitva. >>> Kevesebb
alkalommal nyissa ki az ajtokat. Ha nyitva
van, zdrja be az ajtot.

e | ehet, hogy az ajto nyitva maradt. >>>
Csukja be rendesen az ajtot.

Para jelenik meg a hiitészekrény kiilsé részén

vagy az ajtok kozt.

e Lehet, hogy pérds az id6. A pards id6
teliesen normalis. >>> Ha a pdratartalom
kevesebb lesz, a kondenzacio eltcinik.

Kellemetlen szag érezhet6 a hiitében.

e A hiit6szekrény belsd tisztitasra szorul.
>>> Fqy szivacs, meleg viz vagy szdda
segitségevel tisztitsa meg a hiitdszekrény
belsd részet.

e A szagot lehet, hogy néhany edény vagy
csomagoldanyag okozza. >>> Haszndljon
médsik edenyt, vagy mds gyartotol
szdrmazd csomagoldanyagot.

e Az ételek nyitott edényben vannak. >>>
Az ételeket jol lezdrt edeényekben tdrolja.
A nem jol lezdrt ételekbdl szarmazo
mikroorganizmusok kellemetlen szagokat
okozhatnak.

e Vegye ki a lejart vagy romlott ételeket a
hit6szekrénybdl.

Az ajté nem zarul be.

e Az élelmiszerek csomagoldsai
megakaddlyozhatjék az ajtd becsukasat.
>>> Tdvolitsa el azokat a csomagokat,
melyek akadalyozzdk az ajtot.

* AnhlitGszekrény valoszintileg nem teliesen
all fuggGlegesen a padion. >>> Allitsa be
a szintbedllito csavarokat.,

e A padld nem egyenes vagy gyenge.
>>> (Gydzddjon meg rdla, hogy a padlo
egyenes-e, illetve elég erds-e ahhoz, hogy
elbirja a hiitdszekrényt,

A zoldségtart6 beragadt.

o Az élelmiszer lehet, hogy hozzaér a
fiok tetejéhez. >>> Rendezze dt az
élelmiszereket a fiokban.

Ha A Termék Felllete Forro.

e Atermék mikddése kdzben magas
hémérséklet figyelheté meg a két ajto kozott,
az oldalso paneleken és a hatso grillnél. Ez
nem rendellenes jelenség és nem igényel
szervizi karbantartast!Legyen Gvatos, amikor
megérinti ezeket a terileteket.

VIGYAZAT: Ha a hiba ezen utasitasok
elvégzése utan tovabbra is jelentkezik,
forduljon a helyi forgalmazdhoz vagy
szervizkzponthoz. Ne probalja megjavitani
a terméket.

A\
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NYILATKOZAT / FIGYELMEZTETES

Néhany (egyszeri) hibat a végfelhasznald is
elhérithat anélkll, hogy barmilyen biztonsagi
kérdés vagy nem biztonsagos hasznalat
mertlne fel, feltéve, hogy azokat az itt
meghatarozott utasitasoknak megfeleléen hajtja
végre (lasd: ,Onalldan elvégezhetd javitasok”

C. részt).

Hacsak az ,Onalldan elvégezhetd javitasok”
¢. részben masképpen meghatarozasra
nem kerilt, a javitdsokat regisztralt
szakszervizeknek kell elvégezni a biztonsagi
problémak elkerulése érdekében. Regisztralt
szakszerviznek szamit az a szerviz, akinek
a gyart6 a 2009/125/EK iranyelv mentén
megalkotott torvényi rendelkezések alapjan
hozzé&férést biztosit a kiilénbdzé utasitasokhoz
és potalkatrészlistakhoz.

A garancialis feltételeknek megfeleléen
azonban csak az a szervizszolgaltaté (pl.:

A végfelhasznalok éltal az ilyen listan nem
szerepld alkatrészek javitasa és javitasi
kisérlete és/vagy a(z) support.beko.com-ben/-
ban elérhetd hasznalati utmutatékban szerepld
utasitasok be nem tartdsa miatt, biztonsagi
kérdések merilnek fel, amelyek nem réhatok
fel a Beko-nak/-nek, és a termék garanciaja
megsz(nik.

Ezért javasolt, hogy a végfelhasznaldk ne
kiséreljek meg az emlitett alkatrészlistan kiviil
es0 alkatrészek javitasat, ilyen esetekben
vegyék fel a kapcsolatot a szakszervizekkel
vagy a regisztralt szakemberekkel. A
végfelhasznaldk altal végrehajtott ilyen
kisérletek biztonsagi problémakat okozhatnak,
a termék karosodhat, amely tlizhoz,
csétoréshez, aramitéshez és egyéb sulyos
személyi sériiléshez vezethet.

hivatalos szakszerviz) nydjthat szolgaltatast, A nem kizarélagos listan példaként felsorolt

aki a felhasznaldi kézikényvben/jotallasi
jeayen feltiintetett telefonszamon, vagy
a hivatalos markakereskedon keresztiil

elérhetd. Ezért kérjlk, vegye figyelembe,
hoqy egyéb szervizek (akiket a Beko nem

hagyott jova) altal elvégzett javitdsok miatt a

garancia érvényét veszti.

Onalléan elvégezheté javitasok
Afelhasznal6 a kdvetkezd alkatrészek javitasat
végezheti el sajat maga: ajtonyitd fogantyuk,
ajtézsanérok, talcak, kosarak és ajtotomitések
(a frissitett lista a support.beko.com oldalon
érhet6 el

2021. marcius 1-t6l).

Ezen fellil, a termék biztonsaganak biztositasa
és a sulyos sérllések elkerlilése érdekében
az emlitett 6nalléan elvégezhetd javitasokat

a felhasznaléi utmutaté vonatkozé részében
feltlintetettek szerint kell elvégezni, amely
elérhet6 a(z): support.beko.com-ben/-ban.

A sajat biztonsaga érdekében az 6nalléan
elvégezhet6 javitasok el6tt valassza le a
terméket az elektromos haldzatrdl.

alkatrészek javitasat hivatalos markaszervizzel
vagy

regisztralt szakemberrel kell elvégeztetni:
kompresszor, h(itékor, f6 panel,inverterpanel,
kijelz&panel, stb.

A gyartd/elado nem vonhato felelsségre, ha a
végfelhasznald nem tartja be a fent leirtakat.

A megvésarolt hiitéberen alkatrészeinek
rendelkezésre allasa 10 év.

Ezen id6 alatt, a hiitbberen megfeleld
lzemelése érdekében, biztositjuk az eredeti
cserealkatrészeket.

A megvasarolt hiitéberendezésre vonatkozo
minimum garancia 24 hénap.

H(it6szekrény / Haszndlati itmutato

27/31 HU



beko
—

Yuyeio
Eyxelpidio Xpnotn

Frigorifero
Manuale utente

0

RCNE560E40ZXBN - RCNES560E40DZXBN

CE EL/IT

585366 0000/AB
6/6



e Ayamnté MeAamn,

e Qa Béhape va £xeTe TN UEYIOTN ATTODOTN TG TO TIPOIGV AG, TO OTT0I0 KATACKEUADTNKE OF
MOVTEPVEG EYKATOOTATEIS UE OXOAAOTIKOUG EAEYXOUG TTOIOTNTAG.
e [a 10 okotd autd, diaBdaTe TTARPWG TIC 0dNYieg XPAONG TTPIV XPNCILOTIOINTETE TO TTIPOIOV Kal

QUAGETE TIC WG TTNYA avagopdg. Av TTapadwaeTe 1o TPoidv € GAAo dropo, TapadwaTe padi Kal

auTég TIG 0dNYiEG.

O1 0dnyieg xpong Siao@aAiouv Tn ypiyopn kal ac@aAi Xpon Tou TPoiovTog.
«  AiaBaorTe 1iIg 0dnyieg Xprong TTPIV TNV EYKATACTACT Kal TN AEIToupyia Tou TrpoidvTog.
«  Mavta va tnpeite TIC epapudaipeg odnyieg acpaleiag.

HOVTEAWV.

ZupBoAa Kal TapaTnPNOEIG

ZnuavTikég TAnpopopieg Kal
XPAOIUES OUUPBOUAES.

Kivduvog yia m {wry Kai Tnv
TIEpIoUaia.

Kivduvog nAektpoAngiag.

Na diatnpeite TIg 0dnyieg xpriong o€ anueio e ukoAn TTpdaRaan, yia MEAOVTIKF XpAoN.
MapakahoUpe va diapAacTe kai oTroladrmoTe GAAN TEKUNPiwan GUVOBEUE! TO TIPOIOV.

Na éxete uTTOWN 0ag 0TI AUTES 01 0dNYieC XPAONG UTTOPET va £X0UV EQAPUOYR O€ TIEPICTOTERA ATTO
éva povtéha Tou TTPoidvTog. O 00nyog uTodEIKVUE! e TaPrvela TUXOV TTapaAAayES Twy dIGQopwY

I11g 0dnyieg xpnong xpnoipotolouvral To ak6AouBa cupBoAa:

H ouokeuaaia Tou TpoidvTog
eival kataokeuaguévn amod
avOKUKAWOIHA UAIKG aUpQuva
ue v EBvikn vouobeaia
TpoaTaaiag Tou TePIBAAAOVTOG.

@ p>p

[i] nAHPO®OPIE:

ENERG/ ¥E

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER — (¥)

H npdéofaocn otig MANPoPopieg yia To PovTéNo Orwg gival
aroBnkevpéveg otn Baon deSopévwy yla Ta TpoiovTa givat
EQIKTN HE TNV €i0080 OTOV TIAPAKATW ICTOTOTO KAl TV
ava{ATnon yia To avayvwploTiko Tou Hovtélou (*) Tng
GUOKEUNG OOC TIOU AVAPEPETAL OTNV ETIKETA EVEPYEIOKNAG
onfpavong.

https://eprel.ec.europa.eu/
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n 0dnyieg yia Tnv ac@dAsia kai To epIBdAAov

Aut n evétnta Tapéxel Tig 0dnyieg acealeiag mou 1.1, I'EVIKI'] qo(pd)\uq

eival amapaitnTeg yia v amotpoTh Kivoivou
TpaupatiopgoUkal UAIKAG Cnuidg. H pn mipnon
auTWY TWV 0dnyIwv Ba akupwael Kabe 0o
€yyunaong Tou TPoIGVTOG.

MpoBAeTropevog OKOTTOG XpARoNS

MPOZOXH:
BePaiwbeite 6T 01 OTTES
e¢aepiapoU Gev eival
EI0JEVOI OTAV N GUOKEUN
eival o Ik GUOKEVOTia NG
ka Tav Eivail EyKOTETNLEVN.
MPOZOXH:
[a va emTaxuveei n
Aermoupyia amoyueng,
TTOPAKAAOUHE va
XPNOIUOTIOIETE KaVeVA AAAO
HNXaviko i aMo egommhiouo
{ l 5 EKTOG QTG T OTTOIC TTOU
OUVICTWVTAI ATTG TOV
KOTAOKEUAQT).

MPOZOXH:
Mnv KaTOOTPEQETE TO
WUKTIKO KUKAWQ.

MPOZOXH:

Mnv xpnaiuoToleite
AEKTPIKEG GUTKEUEG TTOU
€V OUVIOTWVTAI OTTO TOV

aTmmoBrKeuang TPOPidwV.

KATOOKEUAOT! OTOUG XWPOUG

AuTI n OUOKEUN €XEl OXEOIOOTEI YIa
Xpon 010 OTITI A OTIG TTAPAKATW
TIEPIOXEG EQAPUOYNG

- Mropei va xpnaoipotoinBei oTig
kouCiveg Twv YpaPeiwy, Jayadiwy Kal Twv
AMwV Twv epyaaiakwy TEPIBAANGVTWY,

- Mropei va xpnaoipotoinBei
amo Toug TEAATEG OTa aypOKTNHATA,
evodoyeia, YoTéA Kal aTa GAAa
TEPIBANOVTA KATAAUpATOC,

- 210 EPIBGANOVTA OTTWG TTAVOIOV,

- 2T0UG TOTTOUG OTTOU dEV

UTTAPXEI UTTNPETiA TPOPOBOTIaAg KAl OTIG

TTOPOHOIES EQAPHOVEC.

Auté 10 TTPOIGV Bev TTPETTEN VAl
XPNOIPOTIOIEITAI ATTG ATOUA E PEIWPEVES
OWHATIKEG, QIOBNTNPICKES Kl TIVEUHOTIKES
IKaVOTNTEG, OTTO ATOUA TTOU BEV EXOUV ETTAPKI)
yvwon Kai eutelpia kal améd maidid. H
OUOKEUN QUTH PTTOPET VO XPNOIUOTIOIEITAl
a6 TéTola ATopa UTTO TNV ETTIBAEWN Kall
kaBodriynon atéuou utrelBuvou yia Ty
ao@AaAeId Toug. Aev TIPETTEI VOl ETITPETTETAI O€
Taid1é va Taifouv e auTh Tn OUCKEUN.

Ze repimTwan duaAeitoupyiag, amoouveéaTe
N GUOKeUN amo v Tpida.

Metd Tv ammoouvdean TG GUOKEURG atmd Thv
TIPiCal, TTEPIPEVETE TOUAGYIOTOV 5 AETTTA TIpIV
N ouvdéaeTe TTAOAI. ATTOCUVOEETE TO TIPOIOV
amo v mpica tav 6ev Xpnalyotroigital. Mnv
ayyicete 10 QI¢ peupatoAniag pe uypd xépial
Mnv Tpaparte To KaAWAIO yia aTToaUvOEDN
amé Tv Tpica, TavTa va TPABATE PHOVO TO
QIG.

ZKOUTTIOTE TOUG OKPODEKTES TOU QI
peupaToAnwiag pe éva aTeyvo Tavi Tpiv
OUuVvOEaETE TO QIG 0TV TIpIdaL.

Mn ouvdéaete TO Wuyeio aTnv Tpica, av n
TpiCa Bev €ival KAAG OTEPEWEVN.
ATroouVvOEETE TO TTPOIBV TTPIV ATTO £pYaTieg
€yKaTaoTaONG, OUVTAPNONG, KaBapiauou Kal
£MOKEUAG.

e Ay 10 TTpoidv dev TpdkeITal va

XpnoiuotoinBei yia peydAo xpovikd
d100TNHa, aTTOCUVOEDTE TO ATTO TNV TIPICa Kal
apaipéaTe OAa Ta TPOPIUA ATTO TO ECWTEPIKO
TOU.

Mn xpnaoipotolgite atud 1y yéoa kabapiopol
TTOU TTOPAYOUV aTué yia Tov KaBapiouo

TOU Wuyeiou kai TV TAgN Tou TIdyou 0o
€owTePIKO Tou. O aTudg pmopei va épBel

O€ ETTOQN PE onueia TToU Bpiokovtal utrd
1éon Kal va TTPoKaAETEl BpayxukUKAwa A
nAektpotAngial

Mnv TTAéveTE TO TIPOIGV WekalovTag i
XUvovtag vepd Tavw Tou! Kivduvog
nAektpomrAngiag!
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Odnyieg yia Tnv ac@daAcia kai To TePIBAAAOV

Z€ Kauia TEPITITWON un XPNCIHOTIOINTETE TO
TTPOIGV av Eival avoIKTO TO TUAWA OTO TIAVW
A oW PEPOG TOU TTPOIGVTOS TIOU TTEPIEXEI TIC
TIAGKETEG TUTTWHEVWY KUKAWUATWY (KAUa
TUTTWUEVWY KUKAWUATWY) (1).

PN

I

Ze TrepimTwan GuaAeioupyiag un
XPNOIPOTIOINTETE TO TTPOIGY, YIOTI KATI TETOIO
Ba pmpoloe va eival aitia nAekTpotrAngiag.
Mpiv kavete oTIdATIOTE OTTEUBUVBEITE O€
e¢ouaiodotnuévo aEpPIg.

ZuvdEaTe TO TIPOIGV a€ TTpida pe yeiwan. H
yeiwan TPETTEl va ExEl yivel ammd eCeIBIKEUpEVO
NAEKTPOAGYO.

Av 10 TTp0idV O1aBETEI PWTITUO TUTTOU

LED, ameuBuvbeite o€ e€ouaiodotnuévo
O£PPIG yIO QVTIKATAGTACN | O€ TIEPITITWAN
OTT0I0UBATIOTE TIPORBAANATOG.

Mnv ayyileTe Katewuypéva TpOQILa pE uypd
xépia! Mmopei va koAMAgouv aTa xépia aag!
Mnv TotroBeTeite Péaa aTo BAAaUO kaTaWueng
uypd g€ PTTOUKAAIQ 1) JETAAAIKG KOUTAKIAL.
Mropei va akdaouv!

TotoBeteite Ta doyeia uypwv ae dpbia Béan
HE TQIXTA KAEITUEVO TO KAAUMAL.

Mnv wekadeTe UQAEKTEG OUTIES KOVTA OTO
TTPOIGV, YIaTi PTTOPE Vo TTPOKANBET QwTId A
£kpNEN.

Mn diatnpeite péoa aTo Yuyeio EUPAEKTA
UAIKG Kal TIpoidvTa TTou TrEPIEXOUV EUPAEKTO
aéplo (oTpél KATT.).

Mnv TotrobeTeite TV GTO TTPOIGV doyEia
TTO0U TIEPIEXOUV UYPA. TuxOv mTaiAioua

vepoU TTavw g€ eEapTNUA UTTd TACT PTTOpPET
va TTpokaAéael nhekTpotrAngia kai Kivouvo
QuTIAG.

H ékBean Tou TPoidvTog ae Bpoxn, XIovi,
nhiakn akTivoBoAia kai dvepo Ba Tpokaéoel
NAekTPIKG Kivduvo. Otav aAMGdeTe BEan aTo
TTPOIGY, Unv T0 TpapPrEeTe amd Tn Aapr g
mopTag. H AaBn pmopei va atmokoAAnBei.
Mpooégte va amo@Uyete TV Trayideuan
OTTOIOUBATIOTE TUANATOS TWV XEPIWV A TOU
OWHATOG 0Og OE OTTOI0OATIOTE AT Ta
KIVOUEVA PPN OTO ECWTEPIKS TOU TTPOIBVTOG.
Mnv aveBaiveTe kai pn atnpileaTe atnv TP,
TA GUPTAPIO KOl TIOPOLOIA EPN TOU YUYEiou.
Karmi 1é1010 Ba TTpOKAAETEI TITWGT TOU
TTPOIGVTOG Kal {nuid aTa PéPn TN GUOKEURG.
Mpooégte va unv mayideutei 10 KAAWSIO
peUUATOG.

Orav tomoBerteite T cuokeur|, BeBaiwbeite 61
70 KaAwdI0 pelparog dev Ba paykwbei kal dev
Ba utoaTei {nuid.

+ Mnv TomroBeteite ToAUTIPICO i YopnTa
TPOQODOTIKA TTIoW QTS T GUCKEUN).

+ Taidid nAikiag amé 3 éwg 8 Tt
EMTPETTIETAN VA EVATIOBETOUV Kall va
amogUpouV Qaywaolya atmmd YUKTIKEG OIKIOKEG
OUOKEUEG.

* [0 v amouyn HOAUVGNG TwV TPOPIpWY,
TTapakaAoUE va TNPEITE TIG £€AG 00NYiES:

+To @volypa Tng TOPTAG yia YeyAAa XpovIKa
dlaoTAPATA PTTOPET VO TTPOKOAETEI ONUAVTIKI
auénon Tng Beppokpaaiag oTa diapepiouara
NG OUOKEUAC.

* Na kaBapiete TAKTIKA TIG ETMIPAVEIES TTOU
pmopei va épBouv o eTagn pe TPOQIUA,
KOoBwG Kal Ta TTPOCTTEAGTIUA CUGTAUATA
QToaTPAYYIoNG.
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0dnyigg yia v ac@daAeia kai To TePIBAAAOV

1

Na kaBapilete Ta doyeia vepou av dev Exouv
xenaoipotoindei yia 48 wpeg. Na EemAévete
70 oUGTNUA vepPoU TTOU GUVOEETI OE TTOPOXN
vepoU av Ogv Exel katavaAwbei vepo yia 5
NHEPES.

Na guhdooete To WP KPEag Kal wapla o€
kaTdAnAa doyeia Péoa oTo YuyeEio, WoTe va
uNV £pXOVTal O€ ETTAQNA WE QayNTA Kal va Jn
oTadouv Tavw o€ autd.

Ta diapepiopara dU0 aaTépwy yia
KaTewuypéva Tpd@Iua givar KatdAnAa yia
QUAEN TTPO-KATEWUYHEVWY TPOYIHWY, yia
QUAEN A Tapaokeur Taywtol Kal yia
TTOPATKEUR TIAYOKUBWV.

Ta diapepiopara evag, dUo kal TPIWV
aoTépwy dev eival katdAAnAa yia Tnv
KATAWUEN VWTTWV TPOPIHWV.

AV 1 WUKTIKNA OIKIGKA OUCKEUN JEVE

KevR yia peyaAa xpovikd diaoTiuara,
QATTEVEPYOTTOIATTE TN, KAVTE ATTOYUEN,
kaBapiaTe TN, aTEYVWATE TN Kal aQAaTE

TNV TTOPTA AVOIKTA WATE VO ATTOPUYETE TV
avamTugn pouxAag eviog NG CUOKEUNG.

1.1 Npogidotoinon HC
Av 10 TTp0idV TrEpIAauBdvel YukTikd aUOTNHA
TT0U Xpnaipotolei 1o aépio R600a, TTpootdTe
va ammo@UyeTe TV TPOKANON {nuIdg oo
WUKTIKG 0UCTNHA KAl OTOUG CWAVES TOUG
OTaV XPNOIPOTIOIEITE KAl UETAPEPETE TO
POidv. AuTé TO aépIo gival EUQAEKTO. Av Exel
UTTOOTEl {NMIA TO WUKTIKG 0UCTNHA, KPATAOTE
TO TTPOIGV HaKpIG atmd TTNYES PAGYAC 1
OTTIVONPES Kal aEPITTE APETWS TO OWHATIO.

[ﬂ H eTIKETO OTNV EOWTEPIKT

1

apIaTePn TTAEUPA UTTODEIKVUEI
Tov TUTTO Ogpjou TTOU
XPNOIYOTTOIEITAI OTO TIPOIOV.

1.2 Mo povréAa pe diavouéa vepou
H péyiotn mieon yia v £i0080 KpUuou
vepoU Ba eival 90 psi (620 kPa). Av n Tieon
vepou utrepBaiver Ta 80 psi (550 kPa),
XpnaoipotoInaTe pia BaABida mepiopiouol
TTieang aTo oUCTNUA TTAPOXNAG vEPOU GaG.
Av dev yvwpileTe TWG va eAEyEeTe TV TriEon

vepou, CntAaTe Tn Bonbeia emayyeAuaria
udpauAIKoU.

Av uTrapyeE! KivOuvog QaIvouEVou UdPaUAIKoU
TIARYHATOG (QTTATONNG METAROANG TTiEGNC TOU
vepPoU) OTNV EYKATAGTACNS 0ag, TTAVTA VO
XPNOIPOTIOIEITE TNV EYKATATTACN EEOTTAIOHO
QTTOTPOTIAG TOU UOPAUAIKOU TTAAYHATOG.
ZupBouheuteite eTmayyeAuaTieg uSPAUAIKOUG
av dev €ioTe aiyoupor 0TI dev UTTAPXE!
@aIvVOpEVO UdPAUAIKOU TTARYUOTOG GTNV
£YKaTAOTACN OCG.

Mnv eykaTacThaeTe 0TV £i0080 {£aTOU
vepoU. AGBeTe Pétpa poPUAALNG EvavTi

TOU KIVOUVOU VO TIAYWOOUV Ol EUKAWTITO
owAves. H repioxr) Bepuokpaaiwv vepol
Aerroupyiag givar amo ehdyiom 0,6 °C (33 °F)
¢wg péyiarn 38 °C (100 °F).

Na xpnoiloTTolgiTe udvo TTOTIHO VEPO.

Na xpnoiloTTolgiTe udvo TTOTIHO VEPO.

1.2. MpoPAetropevn xpnon

AuTd 10 TTPOIGV £XEI OXEDIAOTEI VIO OIKIOKK
xprion. Aev TpoopileTal yia TTayyEAUATIK
xpron.

To mpoidv Ba TPETEI va XPNOIPOTIOIEITA
p6vO yia TN QUAAEN TPOQIWY Kal TTOTWV.
Mn diatnpeite péoa oTo Wuyeio euaioOnTa
TTPOIGVTA TTOU XPEIALoVTal EAEYXOMEVES
Beppokpaaies (euBoAIa, pappaka euaiobnTa
oTn Beppokpaaia, 1aTPIKA UNIKA KATT.).

O karaokeuaoTAg dev aTmodEXETAI Kapia
€ubuvn yia omroladAToTe {nuia Adyw KakAg
XPONG N KaKNAG PETaxEipIaNG.

M'vioia aviahhakTikd Ba eivarl diabéoipa
yia 10 € a6 v nuepounvia ayopdg Tou
TTPOIOVTOG.

1.3. Ao@daAcia Twv TTaudiwv

Kpartare Ta uhiké guakeuaaiag Jakpia amod
10 TTAIBIA.

Mnv emipémere o€ TTaudid va Taiouv Pe 10
TTPOIOV.

Av n TépTa TOU TTPOIOVTOG TIEPIAAMBAVEI
KAe1dapId, Kpatdre 10 KAEISI pakpid aTmo
Traidid.
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Odnyieg yia Tnv ac@daAcia kai To TePIBAAAOV

1.4. Tuppdpowon pe Tnv Odnyia mepi
AHEE ko1 aréppiyn TOU TPOIOVTOG
010 TéA0G TNG WPEAIUNG {wWAG TOU
AuTb T0 TIPOIOV GUUUOPQWVETAI HE TV
Odnyia ROHS (mepiopiopol xpRang opIopEvWY
emikivduvwy ouaiwv) Tng EE (2012/19/EE).
To poidv autd eépel éva aluBoAo
Tagivounang yia amopAnTa
NAEKTPIKOU Kal NAEKTPOVIKOU
e€omAiopoU (AHHE). Auté To Trpoi6v
EXEl KaTaOoKEUAOTEN e eCapTANATA
- Kal UAIKG upnAic To1étnTag ta
oTToia YTTopouv va
£TavaypnaoiuoToinBolyv Kai gival kataAAnAa yia
QvakUkAwan. £10 T€A0G TNG WPENIUNG CWAG TOU
TTPOIGVTOG, UNV TO ATTOPPIYETE padi e Ta
kavovika olkiakd kar GAAa amméBAnTa.
MapadwaTe 10 o€ KEVTPO GUAOYAG yIa TV
QVAKUKAWGT NAEKTPIKOU Kol NAEKTPOVIKOU
e¢omAiopoU. Ta va pdBete epIoodTEQ TYETIKA
HE auTd Ta KEVTPA GUAAOYNAG, ameuBuvBeite aTig
TOTTIKEC 0OC OPXEC.

1.5. Zuppdpowon pe

Tnv Odnyia RoHS
AuTb 1O TIPOIOV GUULOPPWVETAI JE TNV
0dnyia ROHS (Trepiopiopol xpAong
opIopévwY ETTIKIVOUVWY 0uaIwv) Tng EE
(2011/65/EE). Aev repiéxel emBAapA kal
amayopeupéva UAIKG Tou kaBopicovTal aTnv
Odnyia.

1.6. MAnpo@opieg yia Tn cuoKeuaaia

e Ta UNKA ouoKeuaaiag Tou TTPOIGVTOC
KOTAOKEUAZovTal aTré avaKUKAWGIHA UAIKG
oUpQwva pe Tou EBvikoUs pag Kavoviauoug
MpoaTaaiag Tou MepiBailoviog. Mnv
amoppiyete Ta UNIKG ouokeuaaoiag padi pe
OIKIOKA 1) GAAa ammoppippara. MapadwaoTe Ta
oTa onueia GUMOYAS UAIKWY GUOKEUaOiag
TT0U £XOUV OPICTEN OTTO TIG TOTTIKEG OPXES.
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E To yuyeio cag

S9N RWN =

Pag1 moépTag Baiduou cuvTtrpnong
Aoxeio TTARpwaong dlavouéa vepou
TuAua auywv

PelepBoudp diavouéa vepou

Pa@1 ptroukaAiwv

>ZupouEevo OoXEio aTToBKEUGNG
PuBpuiéueva média

OdAapog Babidg kaTawuéng
Xwpog Taxeiag Kataywuéng

. Aiokog yia TTaydkia & Onkn yia

TTaydKia

11.
12.

13.
14.
15.
16.
17.

ZupTdpl AaxavIKwV

To diapépIopa YAAGKTOKOPIKWY (EvTovng
Pugng

EcwTepIKOG QuTIONOG

ludAivo pd@r BaAduou ouvTripnong
KoupTtri puBuiong Bepuokpaaciag
©dAapog cuvTrpnong

Xwpog Katdwuéng

(i

*MpoaipeTikog eEomAIoNOG: O1 eIkOVES O€ QUTEG TIG 08Nyieg XPAONG €ival TXNUATIKEG KAl PTTOpEI
va Unv Ta1p1alouv akpIBwg aTo TTpoidv aag. Av To TTpoidv aag dev TepIAaUBAveEl T OXETIKA
eCapTAuaTa, ol TANPo@opieg apopolv AAAa JovTéAa.
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E Eykardotaon

3.1. ZwoTh Béon eykatdoTaong

l'a v eykardoTaon Tou TPoidvTog,
ameuBuvBeite aTo E¢ouaiodotnuévo oépig.

[ va eToIPAoETE TO TTPOIOV YIa EYKATAOTOON,
avaTpEETE OTIG TTANPOPOPIES TWV 0dNYIWV
XxPARone kai Befaiwdeite 4TI o1 TTAPOXES PEUHATOG
kai vepou gival GUPOWVES [E TIC OTTAITATEIC.
Ala@opeTIKa, KAAETTE NAEKTPOAGYO Kail/f
UdPAUAIKO yIa TV OTTAITOUEVN TTPOETOIUATIA
TWV TTAPOXWV.

MPOEIAOINOIHZH: O karaokeuaoTig
Oev amodéxeTal kapia eublvn yia
omoiadAToTe nuia TPoKUWel aTTd
EPYQOieg TTOU EKTEAETTNKAV OTTO N
efoualodotnuéva aropa.

MPOEIAOIMOIHZH: To kaAwdio
PEUUATOG TOU TTPOIBVTOG TIPETTEI VA Eivall
aTmoouVEdEPEVO aTTd TV TIPICa KaTa TV
eykardoTaon. Ze avTiBern mepiTTwan,
pTopei va rpokAnBei Bavarog ) gofapoi
TpaUNATIONO!

> D

MPOEIAOMOIHZH: Av 1o dvolyua g
TOpTaG TOU dwyaTiou gival TTOAU PIKP
yia va epAaEl TO TIPOidV, aQaIpETTE TNV
TIOPTA KAl YUPIaTE TO TTPOIGV 0T TIAGI. AV
ka auté 0ev weeAael, ameubuvbeite aTo
e¢ouaiodotnuévo a€pPIg.

A\

[Mpog1dotToinan yia ETQAVEIES
uynArg Beppokpaaiag

Ta mAeupikd ToIXWWATA TOU
poidvTog TrEPIAUBAVOUV GWARVEG
WUKTIKOU, yia BeAtiwon Tou
WUKTIKOU OUOTARATOG. € QUTEG

TIG TIEPIOKEG PTTOPET Va DIEPXETA
WUKTIKO 0€ UWNAEG BepuoKpaaieg,
JE aTTOTEAET A VA UTTOPXOUV
EMQAvEIES UPNANRG Bepokpaaiog
070 TTAEUPIKG ToIWyaTa. Autd gival
KATI KAVOVIKO Kall OEV aTrauTefTal
o¢pPig. MapakaroUpe va TTPoaExeTe
dtav ayyileTe QUTEG TIG TTEPIOXEG.

A\

+ TomoBeTACTE TO TTPOIOV GE ETTITTEDN ETIQAVEIQ,
yia va amo@uyeTe KpadaapoUg.

+ TomoBetaTe T0 TP0IdV TouAdyIoTov 30 cm
PaKpIG a6 oduTTa, GUOKEUN KouZivag Kal
TTOPOWOIES TTNYEC BEPUOTNTAS KAl TOUAGYIOTOV
5 cm amo6 nhekTpikoUg eoUpvoug.

« Mnv ekBéteTe TO TTPOIdY O ApEDN NAIOKK
oKTIVOBoAia Kal Pnv T0 Kpatare o€ TePIBAAAOV
e uypaaia.

+ To Tpoi6V XpelaleTal ETOPKY KUKAOQOpia
aépa yia va Aerroupyei amodotikd. Av 10
poidv TTpdKeITal va ToToBETNBEl Yo o€
€00YXN TOU Toixou, BuunBeiTe va agAoeTe
amoaTa0n ToUAdYIGTOV 5 ¢m avipeoa aTo
TTPOIGV KaI TNV 0POPA i T TOIKWHATAL.

+ Mnv eyKaTaOTAOETE TO TTPOIOV O€ TrEPIBAAAOV
e Beppokpaaia katw amé -5°C.

3.2. TotmoBétnon Twv

TAQOTIKWY ATTOOTOTWV

Mropeite va ToTToBETATETE TIG 2 TTAACTIKEG OPrVEG
omwg deixvel n eikdva. O1 TAaoTIKEG O@rves Ba
TIOPEXOUV TNV aTTaToUpEVn aTrdaTaaT QVAPEST
0TO YUYEio g Kall ToV TOiX0 WOTE VA ETTITPETTE-
701 N KUKAO@opia Tou aépa. (To Trapoucialdpe-
VO OXfua gival Povo evOEIKTIKS kal OEV avTIoTOl-
el amoAuTa 010 TIPOIGY 001G,

Wuyeio / Odnyieg XpAang
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EykardoTtaon

3.3. PUOpion Twv mOdiwv

Av 10 TTpOI6V Bev EXEI I00PPOTTOEI KOAG OTN
B€an Tou, pubuioTe Ta PuTTPOCTIVA PUBICOHEVa
610 TEPIOTPEPOVTAG Ta BECIA 1) apIaTEPCL.

gé @ﬁ
S B )

3.4. X0vdeon pevpaTog

MPOEIAOMOIHZH: Mn xpnaipomoieire
KoAwdia eméktaong f TOADTIPICa yia T
oUvdeaN PEUNATOG.

VAN
MPOEIAOMOIHZH: Av 10 kaAwdio &xel
uTToaTEl {NUIG, TTPETTEN VO AVTIKOTAOTABE

amé 10 e§ouaiodotnpévo aéppIg.

Orav Tomobeteite U0 Wuyeia 1o Eva
dimha aTo dMo, aeoTe aTOGTACN
TOUAGKIaTOV 4 cm avapeoa aTig dUo
HOVAOES.

e Hetaipeia pyag dev Ba avardpel ubivn
yia omroleadnmote {nuiég Adyw xpriong Tou
TTPOIOVTOG XWPIG Yeiwan kal Xwpig auvdeon
PEUPATOG TTOU CUPHOPQWVETAI E TOUG
€BvIkoUg Kavoviauoug.

e To @I¢ Tou KaAwdiou pelparog TPETTEI
va €ival EUKOAA TIPOCTTEAATIUO PETA TNV
gyKaraaTaon.

®  Mn xpnoipotroieite TOAUTTPICO e A XWPIG
KaAwdI0 £TTEKTAONG avaPeoa aThv TTpila
TOiXOU Kal OTO Yuyeio.
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n MpogToipacia

4.1. T va KAveTe yia
£§0IKOVOUNON EVEPYEIQG

H oluvdeon Tou TTPoidvTog

0€ NAEKTPOVIKO oUOoThua

£€0IKOVOUNONG EVEPYEIOG Eival

emBRAABAG, yIaTi uTTOPEi Va
TTPOKAAEDEI CnNUIG OTO TTPOIOV.

e Yia eAeUBepn cuakeun: “n TTapouca
WUKTIKA OUOKeun Ogv TTpoopileTal
va Xpnoigotroindei wg evioixi{duevn
OuUOKeuR”.

e Mnv kpatdre TIG TTOPTEG TOU YuyEiou
QVOIKTEG YIO HEYAAQ XPOVIKA
dlooTAMATA.

e Mnv ToTToBeTEITE (EOTA TPOYIUA )
TTOTA HECQ GTO WUYEIO.

e Mn yepiCete utteEpBOAIKA TO Yuyeio. Av
ePTTOdICETAI N ECWTEPIKA KUKAO®OpPIa
TOU 0épa, Ba YEIWOEI N WUKTIKNA
IKavOTNTA.

e [a va atmoBbnKeUaeTe TN PEYIOTN
TTO0OTNTA TPOYiWV GTO BAAAO
ouvTAPNONG Tou Yuyeiou oag, Ba
TIPETTEI VO AQAIPECETE TA TTAVW
oupTApPIa Kal VO Ta TOTTOBETATETE
TTAvw oTo YUudAivo pdaol. H
OnAwBecica katavaAwaon evépyeiag
TOU Yuyeiou 0ag TTPoadIoPioTNKE
apou cixe agaipedei 0 YPUKTNG, O
dioKOog yia TTaydaKia Kal Ta TTavw
OUPTAPIO WOTE VA ETTITUYXAVETAI O
MEYIOTOG XWPOG atrodrikeuong. H
XPAon Tou atd KATw cupTapioU KaTd
TNV aTTOBNAKEUCN TPOYINWY CUVICTATAI
Bepud. H Aeiroupyia e¢oikovopnong
evépyelag Ba TrpéTrel va ival
evepyoTroinuévn yia Tn BEATIOTN
KatavadAwaon evépyeiag.

e Agv Ba TTpETTEl Va EUTTODICETE TN pon
a€Pa TOTTOBETWVTAG TPOPIUA PTTPOCTA
aTtd TOV AVEUIOTAPA CUVTAPNONG.
Mpétrel va agrveTe eEAeUBEPO XWPO
TOUAdGxIoTOV 3 CM UTTPOCTA ATTO TO
TTPOCTATEUTIKO OUPUA TOU QVEUIOTAPA
OTav TOTTOBETEITE TA TPOPIUA.

e AvAAoya PE TO XOPAKTNPIOTIKA TOU
TTPOIOVTOG: N aTTOWPUEN KATEWUYHUEVWV
TPOYiNwv 0T0 BAAaUO KaTdwuéng Ba

eCao@alioel eoikovounon evépyeiag
Kal Ba diatnprnoel TV ToIdTNTA TWV
TPOYIPWV.

MpéTrel va atmoBnKeUETE TA TPOPIUO
oTa gupTdpia Tou BaAduou
OuUVTAPNONG YIa va eE00PAAICETE
€E0IKOVOUNON EVEPYEIQG KAl VA
TTPOCTATEVUETE TO PAYNTO HE TIG
KOAUTEPEG OUVONAKEG.

O1 ouokeuaaoieg TV TPOPINWV deV
TIPETTEI VA gival o€ APECN €TTOQN

ME TOV a1oBnTrPa BEPUOTNTAG TTOU
BpiokeTal oTo BAAAKO CUVTAPNONG.
Av gival o€ eTTaQr) e Tov a100nTrPQ,
MTTOPEI va augnBei n katavaAwon
EVEPYEING TNG OUOKEUNAG.
BeBaiwbeite 611 Ta TpOQIUG OV
gival o€ eTTaQn Ye Tov aliobnThRpa
Beppokpaaiag Tou BaAduou
OUVTAPNONG TTOU TTEPIYPAPETAI
TTOPAKATW.
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n Mpoctoipacio

4.2. MpwTtn xpRon

MpIv XpNOILOTIOINCETE TO YUYEIO

oag, Bepaiwbeite 611 £xouV Yivel ol

ATTAPAITATEG TTPOETOIPNATIEG TUPPWVA

ME TIG 00nyieg oTa TUAuaTa "Odnyieg yia

TNV ao@AAEIa Kal To TTEPIBAAAOV" Kal

"EykardoTtaon".

e AlOTNPAOTE TO TTPOIOV O€ AgIToupyia
XWPIG TPOPIUA YIa 6 WPESG KAl UnVv
QVvoIEeTE TNV TTOPTA AV OEV gival
ATTOAUTWG avaykaio.

‘OT1av gvepyoTtroinbei 0 CUUTTIECTAG
[i] Ba akouoTei évag nxog. Eivai
onpavTiké va akouTe Axo 61av o
CUUTTIEOTAG €ival avevepyog, Adyw
TWV CUPTTIEOUEVWY UYPWV Kal

agpiwv 0TO YUKTIKO aUOTNHA.

Ta PTTPOCTIVG GKPA TOU TTPOIOVTOG

m uTTopEi va BeppaivovTal. Autd
gival QualoAoyIKO. AUTEG ol
TTEPIOXEG £XOUV OXEDIOOTEI va
BeppaivovTal yia TNV TTPOANWN TNG
OUPTTUKVWONG.

2 opIopEVA POVTEAND O TTIVOKOG
m evdeigewv atrevepyoTToIEiTal
auTtépaTa 5 AeTTTa YETA TO KAEIOIMO
NG MOPTAG. Oa evepyoTToINOEi
TTAAI 6Tav avoigeTe TNV TTOPTA N
TIOTAOETE OTTOIOBNTTOTE KOUWTTI.

e ETeidn étav dev avoiyovTal ol TTOPTEC TN
ouakeung dev Ba e1o€pyeTal ameubeiag
(eaTdc Kal UypdS aépag, n oUaKeUn
Ba BeAtigToTrolei Tn AciToupyia TG o€
OUVBNKEG ETTAPKEIG Y10 TV TIPOCTATTA TWV
TPOQINWY 0ag. AeITOUPYiES Kal ETTH UEPOUG
HOVAdEC OTTWG CUUTTIECTAG, AVEMIGTAPA,
Beppavtipag, amoyuln, QuTIoNOG,
086vn KA. Ba Asitoupyolv oUPQWva e
TIG ATTAITAOEIS, WOTE VA KATAVOAWVETAI
N eAAXI0TN evEPyEID UTTO TIG BEdOPEVES
OUVONKeG.
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XpAon Tou TPOIGVTOG

5.1. Mivakag evdeigewv

AUTOG O TTIVAKAG EVOEIEEWY PE KOUUTTIG EAEYXOU OAG ETTITPETTEI VO PUBUICETE TN
Bepuokpaagia Xwpig va avoiyeTe TNV TTOPTA TOU TTPOIOVTOG 0AG. ATTAG TTATHOTE TIG
ETTYPAPEG OTA OXETIKA KOUMTTIA YIa TIG pUBUIOEIG AsITOUpYiag.

1
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1. Eidotroinon uynAng Beppokpaciag/
BAdBNng

AuTA n évdeign (ﬂ) Ba avayel o¢
TTEPITITWOTN TTPOEIDOTTOINCEWV
Beppokpaciag A eI60TTOINCEWY YIa
BAGBN.

Av n Bepuokpaacia Tou BaAduou
KaTawuéng auénbei o eTTiTredo KpioIpo
yIO TO KATEWUYPEVA TPOPIKA, AUTH N
EvOeIn kal n voeign TINAG Beppokpaaiag
Ocixvouv evOAANGE TN pEyioTn
Beppokpacia kal TNV TP BgpPokpaaiag
TTOU UTTApyEl oTov BaAapo katdyuéng.
A@oU eAéyteTe Ta

TPOQYIUa péoa aTov BAAapo KaTawuéng,
MTTOPEITE VO OTAUATHOETE TNV €100TT0INON
TTATWVTAG TO KOUWTTi ATTEvEpyoTTOinoNG

€1do1roinoNg .

AuTh n €vdeign

() emiong avapel av TrpokUWEl
uoA&iToupyia Tou aioBnTApa. Otav civai

avappévn auTr n EvOeign, n voeign TIUAG

Beppokpaaiag deixvel evaAAGE "E" kai

apiBuoug o6Twg "1,2,3...".

Aurtoi o1 apiBuoi atnv 086vn evdeitewv

TTANPOPOPOUV TO TTPOCWTTIKO GEPPRIS

OXETIKA JE TO €i00G TOU OOAAUATOC.

2. E¢oikovopunon evépyelag (evoeigeig

AVEVEPYEQ)

Otav dev avoiyeTe Kal KAEIVETE TIG

TTOPTEG TNG OUOKEUNG, N AsIToupyia

€E0IKOVOUNONG EVEPYEIOG EVEPYOTTOIEITAI

auTopaTa Kal avapel To €IKovidio

€€0IKOVOUNONG EVEPYEIQG.

()

(i

*TTPOAIPETIKOG EEOTAIONOG: O1 £IKOVEC O QUTEG TIG 0BNYieg XPONG ival aXNUATIKES Kal
pTopei va unv Taipiédouv akpifwg aTo TPoidv aag. Av 1o TTpoi6v oag dev TEPIAABAVET TA OXETIKA
etaptAuara, ol TAnpogopieg agopouv dAa povTéAa.

Wuyeio / Odnyieg XpAang
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Xpnon Tou TPOIGVTOG

H evepyotroinon tng Asitoupyiag
e€oikovounong evépyelag Ba
QATTEVEPYOTTOINTEI OAEG TIG AAAEG EVOEIEEIG
oTov TTivaka evoeifewv. OTav eival evepyn
n Asiroupyia €€0IKOVOUNONG EVEPYEIQG,
Qv TTOTAOETE OTTOIOOATTOTE KOUWTTI 1)
QVOIEETE TNV TTOPTA TNG CUCKEUNG,

Ba atrevepyotroinBei n Asitoupyia
€E0IKOVOUNONG EVEPYEIAG KAI Ol EVOEIEEIG
aTov Trivaka Ba TTIOTPEYOUV GTO
KQVOVIKO.

H Aeimoupyia e€oikovounong

evépyelag gival pia Agitoupyia TTou

£XEl EvEPYOTTOINOET aTTO TTPOETTIAOYN
€PYOOTACIOKA Kal BEV UTTOPET va
AKUPWOEI.

3. Aaitoupyia Taxeioag yuéng

MatioTe oUVTOUQ TO KOUMTTI

(Qﬂ) YIO VO EVEPYOTTOINCETE TN AEITOUpYia

Tayeiag Wyuéng.

H évdeiEn Tayeiog WuEng (3%) Ba avayel

Kal N puBuion Beppokpaciag BaAduou

ouvTtipnong Ba Tebei o 1 °C.

MNa va akupwaoeTte TN AsiIToupyia Taxeiog
uéng, TTatoTe TTAAI GUVTOUA TO KOUWTTI (

). H évdeign Taxeiag wugng Ba opnoel
KOl N ouoKeun Ba TTIOTPEWE OTIG
KQVOVIKEG TNG puBuUioEIg.

Av Ogv OKUPWOETE TN
AeiToupyia Taxeiag pugng, T0TE
AKUPWVETAI

auTouaTa YeTd atod 1 wpa.

AuTn n Asitoupyia dev
TIAPAMEVEI EVEQYOTTOINUEVN

[i] META aTTO €VOEXOEVN DIAKOTTA
pPEUPOTOG.

4. KoupTri pubpiong Bgppokpaaciag
OaAdpou cuvTApnNoNng

Otav TTaTnBei auTd TO KOUWTTI

(ta), n Beppokpacia Tou BaAduou
ouvTAPNONG JTTopEi va pubuioTei o€ 8, 7,
6,5, 4, 3, 2,1, 8... BaBuoug avriaToixa.
MatioTe autd TO KOUUTTI yia va

puBpioeTe TN Bepuokpaaia Tou BaAduou
ouvTHPNONG OTNV €MBUPNTA TIUA.

5. Acitoupyia AloKoTTwvV

MNa va evepyoTroioeTe TN AsIToupyia
AIOKOTTWYV, TTATAOTE TO KOUUTTi 6
ATtrevepyotroinong Eidotroinong yia 3
OeuTepOAETTTA. AgITOUPYia BIAKOTTWV
avdper n évdeiEn (") evepyAg
Aerroupyiag dIaKOTTWYV, N EVOEIEN
Bepuokpaaciag Balduou cuvtpNoNg
eMeavilel "- -" ka1 dgv Ba uTTdpXEl
evepyn d1adikagia Yugng oTov BAAauo
ouvTAPNOoNG. Z€

auTA TN AgIToupyia, Oev TTPETTEI va
QUAGOCTETE TPOYIUA Péoa oTov BAAauo
ouvtiApnong. O BaAapog katdyuéng Ba
ouveyxioel va yuxetal GUPQWVa JE TN
pubuiouévn Bepuokpaaia.

MNa va akupwaoeTe auTr TN AgiToupyia,
TTaToTE AIGKOTTWY, TTATACTE TO KOUWTTI
6 Atrevepyotroinong Eidotroinong yia 3
OeuTEPOAETTTA.

6. . TeppaTiop6g TNG TTPOEISOTTOINONG
uypnARg Bepuokpaciag:

Ze TePITTWOTN TTPOEIBOTTOINGNG BIAKOTIG
pelparog/uynArg Beppokpaaiag, PTToPEiTe va
dlaypdyete v TpogidoTroinan (A2 ) TATWVTAG
OTT0I0OATIOTE KOUWTTi OTOV TTiVOKA EVOEICEWV

f} TO KOUPTTI aTTEvepPyOTIOiNaNG £160TT0INCNG
uwnArg Beppokpaaiag yia 1 deutepdAeTTO, pETA
TOV €AEYXO TWV TPOPiWV pEca aTov BaAapo
KaTayuéng.

Znueiwon: H akupwaon pe Tatmpa omroloudATIoTe
KOUupTTIOU Bev £l EQappoyr o€ KABE JovTéAO.

7. KAgidwpa TARKTpWYV

MNa va evepyoTToINOETE TO KAEIdWA
TIAAKTPWYV, TTATHOTE YIa 3 OEUTEPOAETTTA
10 KoupuTTi Eco fuzzy 8. Otav éxel
evepyotroinBei 1o

KAEIdWPA TTAAKTPWY, Ol EVOEIKTIKEG
Auxvieg (@) kal Ta KOUpTTIG Sev
AeiIToupyouv.

14/38 EL
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MNa va atrevepyoTToINOETE TO KAEIdWUA
TIAAKTPWYV, TTATHOTE YIa 3 SEUTEPOAETTTA
T0 KOoupTTi Eco fuzzy 8, 161€ N évdeiln (0)
QTTEVEPYOTTOIEITAI KOl TA KOUMTTIA
apxiouv va Aeitoupyouv TTdAI.

Av BEAETE va aTTOQUYETE TNV

aAAayn TnG puBuiong Bepuokpaaciag Tng
OuVvVTAPNONG TTOTAOTE TO KOUTTI

8 yia 3 deuTtepOAeTITA.

8. Eco fuzzy

MartnoTe guvtopa 1o KouuTri Eco fuzzy
YIO VO EVEPYOTTOINOETE TN AgIToupyia Eco
fuzzy. MeT@ TNV gvepyoTroinon Tng
Aermoupyiag, Ba avawer n évoeign
OIKOVOMIKAG XPAONGS (E?§). To dilauépioua
KaTawuéng Ba apxioel va AsiItoupyei o€
OIKOVOMIKA

Aermoupyia petd atmoé 6 wpeg. MNa va
QTTEVEPYOTTOINTETE TN AgIToupyia Eco
fuzzy, TatoTe CUVTOUA TO KOUWTTI
Aermoupyiag Eco fuzzy.

9. Kouptri puBupiong Bgppokpaciog
BaAdpou Katayuing

Me auté TO KOuuTTi, N

Bepuokpacia Tou BaAduou KaTaywuéng
MTTOpEl va puBuioTei o€ -18, -19, -20,
-21,-22, -23, -24, -18 ... BaBuoug
avtigToixa. lNa va Bégete Tn pUBUION TNG
Beppokpaaciag Balduou Kataywuéng oTnv
€mOuuNT TIUA,

TTATAOTE AUTO TO KOUMTTI (cg).

10. KoupTri AsiToupyiag Taxeiog
Kataypugng/AlakoTrTng on-off
TMOPAOCKEUNG TTAYOU

MNa va evepyoTTOINCETE ) va
QTTEVEPYOTIOINOETE TN

AgIToupyia Taxeiag kataywuéng,

TTOTAOTE OUVTONA AUTO TO KOUWTTI

(obd)

Ortav eival evepyn n Aeimoupyia,

avaper n évoeign Taxeiag Kataywuéng

().

H Bepuokpaacia Balduou katdywuéng
gM@avigeTal wg -27.

O BaAapog KaTaWuéng WUXETAI O€
TIUA MIKPOTEPN OTTO TN PUBUICHEVN
Bepuokpaaia.

Av BEAeTE va KOTOWUEETE PEYAAEG
TTOOOTNTEG VWTTWV TPOPINWYV, TTATHOTE
TO KOUMTTI TOXEIOG KAaTaywung, TTpIv
TOTTOBETATETE TPOPIPA YETT OTOV
BdaAapo katdyuéng.

MNa va otaparioete TN diadikaoia
TTAPACKEUNG TTAyou TNG Jovadag
TTAPACKEUNG TTAyou, TTOTAOTE
TTAPATETOPEVA TO KOUUTTI TOXEIOG
kaTawugng 11 yia 3 deuTepOAETITa,
omoTe Ba avawel n £vOeIEn (%) Kai n
TTapackeun TTayou Ba oTauATAOEl APoU
XETE TTAPEI TOV TTAYO TTOU €iXE NON
TTapaxOei péoa oTn Povada TTAPATKEURS
méyou.

MNa va &ekivhoer TTaAI N TTOPACKEUN)
TTéyou, TTaTACTE TTAAI TTAPATETAUEVA
TO KOUUTTI TaXEiag katayugng 11 yia
3 deutepOAeTTTa, OTTOTE B OBAOEI N
EvoeIgn (%) Kal N govAada TTapacKEUNG
Tréyou Ba apxioel va TTopaoKeUAdel
Tayo.

(i

XpnaiyotroinoTe T AgiImoupyia
Taxeiag Katawuéng av BEAeTe
va KaTayugeTe ypriyopa
TPOPINA TTOU TOTTOBETEITE Péoa
aTtov BdAapo kaTaywuéng. Av
BéAeTE va KaTaWUEETE PEYAANEG
TTOGOTNTEG VWTTWYV TPOPINWY,
EVEPYOTTOINOTE TN AEITOUpYia
TTPIV TOTTOBETACETE TA TPOPIU
OTn OUOKEUN.

Wuyeio / Odnyieg XpAang
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(i

Av BeV OKUPWOETE ECEIG TN
AeiToupyia

Tayeiag kaTawuéng, ToTE
OKUPWVETAI

auTOuOTa PETA aTTO 24 WpPAa.

(i

AuTr n Aeimoupyia dev
TTOPAMEVEI EVEPYOTTOINUEVN
META aTTO €VOEXOUEVN DIAKOTTA
peluATOG.

11. "Evde&1§n o1kovouIKAG XPRoNng
YTmrodelkvuel OTI N CUOKEUR
AeIToupyei ue upnAf evepyeiakn
atrédoaon. Av n Bepuokpaagia Tou

BaAdpou katdywugng éxel pubuioTei o€

-18 1 av ekTeAeiTal Evepyelakd

atrodOoTIKA) wugn ue mn Asitoupyia Eco

Fuzzy, 161€ avdpel auTr) n evOEIKTIKN
Auxvia (eco).

(i

Ortav €xel emAeyei n Aermoupyia
Tayeiog Wueng f Taxeiog
Katdwugng, Té1E Ba ofnoel n
£vOEIEN OIKOVOUIKNAG XPrONG.

(5]

H évdeign OIkovopIKng
XPrONG OTTEVEPYOTTOIEITAI OTAV
€TMIAEyOVTal Ol ASITOUPYiES
Taxeiag WiEng kai Taxeiag
Kardyuéng.
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5.2. MayoBAkn

«  AgaipéaTe TV TTayoBrkn amo 1o BaAapo
KaTayugng.

¢+ TepioTe MV TayoBAKN We vepod.

+  TomoBetAaTe Tv TTayobrikn oTo BaAapo
karayugng. Ao wpeg apydTepa, 0 TTAYOS gival
£T0IMOG.

« AgaipéaTe TV TTayoBrkn amo 1o BaAapo
kaTayugng kai AuyioTe T Tavw amoé 1o mdro
oepBipioparog. Ta maydkia Ba TEaouv UKoAa
Tévw 0TO TATO GEPPIPIoUATOS.

Wuyeio / Odnyieg XpAang
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5.3. MNayoBAkn

« Agaipéate TV TTayoBrkn amoé 1o BGAauo
karayueng.

¢ TeyioTe TV TTAY0BAKN WE vePO.

+  TomoBetroTe TV TTayoBAKn oTo BAAapo
karayugng. Ao wpeg apydtepa, o Tayog eival
£T0IUOG.

«  Agaipéate TV TrayoBrkn amoé 1o BdAauo
Karayugng kai AuyioTe T Tévw amé 1o maTo
oepPipiouarog. Ta ayakia 6a égouy 0koAa
mévw aTo mdro oepPipiouaToc.

5.4. Auyo@nkn
Mropeite va TOTToBETATETE TNV aUyoBrKn aTO
emBuunTé pag! mopTag f Kupiwg pdel. Av 10

TOTTOBETATETE OE KUPIWG pdQl, GUVIGTWVTAI TOl

KATW, 0 KpUa pagIal.

Mnv TomroBeteite TTOTE TNV QUY0BrKN
070 BdAapo kardyung.

5.5. TuRuaTa HUPWSIKWYV
- HerbBox/HerbFresh
AaipéaTe TOV TIEPIEKTN TNG HEWBPAVNG aTTO TO
TUAMa HerbBox/HerbFresh+
AgaipéaTe T WepPpAvn amé T gakoUAa kal
TOTIOBETAOTE TNV Péaa aTnV uTTodoX!| MEpBpdvng
OTwg deixvel n ekova.
ZpayioTe TTaAI TNV UTTOB0XN KAl TOTTOBETAOTE
NV Wéaa a1o Turua HerbBox/HerbFresh+.
Ta TpAuaTa HerbBox-HerbFresh+ gival 1d1aitepa
kat@dAAnAa yia Tnv amoBrikeuan didgopwy
MUPWAIKWY TTOU TTPETEN Va diatnpolvTal g€
TTPOCTATEUNEVES TUVONKeS. MTTopeite o€ auTd TO
TUAKO va aTroBnKEUCETE TA N CUTKEUATEVA
HUPWAIKG gag (uaivravd, avnbo KATT.) o€
opif6vTia BEan kai va Ta diaTnpARaETe PPETKA yia
TTOAU TTEPIOTOTEPO XPOVO.

H peuBpdvn mpémel va avrikaBioTartal KaBe £C)
MAVEG.
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5.6. Avepiotnpog

O avepiompag £xel oxediaaTei yia va
d100@aAiCel opoloyevh Karavopr| kail Kukhogopia
TOU 0€Pa OTO ECWTEPIKO TOU Wuyeiou aag. O
Xpdvog Aeiroupyiag Tou avepioTApa Propei va
Ola@épel avaAoya e Ta XAPOKTNPIOTIKG TOU
TTPOIOVTOG GO,

Evw o€ opiouéva TpoidvTa 0 avepIoTApag
AeiToupyei pdvo padi pe 1o CUNTTIESTR, OF
oplopéva TaAI TTpoidvTa To GUCTNHA EAEYXOU
kaBopiel To xpdvo AeiToupyiag Tou avepioTApa
oUpQWVa pe TIG aTTaITAOEIS YOENG.

)

—s

T

5.7. Zuptdpl Aaxavikwv

To auptap! Aaxavikwv Tou TTPOIOVTOG XEl
oxediaoTef €181k yia va diatnpei Ta Aagavikd
QPETKA XWpIg va xavouv Tnv uypaaia Toug. MNa
T0 OKOTIO aUTO, N KukAogopia kpUou aépa eival
110 évTovn yUpw a6 T0 CUPTAP! AAXQVIKWY
VEVIKA.

5.8. Alapépiopa évrovng Yuing

(AuTh n Aeitoupyia gival TTPOAIPETIKA)
XpnolpoTroIaTe auté To diauépioua yia
QUAagN TTPOIdVTWY VTEAIKATEDEV TTOU TTPETTEI VA
amoBnkelovTal oe XaUnAGTEPEG BePLOKPATIES 1
TTPOIOVTA KPEATOG TIOU TIPETTEN VO KATAVAAWOETE
ouvTopa.

To diapépiapa évrovng Wueng givai n o

kpUa Béan aTn cuvtApnan, OTTOU UTTOPEITE va
QUAGOOETE YOAOKTOKOWIKA, KpEAS, Wapia Kal
TOUAEPIKG O€ 1davIkEG TUVOKeG. Agv TIpETTEN VOl
amoBnkeUeTe PPoUTA Kal Aayavika o€ auTo TO
dlapépioa.

5.9. MmAe wg

(AutA n AeiToupyia gival TTPOAIPETIKNA)

AuTo 10 ageaoudp Exel oxedlaoTel yia va autavel
TOV WQEAIO OYKO TWV PAQIWV TTOPTAC.

Zag emTpETEl va ToToBETATETE E0KOA TA WYNAG
pTroukaMia, Bada Kar PETAANIKG KOUTIG OTO KATW
pAQ!I UTTOUKaAIWY Xapn aTn duvatdtntd Tou va
peTakiveital degidi i apioTePE.

Wuyeio / Odnyieg XpAang
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5.10. ZupTtdp1 Aayavikwv
eAeyxopevng vypaaciog

(FreSHelf)

(AuTi} n AciToupyia gival TPOCIPETIKA)

H mepIeKTIKATNTA O€ UYpaTia TwWV AaYXaVIKWY
Kal Twv @pouTwy diatnpeital utd EAeyxo Je

N duVaTOTNTA TOU CUPTAPIOU AAXAVIKWY
pubuIlouevng uypaaiag. Etol diaa@alileTal

OTI T TPOYIUA dIATNPOUVTAI PPECKA YIa
TIEPIOTOTEPO XPOVO.

ZuvIoToUpE va ToTToBeTeiTe T QUAAWON Aayavikd
OTIWG TO HAPOUAI, TO OTTAVAKI KABWS Kal Ta
Aayaviké 1ou givar euaiobnTa aTnv amwAeIa
uypaaiag, g€ 600 10 duvatdv opilovTia BEan
MECQ OTO OUPTAPI AOXQVIKWY Kl OX1 TTAVW OTIC
piec TOUG O€ KGBETN BéaN.

Orav TomoBereite Ta Aaavika, 6a TpEmel va
AapBavere utrown To €181KO BApog Toug. Ta Bapid
Kai akAnpd Aayavikd TpéTel va ToTroBeTouvTal
070 KATW PEPOG TOU GUPTAPIOU ATKAVIKWY KAl
10 EAaPpIA Kal parakd AayavikG TIRETTEN va
ToTr08€ETOUVTAI AT TIAVW TOUG,.

Moté unv agAveTe Ta Aaxavikd péoa aTig
0aKoUAEG TOUG OTaV T TOTTOBETEITE GTO
oupTApPI AaxavIKWy. Av aQroETE Ta Aaxaviké
pETa OTIC 0aKOUAES Toug, auTd Ba Ta Kavel va
amoouvTeBolv g€ HIKPG Xpovikd dIaaTnua. ZE
TIEQITITWAON TTOU N £TTAQH HE GAAa Aayavikd
dev givar emBuunTA yia Adyoug uyIEIvAg,
XPnaipoTroIRaTe Eva diGTenTo XapTi Kal GAAa
TTaPOLOIa UAIKG GUCKEUATiag, EKTOG ammd
OaKOoUAQ.

Mnv totroBeTeite axAadi, Bepikoko, poddkivo
KATT. Kal pRAa, €181Ka 6Tav £xouv uwnAd eTmitreda
Trapaywyng aiBuAeviou, aTo id10 aupTdpl
Aayavikwv e aha Aayavikd kai epouta. To
QIBUAEVIO TTOU EKTTEUTTETAI OTTO AUTA TA PPOUTA
pTropei va emTayUvel Tnv wpidavan Twy GAAwv
@POUTWV Kal va Ta kAvel va amoauvTeBolv ae
MIKPOTEPO XPOVIKG BIAaTNNA.

5.11. Autoparo Icematic

(AutA) n AeiToupyia gival TTPOQIPETIKN)

To Autéuarto Icematic ocag emiTpéTel val
TTOPACKEUAOTETE EUKOA TIAYO OTO WUYEio 0aG.
AgaipéaTe 10 doxeio vepoU aTrd To BAAAuO
OUVTAPNONG, YEMIOTE TO JE VEPO Kal TOTTOBETATTE
70 TAAI 0T B€0N TOU YIa VA OTTOKTAGETE TIAYO
amo To lcematic.

Ta Tpwra Tayakia Ba givar éToiua TEPITTOU O€
2 WPES aTo aupTAp! Tou lcematic Trou BpiokeTal
oTo BaAayo Katayugng.

Av yepioete TARpwG TO Boxeio vepol, Ba
UTTOpEiTE Va amrokTAoETE TepiTou 60-70 Tayakia.
ANVGCeTE TO vEPG GTO BOYEIO VEPOU Qv EXEI
TTOPAEIVEl axpnalyoTToinTo Tepitou 2-3
€BdouadES.

(5]

l'a ta TpoidvTa TTOU £X0UV AUTOPATO
Icematic, ptropei va akoUyeTal fxog
kard v TTwan Tou Tayou. O AXog
givar kavovikag kai Oev eivar EvOeign
BAABNG.
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5.12.Mepiypagn kai KaBapIopog

TOU QiATpOU OCHWV

(AuTti} n Aeitoupyia gival TPOQIPETIKN)

To @iATpo oopwv uTTOdiCEl TO OYNUATIOUO

OUCAPETTWY OOHWV PETA OTO TTPOIOV.

1. TpaBri&re 1o kKGAUPPa Tou GIATPOU OOUWY
TTPOG T KATW AT TO PTTPOCTIVO THAKA KAl
agaipEaTe T0 OTIWG OEiYVEl N EIkOvaL.

2. AprjoTe T0 QiATpO GTOV AAIO yIa pia nuépa.
Ze auto 10 XpOoVIké d1aaTnua 1o GiATpo Ba
KaBapIoTei.

3. TommoBetAOTE TO QiATPO TTGAI THIOW OTN Bé0MN
TOU.

To @iAtpo oopwV TTPETTEN VOl

kabapileTar yia opd 10 XPOVO.
5.13.XpfAon Tou Siavopéa vepou
*ITPOAIPETIKOG ESOTTAIONOG

Eival guaioloyiko va ival (eaTd
m T0 TTPWTA Aiya TTOTAPIA VEPOU

TTOU TTAPVETE aTTd TO SIAvOoEaL.

Av o diavopéag vepou dev
m XpnaoipotoinBei yia oAU xpévo,
TIETATE TA TTPWTA Aiya TTOTAPIA
vepoU yIa va ExeTe PPETKO VEPD.
1. 2TTpWETE e T0 TTOTAPI 0AG TO HOXAD
ToU dlavopéa vepoU TTpog Ta Péoa. Av
Xpnoiuotoleite paAakd TAAGTIKO TToTAPI, Ba
eival TTPOTINGTEPO va OTTPWEETE TO OXAD LE TO
XEpI 00C.
2. AQoU yepioeTe TO TIOTAPI WG T OTABUN TTOU
BéNeTe, eAeUBEPWTETE TO POXAD.

P ———

Mapakaloupe va ExeTe UTTOWN
oag, 611 N por Tou vepoU atmd 1o
dlavopéa e€aptdral amd 10 OG0
TTOAU TTIECETE TO HOXAO. KaBwg
augavertar n aTédun Tou vepou
070 KUTTEAAO/ TIOTAPI 0AC, PEIWATE
amaAG TV TiEon aTo POXAS yia
va amo@UyeTe utepxeiAion. Av
méaeTe eha@pd 1o Bpayiova, 10
vepo Ba aTadel. Auté eival ToAU
QuUaIoAoyIké Kal X1 CUPTITWHA

BAABNG.
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5.14.Xpnon Tou diavopéa vepou
*ITPOQIPETIKOG ESOTTAIONOG
Eival guaioloyiké va gival (eoTd
[i] 10 TTPWTa Aiya ToTApIa vEPOU
TT0U TTApVETE aTTO TO BlAVOpEQ.
Av o diavopéag vepou dev
[i] XpnoiuotroinBei yia oAU xpdvo,
TIETGETE T TTPWTA Aiya TTOTAPIA
VEPOU IO VOl EXETE PPETKO VEPOD.
. XTIPWETE PE TO TTOTAPI 0AG TO HOXAD
T0U diavopéa vepouU TTpog Ta Péoa. Av
Xpnoldotroleite paAakoé TAaaTiké TotApl, Ba
€ival TTPOTIUOTEPO VO OTTPWEETE TO HOXAG E TO
XEp1 0QG.
2. AQou yepioeTe 10 TTOTAPI WG TN GTABHN TTOU
BEAETE, eEAeUBEPWOETE TO OXAO.
MapakaloUpe va Exete UTTOYN
[i] 0ag, 611 N Por} Tou VePoU Ao TO
diavopéa e¢aptdral amo 10 o0
oAU éCeTe T0 oxAd. Kabwg
augaveral n atéBpn Tou vepou
010 KUTIEAO/ TTOTAPI OaG, HEIWOTE
ammaAd Ty TTiean aTo HoXAS yia
va amoQuyeTe utrepxeilian. Av
mETETE eEAagppd To Bpayiova, T
vepo Ba aTditel. Autd gival TIOAU
QUGTI0AOYIKG Kal O)1 GUUTITWUA
BAGBNS.
5.15.Téuiopa Tou doyeiou
TOU Blavopéa vepOU
To peCepBoudp TApwang Tou doxeiou vepou
Bpioketal péoa atnv utrodoxr TNG TTOPTAG.
1. Avoitre 10 KGAUppa Tou doyeiou.
2. l'epioTe 10 BoXEiO e PPETKO TTOTIUO VEPOD.
3. KAeioTe 10 KéAupUa.

\

Mn vepioeTe 1o doxeio vepoU e
omolodATroTe A0 Uypd eKTOC
amo vepd. O1 xupoi epouTwy,

T0 avBpaKOUYXa AVAYUKTIKA
OIVOTTVEUPATWON TTOTA, KATT. dev
eival kar@AAnAa yia xprion ato
diavopéa vepou. O diavouéag
vepoU Ba utrooTei averravopBwm
{nuié av xpnaiyotroinBolv autd
70 €i0N LYpPWV. H gyyunon dev
KAAUTTTE XPAOEIG auToU TOU €idOUC.
OpIOpEVES XNUIKES OUTIE KAl
TIPOCHETA TTOU TIEPIEKOVTAI OE
auTd Ta €idn TOTWV/UYPWV WTTOPEI
va TTpogevAagouv {nuid aTo GoxEio
vepou.

Na xpnaoipoTroleite povo kabapd
TOOIUO VEPD.

H xwpnTikdTNTO TOU dOYXEIOU
vepou givar 3 Aitpa. Mn yepidete
70 do)Eio UTTEPROAIKAL.

(i]
(i
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XpAon Tou TPOIGVTOG

5.16. KaBapiopog Tou doxeiou vepol

1. ApaipéaTe To peCepPoudip TTPOaBrKNG vepoU
amoé PEaa amd v UTTodoxr TTOPTAC.

2. AQaipEaTe TV UTTOd0X N TTOPTAG KPATWVTAG
TNV Kai ammé Tig U0 TTAEUPEC.

3. Maaote 10 doyeio vepou kai atmod TIg dUo
TAeUpéS Kal agaipéaTe To UTTO ywvia 45°C.
4. ApaipéaTe To KAAUPUa Tou doxeiou vepoU Kal

kaBapioTe 10 doyeio.

Ta pépn Tou doxeiou vepou Kal
TOU dlavopéa vepou dev TTPETTEN va
TAEvovTal G€ TTAUVTAPIO TTIATWV.

Wuyeio / Odnyieg XpAang
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Xpnon Tou TPOIGVTOG

5.17. Aiokog guAAoyiGg oTayovwy
Z10ayOVEG VEPOU TTOU TUXGV OTACOUV
EVW XPNOIKOTTOIEITE TO DlAvOUED vePOU

OUYKEVTPWVOVTAI OTO BigKO CUAOYAS OTAYOVWY.

AgaipéaTe T0 TAAOTIKO QIATPO ATTWG dEiXVel N
eIkova.

Me éva kaBapd kar aTeyvd Travi, agaipéaTe T0
VEPO TTOU £XEI CUCOWPEUTEI.

e

. 6f/pP 66686
| Z

5 18. Kardyugn vwtrwyv TpO(plpwv

Ma va diarnpnBei n nmomm TWV TPOPIHWY,
10 €i6n TTOU TOTTOBETOUVTAN PETT OTO BAAALO
OUVTAPNONG TTPETTEI Va KaTtayUxovtal 600

70 duvaTOV IO YPrYoPa, XPNOIKOTIOIEITE T
AeiToupyia Tayeiag karayuéng.

H katayuén Twv Tpoigwv 6Tav €ival PpéaKa
Ba etekTeivel To xpdvo eUAatNG aTo BaAapo
KaTayuéng.

ZUOKEUACETE TA TPOPILA OE AEPOOTEVEIG
OUOKEUOOiEG Kal KaAG a@payiopéva.

Na BepaiwveaTe 6TI Ta TPOPILA £XOUV
OUOKEUOOTEl TTPIV TOTToBETNB0UV péca

otnv katdyuén. Na xpnaipotolgite doxeia
Y10 KaTAWUen, aAoupivoxapTo Kal XapTi un
diamepatd oV uypaacia, TAAOTIKEG GAKOUAEG
A Tapoéuola UAIkG ouokeuaaiag avTi yia 10
TTaPAdOTIaKG XapTi CUOKEUATTOG.
AvaypayTe o€ KABE CUTKEUATIA TPOPiPWY
TNV NUEPOPNVia TpIv v katayugete. Etal
Ba popeiTe UKOAQ va dIOTTIOTWAETE TN
@peakada k&Be TakéTou, KABE Yopd TToU
avoiyete v karayuén. Alatpeite 1a o
TaAId €idn 0TO PTTPOCTIVO PEPOG VIO Va
BeBaiwBeite 611 Ba XpnaigoToInBoly TPWTa.
Ta karewuypéva TpoQIUa TTPETTEN Va
XPNOIMOTIOIOUVTAI AETWS WETA TV aTTOWUEn
kai dev Ba TTPETTEN va kaTayUxovTal TTAAI.
Mnv katayUxeTe pey@Aeg TOOOTNTEG TPOGIUWY
TAUTOXPOVA.
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XpAon Tou TPOIGVTOG

5.19.Ymodeigeig yia T @UAagn

KATEYUYHEVWV TPOQiwWV

H Bepuokpaaia aTo BaAapo Tpémel va pubyioTei

o€ TouhayioTov -18°C.

1. TomoBetAOTE T TPOPIUA OTOV KATAYWUKTN
000 10 duVATOV YPNYOPOTERA, VIO VO
amo@euyBei n amdyuln.

2. [lpiv Ta ToToBeTROETE 0TV KATAWUEN,
eAéyEre v “Huepopnvia ARgng” ou
avaypd@eTal aTn GUOKEUATia yia va
BeBaiwBeite 611 Oev £x0uv AALEL.

3. BePBaiwbeite o1 dev umapxouv {nuiég aTn
OUCKEUAO|a TV TPOPipwWV.

5.20. AeTTTOPEPEIEG VIO

™ fabid katdyusn

Z0uowva Pe Ta potutia IEC 62552, 0 BGAauog
kaTayugng TEETTE va £xel TOUAAKIOTOV T
duvapikdtnTa Katdwugng 4,5 KIAWV TPOQiHWY
oToug -18°C i xaunAdTepeg Bepuokpaaieg ae

24 wpeg yia kabe 100 Aitpa dykou Tou Barduou
katayuéng. Ta Tpé@Iua uTopouv va diatnpndolv
Y10 TIAPATETAPEVES TIEPIGDOUG LOVO O
Beppokpaaieg -18°C 1 xaunAdtepeg. Mmopeite va
dlatnpAaeTe Ta TPOPIUa PPECKA YIa UAVES (OTN
BaBia katdyuln o€ N KaTw a6 BepUoKPaTies
-18°C).

Ta pog karayuen TpdeIua OV TTPETTEN VAl
€pxovTal g€ ETTaQN HE Ta HON KaTAWUYUEVA
TPOQIUA, VIO TNV ATTOPUYH PEPIKAS ATTOWUENS TwV
OelTEPWV.

Bpdiote Ta Aaxavika Kail QIATPAPETE TO VEPO

Y10 VO ETTEKTEIVETE TO ¥XPOVO PUAAENG Twv
kaTewuypévwy. TotmoBeteite Ta TpdQINA OE
OEPOOTEYEIC TUTKEUATIEC APOU T QIATPAPETE
kal ToTToBET OTE T aTNV KaTdwuén. Mmavdveg,
VTOpdrTeG, uapoUAI, aéAivo, BpaaTd auyd,
TTOTATEG KAl TTApOUOIa TPOPIUA BV TTPETTEN Val
karayuyovTtal. H katayuén autwv Twv Tpoitwy
atAd 6a TpokaAéael peiwan TG IATPOPIKAS
agiag Kal TG ToIdTNTag TWv TPOPIHWY, KaBWS Kal
evoexouevn alhoiwan tou eivar emBAaBAc yia
NV Uyeia.

5.21.TomoBéTnoN TWV TPOPIHWV

Pagia Bardpou | AiGpopa kaTeWuypéva TPOQIa
karawugngPagia | TrepiAaufavopévou KpéaTog,
BaAGgou Wapiwy, Taywrou, AayavIKwy
KATT.
ouvTpNongPagIa Tp6giua Heod OF aKeun,
prac oKemaopéva mara kai
OKETTAOEVEG BKEG, auyd (o€
OKETTAOPEVEG BNKEQ)
ourtipnongzuprdpr | MIKPG Kall GUOKEUOOUEVA
Aayavikioy Tp0QIua A TTOTA
BaAapou ®pourta kar Aayavika
Alapépiopa | Ntehikatéaev (€idn mpwivou,
VWTTWY TTPOIOVTA KPEATOG VIO GEDN
TPOQIWY karavéAwaon)

5.22.Eidotroinon avoIkTAg
mOPTAG (Tpoaip.)

Oa akouaTei Wia nXnTIKA £1d0TT0INGN av n TTOPTA
TOU TTPOIOVTOG TTapapeivel avoikTr yia 1 Aemrd. H
NXNTIKA €1dotoinon Ba oTapatioel 6Tav KAeioeTe
TNV TTOPTA ) TTATAOETE OTTOI0ONTTOTE KOUPTTT OTNV
0B4vn (av diariBetan).

5.23.EowTtepiko Qwg

[0 10 ECWTEPIKO PWG XPNOIUOTIOIEITA

pia AduTra tuTrou LED. TNa otroiadimote
TrpoBAfuaTa e auTh T Aduta ameuBuvbeite aTo
e¢ouaiodotnuévo oéppBIg.

Wuyeio / Odnyieg XpAang
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Xpnon Tou TPOIGVTOG

Pubuion Pubuion
BaAdpou BaAdpou Mepiypagég
Kardyuéng | Zuvripnong
-18°C 4°C AuTA gival n TPOETTIAEYUEVN, OUVIGTWUEVN PUBUIOT.
-20,-22 4 4°C AuTEG 01 pubuioeig auviaTwvTal yia Beppokpaaie TTepIBAAAOVTOG
-24°C ou dev utrepBaivouv Toug 30°C.
Xpnoiyotoieite auth T pUBuIoN yia va katayUgeTe TpdQIua
Hizli Dondur 4°C o€ aUvToo Xpdvo, To TTPOoidV Ba eTTavEABEI OTIC TIPONYOUEVES
puBpiceig 6Tav ohokAnpwBei n diadikaaia.
18°C i XpNnoIuoToIEiTe QUTEG TIG PUBUICEIG Qv TTIOTEVETE OTI 0 BAAANOG
, @ ouvTApnong oev eival apketa kpUog, Adyw TG Beppokpaaiag
XaunkoTepn 2°C mepIBaAAovTog i auxvol avoiypatog Tng mopTag. Yuyeio /
Beppokpaaia . , :
Odnyieg Xpriong

5.24.MrAe pwg/HarvestFresh

*Evdéxetal va un SiaTibetal o€ 6Aa Ta
povTéAa

Ma To pmAe wg,

Ta @pouTa kal Aaxavikd TTou £X0uv aTroBnKeuTEl
010 OUPTAPIA AAXQVIKWV TTOU QwrtiovTal he
HTTAE QWG ouveyifouv Tn ewTooUVBEDH TOUG
Aéyw TG emMidpacNG TOU PAKOUS KUPATOS TOU
HTTAE QWTAG Kal €101 B1aTnpolV TO TIEPIEXOHEVO
TOUG O€ BITaMIVEG.

MNa 1o HarvestFresh,

Ta @pouTa kal Aayavikd 1Tou €xouv aTroBnKeuTel
o€ oUpTapIa Adyavikwy TTou wrtiovTal

pe Texvohoyia HarvestFresh diampouv Tig
Brrapiveg Toug yia ueyaAlTepo Xpovikd diaaTnua
XApn 0ToUG KUKAOUG HE UTTAE, TIPACTIVO, KOKKIVO
QWS Kal gKOTAdI, TTOU WIoUvTal Evav NEPRTI0
KUKAO.

Av avoitgTe TNV TTOPTA TOU WUYEIOU KATA TN
okorelv) repiodo g Texvoloyiag HarvestFresh,
70 Yuyeio Ba 1o avixveloel autéyaTa kai Ba
EVEPYOTTOINTEI TO UTTAE-TTPACIVO 1| KOKKIVO

QWG Y10 Va QWTIOE! To GUPTAPI AAXaVIKWY yIa
d1eukOAuvan aag. AQol KAEioeTe TNV TTOPTA TOU
wuyeiou, n akoTteIv) TePindog Ba auvexIaTei,
QVTITTPOCWTTEUOVTAG TN VUXTA O évav nuepalo
KUKAO.

5.25.To dlapépIopa YOAOKTOKOMIKWY
(évrovng wigng)"

Tapéxel xaunAotepn Bepuokpaaia yéoa atov Baiapo
OUuVTAPNONG. XPNOIUOTIOIETE AUTS TO SlaPEPITUA YO
@UAaEN aANaVTIKWY Kal GAAWY EUTTABWY TPOPIWY
(oaAdy1, houkd&vika, YOAOKTOKOMIKG KATT.) TTou
xpeiaovtal xaunAdrepn Beppokpaacia eUAaENG A
kp£aTog, KOTOTTOUAOU I WapIwV TTou TrpoopilovTal
yia Guean katavéAwaon. Mn euAdoaete poUTa Kal
Aaxavikd ae autd To diapépiopal.
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n Zuvtipnon Kai Kabapiouog

O 10KTIKOG KABAPIOPOS TOU TTPOIGVTOG Bal
ETTIMNKOVEL TNV WOEAIUN BIGPKEIa (RS TOU.

f MPOEIAOMMOIHZH: AmoouvdéaTe 10

Wuyeio oo 1o pEUPa BIKTUOU TTPIV TOV
kabapiopo.

e Mn xpnaoipotoleite epyaAeia ou eivai
arxunped A xapddouv, oamouvi, OIKIoKd
KaBapIOTIKG, aTToppUTTAVTIKA, aEpIo, Bevlivn,
ApaIWTIKA Kal TTApOWOIEG OUTIES YO TOV
kabapiopo.

e 3¢ mpoiovra trou dev eival No Frost, oo
TTiow Toixwua Tou BaAduou auvTAPNONG
oxnuartidovtal aTayoveg Kal TTaxvn TAXoUg
€wg evog dakTUAoU. Mnv kaBapideTe kai pnv
amAwvete AAdI 1) Tapdpola UNIKA.

e Xpnalyotoleite Povo eha@pwg uypd Tavid
MIKPOIVWLV Y10 TOV KaBapIaud Tng EGWTEPIKAS
emedveiag Tou mpoidvrog. Or atrdyyor Kal
aMholi T0TT01 TTaVIWY KaBapIoHoU pTropei va
xapagouv v em@dveia.

e AloAUOTE pia KOUTOAIG TOU YAUKOU HayeIpIKAG
06dag o€ vepo. Yypavete aTo vepd auto Eva
Travi Kal oTOYTE T0. LKOUTTIOTE TN GUCKEUR WE
QuTO TO TTAVI KO OTEYVWATE TO OXOAATTIKA.

e [Ipooégte va KpathoeTe 10 vepd akpId amd
70 KAAUPHA TNG AGUTTOG KOl GAAG nAeKTPIKA
eCapThpara.

e KabapigTe TV THPTA XPNCIUOTTOIVTAG £Val
uypo TTavi. ApaipEaTe OAa Ta £idn péoa ammd
TO WUYEIO yIa v aQaIpETETE TV TIOPTA KAl
70 PAPIa TwWV BaAduwy. AvupwaoTe Ta pagia
TOPTAG Yia va Ta amoouvdEaeTe. KabapioTe
Kl OTEYVWOTE TO pAQIA, KAl KATOTTIV
€TTAVOTOTTIO0ETATTE T GUPTA ATT6 TO TTAVW

HEpog.

® Mn xpnaoipotoieite Awpivn r) kaBapioTIKG
TIPOIGVTA OTNV EEWTEPIKT| ETIGAVEIN KAl
OT0 ETTIXPWHIWKEVO PEPN TOU TTPOIGVTOG. H
¥Awpivn Ba pokaréael akoupid O€ TETOIES
METOANIKES ETTIQAVEIEG.

e Mn xpnaipotrolgite epyaleia ou KOBoLV Kal
xapddouv /) oammouvi, OIKIOKA KaBapiaTIKG,
amopputTavTika Pevdivn, Beviohio, kepi
KATT, DIGQOPETIKA O OTAUTIEG OTA TTAACTIKA
e¢apmiuata Ba afrioouv kal Ba TTpoKUYEl
Trapapépewarn. MNa Tov kabapioud
xpnoipotroinaTe XAlapd vepd Kai Eva HaAakd
TTaVi KOl GKOUTTIGTE YO VA GTEYVWOEL.

6.1. Amotpoti) SUGAPECTWY OCHWYV
To mpoidv kataokeudletal Xwpic UAIKG TTou
avadidouv oapég. QaTdo0, N GUAAL Twv
TPOPiPwV 0 akatdAAnAa TUAUATA Kal 0
akatdAANAog kaBapIouag TwV ECWTEPIKWY
ETIQAVEIWV UTTOPET Va £XEI WG ATTOTEAEC A
avamTugn dualpECTWY OTHWV.
l'a va 1o amoUyeTe auTd, kabapileTe T
EOWTEPIKO PE BIGAUPO payeIpIKG 068aG O€ Ve
kGBe 15 nuépeg.
e Na diarnpeite Ta TPOQILNG O€ KAeIoT Boxeia.
AT Ta Un a@payiopéva TpdPIua UTTopE
va £¢amAwBoUV PIKPOOPYaVIoHOI Kal VO
TTPokANBoUv dUCAPETTEG OOEC.
e Mnv TommobeTeite Y€ aTO YuyEio Anyuéva
Kal aMolwpéva 1pd@Iua.

6.2. MpooTacia Twv

TAACTIKWYV ETIPAVEIWV

Av xuBei AadI 0TI TTAAOTIKEG ETTIQAVEIEG PTTOPEI
va TTPoKANBei {nuid oV emIQAVEID KOl TIPETTEN
va kaBapifovral dueaa pe xAiapd vepo.

Wuyeio / Odnyieg XpAang
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. ZuvTipnon Kai KaBapiopog

6.3. T¢ama mopTag .

e Autd Ta 1{auIa gival okAnpupéva yia va
auénBei n avBekTIKATNTA TOUG O€E KTUTTAPATA
kal Bpavan. °

e ETiong, oTnv Tiow EMQAveId TOUG £XEI
€QAPUOOTTE Jia PeuPpdvn acpaleiag,
w¢ TPooBeTo PETpo ao@aeiag, yia va
amotpéyel TNV TPOKANGN nuIag aTmé Ta
1(ApIa OTa YUPW QVTIKEIUEVA OE TIEPITITWON
Bpavong. °

e AQaIpEQTE TNV TIPOCTATEUTIKY JepBpdvn amd
10 T(ApIOL

o Ymdpxel pia emkaAuyn oty emedveia Twy - ®
1¢apiwv. AutA n emkdAuyn eAayioToTOIE
TN CUCOWPEUCT AekEdwv Kal Bondd va
agaipouvTal EUKOAA eVOEXOUEVOI AEKEDEG Kall
puTol. Ta 1¢apia mou dev TpoaTaTelovTal
amo TETOIO EMIKAAUYN UTTOPET VAl UTTOKEIVTAL
g€ emiovn TPOaKOANGN opyaviKwy fi
avopyavwy pUTTwv BAcng agpa r vepou,
omw¢ dhara okAnpoTNTag, avépyava aiara,
AKauaToug UdPOYOVAVBPOKES, HETAMAIKA
otgidla kai aIAikGveg, Ta oTToiar uTTopoUV va
TTPOKAAETOUV €UKOAD Kal ypriyopa AekEDEC 1
UAIKA {nuid. H diathpnaon g kabapionTag
TWV TCOPIWV yiveTal uepBOAIKG SUGKOAN
TTOPA TOV TAKTIKG KaBapiopo. Emopévug,
utroBaBpiceTal n egeavion Kai n dlagaveia
T0U T¢ap100. O1 aKANPES Kal DIOBPWTIKES
péBodol kabapiapol kai Ta Tapduoia
kaBapiaTiké Ba emdeIViTOUV AUTA T
TpoPAAuara Kai 6a emTayivouv Tnv
utropabuion.

e [la TOV TAKTIKO KABapIoUO TTPETTEN Va
XPnaipoToloUvTal KaBapIaTIKA TTPOIGVTa
Baaonc vepol Ta otroia dev eivar aAKaAIKE Kal
dIaBpwTIKA.

e [0 Tov KaBapioud TTpéTrel va
xpnaoipotrololvTal U aAKaAIKé Kal un
dlaBpwrTikG UAIKG waTe va diatnpnBei yia
pEYGAO XpovIKO dIaaTnua N weEAIUN CwA
QUTAS TNG ETTIKAAUYNG.

Autd ta 1¢apia eival okAnpupéva yia va
augnOei n avBekTIKATNTA TOUG G€E KTUTTAPATA
kal Bpauan.

Emiong, onv Triow emi@Aaveld Toug Exel
€QAPHOCTE WO UEPPAvN aoaleiag,

we TTP6oBeTO PETPO aTaAsiag, yia va
amoTpéyel TNV TPOKANGN 1S amo Ta
1(apI0 oTa YOPW AVTIKEIPEVA O€ TTEPITITWON
Bpavong.

*To aAkaAi givar pia Baon n otoia oxnuaridel
16vTa udpotuliou (OH ) 6Tav diaAveTal o€
vepo.

Ta pérara Li (AiGio), Na (vaTpio), K (kaAio),
Rb (pouBidio), Cs (kaiolo) kai 1o TexvnTO Kall
padievepyd péTallo Fr (ppaykio) ovopddovtal
AAKAAIKA METAAAA.
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EmiAuon mpofAnudaTtwy

EAEyEre auth T AioTa Tpiv ameuBuvBeite aTo
o€pPIg. Av 10 KGveTe auTd Ba e€oIkovounoETe
XPOvo kai xpripara. Auth n Aiota mrepidapBavel
OUYXVA TTOPATTOVA TTOU BEV £XOUV OXEON WE
eAartwpaTikA epyaaia A uhikd. Opiopéveg
AeiToupyieg Tou avagépovral 8w iowg va unv
€XOUV £QUPLOYR OTO TTPOIOV 0T,

To yuyeio dev AeiToupyei.

e To @I¢ peupatoAnyiag dev Exel eloayBei
TARPWG. >>> SUvOETE TO WOTE Va EITEABEI
mAfpws otnv mpida.

o ‘Exel koei n ac@dAeia Tou ouvdéetal aTnv
TTpiCa TTOU TPOYODOTET TO TIPOIGV f} N YEVIKA
ac@aAeia. >>> EAEyETe Tic aopdAcieg.

ZupTrUKVWOT) 07O TAEUPIKO TOiXWHa Tou BaAdpou

ouvtipnong (MULTI ZONE, COOL, CONTROL
ka1 FLEXI ZONE).

e HmopTa avolyoTav oAU auyva >>>
Mpoagéére va unv avoiyete oAU auyva v
1T6pTa TOU TTPOIGVTOS.

e To mepIBaArov ival TTOAD uypd. >>>
Mnv eykaraoTioeTe 10 TEOIOV O€ UYPO
mepiBaAov.

e Tpdiua TTou TEPIEXOUV UYPa QUAGGTOVTAI
o€ avoikTa doxeia. >>> Na diatnpeire 1a
TPOQIUa TTOU TTEPIEYOUV UYPd O€ KAEIOTG
doxeia.

e HmdpTa TOU TTPOIGVTOC EXEI EIVEI AVOIKTH.
>>> Mnv kpardre v mOPTA TOU TTPOIOVTOS
avoIKT yia oA wpa.

e O BeppoaTang éxel pubuioTei o€ TOAU
XaunAf Bepuokpaaia. >>> PuBuiore 10
Bepoordin ag kardAAnAn Bepuokpaaia.

0 oupmieoTiig Sev AsiToupyei.

e ¢ epiTTWon alpvidiag S1akoTG peluaTog
A amooUvdEaNS Tou QIG peupaToAnyiag amd
TV TpiCa Kal emavacUvOECHG Tou, N Triean
OEPIOU OTO WUKTIKO GUCTNMA TOU TTPOTOVTOG
Oev gival I0oppoTINEEVN, HE ATTOTEAECHA Va
evepyotrolgital n BepuiknA TpoaTaaia Tou
oupmieoTd. To mpoidv Ba apyioel TaM va
Aertoupyei petd amé Tepitou 6 Aetrtd. Av
n AeiToupyia Tou TPOidVTOG BEV EEKIVATEI
TTAAI JETA amrd auTd TO XPOVIKG dIAOTNA,
ameuBuvBeite aTo aEPPIC.

e Haméyuln civar evepyn. >>> Autd eivai
@uaI0AoyIKO yia TTPoioV e TAPWS
auréuarn améwuén. H amowuén dievepyeitai
EPI0OIKA.

e To mpoidv dev Exel auvdeBei atnv TIpida.
>>> BeBaiw6eite O11 éxe1 guvdeBei TO
KaAwdio peuparog.

e H p0Buion Beppokpaaiag eival AavBaapévn.
>>> EmiAéére v kardAAnAn pubuion
Bepiokpaciag.

e ‘Eyive diakoT peupatog. >>> To mpoidv
Ba ouveyioer va Asitoupyei kavovikd otav
amokaraaTtadei 1o peuua.

0 86puBog AeiToupyiag Tou Yuyeiou augdveral

KATO TN XPNon.
H amédoon Asitoupyiag Tou TPoidvTog
pTTopei va dlagépel avahoya e
TIG METABOAES TNG Beppokpaaiag
TepIBAANOVTOC. AuTd €ival PUAIOAOYIKO Kall
dev amoteAei dBuoeioupyia.

Wuyeio / Odnyieg XpAang
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EmiAvon mpofAnuaTwv

To wuyeio TiBeTan o€ Asiroupyia TOAU ouyvé iy 6!

yia ToAU xpovo.

e To véo TTpoidv utTopei va eival PeyaAuTepo
aTé T0 TTPONyoUEvo. Ta peyaAlTepa
poiovTa Ba Asitoupyolv yia UeyaAUTEREN
XPOVIKN dIGPKEIQL.

e H Beppokpaaia Tou dwyariou utropei va
eival ugnAr. >>> To mpoidv Kavovikd
Ba Asitoupyei yia ueyaAdrepa xpovikd
olaarruara yia ueyaAirepn Bspuokpacia
owyariou.

e To mpoi6v pmopei va éxel ouvdeBei
TPOoPATa 0TV TIPICa 1 HTTOpET val
TOTTOBETBNKAV VEQ TPOYILA OTO ECWTEPIKO
T0U. >>> Qa XPEIAOTEl TTEPITTOTEQOS XPOVOC
yia va eBdaer 1o mpoidv 1n pubLICLIEVN
Beppokpaaia orav Exel ouvOEDEl Tpdapara
ormv mpila 1j TomoBeThbnkav véa TpoQIa
070 EOWTEPIKS TOU. AUTO gival pUTIOAOYIKO.

e Mmopei va TommoBetBnkav TpdoPaTa
HEYAAEG TTOTOTNTEG BEPHWV TPOPINWY PECT
aT0 TTPOIdV. >>> Mnv Tomobereite péoa ato
mpoIdV {eaTd TPOQILA.

e Q1 opTES avoiyovTav Guxva A
d10TNPABNKAY AVOIKTEG IO PEYAAEG
XPOVIKEG TEpI6dOUG. >>> O (e0TO¢ aépag
TTOU EICEQXETAI OTO ECWTEPIKO TOU, Ba KAvel
TO TTPOIOV va AEITOUPYEI YIQ TIEPICTOTEPO
Xxpovo. Mnv avoiyere Ti¢ TOPTES TTOAU aUXVa.

e HmopTa Katdyugng f) auviipnong PTopei
va gival pigavoiyn. >>> EAEyére Ori ol
TTOPTES EXOUV KAEIEI KaA.

e To Tpoi6v utropei va éxel pubuiaTei oe
TOAU xaunAr Bepuokpaaia. >>> Pubuiote
™ Bepokpaaia ae uwnAdrepn Bspuokpaaia
Kail TIEPIUEVETE va ETTITUXEN TO TTPOIOV TN
pubuiouévn Bepliokpaaia.

e H gTeyavotmoinon g TopTag ouvtipnong
A KaTAWUENG PTTopEi va gival Aepwuévn,
@Bappévn, aTTagpévn A va unv edpadel
owaTa. >>> KabapioTe iy aviikaraoTriore
n oreyavoroinon. Av n oreyavoroinon
¢ moprag éxel umrooTel {nid / Bopd,

T0 TPOIOV Ba AsiToupyei yia eyaAlTepes
mEPIBOOUC yia va BIaTnPaEl TNV TPEXoUTa
Beppokpaaia.

H 8sppokpacia karawung givar TOAG XapnAn,
aAAd n Beppokpacia TG ouvTiPNONG Eival
EMOPKAG.

e H Bepuokpaaia Tou BaAdpou karayueéng
€xel puBIoTEl o€ TIOAU WIKEA TIPA. >>>
PuBuicre m Bepuokpaaia rou BaAduou
Kardyuéng og uwnAorepn Tiun Kai EAEyéTe
maA.

H Bsppokpacia ouvtiipnong givan oAU xaunAn,
aAAd n Beppokpaoia TG kardyugng eival
ETMOPKNAG.

e H Bepuokpaaia Tou BaAdpou guvtipnong
Exel puBIOTEN € TIOAU HIKPA TIPA. >>>
PuBuiore  Bepuokpaaia Tou BaAduou
ouvrrpnang ae uwnAorepn Tiun Kai eAEyETe
TaAIL

Ta 1pé@Ipa TTOU QUAGGCOVTOI 0T CUPTAPIC TOU
BaAdpou ouvTNPNONG EiVal TTAYWHEVO.

e H Bepuokpaaia Tou BaAdpou guvtipnong
€xel puBUIOTET O€ TTOAU WIKPN TIUA. >>>
PuBuiore m Bepuokpaaia Tou BaAduou
Kardwuéng ae uwnAorepn Tiun kar eAEyETe
aA.
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EmiAuon mpoBAnudTwy

H Beppokpaagia oTn ouvipnon i Katayuéng eivai
TTOAU UYnAA.

e H Bepuokpaaia Tou BaAdpou guvtipnong
Exel puBPIOTEN a€ TTOAU UWNAR TIpn. >>>
H pubLian g Bepuokpaciac BaAduou
ouvrrpnong emnpedler  Bepuokpacia
BaAduou kardyuéng. AMGére
Bepuokpaaia rou Barduou auvripnang
1} KaTGwuéng Kai TTEPIUEVETE EwS OTOU OI
avriarolyol 8dAapor Exouv emiTUyel TO
puBuIouévo emTiTTed0 Bepiokpaaiac.

e Q1 opTES avoiyovTav auxva A
d1aTNEABNKAV AVOIKTES YO IEYAAES XPOVIKEG
TEPIODOUG. >>> Mnv avoiyeTe TIC TOPTEC
TOAU guyvd.

e HmopTa utropei va givar yigavoiytn. >>>
KAeiore teAeiwe v mopra.

e To mpoi6v utopei va éxel guvoeBei
TPOOPATA 0TV TTPICa 1 PTTOpPEi Va
TOTTOBETABNKAV VEQ TPOPILA OTO ECWTEPIKO
T0U. >>> AUt €ivar puaiooyikd. Oa
XPEIAOTEl TIEPIOTOTEPOS XPOVOC Vit
va pBaael 1o TPoidv TN pUBLIGLEVN
Bepuiokpaaia otav éxer ouvoeei Tpéopara
omv mpila rj TomoBeTrbnkav véa Tp6QIUa
070 EGWTEPIKO TOU.

e Mrmopei va TotmoBetBnkayv mpdaparta
pey@Aeg TooOTNTEG BEPUWY TPOYINWY péoa
OTO TTPOI6V. >>> Mnv 101T06ETETE T OTO
mpoidv {eaTd 1pOQILA.

TaAdvreuan 1 06pupog

e To ddmedo dev eival emitedo, opICOVTIO Kall
avOekTIKG. >>> Av T0 MP0IV TaAavTeUeTal
orav T0 UETAKIVEITE apyd, pubuioTe Ta média
yia va 100ppoTACETE To TPoidV. Emiong
BeBaiwbeite 611 T0 OATTEOO EXEI QPKETH
QEpoUaa IKavOTNTA WAOTE VA QVTEXEI TO
TPOI0V.

e OmoladAToTe €idn éxouv ToTroBETNBei
TTAVW OTO TTPOIGV UTTOPET VA TIPOKAAETOUV
Bodpupo. >>> Apaipéate omoiadnmore €idn
éxouv T0mmoBeTNBE TTdVW OTO TTPOIGV.

To mpoidv mapdyel 66pufo pofg i Yekaopou

uypoU KA.

e O1 apxég Aerroupyiag Tou TTPOI6GVTOG
mepihapBdvouv pon uypoul Kai agpiou. >>>
AuTé eivar puaioAoyiko kai dev amoTeAei
ouahsitoupvia

AkoUyeTal pUoNpa aépa atmo To TPOI6V.

e To mpoidv xpnoIpoTIoIE Evav
avepioTipa yia m diadikaaia Yugng.
AuTo gival QuaIoAoyIKO Kal dev aTToTeAE
duoAeitoupyia.

YTapxel GUPTTUKVWON OTO ECWTEPIKA TOIXWHATA

TOU TTPOIOVTOG.

e O Bepuog N uypds Kalpog PTropei va
auéAoel TN GUOTWPEUACN TIAYOU KAl TN
oupTOkvwaorn. Autd gival pualoAoyikd Kal
dev amotehel duaAeitoupyia.

e 01 TOPTEG avoiyovTav aUXVA N
dlatnpEABNKav avoikTéS yia UEYGAES XPOVIKEG
TEPIODOUG. >>> Mnv avoiyere TI¢ TOPTEC
TOAU ouyva, av kdmola TépTa Eivar avoikTr,
KAgioTe thv.

e H mopTa ptopei va gival pigavoiyxm. >>>
KAeioTe teAeiwg Ty mopTa.

Yrapyel cupTTOKVWOT) OTa ESWTEPIKA TOIXWHATA

TOU TTPOIOVTOG 1) OVAUEDT OTIG TTOPTEG.

e O kaipdg utropei va givar uypog, auTo ival
TTOAU QUaI0AoYIKG a€ KpUO Kalpod. >>> H
ouuTTUKVWON Ba rawer otav UEIwWOET n
uypaaia.

Aucoopio 0T0 EOWTEPIKO.

e To mpoidv dev KabBapiletal TaKTIKE. >>>
KaBapilete 10 EOWTEPIKO TAKTIKA L€
apouyydpl, xAiapod vepd kai didAuua
LayeIpIKAG aodac o€ VePO.

e Opiopéveg ouaKeuaaieg Kal UNKA
OUCKEUOTTOG PTTOPET VO TTOPAYOUV OCEG.
>>> Xpnoiuoroleite doxeia kar UAIKG
OuoKeuaaiag mou Oev TapayouV 0o UEC.

e Ta 1pdgIua ToTTOBETABNKAV OE N
o@payiouéva doxeia. >>> Na diarnpeite
Ta 100QIUa o€ appayiouéva doxeia Ao
Ta [N 0QPAyICUEVA TPOPILA TTOPET va
ekamAwBolv uikpoopyaviauoi kai va
mpokANBoUY SUTGPETTES OOUES.

e ATTOAKPUVETE aTrd TO TTPOIGV TUXOV
TPOQIUA TToU £xouv ArEel 1) aAAOIWOEI.

Wuyeio / Odnyieg XpAang
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EmiAvon mpofAnuaTwv

H mopra Sev kAcivel.

e QI GUOKEUATIES TWV TPOPIHWY UTTOPEI Val
eummodidouv Tnv ToETA. >>> AAGETE Béon o€
TUXOV €i0n 1ToU €TT00I{OUV TIC TTOPTEC.

e To poi6v dev oTékeTal O€ TeAiwg dpBia
B¢an ato damedo. >>> Pubuiote ra mddia
yIa Va I00pPOTTHOETE CWATA TO TTPOI0V.

e To ddmedo dev eival eTmiTedo, opICovTIO Kal
avBekTikd. >>> BeBaiwbeire 611 T0 6ATEOO
eivar mmitmedo Kai opI6VTIO Kal APKETG
avOeKTIKO yia T0 BAPOS TOU TTPOIOVTOC.

To oupTapI AaXaVIKWV EXEI GONVWOTEL.

e Tatpd@iua umopei va EpyovTal € ETagn
HE TO vw TUAKA TOU oupTapiou. >>>
Avadlopyavwarte 1a Tp0QILIA IETA OTO
oupTap!.

Av H Emigaveia Tou lMpoiovrog Eivai Ogppn.

e Evdéxetal va mapatnpenBolv uynAég
Beppokpaaies avapeaa aTig 600 TTOPTEC,
oTa TAeUpIKG TTAaiaIa Kal gty TTiow
oxapa kard Tn Asitoupyia Tou TTPOIGVTOG.
AuTO ival QuaIoAoyIKO kal T TIPoidy
dev xpeladetal ouvtipnon!fpoooxn otav
QyyiCeTe QUTEG TIC ETTIQAVEIEC.

MPOEIAOMNOIHZH: Av 1o TTpdBANUa

A ETTIPEVEI APOU AKOAOUBNOETE TIG
odnyieg o€ auTr TNV €voTNTAq,
aTTeuUBUVOEiTE OTO KATAOTNUA
ayopdg i oe E¢ouaiodotnuévo
g€pPIG. Mnv €TTIXEIPNOETE VO
ETMIOKEUAOETE POVOI 0OG TO
TTPOI6V.
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AMNOMNOIHZH EYGYNHZ / NPOEIAOMNOIHZH
Opiopéva (a1rAd) TpoBAfuaTa PTTOPOUV VA QVTIMETWTTIOTOUV
IKQVOTTOINTIKG aTTO TOV TEAIKG XPrOTN XWPIG VA TIPOKUTITE
Kdtrolo TPARANUa ac@AAEIog A un ao@aAng xpAon, Epdoov
ol DI0PBWTIKEG EVEPYEIEG TTPAYUATOTIOIOUVTaI PéCa OTa OpIa
Kal oUPQwVa PE TIG 0dnyieg TTou akoAouBouv (deite TNV
evotnTa "E§ 1diwv emokeun”).

Etropévwg, ekTdg av emTpEmeTal SIaQopETIKA aTnV
TTapakaTw evotnTa "EE 16iwv €TMIOKEUR", OI ETTIOKEVEG Ba
TIPETTEN va avaTiBevVTal OE avayvVwPITUEVOUG ETTAYYEAUATIEG
TEXVIKOUG ETTIOKEUWV, WOTE VA ATTOPEUyovTal TTPOBAARaTa
pe TNV ao@dAcia. ‘Evag avayvwpiopévog emayyeAyaTiog
TEXVIKOG ETTIOKEUWV €ival £vag eTTayyeAUaTiag TEXVIKOG
ETTIOKEUWYV OTOV OTT0I0 £X€l DOBE OTTO TOV KATAOKEUAOTN
TpdoBaon aTig 0dnyieg Kar oTn AioTa avTaAAGKTIKWVY Tou
TIPOIGVTOG GUPPWVA HE TIG JEBADOUG TToU TTEPIYPAPOVTal O€
VOUOBETIKEG TTPAEEIS e Bdon Tnv Odnyia 2009/125/EK.
Q01600. u6vo 0 ekmpéowTog oépPIg (SnA.
e€ouaiodornuévol ETTayyeANATIEG TEXVIKOi EMOKEUWV
UE TOV OTT0{0 PTTOPEITE VO ETTIKOIVWVNOETE UEOW TOU
apiBuoU TNAEQWVOU TTOU aVAPEPETAI OTO EVXEIPIBIO
xpnong/oTnv kdprta £yyonong ) JEow TOU TOTTIKOU
ogag £€0U01080TNPEVOU KOTAOTAPATOS UTTOPET Va

mapéxel o£pBig TULQWVA PE TOUG 6pOUG TNG EYYUNONG.
Emopévwg, £XeTE UTIOWN 0AG OTI OI ETMOKEVES OTTO
£mayyeAuaTieg TEXVIKOUG ETMOKEUWY (01 oTroiol Sev givai

gSouaiodornuévol atré 1n Beko) Ba KATAGTAOOUV dKU
1nv eyyunon.

E¢ 15iwv emiokeun

E€ 16iwv emmiokeun pmropei va yivel atmé Tov TeAIKG xprioTn o€
oxéon pe 1a €81 avTaAAakTIKG: AaBEg TTOpTaG,

pEVTETEDEG TTOPTAG, BioKOUG, KaAGBIA, Kal OTEYAVOTIOINTEIG
mopTag (Mo evnuepwuévn AioTa givar diaBEoiun kal oTo
support.beko.com

amd 1n Mapriou 2021).

EmimmAéov, yia T 8100¢QANion TNG AOQAAEING TwV TTPOIGVTWV
Kal yI0 TNV a1roTpoTH KIvdUvou coBapou TpaupaTioyou, n
avagepbeioa €€ 1Idiwv emokeun Ba yiveral ye TpNON Twv
0dnyIWV OTO eyXEIPidIO XPAOTN OXETIKA pe TNV €€ 18iwv
ETMIOKEUN 1} Twv 0dnyIwv TTou gival diabéaiueg aTo support.
beko.com lNa v ao@aAeid oag, amoouvdéaTe amd TV
TIpida TO TIPOIGV TTPIV ETTIXEIPATETE OTTOIABNATIOTE £§ 1BiWV
ETTIOKEUN.

Emiokeur| kal Tpoomdbeleg £mMOKEUAG atré TEAIKOUG
XPAOTES yia e€apTryaTa TTou dev TepIAapBdvovTal o€ pia
TéT0I0 NioTal KQI/r) XWPIg TAPNON Twv 08NYIWV OTa EYXEIPIDI
XPAOTN yia €€ 18iwv €TTIOKEUN i 01 OTTOiEG €ival dI0BETIPESG
oT0 support.beko.com, ptropei va dnuioupyRoouv
TpoPARpaTa ac@dAeiag TTou dev uTropoUv va atrodoBbolv
oTn Beko, ka1 Ba akupwaouv T £yylnaon Tou TTPoidvTog
Etropévwg, ouvioTdral Bepud ol TEAIKO XprOTEG va
améxouv armd TPooTabeleg dIEVEPYEIAG ETTIOKEUWY TTOU
Oev EUTTITITOUV OTNV ava@epBeioa AioTa avTaAAAKTIKWV,
OTEUBUVOEVOI OE QUTEG TIG TTEPITITWOEIG O
€€OUTI000TNUEVOUG ETTAYYEAUOTIEG TEXVIKOUG ETTIOKEUWV 1
0€ QVaYVWPIOUEVOUG TTAYYEAUATIEG TEXVIKOUG ETTIOKEUWV.
AvTIBETWG, TéTOIOU €id0UG TTPOOTIABEIEG aTTO TEAIKOUG
XpAoTeG PtTopei va mpokaAéoouv TTpoAfuaTa ac@dAciag
Kal va TTPOgevioouV I GTo TTPOIGV KAl GUVETTWG Va
TIPOKAAEOOUV TTUPKAYIA, TTANPUUPA, NAEKTPOTTANEia KAl
0oBapd TPAUPATIONO.

MNa mapadelypa, aAAG Xwpig TTEPIOPIOUO O€ QUTEG,

01 aKOAOUBEG ETTIOKEUEG TTPETTEI VO QVOTIOEVTAI O
€€OUTI000TNUEVOUG ETTAYYEALOTIEG TEXVIKOUG ETTIOKEUWV 1
0€ QVaYVWPIOUEVOUG TTAYYEAUATIEG TEXVIKOUG ETTIOKEUWV:
OUUTTIECTAG, YUKTIKO KUKAWUQ, KUPIa TTAAKETO, TTAGKETO
avTIoTPOPEQ, TTAGKETA 086VNG KATT.

O kataokeuaoTAG/TTWANTAG dev PmTopei va BewpnOei
UTTEUBUVOG € KOpia TTEPITITWON WN CUPHOPOWONG TV
TENKWVY XPNOTWV PE Ta OpPIJOHEVA TTAPATIAVW.

O xp6vog d100ea1PdTNTAG AVTAAAAKTIKWYV YIa TO Yuyeiou
yuyeiou oag avépyetal og 10 €Tn.

21n didpkeia auTrg NG Tepiddou, Ba utrdpyouv diabéaiua
yviioia avTaAAaKTIKG yia TN OwaoTh AEIToupyia Tou yuyeiou.
H eAdxi0Tn didpkela TG £yyunong Tou Wuyeiou TTou
TIpoUNBeUTAKATE Eival 24 PRVE.
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Gentile cliente,

ci piacerebbe che lei potesse raggiungere un livello di efficacia ottimale dal nostro prodotto, che € stato
realizzato in una struttura moderna, adottando controlli meticolosi a livello qualitativo.

A tal fine la invitiamo a leggere con attenzione il manuale dell'utente prima di iniziare a servirsi del
dispositivo. La invitiamo altresi a conservare il presente manuale per poterlo consultare in futuro.Qualora
dovesse cedere il prodotto a terzi, consigliamo di accludere il presente manuale.

Il manuale dell’utente garantisce un utilizzo veloce e sicuro dell’apparecchiatura.

e Consigliamo di leggere il manuale dell'utente prima di installare e mettere in funzione I'apparecchiatura.
e Rispettare sempre le istruzioni di sicurezza.

e Consigliamo di tenere la guida dell'utente a portata di mano per poterla consultare in futuro.

e Lainvitiamo a leggere gli altri eventuali documenti forniti con I'apparecchiatura

Ricordi che questo manuale pud riferirsi a diversi modelli. Il manuale indica chiaramente le eventuali
variazioni da un modello all‘altro.

Simboli e note
Nel manuale sono utilizzati i seguenti simboli:

Informazioni importanti e consigli
utili.

Rischio di vita e proprieta.

Rischio di scosse elettriche.

L'imballaggio del prodotto ¢ fatto
di materiali riciclabili, in conformita
con la Normativa Ambientale
Nazionale.

@ >>A

[i] INFORMAZIONI

- ENERG 7 % Le informazioni sul modello memorizzate nella banca dati dei
prodotti possono essere consultate sul seguente sito web,
SUPPLIER'S NAME vopeL enTiFER —» (%) c€rcando l'identificativo del modello () presente sull'etichetta

D ﬂ energetica.

https://eprel.ec.europa.eu/
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n Istruzioni relative a sicurezza e ambiente

Questa sezione fornisce le istruzioni di -

in luoghi simili che non offrano

sicurezza necessarie per evitare il rischio di- servizi di ristorazione e non siano di
lesioni e danni materiali. Il mancato rispetto vendita al dettaglio.

di queste istruzioni invalida tutti i tipi di

garanzia esistenti sul prodotto. 1.1 Norme di sicurezza generali

Uso previsto

AVVERTENZA:

Assicurarsi che i fori di
ventilazione non siano chiusi
quando il dispositivo & nella
sua custodia 0 quando

lo si inserisce nel suo
alloggiamento.

AVVERTENZA:

Non utilizzare alcun dispositivo
meccanico o altri dispositivi
per accelerare il processo di °
sbrinamento e seguire solo |

consigli del fabbricante. °
AVVERTENZA:

Non danneggiare il circuito del
liquido refrigerante.
AVVERTENZA: Non utilizzare
apparecchi elettrici non
consigliati dal fabbricante
all’interno dei vani per la
conservazione degli alimenti.
AVVERTENZA: Non
conservare sostanze
esplosive come aerosol con
gas propellenti infiammabili
nell’apparecchio.

Questo apparecchio € stato progettato per
applicazioni domestiche e per la seguenti
applicazioni similari:

- Per essere utilizzato nelle cucine
del personale di negozi, uffici e altri luoghi di
lavoro;

- Per essere utilizzato dai clienti negli
alberghi e nelle case di campagna, motel e
altri luoghi di alloggio.

- in ambienti tipo pensioni

Questo prodotto non dovrebbe essere
usato da persone con disabilita a livello
fisico, sensoriale e mentale, da persone
senza un quantitativo sufficiente

di conoscenze ed esperienza e da
bambini. Queste persone potranno
usare il dispositivo unicamente sotto
la supervisione ¢ le istruzioni di

una persona responsabile della loro
sicurezza. Ai bambini non dovrebbe
essere consentito di giocare con questo
dispositivo.

In caso di malfunzionamento,
scollegare il dispositivo.

Dopo aver scollegato il dispositivo,
attendere almeno cinque minuti prima
di collegarlo nuovamente. Scollegare
il prodotto se non viene usato. Non
toccare la presa con le mani umide!
Non tirare il cavo per eseguire lo
scollegamento; prenderlo sempre per
la spina.

Non collegare il frigorifero se la presa
sembra essere allentata.

Scollegare il prodotto in fase di
installazione, manutenzione, pulizia e
riparazione.

Qualora si preveda di non utilizzare

il prodotto per un po’ di tempo,
scollegarlo ed estrarre gli eventuali
elementi contenuti al suo interno.

Non usare vapore o materiali detergenti
a base di vapore per la pulizia del
frigorifero e per lo scioglimento del
ghiaccio al suo interno. Il vapore
potrebbe entrare in contatto con le
aree sotto tensione elettrica e causare
cortocircuiti 0 scosse elettriche!

Non lavare il prodotto spruzzando o
versando acqua sullo stesso! Pericolo
di scossa elettrical
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Istruzioni relativamente a sicurezza e ambiente

» Non usare mai il prodotto se
la sezione che si trova sulla
parte superiore 0 posteriore del
prodotto, con le schede dei circuiti
elettronici stampati all’'interno, &
aperta (coprire schede dei circuiti
elettronici stampati) (1).

« In caso di malfunzionamento, non
usare il prodotto, dato che potrebbe
emettere scosse elettriche.
Contattare il servizio autorizzato
prima di intervenire.

» (Collegare il prodotto a una presa
che disponga di messa a terra.
L'operazione di messa a terra deve
essere eseguita da un elettricista
qualificato.

 (Qualora il prodotto disponga di
un’illuminazione a LED, contattare
I'assistenza autorizzata per la
sostituzione.

« Non toccare alimenti congelati con
le mani bagnate! Gli alimenti si
potrebbero attaccare alle mani!

 Non posizionare liquidi in bottiglie
o lattine all'interno dello scomparto
congelatore. Potrebbero esplodere!

e Collocare i liquidi in posizione
verticale dopo aver saldamente
chiuso il tappo.

o Non spruzzare sostanze infiammabili
vicino al prodotto.Potrebbero
bruciare o esplodere!
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» Non conservare materiali € prodotti
inflammabili, come ad esempio spray,
all'interno del frigorifero.

 Non collocare contenitori di liquidi
sopra al prodotto. Gli spruzzi su parti
sotto tensione potrebbero provocare
scosse elettriche e rischio di incendio.

 ['esposizione del prodotto a pioggia,
neve, sole e vento potrebbe causare
pericoli a livello elettrico. Qualora sia
necessario spostare il prodotto, non
tirarlo per la maniglia della porta. La
maniglia si potrebbe staccare.

« FEvitare che parti delle mani o
del corpo restino impigliate nei
meccanismi mobili all'interno del
prodotto.

» Non calpestare 0 appoggiarsi a
porta, cassetti e altre componenti del
frigorifero. Cosi facendo il prodotto
potrebbe cadere e si potrebbe
danneggiare.

« Fare attenzione a non bloccare il cavo
di alimentazione.

1.1.1 Avvertenza HC

Qualora il prodotto sia dotato di sistema
di raffreddamento che utilizza il gas
R600a, fare attenzione ad evitare di
danneggiare il sistema di raffreddamento
e il relativo tubo in fase di utilizzo e
spostamento del prodotto. Questo gas
e infiammabile. Se viene danneggiato il
sistema di raffreddamento, tenere il pr
odotto lontano da fonti di calore

e provvedere immediatamente ad
arieggiare la stanza.

Frigorifero / Manuale dell’Utente



Istruzioni relativamente a sicurezza e ambiente

Sul lato sinistro interno

[ﬂ ¢ indicato il tipo di gas

utilizzato nel prodotto.

1.1.2 Per i modelli con

la fontana d'acqua

 [a pressione diingresso dell’acqua
fredda dovrebbe essere al massimo
90 psi (620 kPa). Qualora la
pressione dell’acqua superi il valore
80 psi BB0KPa), utilizzare una valvola
di limitazione della pressione nel
sistema principale. Qualora non si
sappia come verificare la pressione
dell’acqua, chiedere aiuto a ad un
idraulico professionista.

« In caso di rischio dell’effetto ‘colpo
d’ariete’ nel proprio impianto, usare
la strumentazione adatta per ridurre
la probabilita di accadimento.
Rivolgersi a idraulici professionisti
in caso di dubbio relativamente alla
presenza o meno dell’effetto ‘colpo
d’ariete’ nel proprio impianto.

« Non installare I'ingresso dell’acqua
calda. Prendere precauzioni contro
il rischio di congelamento dei tubi.
La gamma di funzionamento della
temperatura dell’acqua dovrebbe
essere 33°F (0.6°C) come minimo e
100°F (38°C) al massimo.

o tilizzare solo acqua potabile.

1.2 Impiego conforme

allo scopo previsto

« Questo prodotto e stato pensato
per essere utilizzato in ambito
domestico. Non & stato pensato per
un uso di tipo commerciale.

« |l prodotto dovrebbe essere utilizzato
unicamente per la conservazione di
alimenti e bevande.

« Non tenere prodotti dedicati, che
richiedano temperature controllate,
quali ad esempio vaccini, farmaci

Frigorifero / Manuale dell'Utente

sensibili al calore, all'interno del
frigorifero.

e || produttore non si assume nessuna
responsabilita per gli eventuali danni
causati da un cattivo utilizzo o da un
uso scorretto.

e | pezzi di ricambio originali verranno
forniti per 10 anni, successivamente
alla data di acquisto del prodotto.

1.3 Sicurezza bambini

« Tenere gli imballaggi fuori dalla
portata dei bambini.

« Non permettere ai bambini di
%iocare con il prodotto.

 (Qualora la porta del prodotto
comprenda un lucchetto, tenere
la chiave fuori dalla portata dei
bambini.

1.4 Conformita con la
Direttiva WEEE e smaltimento
dei prodotti di scarico
Questo prodotto & conforme
alla direttiva WEEE dell’UE (2012/19/EU).
Questo prodotto & dotato di un simbolo
di classificazione per i prodotti elettrici ed
elettronici di scarto (WEEE).
Il prodotto ¢ stato realizzato con
componenti e materiali di alta
qualita che possono essere
riutilizzati oltre che riciclati. Non
smaltire il prodotto con i normali
- rifiuti domestici e altri rifiuti al
termine del suo ciclo di vita utile.
Portare il prodotto a un centro di raccolta per il
riciclaggio della strumentazione elettrica ed
elettronica. Consigliamo di rivolgersi alle
autorita locali per ulteriori informazioni su
questi centri di raccolta.
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Istruzioni relativamente a sicurezza e ambiente

1.5 Conformita con la

direttiva RoHS

e Questo prodotto & conforme alla direttiva
WEEE dell’'UE (2011/65/EU). Non contiene
materiali dannosi e proibiti, indicati nella
Direttiva.

1.6 Informazioni sull'imballaggio

e | materiali che compongono I'i imballo
del prodotto sono realizzati a partire
da materiali riciclabili in conformita
con le Normative Ambientali Nazionali.
Non smaltire i materiali dell'im imballo
congiuntamente ai rifiuti domestici o ad
altri rifiuti. Portarli presso i punti di raccolta
imballaggi indicati dalle autorita locali.
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E Frigorifero
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1. Ripiano sportello scomparto 9. Scomparto Quickrreeze

Coolerraggruppamento 10. Portaghiaccio & banca Ice

2. Contenitore riempimento erogatore acqua 11. Cestino per verdure
3. Porta uova 12. |l Cestello prodotti caseari (cella frigorifera)
4. Serbatoio erogatore acqua 13. Luce interna
5. Ripiano bottiglie ' 14. Ripiano di vetro scomparto Cooler
6. Contenitori scorrevoli per la conservazione 15. Pulsante di regolazione della temperatura
7. Piedini regolabili 16. Scomparto Cooler
8. Scomparto freezer 17. Scomparto freezer

esattamente al prodotto. Qualora il prodotto non contenga le parti descritte, I'informazione riguarda altri

[i] *Opzionale: Le figure in questo manuale utente sono schematiche, e potrebbero non corrispondere
modelli.
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E Installazione

3.1 Luogo idoneo per 'installazione
Rivolgersi al Servizio Autorizzato per I'installazione
del prodotto. Per rendere il prodotto pronto per es-
sere installato, confrontare le informazioni nel-

la guida dell’utente e accertarsi che i servizi elett-
rici e idrici siano presenti. In caso contrario contat-
tare un elettricista e un idraulico per rendere ques-
ti servizi conformi ai requisiti.

AVVERTENZA: Il produttore non si
assume nessuna responsabilita per gli
eventuali danni causati dagli interventi
esequiti da personale non autorizzato.
AVVERTENZA: Il cavo di alimentazi-
one del prodotto deve essere scollega-
to in fase di utilizzo. Il mancato rispetto
di queste istruzioni potrebbe provocare
morte o altre gravi lesioni!
AVVERTENZA: Qualora la porta sia
troppo stretta per consentire il passag-
gio del prodotto, togliere la porta e ru-
otarla; qualora cio non funzioni, contat-
tare il servizio autorizzato.

AVVERTENZA: Avvertenza
superficie calda

Le pareti laterali del prodotto
sono dotate di tubi refrigeranti
per migliorare il sistema di
raffreddamento. Il refrigerante

a temperature elevate potrebbe
scorrere in queste aree,
causando cosi superfici calde
sulle pareti laterali. Non si tratta
di un’anomalia di funzionamento
€ non sono necessari interventi
di manutenzione. Fare attenzione
quando si toccano queste aree

> B> D

JAN

e Collocare il prodotto su una superficie piana
per evitare le vibrazioni.

e Collocare il prodotto ad almeno a 30 cm dal
termosifone, dalla stufa e da altre fonti di calo-
re e ad almeno 5 cm da eventuali forni elettrici.

e Non esporre il prodotto alla luce solare diretta o
conservare in ambienti umidi.

¢ |l prodotto richiede una circolazione adeguata
dell’aria per funzionare in modo efficace.
Qual’ora il prodotto venga posizionato in un
padiglione estivo, ricordare di lasciare una dis-
tanza di almeno 5 cm fra il prodotto, il soffitto,
e le pareti.

e Non installare il prodotto in ambienti con tem-
perature inferiori ai 5°.

e || prodotto necessita di adeguata ventilazione
per un funzionamento efficiente. Se in prodotto
viene collocato in una alcova, lasciare almeno
5 cm di spazio tra il prodotto, il soffitto, i muri
laterali e il muro retrostante.

e Se in prodotto viene collocato in una alcova,
lasciare almeno 5 c¢m di spazio tra il prodotto,
il soffitto, i muri laterali e il muro retrostante.
Controllare se il componente di protezione della
parete posteriore & presente e nel suo alloggio
(se fornito con il prodotto). Se il componente
non ¢ disponibile, 0 se & stato smarrito 0 &
caduto, posizionare il prodotto in modo tale da
lasciare almeno 5 c¢m di spazio libero tra il retro
del prodotto e le pareti del locale. Lo spazio
libero nella parte posteriore & importante per il
funzionamento efficiente del prodotto.

3.2 Prima di avviare il frigorifero
Controllare quanto segue prima di utilizzare il frigorifero:

1. Montare i 2 cunei in plastica come
illustrato sotto. | cunei in plastica servono
a mantenere la distanza che assicura la
circolazione dell’aria tra frigorifero e parete.
(Limmagine & creata per illustrare e non & identica
all’apparecchio).

2.  Pulire la parte interna del frigorifero come
consigliato nella sezione “Manutenzione e pulizia”.

3.  Collegare la spina del frigorifero alla presa
elettrica. Quando lo sportello del frigorifero e
aperto, la lampadina interna si accende.

4.  Quando il compressore comincia a
funzionare, si sente un rumore. | liquidi e i gas
sigillati nel sistema refrigerante possono produrre
dei rumori, anche se il compressore non € in
funzione; questo e abbastanza normale.

8 /39IT
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Installazione

5. | bordi anteriori del frigorifero possono
essere tiepidi. Questo € normale. Queste zone
S0No progettate per essere tiepide per evitare
la condensazione.

3.3 Collegamenti elettrici

Collegare il frigorifero ad una presa di messa a terra

protetta da un fusibile della capacita appropriata.

Importante:

e |l collegamento deve essere conforme ai
regolamenti nazionali.

e | a spina elettrica deve essere facilmente
accessibile dopo l'installazione.

e |asicurezza elettrica del frigorifero € ga-
rantita unicamente se il sistema di messa a
terra dell'apparecchiatura & conforme agli
standard.

e | a tensione dichiarata sull’etichetta
che si trova nel lato interno a sinistra
dell'apparecchio deve essere pari alla ten-
sione di rete

Frigorifero / Manuale dell'Utente

3.4 Regolazione dei piedini

Se il frigorifero non & in equilibrio:

& possibile bilanciare il frigorifero ruotando

i piedini anteriori come illustrato in figura.
L’angolo in cui i piedini sono pit bassi quando
girati in direzione della freccia nera e rialzati
quando girati in direzione opposta. Un aiuto
per sollevare leggermente il frigorifero facilitera

tale processo.
] g

8
o J g
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Preparazione

4.1 Cose da fare ai fini del ris-
parmio energetico

La connessione dell'apparecchio a sis-
temi elettronici di risparmio energetico
e rischiosa poiché potrebbe provocare

danni all'apparecchio.

e Per apparecchio indipendente; “questo appa-
recchio refrigerante non & destinato a essere
utilizzato come apparecchio da incasso.

e Non lasciare lo sportello del frigorifero aperto °
per lunghi periodi.

¢ Non mettere alimenti o bevande caldi nel fri-
gorifero.

e Non sovraccaricare il frigorifero; il blocco del
flusso interno dell’aria riduce la capacita di
raffreddamento.

e Per conservare la quantita massima di alimen-
ti nello scomparto Cooler del frigorifero, bisog-
na estrarre i cassetti superiori e metterli sul ri-
piano di vetro. Il consumo energetico dichia-

g,

Assicurarsi che gli alimenti non siano in con-
tatto con il sensore della temperatura dello
scomparto Cooler descritto sotto.

Nel caso siano presenti pill opzioni, i ripiani in
vetro devono essere posizionati in modo che le
prese d’aria sulla parete posteriore non siano
bloccate, preferibilmente le prese d'aria res-
tano sotto il ripiano in vetro. Questa combina-
zione puo aiutare a migliorare la distribuzione
dell'aria e I'efficienza energetica.

rato per il frigorifero & stato stabilito estraen- 4.2 Uso0 iniziale

do lo scomparto Cooler, il vassoio del ghiaccio ~ Prima di utilizzare il frigorifero, assicurarsi di ese-
e i cassetti superiori in modo da consentire la  guire le preparazioni necessarie in linga con le ist-
conservazione massima. L'uso del cassetto in-  ruzioni delle sezioni “Istruzioni per sicurezza e am-
feriore & fortemente raccomandato. La funzio-  biente” e “Installazione”.

ne di risparmio energetico deve essere attivata ~ ®
per un migliore consumo energetico.
e Non hisogna bloccare il flusso dell’aria metten-

Tenere I'apparecchio in funzione senza alimenti
all’interno per 6 ore e non aprire lo sportello, a
meno che non sia assolutamente necessario.

do gli alimenti davanti alla ventola del Cooler.
Uno spazio di almeno 3 cm deve essere lasci-
ato davanti alla griglia della ventola protettiva
quando si posizionano gli alimenti.

e A seconda delle caratteristiche
dell’apparecchio, scongelare nello scomparto

Si sente un suono quando il comp-
G_] ressore si innesca. £ normale senti-

re il suono anche quando il compres-

sore non ¢ attivo, a causa dei liquidi e
dei gas compressi nel sistema di refri-
gerazione.

Cooler gli alimenti congelati assicura risparmio
energetico e conserva la qualita degli alimenti.
e (3li alimenti devono essere conservati nei cas-

| bordi anteriori dell'apparecchio pot-
G] rebbero riscaldarsi. Questo e normale.

Il riscaldamento di queste parti & con-
cepito per impedire la condensa.

setti dello scomparto Cooler per assicurare ris-
parmio energetico e proteggere gli alimenti in
condizioni migliori.

e |e confezioni con gli alimenti non devono es-
sere a contatto diretto con il sensore di calore
che si trova nello scomparto Cooler. Se sono in
contatto con il sensore, il consumo energetico
dell’apparecchio potrebbe aumentare.

In alcuni modelli il pannello indicato-
[i] re si spegne automaticamente 5 minu-
ti dopo la chiusura dello sportello. Si ri-

attiva quando lo sportello viene aperto
0 Se viene premuto un pulsante.

10/39IT

Frigorifero / Manuale dell’Utente



e Poiché I'aria calda e umida non penetra
direttamente nel prodotto quando le porte
non sono aperte, il prodotto si ottimizza in
condizioni sufficienti a proteggere il cibo.
Funzioni e componenti quali compressore,
ventola, caloriferi, sbrinamento, illuminazione,
display e via dicendo funzionano secondo
necessita per consumare il minimo di energia
in tali circostanze.
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E Utilizzo del frigorifero

5.1. Pannello dei comandi

Il pannello con gli indicatori consente di impostare la temperatura e di controllare le altre funzioni
collegate all'apparecchio senza aprire lo sportello dell'apparecchio. Basta premere le scritte sui
pulsanti pertinenti per I'impostazione delle funzioni.

1 2
, | \
B |
o P o [
% eco ¥ AR %
CAL LI S A

1. Mancanza di alimentazione / Alta
temperatura / Indicatore di stato di errore
Questo indicatore (]) siillumina in caso di
mancanza di corrente, temperatura elevata e
awisi di errore.

Quando la temperatura dello scomparto
congelatore si scalda fino a un livello critico

per gli alimenti congelati, il valore massimo
raggiunto dalla temperatura dello scomparto
congelatore lampeggia sull'indicatore digitale.
Controllare gli alimenti nello scomparto
congelatore.

Non si tratta di un malfunzionamento. L'awiso
puo essere cancellato premendo un tasto
qualsiasi o il tasto di spegnimento dell’allarme
di alta temperatura. (L'annullamento mediante la
pressione di un tasto qualsiasi non € applicabile
a tutti i modelli).

Questo indicatore (£ ) si illumina anche
quando si verifica un guasto del sensore.
Quando questo indicatore ¢ illuminato,

“E” e delle cifre come “1,2,3...” vengono
visualizzate alternativamente sull’indicatore
della temperatura. Queste cifre sull’indicatore
informano il personale specializzato
dell’errore.

2. Funzione risparmio energetico (display
spento):

Se gli sportelli dell'apparecchio sono tenuti
chiusi a lungo, si attiva automaticamente

una funzione di risparmio energetico a lungo
termine e si accende il simbolo del risparmio
energetico. (mmwim)

(i

I'informazione riguarda altri modelli.

*Opzionale: Le figure in questo manuale utente sono schematiche, e potrebbero non
corrispondere esattamente al prodotto. Qualora il prodotto non contenga le parti descritte,
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Utilizzo del frigorifero

Quando la funzione di risparmio energetico e
attiva, tutti simboli sul display tranne quella
del risparmio energetico si spengono. Quando
la funzione risparmio energetico ¢ attivata,

se viene premuto un pulsante o lo sportello

¢ aperto, si esce dalla modalita risparmio
energetico e i simboli sul display tornano
normali.

La funzione di risparmio energetico & attivata al
momento della consegna della fabbrica e non
puod essere annullata.

3. Funzione Quick Fridge

Questo pulsante ha due funzioni. Per attivare
o disattivare la funzione Quick Cool premerlo
brevemente. L'indicatore Quick Cool si
spegnera e |'apparecchio tornera alle sue
normali impostazioni. (¥f)

Usare la funzione Quick Cool
quando si desidera raffreddare
velocemente gli alimenti posti nello
scomparto frigo. Se & necessario
raffreddare grandi quantita di cibo
fresco, attivare questa funzione
prima di inserire il cibo nel frigo.

Se non si annulla manualmente,
la funzione Quick Cool si annullera
automaticamente dopo 1 ore 0
quando lo scomparto frigo ha
raggiunto la temperatura richiesta.

Premendo il pulsante Quick Cool
ripetutamente a brevi intervalli,

il compressore non comincera a
funzionare immediatamente, in
quanto il sistema di protezione del
circuito elettronico sara attivato.

Questa funzione non viene
richiamata quando |'alimentazione
si ripristina dopo un‘assenza di
corrente.

B B B B

4. Tasto di impostazione temperatura
scomparto frigo

Premere questo pulsante per impostare

la temperatura dello scomparto frigo
rispettivamente su 8,7,6,5,4,3,2,1 8...
Premere questo pulsante per impostare la
temperatura desiderata per lo scomparto frigo.
W)

5. Funzione assenza

Per attivare la funzione assenza, premere
questo pulsante ( ®y) per 3 secondi e
I'indicatore della modalita Vacation (*f) Si
attiva. Quando la funzione assenza ¢ attiva, “-
-” si visualizza sull'indicatore della temperatura
dello scomparto frigo e non viene eseguito il
raffreddamento attivo nello scomparto frigo.
Non si possono conservare gli alimenti nello
scomparto frigo quando questa funzione e
attivata. Gli altri scomparti saranno ancora
raffreddati secondo la loro temperatura
impostata.

Per annullare questa funzione, premere di
nuovo il pulsante della funzione assenza.

6. Termine dell’avviso di alta temperatura:
In caso di mancanza di corrente/awviso di

alta temperatura, € possibile cancellare
I"awiso (Zf) premendo un tasto qualsiasi
sull’'indicatore o il tasto di spegnimento
dell’allarme di alta temperatura per 1 secondo
dopo aver controllato gli alimenti all'interno del
congelatore.

Nota: La cancellazione premendo un pulsante
qualsiasi non & applicabile a tutti i modelli.

7. Blocco tasti,

Premere il pulsante di blocco tasti (&3
contemporaneamente per 3 secondi. Simbolo
blocco tasti

(@) si accende e si attiva la modalita blocco
tasti. | pulsanti non funzionano quando ¢ attiva
la modalita blocco tasti. Premere di nuovo

il pulsante di blocco tasti per 3 secondi. Il

Frigorifero / Manuale dell’Utente
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tititizzoedebdrigoriterpegne e si esce

dalla modalita blocco tasfi.

Premere il pulsante blocco tasti se si desidera
impedire la modifica dell'impostazione di
temperatura del frigorifero (&37.

8. Eco fuzzy

Tenere premuto il pulsante Eco Fuzzy per 1
secondo per attivare la funzione Eco Fuzzy.
Se viene attivata questa funzione, il frigo
comincia a funzionare con la modalita piu
economica minimo 6 ore dopo e I'indicatore
di uso economico si accende (;'?ae ). Tenere
premuto il pulsante Eco Fuzzy per 3 secondi
per disattivare la funzione Eco Fuzzy.
Questo indicatore si accende dopo 6 ore
quando si attiva la funzione Eco Fuzzy.

9. Tasto di impostazione temperatura
scomparto freezer

Premere questo pulsante per impostare

la temperatura dello scomparto freezer
a-18,-19,-20,-21, -22, -23,-24, -18...,
rispettivamente. Premere questo pulsante per
impostare la temperatura desiderata per lo
scomparto freezer. <c0>

10. Pulsante funzione Quick Freeze/
Pulsante Icematic on-off

Premere questo pulsante per attivare o
disattivare la funzione Quick Freeze. Quando si
attiva la funzione, lo scomparto freezer viene
raffreddato a una temperatura inferiore rispetto
a quella impostata. (..ﬂ) Per attivare e
disattivare I'lcematic, tenerlo premuto per 3
secondi.

Usare la funzione Quick Freeze
quando si desidera congelare
velocemente gli alimenti posti nello
scomparto frigo. Se & necessario
congelare grandi quantita di cibo
fresco, attivare questa funzione
prima di inserire il cibo nel frigo.

Se non si annulla manualmente, la
funzione Quick Freeze si annullera
automaticamente dopo 24 ore

0 quando lo scomparto frigo ha
raggiunto la temperatura richiesta.

(i

Questa funzione non viene
richiamata quando I'alimentazione
si ripristina dopo un'assenza di
corrente.

(i

11. Indicatore uso economico

Indica che I'apparecchio € in funzione in
modalita a risparmio energetico. (eco) Questo
indicatore sara attivo se la temperatura dello
scomparto freezer e impostata su -18 o se il
raffreddamento a risparmio energetico € attivo
grazie alla funzione Eco-Extra.

L'indicatore dell'uso economico si
spegne quando sono selezionate le
funzioni Quick Cool 0 Quick Freeze.

[
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Utilizzo del frigorifero

5.2. Secchiello del ghiaccio

(Questa funzione é opzionale)
e Estrarre il secchiello del ghiaccio dallo
scomparto freezer.

Riempire di acqua il secchiello del ghiaccio.

Mettere il secchiello del ghiaccio nello
scomparto freezer.

e |l ghiaccio sara pronto dopo due ore cir-
ca. Estrarre il secchiello del ghiaccio dallo
scomparto freezer e piegarlo
delicatamente sul contenitore in cui sara
servito il ghiaccio. Il ghiaccio si versa facil-
mente nel contenitore.

5.3. Scomparto per le uova

E possibile installare il porta uova sul ripiano
desiderato della porta o del corpo.

Non porre mai il porta uova nello scomparto del
freezer

5.4. Ventola

La ventola ¢ stata concepita per garantire la
circolazione dell’aria fredda all’interno del
frigorifero in modo omogeneo. Il tempo di
funzionamento della ventola potrebbe variare a
seconda delle caratteristiche dell’apparecchio.
Se in alcuni apparecchi la ventola funziona
solo con il compressore, in altri il sistema di
controllo determina il tempo di funzionamento
sulla base dell’esigenza di raffreddamento.

—
—

—

5.5. Cestino per verdure

(Questa funzione é opzionale)

e |l cestino per verdure dell’apparecchio &
concepito per mantenere le verdure fresc-
he, conservando I'umidita. A questo scopo,
la circolazione complessiva dell’aria fredda
e pill intensa nel cestino delle verdure.

5.6. Scomparto zero gradi

(Questa funzione é opzionale)

Usare questo scomparto per conservare i pro-
dotti di gastronomia a temperatura inferiore o la
carne per il consumo immediato.

Lo scomparto zero gradi € la parte piu fredda in
cui conservare a condizioni ideali alimenti come
prodotti caseari, carne, pesce e pollo. Verdura
e/o frutta non devono essere conservate in qu-
esto scomparto.

Frigorifero / Manuale dell’Utente
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a.7. Utilizzare il secondo
scomparto del prodotto;

Figura 1.
Come mostrato nella figura, ci sono 2

meccanismi di fermo nel secondo scomparto
del prodotto modello K70560.

e i
—

—

Figura 2.
Il secondo scomparto appare come in Figura 2
quando & chiuso.

Figura 3.

Quando lo sportello & aperto a 90°, tirare il
secondo scomparto fino al primo meccanismo
di fermo come mostrato in Figura 3.

Nel caso in cui il cassetto abbia un’apertura
maggiore, prima di tutto aprire lo sportello di
almeno 135° gradi. Successivamente, come
mostrato in Figura 4, sollevare il secondo
scomparto di circa 5 mm in modo da liberarlo
dal primo meccanismo di blocco.

.

Figura 4.

Dopo averlo sollevato, tirare il secondo
cassetto fino al secondo meccanismo di blocco
come mostrato in Figura 5.

Figura 5.

16 /39 1T
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5.8. Ripiano mobile sportello 9.9. Scomparto scorrevole

(Questa funzione € opzionale) per la conservazione

I ripiano mobile dello sportello pud essere (Questa funzione é opzionale)

fissato in 3 diverse posizioni. Questo accessorio & progettato per accrescere
Per spostare il ripiano, premere in modo il volume dei ripiani dello sportello.

uniforme i pulsanti ai lati. Il ripiano puo essere  Grazie alla sua capacita di spostarsi

spostato. lateralmente, consente di posizionare

Spostare il ripiano verso I'alto o verso il basso.  facilmente bottiglie lunghe, barattoli o
Quando il ripiano & nella posizione desiderata,  contenitori che vengono posti nella rastrelliera
rilasciare i pulsanti. Il ripiano si fissa di nuovo per bottiglie sotto.

nella posizione in cui sono stati rilasciati i
pulsanti.

| = - |

) /

T~

=
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5.10.Cestino per verdure
a umidita controllata

(Questa funzione é opzionale)

Con la funzione di controllo dell'umidita, i tassi
di umidita di verdura e frutta sono tenuti sotto
controllo e assicurano un periodo di freschezza
pitl lungo per gli alimenti.

Si raccomanda di conservare le verdure a
foglia come lattuga e spinaci e verdure simili
che rischiano la perdita di umidita non sulle
radici ma in posizione orizzontale nel cestino
per le verdure, per quanto possibile.

Quando si posizionano le verdure, mettere

le verdure pesanti e dure sul fondo e quelle
leggere e morbide sopra, tenendo conto del
peso specifico delle verdure.

Non lasciare le verdure nel cestino nei
sacchetti di plastica.

Lasciarle nei sacchetti di plastica provoca in
breve tempo il deterioramento delle verdure.

In situazioni in cui non si consiglia il contatto
con le altre verdure, utilizzare materiali i
imballaggio come carta con una certa porosita
per motivi di igiene.

Non mettere frutta con elevata emissione di
gas etilene come pere, albicocche, pesche e in
particolare mele nello stesso cestino di verdure
con altra verdura e frutta. Il gas etilene che
fuoriesce da questi frutti potrebbe provocare
all'altra frutta e verdura una maturazione e un
deterioramento piu veloci.

5.11.Modulo deodorizzatore
(FreshGuard) *optional

I modulo deodorizzatore elimina in un istante i
cattivi odori dal frigorifero prima che penetrino
nelle superfici. Grazie a questo modulo,

il quale viene collocato sul soffitto dello
scomparto per alimenti freschi, i cattivi odori
si dissolvono mentre I'aria viene fatta passare

attivamente sul filtro anti-odore, quindi I'aria
che ¢ stata purificata dal filtro viene reimmessa
nello scomparto per alimenti freschi. In questo
modo, gli odori indesiderati che potrebbero
sprigionarsi durante la conservazione degli
alimenti nel frigorifero vengono eliminati prima
che possano penetrare nelle superfici.

Cio si ottiene grazie alla ventola, al LED e

al filtro anti-odore integrato all’interno del
modulo. Durante I'uso quotidiano, il modulo
deodorizzatore si attivera automaticamente a
intervalli regolari. Per mantenere prestazioni
efficienti, si consiglia la sostituzione del

filtro nel modulo deodorizzatore da parte

del fornitore del servizio autorizzato ogni

5 anni. A causa della ventola integrata nel
modulo, il rumore che si avvertira durante

il funzionamento € del tutto normale. Se si
apre la porta dello scomparto per alimenti
freschi mentre il modulo ¢ attivo, la ventola si
blocchera temporaneamente e riprendera a
funzionare dal punto in cui si era fermata una
volta trascorso un determinato tempo dopo
aver richiuso la porta. In caso di interruzione di
corrente, il modulo deodorizzatore riprendera a
funzionare dal punto in cui si era fermato nella
durata di funzionamento completa una volta
ripristinata la corrente.

Informazioni: Si consiglia di conservare gli
alimenti aromatici (come formaggio, olive e
salumi) nella relativa confezione e sigillarli per
evitare cattivi odori che potrebbero sprigionarsi
quando odori di vari alimenti si mescolano tra
loro. Si consiglia inoltre di togliere il pit in fretta
possibile dal frigorifero alimenti avariati per
impedire che gli altri alimenti vadano a male ed
evitare cattivi odori.
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5.12.Macchina del
ghiaccio automatica

(Questa funzione é opzionale)

La macchina del ghiaccio automatica
consente di preparare facilmente il ghiaccio
nel frigorifero. Per ottenere ghiaccio dalla
macchina, estrarre il serbatoio dell'acqua
nello scomparto Cooler, riempirlo con acqua e
riposizionarlo.

I primo ghiaccio sara pronto in circa 2 ore
nel cassetto della macchina che si trova nello
scomparto Cooler.

Dopo aver posizionato il serbatoio pieno
dell'acqua, si possono ottenere circa 60-70
cubetti di ghiaccio finché non si svuota del
tutto.

Se l'acqua & nel serbatoio da 2-3 settimane,
deve essere cambiata.

Nei prodotti dotati di macchina del
ghiaccio automatica, si potrebbe
sentire un suono quando si versa il
ghiaccio. Questo suono & normale e
non & un segno di guasto.

[i]

5.13.HerbBox/HerbFresh

Togliere la custodia della pellicola dal HerbBox/
HerbFresh+.

Togliere la pellicola dal sacchetto e inserirla
nella custodia della pellicola come indicato in
figura.

Chiudere la custodia e inserirla nuovamente
nell’unita’ HerbBox/HerbFresh+.

Gli scomparti di HerbBox-HerbFresh-+ sono
ideali per la conservazione erbe aromatiche
per quelle che devono essere conservate in
condizioni sensibili. Potete conservare fresche
le vostre verdure (prezzemolo, aneto, ecc)

che avete tolto dal loro sacchetto in questo
scomparto in posizione orizzontale per un
periodo piu’ lungo.

La pellicola deve essere sostituita ogni sei
mesi.

Frigorifero / Manuale dell’Utente
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5.14.Icematic e contenitore
per conservare il ghiaccio

Uso di Icematic

(Questa funzione é opzionale)

* Riempire Icematic con acqua e metterlo in
sede. Il ghiaccio sara pronto in due ore circa.
Non rimuovere I'lcematic dalla sua sede per
prendere il ghiaccio.

* Ruotare le manopole in senso orario per 90
gradi.

| cubetti di ghiaccio cadono nel contenitore per
la conservazione del ghiaccio sotto.

*E possibile estrarre il contenitore per la con-
servazione del ghiaccio e servire i cubetti.

* Se lo si desidera, € possibile lasciare i cubet-
ti nel contenitore per la conservazione del ghi-
accio.

Contenitore per la conservazione del
ghiaccio

Il contenitore per la conservazione del ghiac-
cio ha solo lo scopo di conservare i cubetti di
ghiaccio. Non inserirvi dell’acqua, Altrimenti si
rompera.

5.15.Erogatore d’acqua

(in alcuni modelli)

L'erogatore dell'acqua € una funzione molto
utile per ottenere acqua fredda senza aprire lo
sportello del frigorifero. Dal momento che non
bisogna aprire con frequenza lo sportello del
frigorifero, si risparmia energia.

(7~ N

e J
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5.16.Uso dell’erogatore d’acqua
Premere il braccio dell’erogatore d'acqua col
bicchiere. L'erogatore smette di erogare quan-
do viene rilasciato il braccio.

Quando si usa I'erogatore dell’acqua, il flusso %
massimo puo essere ottenuto premendo com-
pletamente il braccio. Ricordare che la quantita
del flusso dall’erogatore € soggetta al livello di
pressione sul braccio.

Quando il livello dell’acqua nel bicchiere/nel

contenitore aumenta, diminuire leggermente
la pressione sul braccio per evitare trabocca-
mento. Se si preme delicatamente il braccio,
I'acqua gocciola; questo &€ normale e non & un
guasto.

Riempimento del serbatoio dell’erogatore
d’acqua

I serbatoio per il riempimento dell’acqua i
trova all’interno della rastrelliera dello sportello.
Aprire il coperchio del serbatoio e riempire

di acqua potabile pulita. E poi chiudere il
coperchio.

Avvertenza!

e Non riempire il serbatoio d’acqua con
liquidi diversi dall’acqua, come succhi di
frutta, bevande gassate o bevande alcoliche
che non sono adatte per essere usate
nell’erogatore d’acqua. L'erogatore d’acqua
si danneggerebbe in modo irreparabile
a causa dell’uso di questi liquidi. La
garanzia non copre tali usi. Alcune sostanze
chimiche e alcuni additivi contenuti in
questo tipo di bevande/liquidi possono
danneggiare il materiale del serbatoio
d’acqua.

Usare solo acqua potabile pulita e pura.
La capacita del serbatoio dell'acqua & 3
litri; non riempire oltre.
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e Premere il braccio dell’erogatore d’acqua
con un bicchiere rigido. Se si usano
bicchieri di plastica usa e getta, spingere il
braccio con le dita da dietro il bicchiere.

5.17.Pulizia del serbatoio

dell’acqua

e Rimuovere il serbatoio di riempimento
dell'acqua dalla rastrelliera interna dello
sportello.

e Rimuovere la rastrelliera tenendo da
entrambi i lati.

o Afferrare il serbatoio dell’acqua da
entrambi i lati e rimuoverlo con un angolo
di 45°C.

e Pulire il serbatoio dell’acqua rimuovendone
il coperchio.

Importante:

| componenti del serbatoio dell’acqua e

dell’erogatore dell’acqua non devono essere

lavati in lavastoviglie.
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5.18.Vaschetta per ’acqua

['acqua che sgocciola durante 'uso dell’eroga-
tore si accumula nell’apposita vaschetta.
Estrarre la vaschetta in plastica come mostrato
nella figura.

Con un panno asciutto e pulito, rimuovere
I'acqua accumulata.

ATTENZIONE: Collegare solo ad una linea
di acqua potabile.
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Impostazione Impostazione
Scomparto Scomparto Descrizioni
Congelatore Frigorifero
-18°C 4°C Questa & I'impostazione predefinita € consigliata.
G 9% @ GUE @ Queste impostazioni sono consigliate per
ZUAZE e temperature ambiente che superano i 30°C.
Servirsi di questa opzione per congelare alimenti in
Congelamento rapido 4°C un breve lasso di tempo; il dispositivo tornera alle
impostazioni precedenti al termine del processo.
Servirsi di queste impostazioni qualora si ritenga
R o et o che lo scomparto frigorifero non sia abbastanza
8RCaglinteriars - freddo a causa della temperatura ambiente 0 a
causa delle frequenti aperture della porta.

5.19.Consigli per conservare
alimenti surgelati

Lo scomparto deve essere impostato a una
temperatura minima di -18°C.

1. Collocare gli alimenti all’interno del
congelatore quanto pit rapidamente possibile
per evitare che si scongelino.

2.  Prima del congelamento, verificare
la “data di scadenza” sulla confezione per
accertarsi del fatto che il prodotto non sia
scaduto.

3.  Accertarsi che la confezione
dell’alimento non sia danneggiata.

5.20.Dettagli congelatore
Conformemente agli standard IEC 62552, II

@Gli alimenti da congelare non devono entrare
in contatto con gli altri alimenti gia congelati
all'interno del congelatore, per evitare uno
scongelamento parziale.

Bollire le verdure filtrare I'acqua per estendere
il tempo di conservazione congelato. Collocare
gli alimenti in sacchetti ermetici, dopo aver
eseguito il filtraggio e il posizionamento
all'interno del congelatore. Banane, pomodori,
lattuga, sedano, uova bollite, patate e altri
alimenti simili non dovrebbero essere congelati.
Congelando questi alimenti se ne ridurra il
valore nutrizionale e la qualita alimentare; i
prodotti si potrebbero inoltre rovinare, il che
causa problemi a livello di salute.

congelatore deve avere la capacita di consolare

4.5 chili di alimenti a una temperatura di
-18°C o inferiore, in 24 ore, per ogni 100 |

di volume di scomparto di congelamento. Gli
alimenti possono essere preservati solo per
lunghi periodi di tempo a temperature uguali
o inferiori a -18°. Sara possibile conservare
gli alimenti freschi per mesi, all'interno del
congelatore a temperature uguali o inferiori a
-18°).
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5.21.Posizionamento degli alimenti
. Vari alimenti congelati
Eé%%g adrfélo quali ad esempio carne,
congelatore pesce, gelato, verdura,
eccetera.
Alimenti all'interno
Ripiani dello di pentole, vassoi
scomparto e contenitori, uova,
frigorifero all'interno di una
confezione
Ripiani della . .
porta scomparto Egi/(;or:hghmenn 0
frigorifero
Cassetto verdura | Frutta e verdura
Prodotti gastronomici,
Scomparto ad esempio colazione,
alimenti freschi carne da consumare a
breve

5.22.Avvertenza sportello aperto
(Questa funzione & opzionale)

Un segnale di avvertenza audio viene emesso
quando lo sportello dell’apparecchio viene
lasciato aperto per almeno 1 minuto. Questa
awvertenza scompare quando lo sportello viene
chiuso o se viene premuto uno dei pulsanti del
display (se presenti).

5.23.Cambiare la lampadina

di illuminazione

Per cambiare lampadina/LED utilizzati per
illuminare il frigorifero, rivolgersi al Servizio
Assistenza Autorizzato.

La lampada (le lampade) usata (usate)
nell’apparecchiatura non & (sono) adatta
(adatte) per I'illuminazione domestica.

L' obiettivo previsto per questa lampada & quello

di assistere I'utente in fase di posizionamento
degli alimenti all'interno del frigorifero /
congelatore in modo sicuro e comodo.

5.24. Luce blu/HarvestFresh
*Non disponibile con tutti i modelli

Per la luce blu,

Frutta e verdura conservate nei cassetti
illuminati con luce blu continuano la loro
fotosintesi grazie all'effetto della lunghezza
d'onda della luce blu e conservano cosi il loro
contenuto di vitamine.

Per HarvestFresh,

Frutta e verdura conservate in cassetti illumi-
nati con la tecnologia HarvestFresh conservano
le loro vitamine pil a lungo grazie alle luci blu,
verdi, rosse ¢ ai cicli di buio che simulano il
ciclo della giornata.

Aprendo la porta del frigorifero durante il
periodo di buio della tecnologia HarvestFresh, il
frigorifero fa una rilevazione automatica e per-
mette alla luce blu-verde o rossa di illuminare
il cassetto per la propria comodita. Dopo aver
chiuso lo sportello del frigorifero, il periodo di
buio continuera, come fosse il periodo notturno
in un ciclo diurno.

5.25.11 Cestello prodotti

caseari (cella frigorifera)

fornisce una temperatura pit bassa all'interno
dello scomparto frigorifero. Utilizzare

questo cestello per conservare i prodotti

di gastronomia (salumi, salsicce, latticini,
ecc.) che richiedono una temperatura di
conservazione pili bassa oppure carne, pollo
0 pesce per il consumo immediato. Non
conservare frutta e verdura all'interno di questo
contenitore.
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ﬂ Pulizia e manutenzione

Pulendo il prodotto a intervalli regolari sara
possibile prolungare la durata di vita.

A AVVERTENZA: Scollegare il
frigorifero dalla corrente prima di
eseguire la pulizia.

e Non usare strumenti appuntiti e abrasivi,
sapone, materiali per pulire la casa, detergenti,
gas, gasolio, vernice e sostanze simili per gli
interventi di pulizia.

e Per i prodotti non-No Frost, si verifica la
formazione di gocce di acqua e ghiaccio fino
allo spessore di un dito sulla parete posteriore
dello scomparto frigo. Non pulire; non applicare
mai olio né agenti simili.

e Utilizzare solo panni umidi in microfibra per
pulire la superficie esterna del prodotto.
Spugne e altri tipi di panni per la pulizia
possono graffiare la superficie.

e Sciogliere un cucchiaino di bicarbonato in
acqua. Ammorbidire un panno in acqua, quindi
strizzarlo. Pulire il dispositivo con questo
panno, quindi asciugare completamente.

e Fare attenzione a tenere lontana I'acqua dalla
copertura delle lampade dalle altre componenti
elettriche.

e Pulire la porta con un panno bagnato. Togliere
tutti gli elementi all’interno per staccare la
porta ed i ripiani del telaio. Sollevare i ripiani
della porta verso I'alto per poterli rimuovere.
Pulire e asciugare i ripiani, poi fissare
nuovamente in posizione facendo scorrere da
sopra.

e Non usare cloro cronica o prodotti detergenti
sulla superficie esterna del dispositivo e sulle
componenti rivestite in cromo del prodotto.

Il cloro provoca ruggine su queste superfici
metalliche.

6.1. Evitare i cattivi odori

Il prodotto & stato realizzato senza materiali

che emettono cattivi odori. Cosservare tuttavia
gli alimenti in sezioni non adeguate e pulire le
superfici interne in modo non consono potrebbe
provocare cattivi odori.

A tal fine consigliamo di pulire I'interno con acqua

gassata ogni 15 giorni.

e Tenere gli alimenti in contenitori sigillati. |
microrganismi potrebbero fuoriuscire dagli
alimenti non sigillati causando cosi cattivi
odori.

e Non conservare alimenti scaduti e marci
all'interno del frigorifero.

e Non usare strumenti affilati e abrasivi
0 sapone, agenti detergenti domestici,
detergenti, gasolio, benzene, cera, ecc.,
altrimenti le indicazioni sulle parti in plastica si
toglieranno e si verifichera deformazione. Usare
acqua tiepida e un panno morbido unicamente
per le operazioni di pulizia e asciugatura.

6.2. Protezione delle

superfici in plastica

L'olio rovesciato sulle superfici in plastica potrebbe
danneggiare la superficie, e deve essere pulito
immediatamente servendosi di acqua tiepida.
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Risoluzione dei problemi

Controllare questo elenco prima di contattare
I'assistenza clienti. Questa operazione vi
consentira di risparmiare soldi. Questo elenco
contiene i problemi piti frequenti che non a livello
di manodopera o materiali. Alcune funzioni qui
indicate potrebbero non essere valide per il vostro
prodotto.

Il frigorifero non funziona.

e |apresa di corrente non € stata inserita
correttamente. >>> Spingerla fino a inserirla
completamente nella presa.

e | fusibile collegato alla presa che alimenta
il prodotto, oppure il fusibile principale, €
bruciato. >>> Controllare i fusibili.

Condensa sulla parete laterale dello

scomparto frigorifero (MULTI ZONE, COOL,

CONTROL e FLEXI ZONE).

e |aporta viene aperta troppo spesso >>> Fare

attenzione a non aprire eccessivamente la
porta del dispositivo.

e [’ambiente & troppo umido. >>> Non installare

il prodotto in ambienti umidi.

e (li alimenti che contengono liquidi vengono
conservati in contenitori non sigillati. >>>
Tenere gli alimenti in contenitori sigillati.

e |aporta viene lasciata aperta. >>> Non tenere

aperte a lungo le porte del frigorifero.
e |l termostato € impostato su una temperatura

troppo bassa. >>> Impostare il termostato su

una temperatura adeguata.
Il compressore non funziona.

In caso di improwviso black out, o nel

€aso in cui la spina venga tolta e poi
reinserita, la pressione del gas nel sistema

di raffreddamento del dispositivo non &
equilibrata, il che fa scattare la protezione
termica del compressore. Il dispositivo si
riavviera dopo circa 6 minuti. Qualora il
prodotto non si riavvia dopo questo periodo,
contattare I'assistenza.

La modalita di scongelamento & attiva.
>>>> Sj tratta di una condizione normale
per un frigorifero con funzione di shrinamento
completamente automatica. Lo sbrinamento
awviene a intervalli periodici.

Il prodotto non € collegato. >>> Verificare che
il cavo di alimentazione sia collegato.
L'impostazione di temperatura non & corretta.
>>> Selezionare I'impostazione di temperatura
adeguata.

Assenza di corrente. >>> Il prodotto
continuera a funzionare normalmente quando
viene ripristinata la corrente elettrica.

Il rumore di funzionamento del frigorifero
aumenta col passare del tempo.

Le prestazioni operative del prodotto
possono variare a seconda delle variazioni
di temperatura ambiente. Questa non ¢
un’anomalia di funzionamento.

Il frigorifero funziona troppo spesso o troppo
lungo.
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® |l nuovo prodotto potrebbe essere piul grande
di quello precedente. | prodotti piti grandi
funzioneranno pil a lungo.

e | atemperatura ambiente potrebbe essere alta.
>>> || prodotto funzionera normalmente per lunghi
periodi di tempo con temperature superiori.

® || prodotto potrebbe essere stato di recente collegato
alla corrente, oppure al suo interno potrebbero
essere stati recentemente aggiunti vari alimenti.
>>> Allo prodotto servira pili tempo per raggiungere
la temperatura impostata, se collegato di recente,
oppure nel caso in cui vengano collocati nuovi
elementi al suo interno, Non si tratta di un’anomalia.

® Forse di recente sono state introdotte nel frigorifero
grandi quantita di alimenti caldi. >>> Non mettere
alimenti caldi direttamente dentro al frigorifero.

® | e porte sono state aperte frequentemente o tenute
aperte a lungo. >>> L’aria calda che si muove
all'interno provochera un funzionamento piti lungo.
Non aprire le porte con troppa frequenza.

® | ¢ porte del congelatore o del frigorifero potrebbero
essere socchiuse. >>> Controllare che le porte
siano totalmente chiuse.

® || prodotto potrebbe essere impostato su una
temperatura troppo bassa, >>> Impostare la
temperatura su un livello piu alto e attendere che il
prodotto raggiunga la temperatura desiderata.

e |arondella della porta del frigorifero del congelatore
potrebbe essere sporca, usurata, rotta 0 non
correttamente configurata, >>> Pulire e sostituire la
rondella. Le rondelle consumate e usurate faranno
funzionare il prodotto piti a lungo per conservare la
temperatura attuale.

La temperatura del congelatore & molto

bassa, ma la temperatura del frigorifero é

corretta.

e |atemperatura dello scomparto congelatore
¢ impostata su un livello molto basso, >>>
Impostare la temperatura dello scomparto
congelatore su un livello pit alto, quindi
eseguire un controllo.

La temperatura del frigorifero & molto bassa,

ma la temperatura del congelatore é corretta.

e | atemperatura dello scomparto frigorifero
¢ impostata su un livello molto basso, >>>
Impostare la temperatura dello scomparto
frigorifero su un livello piu alto, quindi eseguire
un controllo.

Gli alimenti conservati nei cassetti dello

scomparto frigorifero sono congelati.

e | atemperatura dello scomparto frigorifero
¢ impostata su un livello molto basso, >>>
Impostare la temperatura dello scomparto
congelatore su un livello pit alto, quindi
eseguire un controllo.

La temperatura nel vano frigorifero e

congelatore é troppo alta.

e | atemperatura dello scomparto frigorifero
¢ impostata su un livello molto alto, >>>
L'impostazione della temperatura dello
scomparto frigorifero influenza la temperatura
dello scomparto del congelatore. Modificare
la temperatura dello scomparto congelatore o
frigorifero e attendere che tutti gli scomparti
interessati raggiungano il livello di temperatura
impostata.

e | e porte sono state aperte frequentemente o
tenute aperte a lungo. >>> Non aprire le porte
con troppa frequenza.

e | aporta potrebbe essere socchiusa. >>>
Chiudere completamente la porta.

e || prodotto potrebbe essere stato di recente
collegato alla corrente, oppure al suo interno
potrebbero essere stati recentemente aggiunti
vari alimenti. >>> Al prodotto servira piu
tempo per raggiungere la temperatura
impostata, se collegato di recente, oppure nel
caso in cui vengano collocati nuovi elementi al
suo interno.

e Direcente sono state introdotte nel frigorifero
grandi quantita di alimenti caldi. >>> Non
mettere alimenti caldi direttamente dentro al
frigorifero.

Vibrazioni o rumore.
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Risoluzione dei problemi

e |l pavimento non & in piano o resistente. >>>
Se il prodotto vibra, quando viene spostato
lentamente, regolare i supporti per equilibrare
il prodotto. Verificare inoltre che la superficie
di appoggio sia sufficientemente resistente per
supportarne il peso.

e (li eventuali oggetti collocati sul prodotto
potrebbero essere fonte di rumore. >>>
Togliere gli eventuali elementi collocati sul
prodotto.

Il prodotto emette rumori, come ad esempio

liquido che scorre, spruzzo, eccetera

e | principi operativi del prodotto prevedono la
presenza di flussi di liquidi e flussi di gas. >>>
Questa non € un’anomalia di funzionamento.

C'é un rumore, simile a un soffio, che

proviene dal prodotto.

e || prodotto si serve di una ventola per il
processo di raffreddamento. Questa non &
un’anomalia di funzionamento.

Si e formata condensa sulle pareti interne del

dispositivo.

e |e condizioni meteo calde o umide aumentano
la formazione di ghiaccio e di condensa.
Questa non e un’anomalia di funzionamento.

e | e porte sono state aperte frequentemente o
tenute aperte a lungo. >>> Non aprire le porte
con troppa frequenza; se la porta & aperta,
chiuderla.

e | aporta potrebbe essere socchiusa. >>>
Chiudere completamente la porta.

Si e formata condensa sulla superficie

esterna del dispositivo o fra le porte.

e | e condizioni ambientali potrebbero essere
umide, e cio & normale. >>> La condensa si
dissipa quando I'umidita viene ridotta.

L'interno emette cattivi odori.

Il prodotto non viene pulito regolarmente. >>>
Pulire la superficie interna a intervalli regolari
servendosi di spugna, acqua tiepida, e acqua
gassata.

e Alcuni contenitori e imballaggi potrebbero
emettere cattivi odori. >>> Servirsi di
imballaggi che non emettano cattivi odori.

e Gli alimenti sono stati collocati all’interno
di contenitori non sigillati. >>> Tenere gli
alimenti in contenitori sigillati. | microrganismi
potrebbero fuoriuscire dagli alimenti non
sigillati causando cosi cattivi odori.

e Rimuovere gli eventuali alimenti scaduti o
rovinati dal dispositivo.

La porta non si chiude correttamente.

e Le confezioni di cibo potrebbero bloccare la
porta. >>> Trovare una nuova posizione per gli
alimenti che bloccano le porte.

e || prodotto non € in posizione verticale,
appoggiato per terra. >>> Regolare i supporti
per I'equilibrio del prodotto.

e |l pavimento non & in piano o resistente. >>>
Verificare che la superficie di appoggio sia
sufficientemente resistente per supportarne il
peso.

Il cassetto verdura si é inceppato.

e Gli alimenti potrebbero entrare in contatto
con la sezione superiore cassetto. >>> Ri-
organizzare gli alimenti nel cassetto.

Se La Superficie Del Prodotto E Bollente.

e Quando il prodotto & in funzione, possono
essere osservate alte temperature tra i due
sportelli, sui pannelli laterali e sul grill posteriore. .
Cio e normale e non richiede manutenzione!

AVVERTENZA: Qualora il
problema persista dopo aver
seguito le istruzioni contenute

in questa selezione, contattare

il proprio fornitore oppure un
Servizio Autorizzato. Evitare in ogni
caso di riparare il prodotto.
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DISCLAIMER / AVWVERTENZE

Alcuni guasti (semplici) possono essere
adeguatamente gestiti dall'utente finale senza
che sorgano problemi di sicurezza o utilizzi non
sicuri, a condizione che vengano eseguiti entro
i limiti e in conformita con le seguenti istruzioni
(vedere la sezione "Riparazione fai da te").

Pertanto, salvo diversa autorizzazione nella
sezione di seguito "Riparazione fai da te",

le riparazioni devono essere indirizzate a
manutentori professionisti registrati al fine di
evitare problemi di sicurezza. Un manutentore
professionista registrato &€ un manutentore
professionista a cui & stato concesso I'accesso
alle istruzioni e all'elenco dei pezzi di ricambio
di questo prodotto dal produttore secondo le
modalita descritte negli atti legislativi ai sensi
della Direttiva 2009/125/CE.

Tuttavia, solo I'agente dell'assistenza
(ovvero i manutentori professionisti
autorizzati) che & possibile contattare

tramite il numero di telefono indicato nel

manuale dell'utente / scheda di garanzia
o tramite il rivenditore autorizzato che
puo fornire assistenza in base ai termini
di garanzia. Pertanto, si prega di notare
che le riparazioni da parte di manutentori
professionisti (non autorizzati da Beko)
invalidera la garanzia.

Riparazione fai da te

La riparazione fai da te puo0 essere eseguita
dall'utente finale per quanto riguarda i seguenti
pezzi di ricambio: maniglie delle porte, cerniere
delle porte, vassoi, cestelli e guarnizioni delle
porte (un elenco aggiornato

disponibile anche su support.beko.com dal 1°
marzo 2021)

Inoltre, per garantire la sicurezza del prodotto
e per prevenire il rischio di lesioni gravi, la
suddetta riparazione fai da te deve essere
eseguita seguendo le istruzioni nel manuale
utente per la riparazione fai da te o disponibili

in support.beko.com Per la propria sicurezza,
scollegare il prodotto prima di tentare qualsiasi
riparazione fai da te.

Tentativi di riparazione e riparazione da parte
degli utenti finali per parti non incluse in tale
elenco e/o che non seguono le istruzioni nei
manuali utente per la riparazione fai da te o che
sono disponibili in support.beko.com, potrebbe
dar luogo a problemi di sicurezza non imputabili
a Bekoe invalidera la garanzia del prodotto.

Pertanto, si raccomanda vivamente agli utenti
finali di astenersi dal tentativo di eseguire
riparazioni che non rientrano nell'elenco dei
pezzi di ricambio menzionato, contattando in
tali casi manutentori professionisti autorizzati o
manutentori professionisti registrati. Altrimenti,
tali tentativi da parte degli utenti finali possono
causare problemi di sicurezza e danneggiare il
prodotto e conseguentemente causare incendi,
inondazioni, elettrocuzione e gravi lesioni
personali.

A titolo esemplificativo, ma non esaustivo, le
seguenti riparazioni devono essere indirizzate
ai manutentori

professionisti autorizzati o manutentori
professionisti registrati: compressore, circuito
frigorifero, scheda

principale, scheda inverter, scheda display ecc.

[l produttore/venditore non puo essere ritenuto
responsabile in ogni caso in cui gli utenti finali
non rispettano quanto sopra.

La disponibilita dei pezzi di ricambio frigorifero
che hai acquistato € di 10 anni.

Durante questo periodo saranno disponibili
ricambi originali per il corretto funzionamento
frigorifero.

La durata minima della garanzia del frigorifero
acquistato € di 24 mesi.



